1. adventná nedeľa – 2. 12. 2012
„Prichádza tvoj Kráľ“
Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech nás všetkých napĺňa v každom čase! Amen. 
Marek 1, 14-15  

Keď Jána uväznili, prišiel Ježiš do Galiley, zvestoval evanjelium Božie a hovoril: Naplnil sa čas a priblížilo sa kráľovstvo Božie; pokánie čiňte a verte v evanjelium!
Nábožné kresťanské zhromaždenie, drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 

Rok čo rok  oslovuje Pán  Boh tento svet nanovo. Rok čo rok ohlasuje výbornú novinu, oslovuje človeka, oslovuje generáciu za generáciou :  Ľudia počúvajte! Mám pre vás radostnú novinu! Mám pre vás niečo dôležité! Mám pre vás niečo, čo vám dá odpovede na vaše otázky! Priblížilo sa Kráľovstvo Božie! Váš Kráľ prichádza! Skúsme sa teda aj dnes započúvať do evanjeliovej zvesti adventu, ktorý sa touto nedeľou začína a ktorou začíname aj nový rok v cirkvi! 

Tvoj Kráľ prichádza! Áno, to je síce pravda, tak to rok čo rok veríme, oznamujeme a hlásame, ale čo to pre mňa znamená? Alebo čo to pre mňa vlastne má znamenať? Táto myšlienka dnes netrápi len nás. Už dávno pred nami trápila  aj Jána Krstiteľa. Ten preto posiela svojich učeníkov za Ježišom s otázkou : Si to ty, kto mal prísť? Alebo máme čakať niekoho iného? Nuž a Ježiš odpovedá:  slepí vidia, chromí chodia, malomocní sa čistia, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa zvestuje evanjelium. Nuž a k tomu navyše Ježiš všetkých naokolo vyzýva, aby sa kajali. 
Bratia a sestry, toto znamená pre nás Ježiš Kristus. Toto znamená pre nás približovanie sa kráľovstva nebeského.  Toto znamená pre nás advent : dotýka sa priamo našich životov. Dotýka sa toho, čo nás trápi, čoho sa nevieme zbaviť. Toho, čo robí svet pre mnohých ťažkým miestom pre život : slepí vidia, chromí chodia, malomocní sa čistia, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa zvestuje (Mt 11,5).  Ešte výstižnejšie o tom Ježiš hovorí v Nazaretskej synagóge: Duch Pánov nado mnou; lebo pomazal ma zvestovať chudobným evanjelium, uzdravovať skrúšených srdcom, poslal ma hlásať zajatým prepustenie a slepým navrátenie zraku, utláčaným oslobodenie ( L 4,18).

V tejto chvíli si možno povieme : Toto sme už neraz počuli! Počúvame to dokonca akoby stále dookola! No zdá sa nám, akoby sa nič takého nedialo. Uzdravovanie je v kompetencii lekárov, nemocníc a ministerstva zdravotníctva. Čo s tým má spoločné evanjelium? Mocní stále utláčajú slabých. Zajatí zostávajú naďalej zajatí a utláčaní sú naďalej utláčaní. Otázky zajatia a oslobodenia sú v kompetencii diplomacie a ministerstva zahraničných vecí, resp.  mocných štátov. Čo s tým má evanjelium?

A napokon – aj ten môj život. Ozaj, ako je to s mojim životom? Ako je to s našim životom? Nie som síce slepý, ale zďaleka nevidím všetko, čo by som chcel a mal vidieť.  Nepočujem všetko, čo by som chcel a mal počuť.  Cestujem síce po svete, ale stále neviem dôjsť pokoja, uspokojenia, naplnenia života. Žijem v slobodnej krajine, ale často sa cítim utláčaný, väznený  - vo vlastnej rodine, vo vlastnom spoločenstve, vo vlastnej škole, zamestnaní. Som zdravý, ale moja duša je chorá, nespokojná, plná nenaplnenej túžby.  
Milí priatelia, základným dôvodom Ježišovho príchodu na svet je hriech a skaza sveta, ktorú hriech spôsobil  - jednak v osobnom živote človeka, jednak v spoločenstve ľudí a národov. Reč je  o duchovnom živote, živote v Bohu, živote s Bohom, a práve ten je chorý na smrť... Takto v Jánovom evanjelium v 8. kapitole Ježiš hovorí, že : každý, kto pácha hriech, je otrokom hriechu. Ak vás Syn oslobodí, budete skutočne slobodní.  A nemocnému, ktorého priniesli k Nemu na nosidlách hovorí: Odpúšťajú sa ti hriechy...Mt 9,2
Ježišov príchod na túto zem znamená teda skutočný prevrat a obrat – prináša slobodu, prináša nové videnie, vnímanie, počúvanie, prináša nové porozumenie, prináša uzdravenie ľudskej duše, ľudského myslenia a konania, prináša nové stvorenie, oslobodenie z otroctva najväčšieho, otroctva hriechu, tvorí nového človeka (Adama). – na Boha citlivého, vnímavého, Bohu poslušného, Bohu dôverujúceho a v bázni pred Ním žijúceho. V Kristu naozaj slepí vidia a hluchí počujú a rozumejú. Chromí bežia a uväznení sú slobodní k láske. Stačí ísť k Nemu, žiť s Ním a v Ňom, žiť vo vzťahu s Ním a žiť vo vzťahoch s blížnymi. 
Drahí bratia, milé sestry, advent nás však vedie v premýšľaní ďalej. Ak je toto všetko naozaj tak, prečo to potom v tomto svete nejako lepšie nefunguje? Ježiš k tomu hovorí dve veci: pokánie čiňte a verte v evanjelium. Sú tu teda dva kroky, aby sme tej úžasnej zmeny nastolenej Kristom mohli byť aj my účastní :  
Prvým krokom je pokánie.  Slovo, ktoré už pomaly stratilo cveng a zmysel. Počas  storočí nabralo na seba množstvo negatívnych významov. Ale pokánie tak v minulosti ako aj dnes je stále rovnaké. Ježiš nás vyzýva, aby sme zmenili zmýšľanie -  o spáse, o Bohu, a o nás samých. Aby sme zmenili naše, neraz zdeformované, náboženské predstavy.                                                                      

(Zmena myslenia) O spáse. Drahý brat, milá sestra, Ježiš chce, aby si zmenil zmýšľanie a prijal skutočnosť, že spása ako i Božie kráľovstvo je už tu. Spása prišla a prebýva medzi nami. Na tebe nie je, aby si ju získaval náboženskými predpismi a úkonmi.  Je ti darovaná zdarma, z milosti. Spása už nie je ťažká drina, nadľudská námaha, každodenné sebatrýznenie, ani nič podobné. Bola ti darovaná zdarma, jedine z milosti Božej, jedine pre zásluhy Pána Ježiša Krista.  Prijímaš ju jedine vierou a informácie o nej máš jedine v Písme. To je to radostné evanjelium Ježiša Krista. To je jadro adventného zvestovania. To je adventná radosť. Niečo dôležité sa zmenilo. Toto evanjelium bolo prevratnou zvesťou v dobe Pána Ježiša Krista, rovnako prevratnou zvesťou v čase reformácie a je to rovnaké dnes. Len ber a prijímaj vierou! Neber však milosť Božiu nadarmo! Je to totiž ten najvzácnejší artikel, akého sa ti v živote mohlo dostať. Nezneužívaj Božiu dobrotu, ktorá ťa chce spasiť! Nuž a rovnako tak nezneužívaj ani Božiu trpezlivosť, ktorá ti dáva dosť času na zmenu! 
(Zmena myslenia) O Bohu – Advent a prichádzajúci Kristus nám dnes prináša aj iný pohľad na samotného Boha. On je Ten, ktorý miluje svet, ktorý miluje svoje stvorenie. Chce, aby všetci boli zachránení. A tentokrát to nerobí  trestom a uplatnením práva, ale zmierením a odpustením. Tak Boh miloval svet, že svojho Syna dal!!! Veta: Boh ospravedlňuje hriešnika. -  bol najväčší objav reformácie. Keď teda Ježiš volá k zmene zmýšľania o Bohu, potom chce, „aby si Boha prestal vidieť ako prísneho a trestajúceho všetkých, ktorí sa nesprávajú tak, ako im diktuje zákon alebo tých, ktorí nepatria do tej správnej skupiny.  
(Zmena myslenia) O sebe samom. Čas adventu spojený s príchodom Syna Božie je okrem toho úzko spojený aj so zmenou myslenia o nás samých. Už nie si mŕtvym v prestúpeniach,  ale  v Kristu si ospravedlnený. Pre svojho Otca nebeského si milovaným dieťaťom. Si kráľovským kňazom a svätým Božím stvorením.  Keď ťa teda Ježiš vyzýva, aby si sa kajal, vyzýva ťa , aby si prestal veriť svojej falošnej identite hriešnika, ktorá bola od začiatku iba jedným veľkým klamstvom diabla a aby si objavil svoju novú identitu v Kristovi, a tou je : svätosť, plnosť, bohatstvo a nová realita bytia v Ježišovi.  
Bratia a sestry, druhým nevyhnutným krokom účasti na Kristom nastolenej a tebe ponúknutej zmene je viera. Verte v evanjelium znamená: žite vierou, nie videním! Verte Slovu, jedine slovu – nie pocitom! Verte zasľúbeniam Božím v Písme! Evanjelium, dobrá novina oznamuje neuveriteľnú a predsa reálnu skutočnosť: V krste sme postavení na nové miesto, máme nové východisko, aby sme začali žiť nový život. Otvorené sú naše oči a uši, aby sme videli a počuli, uzdravené naše chromé nohy, aby sme kráčali v láske Kristovej. Sme slobodní – pretože sme oslobodení z otroctva hriechu. V Kristovi si nové stvorenie. 
Milí priatelia, zakončime teda toto naše spoločné uvažovanie na začiatku adventu slovným rýmom : Do diania vo svete vstúpil nový Kráľ,/ zmenil zmýšľanie, nový impulz dal,/ pozýva k sebe, cestu zjavuje,/ k pokániu, k viere kroky zmocňuje. Amen. 

Použité materiály : Kázňová prípravka ThMgr. Jozefa Grexu, ev. farára vo výslužbe

