1. adventné večerné služby Božie – 30. 11. 2011 
Boží súd – od „nenormálneho“ k „normálnemu“

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

Iz 42, 1 – 4

Aj​hľa, môj služob​ník, ktorého podopieram, môj vy​volený, ktorého som si obľúbil. Svoj​ho Ducha som položil naňho, oprav​divé právo prinesie národom. Nebude kričať, ne​zvýši hlas a nedá mu znieť na ulici; trs​tinu nalomenú nedolomí a tlejúci knôt ne​uhasí, oprav​divé právo ver​ne prinášať bude. Ne​zlyhá a ne​stratí od​vahu, kým ne​upev​ní oprav​divé právo na zemi, pre​tože na jeho učenie os​trovy čakajú. 

Drahí priatelia, sestry a bratia! 

Stále sa nachádzame na začiatku adventného obdobia, keď si opäť intenzívne pripomíname, že veci Božieho kráľovstva nie sú ešte na konci. Stále žijeme v očakávaní a v nádeji, že isté veci ešte len prídu. Že tak ako to vyzerá s cirkvou, so svetom a s človekom dnes, to predsa nemôže zostať. A ani to tak nezostane. Ešte bude súd. Ale kto ho vykoná? Koho to vlastne spolu so starozmluvnými prorokmi očakávame? Kto je to, čo vráti  poriadok do porušeného Božieho stvorenia? Počujme, čo nám k tomu chce povedať prorok Izaiáš : 
Je to služobník Hospodinov, ktorého On k tejto úlohe vybral a vybavil svojim duchom. Nie je to žiaden samozvaný spasiteľ ľudstva, ktorý sa sám zo svojej vôle a iniciatívy rozhodol, že zachráni svet. Takýchto samozvaných spasiteľov ľudstva sa v dejinách objavilo neúrekom. No zostal po nich väčšinou ešte väčší zmätok a chaos. Ten, o ktorom píše prorok Izaiáš, je Boží vyvolený. Nie je to vodca ľudstva, ktorý by bol dosadený do svojej funkcie po straníckej línii, alebo armádou alebo väčšinou. Je síce pravda, že ľudská spoločnosť potrebuje a bude potrebovať, aby v jej čele, na všetkých úrovniach stáli ľudia s autoritou, rozhľadom a obetavosťou. Nápravu porušeného stvorenia však prinesie len Hospodinov služobník, ktorého On k tomu vybral, poveril a zmocnil. Nová zmluva tohto služobníka označuje pojmom : CHRISTOS – Pomazaný. Už z názvu počuť, že sa do tejto funkcie nedosadil sám, ale že svoju úlohu prijal od nebeského Stvoriteľa. Aj​hľa, môj služob​ník, ktorého podopieram, môj vy​volený, ktorého som si obľúbil. Svoj​ho Ducha som položil naňho...

Čo je obsahom služobníkovho poverenia? Vyhlásiť spravodlivý súd. Ne​zlyhá a ne​stratí od​vahu, kým ne​upev​ní oprav​divé právo na zemi... Vyhlásiť súd. Nie je to trocha málo? Keď sa povie „súd“, neznie nám to veľmi príjemne. Väčšina ľudí sa súdom radšej vyhýba a na Boží súd myslíme skôr s úzkosťou. Stará zmluva má však na súd iný pohľad. Žalmista sa dožaduje : Súď ma, Hospodine! Súd je  na stránkach Starej zmluvy vnímavý skôr pozitívne ako negatívne. Je to niečo, o čo sa oplatí domáhať a snažiť sa. Súdy totiž ukončujú rozvrat, chaos a neporiadok a dávajú znova jasne vystúpiť právu a spravodlivosti. Hospodinov súd teda znamená nápravu, nie deštrukciu. Znamená normalizáciu, návrat k normálnemu stavu  a tým pádom zrušenie stavu nenormálnemu, v akom sa ľudia nachádzajú vo vzťahu k Bohu, k sebe navzájom, ba dokonca aj voči prírode. Pred chvíľkou sme o tomto zasľúbenom vykonávateľovi Božieho súdu počuli z iného Izaiášovho proroctva (Iz 11, 1 – 9). On nebude súdiť podľa toho, čo vidia oči. Nebude rozhodovať podľa toho, čo počujú uši. Nie! On bude súdiť spravodlivo a podľa práva. Bratia a sestry, o tomto predovšetkým je Boží súd. Nikto už nebude páchať zlo a šíriť skazu. Toto je teda poverenia spomínaného Božieho služobníka : napraviť Božie stvorenie porušené ľudským hriechom, uviesť ho do normálneho stavu – prekonať krivdy, ukončiť vojny, zlomiť pýchu a aroganciu, zastaviť vykorisťovanie slabých a útlak bezmocných. 
K tomuto si teda Hospodin povoláva  a vyzbrojuje svojho služobníka. K náprave toho, čo sme, my ľudia, spôsobili – svojim sebectvom, chamtivosťou, strachom. Skrátka, svojim hriechom. On sám si berie nápravu na starosť. Rozbité ľudské vzťahy, nepriateľstvo k Bohu i voči ľuďom, spustošený život i zdevastovanú prírodu. Nič z toho nemá zostať tak, ako po starom. A už sa na tom dokonca aj pracuje, aby to tak nezostalo. Hospodin si už na to vybral svojho služobníka. Už mu zveril úlohu. Nuž a služobník „ne​zlyhá a ne​stratí od​vahu, kým ne​upev​ní oprav​divé právo na zemi...“ Na to sa môžeme spoľahnúť. V tomto môžeme ukotviť svoju nádej. Vždy vtedy, keď náš zrak so smútkom blúdi po hriechom poznačenej tvári zeme, po troskách ľudského súžitia. Nemá to tak zostať, bratia a sestry! Je toho dosť, čo si na plecia berie ten služobník. A akoby toho ešte aj pribúdalo. Ale On nezlyhá, neochabne a nezlomí sa. 

Milí priatelia, ako to len vykoná? Akou metódou na to pôjde? Nebude kričať, ne​zvýši hlas a nedá mu znieť na ulici; trs​tinu nalomenú nedolomí a tlejúci knôt ne​uhasí... Vskutku, zvláštna metóda. My dnes poznáme efektívnejšie metódy : štrajk, pozdvihnuté hlasy, bojkoty, demonštrácie a pod. No ale ten služobník, ktorého predpovedali starozmluvní proroci, ten náš Pán Kristus, ktorého druhý príchod očakávame my, ten na to ide ináč. Keď chodil po Galilei a Júdsku, bolo okolo Neho síce z času na čas trocha rozruchu, On sám však nijaký hluk a krik nerobil. Iba raz skríkol veľkým hlasom. Vtedy, keď na kríži odovzdal svojho Ducha do Otcových rúk. Ináč chodil a kázal, učil a uzdravoval, odpúšťal hriechy a liečil všetko zranené vo všetkej tichosti a nenápadnosti. Hlukom, krikom na uliciach, demonštráciami či štrajkami sa dá dosiahnuť kadečo. Nie však tam, kde treba človeka vyliečiť na tele a duši. Každý lekár vám potvrdí, že pokiaľ má liečiť, potrebuje ticho a pokoj. Liečebné zákroky sa nedajú vykonávať vo vrave na ulici. A slovo o odpustení sa nedá ľuďom sprostredkovať cez obecný rozhlas. Náš Mesiáš a Pán bol tichý a pokorného srdca. Zvolil si túto metódu. 
Takáto metóda sa dnes, bratia a sestry, niekomu snáď môže zdať ako málo dynamická a efektívna. Dnes chce človek vidieť senzácie. Je presýtený vzrušením. Potrebuje adrenalín. Až je tým všetkým nakoniec tak otupený, akoby už ani nič necítil, neprežíval. Ale spomeň si len na to, ako to bolo s tebou! Čím ťa tento Pán k sebe prilákal? Čím vzbudil v tvojom srdci dôveru a vieru? Krikom a hrozbou? Senzáciami, či adrenalínom? Alebo skôr svojou tichosťou a láskou? Cestu senzácií a adrenalínu Ježišovi ponúkal satan, a to hneď na začiatku Jeho verejného pôsobenia. No Ježiš ju odmietol. A takéto spôsoby a metódy Ježiš odmieta i pri nás. Je to všetko lacná cesta. Bublina, ktorá rýchlo praskne a spľasne. 

 Milí priatelia, nezabúdajme! Tie nalomené trstiny, ktoré nedolomil a tlejúce knôty, ktoré neuhasil, to sme boli aj my, keď sme pochybovali o Bohu. Keď sme sa o Neho až tak intenzívne nezaujímali a možno sme na to mali aj dobré dôvody / výhovorky. To som bol aj ja,  ktorý som žil dvojakým životom. Možno pobožný navonok, ale vieru skutočne nepraktizujúci vo svojom srdci. Som Pánovi Ježišovi vďačný za to, že so mnou vtedy nezaobchádzal až príliš razantne. Nezlomil ma, ani neuhasil. Keby to bolo na ľuďoch, už dávno by som bol dolámaný a uhasený. No On ma liečil svojou trpezlivosťou, úprimnosťou, porozumením a odpustením.
Z evanjelia sa dozvedáme, že náš Pán, tento Hospodinov poverenec, prišiel práve medzi takých a k takým – nalomeným a tlejúcim. Prišiel medzi hriešnikov, a práve tu začal svoje veľké dielo nápravy. Prišiel k nám. No nie preto, aby nás dorazil, ale svojou láskou aby nás narovnal a nechal sa opäť rozhorieť. K tejto službe nádeje nás teraz pozýva On sám. Pozýva nás, aby sme sa k Nemu pripojili a túto Jeho metódu uplatňovali všade, kde sa má niečo napraviť, a to : medzi ľuďmi blízkymi i vzdialenými, medzi priateľmi i protivníkmi, medzi malými i veľkými. Toto je dnes naša úloha : nedoraziť nalomených vo viere, ale ich narovnávať – svojim dobrým kresťanským svedectvom, úprimnosťou, čitateľnosťou, priehľadnosťou, konkrétnou pomocou, ozajstným záujmom, porozumením. A nešliapať po slabých. 

Bratia a sestry, taký je teda náš Pán, ten spravodlivý Sudca. Jeho čakáme, Jemu dôverujeme, v Neho dúfame. Nebude kričať, ne​zvýši hlas a nedá mu znieť na ulici; trs​tinu nalomenú nedolomí a tlejúci knôt ne​uhasí, oprav​divé právo ver​ne prinášať bude. Jemu Hospodin zveril súd nápravy. Nad národmi i nad nami. Ne​zlyhá a ne​stratí od​vahu, kým ne​upev​ní oprav​divé právo na zemi. Amen. 

Použité materiály : 

- Pavel Filipi : Kolik zbýva z noci (Kalich) 
