1. adventná večiereň – 5. 12. 2012 
„Ježiš Kristus – Kráľ“
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Lk 1, 31 – 33

31 Ajhľa, počneš, porodíš syna a dáš Mu meno Ježiš. 32 Bude veľký, Synom Najvyššieho sa bude volať a Pán Boh Mu dá trón Jeho otca Dávida. 33 Bude kraľovať nad domom Jákobovým naveky a Jeho kráľovstvu nebude konca.

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Z Božej milosti, po roku je nám opäť umožnené prežívať ďalší adventný čas nášho života. Vzácny čas očakávania, vzácny čas prípravy na príchod zasľúbeného Mesiáša – Krista. Je to čas, počas ktorého si chceme nanovo uvedomiť a prežiť, že Ježiš je Ten, koho my potrebujeme. Potrebujeme Ho ako Spasiteľa, pretože sami si odpustiť nevieme. Sami sa zmieriť s našim nebeským Otcom nedokážeme. Nuž a nakoniec, nie je v našich rukách ani dať si večný život. Prichádzajúci Ježiš nám toto všetko ponúka, samozrejme za predpokladu, že my sami o to stojíme a máme o to záujem. Ponúka nám to za predpokladu, že Mu svoje hriechy, pády a zlyhania vyznávame, ľutujeme a túžime po zmene svojho života. Teda jedným slovom – robíme pokánie. Práve Jeho osobe a Jeho trom úradom sa preto chceme venovať aj počas troch tohoročných adventných večerných služieb Božích. Systematická teológia totiž vníma Ježišov úrad trojakým spôsobom, a síce ako : Kráľ, Kňaz a Prorok. Dnes sa teda spoločne chceme sústrediť na Ježiša ako na – Kráľa. 

31 Ajhľa, počneš, porodíš syna a dáš Mu meno Ježiš. 32 Bude veľký, Synom Najvyššieho sa bude volať a Pán Boh Mu dá trón Jeho otca Dávida. 33 Bude kraľovať nad domom Jákobovým naveky a Jeho kráľovstvu nebude konca. 

Ak dnes chceme hovoriť o Ježišovi ako Kráľovi, bude dobré, ak si túto skutočnosť podložíme aj Písmom svätým. Pravda je taká, že ohľadne Kristovho kráľovstva existuje v Biblii vskutku bohatý materiál. Uvedieme si aspoň niekoľko biblických pasáží, ktoré o tomto pojednávajú. Kristov kráľovský úrad vidíme už v SZ, keď Hospodin dáva zasľúbenie kráľovi Dávidovi : Trvalý bude tvoj dom i tvoje kráľovstvo večne predo mnou a tvoj trón bude pevný naveky (2Sam 7, 16). Keď sa neskôr dom Dávidov nachádzal v zreteľnom úpadku, prorok Izaiáš vyslovuje nové zasľúbenie a poukazuje na Mesiáša, ktorý má ešte len prísť : 5 Lebo dieťa sa nám narodilo, syn nám je daný; na jeho pleciach spočinie kniežatstvo, jeho meno bude: Predivný radca, Mocný Boh, Otec večnosti, Knieža pokoja. 6 Veľká bude jeho vláda a nebude konca pokoju na tróne Dávidovom a v jeho kráľovstve, lebo ho upevní právom a spravodlivosťou odteraz až naveky. Horlivosť Hospodina mocností to urobí (Iz 9, 5 – 6). Prorok Micheáš následne pojednáva o rodisku budúceho kráľa : Ale ty, Betlehem Efrata, hoci si najmenší medzi judskými čeľaďami, z teba mi vyjde ten, ktorý bude vládcom v Izraeli. Jeho pôvod je v praveku, v časoch večnosti (Mich 5, 1). Nuž a u Daniela sa zas stretávame s víziou niekoho, kto „na nebeských oblakoch prichádzal ako Syn človeka. Dostal sa k Vekom starému a priviedli ho pred Neho. 14 Dostal moc, slávu i kráľovstvo, aby Mu slúžili všetci ľudia, národy a národnosti. Jeho vláda je večná vláda a nepominie, Jeho kráľovstvo nezanikne“ (Dan 7, 13 – 14). 
Nová zmluva tieto starozmluvné zasľúbenia prijíma a vzťahuje ich na Ježiša z Nazareta. Vidíme to pekne v dnešnom prečítanom kázňovom texte, ku ktorému sa ešte vrátime. No a veľmi jasne to vidíme v Zjavení Jánovom. Tam Pána Ježiša vidíme ako toho, kto sedí na tróne, zatiaľ čo Jeho nepriatelia sú podrobení a Jemu je dané nové meno : Kráľ kráľov a Pán pánov (Zj 19, 16). 

Zdalo by sa, bratia a sestry, že koncept Ježiša ako Kráľa nemá nijakú chybu. A predsa je tu jeden problém. Ak je Ježiš skutočne Kráľ kráľov a Pán pánov, potom ako je to možné, že sa svet len tak málo zmenil a Jeho kráľovstvo je tak slabo uznávané? Týka sa to všetko azda len vzdialenej budúcnosti? Ale veď Ježiš sám hovorí, že kráľovstvo Božie je „medzi vami“ (Lk 17, 21). Má na mysli len nejaké duchovné kráľovstvo? Ak áno, ako potom máme rozumieť Jeho zasľúbeniam o spravodlivosti a mieri, ktoré vládu Mesiáša budú sprevádzať? Je fakt, bratia a sestry, že nedostatok spravodlivosti a mieru na tomto svete je jedným z dôvodov, ktoré uvádza dnešná židovská komunita, prečo Židia (výnimku tvoria tzv. mesiánski Židia) odmietajú veriť v Ježiša Nazaretského ako svojho Mesiáša. Alebo sa teda Ježišovo kraľovanie obmedzuje len na cirkev? Je pravda, že odpovede na každú z týchto otázok by boli komplikované, no uzavrieť by sa to všetko dalo asi takto: V určitom zmysle je Božie kráľovstvo minulé, pretože Boh v priebehu dejín nad ľuďmi vždy vládol. No súčasne je toto kráľovstvo aj prítomné a budúce. Boh vládne dnes a bude vládnuť aj naďalej. Čím viac o tomto kráľovstve rozmýšľame, tým viac si uvedomujeme, že ono presahuje všetky možné časové hľadiska. 
Keď listujeme stránkami histórie, vidíme, ako kráľovstvá tohto sveta v priebehu storočí povstávali a zanikali. Historici tvrdia, že tento svet poznal 21 veľkých civilizácií. Z nich všetky trvali len istý čas, a potom zanikli. Egypt bol niekedy mocnou svetovou ríšou, ale dnes je slabý. Nie je schopný súperiť ani s maličkým štátom Izrael. Mocný býval aj Babylon. Dnes však po ňom nezostalo nič a jeho územie je rozdelené. Sýria, kedysi silná, sa stala archeologickou kuriozitou, dnes navyše zmietaná v občianskej vojne. Padlo Grécko, padol aj Rím. (Zdá sa dokonca, že Grécko padne opäť). A ja som osobne presvedčený, že skôr či neskôr padnú i dnešné svetové veľmoci : USA, Rusko, či Európska únia. Pretože pýcha môže spôsobiť pád akéhokoľvek národa a kráľovstva. No a pravda je taká, dnes to v tomto svete nie je práve o pokore a skromnosti. 
Bratia a sestry, takýto je osud ľudských kráľovstiev. Pán Boh dovoľuje, aby vznikali, ale kvôli svojej pýche a bezbožnosti upadajú do zabudnutia. No Boh nad všetkým vládne. On je zvrchovaným Pánom aj nad ríšami, ktoré sa proti Nemu búria. Ak teda dnes, chceme hovoriť o Kristovej vláde, potom musíme vidieť aj jej prítomný rozmer. Pán Ježiš najprv vykonáva svoju vládu nad jednotlivcom, a to tým, že ho priťahuje k viere v Neho a potom človeka usmerňuje. Jeho vláda sa realizuje aj tak, že vládne nad svojou cirkvou a riadi ju, aby zásady Božieho kráľovstva bolo možné vidieť aj v nej. Toto je aj odpoveď na vyššie postavenú otázku : Ak je Ježiš Kráľ kráľov a Pán pánov, potom ako je to možné, že sa tento svet len tak málo zmenil a Jeho kráľovstvo je tak slabo uznávané? Pán Ježiš svoje kráľovstvo nepresadzuje násilím, mocoi ani silou. Nerobí to hrubým nátlakom, žiadnou manipuláciou ani vyhrážaním sa. Dobro sa predsa nedá nastoliť ani presadiť takýmito spôsobmi. Ježiš je Kráľ, ktorý dáva ponuku : na zmenu, na zlepšenie, na nový vzťah medzi ľuďmi a Bohom, ponuku na zlepšenie vzťahov medzi ľuďmi. No necháva nám súčasne priestor na slobodné rozhodnutie. Netlačí nás, aby sme prijali Jeho ponuku. I keď by Ho to určite potešilo, necháva nám priestor na slobodné rozhodnutie. V tom je okrem iného Jeho veľkosť ako Kráľa. To, po čom túži by nám mohol jednoducho nadiktovať, nariadiť a nemusel by sa nás pýtať na náš názor. Ale toto nie je cesta Krista - Kráľa. Keď sa v Otčenáši modlíme: „Príď kráľovstvo Tvoje“, máme na mysli práve túto prítomnú vládu Ježiša ako Kráľa v našich životoch.   
Slová z Písma svätého, ktoré sme si dnes vypočuli pochádzajú z úst anjela Gabriela, ktorý sa z Božej vôle zjavil Márii. V tom čase má Mária okolo 16 rokov. Nuž a práve tejto mladej deve sa dostáva úžasného zasľúbenia, v ktorom sa jej oznamuje narodenie syna.  No nie hocijakého. Anjel zdôrazňuje, že to nebude obyčajný syn. Bude to kráľ. 

Mária a Jozef sú v našich mysliach zafixovaní ako skromný a nábožný pár – dvojica, ktorá cez všetky útrapy verejného poníženia prijala Máriino tehotenstvo a podrobila sa tak Božiemu plánu. Málokedy si však uvedomujeme, že v osobe Jozefa – toho nenápadného muža, ktorý sa po betlehemských udalostiach načisto vytráca z nášho zorného poľa – máme pred sebou potomka kráľa Dávida. Kráľ Dávid bol veľmi výraznou osobnosťou v dejinách národa. Jeho meno je dodnes živé a poznáme ho dôverne ako politického, ale aj duchovného vodcu. Tu, po boku skromnej Márie stojí jeho potomok, ktorý svoju rodovú príslušnosť nahlas priznáva, keď ide do Betlehema, aby sa dal zapísať. Práve v Betleheme sa totiž narodil kráľ Dávid. Práve v Betleheme má svoje korene Jozef a práve v Betleheme sa má narodiť  aj nový kráľ, ktorý svojim významom prevýši aj svojho vznešeného predka – kráľa Dávida.

Ježiš Kristus – Pomazaný Boží – bol teda predpovedaný ako kráľ  a mnohí Jeho súčasníci aj očakávali Jeho pozemské kraľovanie. Pán Ježiš žil v dobe, keď Izrael trpel pod nadvládou Ríma a schopný kráľ, ktorý by dokázal zbaviť Izrael tejto nadvlády a sám zaujať miesto vodcu, by bol vítaný. Pán Ježiš však na sklamanie mnohých nenapĺňa tieto ambície. To však neznamená, že by kráľom nebol, alebo že by sa slová anjela nenaplnili. Ježiš však sám hovorí, že Jeho kráľovstvo nie je z tohto sveta (J 18,36). On je kráľom v Božom kráľovstve, a tak je Jeho

moc ešte väčšia a Jeho kráľovstvo ešte rozsiahlejšie, než keby bol iba pozemským kráľom Izraela. Pri naplnení pozemských ambícii by sa Ježiš Kristus stal iba kráľom svojich súčasníkov a nám by dnes ostala iba historická zmienka o Jeho činoch. Takto, ako nebeský Kráľ nie je obmedzený časovo, priestorovo ani čo sa Jeho moci a vplyvu týka. 

Akokoľvek, smutné je, že ľudia Jeho doby Ho v drvivej väčšine ako kráľa neprijali. Keď sa odmietol dať vyhlásiť za kráľa Izraela, mnohí z národa Ho definitívne odmietli a o nejakého nebeského kráľa nemali záujem. Odmietali Ho zákonníci, odmietali Ho farizeji. S konečnou platnosťou pri ukrižovaní Ho odmietol aj kráľ Herodes, Pontský Pilát, pohania i Židia. A čo ty, drahý brat, milá sestra? Odmietneš Ho tiež, lebo nespĺňa Tvoje predstavy o tom, ako by kráľ mal vyzerať? Ale dáš svoje predstavy bokom a radšej sa spoľahneš a budeš dôverovať tým Božím – predstavám, plánom a úmyslom? 
Pán Ježiš je však kráľom nebeským – večným kráľom, a teda aj slová anjela o tom, že Jeho kráľovstvu nebude konca sú doslovne pravdivé. Kráľovstvo Pána Ježiša nie je priestorovo ani časovo obmedzené, a tak je On večne živým kráľom a kraľuje rovnako Izraelcom (resp. tým, ktorí v Neho už vtedy uverili), ako aj nám dnes. Je dobré to pochopiť ešte za života. Je dobré ešte za života uctievať Krista ako Kráľa. Pretože takéto uctievanie nám poslúži k spáse. V Písme totiž stojí, že raz každé koleno bude musieť pokľaknúť (či už dobrovoľne alebo nedobrovoľne) a každý jazyk (či už dobrovoľne alebo nedobrovoľne) bude musieť vyznať, že Ježiš Kristus je Pán. No pre tých všetkých tento Pán bude súčasne aj Sudca. Ich celý život bude svedčiť proti nim, pretože neprijali toho, ktorý bol ľuďom daný ako Pán a Kráľ. 

Drahí bratia, milé sestry, zasľúbenie o prichádzajúcom kráľovi je teda zaľúbenie aj pre nás a hovorí nám, že to i k nám prichádza náš Kráľ a Pán. To aj my sa máme skloniť pred Ním, naplno sa Mu odovzdať a prejaviť Mu úctu, ako Mu ju prejavili mudrci, keď Mu k nohám zložili zlato ako symbol kráľovského bohatstva. Zložme Mu preto k nohám naše srdce! Veď On je aj našim Kráľom! Amen. 
