1. adventná nedeľa  – 27. 11. 2011
Pána prichádza k súdu „pomýlených“ a k záchrane „mysliacich“
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými vami! Amen. 

Mich 1,1-9

„Slovo Hospodinovo, ktoré zaznelo Micheášovi z Mórešetu za dní júdskych kráľov Jótáma, Acháza, Chizkiju, ktoré prijal vo videní o Samárii a Jeruzaleme. Počujte, všetky národy, načúvaj zem i čo ju napĺňa, a nech je Hospodin, Pán svedkom proti vám, Pán zo svojho svätého chrámu. Lebo, hľa, Hospodin vychádza zo svojho miesta, zostupuje a kráča po výšinách zeme. Vrchy sa rozplývajú pred ním a údolia sa rozštepujú ako sa vosk roztápa od ohňa, ako vody, ktoré sa valia po vrchu. Všetko to pre priestupok Jákobov a pre hriechy domu izraelského. Kto je za priestupkom Jákobovým? Či nie Samária? Kto je za priestupkom domu Júdovho? Či nie Jeruzalem? Samáriu zmením na pole trosiek, na miesto pre vinicu; jej kamene zrútim do údolia a obnažím jej základy. Všetky jej tesané modly budú rozbité, všetky jej dary za smilstvo budú spálené; všetky jej modly spustoším, lebo si to nazhromaždila z darov za smilstvo; a zmenia sa opäť na odmenu za smilstvo. Preto musím nariekať a kvíliť, bosý a nahý chodiť, nariekať ako šakaly a trúchliť ako pštrosy. Lebo je neliečiteľná jej rana a siaha až po Júdu. Dolieha na bránu môjho ľudu, až na Jeruzalem“. 

Mich 4,1-5

„V posledných dňoch vrch domu Hospodinovho pevne bude stáť na vrchole hôr a vyvýšený bude nad pahorky. I pohrnú sa k nemu národy. Mnohé kmene poputujú a povedia: Poďte, vystúpme na vrch Hospodinov, k domu Boha Jákobovho. On nás bude učiť svojim cestám a budeme chodiť po jeho chodníkoch. Lebo zo Siona vyjde naučenie a slovo Hospodinovo z Jeruzalema. On bude súdiť mnohé národy, vynášať výrok mocným kmeňom a to i vzdialeným. Prekujú svoje meče na pluhové radlice a svoje oštepy na vinárske nože; národ nepozdvihne proti národu meč a už sa nebudú učiť vojne. Každý bude sedieť pod svojím viničom a pod svojím figovníkom a nik ho nevydesí. Lebo ústa Hospodina mocností prehovorili. Veď všetky národy chodia, každý v mene svojho boha, ale my budeme chodiť v mene Hospodina, nášho Boha, na večné veky.“ 

Nábožné kresťanské zhromaždenie, bratia a sestry v blížiacom sa Pánovi!
Všetko, čo je nové v našom živote nás stavia pred otázku :  Čo to prinesie? Aké to bude? Ako sa s tým popasujem? Zvládnem to vôbec? Nový cirkevný rok a nový advent, do ktorého vstupujeme dnešnou nedeľou, je práve takou situáciou, kedy sa zvykneme pýtať  tieto otázky. A keď sa pýtame, tak očakávame aj odpovede. 

Advent je obdobím istého očakávania – očakávania na vianočné sviatky (v spoločnosti sa Vianoce označujú ako najkrajšie sviatky roka), - očakávania na stretnutie rodín pri štedrovečernom stole (vtedy prichádzajú domov aj tí, ktorí pracujú v zahraničí, sú na štúdiách; sú doma očakávaní), - očakávania detí na darčeky (kde je čo ukryté, alebo čo nakoniec nájdem pod stromčekom; alebo ako nejaká spomienka na časy detstva, keď sme boli zvedaví a tešili sa na darčeky), - očakávania obchodníkov na tržby (čo najviac a najlepšie predať, veď Vianoce sú iba raz v roku a vtedy ľudia nezvyknú pozerať až tak veľmi na ceny). 

Pre nás pre kresťanov je advent obdobím očakávania na Pánov príchod. Nie len spomienkou na prvé Vianoce, na Ježišovo narodenie. Na čas, keď sa narodil v Betleheme, keď chodil po našej zemi, vyučoval, liečil, zachraňoval, konal divy a zázraky. Veríme, že advent je obdobím Jeho druhého príchodu – druhého adventu, ktorý nám zasľúbil. O Ježišovom príchode napokon aj vyznávame v apoštolskom vierovyznaní, že príde opäť na našu zem, aby súdil živých a mŕtvych. Bratia a sestry, čo teda prežijeme v tohoročnom advente? Čo si  v ňom uvedomíme? Čím nás obohatí a ako nás pripraví na stretnutie s našim Pánom? Dnes to nevieme ešte presne pomenovať, ale môžeme na základe toho, čo nám Božie slovo hovorí, hľadieť na svoj život, odhaliť s jeho pomocou svoje nedostatky a prijať potrebnú pomoc. 


Dá sa povedať, že od počiatku stvorenia sveta sa ľudstvo nepoučilo a stále koná v rozpore s Božou vôľou. Od počiatku ľudia konajú skazene, dokazujú svoju skazenú, hriešnu podstatu. Iste tomu nebolo inak ani v čase, keď prorok Micheáš adresoval dnešné prečítané slová ako posolstvo o súde pre Samáriu a Jeruzalem. Prichádza Pán, prichádza Hospodin zo svojho svätého chrámu, zo svojho miesta, zostupuje a kráča po výšinách zeme.

Vidieť Boha na zemi - vždy si to ľudia priali. I dnes si mnohí želajú alebo sa odvolávajú na to, že budú veriť, ak uvidia Boha. A Pán  opúšťa svoj chrám a svoje miesto, aby prišiel k nám. Neprichádza však na to, aby sa „promenádoval“, či išiel na „turistický pochod“ a ukazoval sa iba tak pred ľuďmi. On prichádza, aby  odhalil všetky naše nedostatky. Pán sa musí kvôli nám vzdať svojho miesta. Odísť odtiaľ a zostúpiť na zem, aby lepšie videl, čo sa tu deje. Pozrieť sa z blízka na ľudský život a ukázať nám, aký život to žijeme. A to čo vidí, nie je pre Neho potešiteľné. To, čo sa pred Ním odhaľuje, Mu nespôsobuje  radosť. Všetko sa pred Ním rozplýva, rozštepuje, roztápa. Nie je to nič iné ako obraz odhalenia. Pred našim Pánom nezostáva nič skryté a zahalené. Naopak! Všetko, čo sa zdá ako pevné, stabilné a garantované a v čo ľudia skladajú svoju nádej, to všetko sa otriasa pred svätým Bohom. 

Na stránkach Starej zmluvy je to zväčša vždy obraz súdu, keď čítame o tom, ako Hospodin zostupuje, aby sa na niečo pozrel. On vidí, že to všetko je pre priestupok a pre hriech ľudí. Hospodin odhaľuje a odokrýva ľudskú podstatu až k jej základom, nuž a tá nie je najlepšia. Je skazená. To, čo vidí, Ho privádza k tomu, že to všetko rúca do údolia, zrovnáva a mení na pole trosiek.  Pri čítaní a počúvaní týchto slov iste my sami poznávame, že to, čo vidí Hospodin musí byť v Jeho očiach priam katastrofálne. Pán Boh však vidí nielen skazenosť. Vidí aj pôvod tohto zlého stavu. Ten pramení v odlúčení ľudí od Boha a ich nevere. „všetky modly budú rozbité a všetky dary za smilstvo budú spálené“. Ľudia sa oddali modlárstvu a vieru vymenili za neveru. Ľudským hriechom je modloslužba a smilstvo. Uctievanie vecí stvorených namiesto Stvoriteľa.
Modloslužbou sa pritom previnili obidve hlavné mestá – Samária i Jeruzalem. Ľud podľahol príťažlivému Baalovmu kultu a prestal robiť rozdiely medzi vierou v Hospodina a prírodnými / primitívnymi náboženstvami. Vyvolený ľud pomiešali všetko dokopy tak, že jeho členovia už ani nedokázali rozlíšiť vieru od povery a bohoslužbu od modloslužby. Preto hory a doliny pocítia prísnosť Jeho hnevu, nakoľko práve toto boli miesta zasvätené prírodným božstvám. Bratia a sestry, nie je toto svojim spôsobom ilustrácia aj dnešnej doby a spoločnosti? Veď ani dnes poväčšine ľudia nerozlišujú nad tým, čo je kresťanské, čo je biblické – a čo nie. Mnohým je tiež všetko jedno. Pomiešali všetko dokopy a majú z toho v hlave poriadny zmätok. Nie je to nič iné, ako dielo toho zlého – satana. On si aj filozofiu doby (postmoderna) vie použiť na to, aby čím viacerých odviedol od skutočného poznania, od skutočnej pravdy a skutočného, živého Boha. Namiesto toho povie : všetko je pravda, každá duchovná cesta je správna a viera v akéhokoľvek boha vedie do neba. Veľký omyl, milí priatelia! V takomto veľkom omyle žil rozdelený izraelský národ v 8. storočí pred Kristom. Nuž a v takomto veľkom omyle žije i dnes veľká časť ľudstva na tejto planéte. Lenže Hospodin vedľa seba nestrpí žiadnych iných vymyslených bôžikov. Nestrpel ich ani vtedy a nestrpí ich ani teraz. Skôr alebo neskôr sa dokáže. Najprv vo svojom spravodlivom súde nad všetkými „pomýlenými“ a potom vo svojej zachraňujúcej milosti, ktorú preukáže všetkým verným. 

Proroctvom o Božom príchode a súde tak prorok Micheáš upozorňuje ľudí na ich skazenosť, hriešnosť a neveru. Sestry a bratia, pochodil by Micheáš s týmito slovami v dnešnom svete? Určite sú vysoko aktuálne a trefné. Veď pre mnohých ľudí dnes v čase adventu sa stávajú iné veci dôležitejšie a prednejšie. Mnohí sa utiekajú k novodobým modlám – prežívajú advent príliš materiálne a vidia v ňom čas pre najlepšie a najväčšie zisky v obchodoch. Mnohí sa utiekajú k vlastným modlám, ktorými sa na míle vzďaľujú Bohu. Človek sa vzďaľuje a stáva sa neverným Bohu. A tak Boh musí prísť k nám, aby na toto všetko poukázal. 
Aký veľký paradox v tom pozorujeme, milí priatelia! Očakávame Vianoce, čas narodenia Božieho Syna, a pritom čas prípravy na Jeho príchod mnohí hlboko zanedbávame! Dobre to vidno aj na účasti pri Večeri Pánovej, ktorá sa v adventnom období zvykne prisluhovať ako možnosť zmierenia a očistenia pre kajúceho človeka. Takto ako zmierení s Pánom Bohom i ľuďmi, očistení a ospravedlnení potom správnym spôsobom očakávame Kristov príchod. No koľkí evanjelickí veriaci i tu v Dobšinej túto možnosť napokon využijú? Štyridsiati, päťdesiati, šesťdesiati? Ak by sme len vychádzali z čísla 350 platcov cirkevného príspevku, potom kde je tých ďalších tristo? A keby som vychádzal zo sčítania obyvateľov v roku 2001 a z čísla 1200, potom kde je tých zvyšných 1100? Veď to je kvantum ľudí!
 Človek musí vidieť a poznať svoj život, aký ho žije pred Bohom. Taký aký skutočne je. Bez výhovoriek a prikrášľovania. Som spokojný, sme spokojní s tým, ako žijeme? Žiaľ, musím smutne skonštatovať : Väčšina je zrejme spokojná, keďže  netúži po oltárnej sviatosti zmierenia a odpustenia. Ani po nejakej väčšej zmene. Advent je obdobím otvorenia našich očí a ukázania situácie, v ktorej sa nachádzame. Nie je to lichotivá situácia, mysliac predovšetkým na duchovnú a morálnu úroveň národa. Vďaka Pánu Bohu, že nám otvára oči a učí nás hľadieť na samých seba kritickým, realistickým pohľadom! Lebo iba keď poznáme diagnózu, môžeme zvoliť aj správnu liečbu. 

Bratia a sestry, nestačí však na nemilé a skazené veci iba poukázať a dookola ich kritizovať. Pán, ktorý prichádza, prichádza preto, aby ponúkol aj záchranu. On chce zmeniť náš život. Chce nás učiť svojim cestám a chce nás učiť chodiť po Jeho chodníkoch (Mich 4,2). Bude súdiť tento svet. Príde na to, aby ho súdil. No ponúka aj záchranu. Advent ponúka riešenie. Môže dnes niekto ponúknuť riešenie? Žijeme v spoločnosti, ktorá straší zdražovaním, prepúšťaním ľudí z práce, zvyšujúcou sa kriminalitou, pádom eurovalu, eurozóny. Advent však ponúka novú cestu. Cestu pokoja – cestu prekutia mečov na pluhové radlice, oštepov na vinárske nože. Namiesto nepokojov, neistoty, vojen, násilia –dostatok všetkého. Takýto pokoj a dostatok, teda uspokojenie sa so všetkým však na tejto zemi môže prežívať len ten, kto s Pánom Bohom v živote počíta. Vie sa na Neho vo všetkom spoľahnúť a nepochybuje pri prvej skúške, pri prvých ťažkostiach.  Takýto pokoj a dostatok v dokonalosti je pre verných napokon pripravený vo večnom živote. Pán Ježiš prišiel v prvom advente práve na to, aby pre náš večný život vykonal všetko potrebné, nevyhnutné. Vzdal sa vlastného života, aby tak zmieril svätý hnev svojho Otca nad ľudským hriechom. Sám sa vydal za nás ako dostatočná obeť zmierenia. Nuž a na dôkaz prijatia tejto obete Ho Otec vzkriesil z mŕtvych, aby sme mali istotu, že všetko pre našu záchranu, spásu bolo urobené. Pán Ježiš však príde aj v druhom advente, aby všetkých tých, ktorí túto pravdu prijali za svoju, odmenil večnou slávou v nebesiach.


Prorok Micheáš ostro kritizoval sociálne, politické i náboženské postavenie ľudí v Izraeli. Sám usiloval o zmenu základného morálneho postoja človeka a spravodlivosti. Vyzýval k náprave, k vnútornej zmene človeka i celej spoločnosti. Iba vtedy bude nové obdobie v živote ľudí, keď človek sám pozná, že ten, ktorý prichádza na svet, je tu pre mňa. Prichádza predovšetkým pre to, aby zmenil najprv mňa samého. Božím príchodom do nášho sveta sa teda mení jedna vážna vec : ako ľudia už nemáme viac chodiť vlastnými cestami. Tam, kde sa narodí, kde príde Boží Syn do života človeka, kde Ho v spoločnosti očakávajú a prijímajú, tam podľa toho majú aj žiť. A preto buďme aj my činiteľmi slova Krista Ježiša, ktorý prišiel a príde znova! Nebuďme len pasívni poslucháči, ktorí klamú samých seba.! 

Zmena v osobnom živote po príchode Božieho Syna môže priniesť aj zmenu spoločenskú, zmenu v rodinách, v cirkvi, vo vzťahoch. Všade, kde Ho prijmeme, všade tam sa akékoľvek napätie má meniť na odpustenie, prijatie, pomoc, toleranciu. Pán prichádza ako záchranca. Toto môže byť a aj je veľká nádej aj pre tohoročný advent. Nádej pre mnohých ľudí, ktorí žijú v strachu, v nepokoji, v obavách o vlastný život. On, keď príde a vstúpi do ľudského života, Jeho príchodom človek musí prekuť meč na pluhovú radlicu, oštep na vinársky nôž. Národ nepozdvihne proti národu meč a už sa nebudú učiť vojne. Tam, kde On vstúpi, tam sa končí modlárstvo, zadubenosť, zatvrdilosť, či tvrdošijnosť. 

Drahí priatelia, aký bude tohoročný advent? V mnohom je to na nás. Kiež by sme videli svoju vlastnú biedu, vlastnú hriešnosť. Kiež by sme videli nášho Pána, ktorý nás prichádza súdiť! No kiež by sme Ho videli aj ako svojho záchranu, ktorý nás chce učiť novému, správnemu životu! I tohoročný advent je tu pre nás ako veľká možnosť / príležitosť otvoriť svoj život, srdce a myseľ pre Toho, ktorý prišiel vo svojom prvom advente pred 2000 rokmi.  Je to možnosť prijať Ho slobodne ako Pána, Záchrancu, Spasiteľa a autoritu môjho života. V druhom advente totiž každé koleno bude musieť pred Ním pokľaknúť a každý jazyk vyznať, že On je Pán. Lenže to už môže byť naozaj neskoro. Využime preto vzácny čas adventný na svoju dobrú a zodpovednú prípravu na osobné stretnutie s Pánom pánov a Kráľom kráľov! Amen
Použité materiály : 

· kázňová prípravka manželov Škarupovcov, duchovných v CZ ECAV na Slovensku Hanušovce nad Topľou

· Výklady ke Starému zákonu IV. 

