1. po Zjavení – 8. 1. 2012 
„Tri dobré rady nad zlato“

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

R 12, 1 – 3

Prosím vás teda, bratia, pre milo​sr​den​stvo Božie, vy​dávaj​te svoje telá v živú, svätú, Bohu príjem​nú obeť, vašu roz​um​nú službu Bohu. A ne​pripodobňuj​te sa tomuto svetu, ale pre​meňte sa ob​novením mys​le, aby ste vedeli roz​poz​nať, čo je vôľa Božia, totiž, čo je dob​ré, milé a do​konalé. Lebo mocou milos​ti, ktorá je mi daná, hovorím každému medzi vami, aby si ne​mys​lel o sebe viac ako treba, ale aby skrom​ne zmýšľal, ako Boh komu udelil mieru viery. 

Milé sestry drahí bratia v Pánovi! 


V podstate sa ešte stále nachádzame na začiatku nového roka. Iste poznáte to príslovie, že ako na nový rok, tak po celý rok. Je jasné, že sa tomu nedá celkom veriť, nakoľko mnohé veci v živote ovplyvňujeme my sami svojim rozhodnutiami a mnohé zas ovplyvniť nedokážeme. Takže v konečnom meradle to, aký bude celý rok, napokon neurčuje nijaká slepá náhoda alebo osud. Určujeme si to my sami a samozrejme, všetko je to nakoniec v rukách Pána Boha.   I keď 1. január už máme za sebou, predsa si myslím, že nikdy nie je neskoro na nový a dobrý začiatok, na dobré predsavzatia a na stotožnenie sa s dobrými radami, ktoré potom môžu pozitívne ovplyvniť vývoj celej rady ďalších udalostí. Takto, dalo by sa povedať, na začiatku roka 2012 od apoštola Pavla dostávame tri dobré rady, ktorých sa určite oplatí pridŕžať.


„Prosím vás teda, bratia, pre milo​sr​den​stvo Božie, vy​dávaj​te svoje telá v živú, svätú, Bohu príjem​nú obeť, vašu roz​um​nú službu Bohu.“ Reč je tu o obeti. Ak sa povie obeť, myslíme tým väčšinou na určité vzdávanie sa niečoho v prospech niekoho,  na odriekanie, či na isté obmedzenie. Je fakt, že dnes človek len veľmi nerád prináša obete. Nerád sa obetuje. Nie sme veľmi nadšení, keď máme prinášať obete pre niekoho, či pre niečo. Sme radšej, keď sa druhí obetujú pre nás,  nie keď sa my máme obetovať pre nich. Ak na tomto mieste apoštol Pavol pojednáva o obeti, má pred očami starozmluvný obetný systém, ktorý sa deň čo deň praktizoval v jeruzalemskom chráme. Ľudia prinášali bezchybné zvieratká, tak ako im to ukladal Mojžišov zákon (poväčšine baránkov, hrdličky, tiež junce či teľatá) – na znak svojej vďačnosti voči Bohu za požehnanie, pomoc, ochranu a vedenie. To jest : vzdávali sa niečoho hodnotného, čo vlastnili, v prospech Pána Boha, či chrámu. Toto dnes svojim spôsobom praktizujeme aj my, keď prinášame milodary (poväčšine finančné), ako prejav našej vďačnosti oproti Pánu Bohu, či ako prosbu o pomoc, uzdravenie, ochranu, resp. potešenie v zármutku. V starozmluvných dobách ľudia takto prinášali zvieratká aj ako obeť za svoje hriechy, od čoho sme my dnes oslobodení, nakoľko dokonalú obeť, ktorú už netreba opakovať, za nás priniesol Syn Boží – Pán Ježiš. Ak nás teda apoštol Pavol vyzýva, aby sme svoje telá vydávali v živú, svätú, Bohu príjemnú obeť, chce tým povedať jedno : Vzdávajte sa toho najlepšieho, čo je vo vás! Čo ste a čo dokážete! Nechcite to mať len pre seba! Dajte to do služby aj ostaným ľuďom! Dajte to k dispozícii samotnému Hospodinu! Teda inými slovami povedané : Neži len sami pre seba, pre svoje blaho, pre svoje dobro, svoj prospech a svoj zisk! Všímaj si aj svojho blížneho! Toho, ktorý potrebuje pomoc! Viď človeka v jeho núdzi! Poslúž mu! Pomôž mu! Vydaj mu i takýmto spôsobom svedectvo viery v Boha, ktorá je činná skrze konkrétny skutok lásky! Angažuj sa za to, čo je spravodlivé a správne v spoločnosti, v ktorej žiješ! A nestrkaj hlavu do piesku, len aby si si v živote nerobil zbytočné problémy! Predstavte si len, ako by to skončilo, keby takto uvažoval Pán Ježiš, Cyril a Metod, Majster Ján Hus, doktor Martin Luther, Štúr, Hurban, Hodža, Martin Luther King, M.R. Štefánik, biskupi Uhorskai a Antal a mnohí ďalší, ktorí dobre vedeli, čo je to vydávať svoje telo v obeť. Ako obeť pravde, spravodlivosti, národnosti, či čistote učenia. Ak i v dnešnom svete, vo svojej rodine, v našej cirkvi, v našom štáte, či v našom cirkevnom zbore chceme niečo zmeniť a viesť pozitívnym smerom, vedzme, že bez obetí to nepôjde. Všetko dobré sa totiž rodí ťažko. No pre dobro sa oplatí aj riskovať, aj obetovať sa. 
„A ne​pripodobňuj​te sa tomuto svetu, ale pre​meňte sa ob​novením mys​le, aby ste vedeli roz​poz​nať, čo je vôľa Božia, totiž, čo je dob​ré, milé a do​konalé.“  Napodobňovanie. Každý z nás má vo svojom živote určité vzory, ktorým sa chce podobať a ktoré vedome, či nevedome napodobňuje. Môžu to byť naši rodičia, alebo nejaký herec, spevák, či iná osobnosť, ktorú kvôli niečomu uznávame, vážime si ju a rešpektujeme ju. Komu sa chceme podobať a čomu sa chceme pripodobňovať v novom roku 2012? I v tomto smere nám apoštol Pavol ponúka riešenie. Nech vzorom nášho napodobňovania nie je tento svet s jeho hriešnymi spôsobmi! Nech vzormi pre nás nie sú ani samotní ľudia! I keď to nie je práve najjednoduchšia výzva. No majme na pamäti, že i naše najväčšie vzory sú len obyčajní ľudia so svojimi pádmi a zlyhaniami, pozitívami a negatívami. Nie sú to nijakí bohovia, ale len obyčajní hriešni smrteľníci. Skúsme si teda nevšímať len vonkajšok vecí, či ľudí, ktorými sme nadšení! Skúsme ísť v tomto roku hlbšie! Dajme si tú námahu! Oplatí sa to. Apoštol Pavol ide vskutku hlboko. Ide k podstate človeka, k jeho charakteru, k jeho mysleniu. A práve toto je treba každému jednému z nás meniť, korigovať a transformovať. Premeniť sa obnovením mysle. Iba tak je totiž možné rozpoznať v spleti ponúk a možností tohto sveta to, čo je Božia vôľa. Teda, čo je dobré, milé a dokonalé. A čo nie. Takáto premena však nie je možná bez Pána Boha a bez  pôsobenia Jeho svätého Ducha. A preto, dovoľme i v roku 2012 Pánu Bohu, aby v nás pôsobil a menil naše myslenie a  naše charaktery! Potom pre nás bude dobré to, čo je dobré aj pre Pána Boha. Milé pre nás bude to, čo je milé aj pre Neho. A rovnako tak dokonalé pre nás bude to, čo pre nášho Pána. Bez takejto zmeny hrozí, že dobré, milé a dokonalé pre nás bude to, čo sa Bohu oškliví, protiví a hnusí.
„Lebo mocou milos​ti, ktorá je mi daná, hovorím každému medzi vami, aby si ne​mys​lel o sebe viac ako treba, ale aby skrom​ne zmýšľal, ako Boh komu udelil mieru viery.“ Skromnosť. Hovorí sa : dobrá rada nad zlato. Ak je to tak, potom v tomto veršíku sa skrýva celá zlatá baňa. Samozrejme aj v tých predchádzajúcich. No aktuálnosť týchto apoštolových slov je úžasná. Veď koľko je len v našom okolí takých, ktorých si o sebe neraz myslia viac ako treba?! Koľkokrát niečo podobné hrozí i nám samým?! Božia škola je školou skromnosti a pokory. Nie školou nestriedmosti, nenásytnosti a pýchy. Veď nie zbytočne na inom mieste v Písme čítame: „Boh sa pyšným protiví, ale pokorným dáva milosť.“ Najväčší hrdinovia Písma svätého neboli arogantní, sebavedomí a pyšní frajeri, ale pokorní, skromní chlapíci. Niektorým chýbala odvaha, iným zas smelosť, ďalším možno dravosť – no to všetko, čo nemali sami v sebe, resp. sami zo seba – to nachádzali v Hospodinovi, ktorý sám bol ich odvahou, smelosťou i dravosťou. Ak si teda so všetkým v roku 2012 vystačíš sám, potom už nežiadaj o pomoc Boha! No ak poznáš svoje rezervy, vieš o svojich obmedzeniach a uvedomuješ si svoju závislosť na Hospodinovi, robíš dobre. Robíš dobre, ak sa radšej držíš pri zemi, lebo Hospodin ťa pozdvihne. Potom budeš všetkými ctený a vážený. Horšie je, ak si lietaš vysoko (alebo si to aspoň myslíš) a Hospodin ťa zrazí k zemi. Potom budeš všetkým na smiech. 
Ako na nový rok, tak po celý rok a dobrá rada nad zlato. Dnes sme počuli tri výzvy, či rady z pera apoštola Pavla. Bola to rada žiť svoj život ako obeť – tak pre druhých ako aj pre Boha. Pretože iba takýto život je skutočne naplneným. Bola to výzva dovoliť Bohu obnoviť nás prostredníctvom zmeny nášho myslenia. Pretože iba tak budeš môcť vidieť veci tak, ako ich vidí aj Boh. Nuž a napokon to bola rada v tom zmysle, že kto sa ponižuje, bude povýšený. No kto sa povyšuje, bude ponížený. 

Drahý brat, milá sestra, z Božej milosti máš stále dosť času na to, aby si svoj život a čas v roku 2012 investoval do správnych vecí. Stále je tu táto úžasná možnosť pre každého z nás. Rozhodnutie je len na tebe. Amen. 

