1. pôstna večiereň – 16. 3. 2011

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! 

1M 21, 1 – 8 

1 Hospodin navštívil Sáru, ako sľúbil, a splnil, čo bol Sáre zasľúbil.   2 Sára počala a porodila Abrahámovi v jeho starobe syna v určenom čase, o ktorom mu Boh hovoril.   3 Abrahám dal svojmu synovi, ktorý sa mu narodil, a ktorého mu porodila Sára, meno Izák.   4 Abrahám obrezal svojho syna Izáka, keď mal osem dní, ako mu Boh prikázal.   5 Abrahám mal sto rokov, keď sa mu narodil syn Izák.   6 Vtedy Sára povedala: Boh ma urobil predmetom smiechu; každý, kto o tom počuje, bude sa mi smiať.   7 A dodala: Kto by bol povedal Abrahámovi, že Sára bude kojiť deti? A predsa som mu v jeho starobe porodila syna.   8 Chlapec rástol a odlúčila ho od pŕs. V ten deň, keď bol Izák odlúčený, Abrahám vystrojil veľkú hostinu. 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Pôstne obdobie sa v našich cirkevných zboroch zväčša prejavuje aj zintenzívnením duchovného života. Takto sa okrem nedeľných služieb Božích stretávame aj na tzv. večerných službách Božích – večierňach. Dnes sa teda vrámci pôstu 2011 stretávame na prvej z celkovo piatich večierní, ktoré v našom cirkevnom zbore budeme mať. Tematicky sa na nich chceme venovať starozmluvnej postave Izáka, na živote ktorého môžeme vidieť viacero Božích zásahov. Izák je mužom, ktorý sa vie spoľahnúť na svojho Boha. No zároveň i on má svoje chyby a zlyhania. Jeho pozitíva sa tak snažme napodobňovať. Nuž a na druhej strane – jeho pochybenia nech sú pre nás výzvou jednať v živote iným spôsobom, ktorý korešponduje s Božou vôľou. 

Stať z 1. knihy Mojžišovej, ktorú sme si prečítali a ktorá je základom dnešného kázňového zamyslenia, pojednáva o narodení Izáka a o udalostiach prvých troch rokov jeho života. Tých prečítaných osem veršov nie je nič iné ako dôkaz Božej moci. Skôr však, ako sa môžeme naplno venovať Izákovi, musia nám byť dobre známe udalosti, ktoré jeho narodeniu predchádzali. Takto sa v dejinách starozmluvného Božieho ľudu musíme nutne vrátiť o jednu generáciu naspäť – konkrétne : k Abrahámovi a jeho žene Sáre. 


Abrahám, drahí priatelia, je mužom veľkých Božích zasľúbení. Kým ešte žije v Cháráne, na území Mezopotámie, Boh mu prisľubuje veci, o ktorých sa mu snáď ani nesnívalo a ktoré mali zásadným spôsobom zmeniť jeho život. Konkrétne : úrodnú krajinu, početné potomstvo a nesmrteľné meno. Abrahám však nebol len tým, ktorý od Boha obdŕžal úžasné prísľuby. On tomu všetkému aj veril. Dôveroval Bohu, že to myslí vážne. Že to nie je nijaký kanadský žartík. A tak aj poslušne konal všetko, čo mu Boh prikázal. 

Tu by som chcel poznamenať, že to nebolo vždy jednoduché a pohodlné, čo od neho Boh chcel. Veď opustiť celé príbuzenstvo, zabezpečený život, vydať sa do neznámej krajiny medzi neznámych ľudí, dôverovať neznámemu hlasu majiteľa ktorého ani nevidel, a napokon podniknúť takéto dobrodružstvo v nie práve najmladšom veku (75 rokov) – to je zrejme dostatočné množstvo dôkazov svedčiacich o Abrahámovej poslušnosti. 


Pre nás z toho vyplýva asi to, že adresátmi mnohých Božích zasľúbení, ktoré na stránkach Písma svätého nachádzame, sme aj my. No ich naplnenie pri nás nie je vecou automatickou. O naplnenie Božích zasľúbení sa treba aj pričiniť. Niekedy prekonaním vlastných pochybností - niekedy konkrétnou životnou akciou, pri ktorej sme ochotní vzdať sa toho, na čom sme si tak veľmi zakladali - inokedy zas dôverou v Boha, resp. trpezlivosťou. 

Narodenie vytúženého dieťaťa si vyžadovalo vskutku veľkú trpezlivosť. Mnohé z toho, čo Boh Abrahámovi sľuboval sa zatiaľ naplnilo : Boh priviedol Abraháma do novej krajiny, dal mu bohatstvo a moc. No na syna musel Abrahám dlho čakať. Všetko nasvedčovalo tomu, že toto zasľúbenie sa tak ľahko nesplní. Sára sa z toho dokonca aj smiala. Zasľúbený syn – Izák – sa napokon narodil. V každom prípade za tým treba vidieť dôkaz Božej moci a pravdivosti Jeho slov. 
Zasľúbený syn, sestry a bratia, sa teda narodil vďaka zvláštnemu Božiemu zásahu. V prvom verši čítame, že to bol Hospodin, kto navštívil Sáru podľa svojho sľubu. Bol to Boh, kto prekonal všetky prekážky i obmedzenia : vysoký vek Sáry (90 rokov) ako aj neplodné Abrahámovo telo. Nebolo to v moci Abraháma ani Sáry niečí prispieť, aby sa zasľúbenie naplnilo. Preto aj biblické podanie vôbec nehovorí o tom, žeby bol Abrahám poznal svoju ženu Sáru a ona počala a porodila syna. Bol to Hospodin, kto Sáru navštívil a ona počala a porodila Izáka. Jediné čo obidvaja mohli pre splnenie Božie sľubu spraviť bolo : dôverovať v Božie slovo, nestrácať nádej a byť trpezlivými. To sú, milí priatelia, tri veci, ktoré môžu veľa zmôcť aj v našich vlastných životoch. Vidíme teda, že čím nepravdepodobnejšie sa ľudskému rozumu zdalo naplnenie tohto sľubu, tým väčším dôkazom Božej moci ono je.  
Izák je prvým v rade synov, ktorí sa narodili po Hospodinovom navštívení. Ďalšími boli Samson, Samuel, Ján Krstiteľ. Nuž a napokon i samotný Syn Boží – Ježiš Kristus. To je ten pravý syn, ktorý dokoná dielo spásy. Už pri Izákovi sa však Boh dokázal ako mocný, verný, živý a život dávajúci. Je to potvrdenie toho, že Bohu nie je nič nemožné a my i v našej bezmocnosti môžeme počítať s Božou pomocou. 

Abrahám ako otec dáva svojmu synovi meno Izák. Je možné toto meno preložiť ako : Ten, ktorý sa smeje (smejko, smajlík?). Motív smiechu je u Izáka príznačný. Smiech zaznieva pri jeho zasľúbení (smeje sa Abrahám i Sára). Smiechom je poznamenané i jeho narodenie (Sára sa usmieva). I Jeho vzťah s Izmaelom – nevlastným bratom má niečo spoločné so smiechom. Skôr je to Izmaelov výsmech z Izáka. 
Sára, matka, svojim vyznaním vykladá meno Izák ako : Boh mi doprial, že sa môžem smiať. Tým, že sa jej narodil syn, bolo z nej sňaté pohanenie, ktoré na žene spočívalo, ak bola neplodná. Avšak tento smiech je dvojznačný : Boh ma urobil predmetom smiechu; každý, kto o tom počuje, bude sa mi smiať. Neobvyklé a nečakané narodenie syna vo vysokom veku rodičov si môžu ľudia vykladať rôznym spôsobom. Na Boží zásah môžu odpovedať aj posmechom. Nad Izákom sa vznáša akýsi tieň podozrenia. Predošlá stať Biblie nás informuje totiž o tom, že istý čas bývali Abrahám a Sára v cudzine – v Gerare. Nájdu sa teda zrejme i takí, ktorí za narodením Izáka budú vidieť mimomanželský pôvod. Boží nadprirodzený zásah je zakaždým vydaný rôznym výkladom a názorom. Nie je tomu inak ani dnes. Sú takí, ktorí ho prijímajú, ďakujú za to Bohu a oslavujú Ho za to. Sú i takí, ktorým je to na posmech a pohoršenie. 
V deň, keď bol Izák odlúčený od Sáriných pŕs, teda keď mal asi 3 roky, vystrojil Abrahám veľkú hostinu. Podľa vtedajšieho chápania, v živote dieťaťa jedna etapa skončila a začínala nová. A to bol dôvod na radosť. Abrahám teda vďačnosťou a radosťou reaguje na udalosti, ktoré mu Boh požehnal. 

Otázka je : Ako my reagujeme na dôkazy Božej moci? Všímame si ich vôbec? Nestáva sa nám často, že si od Boha niečo žiadame a tvrdíme, že ak nám toto Boh dá, ak nám toto splní, budeme v Neho viac veriť a brať ho viac vážne? A nestáva sa potom neraz i to, že keď Boh naše prosby a volania vypočuje, my ostaneme rovnako chladní ako predtým? Alebo si naplnenie našich modlitieb ani nevšimneme a všetko prijímame s chladnou samozrejmosťou? Takto pre každého kresťana je dôležitou otázka : ako reaguješ na naplnenie Božích sľubov, na vypočuté modlitby a na to, keď ti Boh dokáže svoju moc? 
Dnešný príbeh je pre nás napokon poukazom i na to, že Pán Boh pristupuje ku každému jednému z nás osobitne. Neberie nás len ako jednu veľkú anonymnú masu. Pre Boha nikto nie je anonym. Ak v našom živote vykonal niečo, o čo sme Ho prosili, znamená to, že mal na mysli práve nás. Že to urobil konkrétne pre nás.  Že sa k nám priblížil na úplne maximum. 

Drahí bratia, milé sestry, Boh vypočúva naše modlitby. Hľadí uprene na naše túžby. Vidí, obrazne povedané, do našich sŕdc. Odpovedajme však aj my na Jeho konanie a zásahy vďačnosťou a radosťou! Lebo ináč sa k nám môže prihovoriť aj takým spôsobom, ktorý nám nebude milý. Nech je teda našou odpoveďou na mimoriadnu Božiu blízkosť predovšetkým naša úprimná viera v Neho! Amen. 
