1. slávnosť svätodušná – 12. 6. 2011
Pomodlime sa : Drahý Pane Ježiši Kriste, Tebe dnes ďakujeme za to, že si splnil zasľúbenie, ktoré si dal svojim učeníkom ohľadom svojho Ducha. Toho istého Ducha si dal každému, kto je pokrstený. No žiaľ, nie každý pokrstený tento dar vo svojom živote aj používa. Niektorí akoby ho skryli tak, že ho ani nevedia nájsť. Ďakujeme Ti preto, že i počas týchto sviatkov sme vyzvaní, aby sme skúmali to, aká je naša viera, aký je náš vzťah s Tebou a či vôbec sme otvorení pre Tvoje konanie v nás, či po tom túžime. Prosíme, drahý Bože, maj s nami hriešnymi svoje zmilovanie. Maj s nami tvrdohlavými svoju trpezlivosť. Naplň svoj ľud darmi Ducha, aby sme mohli byť soľou pre túto zem a svetlom pre tento svet. Amen.
J 7, 37 – 39a

V posledný veľký deň slávností stál Ježiš a volal : Ak niekto žízni, nech príde ku mne a napije sa. Ako Písmo hovorí : Rieky živej vody potečú z vnútra toho, kto verí vo mňa. A to povedal o Duchu, ktorého mali prijať tí, čo uverili v Neho.

Slávnostné kresťanské zhromaždenie, bratia a sestry v Pánovi! 

V cirkvi kresťanskej dnes slávime tzv. svätodušné sviatky. Sú to sviatky, ktoré sa sústreďujú predovšetkým na tretiu osobu Trojice – na Ducha Svätého. Je to čas, ktorý je pre cirkev a jej konkrétnych členov nesmierne dôležitý a potrebný. Duch Svätý je totiž ten, kto pred nás stavia akési pomyselné zrkadlo a pomáha nám vidieť samých seba takých, akí v skutočnosti sme. Duch Svätý v našom živote robí hĺbkový audit, kontrolu a analýzu a s výsledkami nás oboznamuje skrze naše svedomie, skrze svoje slovo a neraz aj skrze akýsi vnútorný nepokoj, ktorý mávame v živote. Poznať pravdu o tom, akí sme je nesmierne dôležité. Iba keď totiž poznáme pravdu o sebe, hoc ako je aj nepríjemná, iba keď poznáme pravdu o stave v akom sa nachádzame, hoc ako by bola bolestivá, iba keď poznáme našu skutočnú diagnózu, hoc ako je závažná, iba potom môže začať terapia, proces liečby a uzdravenie. Aj takto by sa dalo pomenovať pôsobenie Ducha Svätého, použijúc pritom medicínsku terminológiu. 

Duch Svätý ide vždy priamo k podstate veci. Veď čas pri uzdravovaní je vzácny a dôležitý. Nikdy ho nie je dosť, a to zvlášť pri liečbe našej duše. Je to zvláštny paradox, ale zväčša je to tak. Keď cítime nejaký problém s našim telom, väčšinou neotáľame a navštívime lekára. Problém chceme čím skôr odstrániť, pretože nás obmedzuje. No keď sa jedná o problém nášho vzťahu s Pánom Bohom, ten mnohí ako problém ani neponímajú. Preto ho ani neriešia. A tak ubieha vzácny čas, niekedy roky, niekedy desaťročia života. Takýto človek si pritom ani neuvedomuje, že má problém. Práve naopak! Vonkajšie okolnosti neraz nasvedčujú tomu, že sa mu darí. Zdravie mu slúži, myseľ funguje, zárobok primeraný. No predsa len, ak je to všetko bez Boha a bez vzťahu s Ním – potom takýto stav Biblia označuje ako „duchovná smrť.“ Nuž a keď v takomto stave duchovnej smrti – teda bez Boha a bez viery v Neho, človek tento svet opustí aj telesne, potom je to fakt vážny problém. 

V našom texte  Pán Ježiš vo svojej kázni ide tiež priamo k veci. Nemastí uši svojich poslucháčov lacnými rečami. Pán Ježiš si veľmi jasne uvedomuje závažnosť situácie človeka. Človek, teda každý z nás potrebuje urgentný duchovný zásah, aby prežil. Ak chceme prežiť, ak chceme zostať ľuďmi - ak máme byť schopní milovať, odpúšťať, pomôcť, byť tu pre druhého a nielen pre seba, vidieť núdzu druhého a nielen svoj zisk -  ak máme spoznať pravdu o svojom žalostnom stave pred Bohom - ak máme pochopiť moc hriechu s jeho zákernými dôsledkami - ak v nás má byť túžba po záchrane, po pokání, pokore a zmierení s Bohom, potom potrebujeme Ducha Svätého. Potom sa nás tieto sviatky bezprostredne dotýkajú. 

Závažnosť situácie človeka, o ktorej pojednávame, Ježiš  prirovnáva k vode a k smädu. Tak ako sa v minulosti zvyklo vodou plytvať, tak nám dnes začína byť stále viac a viac vzácnejšia. Voda je otázkou života a smrti. Otázku nedostatku vody sme na Slovensku vnímali skôr ako len vzdialenú informáciu, ktorá sa nás nejako netýka. Veď u nás, takmer pod každým kopcom vyviera pramenistá voda. Voda u nás nemôže byť problémom. No zdá sa, že tento stav je minulosťou. Voda sa postupne stáva predmetom tvrdého biznisu a postupne sa bude stávať najdrahšou surovinou na Zemi. Čo je však závažnejšie, voda – jej dostatok či nedostatok – sa stáva otázkou života a smrti. Vodu nie je možné ničím nahradiť. 

Ak Pán Ježiš pozýval ľudí a ponúkal uhasenie smädu, to by nebolo v Izraeli nič nezvyčajné. Je to krajina, kde je voda vskutku vzácnou záležitosťou. No len málokto chápal, o aký smäd a o aký nápoj sa v Ježišových slovách jednalo. Pozrime sa teda v kontexte dnešného sviatku Svätého Ducha na Ježišovu výzvu a viďme v nej niekoľko dôležitých momentov! 


Ak niekto žízni – predpokladom uhasenia smädu je poznanie, že smäd máme. Smäd v tejto situácii znamená pravdivé poznanie môjho stavu a prázdnotu, v ktorej sa ako človek nachádzam. Na začiatku teda musí stáť veľmi jasná diagnóza a analýza problému. Problémom dnešnej generácie nie je ani tak nedostatok práce, či nízke platy, alebo vysoké odvody ale nízka životná úroveň. Iste, každý by privítal vyšší plat, či dôchodok. Iste, všetci by sme sa potešili, keby sme si za tie isté peniaze mohli kúpiť viac, ako si teraz môžeme kúpiť. No nie toto je skutočná podstata problému. Skutočným problémom mnohých ľudí, i v tejto oblasti Gemera, je už spomínaná prázdnota. Prázdnota ducha. Prečo vlastne žijem? V čo verím? Na čo sa v živote spolieham? Kam sa môj život uberá a čo očakávam? Akými hodnotami som svoj život naplnil a napĺňam? Som si istý, a to bez toho, aby som niekoho urážal, že na tieto otázky by sme dnes počuli len málo zmysluplných odpovedí. Duch Svätý v nás túto prázdnotu odhaľuje. Túto prázdnotu človek pociťuje vždy vtedy, keď zo svojho života odstraňuje Pána Boha. Keď človek zo života vypudí Boha, v jeho vnútri sa zrazu objaví veľký nezaplnený priestor, prázdnota. No človek je stvorený tak, že tento pocit prázdnoty potrebuje nejakým spôsobom naplniť. Ani zábava v plnom prúde, ani upnutie sa na materiálne záležitosti, ani cestovanie a spoznávanie nových kultúr, nič z toho ani nič iné túto prázdnotu po Bohu nedokáže adekvátne zaplniť. Drahý  brat, milá sestra, ak cítiš podobné prázdno vo svojom živote, ďakuj za to Duchu Svätému. Je to prvý krok na ceste k uzdraveniu – spoznanie, že mám problém a musím ho riešiť. Chýba mi Boh a ja sa cítim nenaplnený – doslova prázdny.

Nech príde ku mne – Ako však mám tento neľahký problém riešiť? Alebo kde ho má riešiť? Kde všade a čím všetkým sa snažia ľudia uhasiť smäd? Dnes je neúrekom ponúk aj v duchovnej oblasti, ktoré sľubujú stavy blaženosti. Sú to rôzne duchovné prúdy, cvičenia, okultizmus, východné náboženstva a tak by sme mohli pokračovať. Dnes je široká paleta ponúk. A človek je už taký, že riešenie, ktoré má pod nosom, sa mu zväčša zdá príliš jednoduché na to, aby mu pomohlo. A tak namiesto chrámov dvoch kresťanských cirkví, ktoré v Dobšinej stoja, a kde si v podstate zdarma svoj duchovný smäd môže utíšiť každý, si ľudia radšej aj z toho mála, čo majú zaplatia drahé kurzy na zvýšenie sebavedomia a nového zmyslu života. No tie sú len klamom. Bublinou, ktorá sa rýchlo nafúkne a ešte rýchlejšie spľasne. Je to všetko pekné pozlátko zo satanovej dielne s nápisom, ktorý mnohí radi prehľadnú alebo ho nechcú vidieť : „Made in hell“. 

Kristus, drahí priatelia, je v tejto veci príliš radikálny. On sa dnes neponúka iba ako jedno z možných riešení. Jasne nám hovorí, že iba On má recept na prekonanie ľudskej prázdnoty. Nikto iný. Ak teda toto viem, prečo by som mal investovať svoj čas do nepodstatných a zbytočných riešení? Tie sa možno zdajú byť lákavé, sofistikované a premyslené – no v konečnom dôsledku to nie je nič iné ako ďalší satanský podvod páchaný na človeku. Nuž a čím neskôr na to človek príde, tým horšie pre neho. Dnes, milí priatelia, je čas dovoliť Duchu Svätému, aby nám otvoril oči. Viďme vážnosť svojej situácie! Viďme hrôzu našej prázdnoty a nechajme si pomôcť tým, ktorý jediný nám môže a chce pomôcť.  

Napije sa – bratia a sestry, je to veľmi smutné, keď človek zomrie od smädu, pretože nedošiel včas k prameňu vody. Je to veľmi smutné, keď človek duchovne odumrie preto, lebo mu nikto neponúkol ani neukázal riešenie, či východisko. No je tragédia zomrieť od smädu pri prameni vody. Byť pri ňom, no nenapiť sa. Je tragédiou, keď v meste ako je Dobšiná fungujú dve kresťanské cirkvi, no predsa mnohí v ňom žijú bez Boha a napokon aj z toho sveta bez Boha odchádzajú. A to len preto lebo prameň duchovného občerstvenia sa im zdal možno prekonaný, možno staromódny, možno príliš všedný alebo súci tak len pre staré tetky. Pritom Kristus ako duchovný nápoj a liek na našu prázdnotu je tu pre nás úplne zdarma. No nikomu ho nasilu do úst nelejú. Pán Boh je silný, no nie násilný. Nikomu sa nasilu nevnucuje. Namiesto toho, stojí pri dverách nášho života, nášho myslenia, našich hodnôt a klope. Tíško a trpezlivo klope. Nevbíja sa násilím dnu. Možno v hluku a v množstve ponúk tohto sveta toto klopanie ani nepočujeme. Túži po tom, aby sme Ho pustili dobrovoľne. Túži po tom, aby sme Ho sami pozvali a prijali ako vzácneho hosťa, ako lekára, ktorý chce pomôcť. Nie ako nepriateľa, ktorý chce v našom živote prevrátiť všetko naruby. 

Rieky živej vody potečú zvnútra toho, kto verí vo mňa – Ak sa už človek pre Pána Boha a Jeho pôsobenie otvorí, ak poprosí Boha o dar Svätého Ducha, potom Jeho pôsobenie a moc v živote Božieho dieťaťa sa nedá skryť ani zastaviť. Je to tak ako aj vyvierajúci prameň nie je možné upchať. Po chvíli vyrazí na inom mieste s ešte väčšou silou. 


Drahý brat, milá sestra, tento svet potrebuje tvoje i moje jasné a jednoznačné svedectvo. Tento svet nepotrebuje kresťanov, ktorí robia kompromisy a chcú sedieť na dvoch stoličkách. Veď na čo je aj svetlo, ktoré nesvieti? A vôbec, je to ešte svetlo? A čo zo soli, ktorá nie je slaná? Je potrebná? A vôbec, je to ešte soľ? Prosme dnes, drahí bratia a milé sestry, Ducha Svätého o to, aby to pri nás takpovediac ešte „nezabalil“, ale dal nám ešte šancu. Buďme pre Neho otvorení a nechajme Ho stáť za dverami našich životov. A vtedy sa aj pri nás začnú diať také zázraky ako aj vtedy pred 2000 rokmi na prvé Letnice. Zázraky v zmysle zmeny hodnôt ľudí, zmeny životnej orientácie, zmeny myslenia, zmeny priorít a hodnôt, zmeny v medziľudských vzťahoch! Kiežby sme na týchto zázrakoch mali účasť aj my! To nám všetkým prajem a prosím : Veni Sancte Spiritu! Príď Duchu Svätý! Amen. 
