10. nedeľa po sv. Trojici – Kajúca – 12. august 2012

„Kto pohŕda Jeho milosťou, ten pocíti Jeho spravodlivosť“
2 Kráľovská 25, 8 – 12  
V piatom mesiaci, siedmeho dňa toho mesiaca, v devätnástom roku babylonského kráľa Nebúkadnecara, prišiel do Jeruzalema veliteľ telesnej stráže Nebúzaradán, služobník babylonského kráľa. Vypálil dom Hospodinov a kráľovský palác. Aj všetky významnejšie budovy spálil ohňom. Všetko chaldejské vojsko veliteľa telesnej stráže rozbúralo i hradby okolo Jeruzalema. Veliteľ telesnej stráže Nebúzaradán odvliekol do zajatia aj zvyšok ľudu, čo zostal v meste, zbehov, ktorí prebehli k babylonskému kráľovi, spolu so zvyškom davu. Z drobného ľudu krajiny zanechal veliteľ telesnej stráže niektorých ako vinárov a roľníkov. 
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Píše sa rok 587 pred narodením Krista. Izrael v tom čase má už svoje najlepšie časy dávno za sebou. Už ani zďaleka nie je tým, čím býval. Potom ako sa jednotné izraelské kráľovstvo po Šalamúnovej smrti rozdelilo na tzv. Severné a Južné kráľovstvo, to šlo s jedným i druhým dole kopcom. Vzájomné bratovražedné vojny a nepriateľstvo, občianska vojna a ďalšie problémy s tým spojené oslabili najprv severné kráľovstvo natoľko, že v roku 721 podľahlo asýrskej presile a drvivá väčšina obyvateľov išla do zajatia. Nuž, a o necelých 150 rokov sa dejiny akoby zopakovali, len aktéri boli iní. Babylonský kráľ Nebúkadnecar dobýja hlavné mesto južného kráľovstva – Jeruzalem.  


Kresťanská cirkev si práve v 10. nedeľu po sv. Trojici, v tzv. nedeľu Kajúcu pripomína skazu a zničenie tohto mesta. Tá nastala v podstate dvakrát. Raz to bolo v už spomínanom roku 587 pred Kristom a druhýkrát to bolo v roku 70 po Kristu, ako výsledok pustošenia rímskej armády a naplnenia prorockých slov Pána Ježiša, ktorý pri svojom poslednom vjazde do Jeruzalema takto plače nad týmto zatvrdilým mestom: Ó, keby si v takýto deň poznalo, čo ti je ku pokoju. Lebo prídu na teba dni, že ťa tvoji nepriatelia oboženú valom a obkľúčiac, zovrú zo všetkých strán a zrovnajú ťa so zemou, i tvoje deti, a nenechajú v tebe kameň na kameni, pretože si nepoznalo čas svojho navštívenia. 

O tom všetkom, bratia a sestry, hovorili proroci. Toto všetko predpovedali, tak ako im to oznamoval Hospodin. Pred tým všetkým boli obyvatelia krajiny varovaní. Nič z toho sa nemuselo vyhrotiť až do takej miery, ako sme o tom počuli z prečítaného kázňového textu, keby si ľud Boží  dal povedať. Keby bral vážne Božie napomenutia a slová o Božom hneve. Keby bol bral vážne svoju situáciu pred Bohom. Keby sa obrátil od zlých praktík a spôsobov života a hľadal nanovo Hospodina. Jeho nanovo miloval, Jemu nanovo slúžil, Jemu prinášal skutočné obete zmierenia, lásky k blížnemu a vzájomného medziľudského odpustenia. 

Píše sa teda rok 587 pred Kristom a pre Jeruzalem, pre južné júdske kráľovstvo je tento rok definitívnym koncom. Hradby Jeruzalema sú zbúrané, chrám, kráľovský palác a ďalšie významné budovy sú vypálené a končia v popole. Vynára sa tu otázka: Prečo Boh dopustil takú veľkú tragédiu a pohromu na svoj ľud? Prestal sa snáď Hospodin o svoj národ zaujímať? Prestal sa snáď o neho starať? Alebo ho dokonca prestal milovať? Kde bol Boh, keď babylonské vojská plienili Jeruzalem – mesto pokoja? Fakt je, že Boh svoj ľud neprestal ani milovať, ani sa o neho zaujímať, ani sa o neho starať. Nuž ale tam, kde ochladla láska k Bohu i k bratovi, tam kde niet súcitu so slabými a na pomoc odkázanými, tam, kde je na dennom poriadku úmyselné a vedomé porušovanie Mojžišových zákonov v mene vlastného prospechu a obohatenia, tam potom niet miesta pre Boha. Tam Boh nemôže byť prítomný. Tak je potom zbytočné pýtať sa: Kde je teraz Boh? Azda nás opustil? 

Jeruzalemčania neprestajne žili vo falošnej istote, že keď majú chrám Hospodinov, teda symbol Božej prítomnosti uprostred svojho mesta, nič im nehrozí a nič sa im nemôže stať. Márne na túto falošnú istotu upozorňovali proroci, či už Jeremiáš alebo aj Izaiáš. Izraelcom vôbec nevadilo, ako veľmi sa vzdialili od Božieho slova. Vôbec ich netrápilo, že ich viera už dávno nie je živým a radostným vzťahom s Hospodinom, ale iba formálnym náboženstvom, sebaklamným a neúprimným deklarovaním vzťahu k Bohu, ktorého aj tak nechceli poslúchať. V takejto situácii, milí priatelia, Pán Boh skutočne nemá na výber. A tak po mnohom napomínaní prostredníctvom svojich služobníkov prorokov Hospodin napokon  svoj ľud vydáva ich rozhodnutiu a údelu, ktorý si zapríčinili sami. Vybrali ste si cestu zla, nespravodlivosti, bezbožnosti a modlárstva – a teraz za to budete znášať dôsledky. Zamenili ste mňa, Hospodina, ako svojho Boha a Pána za iného pána. Pánmi a bohmi sa vám stali modly, pohanskí bôžikovia, krásne domy, výnosné zamestnania, vplyvní kamaráti, vlastná prestíž a sebapresadenie za každú cenu, neberúc pritom ohľad na ostatných. Tak sa teraz nečudujte, že za to budete znášať dôsledky. 

Kajúca nedeľa, drahí bratia, milé sestry, je poukazom na to, že Božia milosť je síce veľká, ale keď sa ňou opovrhuje, keď je vysmievaná, keď pre človeka stráca na cene, potom sa dá očakávať už iba trest. Na rad prichádza Božia spravodlivosť. Nuž a najväčším trestom je, keď Pán Boh do našich životov prestane akýmkoľvek spôsobom zasahovať. Keď nás vydá napospas našim hriechom a nechá nás rútiť sa do záhuby. 


Dnešná nedeľa s prívlastkom „Kajúca“ nám dáva jasne na zreteľ ešte aj inú pravdu Písma svätého, o ktorej pojednáva apoštol Pavol v liste Galatským: Nemýľte sa! Boh sa nedá vysmievať. Čo človek rozsieva, to bude aj žať (G 6, 7). Tieto slová sa týkajú tak národov, ako aj štátov, tak bohatých ako aj slabých, tak veriacich ako aj neveriacich ľudí. Dnes je však skutočnosť neraz taká, že mnohí, najmä vplyvní, vysoko postavení ľudia si už akoby zvykli na to, že nech by urobili čokoľvek, nič sa im nemôže stať. Áno, niekedy to, žiaľ, takto môže byť v našej nedokonalej ľudskej spoločnosti, že spravodlivosti nie je učinené zadosť. Ale vo väčšine prípadov si následky svojich rozhodnutí musíme niesť. Iste to všetci dobre poznáme zo svojich vlastných životných skúseností. A preto nežime vo falošnej istote, tak ako Jeruzalemčania, že nám sa nič stať nemôže, že nám nič nehrozí! Pán Boh je síce láska. No On odpúšťa iba vyznané a oľutované hriechy. Kde chýba akákoľvek ľútosť a túžba po náprave, po zmene myslenia, teda po pokání, tam človek bude žať to, čo zasial. 

Pánom nad Jeruzalemom je teraz kráľ Babylonu. Vidíme v tom, sestry a bratia, určitú symboliku. Babylon je  totiž v Písme svätom označený  ako symbol vzbury človeka voči Bohu. Babylon je nástroj satana. Akoby sa tým teda chcelo povedať: pánom nad životmi Jeruzalemčanov už nie je Hospodin, ale satan. A takýto stav Hospodin tolerovať nemôže. No zároveň v tom vidíme aj zasľúbenie. Veď Písmo sväté ďalej o Babylone hovorí, že toto mesto bude nakoniec zničené – a spolu s ním aj satan, a tak aj jeho panstvo nad človekom. To znamená: zlo, otroctvo hriechu, satan a moc smrti, to všetko bude nakoniec zničené, aby Boh zo svojej veľkej milosti pre zásluhy Krista Ježiša tým, ktorí v Neho veria, Jeho poslúchajú a Jeho milujú dal večný život vo svojom kráľovstve. Veď ani Boží hnev nad Jeho nekajúcim ľudom netrval večne. Keď si ľud po čase uvedomil svoje poblúdenie a začal robiť nápravu, Hospodin pripravil okolnosti pre návrat deportovaných naspäť do zasľúbenej zeme. Dnes za túto veľkú Božiu milosť, ktorá je, dovolím si povedať, väčšia než Boží hnev, musíme Hospodinu len ďakovať a chváliť Ho za to. 

Kajúca nedeľa v sebe teda obsahuje ešte aj takýto aspekt, a my musíme dodať: Vďaka Bohu! Vďaka Bohu, že to všetko z Jeho strany nie je len o treste a deportácii do zajatia, ale aj o odpustení, zmierení a milosti, ktoré k nám prišli a ponúkajú sa nám v jednorodenom Božom Synovi – Ježišovi Kristovi.   „Akože žijem – znie výrok Hospodina,  Pána –nemám záľubu v smrti bezbožného, ale v tom, že sa bezbožný odvráti od svojho spôsobu života a bude žiť. Odvráťte sa, odvráťte od svojich zlých spôsobov života! Prečo máte vymrieť, dom Izraela? (Ez 33, 11). 
Čo to znamená konkrétne, milí priatelia? Dá sa to povedať aj takto: Kde je človek v núdzi, majme s ním súcit a milosrdenstvo, tak ako ho s nami má Kristus. A kde sa deje nespravodlivosť, tam sa zasadzujme za právo a pravdu, tak ako nás tomu učí aj Pán Ježiš. Amen.
