10. po sv. Trojici – 28. 8. 2011 

...odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych.

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech je a zostáva so všetkými nami! Amen. 

2 K 5, 10

Všetci totiž musíme sa ukázať pred súdnou stolicou Kristovou, aby každý prijal dobré či zlé ako odplatu za to, čo konal v tele, podľa toho, ako pracoval. 

Milí priatelia, sestry a bratia v Pánovi! 


10. nedeľa po svätej Trojici, ktorú dnes v cirkvi slávime, má podľa tradície pomenovanie „Kajúca“. Je to spomienka na zničenie mesta Jeruzalema, spolu s veľkolepým chrámom v roku 70 rímskou armádou. Už odjakživa túto udalosť cirkev ponímala ako Boží trest, Boží súd a tiež ako naplnenie Kristovho proroctva nad nekajúcim mestom. Dnes sa tak aj my, chceme spoločne zamýšľať nad súdom. Presnejšie nad Božím súdom. Nesústredíme sa však na spomínanú historickú udalosť pádu Jeruzalema, ani na príčiny, ktoré to všetko spôsobili. Sledujúc slová Viery všeobecnej kresťanskej „...odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych“, si chceme povedať niečo o tom, čo bude robiť Ježiš Kristus v budúcnosti. Povedané jednoducho – príde súdiť živých i mŕtvych. 


Bratia a sestry, veriť v Ježiša Krista neznamená len byť presvedčený o spásonosnom význame Jeho pozemského diela. Nie je to len o tom, byť presvedčený o Jeho terajšej vláde nad svetom. Viera v Ježiša Krista úzko súvisí aj s budúcnosťou. Veriť v Ježiša Krista okrem iného znamená aj počítať s Ním ako so Sudcom, ktorý bude mať posledné slovo nad každým jedným z nás. Drahí priatelia, ak dnes uvažujeme o slovách Kréda :...odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych – položme si otázku : Čo je to vlastne posledný súd? A ako sa naň máme pripraviť? 


Ak chceme niečo vedieť o poslednom súde, potom sa musíme začítať do Božieho slova, v ktorom nachádzame cenné informácie aj o tejto udalosti. Nie je málo takých, ktorí by vo svojej zvedavosti najradšej aj presne vedeli, kedy bude posledný súd. No aká veľká je ich zvedavosť, také veľké je aj ich sklamanie. Písmo sväté totiž nehovorí v súvislosti s posledným súdom o žiadnom konkrétnom dátume. Sám Pán Ježiš na otázku svojich učeníkov, práve ohľadom času Jeho príchodu k súdu, odpovedá : O tom dni a hodine nevie nikto, ani nebeskí anjeli, ani Syn, jedine Otec (Mt 24, 36). To jednoducho znamená : akékoľvek špekulovanie v tejto veci je zbytočné, akékoľvek vypočítavanie nie je nič iné len stratou času. Čas posledného súdu je pre človeka jedno veľké tajomstvo, ktoré nemožno ani vypočítať, ani odhaliť. Predsa nám však Pán Ježiš dáva určité indície, ktoré poslednému súdu, či koncu sveta budú predchádzať. Ježiš hovorí o veľkých nepokojoch medzi ľuďmi a národmi. Hovorí o stupňovaní nenávisti, vojnách, prírodných pohromách, narušených vzťahoch. Hovorí, že ten deň príde ako zlodej v noci. Teda tak, že to nikto nebude čakať. A preto namiesto akéhokoľvek vypočítavania a špekulovania nám Pán Ježiš dáva jednu múdru radu : Bdejte, keďže neviete dňa ani hodiny! Bdejte, aby vás ten deň neprikvačil ako zlodej v noci! 

 Ďalšia otázka, ktorá v súvislosti s posledným súdom vyvstáva je: Ako príde Kristus súdiť? Ako som už naznačil, Jeho príchod bude nečakaný. Bude všetkým zjavný. Ako blesk na oblohe. Bude to príchod v moci a sláve. Bude to úplne iné, ako keď Ježiš prišiel po prvýkrát – v chudobe a ponížení. Až pri Jeho druhom príchode bude celkom zjavné, a to každému, kto On vlastne je. Keď prišiel prvý krát, Jeho slávu videli len tí, ktorí v Neho uverili. No pri druhom príchode skončí akákoľvek diskusia a polemika na tému : Kto je vlastne Ježiš? Ako píše apoštol Pavol : Vtedy každý jazyk bude musieť pokľaknúť a vyznať, že Ježiš Kristus je Pán. 

Sestry a bratia, nie menej je zaujímavá otázka : Koho bude Kristus súdiť? V tomto bode je odpoveď jednoduchá : všetkých. Takto píše aj apoštol Pavol, že všetci sa budeme musieť postaviť pred súdnou stolicou Kristovou. Viera všeobecná kresťanská to vyjadruje tak, že súd sa bude týkať „živých a mŕtvych“. Posledný súd teda nezastihne len tých, ktorí vtedy budú nažive. To nie je tak, že práve oni budú mať tú smolu. Naopak! Aj tí, ktorí dovtedy umreli, pôjdu pred súd. Smrť totiž nie je únikom pred posledným súdom. Pred pozemským súdom je síce možné uniknúť tým, že si siahnem na život. No pred posledným súdom niet úniku. 


O čo pôjde pri poslednom súde? V podstate o všetko. Tam sa rozhodne o našej večnej spáse  alebo o večnom zatratení. Inými slovami: o tom, či budeme žiť s Bohom vo večnej blaženosti alebo či budeme žiť bez Boha vo večnom utrpení. Rozhodne sa o večnosti a o miestach, na ktorom tú večnosť budem tráviť. Pričom tie miesta sú diametrálne odlišné. 

Aký bude rozsudok posledného súdu? Bude definitívny, konečný a spravodlivý. Už nebude možné odvolať sa na vyšší súd. Nebude ani opravný termín. Pobabraný život zakončený smrťou sa už nedá opraviť alebo prežiť ešte raz. Preto kresťanská vierouka tak striktne zdôrazňuje zodpovednosť za to, ako žijem, jednám, správam sa, zmýšľam a hovorím. Sú náboženstvá, ktoré učia, že existuje tzv. prevteľovanie (reinkarnácia). Podľa tohto učenia sa človek dovtedy reinkarnuje (prevteľuje), žije stále nanovo dovtedy, kým nedosiahne spasenie. Na druhej strane kresťanstvo učí, že život je jediný, jedinečný a neopakovateľný. Bratia a sestry, na tomto mieste neobstoja argumenty, ktoré spochybňujú Božiu lásku, keďže nie všetci budú spasení. Božia láska je dosť veľká na to, aby zachránila všetkých. Dôkazom Božej lásky je smrť Jeho Syna – Pána Ježiša. On zomrel za všetkých rovnako. No Božia láska nikoho nenúti dať sa zachrániť. Pán Boh plne rešpektuje naše rozhodnutie za Neho alebo proti Nemu. Nuž a pravda je aj taká, že Boh nie je len láska. Boh je aj spravodlivosť. Bolo by to nespravodlivé, keby nakoniec Pán Boh zachránil aj toho, komu na jeho spáse záležalo a snažil sa podľa toho aj žiť – a zachránil by aj toho, komu to bolo všetko jedno a komu obrazne povedané „nič nebolo dosť sväté“. 

Podľa čoho nás bude Kristus súdiť? Odpoveď apoštola Pavla znie : podľa toho, ako sme žili v tele a ako sme pracovali. Teda podľa nášho života. Zo známych Ježišových podobenstiev vyplýva, že súd bude podľa toho, či sme milovali Boha a blížnych, ako sme využívali nám zverené dary a či sme zachovali vieru. 


Napokon, prečo príde Kristus súdiť? Už som naznačil, že Boh je aj spravodlivosť. Na tomto svete niet dokonalej spravodlivosti. Nie je to v ľudských silách dosiahnuť dokonalú spravodlivosť. Kristus teda príde súdiť preto, aby bola nastolená dokonalá spravodlivosť a každá krivda aby bola napravená. 


Drahí bratia, milé sestry, ak vieme tieto fakty o poslednom súde, potom vyvstáva jedna veľmi praktická otázka : Ako sa naň mám pripraviť? 


Prvá dobrá rada je : byť pripravený. Nech naša bdelosť neotupuje! Pán Ježiš hovorí, že obžerstvo, opilstvo a starosti o živobytie najviac škodia sústredeniu sa na rozhodujúci okamžik života. Na druhej strane je to modlitba, ktorá je najlepším prostriedkom na udržanie duchovnej bdelosti a ostražitosti. 


Druhá rada je : zodpovedný život. Len ten žije zodpovedne, kto vie, že raz od neho budú čakať odpoveď. Človek, ktorý neverí, že raz celý jeho život bude braný na zodpovednosť, nemá dôvod žiť zodpovedne. Viera v posledný súd nech je preto pre nás motiváciou k zodpovednému životu. Nuž a keď sme pri zodpovednosti, potom cíťme zodpovednosť aj za našich blížnych. Hovorme im o vážnosti Božieho súdu, aby nevypadli z Božej milosti! 


Čakajme Boží súd s radosťou! Tam sa ukáže, že malo zmysel žiť zbožne, spravodlivo a zodpovedne. V tomto živote síce pravda nie vždy zvíťazí a spravodlivosť sa nie vždy uplatní. No ináč tomu bude na poslednom súde. 


Čakajme Boží súd s nádejou, nie hrôze a zdesení! Máme nádej, lebo Sudca je Pán Ježiš. On počas svojho pozemského života urobil všetko preto, aby sme neboli odsúdení a zatratení, ale aby sme boli spasení. 


Tento Sudca Pán Ježiš nám napokon sám ponúka riešenie a takpovediac hladký súdny proces, keď hovorí : Kto počúva moje slovo a verím Tomu, ktorý ma poslal, má večný život a nejde na súd, ale prešiel zo smrti do života (Ján 5, 24). Kto teda verí v Boha a počúva / poslúcha Kristovo slovo, nebude na poslednom súde súdený. Ak veríš, že Kristus aj tvoje hriechy odpustil a odpúšťa, nebudeš súdený! V tejto viere, drahý brat, milá sestra, sa môžeš utvrdiť a posilniť aj pri nadchádzajúcej spovedi a Večeri Pánovej, ktorá je pripravená pre každého. Každý je pozvaný. 


Milí priatelia, dnes sme hovorili o súde. V liste Židom čítame, že ľuďom je uložené raz umrieť a potom príde súd (Žid 9, 27). Počítajme preto so súdom aj my. Čakajme naň pripravene, zodpovedne, s radosťou i nádejou. No predovšetkým s dôverou v Ježiša Krista, ktorý neprišiel svet odsúdiť, ale spasiť. Amen. 

