11. po sv. Trojici – 19. 8. 2012 
„Na objekte lásky záleží“

Milosť, milosrdenstvo a láska nášho Pána Ježiša Krista nech sú so všetkými nami! Amen. 

1 J 2, 15 – 17 

Nemilujte svet, ani to, čo je vo svete! Ak niekto miluje svet, nieto v ňom lásky k Otcovi. Lebo čokoľvek je vo svete, žiadosť tela, žiadosť očí a pýcha života, nie je z Otca, ale je zo sveta. Svet však hynie, aj jeho žiadosť hynie, ale ten, kto koná Božiu vôľu, zostáva naveky.

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Zrejme prvá vec, ktorá v týchto prečítaných veršoch upúta našu pozornosť je slovo „svet“. Pomerne na krátkom priestore sa toto slovo objavuje celkom šesťkrát. Takto apoštol Ján na tomto mieste svojho listu končí s charakteristikou cirkvi a začína definovať svet. Opisuje, aký postoj k nemu majú mať cirkev a kresťan. Ten je jasne vyjadrený hneď na začiatku dnešnej state, a to rozkazom : Nemilujte svet! Je síce pravda, že kresťanom boli a sú odpustené hriechy, že v Bohu spoznali svojho Otca a tak zvíťazili nad zlom – tak ako sme si o tom hovorili naposledy – no ich pokušenia sa tým ešte neskončili. Svet so svojimi lákadlami a zvodmi predstavuje pre kresťana, pre jeho duchovný rast a vzťah s Bohom stále nebezpečenstvo, ktoré nehodno podceňovať. 

Ak dnes chceme uvažovať o Jánových slovách a chceme im správne porozumieť, najprv musíme správne pochopiť terminológiu, ktorú používa. A tak sa pýtame : Čo je v apoštolovom chápaní „svet“? Zo skúmania novozmuvných spisov a z teológie Novej zmluvy vieme, že ak  Ján pojednáva o svete, má väčšinou na mysli „svet ako vesmír“, resp. „život na zemi“, ale obyčajne myslí na „život v ľudskej spoločnosti, ktorá je organizovaná pod mocou zla“. Prikázanie nemilovať svet, ktoré je na tomto mieste jednoznačné, tak zakladá apoštol Ján na dvoch dôležitých argumentoch : 
a) láska k svetu a láska k Bohu sú nezlučiteľné

b) nestálosť sveta je v príkrom protiklade s večnosťou tých, ktorí konajú Božiu vôľu

Nemilujte svet, ani to, čo je vo svete! Ak niekto miluje svet, nieto v ňom lásky k Otcovi (v. 15). Môže sa stať, že nás takéto vyhlásenie môže zmiasť a budeme sa pýtať : Ako sa dá takéto prehlásenie dať do súladu s iným vyhlásením, a síce, že Boh tak miloval svet, že zaň dal svojho jednorodeného Syna (J 3, 16)? Tu sú možné vysvetlenia : keď sa na svet pozeráme tak, že sú to konkrétni ľudia, potom ho musíme milovať. Keď sa však na neho pozeráme ako na systém zla, ktorý je organizovaný Satanom a nie Bohom, potom ho milovať nemáme. Presnejšie povedané : nesmieme.  Iné vysvetlenie : Kresťan má milovať Boha, má milovať svojich bratov a sestry, ale nemá milovať svet. Dôvod, prečo je to tak je prostý : láska k Bohu Otcovi a láska k svetu sa navzájom vylučujú. Keď našu pozornosť až príliš ovládajú názory a záujmy sveta, ktorý Krista odmieta, potom je zrejmé, že v nás láska k Otcovi nie je. Tak to čítame aj na inom mieste : Priateľstvo so svetom je nepriateľstvo s Bohom (Jk 4, 4). Alebo : Nikto nemôže slúžiť dvom pánom (Mt 6, 24). Ak teda nemôžeme slúžiť súčasne Bohu a mamone, nemôžeme ani milovať Otca a svet naraz. Z toho potom vyplýva jediné: Je nutné vybrať si. 
Lebo čokoľvek je vo svete, žiadosť tela, žiadosť očí a pýcha života, nie je z Otca, ale je zo sveta (v. 16). Ak by bolo vo svete niečo, čo je z Otca, teda čo má svoj pôvod a vznik v Ňom, mohli by sme to milovať. Ale nakoľko všetko, čo je vo svete je zo sveta, nič z toho milovať nemôžeme. Ján na tomto mieste pojednáva o žiadosti tela, žiadosti očí a o tom, na čom si človek v živote zakladá. 

To prvé, žiadosť tela, sa týka našej hriešnej padlej prirodzenosti. Je to to isté ako byť vo svete, stotožňovať sa s jeho filozofiou, postojmi, názormi a praktikami – neklásť satanovi a jeho vplyvu na môj život žiaden odpor. Je to smutné, ale súčasne pravdivé konštatovanie : Je nemálo tých, ktorí tejto žiadosti tela podľahli a podliehajú. Neuvedomujú si nebezpečenstvo, v ktorom sa ocitajú. Naopak! Ich názory a postoje sa im zdajú moderné, správne, zdravé. Všetko iné je pre nich spiatočnícke, prekonané, mŕtve, divné, neoslovujúce, tmárske, či stredoveké. 
To druhé, žiadosť očí, ako sa zdá, sa týka pokušenia, ktoré na nás neútočí zvnútra, ale zvonku, cez naše oči. Je to tendencia byť uchvátený vonkajším dojmom, bez záujmu o skutočné hodnoty. Príklady z Písma svätého sú zrejmé : Pre Evu bolo zakázané ovocie „potešením pre oči“, Áchán bažil po „peknom šineárskom plášti“ a Dávid sa žiadostivo díval na Batšebu, keď sa umývala (1M 3, 6; Joz 7, 21; 2S 11, 2). I toto pokušenie má svoju moc. Človek má oči a vidí kadečo. Tomu sa nakoniec nedá ani ubrániť. No otázka je, čo s tým. Nechám svojim predstavám voľný priebeh a začnem ich pod vplyvom žiadostí očí realizovať alebo mám v sebe určitú brzdu (Boží zákon), ktorý ma nechce obmedzovať v slobode, ale predovšetkým chrániť pred zbytočnými problémami a sklamaniami? 
Nuž a pýcha života, to je chvastanie sa človeka tým, čo má a čo robí. Nie je to nič iné ako snobská výstrednosť, túžba zažiariť alebo zatieniť druhých luxusným životom. Áno, i toto dnes pri niektorých ľuďoch dobre poznáme. No poznáme i známy Ježišov príbeh o boháčovi, ktorý potom ako sa mu urodilo mnoho obilia, nechal zbúrať svoje doterajšie sýpky, dal postaviť nové – väčšie a v tom všetkom prebytku sám sebe pokojne hovorí : Máš dosť na mnoho rokov. Jedz, pi a užívaj si života! To by bolo aj pekné, lenže má to jednu chybu. Na tomto mieste tento príbeh nekončí. Na scénu vstupuje Boh a jeho prehlásenie : Ty blázon, ešte tejto noci zomrieš a čo si nadobudol, komu to zostane? 
Niektorí vykladači Písma svätého tak v týchto troch veciach vidia povestné tri stredoveké necnosti : voluntas, avaritia a superbia (žiadostivosť, dychtivosť a pýcha). Iní poukazujú na dve formy skazenosti, a síce na : nesvätú túžbu po veciach, ktoré človek ešte nemá a nesvätú pýchu na veci, ktoré už má. Ďalší v tom vidia nízke túžby, falošné hodnoty, egoizmus. V každom prípade – zakaždým sa jedná o záležitosti, ktoré závažným spôsobom ohrozujú našu večnosť. 
Toľko snáď k prvému dôvodu, prečo nemilovať tento svet. Druhý dôvod, prečo ho nemilovať je vyjadrený v 17. verši : Svet však hynie, aj jeho žiadosť hynie, ale ten, kto koná Božiu vôľu, zostáva naveky. Tento druhý dôvod spočíva v tom, že nastal nový vek, zatiaľ čo prítomný vek je odsúdený ku skaze. Svet, ako tma, ktorá je v ňom sa už rozpadá a vychádza nové svetlo. Nuž a tí, ktorí boli pohltení žiadosťami sveta, s nimi spolu aj zahynú. Zostane len jeden druh človeka : ten, kto činí Božiu vôľu. To sú tí, ktorí sú Ježišovým bratom, sestrou i matkou (Mk 3, 35). Takto apoštol Ján dochádza k logickému záveru, že tí, ktorí sú v takomto príbuzenskom vzťahu s Kristom, žijú tak ako žije On – t.j. večne. 
Bratia a sestry, pamätajme na to, že ako kresťania sme aj naďalej konfrontovaní tou istou voľbou medzi Bohom a svetom. Resp. medzi žiadosťou sveta a vôľou Božou. Dôležité je, aby sme sa za každých okolností dokázali správne rozhodnúť. 
Ako sa teda vysporiadať s prikázaním : Nemilujte svet!? Tak, že budeme neprestajne pamätať na jedno : svet aj so svojimi túžbami raz pominú. Božia vôľa však a tí, ktorí ju činia zostávajú naveky. Amen. 

