11. po sv. Trojici – 4. 9. 2011 

...vstúpil na nebesá, sedí na pravici Boha Otca všemohúceho...

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Sk 1, 9

...vzniesol sa im pred očami do výšin a oblak vzal im Ho spred očí...

Drahí priatelia, sestry a bratia!


V našom spoločnom štúdiu Viery všeobecnej kresťanskej sme sa dnes dopracovali k článku, ktorý pojednáva o Ježišovom nanebovstúpení. Napriek tomu, že tejto udalosti je vrámci slávnostnej polovice cirkevného roka venovaný samostatný sviatok, chceme si predsa i dnes povedať niekoľko skutočností, ktoré s Ježišovým vstúpením na nebo súvisia a ktoré majú praktický dosah pre život kresťana ako taký. 


Snáď vôbec to prvé, čo by nám malo byť jasné, ak chceme rozmýšľať nad Ježišovým nanebovstúpením, je práve nebo. Kde je nebo? Bežná ľudská predstava, ktorú si v sebe zrejme každý viac či menej nosíme je, že nebo je hore. Je to také jednoduché. Hore je nebo, dole je peklo. Nuž a niekde medzi nimi sa nachádza zem. Takto nejako si to ľudia predstavovali ešte v dobách, keď vládla predstava, že zem je ako rovná doska. 


No ono to nie je celkom tak. Nebo je sféra bytia mimo nášho chápania, vnímania, mimo našej pozemskej existencie, mimo náš životný priestor. Ani Biblia nešpekuluje nad tým, kde je nebo. Snáď lepšie bude, ak si otázku postavíme ináč : Čo je nebo? Nuž a na takto postavenú otázku už môžeme  povedať : nebo je Boží neviditeľný svet. Biblia hovorí o tom, že Pán Boh stvoril všetko viditeľné i neviditeľné. On je teda Pánom tak sveta viditeľného ako aj neviditeľného. Tieto dva svety pritom existujú spolu a súčasne. Nie sú od seba oddelené. To znamená, že aj Boží neviditeľný svet je tuná prítomný, napriek tomu, že ho svojimi zmyslami nevnímame. Viera je však o tom, že aj ten Boží, pre nás neviditeľný svet berie vážne a počíta s ním ako so skutočnosťou. 


Ak sme si jednoducho, vrámci možností, ktoré nám Biblia ponúka aspoň sčasti objasnili čo je nebo, potom vyvstáva ďalšia otázka: čo to znamená, že Kristus vstúpil na nebesá? Opäť bežná ľudská predstava je taká, že Ježiš nejakým nadprirodzeným spôsobom prekonal gravitačnú silu zeme a „vyletel“ niekam vysoko. Písmo sväté však nehovorí, že sa Ježiš od svojich učeníkov úplne vzdialil. On od nich ani neušiel, ani im neutiekol s tým, že odteraz sú odkázaní už len sami na seba. Biblia tiež nič nehovorí o tom, žeby Ježiš odletel niekam do vesmíru. Ak je nebo neviditeľným Božím svetom, potom sa Ježiš vrátil doň. 

Ak si pozorne čítame opis Vstúpenia v knihe Skutky apoštolov, potom si dobre môžeme všimnúť, že Ježiša, ktorý sa vznášal pred zrakom učeníkov, zastrel oblak a potom Ho už nebolo vidno. Nebolo to teda tak, že odlietajúci Kristus sa stále viac a viac zmenšoval, až sa nakoniec stratil z dohľadu. Tak by tomu bolo pri odlete do kozmu. No nie takto sa náš Pán stratil zo zraku svojich učeníkov. Oblak Ho zastrel ešte vtedy, keď bol zreteľne viditeľný. Tento prechod do Božieho viditeľného sveta pritom kresťanská cirkev odjakživa vníma ako Kristovo povýšenie. Boh Otec povýšil svojho Syna, ktorý sa ponížil kvôli nám. 


Oblak, ktorý akoby spravil predel medzi našim viditeľným a Božím neviditeľným svetom sa však z času na čas môže aj otvoriť. Takto napríklad betlehemskí pastieri môžu na istý čas vidieť anjelov, ktorí ich predtým neviditeľne obklopovali. Podobne aj mučeník Štefan pri kameňovaní vidí nebesá otvorené a Ježiša stáť na pravici Božej. 


Ak sa zamýšľame nad javom nanebovstúpenia, máme zväčša predstavu, že Ježiš sa týmto od nás vzdialil. Ani to však nie je pravda. Pán Ježiš od nás nie je vzdialený. Veď ak by bol ďaleko, nebol by hovoril : Ajhľa, ja som s vami po všetky dni, až do konca sveta. Túto Kristovu prítomnosť, bratia a sestry, môžeme cítiť a prežívať aj my. Veď aj na nás sa vzťahuje Pánovo uistenie : Kde sa dvaja alebo traja zhromaždili v mojom mene, tam som medzi nimi. To znamená : všade tam, kde sa zvestuje Kristus a kde sa sviatosti prisluhujú, je prítomný Kristus. 

Nemenej zaujímavá je otázka : Prečo Kristus vstúpil na nebesá? V prvom rade preto, lebo tam je doma. On od Boha vyšiel a vrátil sa k Nemu. Kristus vstúpil na nebo aj preto, lebo dokončil svoje poslanie. Dokonal dielo spásy ľudstva. Kristus Pán vstúpil na nebesá tiež preto, aby nám pripravil miesto. Ježiš chce, aby sme aj my boli tam, kde je teraz On. To znamená : máme miesto v nebi. Po časnej smrti nejdeme ani do ničoty, ani do neznáma. Ideme na miesto, ktoré nám pripravil náš Pán. 


Pán Ježiš vstúpil na nebo, aby bol prítomný všade. V čase, keď bol na zemi v ľudskom tele, pre Neho platili také isté fyzikálne zákonitosti ako aj pre každého človeka. V jednej chvíli mohol byť len na jednom mieste. No teraz už nie je obmedzený nijakým spôsobom. Všetkým je naraz rovnako blízky. 


Kristus vstúpil na nebesá, aby sa za nás prihováral. Bratia a sestry, je to vždy dobrý pocit, keď vieme, že sa za nás niekto modlí. My všetci máme toho najlepšieho modlitebníka na najvyššom mieste. Ježiš sa prihovára za nás, aby sme neboli odsúdení, a tak odstránení zo života večného. 

Pán Ježiš vstúpil na nebesá aj preto, aby mohol vládnuť. Ak v Kréde vyznávame, že sedí na pravici Boha Otca všemohúceho, neznamená to, že Ježiš teraz nič nerobí, len nečinne vysedáva. Sedieť na pravici Božej je obrazným vyjadrením plnej moci, ktorú teraz má a ktorou disponuje. V staroveku to bol vojvodca, ktorý sedel po pravej strane kráľa. On bol hlavným vykonávateľom kráľovej vôle. Mal plnú moc konať. Práve túto skutočnosť mali na mysli zostavovatelia Kréda, keď hovorili, že Ježiš sedí na Božej pravici. Inými slovami povedané : Kristu má plnú moc, vládne a koná. Bratia a sestry, je to určite radostná správa, ak vieme, že celý svet je v moci Toho, ktorý nás miluje, ktorý nás nazval svojimi priateľmi a za nás aj umrel. 


Drahí priatelia, aká je úloha nás, ktorí máme Pána v nebi, keď dnes nad tými slovami uvažujeme? Nie je to nečinné čakanie na Pánov návrat, ani hľadenie do neba. Našou úlohou je plniť misijný Kristov príkaz – zvestovať evanjelium všetkému tvorstvu. Našou úlohou je byť verný v tejto úlohe a v pripravenosti očakávať na Jeho príchod. K tomu  nech nám sám Syn Boží dáva dostatok síl! Amen. 

