12. po sv. Trojici – 11. 9. 2011 

Verím v Ducha Svätého...

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

J 14, 26

 Ale Rad​ca, ten Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, Ten vás na​učí všet​kému a pri​pomenie vám všet​ko, čo som vám hovoril. 

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 

V našom spoločnom štúdiou Viery všeobecnej kresťanskej počas potrojičných nedieľ sa dnes dostávame na začiatok tretieho, posledného článku, ktorý sa začína slovami : Verím v Ducha Svätého... Počas roka sa ako kresťanská cirkev sústreďujeme na Svätého Ducha počas tzv. svätodušných (turíčnych) sviatkov. Predsa však pre nás bude celkom iste užitočné i dnes si pripomenúť to, čo o Duchu Svätom vieme, resp. čo by sme o Ňom mali vedieť, alebo sa dokonca o Ňom aj niečo nové naučiť. 

Začnime teda základnou otázkou! Kto je Duch Svätý? Toto je správne  postavená otázka. Nám by sa azda zdalo, že správne by sa bolo pýtať : Čo je Duch Svätý – no nie je to tak. Duch Svätý, je osoba. Je to tretia osoba Svätej Trojice. Nie je to nijaká neživá sila, alebo energia. Nie je to tiež nijaký neosobný duch. Aj v hovorovej reči z času na čas zvykneme používať slovo „duch“. Keď povieme „duch múdrosti“, máme na mysli múdrosť. Len sa usilujeme vyjadriť to pekne a vzletne. Keď sa povie „duch porozumenia“, myslíme tým na atmosféru / ovzdušie porozumenia. Keď povieme „duch nenávisti“, rozumieme pod tým atmosféru, v ktorej priam cítiť nenávisť. Keď sa však povie Duch Svätý, nebolo by správne, keby sme pod tým rozumeli len nejaké ovzdušie, či atmosféru, poprípade nejaké „sväté“ prostredie. Duch Svätý je osoba (ľudsky vyjadrené). Je to taká osoba ako aj Boh Otec a Syn. 
V Písme svätom, v gréčtine má Duch Svätý aj svoje zvláštne pomenovanie – Paraklétos. Grécke sloveso – parakaleó má pritom viacero významov. Znamená okrem iného privolať. Duch Svätý je teda ten, ktorého možno privolať, resp. kto privoláva, prihovára sa ľuďom. Ducha Svätého môžeme privolať na pomoc vtedy, keď si nevieme rady. Keď Ho privoláme, On nás napomína, potešuje, radí nám, učí nás. Aj to sú možné prekladové ekvivalenty spomínaného gréckeho slova. On je ten, kto nás napĺňa pokojom. Duch Svätý je aj Duchom pravdy. Dáva nám silu pri pravde a v pravde vytrvať a zotrvať. Jednoducho povedané: Duch Svätý je Boh, ktorý aktívne koná a pracuje na mojej spáse. 

Pôsobenie Ducha Svätého sa nezačína až na Letnice, keď bol zoslaný na učeníkov. Duch Svätý existuje od večnosti presne tak ako aj Otec a Syn. Bol prítomný pri stvorení sveta. Vďaka Nemu prorokovali proroci. Bol to On, kto hovoril skrze prorokov. Letnice sú však zmenou v pôsobení Svätého Ducha. Pred touto udalosťou bol daný dar Ducha Svätého len výnimočne niekoľkým ľuďom. Po Jeho zoslaní každý môže dostať dary Svätého Ducha. Cirkev učí, že sa tak deje vo sviatosti Krstu svätého. Otázka však je, či človek tento úžasný dar v sebe aj nechá pôsobiť, alebo ho postupne úplne odstráni na okraj záujmu a pozornosti. Iste, veľa v tomto smere závisí od zodpovednej kresťanskej výchovy našich detí, ktoré sme si dali pokrstiť a sľubom sme sa Bohu zaviazali, že to tak aj budeme robiť. 
Ako sa to dá? Ako je to možné žiť v tomto Duchu? Duch Svätý je suverénny. Nemožno Mu rozkazovať, ani Ním manipulovať. On sám najlepšie vie, kedy, kde a ako, resp. na koho má pôsobiť. Vieme však celkom určite, kde pôsobí : všade tam, kde sa zvestuje slovo Božie a prisluhujú sviatosti. Teda v cirkvi. Tak ako aj v iných oblastiach, tak aj pri Duchu Svätom platí zásada : Kto prosí, dostane. A kto hľadá nájde. Nehľadaj Ho v hluku, hýrení a zabávaní tohto sveta! Hľadaj ho v tichosti chrámu, v stíšení svojho srdca a upokojení mysle! Hľadaj Ho v cirkvi, v ktorej pôsobí a ktorá je Jeho prostriedkom a nástrojom!
Už som poukázal na tzv. dary Ducha Svätého. Čo to je, bratia a sestry? Najväčším darom Svätého Ducha je viera. Takto to poníma aj náš reformátor Dr. Martin Luther, ktorý vo svojom Malom Katechizme vysvetľuje : Verím, že ja zo svojho vlastného rozumu a zo svojej sily nemôžem v Ježiša Krista, môjho Pána, veriť, ani k Nemu prísť, ale že ma Duch Svätý evanjeliom povolal, svojim darmi osvietil, v pravej viere posvätil a zachoval... Je to robota Ducha Svätého, že máme kladný vzťah k Pánu Bohu. Je to Jeho dielo, keď nás uisťuje, že sme Božie deti a že máme Otca v nebi. 

Apoštol Pavol hovorí, že každému je daný prejav Ducha na všeobecný úžitok. Týmto duchovným darom hovoríme aj charizmy. Nie sú to pritom prirodzené schopnosti človeka. Sú to dary, ktoré dostáva človek po prijatí Ducha Svätého. Môže to byť dar vyučovania, kázania, napomínania, prorokovania, vypočutia, dar oslavovať Boha v cudzom jazyku i dar vykladať takýto duchovný jazyk. Každý nech skúma, aký duchovný dar – charizmu – dostal, aby ju postavil do služby cirkvi! No nezabúdajme na jedno! Najväčším duchovým darom je láska – láska k Bohu, láska k sebe i láska k blížnemu. Čo je konané bez lásky – nemá zmysel. 

Ten istý apoštol hovorí tiež aj o tzv. ovocí Ducha. Hovorí o láske, radosti, pokoji, zhovievavosti, nežnosti, dobrotivosti, vernosti, krotkosti, či zdržanlivosti. Je fakt, sestry a bratia, že takéto ovocie sa nemôže zrodiť v hriešnom, nekajúcom človeku. Môže ho prinášať len ten, kto je s Kristom spojený, kto je na Neho „napojený“, kto od Neho prijíma Ducha Svätého ako dar pre svoj život.

Zvláštnym darom Ducha je aj vedenie a usmernenie v živote. Pavol apoštol v súvislosti s tým píše : Všetci, ktorých Duch Boží vedie, sú synovia Boží. Nechajme sa teda viesť týmto Duchom a neodporujme Jeho vedeniu! Len s Ním a s Jeho pomocou môžeme kráčať po úzkej ceste života a prejsť úzkou bránou do večnosti. 

Duch Svätý okrem toho všetko oživuje. Bez Neho je nám Boh iba vzdialený, neosobný fenomén. Bez Neho aj Kristus patrí len do minulosti a dnes nám už nemá čo povedať. Evanjelium je len stará bájka. Cirkev pokrytecká organizácia, ktorá predstiera, že je lepšia než v skutočnosti je. Misia nie je nič iné ako propaganda. Služby Božie sú len oživovaním spomienok a kresťanské konanie je bez pôsobenia Ducha Svätého len otrockou morálkou. Vďaka Duchu Svätému je pre nás Boh „na dosah“. Nie je teda vzdialený. Je blízky každému jednému z nás. Vďaka Svätému Duchu ani Kristus pre nás nie je len postavou zo starovekých dejín. Je to pre nás osobný a živý vzkriesený Pán. Je to dielo Ducha Svätého, ktorý spôsobuje, že mŕtve písmená starej knihy sa pre nás stávajú živými, aktuálnymi a nadčasovými slovami pre náš život. Vďaka Duchu Svätému ani cirkev nie je len obyčajná ľudská organizácia, ale priestor, kde sa mi ponúka Božia milosť, odpustenie a požehnanie. Ani misia potom nie je len lacnou propagandou, či vymývaním mozgov, ale je to ponuka Božej zachraňujúcej milosti. Vďaka Duchu Svätému ani služby Božie nie sú len nostalgickým spomínaním na minulosť, ale miestom, kde sa ľud Boží stretáva so svojim živým a vzkrieseným Pánom. Nuž a vďaka Duchu Svätému ani kresťanské konanie dobra nie je len konaním z vypočítavosti, lebo za to dostanem od Boha odmenu. Nie! Je to dôkaz, že vo mne je a pôsobí Duch Svätý. 
Ak už dnes hovoríme o Duchu Svätom, položme si ešte jednu otázku : Čo je to, resp. aký je to hriech proti Duchu Svätému? Jednoducho povedané : je to odporovanie z vzdorovanie Jeho vedeniu. Ten, kto nedovolí, aby ho Duch Svätý posvätil, kto tvrdohlavo zotrváva vo svojich hriechoch, kto odmieta Božiu lásku a milosť o tom platia slová Pána Ježiša : Kto by sa rúhal Duchu Svätému, nemá odpustenia naveky, ale bude vinný večným hriechom. Pán Ježiš na tomto mieste nemyslel na nadávku, ale na odpor voči Duchu Svätému, s ktorým konkrétny človek nechce nič mať. 
K slovám Viery všeobecnej kresťanskej „Verím v Ducha Svätého“, nad ktorými sme sa dnes zamýšľali na záver pripájame aj modlitebnú prosbu : Veni Sancte Spiritu! Príď Duchu Svätý! Naplň a posväcuj nás svojimi darmi! Amen. 

