Ž 147, 1 – 6. 11 – 12 / Mk 7, 31 - 37

         12. po sv. Trojici – 26. 8. 2012
„Keď sa blíži koniec, ide o všetko!“ 
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

1J 2, 18 – 27
18 Deti, je posledná hodina, a ako ste počuli, že antikrist prichádza, aj teraz zjavili sa mnohí antikristovia; podľa toho poznávame, že je posledná hodina. 19 Spomedzi nás vyšli, ale neboli z nás. Veď keby boli bývali z nás, zostali by s nami; ale (odpadli), aby sa ukázalo, že nie všetci sú z nás. 20 Aj vám sa dostalo pomazania od toho Svätého, a viete to všetci. 21 Nenapísal som vám preto, že nepoznáte pravdu, ale preto, že ju poznáte a že nijaká lož nie je z pravdy. 22 Kto je klamárom, ak nie ten, čo popiera, že Ježiš je Kristus? Antikrist je ten, kto popiera Otca a Syna. 23 Ktokoľvek popiera Syna, nemá ani Otca. Kto vyznáva Syna, má aj Otca. 24 Čo ste počuli od počiatku, nech zostáva vo vás. Ak zostane vo vás, čo ste počuli od počiatku, aj vy zostanete v Synovi a v Otcovi. 25 A to je zasľúbenie, ktoré nám On sám zasľúbil: večný život. 26 Toto som vám napísal o tých, čo vás zvádzajú. 27 A vy ani nepotrebujete, aby vás niekto učil; veď pomazanie, ktoré ste prijali od Neho, zostáva vo vás; ale ako vás Jeho pomazanie učí o všetkom - a ono je pravdivé, a nie lož - a ako vás naučilo, v tom zostávajte! 
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Jedna z vecí, ktorou kresťanská cirkev žije a ktorú intenzívne hlása je aj očakávanie konca – konca sveta, konca univerza, konca existencie – takej, akú ju dnes poznávame. Zo strany cirkvi pritom nejde o nijaké strašenie, či zastrašovanie ľudí, alebo o manipuláciu s nimi. Nejde o to, aby sme ľuďom brali radosť zo života alebo ich ešte zbytočne stresovali nejakou pesimistickou zvesťou o konci všetkého. Naopak! Nie je to nič iné ako čestný a verný prístup k zvesti Božieho slova – Biblie. Nuž a pravda je taká, že v Biblii sa o konci dočítame na viacerých miestach. Pojednáva o ňom tak Stará ako aj Nová zmluva. Dočítame sa o ňom v evanjeliách, apoštolských listoch i v poslednej biblickej knihe – Zjavenie Jána. Na tento koniec vo svojom učení poukazuje aj samotný Pán Ježiš, a to vo svojich viacerých rečiach. Tváriť sa teda, že nijaký koniec nebude, že nás sa to nijako netýka a že  to s nami nemá žiaden súvis – nie je nič iné ako zatváranie si očí pred istou vecou. Je to neochota vidieť vecí také ako sú. 

Ak teda Písmo sväté o konci pojednáva, ak o ňom učí kresťanská cirkev, ak sa o ňom káže z kazateľníc, potom určite nie preto, aby v nás to vyvolalo paniku. Je to predovšetkým preto, aby sme s koncom – tak univerzálnym ako aj so svojim vlastným – počítali, brali ho vážne a predovšetkým – dokázali sa naň zodpovedne pripraviť. Apoštol Ján nám v prečítanej pasáži nechce o konci povedať všetko. To by sme museli Písmo sväté študovať oveľa podrobnejšie a hlavne v celosti, a potom by nám z rôznych veršov vznikla pekná mozaika výpovedí, ktoré by nám pekne vykreslili obraz konca. Keď teda Ján apoštol na tomto mieste vo svojom liste pojednáva o konci, predovšetkým nepoužíva tento výraz. Hovorí o „poslednej hodine“. Tvrdí, že tá posledná hodina sa netýka budúcnosti. Ona je už tu. 


Charakteristickým znakom „poslednej hodiny“ je antikrist – veľký Boží a Kristov nepriateľ,  resp. antikristovia. Pod týmto pojmom má zrejme Ján na mysli zjavných odporcov a škodcov cirkvi, proti ktorým tak ostro vo svojom liste bojuje. My sa dnes pýtame : O akých odporcov sa jednalo? Ako sa prejavoval ich odpor? Z kontextu doby vyplýva, že to boli ľudia, ktorí popierali Ježišov úrad ako Krista, a tým vlastne aj Jeho božstvo a božskú autoritu. 

Milá sestra, drahý brat! Takto i táto dnešná pasáž ťa privádza k jednej z najrozhodujúcejších otázok. Odpoveď na ňu totiž rozhoduje o tvojej večnosti. A hlavne o tom, s kým tá večnosť bude : s Kristom alebo bez Neho. Kto je pre teba Ježiš? Že to bola dôležitá otázka aj v Ježišovej dobe, o tom jasne svedčí evanjeliová stať, v ktorej sa Ježiš pýta svojich učeníkov : Za koho pokladajú ľudia Syna človeka? A odpovede sú : Jedni za Eliáša, druhí za Jeremiáša, iní za jedného z prorokov a ďalší za Jána Krstiteľa. A vy za koho ma pokladáte? – znie v tej chvíli Ježišova priama otázka. A ty za koho ma pokladáš? – pýta sa dnes Ježiš veľmi priamo aj teba a mňa. Učeník Peter vtedy v mene ostatných Ježišových učeníkov a tiež v mene svojom odpovedá: Ty si Kristus, Syn Boha živého. Kiežby toto bola aj naša osobná odpoveď, bratia a sestry! Kiežby pre nás Kristus nezostal len v pozícii skvelého učiteľa, divotvorcu, či moralistu! Áno, aj tým bol. No On chce byť predovšetkým tvoj Pán a Spasiteľ. Dovoľ Mu, aby sa ním pre teba stal! 

O týchto Kristových odporcoch sa ďalej v Jánových slovách dozvedáme jednu závažnú skutočnosť, a síce : nie každý, kto sa cíti byť členom cirkvi, do nej aj skutočne patrí. „Spomedzi nás vyšli, ale neboli z nás. Veď keby boli bývali z nás, zostali by s nami. Ale odpadli, aby sa ukázalo, že nie všetci sú z nás.“ Ak je to teda  tak, že nie všetci, ktorí sa k cirkvi počítajú, do nej aj skutočne patria, potom je na mieste otázka : Kto teda patrí do cirkvi? Je to každý, kto sa pri sčítaní obyvateľstva prihlásil k nejakej z kresťanských cirkví registrovaných na Slovensku? Alebo sú to len tí, ktorí si plnia raz za rok aspoň tú minimálnu povinnosť, ktorú voči cirkvi majú? Povedané po „našom“ – zaplatia si cirkevnú daň? Alebo sú to len tí, ktorí chodia do kostola, resp. na ďalšie bohoslužobné aktivity? Ak by sme chceli byť konkrétni a vztiahli by sme tieto fakty na evanjelickú cirkev v Dobšinej, potom sa pýtame: Kto teda patrí k evanjelikom v Dobšinej? Je to tých cca 1200 občanov, ktorí sa pri sčítaní neostýchali priznať sa k tomu, že sú „luteráni“? Alebo je to len tých cca 300, ktorí si pravidelne zaplatia ročný cirkevný príspevok vo výške 5,- EUR? Alebo je to len tých cca 40 (+ -),  ktorí pravidelne prichádzajú na služby Božie? Bratia a sestry, kto vlastne patrí do cirkvi?  Apoštol Ján nás v tejto závažnej otázke nenecháva na pochybách a odpovedá : Je to ten, kto má pomazanie od Spasiteľa a kto má poznanie pravdy. Pomazanie pritom nie je nič iné ako prijatie daru Ducha Svätého, ktorý je daný každému, kto do cirkvi skutočne patrí. Takýto človek má súčasne poznanie pravdy. T.j. pozná Boha. To prakticky znamená : koná Božiu vôľu a zachováva Božie prikázania. Je to človek, pre ktorého je pravda, že Ježiš je Kristus – svätá a záväzná. Takýto človek túto pravdu prijal vierou a svoju spásu, záchranu pre večnosť nehľadá v nikom a ničom inom okrem Krista – Božieho Syna. Takýto človek zároveň odmieta lož. Na druhej strane klamárom je podľa Jána každý, kto tvrdí, že Ježiš nie je Kristus. Kto však popiera Syna, nemá ani Otca. Je to klamár a antikrist. 

Bratia a sestry, aké sú teda dôsledky toho, že niekto je antikrist a niekto zas Krista vyznáva? Odpoveď : zásadné a diametrálne odlišné. Nakoľko antikrist odmieta Syna a spolu s Ním aj Otca – odmieta aj prameň odpustenia, milosti, záchrany a večného života. Antikrist pohŕda Božou milosťou. Nestojí o ňu. Je ľahostajný vo veciach spásy. Nestojí o nejaké odpustenie. Takýto človek sa síce tvári múdro, pokrokovo, niekedy až nadradene voči „zatemneným, pribrzdeným a spiatočníckym“ kresťanom, no v konečnom dôsledku je to on, koho treba ľutovať. Veď napriek všetkej svetskej múdrosti, ktorú nadobudol, nepochopil to podstatné : Počiatkom múdrosti je bázeň pred Hospodinom. Antikrist je teda každý, kto tiahne spolu s diablom, ktorý je klamárom a vrahom ľudí od počiatku - či už si to uvedomuje alebo nie. Nuž a spolu s diablom bude znášať aj rovnaký údel vo večnosti – večné zatratenie a trest. 

Na druhej strane sú tu veriaci, ktorí v moci Ducha Svätého vyznávajú Ježiša ako Krista a Syna Božieho. Takíto majú zmierenie, odpustenie a prijatie v Bohu ako svojom Otcovi. Ak v tejto viere, ktorú počuli od začiatku hlásania evanjelia vytrvajú, ak až do konca zostanú v Synovi a v Otcovi, dostane sa im večného života, tak ako to Kristus Pán zasľúbil. 


Drahý brat, milá setra, v čom, resp. v kom zostávaš? V blude antikrista alebo v pravde Božieho dieťaťa? Do akej cirkvi patríš? Len do tej viditeľnej, povedané Lutherom, alebo aj do tej neviditeľnej, ktorú tvoria všetci tí, ktorí prijali pomazanie – Ducha Svätého a poznajú pravdu – Boha? Nuž a kto je pre teba Ježiš? Povieš si : sú to len tri otázky, ktoré mi kladie farár. Je to moja vec, ako si na ne odpoviem.  Áno, len tri otázky. Ale odpovede na ne rozhodnú o všetkom. Pretože, keď sa blíži koniec, keď každý z nás žije v poslednej hodine očakávania druhého príchodu Krista – potom skutočne ide nie len o veľa alebo o málo. Ide o všetko! Amen. 
