13. po sv. Trojici – 2. 9. 2012 
„O svojej budúcnosti rozhoduješ ty sám a teraz“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! 

1 J 2, 28 – 3, 2 

28 Teraz, deti, zostávajte v Ňom, aby sme mali dôveru, keď sa zjaví, a neboli sme Ním zahanbení pri Jeho príchode. 29 Ak viete, že je spravodlivý, vedzte, že aj každý, kto činí spravodlivosť, narodil sa z Neho. 1 Pozrite, akú lásku dal nám Otec, aby sme sa volali Božími deťmi; a nimi sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal Jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte nevyšlo najavo, čím budeme. Vieme, že keď vyjde najavo, Jemu budeme podobní, lebo Ho uvidíme takého, aký je.
Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Človeka odjakživa fascinuje to, čo je pre neho neznáme a nepoznané. Takých vecí v živote môže byť napokon aj dosť veľa. Avšak minimálne jedna z nich je pre nás všetkých rovnaká a spoločná. Je to budúcnosť. Nikto z nás nevie, akú budúcnosť má pre sebou. Mnohé veci si vieme síce naplánovať vopred, vieme si dohodnúť termíny stretnutí a podujatí, a tým si vlastne svoju budúcnosť vytvárame, no napokon ani z dlhodobého ani z krátkodobého hľadiska svoju budúcnosť vo všetkých detailoch ovplyvniť nedokážeme. Niečo máme takpovediac vo svojich rukách. Niečo ovplyvniť vieme. No je veľa toho, čo má v rukách niekto mocnejší než sme my. Neveriaci človek to možno nazve „osud“. Veriaci človek v ňom vidí Pána Boha. 


I náš prečítaný biblický text nás v určitých momentoch prenáša z reality do budúcnosti, aby nás potom opäť vrátil z budúcnosti do súčasnosti. I keď existuje veľa vecí ohľadom budúcnosti, ktoré sú pre nás tajomstvom, predsa Písmo sväté nám poodhaľuje nemálo skutočností, ktoré by sme prehliadnuť nemali a ktoré pre náš pozemský, ale aj posmrtný život majú dôležitý význam. Nuž a jednou z nich je aj Kristov návrat v moci a sláve. Tak to napokon aj vyznávame vo Viere všeobecnej kresťanskej : „...odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych.“  Zatiaľ čo v Nicejskom vierovyznaní je to naformulované takto : „... a zas príde v sláve súdiť živých i mŕtvych; a jeho kráľovstvu nebude konca.“ 

Je zaujímavé, že apoštol Ján našu pozornosť upriamuje na Krista, ktorý je už v sláve svojho Otca. Po tom, ako bol vzkriesený, zjavoval sa 40 dní a potom vstúpil do nebeskej slávy svojho Otca, teraz, ako to opäť vyznávame : „sedí na pravici Boha Otca všemohúceho“ – t.j. má v rukách všetku moc, ktorú Mu zveril Jeho Otec. Kým sme na zemi, skôr sme zvyknutí na Krista pozerať v Jeho dejinnej forme. Vidíme v Ňom predovšetkým trpiaceho Božieho služobníka. No pamätajme na to, že On je už aj oslávený. On je tým, čím raz budeme skrze Neho aj my – oslávenými Božími dcérami a synmi. Teda deťmi Božími, ktorí sú so svojim nebeským Otcom zmierení skrze vieru v obeť nevinného Božieho Baránka Krista. Deťmi Božími, ktorým je odpustené. Deťmi Božími, pre ktoré sú už od stvorenia sveta pripravené podmienky, o ktorých čítame v knihe Zjavenie : žiadna smrť, bolesť, smútok, trápenie, súženie ani nič zlorečené. Iba požehnaná, radostná a pokojná večnosť v blaženej vízii Trojjediného Boha. 

No pravda je taká, že medzi našim terajším pozemským statusom Božích detí a našim oslávením vo večnosti, ktoré je pre nás pripravené,  je ešte naša individuálna životná púť. Na nej sa rozhoduje o našej večnosti, resp. o našom oslávení alebo zatratení. Apoštol Ján nám dáva len jeden správny recept, ako dobre prejsť vlastnou životnou púťou : Zostávajte v Ňom! T.j. : Zostávajte v Kristovi! Zostávajte vo viere a dôvere v Neho! Zostávajte v láske voči Nemu! Zostávajte v poslušnosti a pokore voči Nemu! Zostávajte v bázni a rešpekte voči Nemu! Ale tiež : Zostávajte v Ňom v radosti ako pritom, ktorý je vašim Spasiteľom, Záchrancom, Pomocníkom, Učiteľom, Sprievodcom a Utešovateľom! Ak teda máme v Kristovi zostávať, potom od Neho neutekajme preč! 

Táto vernosť však nemá ostať len na úrovni Krista, i keď to je priorita. No naša vernosť sa má týkať aj cirkvi, ktorej sme členmi a do ktorej patríme. Predstava, že veriť v Boha môžem aj bez cirkvi nie je „výdobytkom“, či „výplodom“  dnešnej postmodernej filozofie, ktorá ovplyvňuje myslenie súčasného človeka, ako by sa to na prvý pohľad mohlo zdať.  Takéto názory sa objavovali aj v období osvietenstva v 18. storočí, ale aj skôr. A pravda je taká, že sa budú objavovať aj naďalej. Príčinou takéhoto uvažovania je skutočnosť, že je nemálo ľudí, ktorí cirkev ponímajú len ako ľudskú inštitúciu, ktorá bola účelovo vytvorená preto, aby manipulovala ľuďmi a mala ľudí „v hrsti“. Tým však ona nie je, nemá a nesmie byť. Je zároveň smutné a poľutovaniahodné, že takouto organizáciou cirkev bola, a žiaľ niekedy ešte aj je, nakoľko ju tvoria ľudia, ktorým moc v cirkvi chutí. Nemienia sa jej vzdať v prospech Krista. Nepochopili, že pôsobenie v cirkvi nie je o pýche a prestíži, ale predovšetkým o službe, pokore a úcte tak voči Bohu, ako aj voči druhému človeku. Ak nás ako kresťanov necharakterizuje tento životný štýl, potom je márne naše úsilie. Každý teda, kto Boha a Krista nespoznal a nepochopil, ten ani nemôže pochopiť cirkev v jej podstate. Jedno s druhým je totiž prepojené.  

Na druhej strane ak cirkev vnímame predovšetkým ako ustanovizeň, ktorá tu je z vôle jej zakladateľa – Ježiša Krista, potom vernosť Kristovi by sa v našom živote mala prejaviť aj vernosťou voči tomu, čo On založil. Čo si prial, aby to existovalo. Teda vernosťou voči cirkvi, ktorá je síce v týchto pozemských podmienkach nedokonalá. Tvoria ju predsa nedokonalí, hriešni a zlyhávajúci ľudia. No jej Zakladateľ – Ježiš Kristus – dokonalý je. On nikdy nezhrešil ani nezlyhal. Z Neho si máme brať príklad a vzor, aby aj v týchto nedokonalých podmienkach sveta predstavovala Kristova cirkev nie ustanovizeň, ktorá svojim škandálmi svet pohoršuje, ale naopak – priťahuje, angažuje v službe pre lepší, spravodlivejší svet a je akýmsi morálnym zrkadlom spoločnosti, ktorej sme súčasťou. Ak však toto čakáme od cirkvi, potom takí musíme byť predovšetkým my, ktorí ju tvoríme a reprezentujeme. Nikto iný to za nás neurobí. 

Božie dieťa, milí priatelia, sa teda musí líšiť od praktík tohto sveta. Ak je Boh spravodlivý, potom túto Jeho spravodlivosť musíme na svojich životoch odzrkadľovať aj my. Kto toto robí, o tom apoštol Ján hovorí, že sa narodil z Boha. Niektorí hovoria o tzv. znovuzrodení. Kto vo svojom živote po spravodlivosti ani po jej presadzovaní netúži, ten sa z Boha nenarodil. Možno sa len ako kresťan tvári, možno s kresťanmi sympatizuje, možno je aj členom nejakého konkrétneho kresťanského spoločenstva, či cirkvi, no v konečnom dôsledku je od Boha ďaleko. Neuspokojme sa preto vo svojom kresťanskom živote len s tým, že sme boli pokrstení a konfirmovaní! V kostole sme mali sobáš a prajeme si mať pohreb s farárom. Niektorí to nazývajú ako tzv. „kolieskové kresťanstvo“. Na krst nás priviezli v kočiari. Na konfirmáciu a sobáš sme došli autom. A aj počas vlastného pohrebu sa trocha povozíme. Ale to je predsa príliš málo. Preto nie náhodou Pán Ježiš vo svojom nočnom rozhovore s Nikodémom tomuto židovskému učiteľovi zákona hovorí : Treba sa ti „znova“ narodiť. Resp. iný preklad: Treba si „zhora“ (z Boha) narodiť. To znamená mať s Bohom osobnú skúsenosť. Nezostať len na oficiálnej úrovni v tom zmysle, že patrí sa byť pokrstený. Patrí sa byť konfirmovaný. Patrí sa zobrať sa v kostole. Patrí sa nechať sa pochovať s farárom. Narodiť sa z Boha potom znamená : ísť do hĺbky, hľadať a nachádzať Boha v udalostiach a súvislostiach života. Dovoliť Mu, aby ma menil svojou láskou, svojimi slovami, svojou milosťou, dobrotou, svojim trpezlivým pohľadom upretým na mňa. Nechať sa povolať do Jeho služieb a slúžiť Mu v tomto svete osobným svedectvom o Ňom. Svedectvom každodenného života, ktoré sa prejavuje v mojich slovách, skutkoch i postojoch formovaných Kristom. 

Naposledy sme si hovorili, že keď sa blíži koniec, ide o všetko. A dnes poviem : keď sa blíži koniec, treba k týmto faktom, o ktorých bola reč, zaujať jednoznačný postoj. Nuž a ten môže byť len dvojaký. Buď je to postoj dôvery a zotrvávania v Kristovi, pri Kristovi a s Kristom, čoho výsledok je, že Krista uvidíme takého aký je a budeme Mu podobní (gr. slovo umožňuje aj preklad : rovnaký) – čo sa oslávenia a večnosti týka. Alebo to bude postoj ľahostajnosti a zatvrdilosti, keď napokon síce Krista tiež uvidíme takého aký je. No neuvidíme Ho s dôverou ako svojho Záchrancu a Spasiteľa. Naopak! Bude to zahanbujúci pohľad na nášho Sudcu, ktorý nad nami vyriekne definitívny verdikt. Kiežby teda s blížiacim sa koncom i náš osobný  postoj čo sa Krista týka bol jednoznačný!  Amen. 
