13. po sv . Trojici – 18. 9. 2011 

...svätú cirkev všeobecnú, spoločenstvo svätých...

Milosť so všetkými nami, ktorí nehynúcou láskou milujeme nášho Pána a Spasiteľa Ježiša Krista! Amen. 

Ef 1, 22 – 23

... a všet​ko Mu pod​dal pod nohy a urobil Ho hlavou nad všet​kým v cir​kvi, ktorá je Jeho telom, pl​nosťou Toho, ktorý na​plňuje všet​ko vo všet​kých.

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi! 


Vo viere všeobecnej kresťanskej vyznávame po Duchu Svätom bezprostredne aj vieru svätej cirkvi všeobecnej. Je to tak bezpochyby preto, nakoľko cirkev je dielom Ducha Svätého. Tam, kde pôsobí Duch Svätý, tam vzniká cirkev. Nuž a platí to aj opačne : tam, kde je skutočná cirkev, tam pôsobí aj Duch Svätý. 


Snáď je dobré vedieť, že v Kréde nehovoríme, že veríme v svätú cirkev všeobecnú. Nehovoríme ani to, že veríme svätej cirkvi všeobecnej (3. pád). Text Kréda znie : svätú cirkev všeobecnú (4. pád bez predložky). 


Dnes si na úvod kladieme otázku : Prečo je aj cirkev predmetom našej viery? Prečo však neveríme v cirkev rovnako ako v Otca, v Syna, či v Ducha Svätého? Prečo vlastne treba cirkev veriť? 

Cirkev, milí priatelia, je v ľudskej spoločnosti viditeľný fenomén. Cirkev tvoria konkrétni ľudia. Cirkev má tiež svoju organizačnú štruktúru. Má kostoly, fary, školy, nemocnice, domovy dôchodcov, materské škôlky a pod.  Takto chápaná cirkev je viditeľná. Nie je potrebné veriť v jej existenciu. Dá sa o nej totiž veľmi jednoducho presvedčiť. Existencia takto chápanej cirkvi potom ani nie je otázkou viery, či nevery ani diskusie. 
Napriek tomu sa o cirkvi vo Viere všeobecnej kresťanskej hovorí preto, lebo ona je viac než len to, čo je pre každého hneď viditeľné. My o cirkvi veríme, že je svätá, že je všeobecná a že je to spoločenstvo svätých. Nuž a tieto vlastnosti cirkvi už vôbec nie sú také viditeľné ako kostoly, fary, školy a pod. a preto sú predmetom viery. 

Bratia a sestry, je potrebné rozlišovať medzi viditeľnou a tzv. neviditeľnou cirkvou. Jednoducho povedané : viditeľná cirkev – to sú všetci jej pokrstení členovia. Neviditeľná cirkev – to sú všetci úprimne veriaci kresťania. Nie všetci z viditeľnej cirkvi sú pritom členmi aj tej neviditeľnej. Je preto nutné medzi nimi rozlišovať. Nedá sa však určiť, kde je deliaca čiara medzi jednou a druhou. Napokon to nie je ani našou vecou. 
Cirkev je svätá. Keď toto počujeme, človek akoby hneď počul aj známu výčitku na adresu tých, čo chodia do kostola : poznám mnohých ľudí, ktorí chodia do kostola a vôbec nie sú až takí svätí ako o sebe hovoria alebo si to myslia! Ako potom aj cirkev môže byť svätá, keď mnohí jej členovia takí nie sú? 

Milí priatelia, cirkev je nie preto svätá, lebo sa skladá zo svätých, teda ako to my vnímame – mravne dokonalých ľudí. Cirkev nerobí svätou bezhriešnosť jej členov. Cirkev robí svätou viera jej členov v Božiu milosť, ktorá odpúšťa hriechy. Cirkev je preto svätá, lebo sám Duch Svätý ju posväcuje. Cirkev je aj preto svätá, lebo ju založil svätý Boží Syn. On sa za ňu obetoval, aby bola čistá. 

Ak teda pod svätosťou nechápeme mravnú dokonalosť, ale to, že patríme Bohu, potom môžeme veriť v svätosť cirkvi aj vtedy, ak poznáme jej dejiny a vieme, čo všetko zlé sa popáchalo v mene kresťanskej viery a cirkvi. 

Neraz sa v dejinách cirkvi stalo, že väčšie alebo menšie skupiny sa odtrhli od jej tela preto, lebo ju nepokladali za dosť svätú. Domnievali sa, že práve im sa podarí vytvoriť spoločenstvo skutočne svätých ľudí. No toto sa nikdy nepodarilo. Takéto počínanie napokon nie je ani v súlade s učením Písma svätého. Pán Ježiš to jasne naznačuje v podobenstve o kúkoli medzi pšenicou. 

Takto, bratia a sestry, neviditeľná cirkev prechádza naprieč viditeľnými cirkvami. V každej viditeľnej cirkvi sa nájdu členovia  cirkvi neviditeľnej. Nie je teda potrebné opustiť svoju cirkev a hľadať skutočných veriacich, ktorí sú zaiste členmi tej neviditeľnej cirkvi. Aj v našej evanjelickej cirkvi je zaiste prítomná neviditeľná cirkev. Na druhej strane – tak v našej ako aj v iných kresťanských cirkvách sú určite nekajúci hriešnici, ktorí nepatria do neviditeľnej cirkvi. 
Cirkev je všeobecná. Všeobecný sa povie po grécky „katholikos“. Po latinsky „catholicos“. Katolícky znamená teda „všeobecný“. To však neznamená, že len rímsko – katolícka cirkev je katolícka, teda všeobecná. Rímsko – katolícka cirkev je len jednou vetvou katolíckej, teda všeobecnej cirkvi. Aj naša evanjelická cirkev je súčasťou  všeobecnej – katolíckej cirkvi. V tomto zmysle sme teda i my katolíci, i keď nie je rímski katolícki. 

Drahý brat, milá sestra, pokojne teda zotrvaj v evanjelickej cirkvi! Jej prostredníctvom si totiž členom všeobecnej – katolíckej cirkvi. Nemusíš hľadať inú cirkev, aby si mal istotu, že si vo všeobecnej cirkvi. Veď pravá Kristova cirkev je všade tam, kde sa slovo Božie v čistote zvestuje a sviatosti prisluhujú podľa nariadenia Ježiša Krista. Takto – každá kresťanská cirkev je do tej miery  cirkvou Kristovu, do akej spĺňa tieto podmienky. 

Cirkev je všeobecná. To znamená, milí priatelia, že napriek konfesionálnym rozdielom zostáva jedinou. Nemožno ju ani rozbiť ani rozdeliť. Do všeobecnej cirkvi patria všetci tí, ktorí úprimne veria v Pána Ježiša Krista nezávisle od toho, do ktorej časti viditeľnej cirkvi patria. Vôľou Pána Ježiša Krista je , aby všetci jedno boli. On sám nám zasľubuje, že bude jedno stádo a jeden pastier. Takto, každé úsilie o prekonanie prekážok, ktoré od seba jednotlivé konfesie oddeľujú, sú v súlade s vôľou Pána Ježiša. Toto úsilie sa nazýva ekumenickým hnutím – ekumenizmom. 
To, že je cirkev všeobecná znamená aj toľko, že je otvorená všetkým ľuďom. Je tu pre všetkých, pretože Duch Svätý do nej povoláva všetkých. Členmi cirkvi sa potom stávajú tí, ktorí prijmú toto volanie. Preto sa aj cirkev volá po grécky – ekklésia. Je to výraz odvodený od slovesa ek – kaleó, čo znamená vyvolať. Cirkev na základe toho – to sú tí, ktorých Boh vyvolal a ktorí sa nechali vyvolať z hriechov, z duchovnej temnoty a zo zatratenia. 

Napokon, cirkev je spoločenstvo svätých. Je to viac ako len spolok. Cirkev nie je spolok veriacich ľudí. Nie je to ľudský výtvor. Cirkev nie preto až dodnes existuje, lebo ju v chode udržujú ľudia. Je to tak preto, lebo Kristus ju miluje a prostredníctvom Ducha Svätého ju udržuje. Potom aj členovia cirkvi sú spojení tajomným putom medzi sebou navzájom ako aj s Hlavou cirkvi – Ježišom Kristom. Keďže Kristus je hlava cirkvi, nie je potrebné, aby cirkev mala aj inú hlavu v osobe Kristovho pozemského zástupcu. Z tohto dôvodu my evanjelici odmietame inštitúciu pápežstva. 
Práve preto, že hlavou cirkvi je Kristus, je cirkev nepremožiteľná. Ak by cirkev stála len na ľuďoch, ak by to bolo len ľudské dielo, dávno by zanikla. Cirkev je však dielom Kristovým a preto ani brány záhrobia, brány pekelné  ju nepremôžu. 

Drahý priateľ, ďakuj Pánu Bohu za to, že od momentu svojho krstu si členom cirkvi Kristovej! Drž sa svojej evanjelickej cirkvi, lebo aj ona je svätá! Aj ona patrí do všeobecnej cirkvi. Aj v nej možno precítiť spoločenstvo svätých. Aj prostredníctvom nej možno patriť do neviditeľnej cirkvi. Drž sa svojej cirkvi, v ktorej ti Kristus zasľubuje odpustenie hriechov, tela z mŕtvych vzkriesenie a život večný! Amen. 
