14. po sv. Trojici – 25. 9. 2011 

...hriechov odpustenie...

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech nás všetkých naplní v túto chvíľu! Amen. 
1J 2, 1 – 2

Deti moje, toto vám píšem, aby ste neh​rešili. Ale ak nie​kto zhreší, máme ob​haj​cu u Ot​ca, Ježiša Kris​ta, spravod​livého. On je obeťou zmierenia za naše hriechy, a nielen za naše, ale aj za hriechy celého sveta. 


Drahí bratia a milé sestry v Pánovi! 


Témou nášho dnešného spoločného zamyslenia je „odpustenie hriechov“. Hneď na úvod treba povedať, že je to nekonečne vzácna hodnota, ktorú nám Pán Boh vo svojej cirkvi ponúka. Dnes sme takmer na každom kroku, denno – denne „bombardovaní“ rôznymi ponukami, akciami, či reklamami. Ponúkané je takmer všetko. Je však predsa len jedna vec, ktorú ti, milý priateľ, nevie ponúknuť žiadna obchodná organizácia, ani finančná skupina ani reklamná agentúra. Je to práve to spomínané odpustenie hriechov. Odpustenie hriechov možno dostať len v cirkvi. 

Ak chceme dnes pojednávať o odpustení hriechov, najprv nám musí byť jasné, čo je hriech. Hriech nemusí byť nutne kriminálnym činom. Pod hriešnikmi si preto nesmieme predstavovať len takých ľudí, ktorí sedia vo väzení, lebo boli odsúdení za nejaký trestný čin. Hriech je každá neposlušnosť voči Pánu Bohu. Je to porušenie Božej vôle. Doslova, etymologicky vzaté, hriech (hamartia) je minutím sa cieľa. Pán Boh nám ukazuje cieľ nášho života, jeho zmysel a naplnenie. O tom všetkom sa môžeme dočítať v Jeho svätom slove. No my vo svojej „múdrosti“ túto cestu neraz obchádzame, či už vedome alebo aj nevedome, a snažíme sa zariadiť si svoj život po svojom. Tým sa však míňame cieľa, ktorý nám dal Boh a nekonáme tak, ako je správne. Máme vlastný životný smer, ktorý je odchýlkou (hamartiou) od toho pôvodného – Božieho. Z toho titulu hrešíme – nerešpektujeme Božie ustanovenia a nekonáme podľa Božej, ale podľa svojej vôle. 


Bratia a sestry, z Božieho zákona dnes môžeme veľmi konkrétne vedieť, čo Pán Boh prikazuje a čo zakazuje. Boží zákon je ako zrkadlo. Pohľad do neho však nemusí byť a ani nie je vždy príjemný. Toto zrkadlo nám totiž neukazuje našu krásu, dokonalosť, bezchybnosť a perfektnosť. Ukazuje nám, v čom sme hriešni. V čom sme zlyhali. Kde treba urobiť nápravu. Možno aj preto tak veľa ľudí nemá záujem o Božie slovo. Vedia, že konfrontácia s Božím slovom a Jeho zákonom by pre nich bola zrejme bolestivým odhalením pravdy, akými skutočne sú. Nuž a kto dnes chce počúvať o tom, že je hriešny, nedokonalý, slabý a závislý na niekom? Dnes, keď sa od každého vyžaduje maximálny výkon a akékoľvek priznanie si chyby je skôr slabosťou ako cnosťou. Čím viac teda budeme poznať Boží zákon, tým viac si budeme uvedomovať svoju hriešnosť. 

Písmo sväté prirovnáva hriech k rôznym veciam. Napríklad : k nečistote a špine, k strate správneho smeru, poblúdeniu, zlyhaniu, omylu, vzbure, otroctvu, nesplatiteľnej dlžobe, chorobe, ba dokonca aj k smrti. Ďalšia vec, ktorá sa týka hriechu je tá, že je všeobecný. To znamená : týka sa každého. Nikto z ľudí nie je bez hriechu. Snáď aj preto je nemálo takých, ktorí si odpustenie hriechov nevážia a ani o to nestoja, nakoľko sú presvedčení, že oni hriešni nie sú. Sami sú si morálkou, etikou, zákonom aj najvyšším princípom. Veria, že súdiť sa budú len oni sami a nikto iný. Písmo sväté však jasne hovorí : všetci zhrešili a nemajú slávu Božiu. 


Dr. Martin Luther radí tým, ktorí sa necítia byť hriešni, aby sa ohmatali, či majú telo a obzreli sa, či žijú vo svete. No a keď rýchlo zistia, že majú telo, potom nech si prečítajú, čo hovorí apoštol Pavol v liste Galatským o skutkoch tela (G 5, 19nn), a tým v podstate aj sám o sebe : Viem totiž, že vo mne, to jest v mojom tele, neprebýva dobré. Keď Pavol musel takto hovoriť o svojom tele, potom ani my sa nehrajme na lepších a svätejších. Hriech je preto všeobecný, lebo náklonnosť k zlému dedíme od svojich prarodičov. Od svojich rodičov a predkov nededíme len život, ale aj náklonnosť k zlému. Toto sa nazýva dedičný hriech. Je túžba v nás skôr sa nepodriadiť ako podriadiť. Radšej urobiť zlé ako dobré. Zlému sa učiť nemusíme. To z nás ide akoby samé od seba. Ale dobrým veciam, slušnosti, dobrému správania a poslušnosti – tomu sa musíme učiť a nie vždy nám to ide tak, akoby sme chceli. Takéto prejavy správania vidno veľmi dobre už ja pri malých deťoch. 

Sestry a bratia, ako sa vlastne dopúšťame hriechov? Trojakým spôsobom : myšlienkami, slovami a skutkami. 

a) Pán Boh pozná aj naše myšlienky. Hriech ostáva v našich myšlienkach neraz len preto, lebo sa bojíme vysloviť to, o čom uvažujeme, resp. nemáme možnosť to uskutočniť. Keby malo poraziť každého, komu sme to v myšlienkach priali, na tomto svete by nás asi bolo viditeľne menej. 

b) Hriechov sa dopúšťame aj slovami. Každé porušenie napríklad druhého Božieho prikázania (Nebudeš brať meno Božie nadarmo!) a tiež ôsmeho prikázania (Nevypovieš krivé svedectvo proti svojmu blížnemu!) – je hriechom, ktorého sa dopúšťame slovami. 

c) Najviditeľnejšie sú zrejme tie hriechy, ktorých sa dopúšťame  skutkami. Tu si je treba uvedomiť, že nielen zlý skutok je hriechom. Hriechom je aj nevykonaný dobrý skutok, pričom bolo v našich silách, aby sme ho vykonali. 

Sestry a bratia, proti komu vlastne hrešíme? Komu vadí náš hriech? Koho urážame svojimi hriechmi? Každý hriech je v podstate hriechom proti Pánu Bohu. On je totiž zákonodarca, ktorý určuje, čo je dovolené a čo zakázané, čo dobré a čo nie. Porušovanie zákona je preto urážaním zákonodarcu. Potvrdzuje to napokon aj prípad kráľa Dávida, ktorý potom ako sa dopustil hriechu cudzoložstva a vraždy, takto Bohu vyznáva svoj hriech : Oproti Tebe samému som zhrešil...(Ž 51). Náš hriech však samozrejme nemá do činenia len so samotným Bohom. Naše hriešne skutky totiž priamo či nepriamo škodia aj iným ľuďom. Napokon, každý páchaný hriech je aj hriechom proti sebe samému. Aj vtedy, keď zdanlivo škodím len inému človeku, poškodzujem aj seba, a to tým, že sa utvrdzujem v hriešnosti a ohrozujem tak svoju spásu. Už nehovorím o to, ako hriešny spôsob života vplýva na naše zdravie – telesné : alkoholizmus, drogy
- duševné : depresie, neurózy, samovražda

Milí priatelia, čo je dôsledok hriechu? Apoštol Pavol veľmi jasne poukazuje na to, že človek je vo svojich hriechoch a prestúpeniach duchovne mŕtvy a že odmenou za hriech je smrť. S hriechom nie sú žarty. Nie je to vec na pobavenie. Jeho najhorším dôsledkom je večné zatratenie. Hriech nás tým pádom bytostne a existenčne ohrozuje. Kto si toto uvedomuje, ten sa nemôže nepýtať : Ako sa môžem od svojich hriechov oslobodiť? 

Drahí bratia, milé sestry, Božou odpoveďou na zúfalú otázku človeka, ktorý sa sám nevie zbaviť hriechov, je evanjelium o odpustení hriechov. 

a) Prečo nám Pán Boh odpúšťa hriechy? Odpoveď je veľmi stručná : preto, lebo nás miluje. V liste Rímskym čítame : Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus umrel za nás, keď sme boli ešte hriešni. Ide teda o nezaslúženú Božiu milosť a lásku. Nie je to naša zásluha, že sa k nám Boh milostivo skláňa. 
b) Odstránenie hriechov stálo Pána Boha veľmi mnoho. Stálo Ho to život Jeho jednorodeného Syna. Preto, aby ti mohli byť odpustené hriechy, musel zomrieť Kristus!

c) Kde môžeme prijať dar odpustenia hriechov? V cirkvi, ktorá zvestuje evanjelium a prisluhuje sviatosti. Najmä v spovedi a pri Večeri Pánovej sa môže každý utvrdiť a uistiť v tom, že Božia milosť sa vzťahuje aj na neho konkrétne. Takto pri prijímaní posväteného chleba a posväteného vína si vždy buď istý, že aj pre teba bolo Kristovo telo vydané a Jeho krv vyliata, aby aj tvoje hriechy boli odpustené. 

d) Odpustenie hriechov dostávame zdarma. Potrebná je však viera, ktorá túto úžasnú Božiu ponuku prijíma. Je to priam až neuveriteľné, že Pán Boh zdarma dáva to, čo Jeho stálo tak veľa. Božia milosť je síce zdarma, ale dostať ju môže len ten, kto svoje hriechy spozná, vyzná, oľutuje a prosí o ich odpustenie. Bratia a sestry, človek práve toto ťažko dokáže prijať a pochopiť – nekonečnú Božiu milosť. Aj to viedlo v stredoveku k tomu, že sa predávali odpustky. Kúpiť si odpustenie hriechov bolo pre človeka totiž prirodzenejšie, než dostať to „len tak“. Kúpiť si odpustenie hriechov  bolo napokon aj pohodlnejšie, než robiť úprimné pokánie. 
e) Skutočnosť, že bolo odpustené nám, zaväzuje aj nás k vzájomnému odpúšťaniu. Pán Ježiš v podobenstve o nemilosrdnom sluhovi jasne hovorí, že ani nám Pán Boh neodpustí, ak my zo srdca neodpustíme svojmu bratovi jeho previnenia. Napokon aj v modlitbe Pánovej prosíme, aby nám Pán Boh odpustil do tej miery, do akej aj my odpúšťame svojim vinníkom. Odpúšťaj a bude ti odpustené!
Škóti sú vraj skúpi aj na slovo. Podľa jednej anekdoty sa pýtala v Škótsku jedna mamička svojho synčeka po návrate z kostola: O čom dnes kázal pán farár? Chlapec stručne odpovedal : O hriechu. Matka sa ďalej pýta : A čo kázal o hriechu? Odpoveď je opäť stručná : Bol proti. 

Bratia a sestry, dnes to nechcelo byť len o zaujatí postoja proti hriechu. I keď ináč sa ani nedá. Je dôležité poznať aj podstatu hriechu a smrteľne vážne následky hriechu. No nemenej dôležité je tiež poznanie, že každý kajúci hriešnik dostane v cirkvi odpustenie hriechov, a to pre Kristove zásluhy. Amen. 

