14. po sv. Trojici – 9. 9. 2012 
„Čierno – biele videnie“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1 J 3, 3 – 10 

3 A každý, kto má takúto nádej v Ňom, očisťuje sa, ako je čistý On. 4 Každý, kto pácha hriech, koná aj proti zákonu; hriech je predsa prestúpením zákona. 5 A vy viete, že On sa zjavil, aby sňal hriechy, a v Ňom nieto hriechu. 6 Ktokoľvek zostáva v Ňom, nehreší; a ktokoľvek hreší, nevidel Ho, ani nepoznal. 7 Deti, nech vás nikto nezvedie. Kto koná spravodlivosť, je spravodlivý, ako je On spravodlivý. 8 Kto pácha hriech, je z diabla, pretože diabol hreší od počiatku. Syn Boží sa zjavil na to, aby maril diablove skutky. 9 Ktokoľvek sa z Boha narodil, nepácha hriech, lebo Jeho semeno zostáva v ňom; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha. 10 Podľa toho poznať deti Božie a deti diablove: ktokoľvek nečiní spravodlivosť, nie je z Boha, ani ten, kto nemiluje brata.
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Biblický text, ktorý sme si prečítali nemusí byť každému príjemný. Prečo? Pretože, povedané po našom, vidí svet čierno – bielo. A to my nemáme radi. Odvykli sme si od toho. Ani svet okolo nás, ani ľudia, ktorí žijú okolo nás neradi na veci pozerajú čierno – bielo. Sme radi, ak sa v tom všetkom objavuje aj sivá farba, akýsi prienik čierneho a bieleho. Sme radi, ak si nemusíme vybrať len jednu z dvoch možných ciest, ale máme na výber ešte tzv. zlatú strednú cestu – cestu kompromisov. Filozofia, ktorá tak veľmi ovplyvňuje názory a zmýšľanie dnešného človeka, bez toho, aby si to uvedomoval, rovnako nerada vidí veci čierno - bielo. A už vôbec nie tak, že čierne je zlé a biele je dobré. Postmoderná filozofia naopak povie : I čierne je dobré i biele je dobré. Každý má svoju pravdu a pravda každého je správna. Preto ju musíme akceptovať a tolerovať. 


Ak toto pozorne počúvate, zrejme vám neušlo, ako veľmi je filozofia dnešného sveta vzdialená od biblického učenia. A prečo je súčasná spoločnosť v mnohých aspektoch tak negatívne naladená na kresťanstvo. Prečo v skutočnosti len tak málo ľudí číta Písmo sväté. Je to tak preto, nakoľko Biblia vidí veci čierno – bielo. V nej sa neobjavuje nič sivé. Biblia pozná len dve cesty. Buď kráčaš po ceste života alebo si na ceste smrti. O žiadnej zlatej strednej ceste tu niet ani pol slova. Buď slúžiš Bohu alebo mamone. No nemôžeš sedieť na dvoch stoličkách súčasne. Buď si s Kristom alebo si proti Nemu. Nemôžeš v Neho veriť aj Ho neposlúchať a nemilovať súčasne. To je presne tak akoby povedala nejaká žena : Som trocha tehotná. A to je čo? Tak je tehotná alebo nie je? Rovnako na konci, na poslednom súde, budú len dve možnosti : vykúpenie alebo zatratenie. Žiadna tretia alternatíva. Rovnako tak v učení Pána Ježiša nachádzame na viacerých miestach takúto jednoznačnosť, ktorá vedie človeka k vážnemu životnému rozhodnutiu. Pán Boh od nás nechce polovičatosť. To je tak akoby ste mali sladkú soľ alebo slaný cukor. Už na prvé počutie to znie absurdne. Nuž ale takým absurdným je aj každý „kresťan“, kto si necháva potvorené „zadné vrátka“ pre tento svet, pre jeho filozofiu, pre jeho bohov, spôsoby a praktiky. Absurdným je každý kresťan, kto sa nerozhodol definitívne, ale poškuľuje po tom, čo zanechal. Takým všetkým dnes Pán Ježiš odkazuje : Každý, kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nehodí sa pre kráľovstvo Božie (Lk 9) Ak si sa rozhodol pre Krista, tak potom verne kráčaj za Ním, držiac sa na tejto ceste Jeho princípov a nerobiac kompromisy! Ak nie, potom sa na verejnosti nehraj na zbožného kresťana – herca, ktorý zo seba i z Boha robí blázna a všetkým je na posmech a pohoršenie! 

Bratia a sestry, aj prečítané slová apoštola Jána nás stavajú pred takéto „čierno – biele“ videnie. Vyplýva z nich jedno : Tvojim otcom je buď Boh alebo diabol. Nuž a z toho potom vyplýva toto : si buď Božím dieťaťom alebo dieťaťom diablovým. Milí priatelia, to je to, čo dnešnému človeku dráždi uši. Aby sme takéto tvrdenia zmiernili, začneme okamžite dokladať : Nikto nie je až taký dobrý, aby sa v ňom nenašlo aj niečo zlého. A zas na druhej strane, niekto nie je až taký zlý, aby sa v ňom nenašlo aj niečo dobrého. Ak stojíme pred možnosťou : Božie dieťa – diablovo dieťa, potom sa nás zväčša rýchlo zmocňujú pochybnosti. Na jednej strane sa ani my sami necítime takí dobrí a úžasní, aby sme o sebe smelo mohli vyhlásiť, že sme Božie deti. Na druhej strane sa necítime byť až takí zvrátení a zlí, aby sme rovno museli byť deťmi diabla. Je smutné, že mnohí v takejto neistote prežijú aj celý život. A keď ich tá neistota už prestane baviť, potom si vymýšľajú rôzne zdôvodnenia, len aby to sami v sebe nejako poriešili. Napríklad : snažím sa žiť tak, aby som sa každý nový deň na seba mohol pozrieť v zrkadle, alebo sa mohol smelo pozrieť druhým ľuďom do očí. To je síce pekné, ale keby len to stačilo! Lenže ono je to tak, že nakoniec tým našim zrkadlom bude sám Boh a do očí sa nebudeme musieť pozerať nikomu inému než Jemu samotnému. Uspejeme aj vtedy so svojim humánnym životom? 

Bratia a sestry, s tou ľudskou dobrotou, resp. zlobou a s dokazovaním si niečoho pred Bohom mal svoje skúsenosti aj náš reformátor Martin Luther. Bolo to až do chvíle, kým nezačal so štúdiom Božieho slova a v ňom našiel odpovede na svoje otázky i neistotu. Na jednej strane tam čítame, že všetci zhrešili a nemajú slávy Božej. A tiež, že odplata za hriech je smrť. Ale hneď za tým sa dozvedáme, že Božím darom z milosti je večný život. A že, kto uverí a bude pokrstený, bude spasený. No kto neuverí, bude odsúdený. Čítame tam, že Boh tak miloval svet, že dal svojho Syna, aby nik, kto v Neho verí nezahynul, ale mal život večný. To znamená jedno, bratia a sestry. My Bohu nič dokazovať nemusíme. Veď On prvý dokázal nám, že po nás túži. Že sa s nami chce zmieriť, odpustiť nám a prijať nás ako svoje dcéry a synov. Nemusíme Mu dokazovať to, že aj v dobrom človeku je štipka zla a že aj v zlom človeku je štipka dobra. Nemusíme Mu dokazovať to, že sme sa snažili žiť tak, aby sme sa na seba mohli ešte pozrieť. A keď už Mu niečo dokazovať chceme, potom Mu dokážme  niečo iné! Dokážme Mu, že Ho milujeme! Že Jeho slová poslúchame a berieme vážne! Že sú pre nás prameňom múdrosti a poznania! Dokážme Mu, že nie sme len poslucháčmi Jeho slova, ale aj Jeho činiteľmi! A keď pochopíme, že naša spása nie je o našich výkonoch, ale o Božej dobrote, ak pochopíme, že svoju vieru musíme deň čo deň pretavovať aj do svojho každodenného života, potom nebudeme pohoršení pri konštatovaní apoštola Jána, že našim Otcom je buď Boh alebo diabol. A že tým pádom sme buď dietky Božie alebo diablove. Bratia a sestry, aký je teda rozdiel medzi deťmi, ktoré majú za svojho Otca Boha a deťmi, ktoré majú za svojho otca diabla? 


Božie dieťa má nádej. Má nádej prijatia, odpustenia, zmierenia, vzkriesenia a ospravedlnenia. Je to nádej založená na tom všetkom, čo pre nás Kristus Pán vykonal. Je to nádej založená na viere v Neho. Pretože pred Bohom viera postačuje. Božie dieťa sa vyhýba zlu. Nevyhľadáva ho, ale uteká od neho preč. Bojuje proti nemu. Presadzuje spravodlivosť a právo, a to všetko preto, lebo aj Kristus je bez poškvrny. I On proti zlu bojoval a presadzoval tak právo ako aj spravodlivosť. Božie dieťa sa pridŕža Krista. V Ňom vidí nosný pilier svojho života. Na Neho sa dokáže spoľahnúť. Jemu vie dôverovať. Pri Ňom nachádza pokoj a istou, že je milované. Nádej vzkriesenia a večnosti. Božie dieťa žije v súlade s Božou voľou, tak ako aj Kristus. To potom vidno aj na jeho skutkoch. Nenecháva sa zviesť ani oklamať, pretože v Bohu má pevný základ, na ktorom stavia svoje postoje, motívy, uvažovanie i spôsoby. Božie dieťa, i keď zhreší, svoje hriechy vyznáva a ľutuje ich. No nerobí ich zo zvyku. Hriech nemiluje a nezotrváva v ňom dobrovoľne. 

Diablovo dieťa hriech, naopak, vyhľadáva a rado sa s ním zahráva. Tým sa stavia proti Bohu, proti Jeho slovu a zákonu, presne ako aj jeho otec -. Diabol. Diablovo dieťa Krista nepozná ani Mu nerozumie. Ani Ho poznať nechce. Hriech pri ňom stráca svoju negatívnu tvár. Boží zákon prestáva byť vážnou vecou. Diablovo dieťa svoju nádej zakladá na sebe samom, na svojom „dobrom“ živote. Je deň čo deň zvádzané a oklamávané svojim otcom – diablom. Dopúšťa sa bezprávia. Vytrvalo hreší. Neľutuje to, čo robí, pretože v tom ani nič zlé nevidí. Svoj hriech preto nikdy neľutuje ani nevyznáva. Tak nemôže prijať ani odpustenie.  Hrozné je to, že takéto dieťa sa pokojne môže aj hlásiť k náboženstvu a pritom vytrvalo žije vo vzbure voči Bohu. Diablovo dieťa má neraz averziu na všetko, čo má súvis s Bohom, s Kristom, s kresťanmi či cirkvou. 

Drahí priatelia, dnes sme si teda veci rozdelili na čierne a biele, i keď to takto robíme neradi. No ak sa chceme pridŕžať toho, čo je biblické a nie toho, čo sa nám páči alebo nie, nemôžeme konať ináč.  Hovorili sme si o dvoch možných cestách. Poukázali sme si na rozdiely medzi Božím dieťaťom a diablovým dieťaťom. Pamätajme však na to, že nie je našou vecou na tomto svete skúmať, či súdiť niekoho. To, kto kam patrí v konečnej a spravodlivej miere posúdi na konci Pán Boh sám. Preto : Nesúďme, aby sme neboli súdení! Ak si sa, brat, sestra spoznal ako Božie dieťa, usiluj sa tak žiť i naďalej v moci Božieho svätého Ducha! Ber vážne slová, ktoré ti dnes adresoval apoštol Ján, aby si o svoje postavenie neprišiel! Spoznal si sa pri týchto slovách ako dieťa diabla, zmietané pochybnosťami? Potom pros toho istého Božieho svätého Ducha, aby ti otvoril oči a ukázal ti, v čom zlyhávaš a kde je nutné v tvojom živote spraviť nápravu! Pamätajme na to, že pravda a lož, dobro a zlo, správne a nesprávne, Boh a diabol nie sú len teologické, či filozofické pojmy a kategórie, ktoré sa nás nijako netýkajú! To všetko sú nezlučiteľné protiklady. Nuž a náš postoj k nim s definitívnou platnosťou rozhodne o našej večnosti. Tak ako večnosť sa nedá porovnať s niekoľkými desiatkami rokov na tejto zemi, tak vážne v tejto veci je i rozhodnutie človeka.  Nedá sa totiž v živote bojovať na obidvoch stranách barikády. Amen. 
