19. po sv. Trojici – 30. 10. 2011

Aká viera robí človeka spravodlivým?  
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1M 15, 1 – 6

Po tých​to udalos​tiach za​znelo Ab​rámovi vo videní slovo Hos​podinovo: Neboj sa, Ab​rám, ja som ti štítom, čaká ťa veľmi veľká od​mena. Ab​rám však po​vedal: Hos​podine, Pane, čo mi chceš dať, veď som bez​det​ný a dedičom môj​ho domu bude damašs​ký Elíezer.  Ďalej po​vedal Ab​rám: Hľa, nedal si mi po​tom​stvo a sluha narodený v mojom dome, bude mojím dedičom. Tu za​znelo mu slovo Hos​podinovo: Ten​to nebude tvojím dedičom; tvojím dedičom bude ten, ktorý vy​j​de z tvoj​ho tela. Po​tom ho vy​viedol von a riekol: Po​hliad​ni na nebesá a spočítaj hviez​dy, ak ich môžeš spočítať. Nato mu riekol: Toľko bude tvoj​ho po​tom​stva.  I uveril Hos​podinovi a On mu to počítal za spravod​livosť.

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Úžasne silný a hlboko emotívny príbeh vnútorného zápasu jednej z najväčších postáv Starej zmluvy, Abráma, naplneného sklamaním, bezradnosťou, až zúfalstvom na jednej strane. Na druhej strane taktiež úžasný prísľub Hospodina. Prísľub, ktorý človek v celej jeho veľkosti nedokáže ani pochopiť, ani si ho predstaviť. I takto by sa dal charakterizovať tento biblický príbeh, nad ktorým sa dnes chceme zamýšľať v kontexte témy dnešnej 19. nedele po svätej Trojici, ktorá znie : Sila viery. Áno, je to príbeh viery človeka, ktorá ho v Božích očiach urobila spravodlivým. 

Ak by nebolo tejto state v Písme svätom, ak by sa táto udalosť v živote patriarchu Abráma nebola odohrala, potom si dovolím povedať, že celé jeho putovanie, jeho činy a zápasy by nemali zmysel. Všetko by to potom bolo len jedno veľké nezmyselné putovanie starca, ktorý si na sklonku života ešte niečo chce dokázať. Presvedčený, že počul Boží hlas, ide do neznáma, opúšťa rodinu, domov, zvyky a náboženstvo. Ženie sa do neznáma, ale napokon hynie v cudzine, bez potomkov, jeho majetok si podelia jeho sluhovia a na neho si už nikto nespomenie. Ak by sa táto udalosť nebola odohrala, ak by z Božej strany nebol zaznel spomínaný prísľub potomstva, potom by to nebolo nič iné ako kruté vodenie starého človeka za nos, ktorý naivne veriac neznámemu hlasu opúšťa všetko, na čom stojí celá jeho existencia. No nakoniec sa nič nestane a všetko sa to javí ako totálne zlá životná investícia starého chlapa, ktorý si nie správne spočítal výdavky a zisky, a skrachoval. 

No dnešný biblický príbeh nie je informáciou a skrachovanom chlapovi. Nie je to ani príbeh o cynickom Bohu, ktorý klame a zavádza. Je to príbeh o Bohu, ktorý má s konkrétnym človekom svoj konkrétny plán. On je v stave tento plán aj zrealizovať. No potrebuje k tomu odvahu a dôveru človeka. A práve túto odvahu a dôveru Hospodin u Abráma nachádza. 

Bratia a sestry, keď sa človek nachádza v úzkych, keď stráca pevnú pôdu pod nohami, keď ľudské predpoklady a možnosti končia, keď človek začína  byť malomyseľný, maloverný a postupne stresuje, vtedy dobre padne slovo upokojenia do danej situácie. Slovo, ktoré so sebou prináša nové možnosti, horizonty a perspektívu. Také je aj Božie slovo, ktoré zaznieva Abrámovi : Neboj sa, Ab​rám, ja som ti štítom, čaká ťa veľmi veľká od​mena. Inými slovami povedané : Abrám, ja, Boh, ktorý som ťa oslovil a povolal, ja sám som tvojou veľkou odmenou. Pán Boh Abrámovi seba samého ponúka ako odmenu. Hospodin sám sa Abramovi ponúka ako cieľ  jeho putovania i ako naplnenie života. 


Milí priatelia, ako cieľ nášho pozemského putovania i ako naplnenie a zmysel života sa ten istý Boh ponúka dnes i nám. Je len a len na nás, či sa tejto ponuky chopíme alebo ju necháme prejsť nevšímavo popri nás. Ak ju však prijmeme, potom spolu s Abrámom budeme môcť i my prežiť to úžasné upokojenie a dobrú perspektívu, vyhliadku, ktorá sa nám ponúka priamo od Pána Boha. Žiaľ, dnes je nemálo tých, ktorí už majú vytvorené svoje vlastné vyhliadky a perspektívy. Už majú nastolené a vytýčené ciele svojho života a pojem Boha sa v nich zväčša neobjavuje. Už majú nastavený kurz svojho života, aby si splnili to, čo si prajú. Ak si dnes kladieme otázku : Aká viera robí človeka v Božích očiach spravodlivým, potom si na základe uvedeného odpovedáme : Je to odvaha vedieť vložiť opraty svojho života do Božích rúk. Je to odvaha prepustiť miesto pri kormidle života Pánu Bohu a nechať sa viesť Jeho kurzom. Ten Boží kurz je pritom nastavený nielen na časné sprevádzanie, požehnanie a pokoj v živote. Boží kurz časnosť presahuje. Vedie do večnosti. 

Bratia a sestry, dobre sa to počúva. No nie vždy je to také jednoduché, ako sa o tom hovorí. Vidíme to napokon na samotnom Abrámovi : Hos​podine, Pane, čo mi chceš dať, veď som bez​det​ný a dedičom môj​ho domu bude damašs​ký Elíezer.  Ďalej po​vedal Ab​rám: Hľa, nedal si mi po​tom​stvo a sluha narodený v mojom dome, bude mojím dedičom. V Abrámových slovách počujeme výčitku, ale aj zlosť nad tým, že je stále bezdetný. Nemá syna, ktorý by bol jeho dedičom. Nemať dediča, to v tej dobe nebolo len osobným nešťastím. Ľudia to vnímali ako znamenie Božieho odsúdenia a zavrhnutia. Abrámova odpoveď je teda výkrikom zúfalstva a bezradnosti. Písmo sväté nám v tejto situácii Abráma nepredstavuje ako hrdinu. Skôr ako pochybujúceho, úbohého pútnika, ktorý nemá žiadne osobné predpoklady, aby mohol jednoducho uveriť Božiemu zasľúbeniu a prijať ho za svoje. Milí priatelia, ak si dnes odpovedáme na otázku : Aká viera robí človeka v Božích očiach spravodlivým? – potom musíme na základe uvedeného povedať : Je to schopnosť, vedieť sa spoľahnúť na Pána Boha a Jeho zasľúbenia i vtedy, ba práve najviac vtedy, ak my sami nie sme v stave niečo podniknúť, alebo vlastnými silami dané Božie zasľúbenie uskutočniť. Je to schopnosť vedieť sa spoľahnúť na Božie slovo. Je to schopnosť prekonať vlastné pochybnosti. Je to schopnosť nepozerať na vlastné hranice, ale vidieť Božiu neohraničenosť. Nepozerať na vlastné nemožnosti, ale vidieť Božie možnosti. To je viera, ktorá ospravedlňuje. 

Do ľudskej biedy a bezradnosti zaznieva prekvapujúco jasné a určité Božie slovo : Budeš mať vlastného syna. Tvojim dedičom nebude najstarší sluha. Tvojho potomstva bude ako hviezd na nebi. Je zaujímavé, že v 13. kapitole Pán Boh množstvo Abrámovho potomstva porovnával s prachom zeme. Neskôr zas, v 22. kapitole je množstvo potomkov porovnané s pieskom na morskom brehu. To znie síce pekne, sestry a bratia, ale zatiaľ nič nenasvedčuje tomu, žeby sa situácia v najbližšom čase mala výrazne meniť. Abrám má len Božie slovo. Božie slovo pre neho má byť postačujúce. Má to pre neho byť dostatočná záruka, garancia pravdivosti. I v takejto neľahkej situácii Abrám uveril a spoľahol sa na Jeho slovo. 
Drahý priateľ, predstav si seba v Abrámovej situácii! Ako by si zareagoval? Stačí ti aj dnes zasľúbenie Pána Boha ako dostatočná záruka pravdivosti? Alebo hľadáš aj iné záruky a obzeráš sa po iných možnostiach? Len taká viera robí človeka spravodlivým, ktorá sa mocne drží aj toho „mála“, ktoré má k dispozícii. Abrám bol v situácii kedy mohol urobiť len dve veci : Buď rezignovať a povedať : Ďakujem, Pane Bože, ale neprosím! Je to nanajvýš nepravdepodobné, že ja vo svojich 100 rokoch ešte počnem a moja 90 ročná žena ešte porodí. Alebo – aj napriek ľudským nulovým predpokladom prijať Božie slová a trpezlivo očakávať na ich naplnenie, aby sa Božia moc práve v našich slabostiach dokonala. Nuž a pri Abrahámovi sa táto Božia moc naozaj aj dokázala. Takto sa ona chce dokázať aj pri našich konkrétnych slabostiach. Si pripravený dôverovať svojmu Bohu? Si pripravený dôverovať, že cesty, po ktorých ťa On vedie sú pre teba tie najlepšie? 

Milí priatelia, i keď Abrám vyjadroval svoju vieru činmi, neboli to jeho skutky, ale viera, ktorá ho priviedla do správneho vzťahu s Bohom. Takto aj my môžeme mať správny vzťah k Bohu, ak Mu budeme dôverovať a zveríme Mu celý svoj život. Naše vonkajšie činy – návšteva bohoslužieb, modlitby, či dobré skutky – nás samé o sebe do správneho vzťahu s Pánom Bohom neprivedú. Ten je založený na viere, teda na dôvere, že Boh je tým, za koho sa prehlasuje a že splní, čo povedal. Veci, ktoré som spomínal, sú potom následkom tohto presvedčenia. 

Ak by sme pozerali na celý Abrámov život v globále, zistili by sme, že to bol tiež len človek aj so svojimi chybami, a predsa ho Boh nazýva ako spravodlivého. Na základe čoho ho Boh mohol takto nazvať? Kvôli jeho viere a spoľahnutiu sa na Boží hlas. Pred Bohom bol spravodlivý pre svoju vieru. Nie preto, že bol bez chyby, dokonalý. Bratia a sestry, toto napokon platí aj pre nás. Treba predovšetkým veriť, a potom aj o nás bude platiť to, čo o Abrámovi. Prosme teda i v túto dnešnú nedeľ o dar viery, ktorá je odvahou zveriť veci a okolnosti života Pánu Bohu do rúk a nebáť sa. Prosme o vieru, ktorá je schopnosťou vedieť sa spoľahnúť na Pána Boha, Jeho slovo a Jeho možnosti. Prosme o vieru, ktorú chce dať Boh ako dar tým, ktorí o ňu prosia.Amen. 
