1. Mojžišova 10, 1 – 32
1. – 5. Toto je rodok​meň Nóachových synov, Šéma, Cháma a Jáfeta. Im sa po po​tope narodili synovia. Jáfetovi synovia sú: Gómer, Mágóg, Mádaj, Jáván, Túbal, Mešech a Tírás. Gómerovi synovia sú: Aškenaz, Rífat a Togar​ma. Jávánovi synovia sú: Elíšá Taršíš, Kit​tím a Dódaním. Z tých​to sa po os​trovoch vo svojich krajinách roz​vet​vili národy roz​ličného jazyka, čeľade a národ​nos​ti. Desiata kapitola je radostnou zvesťou o Božej podivuhodnej trpezlivosti a trvajúcej milosti. Potopa skončila, ľudia žijúci pred potopou zahynuli. Život však ide ďalej, ako zvykneme povedať. Nóachovi synovia majú po potope svojich synov a Nóach samotný sa stáva začiatkom nového pokolenia, plnosti národov. Tie sa skladajú z troch skupín : Jafetovcov, Chámovcov a Šémovcov. Z nich odvodzujú svoj pôvod všetky národy a pranárody zeme. 

Vo veršoch 2 – 5 sa spomínajú Jáfetovci. Jáfet má sedem synov. Ďalej je uvedených ďalších sedem synov dvoch Jáfetových synov. Predstavujú národy, z ktorých dnes len máloktoré vieme identifikovať (Mádaj – Médi?; Jávan – Jónovia = Gréci?). Väčšinou sa môžeme len dohadovať : Obyvatelia Cypru, Sicílie,  Arménska?
V každom prípade sa jedná o národy, ktorým bolo všetko izraelské cudzie. Sú to všetko národy, ktoré predstavujú protibožské sily, no sú pod Hospodinovou kontrolou. Aj o tieto národy sa stará Hospodin, ktorého moc obopína aj tie najvzdialenejšie končiny zeme. 

6. – 20. Chámovi synovia sú: Kúš, Mic​rajim, Pút a Kanaán.  Kúšovi synovia sú: Sebá, Chavílá, Raamá a Sab​techá; Raamovi synovia sú: Šebá a Dedán. Kúš splodil aj Nim​róda, ktorý bol pr​vým moc​nárom na zemi. Bol udat​ným lov​com pred Hos​podinom. Pre​to sa hovorieva: Udat​ný lovec pred Hos​podinom ako Nim​ród. Jeho pr​vou ríšou bol: Bábel, Erech, Ak​kad, všet​ko v krajine Šineár. Z tej​to krajiny tiahol do Aššúru a vy​staval Ninive, Rechobot-Ir a Kelach;  aj Resen medzi Ninivem a Kelachom. To je to veľké mes​to. Mic​rajim splodil Lúdov, Anámov, Lehábov, Nef​túchov,  Pat​rúsi​ov, Kas​lúchov a Kaf​tóranov, z ktorých po​chádzajú Filištín​ci.  Kanaán splodil ako pr​vorodeného Sidóna, Chéta, Jebúsej​cov, Amorej​cov, Gir​gášej​cov,  Chivej​cov, Ar​kej​cov, Sinej​cov,  Ar​vaďanov, Gemáranov a Chamáťanov. Po​tom sa rozt​rúsili čeľade Kanaán​cov;  tak sa územie Kanaán​cov rozp​re​strelo od Sidónu smerom ku Geráru až po Gazu a smerom k Sodome, Gomore, Adme a Cebóimu až po Lešu.  Toto sú Chámovi synovia vo svojich krajinách a národoch roz​ličných čeľadí a jazykov.

Druhá skupina, Chámovci, je reprezentovaná predovšetkým štyroma synmi Cháma. Kúš predstavuje zrejme Etiópiu, Micrajim zas Egypt, Pút snáď Somálsko a Kanaán Sýropalestínu. Aj v tomto prípade pranárody, ktoré z Chámovcov povstávajú sú nám málo známe. Predmetom zvláštneho záujmu je tuná Nimród. Nimróda nemôžeme stotožniť s konkrétnou historickou postavou. Skôr je to obraz konkrétneho historického diania. Jeho domovom  je Mezopotámia. Môže byť lovcom levov. Podmaňuje si národy, ale aj duše ostatných, aby mu slúžili a otročili telesne i duchovne. Nimród takto istým spôsobom môže predstavovať aj určité božstvo. Je veľký, prieči sa, búri sa – tak sa dá preložiť jeho meno. Svoju silu uplatňuje na to, aby samého seba povýšil nad ľudí a národy, a to až na úroveň božskú. Táto jeho snaha úzko súvisí aj s mestami, ktoré založil. Veď tak Babylon ako aj Ninive sú symbolmi protibožských síl. Sú to všetko záležitosti, ktoré sú Bohu odporné. 
Vieme o ňom to, že to bol mocný a silný bojovník a že bol požehnaný Hospodinom. No neraz sa stáva, že ľudia, ktorí prijali veľké požehnanie, kvôli svojim schopnostiam a úspechom spyšnejú. To sa pravdepodobne stalo aj Nimródovi. Aj keď bol Hospodinom požehnaný, niektorí ho považujú za zakladateľa veľkej a bezbožnej Babylonskej ríše. Biblia sa tiež zmieňuje o jeho niektorých stavebných projektoch. Nimród zrejme rozmýšľal aj nad tým, že pomocou náboženstva by ľudí mohol zjednotiť a využiť ich k dosiahnutiu svojich  politických cieľov. 

Zatiaľ čo niektoré národy do života Izraela príliš nezasahovali, iné ako napríklad Micrajim (Egypt), resp. Filištínci značne vplývali na jeho dejiny. Ako ďalší je tu spomínaný Sidón ako prvorodený Kanaánov. Predstavuje typ lovca, ktorý je blízky Ézavovi. Ďalší zo synov Chét označuje zrejme Chetejcov. 

21. – 32.  Aj Šémovi, ot​covi všet​kých synov Eberových, staršiemu bratovi Jáfetov​mu, sa narodili synovia. Šémovi synovia sú: Élám, Aššúr, Ar​pachšad, Lúd a Arám. Arámovi synovia sú: Úc, Chúl, Geter a Maš. Ar​pachšad splodil Šelacha, Šelach splodil Ébera.  Éberovi sa narodili dvaja synovia. Jeden sa volal Peleg, lebo za jeho čias bola roz​delená zem; jeho brat sa volal Jok​tán.  Jok​tán splodil Al​módáda, Šelefa, Chacar​máveta, Jeracha, Hadóráma, Úzála, Dik​lu, Óbála, Abímáéla, Šebu, Ófira, Chavílu a Jóbába; to všet​ko sú Jok​tánovi synovia. Ich síd​lis​ko sa rozp​res​tieralo od Méše smerom k Sefáru, k východ​nému po​horiu. Toto sú Šémovi synovia roz​ličných čeľadí, jazykov, krajín a národ​nos​tí. To sú čeľade Nóachových po​tom​kov podľa svoj​ho pôvodu v roz​ličných národoch. Z nich sa po​tom po po​tope roz​vet​vili národy na zemi.

Treťou skupinou sú Šémovci. Tu zvlášť za zmienku stojí Eber. Je to Abramov praotec. Predstavuje sociologickú skupinu, z ktorej sa mnohí stali Izraelci, pre cudzincov Hebrejci. V nich Biblia vidí ľud, ktorý sa dostal do zeme zasľúbenej. 

Posledný verš zhrňuje rozsah národov, ktoré vzišli zo synov Nóacha po potope. Tri skupiny obsahujú celkom 70 národov, resp. čeľadí, t.j. všetku plnosť národov. Týchto 70 národov zaberá celý vtedajší známy svet – od Červeného mora k Iránu, Somálsku a Etiópii, a možno až k Hispánii na západe. Rozdelenie na rasy tu nehrá úlohu. Písmo sväté naopak chce zdôrazniť, že všetko ľudstvo po potope ako aj pred ňou pochádza z jedného praotca. Aj keď niektoré národy vyhynuli, Pán Boh rozmnožuje iné a čo je dôležité : dáva sa poznať všetkým. Celému ľudstvu je tak v podstate daná možnosť stať sa Božím ľudom - cirkvou. 
Jefetovci tak predstavujú ľud na rázcestí : alebo pôjdu cestou Šémovou alebo zneužijú daných možností a stanú sa nepriateľmi Boha

Chámovci predstavujú vedomú spurnosť proti Bohu, ktorá sa prejavuje opojnými a násilnými prírodnými kultmi. Ich typom je Kanaán, Egypt. Tiež však Babylon a Asýria. 

Šémovci – na nich spočinulo Božie požehnanie. Predstavujú národy, z ktorých si Boh vyvolil svoj ľud, aby bol svedectvom pre ostatné národy svedectvom o Hospodinovej vláde nad celým svetom. 

