Biblická hodina – 1M 1, 1  

Pieseň č. 228

1 Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. 

Prvá veta Biblie sa začína jasným a jednoznačným konštatovaním. Je to Boh, ktorý sa zasadzuje o to, aby svet bol, existoval. Neobjavuje sa tu žiaden priestor na otázky typu : Kedy? Alebo : Prečo? Prvá veta Biblie takisto nie je určená na špekulácie typu : Odkiaľ je Boh? Kedy má Boh svoj začiatok? Kto stvoril Boha? A pod. Rovnako tak sa z prvých slov svätého Písma nedozvieme ani to, prečo Boh svet stvoril, resp. aký mal s univerzom plán, ani to, či to bolo nevyhnutné. Nie. Prvé slová Písma svätého nám podávajú predovšetkým informáciu o tom, že na začiatku existencie vesmíru a sveta ako ho poznáme je Pán Boh. To znamená, nie je to vznik náhodný, ale vznik chcený, premyslený a zmysluplný.  

Na počiatku. Hebrejčina pre pojem „počiatok“ používa slovo „roš“ / rešit /, čo znamená – hlava. Teda niečo najprvšie, za čím bude ešte niečo nasledovať. V slove „hlava“ akoby hneď bolo aj naznačené, že už samotný začiatok Božieho diania ohľadom existencie sveta nie je chaotický, ale inteligentný. Na samotnom vrchole dejín o nebi a zemi stojí stvorenie sveta. Stvorenie neba a zeme sa tak stáva základom a začiatkom dejín ako takých. Zaujímavé je, že hebrejčina okrem pojmu „roš“ pozná ešte aj iné pojmy, ktoré označujú začiatok. Ak však Písmo sväté volí na tomto mieste práve tento pojem, chce sa tým povedať jedno : za tento bod už nie je možné pre človeka ísť. Človek sa vo svojom bádaní ďalej nedostane. „Roš“ je hranica ľudskej vedy. 


Človek preto o samotnom počiatku nemá čo veľa povedať, keďže sa v tomto bode je myslenie končí. Človek sa ocitá akoby v strede. Nevie toho veľa ani o začiatku a nevie toho veľa ani konci. Vie len to, že tu je, že má svoj začiatok a smeruje k svojmu koncu. Kto teda môže hovoriť o počiatku? Jedine ten, ktorý pri ňom bol. A to je Boh – Stvoriteľ. Prvé slová Biblie teda nie sú len oslavou Boha, ale aj sebaurčením – sebavyjadrením Boha. 


Boh sa po hebrejsky povie : elohim. Zaujímavé je, že tento tvar je v množnom čísle. V starej zmluve tak môže „elohim“ označovať Pána Boha, ďalej nejakého boha alebo aj bohov. V židovskom myslení sa tým samozrejme nechce povedať, žeby tu išlo polyteizmus. Jeden bádateľ to odvodzuje od slova „eloah“ (v arabčine : iláh) – čo znamená: bázeň. Hebrejské elohim – potom Boha vníma ako toho, ktorý je hodný najvyššej úcty a bázne. Je zaujímavé, že Biblia Boha ako elohim označuje vždy vtedy, keď sa jedná o Boha všetkých národov a fyzického sveta. Dokopy pozná stará zmluva celkovo 7 Božích mien, ktoré sa používajú vždy s nejakým úmyslom : 
1. Jahve – toto Božie meno sa odvodzuje od hebrejského slova „haja“ – život. Potom toto meno opisuje Boha ako prameň, zdroj večne trvajúceho života. 

2. Adonaj – vyvýšený Sudca

3. El – mocný

4. Eloah – Ten, ktorý má najvyššiu moc vo svojich rukách

5. Elohim – Ten, ktorý má moc, aby bol uctievaný

6. Šaddaj – Všemocný

7. Cebaot – Pán, ktorý samého seba vyjavuje najmä svojim nepriateľom

Židovský výklad opisuje význam slova elohim siedmymi titulmi : autorita /najvyšší Pán / vládca / večný Panovník / Sudca /Ten, ktorý má moc nad všetkým, čo je hore a dole / všemocný vládca / Stvoriteľ, z ktorého pramenia všetky sily stvorenia / a Kozmický vládca nad všetkým, čo je a čo bude. 
Čo je zaujímavé na tom všetkom je to, že sa tuná vôbec nerieši otázka, či Boh je alebo nie je. Od samotného počiatku sa Boh vyjavuje ako ten , ktorý pôsobí, koná. Nuž a človek ešte aj dnes o Ňom môže povedať len toľko čo pred mnohými tisíckami rokov : Na počiatku stvoril Boh. 

Pieseň č. 229

Poďme teraz k samotnému slovesu – stvoril. V hebrejčine má toto sloveso tvar „bara“. Toto sloveso má dve zvláštnosti. 

1. Subjektom slovesa „bara“, teda tým , ktorý tvorí je zakaždým pravý a jediný Boh. Nikdy nie človek ani nejaký iný imaginárny, vymyslený bôžik. Tvoriť v zmysle „bara“ vie jedine Boh. 

2. Sloveso „bara“ nikdy nešpecifikuje materiál alebo látku, z ktorej sa tvorí. To znamená, nie je spomenutá nijaká základná látka, z ktorej Boh začal tvoriť. Nič predtým predsa ešte nebolo. Toto sloveso teda celkom jednoznačne poukazuje na teologické „creatio ex nihilo“ – stvorenie z ničoho. 
Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Boh stvoril nebeské sféry a zem. Pod pojmom nebo sa myslia tzv. nebesá nebies, to najpôvodnejšie, najskoršie z pradávnych čias, čo začalo existovať vôbec ako prvé. Nebo a zem pritom nie sú stvorené ako dve veličiny, ktoré si protirečia a stoja proti sebe. Naopak. Vyjadrujú celok a úplnosť Božieho stvorenia. Inými slovami povedané : Boh stvoril univerzum. Boh stvoril kozmos / vesmír.  Nakoľko hebrejčina nepozná slovný termín pre vesmír, musí si pomôcť pojmami nebo a zem. Zároveň to pre človeka znamená prakticky toľko, že o veľkosti vesmíru nemá ani potuchy.  
V krátkosti by sa teda dalo povedať, že prvé slová Biblie sú jednak sebadokázaním / sebadosvedčením Pána Boha, jednak oslavou Pána Boha. Je dnes ťažko povedať, kedy sa to všetko stalo. Pán Boh nemal nijakých svedkov pri stvorení. A keďže sa pri stvorení podieľal len On sám, a pritom všetko - nebesá i zem stvoril z ničoho – všetko, čo je stvorené patrí len a jedine Jemu. Na počiatku teda znamená : z absolútne slobodného a na ničom / na nikom nezávislého rozhodnutia, resp. z ničoho stvoril Boh nebo a zem.  
Táto Božia suverénna moc sa veľmi viditeľne dokázala v dejinách ešte raz. A to pri vzkriesení Ježiša. Aj vtedy sa to stalo úplne slobodne, úplne nezávisle a takisto z ničoho. Veď čo iné ako koniec a nemožnosť je z ľudského hľadiska mŕtvy Kristus Veľkého piatku? Udalosť vzkriesenia Veľkonočného rána je však opätovným potvrdením Božej stvoriteľskej sily, ktorá tvorí v dejinách spásy nový začiatok – stvorenie z ničoho. 
A nakoniec treba povedať ešte i to, že vzkriesenie Pána Ježiša nebol posledný prejav Božej stvoriteľskej moci. Nové nebo a nová zem, ktoré očakávame, ako aj vzkriesenie mŕtvych na konci dejín, nie sú ničím iným ako novým stvorením. Stvorením zo slobody a z ničoho.  
Pieseň č. 410

