2 Tim 3, 10 – 15
Verný vlastným princípom
10 Ty si však mňa na​sledoval v učení a správaní, v úmys​loch a ver​nos​ti, v zhovievavos​ti, lás​ke a tr​pez​livos​ti, 11 v prena​sledovaniach a utr​peniach, ktoré ma pos​tih​li v An​tióchii, Ikónii a Lys​tre. Čo to boli za prena​sledovania, ktoré som znášal! A zo všet​kých ma Pán vy​tr​hol. 12 A všet​ci, ktorí chcú po​božne žiť v Kris​tovi Ježišovi, budú prena​sledovaní, 13 ale zlí ľudia a pod​vod​níci sa budú vzmáhať v zlom; budú zvádzať a budú zvádzaní. 14 Ty však zo​stávaj v tom, čomu si sa na​učil a o čom si pre​svedčený, pre​tože vieš, od koho si sa (to) na​učil, 15 a že od det​stva po​znáš sväté Pís​ma, ktoré ťa môžu urobiť múd​rym na spasenie vierou v Kris​ta Ježiša.
V príkrom kontraste s úpadkom morálky, s predstieraním nábožnosti a šíriacimi sa falošnými učeniami Pavol vyzýva Timotea, aby bol iný, a keby bolo treba, aby vytrval aj celkom sám. Každý kresťan sa totiž má líšiť od sveta. Nepochybne cítime obrovský tlak, aby sme sa prispôsobili, keď i do cirkvi preniká duch sekularizmu (svetských spôsobov). Mnohí aj podľahnú, neuvedomujúc si pritom, čo robia. Ale slovo Božie nás znovu a znovu napomína, vyzýva nás, aby sme nepodľahli.  
Verše 10 – 13 tak pojednávajú o Timoteovej vernosti apoštolovi v minulosti a verše 14 – 17, nad ktorými sa zamyslíme na budúce ho zas vyzývajú, aby zostal verný aj v budúcnosti. Nachádzajú sa tu dve hlavé slovesá, ktoré vyjadrujú jadro celého odseku : verne si ma nasledoval až doteraz a zostávaj v tom. 

Minulosť (verše 10 – 13)

Timoteov vzťah k Pavlovi možno vyjadriť ako nasledovanie. Nasledovať pritom znamená – ísť za osobou, ktorá niekam ide – kráčať v jej šľapajach. Tu sa však jedná o tzv. duchovné nasledovanie, v zmysle : sledovať mysľou – pochopiť. Timoteus teda najprv sledoval – pozoroval apoštolovo učenie. Nie však ako nestranný pozorovateľ. Bol apoštolovým oddaným učeníkom. Určite sa najprv snažil pochopiť zmysel Pavlovho učenia. No nezostal len pritom. Prijal ho, uveril mu, ponoril sa doň a žil ním. 

V 10. a 11. verši uvádza Pavol zoznam svojich cností a utrpení. Takéto vypisovanie sa nám dnes môže javiť ako trocha neskromné vystatovanie sa. Dá sa pochopiť, keď spomína svoje učenie. Ale prečo ospevuje svoju vieru a lásku, svoje úmysly a spôsob života, svoje utrpenia, ktoré musel znášať? Nie je jeho vychvaľovanie tak trochu nemiestne? 


Určite nie! Pretože Pavol sa nevychvaľuje. Vedú ho iné pohnútky ako túžba vzbudiť obdiv k sebe. Najprv hovorí o svojom učení a až potom uvádza dva objektívne dôkazy jeho pravdivosti : život, ktorý žil a utrpenia, ktoré znášal. Falošní učitelia  žili neviazaným životom a ťažko by sme mohli čakať, že budú ochotní pre svoje názory trpieť. Naproti tomu žil Pavol životom spravodlivosti, sebaovládania, viery a lásky a aj napriek častému prenasledovaniu a mnohým útrapám zostal verný svojim princípom. 


Pozrime sa teda najprv na jeho život. Nachádzame tu vysoké duchovné ciele, ktoré ho motivovali a dávali jeho životu zmysel. Objavujeme tu jeho vieru, resp. vernosť. Takisto jeho znášanlivosť a tolerantnosť vo vzťahu k nepríjemným ľuďom. Lásku k Bohu i k človeku na rozdiel od sebalásky falošných učiteľov a ich lásky k peniazom a rozkošiam. Na jeho živote vidíme tiež trpezlivosť a vytrvalosť. 

Zmienka o vytrvalosti či trpezlivosti súvisí s prenasledovaniami a utrpeniami, ktoré musel znášať. Je tu zmienka o troch galatských mestách – Antiochii, Ikonii a Lystre. V Lystre Pavla dokonca kameňovali a v priekope ho nechali umierať, no i z tohto súženia ho Pán zachránil. Timoteus ako občan Lystri bol toho pravdepodobne svedkom. A možnože práve táto Pavlova odvaha počas prenasledovania zohrala veľkú úlohu pri Timoteovom obrátení, tak ako zas Štefanova statočnosť pri obrátení Pavla. Tak či tak, Timoteus bol svedkom Pavlovho prenasledovania, spočiatku iba pasívnym. Neskôr však pochopil, že aj on musí znášať svoj diel utrpenia, pretože nemôže nasledovať Pavla v jeho učení a spôsobe života a neznášať utrpenie spolu s ním. 

V 12. verši Pavol naznačuje, že jeho skúsenosti neboli ojedinelé. Usiloval sa žiť pobožne v Kristovi, milovať Boha viac než seba a slúžiť Mu, a za to musel trpieť. Aj Timoteus dospel k tomuto poznaniu. Pretože všetci kresťania, ktorí chcú žiť v Kristovi Ježišovi (v spojení s Ním), budú prenasledovaní, hovorí Božie slovo. A ono je to skutočne tak. Čo je totiž božské, to vyvoláva úplne opačný vzťah k svetskému. Vždy to tak bolo. Platilo to pre Krista a On povedal, že to bude platiť i pre nás : „18 Ak vás svet nenávidí, vedz​te, že mňa skôr nenávidel ako vás. 19 Keby ste boli zo sveta, svet by miloval, čo je jeho; ale že nie ste zo sveta, lež ja som si vás vy​volil zo sveta, pre​to vás svet nenávidí. 20 Roz​pomeňte sa na slovo, ktoré som vám hovoril: Nie je sluha väčší ako jeho pán. Keď prena​sledovali mňa, budú prena​sledovať aj vás; keď strieh​li na moje slovo, strieh​nuť budú aj na vaše“ (Ján 15, 18 – 20). 

Všimnime si, v akej situácii Kristus povedal svojim učeníkom, aby boli pripravení na prenasledovanie! Predpokladal, že budú žiť vo svete (medzi bezbožnými ľuďmi) a zároveň „nebudú zo sveta“ (lebo budú žiť pobožne v Kristovi). Tí, ktorí sú v Kristovi, ale nie sú vo svete, nie sú prenasledovaní, lebo neprichádzajú do styku, čiže ani do konfliktu s potenciálnymi prenasledovateľmi. (rehoľníci za bezpečnými múrmi kláštora; anonymní / tajní kresťania). Tí, ktorí sú vo svete, ale nie sú v Kristovi, takisto nie sú prenasledovaní, lebo svet nevidí u nich nič, čo by bolo treba prenasledovať. Prví sa vyhnú prenasledovaniu tak, že sa utiahnu pred svetom. Tí druhí sa zas asimilujú. Len tí, čo sú súčasne vo svete i v Kristovi, musia nevyhnutne trpieť. 


Vyplýva z toho teda asi toľko : Kto je v Kristovi (žije pobožne s Pánom Ježišom) a súčasne je vo svete (žije medzi bezbožnými ľuďmi), svojim životom svedčí o viere, o Kristovi i o biblických princípoch – ten je nutne skôr či neskôr objektom / terčom prenasledovania, posmechu, osočovania, ohovárania i nenávisti. 

Nevyhnutnosť prenasledovania vysvetľuje Pavol v 13. verši – pôsobením falošných učiteľov. Pavol sa o nich vyjadruje celkom otvorene. Nazýva ich ako „zlí ľudia“ a „podvodníci“. Pavol neverí v ich úprimnosť. Sú to šarlatáni a budú sa vzmáhať i ďalej len v tom, čo je zlé. Sloveso „prokoptó“, použité na tomto mieste, znamená v skutočnosti ísť dopredu, napredovať. Pavol ho však používa v ironickom zmysle, nakoľko falošní učitelia robia pokrok smerom dozadu, nie dopredu – teda : od zlého k ešte horšiemu. Sú to poľutovaniahodní ľudia. Podvádzajú iných, ale sami sú pritom podvádzaní. Začínajú ako zvodcovia a končia ako obete podvodu. Sami sú často obeťou svojich vlastných úskokov, pretože klamanie druhých zvyčajne vedie k sebaklamu. 
