2. adventné večerné služby Božie 

Aké heslo otvára brány večnosti? 
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Žalm 24

Žalm Dávidov. Hos​podinova je zem, i to čo ju na​pĺňa, svet a tí, ktorí v ňom bývajú. Lebo On založil ju na moriach a upev​nil ju na riekach. Kto smie vstúpiť na vrch Hos​podinov? A kto sa po​staviť na Jeho svätom mies​te? Človek ne​vin​ných rúk a srd​ca čis​tého, ktorý si dušu ne​ob​racia k már​nos​ti a krivo ne​prisahá. Do​stane požeh​nanie od Hos​podina a spravod​livú od​menu od Boha svojej spásy. Toto je po​kolenie tých, čo sa na Neho do​pytujú, čo Teba hľadajú, ó Bože Jákobov. Ó, brány, po​z​dvih​nite svoje hlavy, a zdvih​nite sa, večné vráta, aby mohol voj​sť Kráľ slávy! Ktože je ten Kráľ slávy? Hos​podin sil​ný a moc​ný, Hos​podin moc​ný v boji. Ó, brány, po​z​dvih​nite svoje hlavy, a zdvih​nite sa, večné vráta, aby mohol voj​sť Kráľ slávy! Ktože je ten Kráľ slávy? Hos​podin moc​nos​tí, On je Kráľ slávy.  

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi! 


Hos​podinova je zem, i to čo ju na​pĺňa, svet a tí, ktorí v ňom bývajú. Voskovec a Werich mali svojho času iný názor : Svět patří nám, tak spievali. Názory v tejto veci sa celkom určite môžu rôzniť. Pokiaľ viem, žiadna agentúra v tejto veci ešte nevykonala výskum verejnej mienky. Podľa tradície, kráľ Dávid, ktorý je označený ako autor tohto žalmu, by sa dnes so svojim názorom zrejme ocitol v menšine. Komu vlastne patrí svet? Skúste sa opýtať ľudí, čo si myslia. Niektorí si poklopú po čele a dodajú, že toto je hlúpa otázka. Iní povedia : Svet nepatrí nikomu. A iní zas : Svet patrí všetkým. To je napokon aj presne to, čo si myslí žalmista, keď vyznáva : Hospodinova je zem... Svet nepatrí nikomu z ľudí. Nie je to ničí súkromný majetok. A predsa súčasne patrí všetkým k spoločnému užívaniu. Keď sa povie : Svet patrí nám, potom logicky z toho vyplýva, že už nepatrí „vám“. A skutočne . dnes si mnohí počínajú tak, akoby ste patril len im, a viac už nikomu inému. Keď však povieme : Svet patrí Hospodinovi, to potom znamená, že svet patrí nám – tomuto pokoleniu, ktoré obýva túto zem, no rovnako tak aj všetkým ostatným pokoleniam, ktoré prídu po nás. Je to teda dobrá vec – vedieť a vyznávať so žalmistom : Hospodinova je zem...

Kráľ Dávid toto svoje vyznanie podopiera dvoma faktami. Prvým faktom je pôvod tohto sveta a druhým je cieľ tohto sveta. O pôvode sveta veľa nepojednáva. Zem má svoj pôvod v Stvoriteľovi. „Lebo On založil ju na moriach a upev​nil ju na riekach“. Používa obraz, ktorý bol v tej dobe bežný. A síce, že svet je postavený na akýchsi stĺpoch, ktoré vyčnievajú zo svetového oceánu. Táto predstava je dnes samozrejme už dávno prekonaná. No položme si otázku : Ktorý človek, ktorý štát, alebo ktorá finančná skupina môže povedať : Svet patrí mne, pretože som ho vytvoril ja? Ak si postavím dom, môžem povedať : Tento dom patrí mne. Ja som ho postavil. Ale celý svet? Zem je Hospodinova, pretože ju stvoril On. Toľko k pôvodu. 


Čo sa týka cieľa, určenia tohto sveta, tu už žalmista nie je až taký skúpy na slovo. I tu používa obraz, ktorý v Biblii nie je ojedinelý. Naopak! Objavuje sa dosť často. Cieľom je veľká bohoslužba. Dávid si predstavuje veľkú bohoslužobnú slávnosť, počas ktorej sa ľudia stretnú so svojim Stvoriteľom a budú Ho oslavovať a radovať sa. Všetok hriech, nečistota i strach zo smrti, ktoré nás v tomto živote sprevádzajú, zmiznú v Jeho svätej prítomnosti. Bude to veľká nebeská slávnosť. Izrael si toto všetko pripomínal vždy počas sviatkov, keď ľudia v davoch prichádzali na „vrch Hospodinov“, aby tam zastali na „Jeho svätom mieste“. Námaha dlhej cesty do jeruzalemského kopca bola pomaly za nimi, cieľ na dohľad, už len pár krokov k chrámovým bránam – keď tu niekto zvolá : Kto smie vstúpiť na vrch Hos​podinov? A kto sa po​staviť na Jeho svätom mies​te? A ostatní pútnici zborovo opakujú : Kto smie vstúpiť...?

To je presne ten moment, ktorý nám vykresľuje žalmista. Pútnici pred bránami, pútnici na ceste k nebeskej slávnosti volajú : Kto sa smie postaviť na Jeho svätom mieste? Som to ja? Sme to my? Kto z nás je na to spôsobilý? 


Pútnici, bratia a sestry, nehľadajú odpoveď v sebe. Nepoukazujú na svoje dobré skutky. Naopak! Sú ticho a čakajú, či príde odpoveď z druhej strany.  A ona prichádza. Z chrámu sa ozýva hlas. Snáď je to zborový hlas kňazov : Človek ne​vin​ných rúk a srd​ca čis​tého, ktorý si dušu ne​ob​racia k már​nos​ti a krivo ne​prisahá. Čo je toto za odpoveď, milí priatelia? Ak je toto podmienka vstupu, kto potom môže vojsť? Kto nás preverí? Nevinnosť našich rúk snáď skontroluje naša vláda, súdy, polícia. Ale čisté srdce? Ľstivú reč? Utajenú modloslužbu? 
Zostanú teda pútnici stáť von, pred bránami do chrámu? Zostaneme tak aj my stáť pred tým nebeským Jeruzalemom? Budeme vpustení na tú veľkú slávnosť celého stvorenia, či nie? 

Scéna sa však razom mení. Najprv sa pútnici pýtali, a teraz sa domáhajú vstupu. No už nie pre seba. Volajú : Ó, brány, po​z​dvih​nite svoje hlavy, a zdvih​nite sa, večné vráta, aby mohol voj​sť Kráľ slávy! Vojsť má Kráľ slávy. Pravdepodobne v tej chvíli prebiehala procesia s truhlou zmluvy, s Desatorom, ktorú pútnici niesli do chrámu. Akoby hovorili : Otvorte brány! Dnu predsa nevstupuje chatrný, neslávny ľud. Do vnútra vstupuje „Kráľ slávy“. Ale stráže odpovedajú : Heslo! Povedzte heslo! Ako znie heslo? Ktože je ten Kráľ slávy? A pútnici : Hos​podin moc​nos​tí, On je Kráľ slávy.    

Bratia a sestry, pútnici pred bránami snáď nemajú nevinné ruky ani čisté srdcia. Zrejme nie sú v stave naplniť prísne podmienky pre vstup. Ale poznajú heslo : Hospodin mocností – Kráľ slávy. Nuž a na to heslo sa brány otvárajú. Cesta je voľná. Voľná pre truhlu zmluvy, ale popri nej , akoby pod jej ochranou sa cez bránu predierajú aj pútnici – zaprášení a unavení z ciest pozemského života, na slávnosť nie práve najlepšie pripravení. Ale už sú dnu. Už sú tam. Poznali totiž heslo : Hospodin mocností. Hospodin mocností, ktorý čakal pred bránami, kým sa otvoria. On na svojej slávnosti nechce byť sám. A ani nebude sám. 

Vy, ktorí doteraz pozorne počúvate, však v tejto chvíli môžete namietať : Tu ale niečo nehrá. Je tu akási logická nezrovnalosť. Tí pútnici chcú vojsť dovnútra, aby sa tam stretli so svätým Hospodinom. No teraz volajú, aby sa zdvihli brány, pretože Hospodin je vonku a má ešte len vstúpiť. Ako to, že je pred bránami, keď má byť dnu? Akoby sa tu na niečo zabudlo. Akoby nám tuná vznikla nejaká medzera. 


A naozaj, bratia a sestry, je to tak. Je tu medzera. Avšak Nová zmluva ju vypĺňa. Prináša zvesť, že svätý Boh vo svojom Synovi skutočne VYŠIEL von. Vyšiel medzi ľud čakajúci za bránou. List Židom to zdôrazňuje : Vonku, za bránami trpel. Jeho kríž stál mimo priestor chrámu i mimo obvod svätého mesta. Boh vyšiel von. A o tom, milí priatelia, je advent. Tak, ako to spievame aj v piesni č. 30 : Vzácny čas k nám prišiel, v ktorom Kristus zišiel z nebeského trónu na zem biednu dolu. Človeku On vrátil raj, čo Adam stratil. O tomto je advent. O Bohu, ktorý vo svojom Synovi vychádza zo svojich svätých miest do našich miest – tak nesvätých, aby nás vzal do sebou dovnútra. 


Jedine s Ním a za Ním, s Ježišom a za Ježišom smieme i my vojsť do nebies a zúčastniť sa tej veľkej slávnostnej bohoslužby. Táto cesta, tento prístup nám bol umožnený v obeti Božieho Syna. Brány sa zdvíhajú, Kráľ slávy vstupuje, a my ideme za Ním. V dnešnom čítanom texte sme počuli výzvu : pri​stupuj​me s úp​rim​ným srd​com, v pl​nos​ti viery... (Žid 10, 19 – 23). Pristupujme teda k Nemu, sestry a bratia, zakaždým i my, keď k Nemu vysielame svoje modlitby! Vždy, keď máme príležitosť počas bohoslužieb! Vždy vtedy, keď môžeme pristupovať k sviatosti Večere Pánovej! Pristupujme k Nemu i v poslednej chvíli pozemského života! A keď budeme poznať heslo a držať sa Krista istotou viery, nemôže sa stať, žeby sme neprešli. Žeby naše modlitby leteli len niekde do prázdna a naše bohoslužby boli len prázdnym tláchaním. Žeby náš život nedošiel radosti v nebeskom kráľovstve. Kráľ slávy nás povedie tam, kde nás chce mať a kam od večnosti patríme. Kráľ slávy vojde zdvihnutými bránami, pretože On sám  z nich najprv vyšiel k našej spáse, potešeniu a odpusteniu hriechov. Jemu, Hospodinovi mocnosti, Kráľovi slávy,  nech je za to vzdávaná česť a sláva od teraz až naveky! Amen. 
