2. adventné večerné služby Božie – 12. 12. 2012 

„Ježiš Kristus – Kňaz“

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

 Židom 7, 24 – 27
24 On však, pretože zostáva naveky, zastáva kňazský úrad, ktorý neprechádza na iného. 25 Preto aj môže dokonale spasiť tých, čo skrze Neho pristupujú k Bohu, keďže vždy žije, aby sa prihováral za nich. 26 Takého veľkňaza sme aj potrebovali: svätého, nevinného, nepoškvrneného, oddeleného od hriešnikov a vyvýšeného nad nebesá, 27 ktorý nepotrebuje ako veľkňazi deň čo deň prinášať obeť najprv za svoje a potom za hriechy ľudu. Lebo urobil to raz navždy, keď samého seba obetoval. 

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Téma dnešných, v poradí druhých adventných služieb Božích, je nesporne zaujímavá - Ježiš Kristus ako Kňaz. Kňaz je človek, ktorý je určený k tomu, aby jednal za iných v záležitostiach, ktoré prislúchajú Bohu. Kňaz je teda prostredníkom. Dá sa povedať, že v Písme svätom môžeme už od 2. knihy Mojžišovej sledovať, ako vznikalo kňazstvo a aký malo význam. Hospodin prvýkrát povolal do kňazskej služby kmeň Léviho, keď pod Sinajom ľud zhrešil a klaňal sa zlatému teľaťu. Tí, ktorí zachovali vernosť Hospodinovi, sa stali kňazmi. Tak sa začal – na príkaz Hospodinov – rozvíjať kňazský kult – svätostánok, obete, sviatky a celý systém prikázaných úkonov.


Kňazi mali byť ľudia oddelení pre Hospodina. Ich život mal byť zasvätený Bohu a práve pre ich oddelenosť a posvätenosť mali ako jediní právo predstupovať pred Hospodina v svätostánku. Pre bežného človeka bolo nemožné vstúpiť dnu a postaviť sa pred oltár. Keď sa neskôr v Jeruzaleme vybudoval chrám, nachádzala sa v ňom aj špeciálna miestnosť – tzv. svätyňa Najvyššieho, kam mal prístup dokonca iba veľkňaz, aj to len po predošlej očiste a iba jedenkrát v roku.
Žiaľ, aj kňazstvo Izraela prepadlo hriechu a v mnohých obdobiach neslúžilo Hospodinovi. Odvrátilo sa od Neho a uctievalo iných bohov, alebo uctievalo Hospodina naoko, no hľadalo hlavne vlastný prospech.

V dnešnom prečítanom texte sa však dozvedáme  o Ježišovi Kristovi, ktorý ako jediný bol hriechom nepoškvrnený, svätý a celým životom oddelený od všetkého pre Boha. Svojim životom sa tak stáva jedinečným a najlepším kňazom – ba dokonca veľkňazom, pretože pre svoju svätosť môže predstúpiť nielen do svätyňu Najvyššieho, ale aj pred tvár samého Boha. V Ježišovi Kristovi sa pritom táto kňazská (sprostredkovateľská) funkcia napĺňa dvojakým spôsobom : najprv tak, že Ježiš prináša samého seba ako obeť za hriech – čo starozmluvní kňazi urobiť nevedeli. Nuž a za druhé tak, že sa v nebi prihovára za svoj ľud. 
Skutočnosť, že Ježiš sám je pravou obeťou za naše hriechy i nám dnes chce učiniť zrejmým, že Jeho kňazstvo je v porovnaní so starozmluvnými kňazskými funkciami zásadne odlišné a vyššie. Pri starozmluvnom obetnom systéme sa od izraelských kňazov vyžadovalo, aby prinášali obete nielen za tých, ktorých zastupovali, ale aj za seba. Veď aj oni sami boli hriešni. Napríklad, skôr ako mohol veľkňaz vstúpiť do svätyne Najvyššieho v deň zmierenia, čo robil raz za rok, musel najprv obetovať býčka za svoj vlastný hriech i za hriech svojej rodiny. Až potom mohol pokračovať v ďalšom obrade. Takto sa ukazuje, milí priatelia, že obete prinášané kňazmi Izraela neboli dostatočné. Krv oviec a kozlov totiž nemohla odňať hriechy definitívne a v absolútnom slova zmysle. Tieto obete boli neúplné aj preto, lebo boli prinášané zas a znova. V Jeruzaleme takto na hlavnom obetnom oltári ani nikdy nezhasínal oheň. Nuž a počas veľkých židovských sviatkov sa obetovalo doslova niekoľko stotisíc baránkov. 
V protiklade k tomuto pozemskému kňazstvu bola Ježišova obeť  prinesená niekým, kto sám je dokonalý a kto nepotreboval prinášať obeť zmierenia aj za seba samého. Tak to stojí aj v našom kázňovom texte. Nuž a keďže Ježiš bol dokonalý a súčasne bol obeťou, odtiaľ vyplýva, že aj samotná obeť – Ním prinesená,  bola dokonalá. Preto mohla skutočne zaplatiť cenu za hriech a odstrániť ho, čo obete Izraela nedokázali. Tie boli len akýmsi predobrazom – tieňom vecí budúcich, ale nie samotnou skutočnosťou. To znamená : Kristova smrť bola skutočným zmierujúcim obradom a jedine na tomto základe Boh prehlasuje hriešnika za spravodlivého. Nakoniec, na rozdiel od obetí starozmluvných kňazov, ktoré museli byť opakované deň čo deň, bola Ježišova obeť úplná a večná. Na dôkaz toho teraz Kristus sedí na pravici Božej. Je zaujímavé vedieť, že v židovskom chráme nikde neboli stoličky, čo symbolizovalo to, že dielo kňazov nikdy nebolo hotové. V Ježišovi však dielo zmierenia došlo dokonalosti a úplnosti. Už nič k nemu pridávať netreba. Už ho netreba opakovať. Platí ako dokonalé, plne postačujúce, platné raz a navždy. 
Bratia a sestry, väčšina ľudí dnes ťažko chápe učeniu o kňazoch a obetiach. Vo väčšine civilizovaného sveta totiž obete nepoznáme a nerozumieme tomuto komplikovanému systému. No je dobré vedieť aspoň jedno : Všetky tie zložité obetné predpisy boli akýmsi vyjadrením toho, aká je skutočnosť hriechu vážna. Učili, že hriech znamená smrť. Hriech je teda vážna vec, ktorú nemožno brať na ľahkú váhu. Na druhej strane sa v obetiach zrkadlila už aj Božia milosť. Veď to bolo možné len na základe Božej milosti, že na miesto hriešnika  mohla byť prinesená nevinná náhrada. Kozol a baránok však touto náhradou neboli. Mohli na ňu len poukázať. Ježiš bol a je pre všetkých, ktorí po tom túžia, Spasiteľ. On je tou jedinou, plne postačujúcou obeťou za hriech. V tomto teda spočíva Ježišova prvá úloha ako Kňaza, ktorý seba samého prináša ako obeť za hriech. 
Milí priatelia, toto však, čo sa Ježiša ako Kňaza týka, nie je ešte všetko. On okrem toho stojí pred nebeským Otcom a koná tam bohoslužbu za nás. A síce tým, že sa za nás prihovára. To nie je nijaký doplnok k tomu, čo už pre nás spravil. Je to skôr dôsledok, ktorý z Jeho obete pre nás vyplýva.  Pre túto sprostredkovateľskú funkciu Pána Ježiša Nová zmluva používa jeden výraz : paraklétos (Utešiteľ, Radca, Príhovorca, Obhajca, Učiteľ). Je to slovo, ktoré je zložené z dvoch častí: para – pri, po boku a klétos – povolaný. Paraklétos je teda niekto, kto je povolaný aby stál po boku niekomu inému a pomáhal mu,  stál pri ňom ako advokát. Nuž a keď sme pri slove advokát, to zas pochádza z latinčiny. Je zložené z predpony ad (k, smerom ku...) a zo slovesa vocare (volať). Takže advokát je ten, kto je zavolaný, aby pomáhal niekomu inému. 

Bratia a sestry, máme tu teda pred sebou akoby nebeskú právnickú kanceláriu, ktorej klientmi sme my všetci. Táto kancelária má svoje nebeské sídlo a predsedajúcim je sám Pán Ježiš Kristus. Pozemské dielo tejto kancelárie je pritom riadené Duchom Svätým. Obidve pobočky nás obhajujú. Duch Svätý nás nabáda k modlitbám a posilňuje nás v nich. Nuž a Pán Ježiš v nebi naše modlitby zas vykladá správnym spôsobom. V dôsledku toho, drahí bratia, milé sestry,  môžeme aj my mať pri modlitbe smelosť, radosť a istotu. Veď sám Duch Svätý nás v nich vedie a dáva nám tie správne slová na jazyk a zas v nebi máme niekoho, kto takýmto našim modlitbám správne rozumie, chápe ich a správne si ich vykladá. V tom teda spočíva Ježišova druhá úloha ako Kňaza, ktorý sa za nás prihovára. 
Bratia a sestry, dnes sme si povedali niekoľko myšlienok na tému : Ježiš Kristus – Kňaz. No nezostaňme len pri teórii! Z toho všetkého vyplýva to, že Pán Ježiš Kristus je aj mojim osobným kňazom, pretože aj mňa zmieril s nebeským Otcom. Aj za mňa sa prihovára u svojho Otca a koná bohoslužbu zmierenia. Zložme Mu preto k nohám naše srdce ako svojmu Kňazovi rovnako, ako to urobili mudrci, ktorí Mu priniesli kadidlo –  symbol kňazskej služby! Amen. 
