2. nedeľa po Veľkej noci – 8. 5. 2011 

Milosrdenstvo nášho Pána nech je so všetkými nami! Amen. 

Ž 23 

 1 Žalm Dávidov. Hospodin je môj pastier, nebudem mať nedostatku.    2 Na pastvách zelených ma pasie a k vodám osviežujúcim ma privádza. 3 Dušu mi občerstvuje, po spravodlivých cestách vodí ma pre svoje meno. 4 Keby som kráčal hoci temným údolím, nebojím sa zlého, lebo Ty si so mnou; Tvoj prút a Tvoja palica ma potešujú.5 Stôl mi prestieraš   pred mojimi protivníkmi, hlavu mi pomazávaš olejom, je preplnený kalich môj. 6 Len dobrota a milosť bude ma sprevádzať po všetky dni môjho života a bývať budem v dome Hospodinovom dlhé časy.

Drahí priatelia, sestry a bratia v Pánovi! 


Práve odznel žalm, ktorý patrí zrejme k tým najznámejším. Osobne ja si ho pamätám od čias konfirmácie, keď som sa ho naučil naspamäť a od tej chvíle je to jedna z mojich najobľúbenejších pasáží zo svätého Písma. 23. žalm veľmi dobre korešponduje s témou dnešnej nedele, ktorej názov je „Dobrý pastier“. Aj druhá pieseň, ktorú sme dnes spievali (ES 512) nás na to upozornila. Prečítaný text hneď na začiatku jasne odhaľuje, kto je tým dobrým pastierom. Nie je to nik iný ako Hospodin. V prenesenom význame je to i Pán Ježiš, ktorý o sebe v Jánovom evanjeliu svedčí : Ja som dobrý Pastier. Dobrý pastier život kladie za ovce. Starocirkevný latinský názov dnešnej nedele zas znie : Misericordias Domini – milosrdenstvo Pánovo. (doslova : ľútostivé srdce Pánovo – Ľúto Mu ich bolo, lebo boli ako ovce bez pastiera. Milosrdenstvo sa prejavuje v schopnosti prejaviť súcit a ľútosť. Dobrý pastier musí byť aj milosrdný / ľútostivý / súcitný). 23. žalm veľmi výstižne vyjadruje aj túto charakterovú črtu nášho Pána a Otca nebeského, ako to budeme už čo chvíľa vidieť. Je to text, ktorý  odrieka nejeden veriaci človek v chvíli starostí, problémov, tlakov, v zúfalstve, ponížení, chorobe, či v momente blížiacej sa smrti. Sú to silné slová a mocné vyznanie, ktoré pred niekoľkými tisícročiami napísal sám kráľ Dávid. Ponorme sa teda i my do ich hĺbky a nechajme sa nimi potešiť, posilniť!

Kráľ Dávid predstavuje Hospodina dvojakým spôsobom. Najprv ako dobrého Pastiera a potom ako dobrého Hostiteľa. Nepočuť tu nijaké náreky, ani sťažnosti. Nenachádzajú sa tu ani nijaké prosby o pomoc či žiadosť o spravodlivé potrestanie všetkých nepriateľov a pod. Prehovára tu niekto, kto dosiahol v Bohu pokoj, aj keď po bolestivých skúsenostiach života. Hlboká dôvera v Boha, v prípade kráľa Dávida, pritom nie je dôverou nejakého neskúseného mladíka, ktorý to ešte nemá dobre premyslené. Nie je to nič zbrklé a neuvážené. Je to dôvera skúseného bojovníka, ktorý v živote prešiel mnohými skúsenosťami. Dôvera v Boha a oddanosť Bohu mu dávajú istotu viery v Božiu pomoc aj pre najťažšie chvíle budúcnosti. 

Ak dnes máme dobre a v celej ich hĺbke rozumieť prečítaným slovám, je potrebné, aby sme aspoň čo to vedeli o pastierskom povolaní v oblasti Palestíny spred cca 3000 rokov. Kráľ Dávid priamo a bez okolkov nazýva Hospodina pastierom oviec, pastierom svojich verných. V krajinách Orientu bol už od pradávna živý obraz kráľa ako pastiera. Izrael ako pastierov nazýval tak svojich politických ako aj duchovných vodcov. Takisto Hospodina nazýval svojim pastierom. Rovnako tak očakávaného Mesiáša. Takéto prirovnania do veľkej miery súviseli so životnými podmienkami ľudu, ktorý obýval pastiersku krajinu s výbornými podmienkami pre toto povolanie. Pastiersky život sa v Izraeli tešil veľkej obľube a vážnosti. Bol to často život tvrdý. Úlohy a povinnosti pastiera boli zodpovedné. Pastier bol s ovcami vo dne, v noci. Bol vodcom svojho stáda, pretože ovce je treba viesť, nie ich poháňať. Tak i pastier kráčal pred svojim stádom a vodil ho na vhodnú pastvu. Ovce si totiž samé nedokážu vyhľadať pastvu, ani vodu. Keby boli ponechané samé na seba, blúdili by a zahynuli. Okrem toho bol pastier aj strážcom, ochrancom svojho stáda v celosti. No mal na zreteli i každú ovečku jednotlivo. Chránil ich pred škodcami, zlodejmi a šelmami, nuž a večer musel dávať dokopy rozptýlené. Pastier bol tiež pre svoje ovce lekárom. Ranené, či nemocné ošetroval. Keď bolo treba, niesol ich. Nemohol by byť dobrým pastierom, keby svoje ovce nemiloval. 

Bratia a sestry, týmito možnými prirovnaniami starozmluvný Boží ľud definoval svoju vieru v Pána Boha ako Toho, ktorý svoj ľud privádza k pravde svojho slova. Takto Boží ľud neblúdi na cestách tohto sveta a nedúfa v bôžikov, ktorí nič neosožia. On chráni, On aj uzdravuje. On zjednocuje. Hospodin sa stará o pospolitosť ako o celok, ale aj o každého jej člena jednotlivo. On je vo svojej moci a láske zárukou dostatku potravy – tak hmotnej ako aj duchovnej. On je zárukou pokoja a bezpečnosti. Boh ako pastier je vo dne, v noci so svojim stádom i s každou jednou ovečkou. Preto tak celok ako aj jednotlivec majú istotu, že nebudú mať žiadneho nedostatku. Nebude nič také, čoho by sa im nedostávalo – či už na živobytí, v ochrane, pokoji alebo v zdare. Ak teda, sestry a bratia, žalmista nazýva Hospodina svojim pastierom, potom musíme mať i my na mysli všetky tieto výkladové možnosti. No nemajme to všetko len mysli! Ideálne by bolo, keby sme Pána Boha v živote i my takto ponímali a mali s Ním vlastnú takúto skúsenosť. 

V ďalších veršoch je pojem „pastier“ rozvedený ďalej. Takto musíme mať i my pred očami pastiera v palestínskych podmienkach, aby sme známemu žalmu dobre rozumeli. Pastier tam vtedy svojim ovciam musel poskytnúť predovšetkým dve veci : pastvu a miesto odpočinku pri vode. Tie dve veci pritom v Palestíne nie veľmi často boli blízko pri sebe. Neraz bolo potrebné dlhé hľadanie, kým sa našla pekná niva poskytujúca bohatú a šťavnatú pastvu. Pokiaľ pastier pre svoje ovce takúto sýtu pastvu našiel, potom mu chýbalo ešte jedno : nájsť ešte aj miesto, kde sa ovce budú môcť pokojne napojiť a nerušene si odpočinúť. Takéto miesto bolo často vzdialené od miesta pastvy. Aby sa všetko spravilo tak ako sa to malo, dobrý pastier bol nevyhnutnosťou. Pritom bolo treba v Palestíne neraz liezť cez kamene a rokliny, cez púšte a zrazy. Tam na ovce číhalo viacero nebezpečenstiev : pád do rokliny, poranenie, divoká zver i ľudskí zlodeji. Kvôli tomu pastieri pri sebe stále nosili palicu / kyj – v ktorom boli často nabité klince a dlhý prút, ktorými svoje ovce chránili. Ten prút a palica boli pre ovce potešujúcou nádejou. Dávali im istotu, že sa im nemôže stať nič zlého, ak pri sebe majú svojho dobrého pastiera. 

Toto prirovnanie, bratia a sestry,  prenáša žalmista na vzťah medzi Hospodinom a Jeho ľudom, do ktorého on sám patrí. Hospodin ako dobrý pastier pasie jeho samotného, ale aj celé stádo svojich verných na zelených pastvách, vodí ich k tichým vodám, občerstvuje, posilňuje i potešuje. Nemajú pri ňom v ničom nedostatku. Je to tak preto, nakoľko Hospodin ich vodí po správnych cestách. Takto môže žalmista, ale aj každý verný ísť životom bez strachu, nech sa deje čokoľvek. Aj keby mal prechádzať nebezpečenstvom smrti, aj keby na neho čakala samotná smrť, môže byť pokojný. Nemusí sa báť zlého. Dobrý pastier je s ním. On sprevádza i cez rokliny a temné údolia života a privádza k odpočinku v časnosti, ale najmä vo večnosti. Má pri sebe svoj prút i svoju palicu. Nech je toto, sestry a bratia, potešením a istotou viery i pre nás a to vo všetkých okolnostiach života, aj vo chvíli smrti!

Druhá časť žalmu nám prináša inú analógiu. Hospodin je teraz vyobrazený ako dobrý Hostiteľ. Pohostinnosť bola v Oriente svätou povinnosťou. Každý stan a každý dom bol otvorený hosťovi, ktorý v ňom nachádzal prístrešie, nasýtenie, napojenie, odpočinutie, ochranu, ochotu, srdečnosť, či priateľstvo. Takýmto spôsobom žalmista – kráľ Dávid – predstavuje aj Hospodina ako toho, ktorý sa o každého jedného z nás takýmto spôsobom stará a dáva nám nadmieru. Nepriatelia a neprajníci to vidia a musí zmĺknuť, pretože hosť, ktorého prenasledujú, je pod ochranou. 


Hospodin je dnes, milý priateľ, i pre teba dobrým Hostiteľom, plným dobroty a milosrdenstva. Dáva svojim verným ako hosťom všetko, čo potrebujú – nasýtenie tak telesné ako aj duchovné, ochranu a blaho. Dobrota a milosrdenstvo tohto Hostiteľa sa pritom neobmedzujú len na pohostenie, ale sprevádzajú veriaceho stále, po všetky dni života. Po tejto skúsenosti s Pánom Bohom kráľ Dávid končí svoju pieseň vyjadrením túžby, aby mohol prebývať dlhý čas v blahoslavenej Hospodinovej blízkosti, ktorej obrazom je Hospodinov chrám. Tým akoby naznačoval, že človek mimo spoločenstva veriacich, bez osobného kontaktu s Pánom Bohom, len ťažko môže Hospodina ponímať ako svojho dobrého pastiera. Naopak. Takýto človek sa stáva osamotenou ovečkou, ktorá je ľahko ohroziteľná. Je ľahkou korisťou pre svojich nepriateľov. Napokon blúdi bez jasného smeru a zmyslu, pretože ju nemá kto viesť. Snaží sa síce niečo si dokázať. No keď si uvedomí vážnosť svojej situácie, neraz je príliš neskoro. 

Dnešná nedeľa, i 23. žalm, sestry a bratia, nás dnes preto chcú priviesť k tej najhlbšej dôvere o odovzdanosti do vôle Najvyššieho. Privádzajú nás k istote o Božej ochrane, pomoci a láske. Spoločenstvo s Pánom Ježišom ako dobrým pastierom je i pre nás dnes prameňom života, ochrany, prijatia, odpustenia, zmierenia a života večného. Buďme preto poslušnými ovečkami nášho dobrého Pastiera!  To, že nie sami sebe sme vodcami, ale že máme Vodcu nebeského, z nás nijakým spôsobom nerobí menejcenných ľudí. Nijakým spôsobom to neznižuje našu dôstojnosť. Naopak! Je to prejav našej prezieravosti a múdrosti. Je to prejav oddanosti do vôle Toho, ktorý mi chce len dobre. Radšej sa nechám viesť Pánom Bohom po úzkych cestách života do nebeského ovčinca akoby som sa mal viesť sám v pýche a namyslenosti po širokých cestách tohto sveta do zahynutia. 

Prajem vám, drahí priatelia, aby ste sa i vy nechali viesť v živote dobrým Pastierom – Pánom Ježišom. Veď On za svoje ovečky neváhal položiť vlastný život. Takto nám všetkým ukázal, ako veľmi nás miluje. Čo viac nám ešte treba? Amen. 
