2. nedeľa po Zjavení – 16. 1. 2011 

Piesne a texty : 377, 639, 197, 359 / A – 18 / R 12, 9 – 16 / J 2, 1 - 11
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

2M 33, 17 – 23

17 Hospodin riekol Mojžišovi: Aj toto, čo si vravel, urobím preto, lebo si našiel priazeň v mojich očiach a poznám ťa podľa mena.  18 On však povedal: Ukáž mi svoju slávu!  19 Hospodin riekol: Celú svoju slávu predvediem pred tebou a vyslovím pred tebou svoje meno: Hospodin. Zmilujem sa, nad kým sa zmilujem, a zľutujem sa, nad kým sa zľutujem.  20 Potom riekol: Nebudeš môcť vidieť moju tvár, lebo človek ma neuvidí, ak má ostať nažive.  21 Hospodin riekol: Hľa, tu pri mne je miesto, postav sa na skalu!  22 Keď bude prechádzať moja sláva, uložím ťa do skalnej trhliny a prikryjem ťa svojou dlaňou, kým neprejdem.  23 Potom odtiahnem svoju dlaň a uvidíš mi chrbát, ale moju tvár nebude vidieť. 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi!


Máme sa dnes spoločne zamýšľať nad textom Písma svätého, ktorý nie je práve jednoduchý na pochopenie. Máme si dnes do vlastnej situácie aktualizovať udalosť, ktorej hlavnými protagonistami pred niekoľkými tisícročiami boli Hospodin a Mojžiš. Aby sme však správne porozumeli dnešnému prečítanému textu, je dôležité poznať aspoň sčasti udalosti, ktoré mu predchádzali. 

V predchádzajúcej 32. kapitole 2. knihy Mojžišovej je reč o tom, ako izraelský národ zlyhal vo vernosti voči Hospodinovi, v poslušnosti voči Nemu a v Jeho uctievaní. Čítame tam o tom, ako si Izrael na púšti odlial zlaté teľa, ktoré začal vzývať a uctievať ako svojho Boha. Toho Boha, ktorý ich vyviedol z krajiny Egyptskej a vykonal pre nich niekoľko zachraňujúcich zázrakov – divov – počas ich doterajšieho putovania. Tento neuvážený počin bol reakciou na dlhú neprítomnosť Mojžiša v tábore Izraelcov, keď vystúpil na vrch Sinaj, aby tam od Hospodina prevzal 10 prikázaní. Keď sa Mojžiš dlho nevracal, ľud si začal myslieť, že pravdepodobne zomrel, a tak vo svojej malovernosti a malomyseľnosti si odlial modlu v podobe teľaťa, ktorú začal uctievať. 

Zmluva vyvoleného národa s Hospodinom sa týmto počinom, bratia a sestry, ocitla takpovediac na bode mrazu. Všetko sa ocitlo v stávke : vyvolenie, milosť, zmluva, poslanie i samotná existencia Izraela ako národa. V takejto situácii sa nám Mojžišova túžba – vidieť Božiu slávu – už zrejme nezdá ako neuvážená, trúfalá, drzá, či bizarná. Mojžiš túži vidieť prejav Božej slávy. Chce mať istotu, že Boh je s ním, s Áronom i s Jozuom, a to i napriek katastrofálnemu zlyhaniu. Chce mať istotu, že s nimi Boh ešte neskončil. Chce mať istotu, že to pri nich Boh ešte nezabalil. Že im odpustí a svoje vyvolenie, milosť, zmluvu, poslanie a existenciu pri nich obnoví a potvrdí. 

Drahí priatelia, som si istý, že každý jeden z nás má svoje túžby. O niektoré túžby sa delíme so svojimi najbližšími. O ďalších možno nevie nikto. Nosíme si ich v sebe ako tajomstvo. No predsa, akokoľvek to je, jedna túžba by nás ako – kresťanov – mala spájať. Mala by to byť tá spomínaná Mojžišova túžba – vidieť Hospodinovu slávu. 

V jednej situácii sme totiž Izraelcom až príliš podobní. A síce : v zlyhaní. To nielen oni totiž zlyhali. I my sme sa doposiaľ nejeden raz spreneverili Hospodinovi. Svoje zlaté teľa sme si odliali z vlastnej prestíže, vplyvu, postavenia, svetskej moci či zabezpečenosti. Ak to berieme vážne, potom sa i my musíme obávať toho, čoho sa obával aj Mojžiš. Musíme si klásť otázku : Ako je to teraz s našim vyvolením ako dedičov večného života? Ako je to teraz s Božou milosťou? Možno s ňou ešte počítať? A ako je to s našim poslaním ako kresťanov – nasledovníkov a učeníkov Krista v tejto spoločnosti? Máme ešte čo ponúknuť? Máme v tejto spoločnosti ešte aspoň aký taký kredit? Má naša existencia ešte nejaký zmysel? 

Áno, bratia a sestry, i my chceme a potrebujeme mať istotu, že Boh je s nami, a to aj napriek našim individuálnym zlyhaniam. Chceme mať istotu, že to pri nás Boh ešte nezabalil. Kde však vziať takú istotu? Pozrime sa na Mojžiša! Lepšie povedané : počujme, čo na to Boh! Aká je Jeho odpoveď? 19 Hospodin riekol: Celú svoju slávu predvediem pred tebou a vyslovím pred tebou svoje meno: Hospodin. Zmilujem sa, nad kým sa zmilujem, a zľutujem sa, nad kým sa zľutujem.  20 Potom riekol: Nebudeš môcť vidieť moju tvár, lebo človek ma neuvidí, ak má ostať nažive.


Pán Boh na Mojžišovu požiadavku, či túžbu odpovedá ináč ako si to zrejme Mojžiš predstavoval. Pretože sme smrteľní a mravne nedokonalí, nemôžeme Boha vidieť takého, aký je, ak chceme zostať nažive. No Mojžiš predsa len neostáva bez Božej odpovede a bez vyjavenia Jeho slávy. Tú Boh Mojžišovi, a prostredníctvom tohto textu, dnes i nám vyjavuje vo svojom nevysloviteľnom mene : Jahve – Hospodin. Toto meno nie je ako iné mená. Toto meno nie je ani definíciou Boha. Nie! Ono chce Izraelcom pripomenúť Boží čin spásy, oslobodenie vyvoleného ľudu, Božiu prítomnosť, vernosť a moc. Meno Hospodin poukazuje na večné Božie bytie oproti ničotnosti všetkých ľuďmi vytvorených modiel. Preto má byť toto meno pre Izrael vždy dostatočnou zárukou Jeho prítomnosti, blízkosti a dostupnosti. Nedá sa chcieť viac ako to, čo všetko označuje toto meno. Nedá sa chcieť viac než poznať vernú a zachraňujúcu Božiu lásku. 

No nielen o Božej láske a záchrane je toto Božie meno. Ono je aj o spravodlivosti. Na to našu pozornosť upriamuje nezanedbateľný Boží dodatok : Zmilujem sa, nad kým sa zmilujem, a zľutujem sa, nad kým sa zľutujem. Tým je vyjadrená Božia suverenita. Jeho slovo je posledné. Jeho konečné rozhodnutie a súd nad človekom sú definitívne, ale aj spravodlivé. Predsa však i v týchto prísnych slovách sa nedá prepočuť dobrá správa, ktorá spočíva vo fakte, že Hospodin sa chce zmilovať i zľutovať. No nie je napísané, že sa zmiluje a zľutuje nad každým. Tak z učenia Starej ako aj Novej zmluvy vyplýva, že Božie zmilovanie a zľutovanie sú tu len pre tých, ktorí konajú pokánie a v pokore, ľútosti, uvedomení si vlastného zlyhania a s túžbou po lepšom živote sa utiekajú k Bohu. 

Bratia a sestry, takto dnes i nám Pán Boh vyjavuje svoju slávu vo svojom svätom mene : Jahve – Hospodin. A tak kedykoľvek sme vlastnými zlyhaniami zneistení v tom, či je Boh s nami, resp. či je nám blízko a či nás neopustil a nevzdal sa nás, nech nám v ušiach mocne znie toto meno – Hospodin. V tomto mene sa i nám pripomína Boží čin spásy, ktorý nastal v Ježišovi Kristovi. V mene Hospodin sa i nám pripomína naše vyslobodenie z moci hriechu, diabla a smrti, ktoré pre nás na kríži Golgoty vydobyl náš Spasiteľ Pán Ježiš. V mene Hospodin i my prežívame istotu Božej prítomnosti, ktorá pre nás pramení z Kristových slov : Ajhľa, ja som s vami po všetky dni, až do konca sveta. V mene Hospodin sa i my dnes posilňujeme v Božej vernosti odriekajúc slová 23. žalmu : Hospodin je môj pastier, nebudem mať nedostatku. Keby som kráčal hoci temným údolím, nebojím sa zlého, lebo Ty si so mnou. A zároveň nám v ušiach znejú slová Syna Božieho, ktorý nás ubezpečuje : Ja som dobrý pastier. Dobrý pastier život kladie za ovce. 

Drahí priatelia, hovorili sme dnes o našich túžbach i o našich zlyhaniach i potrebe istoty, že sme Bohom milovaní. Toto všetko v sebe obsahuje Božia sláva. Ona je naplnením ľudského života. Ona je našim odpustením, prejavom Božej blízkosti a prítomnosti. Ona je našim ubezpečením, že sme Bohom prijímaní ako jeho synovia a dcéry. Ona je zároveň mementom pre nás poukazujúcim i na Božiu spravodlivosť. Táto Božia sláva vyjavená Mojžišovi v mene: Jahve – Hospodin, sa nám vyjavila v osobe zjaveného Ježiša Krista. Dnes je On pre nás naplnením života. V Ňom  a v Jeho tele i krvi je nám Boh bližšie ako inokedy predtým. V Ňom je pre nás istota odpustenia i Božieho prijatia. No v odmietaní Jeho je pre nás i naše odsúdenie a spravodlivý Boží trest. 


Oslavujme preto i dnes nášho nebeského Otca, že nás nenechal bez vyjavenia svojej slávy. Naopak! Vo svojom Synovi sa nám vyjavil najviac ako to bolo možné, a to tak, že sa stal jedným z nás. A predsa, tak ako Mojžiš i my len z čiastky Boha poznávame. Môžeme Ho poznávať podľa toho, čo robí a ako sa prejavuje. V tomto pozemskom tele a myslení jednoducho nie sme schopní pochopiť aký Boh skutočne je. Moje cesty nie sú vaše cesty a moje myšlienky nie sú vaše myšlienky. A tak Boh i na nás kladie svoju ochrannú dlaň a dáva sa nám poznať len akoby od chrbta, aby nás Jeho majestát nezahubil. No i tak toho vieme dosť na to, aby sme sa Jemu poddali, uverili v Jeho Syna a tak boli zachránení pre večnosť. Nuž a tam, vo večnosti, až tam bude naša túžba vidieť Božiu slávu zrealizovaná naplno, keď každý ospravedlnený bude môcť celú večnosť vidieť v blaženosti Boha tvárou v tvár. Nech sa tak stane i pri nás! Amen. 
Milodar : Pri 2. výročí úmrtia manžela, otca, starého otca a nášho spolubrata – spomínajúca manželka obetuje na CZ 30,- EUR

Oznamy : 

· utorok : náb. ZŠ a konfirmácia

· streda : bibl. hodina, spevokol

· štvrtok : náb. ZŠ

· piatok : náb. ZŠ a konfirmácia

· nedeľa : Sl. Božie o 9.00 hod  a výročné presbyterstvo o 17.00 hod. 

· 30. januára – konvent v priestoroch zasadačky Mestského úradu

· Dnes o 16.00 – modlitebné stretnutie (modlitebná skupinka) 
