2. po Zjavení – 15. 2. 2012 
„Láska je, keď...“

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech je a zostáva so všetkými nami! Amen. 

R 12, 9 – 16

Lás​ka nech je bez po​krytec​tva! Zošk​livuj​te si zlé, pri​dŕžaj​te sa dob​rého! Na​klonení v brat​skej lás​ke, pred​biehaj​te sa na​vzájom v úc​tivos​ti, nebuďte leniví v hor​livos​ti, duchom vrúc​ni, slúžte Pánovi; veseľte sa v nádeji, v súžení buďte tr​pez​liví, v mod​lit​be vy​trvalí, k po​trebám svätých ochot​ní, k hosťom po​hos​tin​ní. Dob​rorečte tým, čo vás prena​sledujú, dob​rorečte a ne​zlorečte! Raduj​te sa s radujúcimi a plačte s plačúcimi! Buďte vo​spolok jed​nomyseľní, nebuďte na​mys​lení, ale maj​te porozumenie pre níz​ko po​stavených; nebuďte múd​ri len pre seba.

Milí priatelia, sestry a bratia! 


Dnes bude reč o láske. I keď to znie možno dosť fádne, predsa len verím, že vás to hneď na začiatku neodradí. Dnešný človek, dovolím si povedať, je totiž rečami o  láske presýtený. Počúva o nej dosť a často v populárnych piesňach. Pozerá sa na ňu vo filmoch. Pomerne často sa o nej káže v kostoloch. Niektorí ľudia akoby lásky mali plné zuby. Keď počujú to slovo, chytá ich hneď akási averzia. No predsa, každý po nej túži. Každý túži milovať a byť milovaný. Keď sa dnešnému človeku reči o láske sprotivili, potom je to možno aj preto, lebo to, čo o nej počúvame v piesňach nie je skutočná láska. Možno je to tak preto, lebo láska, ktorú vidíme vo filmoch tiež nie je pravá. A možnože je to tak aj preto, lebo láska, o ktorej počúvame z kazateľníc, sa nám neraz ponúka veľmi lacno. 

Pravda je však taká, že láska, ktorí nás nestojí nič, nestojí za nič. Dnes sa preto chceme pozrieť na lásku tak trocha ináč. Bude to pohľad očami apoštola Pavla. Je zaujímavé, že v prečítanom texte z listu Rímskym sa nič nedočítame o tom, že láska je len cit, či pocit. Resp. ešte viac zredukované – sex, ako zväčša lásku poníma dnešný svet a väčšina mladej generácie. Pri čítaní apoštolových slov nám skôr padne do očí, že v spojitosti s láskou sa tuná objavuje viacero konkrétnych príkazov, či úloh. Čitateľ nadobúda dojem, že láska je povinnosť a konkrétny, nesebecký – a ak treba – tak aj obetavý skutok, spravený nezištne pre druhého človeka. I keď na podobnú „definíciu“ lásky z piesní, či niektorých filmov nie sme príliš zvyknutí, predsa je to tak. Ak chceme byť ešte presnejší, potom si dovolím povedať, že pre kresťana láska nie je len možnosť. Je to niečo omnoho väčšie. Láska je spôsob života. Je to nutnosť, nevyhnutnosť a povinnosť. Je to poslušnosť voči najväčšiemu prikázaniu Zákona : „Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého srdca, z celej duše, z celej sily a z celej mysle a svojho blížneho budeš milovať ako seba samého“. Je to o poslušnosti voči Ježišovmu prikázaniu : „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa vzájomne milovali, ako som vás i ja miloval“.  Azda aj preto sa v našom evanjelickom preklade Písma svätého ako nadpis tejto state uvádza : Povinnosť lásky. 

Aká teda má byť láska podľa apoštola Pavla? Resp. čo ju má charakterizovať? A ako sa ona má v živote človeka, o to viac v živote kresťana, prejavovať? 

· Lás​ka nech je bez po​krytec​tva! Pokrytectvo tento svet a ľudské vzťahy ničí a zabíja od samého začiatku. Je to predstieranie, že niečo je také, aké to v skutočnosti nie je. Že niekto je taký, aký naozaj nie je. Je to skrývanie sa za masku pretvárky. Ak apoštol Pavol začína touto výzvou, potom chce povedať vlastne jedno : Nech vaša láska nie je hraná, ani predstieraná! Nech nie je falošná, neúprimná a nečestná! Pokiaľ vaša láska nebude čistá, priama a priehľadná, potom nestojí za nič. Potom to nie je skutočné. Iba to tak navonok možno vyzerá. 
· Zošk​livuj​te si zlé, pri​dŕžaj​te sa dob​rého! Láska miluje to, čo je skutočne dobré. Láska nemôže milovať zlo. Preto na inom mieste Písma svätého čítame, že láska blížnemu zle nerobí. Láska, ktorá by vyhľadávala zlo a ubližovala by, určite nie je láska. Také niečo nie je od Boha, ale od toho zlého – satana. Nuž a ten je majstrom klamstva. On rád na „zlé“ povie „dobré“ a opačne. 
· Pred​biehaj​te sa na​vzájom v úc​tivos​ti! Skutočná láska nepozerá na svoju dôležitosť, postavenie, či vplyv. Netúži po obdive. Nepúta pozornosť na seba. Naopak! Druhých pokladá za hodnejších než samu seba. Vie sa pred druhými ponížiť a pokoriť. Uznáva autoritu toho druhého. Dokáže rešpektovať. V druhom človeku vidí obraz Pána Boha. I v tom najposlednejšom vidí človeka a hodnotu, ktorú mu dáva jeho Stvoriteľ.
· Nebuďte leniví v hor​livos​ti! Láska nemôže zostať len na úrovni milých slov. Vie prekonať vlastnú pohodlnosť, vie sa vzdať svojho komfortu a zasadiť sa za to, čo je správne. Láska a lenivosť nie sú kamaráti. Skutočný vzor horlivosti vidíme na našom Pánovi Ježišovi, ktorý si neraz nedoprial odpočinku. Namiesto toho myslel na druhých. Horlivo im kázal, horlivo vysvetľoval, horlivo liečil. Nebol lenivý byť tu pre druhého človeka. 

· Slúžte Pánovi! Láska je služba. Takto i naša kresťanská služba má byť predovšetkým Pánu Bohu. Nuž a Jemu najlepšie poslúžime vtedy, ak tu budeme pre svojho blížneho. Keď tu pre neho budeme v jeho núdzi, v jeho nedostatku, v jeho chorobe, v jeho smútku či akomkoľvek inom strádaní. A to bez toho, aby sme za to niečo očakávali. Tak ako aj pri nás / s nami je neprestajne Pán Boh. Skutočná láska sa blížnemu neotáča chrbtom, tak ako ani náš nebeský Otec sa neotáča chrbtom k nám, ale je pripravený kedykoľvek nás vypočuť a zasiahnuť v náš prospech. 
· Veseľte sa v nádeji! Láska, o ktorej apoštol píše je plná radosti z toho, že sa môže angažovať, že môže byť užitočná. Život človeka prežívaný v takejto láske je naplnený radosťou. Radosť takéhoto človeka je pritom zakotvená v nádeji. V nádeji Božej blízkosti. V nádeji Božej ochrany, pomoci a požehnania. V nádeji vzkriesenia a večného života. 

· V súžení buďte tr​pez​liví! Láska je trpezlivá. I keď nie je opätovaná, dokáže čakať. Ani v ťažkých chvíľach súženia nereptá, nenadáva. Vie všetko prijať v tichosti a pokore. Najlepším vzorom sužovanej lásky, ktorá všetko trpezlivo znáša a prenáša je pre nás opäť sám Pán Ježiš, a to najmä počas posledných hodín svojho pozemského života, keď všetko to ponižovanie páchané na svojej osobe mohol kedykoľvek ukončiť. No On to napriek tomu, kvôli nám, v trpezlivosti znášal do samotného konca.
· V mod​lit​be vy​trvalí! Láska je vytrvalá. Nevzdáva sa. Nerezignuje pri prvých problémoch, starostiach, ťažkostiach a komplikáciách života. Bojuje. Bojuje nie zbraňami, ale modlitbou. Jedna z najväčších služieb, ktoré svojim blížnym môžeme urobiť je : vytrvalá modlitba za nich, za ich obrátenie, za ich zmenu, resp. za ich zachovanie v pravej viere. Takto sa úpenlivo a vytrvalo za svojich učeníkov, tak vtedajších i tých, zo všetkých ďalších generácií modlí Pán Ježiš v Getsemanskej záhrade. 
· K po​trebám svätých ochot​ní, k hosťom po​hos​tin​ní! Láska sa vie podeliť. Nie je skúpa, nie je lakomá. Nepočíta výdavky. Nepočíta straty. Rozdáva sa, a pritom z nej neubúda. Rozdáva, a nemá nedostatku. Rozdáva, no nič jej nechýba. Láska nehľadí len na seba. Nie je sebecká. Nešetrí na druhom. Nepozerá na významnosť, či „bezvýznamnosť“ človeka. Ku každému pristupuje s hojnosťou a v spravodlivosti.
· Dob​rorečte tým, čo vás prena​sledujú, dob​rorečte a ne​zlorečte! Láska praje každému dobre. I tomu, kto by si to z nášho ľudského pohľadu nezaslúžil. Nikoho nepreklína. Nikoho nikam neposiela. Nikomu nepraje nič zlé. Opäť najväčším príkladom i v tejto veci je pre nás náš Pán Ježiš Kristus, ktorý i na dreve kríža prosí : Otče, odpusť im, lebo nevedia, čo činia! Takto sám napĺňa to, k čomu vo svojej kázni na hore vyzýva svojich nasledovníkov : Miluj​te svojich ne​priateľov, [dob​rorečte tým, ktorí vás pre​klínajú, čiňte dob​re tým, ktorí vás nenávidia], a mod​lite sa za tých, ktorí vás prena​sledujú [a vám sa protivia];
· Raduj​te sa s radujúcimi a plačte s plačúcimi! Láska sa vie tešiť. No vie aj plakať. Je empatická. Dokáže sa vžiť do situácie druhého človeka. Nie je to pre ňu bremeno, strata času ani obťažovanie počúvať o ťažkostiach a problémoch iných. Plače tam, kde je smútok. Potešuje tam, kde je beznádej. A teší sa tam, kde je dôvod na radosť. Láska vie dopriať druhému. Nezávidí tomu, komu sa darí, ale teší sa spolu s ním. 
· Buďte vo​spolok jed​nomyseľní! Láska nerozvracia ľudské vzťahy. Neohovára, nešíri klamstvá a polopravdy o druhom človeku. Láska si radšej všetko na dobré obracia. Nevyvoláva sváry, konflikty ani nepriateľstvá. Láska stmeľuje. Je tolerantná k nedostatkom toho druhého. Nemusí maž vždy posledné slovo. Vie odpustiť. Láska ako prvá podáva ruku k zmiereniu. Nečaká, kým niekto osloví ju. Je to ona, ktorá oslovuje ako prvá. 

· Nebuďte na​mys​lení! Láska si o sebe nenamýšľa. Nemá nos dohora. Drží sa pri zemi. Je pokorná, krotká, zraniteľná. Jej stelesnením je Boží Syn, ktorý vstupuje do sveta a svoj život začína v tých najskromnejších podmienkach, aby  na druhej strane svoj život  ukončil v tých najťažších podmienkach, aké si vieme predstaviť. On, ktorý mal najväčší dôvod myslieť si o sebe veľa, sa vedel vzdať svojich hodností a ponížil sa. Vedel sa zastaviť pri hriešnikoch, pri opovrhovaných. Vedel sa zastať odsudzovaných a zatracovaných. Láska a namyslenosť si ruky nepodajú. 
· Maj​te porozumenie pre níz​ko po​stavených! Láska sa nekamaráti len s tými, ktorí sú dobre postavení, aby z toho niečo mala. Vidí aj človeka v jeho núdzi, v jeho jednoduchosti, v jeho prostote. Nepohoršuje sa nad ním, ale snaží sa ho pochopiť, vypočuť. Chce poradiť, chce pomôcť. Tak ako ani Pán Ježiš sa neotáčal od žobrákov, mrzákov, neviestok, ani malomocných. Bol tu pre nich vtedy, keď za Ním prišli. Nevyhnal ich, ani ich neodbil. 

· Nebuďte múd​ri len pre seba! Láska nie je vypočítavá, prefíkaná a ľstivá. A už vôbec tu nie je len sama pre seba. Vie poradiť, vie usmerniť. Pomáha, ukazuje riešenie a východisko. Neteší sa z ľudského nešťastia.
Drahí bratia a milé sestry! Zrejme nie sme naučení rozmýšľať o láske takto. Lásku sme si zredukovali a prispôsobili vlastným predstavám. Až príliš sme si ju poľudčtili. Je v nej neraz až príliš veľa človečiny, sebectva a falše a len málo toho božského, obetujúceho sa a čistého. A pritom v Písme čítame, že „Boh je láska“. Učme sa preto od samotného Pána Boha tomu, čo je to láska! Učme sa milovať navzájom nezištne tak, ako nás i On nezištne miluje! A nerátajme straty! Pretože každá strata pre lásku tu v tejto časnosti je nekonečným ziskom vo večnosti. Pán nám pomáhaj! Amen. 
