2. po sv. Trojici – 3. júl 2011 

... v Boha Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme.

Piesne : 215,  238, (296, 298), 339,  A : 84 / Ž8 

Pokoj Boží nech je so všetkými nami! Amen. 

Žalm 19, 2

Nebesá rozprávajú o sláve Božej a dielo Jeho rúk zvestuje obloha. 

Milí priatelia, bratia a sestry v Pánovi! 


Pred týždňom sme takto spoločne na službách Božích rozmýšľali nad tým, čo je to viera a čo to vlastne znamená veriť. Dnes sa pokúsime byť trocha konkrétnejší a konceptu viery dáme konkrétnu náplň, ako to vyplýva z prvého článku Viery všeobecnej kresťanskej : Verím v Boha Otca, všemohúceho Stvoriteľa neba i zeme. 


Začnime vážnou otázkou : Kto je to Boh? V Písme svätom nájdeme na takto postavenú otázku odpovede ako : Boh je Duch. Boh je láska. Boh je ako hrnčiar, ktorý nás svojimi rukami formuje a pod. To  všetko je zaiste pravda, ktorú nám Boh vo svojom slove sám o sebe zjavuje. Ako evanjelici si však pri hľadaní odpovede na túto otázku chceme pomôcť aj našimi Symbolickými knihami, ku ktorým sa hlásime. V nich náš reformátor Martin Luther píše, že „Boh je Ten, od ktorého si sľubuješ všetko dobré a ku ktorému sa utiekaš v každej potrebe.“ Tuná je dôležité pýtať sa ďalej : Od koho alebo od čoho  si sľubuješ a očakávaš všetko dobré? Ku komu alebo ku čomu  sa so svojimi problémami utiekaš? Podľa toho, ako si človek na túto otázku zodpovie, má pravého alebo falošného Boha. V podstate je to tak, že každý človek verí a dúfa v niekoho alebo v niečo. Každý sa obracia o pomoc k niekomu alebo k niečomu, ak má problémy. Každý človek teda v konečnom slova zmysle v niekoho alebo v niečo verí. Jednoducho tak sme stvorení. Aj keby človek veril iba v seba samého a spoliehal sa v živote len na seba samého, aj tak je svojim spôsobom veriaci. 

Pravda je taká, sestry a bratia, že ak hľadáme odpoveď na otázku „kto je Boh?“ len na základe našich rozumových úvah, k žiadnemu výsledku nedôjdeme. Môžeme konštatovať len to, čo už vedeli dávno pred nami grécki filozofi – čím viac o Bohu rozmýšľame, tým menej istého o Ňom vieme. O Bohu môžeme vedieť čo - to len preto, lebo sa nám On sám dal poznať. Viera všeobecná kresťanská nie je detailnou odpoveďou na otázku : „kto je Boh?“. No pomáha nám v tom, aby sme sa držali pravého Boha, ktorý sa nám dal poznať vo svojom Synovi –Ježišovi Kristovi. A takto aby sme v živote nehľadali falošné opory a istoty, ktoré zo začiatku možno trocha fungujú, no na konci sa prejavia ako zradné a nefunkčné. 


Boh je Otec. Toto, dalo by sa povedať, je prvá odpoveď Apoštolského vierovyznania na našu otázku : „kto je Boh?“ 

Boh je osoba. Nie je to ani pojem, ani energia, ani idea, ani nič neosobné. Boh je osoba. Veríme teda v osobného Boha. V Boha, ktorého možno osloviť. Dá sa Mu prihovoriť. Je možné mať s Ním osobný vzťah. Za to, že Boha smieme nazývať Otcom vďačíme Jeho Synovi a nášmu Pánovi Ježišovi Kristovi. On nám Boha predstavil ako Otca. Učil nás modliť sa k Nemu ako k nášmu Otcovi. Povedal : Ja a Otec jedno sme. 


Ak je Boh Otec, potom to znamená, že sa o nás stará. Tak ako Otec sa stará o svoje deti. Znamená to, že nás má rád. Miluje nás. Miluje nás tak veľmi, že na tento svet poslal svojho jednorodeného Syna, aby sme mali večný život. Ak je Boh Otec, potom my sme Jeho deti. Stali sme sa nimi v krste svätom. V ňom nám Boh Otec zasľúbil dedičstvo večného života, ak v Neho budeme veriť. Ak je Boh Otec, potom nás, svoje deti,  môže ako súčasť svojej výchovy aj potrestať, tak ako aj pozemskí rodičia ukázňujú svoje deti. Ak je Boh Otec, potom sa z našej strany vo vzťahu k Nemu vyžaduje úcta, rešpekt a poslušnosť, tak ako to robíme aj vo vzťahu k pozemským rodičom. Ak je Boh Otec, potom Ho smelo môžeme prosiť o rôzne veci, ktoré pre život potrebujeme, tak ako aj deti s dôverou prosia svojich rodičov. Nuž a keď je Boh Otec, potom to znamená, že my všetci sme navzájom bratia a sestry. Máme predsa jedného spoločného Otca. Všetci ľudia bez rozdielu sú preto naši bratia a sestry, či sa nám to páči alebo nie. Ak teda veríme, že Boh je náš Otec, ktorý nás všetkých rovnako miluje, potom nás to zaväzuje k tomu, aby sme i my milovali svojich bratov a sestry po celom svete. Ak nám Boh  Otec odpúšťa ako svojim deťom, potom nás to zaväzuje k tomu, aby sme si i my navzájom odpúšťali. Ak sa Boh Otec stará a zaujíma o moje potreby, potom sa nemôžem tváriť tak, že núdza môjho brata, či mojej sestry sa mňa netýka. 

Ak je Boh Otec, potom je to zároveň záväzok pre každého pozemského otca, aby sa usiloval čo najviac o to, aby sa podobal tomu Otcovi nebeskému. O čo menej rozvrátených rodín by potom bolo, o čo menej zlých otcov by bolo, ak by to bolo takto! 


Boh je všemohúci. To je druhá odpoveď Viery všeobecnej kresťanskej na otázku „kto je Boh“. Sú ľudia, ktorí túto pravdu radi spochybňujú a pýtajú sa : Môže Boh stvoriť taký veľký kameň, ktorý by ani sám nezodvihol? A potom pokračujú : ak nedokáže stvoriť taký kameň, potom nie je všemohúci. Ak ho stvoriť dokáže, potom tiež nie je všemohúci, lebo ho nedokáže zdvihnúť. Alebo dokáže Boh stvoriť okrúhly štvorec, a pod? Takto postavené otázky nie sú ničím iným ako čistou absurditou. Jedna vec je istá : akákoľvek ľudská logika nemôže obsiahnuť Pána Boha. Boh svoju moc nevyužíva na dokazovanie podobných somarín pochybovačným ľuďom. On svoju moc využíva na záchranu hriešneho človeka. Nezneužíva svoju moc tak, ako to robia často krát mocní ľudia – teda sebecky vo svoj prospech. Nie! Boh využíva svoju všemohúcnosť na to, aby človek mohol byť spasený. A preto, bratia a sestry, veríme, že Pán Boh má takú veľkú moc, že aj nám hriešnym ľuďom  môže dať večný život vo svojom kráľovstve. 


Boh je stvoriteľ neba i zeme. To je tretia odpoveď Kréda na otázku : „kto je Boh?“ Veriť v Boha Stvoriteľa znamená byť presvedčený o tom, že svet nevznikol náhodou, ale z Božieho rozhodnutia, z Božej vôle. Ak sa ti, drahý brat, milá sestra, zdá, že je ťažké veriť v stvorenie sveta, potom  vedz, že je ešte ťažšie veriť v to, že svet vznikol sám od seba čírou náhodou. 

Je to ako so súčiastkami hodinky v krabičke. Skús s nimi natriasať akokoľvek dlho chceš v nádeji, že sa z nich samé poskladajú hodinky. Sotva sa to stane. Je to pravdepodobnosť rovnajúca sa takmer nule. Ak ich však hodinár začne skladať cieľavedome – nie náhodne – poskladá z nich fungujúce hodinky. Akokoľvek komplikované a precízne sa nám zdajú byť hodinky – vesmír je omnoho zložitejší mechanizmus ako to najzložitejšie, čo človek vymyslel. Mohlo azda niečo také komplikované a dokonalé vzniknúť náhodou? Nemecký filozof Immanuel Kant povedal, že existujú dve veci, ktoré ho fascinujú a ktoré ho v podstate nútia veriť v Boha : hviezdna obloha nad ním a hlas svedomia v ňom. 


Milí priatelia, veriť v Boha Stvoriteľa znamená okrem iného aj veriť, že nie som náhodou na tomto svete. Boh stvoril i mňa osobne. Práve túto skutočnosť zdôrazňuje aj náš reformátor Martin Luther vo svojom Malom Katechizme. Život je teda dar od Boha.  Nad každým jedným z nás bdie sám Boh. To človeku dáva jednak pocit bezpečnosti. To zároveň vedie človeka k zodpovednosti. Veď Boh, ktorý do mňa vložil mnoho vzácnych darov a schopností sa ma raz bude pýtať, ako som s nimi v živote naložil. 


Dnes, bratia a sestry, chceme preto Bohu ďakovať za to, že v Neho veríme ako v Otca, ktorý je zároveň všemohúcim Stvoriteľom neba i zeme. Máme tak istotu, že i my sme zahrnutí do Božej lásky. Máme istotu, že môžeme byť spasení. Máme istotu, že nežijeme náhodne a bez cieľa. Nad nami bdie náš Pán a Otec. Jemu nech je za to vzdávaná česť a chvála od nás, Jeho detí! Amen. 

Milodar : Pri 5. výročí úmrtia manžela a otca bohuznáma spomínajúca manželka s deťmi obetuje na CZ 20,- EUR


Oznamy : 

· Dnes o 17.00 hod. modlitebná skupinka

· 5. júl – Sl. Božie na Cyrila a Metoda o 9.00 hod. 

· Sl. Božie na budúcu nedeľu o 9.00 hod. 

· Hlásiť sa na zborový výlet

