2. pôstna nedeľa – 4. 3. 2012
„Čo ťa dokáže pohnúť?“
Bratia a sestry : Pokoj vám!

Mk 12, 1 – 12

Po​tom začal im hovoriť v podoben​stvách: Jeden človek vy​sadil vinicu, ohradil ju, vy​kopal v nej lis, vy​stavil vežu, po​tom prenajal vinicu vinoh​rad​níkom a od​ces​toval. V čas (oberačky) po​slal k vinoh​rad​níkom sluhu, aby pre​vzal od vinoh​rad​níkov (podiel) z úrody vinice. Oni ho však chytili, zbili a pus​tili na​práz​dno. Nato po​slal k nim iného sluhu, ale tomu pre​bili hlavu a zne​uc​tili ho. Zase po​slal iného, ale toho za​bili. A mnohých iných (po​slal); z tých nie​ktorých zbili, iných zase za​bili. Mal ešte jediného milovaného syna; na​pokon toho po​slal k nim a mys​lel si: Syna môj​ho budú sa os​týchať. Ale vinoh​rad​níci si po​vedali: Toto je dedič, poďte, za​bime ho, a naše bude dedičs​tvo. Chytili ho teda, za​bili a vy​hodili z vinice. Čo urobí pán vinice? Príde, za​hubí vinoh​rad​níkov a vinicu prenaj​me iným. Či ste nečítali Pís​mo: Kameň, ktorý za​vr​h​li stavitelia, stal sa kameňom uhol​ným; Pán to urobil, a je to div​né v našich očiach.  I hľadeli Ho chytiť, ale sa báli zá​stupu. Porozumeli totiž, že o nich hovoril to podoben​stvo. Pre​to opus​tiac Ho, od​išli.
Nábožné kresťanské zhromaždenie, bratia a sestry v Pánovi!

"Porozumeli totiž, že o nich hovoril to podoben​stvo." – Rozumieme  tomu dnes aj my? Je nám jasné, že týmto podobenstvom Pán Ježiš dnes oslovuje i nás? Neodišli by sme najradšej po počutí týchto slov preč aj my? 

Veľkňazom a zákonníkom to vtedy rýchlo došlo: Ježiš myslí na nás. Hovorí o našom izraelskom národe. Nás, Židov, porovnáva s vinicou, ktorú Hospodin založil a ktorú nám s láskou zveril. Nuž a vinohradníci? To sme my sami: učitelia zákona, vodcovia ľudu, učitelia náboženstva. No a služobníci? To musia byť určite proroci, poslovia Boží. Naozaj sme ich zneucťovali a zabíjali? To sú odvážne slová.  A čo Syn? To zrejme bude samotný Ježiš. Veď to je bohorúhačstvo. On – a Syn Najvyššieho?! Potom by sa mu malo povodiť tak ako... Nie! Nie! Aj Jemu sa povodí tak, ako tomu synovi majiteľa vinice, o ktorom hovoril.  

Dá sa teda povedať, sestry a bratia, že týmto je celé podobenstvo vysvetlené a nám už nemá čo povedať? Dokonca sa nás ani netýka? Nemyslím. Prečítané Ježišovo podobenstvo je totiž i našim príbehom a chce nám povedať rovnako veľa ako vtedy veľkňazom a ďalším ľuďom za čias Ježiša.  Poďme teda pekne krok za krokom!
Vinica, ktorú pre nás Boh vytvoril, poznáme : Je to náš život, so všetkými dobrými predpokladmi, darmi, talentami, vzťahmi a šancami. Bol to dobrý štart v rodnom dome, ale tiež možnosť niečomu sa vyučiť. Sú to naše vzťahy s inými ľuďmi. Láska, ktorú prijímame a v neposlednom rade tiež náš majetok a všetko čo vlastníme. Okolo tohto všetkého Pán Boh postavil ohradu. Určite nie preto, aby obmedzil našu slobodu, ale preto, aby nás chránil. Pán Boh všetko vytvoril pre náš pokojný, radostný a bezpečný život. Dokonca okolo nášho života vystavil aj vežu. Iste nie len preto, aby nás pozoroval. Ale preto, aby ma videl. Áno, nebeský Otec sám na mňa dozerá a dáva na mňa pozor, aby sa na Jeho vinici nič nedialo proti Jeho vôli. Aby na nej nikto nepáchal škodu. 
Aj ďalší obraz v tomto podobenstve je zreteľný : Vinica, ktorú Pán Boh pre mňa i pre teba pripravil, zostáva Jeho vlastníctvom. Človek nemá právo povedať : Čokoľvek si robím so svojim životom, je to len moja vec. Veď v konečnom zmysle mi nepatrí nič. Všetko, čo mám, som dostal len akoby do prenájmu. I keď je to tak, predsa vlastník tej vinice pre seba nežiada všetko. Nie je to nijaký tyran, ktorý mi nechce dopriať nijaké potešenie života. Chce odo mňa len časť ovocia môjho života. Avšak to ovocie Mu celkom oprávnene, podľa práva a zákona prislúcha. 
Bratia a sestry,  až dosiaľ sa prečítané podobenstvo dá dobre aplikovať na náš život. No len do chvíle, kým sa reč nezvrtne na sluhov. Bude azda lepšie vôbec si ich nevšímať? Pôsobia na nás v istom slova zmysle nepríjemne?  Kto sú títo sluhovia? Služobníci sú poslovia, ktorí sú k nám posielaní z času na čas od Boha. Takýmto služobníkom nemusí byť bezpodmienečne náš farár, či farárka, ktorí so slovom Božím stojí pri významných okamihoch nášho života – či už je to konfirmácia, sobáš, alebo krst našich detí. To by bolo príliš plytké nazeranie. Takýmito služobníkmi, či poslami, ktorí nám niečo v živote odkázali, napokon ani nemusia byť ľudia. Pre niekoho to môže byť určitá hraničná situácia. Situácia najvyššej núdze, ktorú mu však Pán Boh pomohol prekonať. Ale po krátkom čase človek často na takéto „ťažké chvíľky“ paradoxne pozabudne. Postupne v riešení svojej krízy nevidí Pána Boha. Jeho pomoc, podiel na záchrane a zásah zľahčuje, zmenšuje. Až nakoniec sa mu načisto vytratí spred očí. Začne veriť, že mu pomohla jeho vlastná pevná vôľa, šťastie, náhoda alebo lekári. Určite to však nebol zázračný Boží dotyk. 
Pre iného takým poslom od Boha môže byť zas veľký úspech v práci, uznanie od ľudí, zabezpečenosť a bohatstvo. Takýto človek by teraz mal Pánu Bohu neprestajne ďakovať za všetko, čo mu bolo dopriate. Mal by prinášať hojne ovocia.  ... Ale aj tento sluha je neraz zo života človeka zahnaný  nadávkami a hanbou. Nuž a napokon aj samotné „posolstvo“ si takýto človek vie rýchlo vysvetliť vlastným výkonom, vlastným nasadením, šikovnosťou, snahou a námahou.  A tak i ďalší odmietol svojmu Pánovi vydať podiel na úrode. 
Milí priatelia, každý z nás nech dnes uvažuje nad tým, akých poslov mu Pán do života poslal a s akým posolstvom. Možno je to dar zdravia, možno pokojný život, súdržná rodina, pekný dom, dobré pracovné miesto, poprípade postačujúci dôchodok. Život 2/3 ľudstva nevyzerá takto. Im sa nedá hovoriť o pekných domoch, či pokojnom živote alebo dôchodku. Čo teda urobíme, keď k nám príde na budúce nejaký ten „sluha“, nejaké to „posolstvo od Boha“? Čo urobíme, keď zaklope na naše dvere a bude si žiadať podiel na úrode nášho života, ktorý Mu právom prináleží?  - Zoberieme Ho tento krát vážne? Alebo opäť všetko v našom živote budeme pripisovať šťastnej náhode, resp. našej usilovnosti? 
" Mal ešte jediného milovaného syna; na​pokon toho po​slal k nim a mys​lel si: Syna môj​ho budú sa os​týchať!" So zahanbením dnes musíme i my povedať : Nie, ani my sme sa neostýchali. V skutočnosti nami sluhovia a posolstvá od Boha neraz ani nepohli. To, čo Bohu patrí z nášho života, sme Mu často nedali. Kvôli mne i kvôli tebe musel Boh na tento svet poslať svojho Syna, aby sme konečne pochopili, akí cenní sme pre Neho a ako veľmi nás miluje. Predtým než tento Syn prišiel, sme nič nechápali. Nerozumeli sme tomu,  aký veľký a nadmieru dobrý je tento Pán : Tá pekná vinica s jej hojnými darmi... nechápali sme, že to bola milosť nášho Pána a Jeho láska, ktorou si nás chce získať, aby sme Mu aj my odovzdali svoju poslušnosť a vďačnosť ako ovocie nášho života. 
Bratia a sestry, stále ešte svojmu Bohu odopierame ovocie nášho života, po ktorom tak túži. Teraz však predo dverami stojí Syn – dedič. Jemu patrí náš život. Povedz Mu to dnes rovno do očí : „Nie! Môj život patrí len mne samému. Chcem si užívať všetko dobré v mojom živote. Nechcem sa s nikým o nič deliť. Nechcem Ti dať ani kúsok, Ježiš!“ Ten Syn sa však nenechá odradiť našou tvrdou rečou. Bude sa na nás dlho nežne pozerať a my Mu to budeme musieť povedať pre istotu ešte raz : „Môj život patrí len mne. Je to moja vinica. Pre Teba, Ježiš, nemám žiadne ovocie“.  Potom pôjde. Bude klopať ešte na mnoho ďalších dverí, ale všade pochodí podobne. Pôjde svojou cestou, krížovou cestou na Golgotu. Ty i ja, my mnohí Ho tam ženieme. Sme to my, ktorí Mu odmietame dať miesto v Jeho vlastníctve. Sme to my, ktorí Mu odmietame odovzdať podiel, ktorý Mu prináleží. Sme to my, ktorí neuznávame Jeho nárok na dedičstvo. Takto je kríž, na ktorom visí krížom môjho a tvojho sebectva, mojej a tvojej viny. Jednoducho sme sa neostýchali! " Chytili ho teda, za​bili a vy​hodili z vinice. Čo urobí pán vinice?" 
Bratia a sestry,  celkom na konci však tento príbeh ešte nie je ani dnes. Vďaka Bohu! Nech sa už stalo, čo sa stalo, Pán Boh nám dáva čas. Ešte stále sa dá všetko zmeniť. Ešte stále je možnosť obývať Božiu vinicu, s vežou, ohradou a lisom. Vinicu, v ktorej nič nechýba.  Ešte stále je tu možnosť prinášať ovocie. Ešte stále je tu možnosť i príležitosť dať Bohu to, čo Mu patrí. Tou vinicou, tým miestom, kde ty i ja, drahý brat, milá sestra, môžeme prinášať ovocie je pritom tvoja rodina; tvoje pracovisko; miesta, na ktorých tráviš svoj voľný čas i cirkevný zbor, do ktorého patríš. Možnosť, ale aj povinnosť prinášať ovocie – to je pre nás veľká výsada od Boha, ale aj veľká zodpovednosť.  No len Pán Boh sám vie, koľko času nám na to ešte ostáva. Pán Boh ti neprisľúbil zajtrajšok, milá sestra, drahý brat.  No dal ti dnešok. A preto : Využi dnešok na svoju spásu! Využi dnešok na prinášanie ovocia! Využi dnešok na svedectvo o svojej viere! Aby Pán vinicu nemusel prenajať iným, hodnejším – a ty vyjdeš pred Bohom i pred vlastnou večnosťou naprázdno! Amen. 
