2. pôstna nedeľa – 20. 3. 2011 

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech zostáva so všetkými vami teraz i naveky! Amen. 

Mt 12, 38 – 42

38 Vtedy Mu povedali niektorí zákonníci a farizeji: Majstre, chceme vidieť znamenie od Teba.  39 On im však odpovedal: Zlé a cudzoložné pokolenie vyhľadáva znamenie; ale nedostane sa mu iného znamenia, len ak znamenie proroka Jonáša.  40 Lebo ako Jonáš bol vo veľrybe tri dni a tri noci, tak aj Syn človeka bude v lone zeme tri dni a tri noci.  41 Mužovia ninivskí povstanú na súde s týmto pokolením a odsúdia ho; lebo oni sa kajali na kázanie Jonášovo, a hľa, tu je väčší ako Jonáš.  42 Kráľovná Juhu povstane na súde s týmto pokolením a odsúdi ho; lebo od končín zeme prišla počuť múdrosť Šalamúnovu, a hľa, tu je väčší ako Šalamún. 

Milí priatelia, sestry a bratia a v Pánovi! 


Človek to už akosi má vo svojej povahe – byť fascinovaný vecami, ktoré ho presahujú. Ktoré si nevie racionálne vysvetliť, ktoré pre neho zostávajú takpovediac záhadou, či zázrakom. Takí zrejme boli i zákonníci a farizeji z dnešného kázňového príbehu. Na ich požiadavke adresovanej Ježišovi sa nám nezdá nič zlé. V tej dobe sa totiž o Ježišovi hovorilo dosť veľa. Okolo Jeho osoby sa točilo viacero názorov. Ako to aj čítame na stránkach evanjelií : Niektorí Ho považovali za vzkrieseného Jána Krstiteľa. Pri iných zas bol Eliáš zo starej zmluvy. Ďalší Ho ponímali ako vzkrieseného Jeremiáša alebo aj nejakého iného z izraelských prorokov Starej zmluvy. No a niektorí zas boli presvedčení o tom, že práve On – Majster z Nazaretu – je tým predpovedaným a zasľúbeným Mesiášom, ktorý ľudí zmieri s Bohom a ich hriechy zahladí. 

Dovolím si povedať, použijúc terminológiu dneška, že zákonníci a farizeji na základe rôznych názorov na Ježiša v tom zrejme mali „hokej“. A tak prichádzajú priamo za Ježišom, v snahe mať v tom jasno a pred Ježiša kladú jednoznačnú požiadavku : Ak si naozaj poslaný od Boha, ak máš naozaj moc od Boha, daj nám nejaký dôkaz! Daj nám nejaký dôvod, aby sme v Teba uverili! Pred týždňom na službách Božích sme v spievanom evanjeliu počuli príbeh o pokúšaní Ježiša satanom na púšti. Aj on zakaždým začínal spochybnením Ježišovho Božieho synovstva a následne požadovaním nejakého zázraku, dôkazu, či znamenia : Ak si Syn Boží, povedz nech sa z týchto kameňov stanú chleby! Ak si Syn Boží, skoč z chrámu a anjeli Ťa zachytia, aby si si nohu neudrel o kameň! Ježiš však zakaždým argumentuje slovom Božím a nie predvádzaním nejakého zaujímavého vystúpenia na počkanie. Sestry a bratia, netlačme preto ani my Ježiša do pozície nejakého kúzelníka, ktorý nám na počkanie musí niečo vyčarovať, lebo my si to práve teraz prajeme. 


Koľkokrát však takto k Bohu v živote pristupujeme, drahí priatelia. A pritom si to možno ani neuvedomujeme – Keby si mi teraz pomohol, Bože, začal by som ťa brať viac vážne! Keby si ma teraz uzdravil, začal by som sa viac modliť! Keby si mi teraz pomohol z finančnej tiesne, viac by som začal chodiť do kostola! A tak to ide dookola. A Pán Boh aj pomôže, aj uzdraví, aj pomôže nájsť si prácu a zlepšiť si finančnú situáciu – a čo sa Mu za to dostáva? Neraz ani to ďakujem. Kde je však to naše : začal by som ťa brať viac vážne! Začal by som sa viac modliť! Alebo : viac by som začal chodiť do kostola! 


Všetkým tým, bratia a sestry, chcem poukázať na jednu skutočnosť. Aj keď požiadavka zákonníkov a farizejov sa nám na prvé počutie nezdá zlá, predsa je vo svojej podstate pokušiteľská a satanská. Tak ako aj každá naša túžba „vytrieskať“ pre seba niečo od Boha pod rúškom zbožnosti. Pre zákonníkov a farizejov sú dôkazom Božej moci divy a zázraky. Takto oni vnímajú Ježišov menovací dekrét od Boha na svoje pôsobenie. No vážne, načisto, prehliadajú jedno podstatné : Ježišovo učenie. To, čo Ježiš káže, učí a zvestuje, to pre nich nie je nijaký trhák ani pastva pre oči. Na tom ich nič nefascinuje. A to je veľký problém človeka. Chce len vidieť, no nechce sa mu počúvať. 


V každom prípade, pýtam sa : Neurobil snáď Pán Ježiš dostatok znamení, zázrakov a divov? Kiežby sme dobre poznali aspoň tie, ktoré máme zaznamenané na stránkach Písma svätého! No ako vieme, to ani zďaleka nie je všetko. Veď tak o tom píše na konci svojho evanjelia Ján:  ani všetky knihy sveta by nestačili zapísať a zaznamenať to, čo všetko Ježiš počas tých troch rokov urobil. To jest : evanjeliá sú len akýmsi „výcucom“ z Ježišovho účinkovania. Každopádne : i ten výcuc je bohatý na Ježišovu nadprirodzenú činnosť. Kde títo ľudia boli doteraz, ak niečo také od Ježiša požadujú? Mali snáď klapky na očiach? Ako ešte môžu o Ježišovi pochybovať? Veď keby ani ústa neotvoril a nič nepovedal, už len základe Jeho skutkov v Neho mohli uveriť. Tie predsa boli jednoznačným napĺňaním starozmluvných proroctiev! 

Nečudo, že Ježiš odpovedá veľmi ostro : zlé a cudzoložné pokolenie! Zlé a Bohu a Jeho slovu neverné pokolenie. Nečakajte odo mňa nijaký bonus! Nijakého extra prídavku sa nedočkáte, keď vám nestačilo to, čo som učil a konal doteraz. Nemalo by to napokon aj tak nijaký zmysel. A je to naozaj tak. Veď koľko mocných divov zažila generácia vychádzajúca z Egypta? Desať rán na Egypt, rozdelenie mora, mannu a prepelice, vodu zo skaly na púšti, oblakový mrak cez deň a ohnivý v noci... A ako im to pomohlo v dôvere oproti Hospodinovi? Pri prvej príležitosti si urobili zlaté teľa a uctievali to ako svojho Boha. 

To znamená, bratia a sestry, zázraky nie sú cestou. Ak neveríš neprijímaš to, čo Kristus učí, káže a zvestuje o ceste spásy, či o kráľovstve Božom a jeho princípoch, potom ani zázraky pre teba nebudú mať veľký efekt. Veď i Ježiš vždy najprv kázal. To bolo to primárne a podstatné : dať ľuďom vedomosť o Bohu, poznanie Boha. Viesť ich k pokániu a obráteniu. A až potom, keď skončil kázanie, na dôkaz toho, že je poslaný od Boha a na potvrdenie svojich slov uzdravoval, vyháňal démonov, kriesil, či nasycoval. Teda najprv zvesť slova, až potom zázraky. Nie opačne! 


Takto dnes ani my neočakávajme od Boha niečo nadprirodzené, ak vážne pochybujeme o Jeho slove, resp. ho ani nechceme počúvať! Dostane sa vám len dvoch znamení : tzy. Jonášovho a potom je tu ešte kráľovná zo Sáby. Poďme najprv k Jonášovi : Ako bol Jonáš znamením pre Ninivčanov, tak bude aj Syn človeka znamením pre toto pokolenie. Jonáš tiež nemal od Boha poverovací dekrét, ktorá by ho oprávňovala zvestovať Boží súd na mestom Ninove, pokiaľ sa jeho obyvatelia nebudú kajať. Ale oni sa naozaj kajať začali. Ľutovali svoje doterajšie životy a túžili po zmene. A boli zachránení. Stačilo im slovo neznámeho proroka. K tomu ešte aj cudzinca. Vzali ho maximálne vážne. 
Zvesť o pokání – to je to jediné – čo Ježiš pokladá za svoj menovací dekrét od Boha. On je akoby križovatkou na ktorej sa človek musí rozhodnúť. Ľudia jeho doby však poväčšine takýto dekrét odmietajú. Bažia len po zázrakoch. Preto ani nečinia pokánie. No práve tým potvrdzujú, že sú zlí a cudzoložní. Nuž a táto skutočnosť sa verejne prejaví na poslednom súde, kde Ninivčania Ježišovo pokolenie odsúdia. Lebo im k pokániu stačilo len slovo proroka Jonáša. No tu je niekto väčší ako Jonáš. No Jonáš bude pre túto generáciu znamením aj v inom zmysle : On, ktorý prepadol smrti vtedy, keď ho zhltla veľká ryba, čo by s najväčšou pravdepodobnosťou nebol prežil, bol predsa zázračne zachovaný pri živote. Stáva sa tak predobrazom Ježiša, ktorý bol tiež vydaný na smrť a predsa bol vzkriesený k životu. 

Nuž a je tu ešte jeden usvedčujúci svedok, ktorý na súde vystúpi a Ježišovu generáciu odsúdi : kráľovná zo Sáby. Tá merala na tie pomery neobvykle dlhú cestu, len aby počula múdrosť Šalamúnovu. No Ježišovi súčasníci netúžia po múdrosti priamo od Boha, ktorá je stelesnená v Kristovi. A predsa Šalamún sa s Kristom porovnávať nedá. 
Bratia a sestry, Jonáš mal len svoje kázanie pokánia a Šalamún mal len svoju múdrosť. A predsa oboje stačilo k tomu, aby sa ľudia dali do pohybu. Takto aj Ježišovo kázanie a Jeho múdrosť musia stačiť každému ako jeho poverenie od Boha. nie je potrebný žiaden div na overenie. Toto musí stačiť každému človeku dobrej vôle na to, aby sa rozhodol pre Boha. 
K výrokom typu : „väčší než“ z tejto dnešnej časti Písma, mysliac na Ježišov výrok : tu je niekto väčší ako Jonáš a ako Šalamún, by som si dovolil pripojiť ešte slová z inej časti kde Pán Ježiš hovorí : Hovorím vám : Tu je niekto, kto je väčší než chrám. Máme tu teda pred sebou tri výroky, ktorých zvesť je jasná : V Ježišovi je i nám dané viac ako to najdôležitejšie v Zákone (chrám). Viac než je najúčinnejší medzi prorokmi (Jonáš), ktorý priviedol k pokániu celé veľké mesto. Nuž a napokon v Ježišovi máme viac než bol Šalamún, najmúdrejší z ľudí. Ježiš je teda viac ako Zákon, Proroci i Múdrosť. To sú tri časti, na ktoré sa delí Stará zmluva. Ježiš prevyšuje Starú zmluvu. Stojí nad ňou. On je naplnením Starej zmluvy. V osobe a diele Ježiša Krista prišla doba spásy a toto znamenie môže a má stačiť každému, aby sa vo viere rozhodol pre Krista. 
Drahí bratia, milé sestry, prajem nám všetkým, aby sme sa pri počúvaní Ježišovej zvesti i v tomto pôstnom čase vždy nanovo rozhodli pre Neho! Amen. 

Pomodlime sa : Drahý náš Bože, pomôž nám, aby na príklade kráľovnej zo Sáby sme i my mali lásku k pravde. A Ninivčania aby pre nás boli vzorom v ľútosti nad vykonaným zlom a v strachu pred súdom. Chráň nás, prosíme, pred zatvrdilosťou, do ktorej viac a viac upadali Ježišovi súčasníci. A to z jedného dôvodu : nechceli prijať Ježiša. Nespĺňal ich predstavy. Oni mali oné očakávania. Daj nám silu, Pane, aby nie naše očakávania a predstavy pre nás boli podstatné, ale dielo, ktoré si pre nás vykonal. To je ten najväčší zázrak a znamenie, keď Boží Syn zomiera za hriešne ľudstvo, no Jeho Otec Ho na tretí deň kriesi z mŕtvych. Už iné znamenie netreba. Vďaka Ti Kriste! Haleluja! Amen. 
