2. pôstna večiereň – 23. 3. 2011 

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1M 22, 1 – 13 

Sestry a bratia, milí priatelia! 


Pred týždňom sme sa vrámci tohoročných pôstnych večierní začali zamýšľať nad životom patriarchu Izáka. Poukázali sme si na to, že Božie sľuby sú verné. Dá sa na ne spoľahnúť, i keď ich naplnenie pri nás neraz preverí našu dôveru v Hospodina, našu poslušnosť voči Nemu a niekedy i našu trpezlivosť. Takto boli vyskúšané viera, dôvera a trpezlivosť aj v prípade Abraháma a jeho manželky Sáry, ktorí sa napokon dočkali toho, čo im bolo od Boha zasľúbené – narodenia syna. 


Udalosť, ktorá je pred nami dnes, zrejme veľmi dobre poznáme. I táto udalosť je pre Abraháma skúškou. Jasne to počujeme hneď v prvom verši prečítanej state : Po týchto udalostiach skúšal Boh Abraháma. To je azda to prvé, na čo by som chcel dnes večer poukázať. Pán Boh má plné právo na to, aby človeka preveril, preskúšal. Zdôrazňujem : preskúšal, nie pokúšal. Pokúša nás diabol.  Diablove pokušenia prichádzajú na to, aby nás zviedli z cesty poslušnosti na cestu neposlušnosti; z cesty viery na cestu nedôvery; z cesty dôvery na cestu pochybnosti a z cesty vyznávania a nasledovania Boha na cestu zlorečenia Bohu. Diabol človeka nikdy nepokúša s dobrým úmyslom. Jeho úmyslom je škodiť a priviesť človeka do nešťastia. Nie tak Hospodin. Ak Pán Boh skúša, potom vždy s tým cieľom, aby človeka vnútorne posilnil, formoval a zistil, či sme pripravení na požehnanie, ktoré nám chce v živote dať. Aby zistil, či v Neho neveríme len preto, lebo sa to oplatí. Aby zistil, či Mu zostaneme verní a oddaní aj vtedy, keď nám nielen bude dávať, ale nám niečo alebo niekoho bude chcieť aj vziať. 

Skúška, ktorej Abrahám čelí, je z ľudského hľadiska hraničnou situáciou. V Božej požiadavke nevidíme nijakú logiku. Popravde to logiku ani nemá. Božia požiadavka sa nám zdá byť krutá. Toto je ten milosrdný Boh? Milosrdný Boh by predsa nikdy nič také hrozné nežiadal. Najprv konečne Abrahámovi a Sáre vytúženého potomka po dlhom čase požehná a teraz Ho chce naspäť? A všetko sa to má stať rukou jeho otca? Abrahám mohol pokojne nechať voľný priechod takýmto úvahám. V takejto situácii sa mohol cítiť ako bábka v divadle, ktorou režisér poťahuje a ona nemá na výber. Mohol povedať : Končím s Tebou, Bože! Nič viac od Teba už nechcem! Ale aj Ty mi daj svätý pokoj! Tak som si to nepredstavoval! 

Bratia a sestry! Možno aj v našich životoch sa nie všetko deje tak ako sme si to predstavovali. Keď sa veci začnú pri nás vyvíjať zvláštnym spôsobom, nie takým ako my chceme, sme náchylní vybiť si zlosť na Bohu a zavrhnúť Ho. Vtedy keď počujeme slová starozmluvného Jóba : Či len dobré veci máme prijímať od Hospodina a zlé nie – kypí v nás zlosť. No nič nám to aj tak nepomôže. Božie cesty sú pri nás možno niekedy zvláštne. Nie vždy im rozumieme. Nie vždy v tom máme jasno. No jedno by sme nemali nikdy stratiť zo zreteľa : Boh pri svojich deťoch stojí. A to čo robí, nikdy nie je bezo zmyslu. Boh to má až príliš dobre premyslené. A aj keď my v tom možno jasno nemáme, On v tom má jasno až príliš dobre. Jeho cieľom pri každom jednom z nás je : dať nám budúcnosť a nádej. Dať nám požehnanie a večnosť. No On má aj plné právo preveriť nás, aby zistil či naša láska a oddanosť voči nemu stoja len na zištných základoch, ale na principiálnych. Teda niečo v zmysle : Mám Ťa rád Bože, lebo z toho mám Tvoje požehnanie. Alebo : Aj keď by som od Teba istý čas života nedostal nič dobré, predsa sa Ťa nevzdám. 

Je pre nás dnes, milí priatelia, len veľmi ťažké nahliadnuť do duše človeka, od ktorého Boh žiada to, čo od Abraháma. Aj keď je pre nás Abrahám otcom viery a vzorom poslušnosti, predsa to bol len človek, ktorý mal svoje city. Svojho vytúženého a dlho očakávaného syna miloval. A teraz mu mal vlastnou silou siahnuť na život, aby tak Bohu prejavil svoju poslušnosť. Neskutočná dilema! Kiežby sme nič také v živote nemuseli riešiť! Abrahám si nenecháva čas na rozmyslenie. Nie je to však necitlivý, bezcitný a surový otec. Vnútorný zápas, ktorý v sebe zvádza je pre nás zrejme ťažko pochopiteľný. No predsa len, robí všetko potrebné na realizáciu Božej požiadavky – pripravuje sa na cestu, berie drevo, berie meč, oslíka, oheň a Izáka. Poslušnosť, vernosť nesklamanie Božej dôvery sú pre neho dôležitejšie ako život vlastného syna! Takto i nám Abrahám poukazuje na to, v čom by mala byť priorita i tohto nášho života. Abrahám len potvrdzuje to, čo neskôr od svojich učeníkov požaduje samotný Pán Ježiš, ktorý hovorí : Amen, hovorím vám : kto nemá v nenávisti svojho otca i svoju matku i svoje dietky, nie je ma hoden. To samozrejme neznamená, že sa ako otec svojich detí mám prestať o ne starať a začať sa tváriť tak, akoby ich tu nebolo. No ak by prišlo na lámanie chleba, človek sa má rozhodnúť pre vernosť Bohu a Jeho slovu. Väzby k Bohu musia byť silnejšie ako väzby medzi ľuďmi. Tak to čítame aj v knihe Skutky apoštolov : Boha treba viac poslúchať ako ľudí! 

Zaujímavé je, ako tento príbeh chápe pisateľ listu Židom, ktorý Abraháma zaraďuje do svojho zoznamu svedkov viery : Vierou obetoval Abrahám Izáka, keď ho Boh skusoval. A jednorodeného priniesol obetovať, hoci prijal zasľúbenia, a bolo mu povedané : Po Izákovi sa bude menovať tvoje potomstvo. Tak uvažoval totiž, že Boh môže vzkriesiť aj z mŕtvych. Preto ho aj späť dostal. 

 A tak naozaj, keď Boh vidí Abrahámove odhodlanie  vykonať obeť, sám ho zastavuje : Nevystieraj ruku na chlapca a neubližuj mu, lebo teraz som spoznal, že sa bojíš Boha a neodoprel si mi ani svojho jediného syna. Takto vidiac baránka zachyteného v húští, obetuje Bohu Abrahám jeho. A pisateľ listu Židom dodáva, že toto je podobenstvo. Áno, bratia a sestry. Pre kresťanskú cirkev je tento príbeh už od nepamäti predobrazom obetovania Pána Ježiša. Je tu totiž priam až niekoľko zarážajúcich faktov. Vrch Mórija sa neskôr volá Golgota. A o Ježišovi Ján Krstiteľ vyznáva : Ajhľa, Baránok Boží, ktorý sníma hriech svet. Božia láska a Jeho náklonnosť k ľuďom sú tak veľké, že Boh Otec neváha obetovať svojho nevinného a hriechom nepoškvrneného Syna, aby takto svätosť Boha a hriešnosť človeka došli zmierenia. Hriech je potrestaný v zástupnej smrti dokonalého Baránka Ježiša. Takto sa prejavuje Božia spravodlivosť, ktorá hriech nemôže ignorovať, ale musí ho potrestať. Nuž a zároveň takto sa prejavuje i Božia milosť, ktorý zachraňuje hriešnika. Takto sa napokon prejavuje i Božia suverénna moc, ktorá mŕtveho Syna po troch dňoch oživuje, kriesi z mŕtvych. 


Bratia a sestry, skúsme sa však ešte krátko zamyslieť nad  týmto príbehom z pohľadu Izáka. Izák nič netuší a kráča v dôvere za otcom. Nevie, že je ohrozený na živote. Verí, že Jeho otec to má pod kontrolou a že má plán.  Aké však musí byť jeho zdesenie, keď sa zrazu on sám ocitá na obetnom oltári a dvíha sa nad ním ruka jeho vlastného otca? Čo je však dôležité je nestrácať istotu, že Boh má plán. A nie je ním nič iné ako plán našej záchrany. Tomuto, milí priatelia, i my mocne dôverujme! 

Aj náš život sa často odvíja práve takto. Kráčame spokojne a ani netušíme hroziace nebezpečenstvo. Objaví sa rýchlo a znenazdajky. Alebo si ho ani neuvedomíme, pretože nás od neho včas ochráni Boží zásah. Izáka zachránil baránok, ktorého si vyhliadol Boh, tak ako to povedal Abrahám. Baránok, ktorého si vyhliadol Boh v podobe svojho Syna zachraňuje aj nás. On nás zachránil od našej večnej smrti. On nás ochraňuje aj pred bežnými nástrahami života. Kráčajme preto smelo životom v neustálej dôvere v Božiu ochranu mysliac i na slová našej známej piesne : Čo Boh činí, to dobré. Svätá je vôľa Jeho. Čo naloží, to prospeje. Ja pevne dúfam v Neho. Veď ma On sám, jak dobrý Pán, vyslobodí od zlého. Spoľahnem sa na Neho. Amen. 
