2. slávnosť Svätodušná – 28. máj 2012 
„Bez Ducha to nejde...“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Zachariáš 12, 10

Vy​lejem na dom Dávidov a na obyvateľov Jeruzalema ducha milos​ti a nás​tojčivých prosieb. Po​tom budú hľadieť na mňa, ktorého pre​bod​li. Budú nad ním nariekať, ako sa narieka nad jedináčikom, a tr​p​ko nad ním žialiť, ako sa žiali nad pr​vorodeným. 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 
Téma druhej svätodušnej slávnosti nás ako veriacich nabáda k tomu, aby sme sa spoločne zamysleli nad ovocím Ducha Svätého. Teda nad Jeho konkrétnym pôsobením v našich životoch. Treba hneď na úvod čestne povedať, že ak by sme sa chceli zamerať na celkové pôsobenie Božieho Ducha v živote človeka, bol by to zrejme obsah hodný dizertačnej práce, nie jednej kázne. Preto sa dnes chceme nechať inšpirovať prečítaným textom z proroka Zachariáša a v ňom vidieť niekoľko dôležitých momentov, faktov týkajúcich sa Ducha Svätého a Jeho pôsobenia v nás. 
Vy​lejem na dom Dávidov a na obyvateľov Jeruzalema ducha milos​ti... Duch Svätý je duchom milosti. Áno, bratia a sestry, celá naša existencia stojí na tomto slove – milosť. Všetko, kým sme a čo máme je z Božej milosti. Z milosti Božej sme sa narodili a žijeme. Z tejto milosti patríme do konkrétnej rodiny, tešíme sa z úspechov – tak svojich ako aj našich potomkov. Z milosti Božej sme mohli prijať Krista Ježiša za svojho Pána a Spasiteľa. Z milosti Božej je nám ponúknutá Ježišova prítomnosť a blízkosť počas nášho pozemského putovania. Nuž a z milosti Božej a jedine z nej je nám ponúknutý a darovaný život večný. Jeden z prejavov Ducha Svätého, bratia a sestry, je teda ten, že nám neprestajne túto Božiu nezaslúženú milosť pripomína. Tým nám poukazuje na to, že počas života sme vo všetkom odkázaní a závislí na Bohu. Ak nám On zo svojej milosti požehná, budeme požehnaní. Ak nie, nebudeme.

... a nás​tojčivých prosieb. Duch Svätý je Duchom nástojčivých prosieb – prosieb o zmilovanie. Pri milosti pôsobenie Božieho Ducha nekončí. Ak si človek naplno uvedomí, že všetko je z milosti, vedie ho to k modlitbe. Človek cíti, že Boh je veľký a ja som malý. On je suverénny a ja na Ňom závislý. Nemám Mu čo ponúknuť. Nemôžem sa tváriť a žiť tak, že Ho nepotrebujem. Že si vystačím v pohode aj bez Neho. Naopak! Stojím pred Ním v pokore. No zároveň v istote, že ma miluje a prijíma ma. Cítim, že On je svätý, dokonalý a ja som plný hriechu. Deň čo deň sa proti Nemu prehrešujem svojimi slovami, skutkami i myšlienkami. Duch Svätý mi tento môj nelichotivý status pred Bohom deň čo deň pripomína. Poukazuje mi na moje zlyhania, nevernosť, pýchu, namyslenosť a samospravodlivosť.  Vedie ma ku kajúcej modlitbe, v ktorej vyznávam, že nie som až taký dobrý, ako som sa  sebe samému zdal. Potrebujem odpustenie, potrebujem Boží uzdravujúci dotyk. Duch Svätý ma vedie k prosbe o zmilovanie, k prosbe o Božie milosrdenstvo nado mnou. I toto poznanie, milí priatelia, je dielom Ducha Božieho vo mne. Veď dnes je množstvo ľudí, ktorí si nijakú závislosť na Bohu, resp. pomoc od Neho, alebo Jeho suverénnosť nechcú uznať. Necítia svoj hriech. Nemajú ten pocit, žeby im niekto mal niečo odpúšťať. Ďakujme dnes Duchu Svätému, bratia a sestry, že nám otvára oči, aby sme videli samých seba a svoj život taký, aký skutočne je  pred Bohom! Ďakujme za tento pravdivý pohľad! 
Po​tom budú hľadieť na mňa, ktorého pre​bod​li. Duch Svätý upriamuje náš pohľad správnym smerom. Áno, milí priatelia, zrak je úžasný dar, ktorý sme od Stvoriteľa dostali. Veľa by nám o tom vedeli hovoriť všetci tí, ktorí majú so zrakom problémy, resp. nevidia vôbec. Položme si však otázku : Využívam dar zraku vo svojom živote vždy len na dobré veci? Čo všetko si všímam? Čo ma dokáže zaujať? Čomu som ochotný venovať svoju pozornosť? Koľko z toho všetkého má privádza, či skôr odvádza od Boha? Koľko času z dňa mám pred očami Toho Prebodnutého na kríži? Jeho obeť, veľkosť Jeho lásky a dobroty, Jeho dielo zmierenia a odpustenie, ktoré pramení z Jeho utrpenia a smrti? Iste, bratia a sestry, určite to teraz neznamená, že celý deň dookola nemáme robiť nič iné, len „čumieť“ na krížik s Ježišom. No ide o to, aby sme ani v jeden deň nášho života Jeho smrť za nás nestratili zo zreteľa. Majme pred očami, majme na očiach to, že Jedného naša spása – záchrana pre večnosť – stála veľa! Pamätajme na to, že niet inej cesty do života večného! Niet iného Záchrancu – Spasiteľa! Je to tak, ako to napokon spievame aj v jednej piesni z nášho spevníka – Ten na kríži, moja spása...
Budú nad ním nariekať, ako sa narieka nad jedináčikom, a tr​p​ko nad ním žialiť, ako sa žiali nad pr​vorodeným.  Duch Svätý vedie k pokániu. Prorok Zachariáš veľmi názorne opisuje zúfalé postavenie, v akom sa nachádza ľud bez Boha. Teda každý, kto žije bez Boha. Je to doslova na zaplakanie. Je to zakaždým poľutovaniahodné, keď človek neprijíma Toho, ktorý svetu prináša spásu. Pohľad na umučeného Krista tak i nás dnes má viesť k plaču. No nie k plaču nad Kristom a nad Jeho nespravodlivým údelom, ale k plaču nad sebou, svojim hriechmi, krutosťou, tvrdosťou a neochotou k zmene.  Veď tak to napokon robia aj jeruzalemské ženy, ktoré počas krížovej cesty Ježiš napomína : Ženy, neplačte nado mnou! Plačte radšej nad sebou a nad svojimi dietkami! Lebo keď toto robia so zeleným stromom, čo sa bude diať so suchým? Duch Svätý nás tak dnes vedie k tomu, aby sa pre nás pohľad na Krista stal pohľadom ľútosti nad sebou samými – pohľadom pokánia. 
Treba azda povedať, bratia a sestry, že ten zármutok a žiaľ nad jedináčikom a prvorodeným pramenil z toho, že v jeho smrti bola pochovaná aj nádej na akúkoľvek budúcnosť.  Jednoducho povedané : s Ním zomrela budúcnosť. No Duch Svätý nás tuná neopúšťa. Naopak! Cez pokánie Veľkého piatku nás privádza k radosti Veľkonočného rána. A tak, použijúc informácie, ktoré poznáme z Novej zmluvy, môžeme smelo povedať, že Duch Svätý nás vedie cez pokánie k radosti. Pretože smrť pri Ježišovi nemá posledné slovo. Vzkriesenie je našou nádejou. Vzkriesenie je našou budúcnosťou. Z toho sa tešme, za to Duchu Svätému ďakujme!

Drahí priatelia, snažili sme sa dnes poukázať si na niekoľko prejavov pôsobenia Ducha Svätého medzi nami. Boli to tieto : Duch Svätý je Duchom milosti a nástojčivých prosieb o zmilovanie. Duch Svätý upriamuje náš pohľad správnym smerom. Duch Svätý vedie k pokániu a napokon cez pokánie vedie k radosti. Všetkým vám prajem, aby ste takýmto spôsobom pôsobenie Božieho Svätého Ducha vo svojom živote cítili! Amen. 
