21. po sv. Trojici – 28. 10. 2012 
„O skúmaní duchov“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1J 4, 1 – 6

1 Milovaní, neverte každému duchovi, ale skúmajte duchov, či sú z Boha, pretože mnohí falošní proroci vyšli do sveta. 2 Podľa toho poznávajte Ducha Božieho: každý duch, vyznávajúci Ježiša ako Krista, ktorý prišiel v tele, je z Boha; 3 a ktorý duch nevyznáva Ježiša, ten nie je z Boha; je to (duch) antikristov, o ktorom ste počuli, že prichádza a teraz je už vo svete. 4 Vy, deti, ste z Boha a zvíťazili ste nad nimi, pretože väčší je Ten, ktorý je vo vás, ako ten, čo je vo svete. 5 Oni sú zo sveta, preto hovoria po svetsky, a svet ich počúva. 6 My sme z Boha; kto pozná Boha, počúva nás; kto nie je z Boha, nepočúva nás. Podľa toho poznávame Ducha pravdy a ducha bludu. 

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Som presvedčený o tom, že dnes nikomu netreba dlho vysvetľovať to, aká dôležitá pre náš život je veda, vedecké poznatky a jej výdobytky. Veľký progres vo vede a vo vývoji technických vymožeností badáme už v 19. stor., ale najmä v 20. stor. a samozrejme aj v tomto 21. stor. Dnes by sa zrejme nenašiel nikto, kto by sa odvážil tvrdiť, že veda je pre súčasného človeka nepotrebná. Že nám nemá čo dať, čo ponúknuť. Resp., že nás nemá kam posunúť. Technické výdobytky, ktoré denno – denne používame mocne svedčia o opaku. Sú výsledkom dlhodobého ľudského úsilia, vynaliezavosti, húževnatosti, šikovnosti a rozumu. Sú výsledkom dlhodobého pozorovania, pokusov – teda jedným slovom : výskumu. 


Človek dnes dokáže skúmať naozaj takmer všetko, na čo má aspoň aký taký dosah. Počnúc makrokozmom, skúmaním vesmíru a iných planét až po skúmanie tzv. mikrokozmu a najmenších možných častíc hmoty, ktoré ešte dokážeme zaznamenať. V súčasnosti sme tak fascinovaní všetkým tým, čo sa dozvedáme o planéte Mars, a to vďaka vesmírnemu modulu, ktorý sa po tejto planéte pohybuje a pravidelne nám posiela cenné informácie. Sme rovnako tak fascinovaní najmenšími časticami, ktoré sa vedcom podarilo vytvoriť v podzemnom švajčiarskom urýchľovači a ktoré nám pootvárajú dvere, aby sme aspoň sčasti mohli nahliadnuť k tomu, ako tomu bolo na počiatku, pri vzniku všetkého.  Veriaci človek v tom všetkom - v tých úžasných detailoch, z ktorých je život zložený a vďaka ktorým je vôbec možný – vidí ruku múdreho, inteligentného Kreatora, ktorý celý „systém“ nastavil tak, aby sme tuná mohli žiť.  Aby sme javy okolo seba mohli skúmať a využívať ich vo svoj prospech, na skvalitnenie života, na boj proti chorobám a pod. 

Bratia a sestry, žasneme nad tým, koľko energie, času, osobného potenciálu, ale aj finančných prostriedkov dokážeme ako ľudia investovať do vedeckého výskumu. Náš dnešný prečítaný text hovorí tiež o výskume. V tomto výskume však nejde ani o makro, ani o mikrokozmos. Nejde v ňom o skúmanie sveta viditeľného. V našom evanjelickom preklade má táto pasáž názov : „Skúmanie duchov“. Jedná sa teda o svet neviditeľný. 

Teraz si možno kladiete otázku : Dá sa vôbec skúmať to, čo nevidíme? Čo nevieme ohmatať, čoho sa nevieme dotknúť, čo nevieme zhrnúť do matematickej rovnice? Osobne som presvedčený, že sa to dá. Nuž a pisateľ tohto listu – apoštol Ján, nám aj prináša určité metódy a zásady, ktoré pri tomto skúmaní treba aplikovať. Moderný, svetsky založený človek, sa k takémuto výskumu bude stavať možno dosť pesimisticky, resp. ľahostajne. Možno s nepochopením, dokonca s averziou. Určite si bude klásť otázku : Načo je to dobré? Čo nám to dá? To je napokon, bratia a sestry, otázka, ktorú si kladie aj veriaci človek. Na čo je dobrý „výskum duchov“? Na čo je dobré ich skúmanie? A aby nám tieto otázky boli bližšie, dovolil by som si ich preformulovať asi takto : Na čo je dobrý výskum rôznych svetonázorových filozofií? Na čo je dobré skúmanie rôznych „izmov“, ktorými sme, možno si to ani neuvedomujúc,  konfrontovaní deň čo deň? Jednoduchá odpoveď na možno nie práve jednoduché otázky by bola : Aby sme poznali pravdu. Aby sme vedeli rozlíšiť pravdu od bludu. Pretože pravda má moc nás vyslobodiť. Pretože Ježiš je pravda. Pretože v Ježišovi ako – Pravde – je večný život. Predtým než budeme pokračovať ďalej chcem len poukázať na jeden zvláštny paradox. Naznačil som, koľko času, energie, potenciálu i financií ľudia vedia investovať do výskumu, ktorý má nejaký spôsobom skvalitniť obmedzený čas nášho života a pobytu na tejto zemi. Na druhej strane je to vskutku zvláštne, že ten istý človek nedokáže vyvinúť neraz ani štipku námahy, túžby, ochoty, energie a potenciálu na to, aby skúmal duchovné pravdy. Pravdy, ktoré majú moc dať nám skrze vieru nielen kvalitný, pokojný a radostný život na tomto svete, ale predovšetkým zabezpečiť nám večnú existenciu v Božom, nebeskom priestore. Ten pritom nie je v žiadnom prípade iba imaginárny, ale skutočný. Je to iná, pre nás nová dimenzia bytia, ktorá je pre všetkých verných, túžiacich po Pravde pripravená už od vzniku sveta. 

Aké metódy duchovného výskumu nám teda apoštol Ján ponúka? Milovaní, neverte každému duchovi, ale skúmajte duchov, či sú z Boha, pretože mnohí falošní proroci vyšli do sveta! To znamená, bratia a sestry, že naša viera musí byť kritická. Dobrý veriaci nie je ten, kto verí každému a všetkému. Objekty a subjekty našej viery musia prechádzať silnou selekciou. Veriť všetkému, teda aj rôznym poverám, mýtom, halucináciám, či predstavám druhých  ľudí nie je prejavom hlbokej zbožnosti, ale skôr bláznovstva. Apoštol Ján akoby hovoril : Neverte hneď každej filozofii a svetonázoru i keď možno má mnoho prívržencov a zástancov! Veľký počet vyznávačov určitej filozofie, či svetonázoru a veľká popularita ešte nič nehovoria o správnosti a pravdivosti daného učenia. A preto : Skúmajte! Dajte si tu námahu a robte duchovný výskum! Presne tak ako mikrobiológ urobí stovky a tisícky pokusov, až presne zistí, koľko účinnej látky je potrebné dať do liečiva, aby bola účinná. Aby nebola ani príliš slabá, ani príliš silná a ohrozujúca život človeka. Ale taká akurát. Jednoducho, dá si tú námahu, aby sa dopracoval k uspokojivému výsledku!
Skúmajte teda učenia, či sú z Boha! Drahí bratia, milé sestry, najmä po roku ´89, keď po oficiálnom zákaze náboženstva nastala opätovná duchovná sloboda sa aj na našom knižnom trhu objavilo nemálo duchovnej literatúry, ktorá sa tvárila „kresťansky“, ale s kresťanstvom a s biblickým učením nemala spoločné takmer nič. A keď, tak iba pramálo. Mnohí ľudia sa dali zmiasť tým, že – veď tam sa cituje aj Biblia. Milí priatelia, to, že sa niekde cituje Biblia ešte  neznamená, že je to učenie od Boha. Objavili sa zrazu mnohí noví duchovní vodcovia, ktorí mali zvláštne schopnosti  akoby patent na životný úspech. Aj z nich mnohí citovali a citujú Bibliu. No pravda je taká, že ani človek, ktorý Bibliu cituje ešte nemusí byť hneď Božím poslom. Z príbehu o pokúšaní Ježiša sa dozvedáme, že aj satan ovláda majstrovsky Bibliu. No vysvetľuje si ju tak, ako to jemu pasuje, ako sa to jemu hodí. 
Mnohí falošní proroci vyšli do sveta – pokračuje ďalej Ján. Sú to ľudia, ktorí dokážu urobiť ohromný duchovný dojem na masy. Sú plní senzácií. Kde sa objavia, tam to duchovne žije. Majú zázračné recepty na zdravý a dlhý život, na úspechy v zamestnaní, na kariéru. Majú charizmatické a sebaisté vystupovanie. Sem tam zacitujú aj Bibliu. Majú zázračné recepty na obnovu stratenej sebadôvery. Čerpajú energiu z kozmu a pod. No neraz sa stáva to, že tak ako rýchlo sa objavili a narobili okolo seba až príliš veľa rozruchu, tak rýchlo sa aj stratili – väčšinou aj s peniazmi svojich duchovných klientov. Zanechajúc po sebe zmanipulovaných, zblbnutých, duchovne i finančne vycicaných ľudí s podlomenou dôverou a nenaplnenými očakávaniami. Sú to všetko falošní proroci, ktorí namiesto toho, aby privádzali ľudí k Bohu, upriamujú ľudskú pozornosť na seba.  Bratia a sestry, pred takýmito nás dnes apoštol Ján varuje. Dajme sa preto poučiť a robme i vo svojom okolí duchovný výskum, aby sme sa nedali zneužiť, využiť a duchovne podviesť! 
Podľa toho poznávajte Ducha Božieho: každý duch, vyznávajúci Ježiša ako Krista, ktorý prišiel v tele, je z Boha;  a ktorý duch nevyznáva Ježiša, ten nie je z Boha; je to (duch) antikristov, o ktorom ste počuli, že prichádza a teraz je už vo svete. Apoštol Ján vo svojej dobe bojoval okrem iných aj s tzv. doketistami. Boli to prívrženci názoru, že Pán Ježiš nemal skutočné ľudské telo. Bolo to vraj len telo zdanlivé. Len vyzeralo ako skutočné. No nebolo také. Ak by tomu naozaj tak bolo, potom by Ježiš ani nemohol skutočne zomrieť. Bola by to len ilúzia. No ak by za nás skutočne nezomrel, potom by nás nemohol raz a navždy dokonale zmieriť s nebeským Otcom. Potom by Jeho smrť ako obeť zmierenia za nás bola len akási karikatúra, ale nič reálne. Len nejaký trápny pokus, ale nič viac. Výsmech a urážka Boha. Lenže tak tomu nebolo. Ježišova smrť bola skutočná, nakoľko skutočné bolo aj Jeho telo. Takto aj Jeho obeť bola jedinečná, nakoľko bezhriešny zomrel za hriešnikov. Pre nás, bratia a sestry,  z apoštolových slov vyplýva to, že pri všetkých nových duchovných učeniach a filozofiách sa i my dnes musíme predovšetkým sústrediť na to, aké miesto v nich má Pán Ježiš. Akú rolu v nich On zohráva. Rolu biblickú, alebo zdeformovanú alebo žiadnu? Podľa toho sa potom môžeme jednoznačne rozhodnúť a mať istotu, či je niečo od Boha alebo nie. To znamená : môže byť niečo bárs aké pútavé, lákavé a prelomové, ale ak tomu chýba jasne svedectvo o Kristovi ako Synovi Božom, Pánovi a Spasiteľovi, potom takýto duchovný prúd nemôže byť od Boha. A pravda je taká, bratia a sestry, že ak niečo v duchovnej sfére nie je z Boha, potom je to od toho Zlého. Teda od diabla. 
Nuž a jednou z ďalších previerok v tejto oblasti je test, ktorý nám priniesol samotný Pán Ježiš, ktorý hovorí : Po ovocí poznáte ich. To znamená : Pozorujte život a životné prejavy všetkých tých, ktorí k vám prichádzajú a ponúkajú vám čokoľvek v duchovnej oblasti! Resp. vás chcú duchovne viesť. Aká je ich morálka? Ako sa správajú v súkromí, keď nie sú „na očiach“? Je aj vtedy ich život lákavý? Alebo sa pri nich napĺňa stará a známa zásada, že „vodu kážu a víno pijú“? 

Takto, milí priatelia, sa Ján dopracováva k záverečnej selekcii. Tí, ktorí sú z Boha, prijímajú svedectvo o Kristovi – Synovi Božom, Pánovi a Spasiteľovi. Tí, ktorí nie sú z Boha, toto svedectvo neprijímajú ani nepočúvajú. Od nás sa pritom očakáva jedno : byť vernými svedkami Ježiša Krista v tomto svete. Nám nemá ísť o to, aby sme k viere v Boha obrátili všetkých. Bolo by zrejme dosť naivné myslieť si, že sa to dá. Aj apoštol Ján predpokladá, rovnako tak aj Pán Ježiš, že kým svet bude existovať, budú tu dve skupiny. A síce : najprv tí, ktorí sú zo sveta. Ich spôsoby, konanie, uvažovanie, slová a motívy kopírujú tento svet, za ktorého protibožskými filozofiami stojí vždy jeden a ten istý : satan. Ľudia, ktorí sú zo sveta prijímajú svetských vodcov, pretože sa v nich vidia. Počúvajú ich a napodobňujú ich ako svoje vzory. No tým vlastne počúvajú diabla a napodobňujú ho v jeho závisti, sebectve, klamstve, roztržkách, vraždách, smilstvách, krádežiach atď. 
Na druhej strane je iná skupina. Sú to tí, ktorí sú z Boha. Ich spôsoby, konanie, uvažovanie, slová a motívy by mali kopírovať Pána Boha a Ježiša Krista. S poľutovaním musíme vyznať, že nie vždy je tomu tak. Na tomto mieste by som chcel vyvrátiť tvrdenie ľudí, ktorí kresťanské spoločenstvo nenavštevujú : Tí, čo chodia do kostola sú neraz oveľa horší ako my, ktorí tam nechodíme. Bratia a sestry, nikto nepovedal, že cirkev tvoria samí perfektní a dokonalí ľudia, ktorí nikdy nezhrešia. Taký bol len jej zakladateľ – Ježiš Kristus. Cirkev tvoria zlyhávajúci hriešnici. No na rozdiel od mnohých neveriacich, ktorí sa neraz cítia byť na vyššej morálnej úrovni ako ľudia navštevujúci kostol -  veriaci svoje hriechy pred Bohom, ako najvyššou morálnou a ontologickou entitou aspoň ľutujú, uvedomujú si ich a snažia sa v moci Ducha Svätého o nápravu, zlepšenie. Neveriacemu človeku zostáva len vlastné svedomie a česť. Sám sebe je najvyššou normou a morálkou. Ale to nie je príliš spoľahlivý prostriedok,  ako to badáme zo života a prejavov spoločnosti, ktorej sme súčasťou. Byť sám sebe najvyššou normou, zdá sa, nikam nevedie. Možno akurát tak do sebaklamu. Takto aj tí, ktorí sú z Boha, prijímajú hlásateľov Božieho slova. Počúvajú tých, ktorí ich privádzajú nie k sebe, ale ku Kristovi – ako tomu najväčšiemu vzoru. On je pre nás vzorom v odpustení, pravde, zmierení, zodpovednosti, láske a čistote života. 
Milí priatelia, i keď sa nám v tomto svete zdá, že tí ktorí sú z Boha ťahajú v porovnaní s tými, ktorí sú zo sveta za kratší koniec, predsa nie je tomu tak. Dôležité totiž nie je to, koho je viacej, ako sa to nám zdá a ako to my vnímame. Dôležité tu nie sú štatistické ukazovatele.  Tuná nejde o kvantitu. Ide o to, aký koniec môžu očakávať jedni i druhí. Apoštol Ján žiadneho úprimne veriaceho nenecháva na pochybách, keď píše : Vy, deti, ste z Boha a zvíťazili ste nad nimi, pretože väčší je Ten, ktorý je vo vás, ako ten, čo je vo svete. Podobne hovorí aj Pán Ježiš : Víťazstvo, ktoré premáha svet  je viera. Ľahko sa totiž verí niečomu, čo je objasnené, dokázané a preskúmané. Ale to už napokon ani nie je viera, ak si niečo môžem preveriť. Na druhej strane : Chce to odvahu vložiť svoj život do rúk niekoho, koho som ani nevidel. No opäť nie nadarmo vzkriesený Ježiš Tomášovi hovorí : Blahoslavení všetci, ktorí nevideli a predsa uverili. Preto je viera víťazstvo. Povedali by sme : taká drobnosť! A hľa, aký diametrálne odlišný je koniec jedných a druhých. I táto pravda o dôležitosti viery, bratia a sestry, je výsledkom duchovného výskumu, o ktorom sme dnes pojednávali. Som presvedčený o tom, že do tohto výskumu sa oplatí investovať. Investovať doň totiž znamená investovať do toho, čo je pravda. Investovať doň znamená investovať do vlastnej večnosti v nebesiach. Prajem vám, milí priatelia, veľa chuti, trpezlivosti, vytrvalosti i usilovnosti v tomto výskume. Iba tak sa totiž objaví ovocie. V prípade veriaceho človeka – ovocie večnosti v nebesiach. Amen. 
