3. adventná nedeľa – 16. 12. 2012 

„Kázeň na púšti“
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána a Spasiteľa nášho Ježiša Krista! Amen. 

Marek 1, 2-7 

2 Takto píše prorok Izaiáš: Ajhľa, posielam svojho posla pred Tebou, a ten pripraví Ti cestu; 3 hlas volajúceho na púšti: Pripravujte Pánovi cestu, vyrovnávajte Mu chodníky. 4 Ján Krstiteľ vystúpil na púšti a kázal krst pokánia na odpustenie hriechov. 5 Celé Judsko vychádzalo k nemu, aj všetci Jeruzalemčania; vyznávali svoje hriechy a on ich krstil v rieke Jordáne. 6 Ján mal odev z ťavej srsti, okolo bedier kožený opasok a jedával kobylky a poľný med. 7 Kázal takto: Ide za mnou mocnejší ako ja; nie som hoden zohnúť sa a rozviazať Mu remienok na obuvi.
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi!  
Sme zvyknutí na kázne v kostole, alebo aspoň v zborovom dome. Pri veľkých zhromaždeniach aj kázne v športovej hale, či na námestí. Ale asi sme ešte nepočúvali kázeň na púšti. Alebo snáď áno? V prenesenom, obraznom, slova zmysle veru áno. Mohli by sme povedať, že všetky kázne vo všetkých kostoloch odznievajú na púšti. Tou púšťou je totiž v istom slova zmysle celý tento svet  A púšťou bývajú často ľudské duše. Púšť, to  sú miesta bez vody, bez života, vyprahnuté, umierajúce, smrtiace.  Svet sa stáva pustým miestom  preto – lebo mu chýba to, čo Pán Ježiš nazval živou vodou – u Jána v 7. kapitole: prúdy živej vody potečú zvnútra toho, kto verí vo mňa. Podobne hovorí žalm 84 – Blahoslavení sú tí, ktorí majú na mysli cesty do chrámu, keď prechádzajú pustým údolím, premieňajú ho na prameň.  Alebo žalm 23: Hospodin je môj pastier –  na pastách zelených ma pasie, k vodám občerstvujúcim ma privádza. Alebo prorok Iz 53: Oj, všetci smädní. Poďte k vode.... Alebo Mt v 5 kapitole: Blahoslavení, ktorí žíznia po spravodlivosti...Vždy je reč o tom istom: Slovo Božie je živou vodou pre tento svet, pre ľudské duše. A svet bez Slova Božieho pustne, premieňa sa na pustatinu – lebo chýba to, čo ho robí dobrým miestom – chýba láska Kristova. Láska je totiž z Boha, pretože Boh je láska. A láska prichádza, rodí sa a obnovuje skrze Slovo Kristovo, skrze vieru, ktorá to Slovo prijíma. A práve preto Ján Krstiteľ vystupuje a káže na púšti. Preto aj Vianoce sú takou Božou kázňou na púšti sveta, v pustých dušiach. Vianoce – kázeň ktorá zaznieva do našej púšte a pustatiny našich životov a volá k prameňom. Prameňom, ktoré môžu zmeniť pustatinu na kvitnúcu krajinu.  Preto advent je prípravou na Vianoce, prípravou cesty Pánovi.  
Milé sestry, drahí bratia, Ján kázal krst pokánia. Prv, než však začneme kázať o milosti, je potrebná kázeň pokánia. Pretože len ten, kto počul a porozumel svojmu stavu, svojej chorobe, len ten zatúži po Lekárovi.  Pavel to vyslovil jednoducho: odmenou za hriech je smrť. Luther povedal:... pacient je nevyliečiteľne chorý a je to smrteľná choroba. Musí zomrieť, aby mohol s Kristom povstať k novote života. Možno aj preto človek prestáva prichádzať do chrámov, k Božiemu Slovu. To slovo mu totiž odkrýva jeho vnútro, jeho dušu. Nuž a to, čo je tam, nie je nijako potešujúce. Ľudia radšej vyhľadávajú všelijaké iné pramene. Vyhľadávajú tých, ktorí im hovoria príjemné veci. To, čo sa lepšie počúva. Ale to nepomôže. Pomôže jediný – Lekár, ktorý prichádza, Syn Boží, Ježiš Kristus, náš Pán. Tento svet má nádej na zlepšenie pomerov. Človek sa môže stať lepším, no bez Krista to nepôjde. Pán Ježiš totiž prišiel, aby nik, kto verí v Neho nezahynul, ale mal život večný. Dôkazom a potvrdením tohto zasľubujúceho Božieho slova sa stal náš krst. 
Ján Krstiteľ – kazateľ – ohlasovateľ Pána Ježiša Krista, pripravovateľ cesty Pánovi.  To je dnes cirkev, jej kazatelia, jej zvesť.  Dnes sa dosť hovorí o cirkvi. Rôznym spôsobom býva spochybňovaná, jej zvesť je podceňovaná. Ona sama – všelijako podelená, má problém s ohlasovaním zvesti evanjelia, so skutočným pripravovaním cesty pre príchod Boha do ľudských sŕdc. A predsa je ustanovená skrze Ducha Svätého. Predsa ju zachováva a otvára jej stále nové možnosti. Predsa ju Duch Svätý posilňuje, obnovuje. Predsa skrze ňu Duch Svätý povoláva, zhromažďuje, osvecuje, posväcuje a v pravej, živej viere zachováva. Predsa práve skrze cirkev Duch Svätý dáva impulzy k duchovnému prebudeniu. 
A často jej hrozí jedno zvláštne nebezpečenstvo – a to hrozí nám všetkým – že sa zahľadíme na cirkev, na kazateľa. A nevidíme Toho, ktorý prichádza. Ježiša Krista - Spasiteľa. Cirkev býva často o ľuďoch. Mnohí ju opúšťajú, lebo sa sklamali v ľuďoch. Ale to je nesprávny pohľad a dnešný text na to upozorňuje: za mnou ide mocnejší...Pozerajte za mňa. Naučme sa pozerať za cirkev, za kazateľa, ktorý sa nám páči či nepáči – a zaostríme pohľad na Toho, ktorého cirkev zvestuje, na ktorého ukazuje. Aj to je predvianočná príprava. Zaostrenie pohľadu na Krista!!! Aj to patrí k príprave cesty Pánovi.   
Ján kázal a všetci prichádzali k nemu a vyznávali hriechy. Ján zvestoval tak, že ľudia prichádzali za ním aj na púšť. Hovoril jednoducho a zrozumiteľne. Hovoril o nádeji, o moci Božej, ktorá prichádza a mení svet a má moc zmeniť aj život človeka. Hovoril o prichádzajúcom Spasiteľovi.  Poslucháči počúvali a počuli hlas volajúceho. Prichádzali, lebo objavili niečo, čo ich oslovilo. Niečo, v čom bol život, živé slová. Niečo, čo stálo za to, aby vyšli na púšť a počúvali. Niečo, čo ich nútilo vyznávať hriechy, niečo, čo ich obviňovalo a zároveň dávalo nádej.  
Bratia a sestry, v čom je problém zvestovania dnes? Je problém na strane zvestovateľov, na strane cirkvi? Iste aj na strane cirkvi. Na strane tých, čo zvestujú. Cirkev sa jednak uzatvára sama do seba, jednak je prostredníctvom kadejakých káuz zamestnaná sama sebou a tak neukazuje na Toho, ktorý prichádza. Púta pozornosť na seba, na svoje prešľapy namiesto Toho, koho má zvestovať. Neraz prevažuje to „ľudské“ a stráca sa to „Božie“. Je čas na zamyslenie, prebudenie, reformovanie, hľadanie nových slov, nových spôsobov a zachovanie podstaty „starej zvesti“. Problémom je buď priveľa diagnózy – obviňovania, zákona, deptania hriešnika. Alebo primálo diagnózy, primálo zákona a potom terapia stráca zmysel, prestáva byť príťažlivá. Ináč povedané : Ak niet obvinenia, netreba ani odpustenie.  Milosť totiž môže byť zvestovaná len tam, kde bol predtým človek usvedčený z hriechu. 
Ten, kto je obvinený, si dnes ty, milý priateľ. Neobzeraj sa teda  po druhých!  Pokánie sa nezačína pri druhom, treba začať u seba. My, ľudia, vieme ukazovať prstom na všetky strany, päsťou udierať napravo, naľavo. No nie tak to má byť! Ukážme dnes na jedno miesto! Udrime tam, kam onen colník zo známeho Ježišovho podobenstva - na svoje prsia, na svoje srdce: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu!“ So sebou treba začať. Nevyhovárať sa: veď nie som ten najhorší, to aj druhí! Správna cesta sa menuje úzkou cestou.
Dnes teda nie je reč len o kazateľoch. Každý kresťan, každý kto uveril v Ježiša Krista sa stáva kazateľom, zvestovateľom života. Veľkú úlohu majú v rodinách rodičia, starí rodičia. Neraz počúvame, že deti, či vnúčatá si nedajú povedať, nechcú počúvať. Ale – nie je chyba aj v tých, ktorí evanjelium odovzdávajú – v rodičoch, starých rodičoch?. Veru je a často. Hľadajme správne slová! – to je výzva do dnešných dní. 

Na druhej strane je problém aj na strane poslucháčov. Počúvajú a nepočujú, alebo len počúvajú a nečinia. Sú „len“ poslucháčmi, ktorí oklamávajú samých seba.  Je dôležite počuť Boží hlas. Počuť ušami a počuť srdcom. No nielen počuť, ale nechať počuté slovo aj „bežať“, konať, pôsobiť. Nechať ho preniknúť do hĺbky svedomia, ako ostrý meč. Nechať ho pôsobiť v sebe. 

Drahí bratia, milé sestry, toto však ešte nie je všetko. Tam, na judskej púšti nastala „reťazová reakcia“. Tí, čo počuli, rozprávali ďalej. Tí, čo počuli, akoby zosilnili ten hlas tak, aby ho počuli aj druhí, aj ich susedia.. Stali sa akýmisi zosilňovačmi!!! Aj tu je úloha pre nás. Počúvať, znamená aj zosilňovať počutý hlas pre druhých. Nezamlčať ho, ale zosilniť. Jednoducho porozprávať – čo som videl, počul, zažil, čo to pre mňa znamená. Nejako sme zmĺkli. Predstavme si, že by Jánovi poslucháči išli domov len tak, potichu, poza humná, nikomu nič nepovedali. Potom by ďalší neboli prišli. Ale tí prví hovorili tým, čo ostali doma a ten hlas tak zosilnel, že nik neostal doma. To sa žiada aj dnes. Aby hlas cirkvi zosilnel tak, aby ho počul každý. A to nemusí záležať len od kazateľov, ale od každého, kto počul a porozumel a teraz rozpráva. Kázeň na púšti. To je fenomén, ktorý sa deje aj dnes a my sme do toho zapojení. Amen. 
Použitý materiál : Kázňová prípravka ThMgr. Jozefa Grexu, ev. farára vo výslužbe  k 3. adventnej nedeli 2012 
