3. adventná nedeľa – 11. 12. 2011 
Pokoj Boží so všetkými, ktorí milujú nášho Pána Ježiša Krista! Amen. 

Iz 49, 6b

Urobím ťa svet​lom národov, aby moja spása siahala až po koniec zeme.

Bratia a sestry, milí priatelia! 


Slová Izaiášovho proroctva, ktoré zazneli, sú starozmluvým pozadím známeho chválospevu starca Simeona, keď ďakoval Bohu za to, že mu pred smrťou bolo dopriate vidieť Spasiteľa. Pozrime sa dnes na Simeona bližšie. Veľmi dobre sa totiž hodí do adventného času ako ten, kto je stelesnením čakajúcej, očakávajúcej viery. 


To prvé, čo sa o ňom dozvedáme je jeho meno – Simeon. Je zhodné s menom jedného z dvanástich  synov Jákobových. Pripomína nám, ako v Izraeli hlboko súvisela minulosť s prítomnosťou i budúcnosťou a zasľúbenie s naplnením. Čo sa významu mena týka, zaznieva v ňom hebrejské sloveso, ktoré znamená „počuť“. Simeon bol teda človek, ktorý „načúval“. Naslúchal Bohu. Bol to muž Božieho slova. Dával si tu námahu, aby v živote Pána Boha naozaj počul a žil v súlade s Jeho slovom. Pravdepodobne to má evanjelium na mysli, keď o ňom hovorí, že bol spravodlivý a zbožný. 

Čo však znamená „byť spravodlivý“? Za spravodlivých sa považujú mnohí ľudia. Hovoria : nikoho som neokradol a nikoho som nezabil. Som teda spravodlivý. A to znamená : nepotrebujem od nikoho žiadnu milosť. Nepotrebujem nijaké odpustenie ani zmilovanie. Ani Boha nepotrebujem. Som predsa spravodlivý. Simeonova spravodlivosť určite nebola takáto povrchná, samoľúba a lacná. Jej základom bolo predovšetkým to, že Simeon bral vážne Boží zákon a snažil sa podľa neho fungovať. Hľadal spravodlivosť. Keď však niekto skutočne hľadá spravodlivosť, dospeje k tomu, že skutočná spravodlivosť nie je ľudskou záležitosťou, ale Božou. Je to niečo, čo my ľudia, navzdory všetkým dobrým predsavzatiam nedokážeme naplno uskutočniť, a preto to musí prísť od Boha ako dar. Simeonova spravodlivosť tak nadobudla zvláštneho rozmeru  - nádeje. 
V evanjeliu podľa Lukáša doslova čítame: Vtedy žil v Jeruzaleme človek menom Sime​on, muž spravod​livý a bohaboj​ný, ktorý očakával útechu Iz​raela, a Duch Svätý bol v ňom (Lk 2, 25). Predovšetkým to teda bol človek očakávania. Mal nádej v dobách, kedy nebolo veľa dôvodov, aby ju človek v sebe živil. Aby sme sa vedeli vžiť do Simeonovej pozície, musíme aspoň trocha rozumieť dobe, v ktorej sa Palestína v tých časoch nachádzala. Boží ľud trpel zvonku a zvnútra. Zvonku to bol útlak Rimanov, a to tak politický ako aj náboženský (nutnosť uctievať rímskych cisárov). Každý odpor bol pritom topený v krvi. Ľud však trpel aj zvnútra – neschopnosťou svojich duchovných vodcov : prázdnotou duchovného života a skostnatelosťou. Boli však ľudia, ktorí sa proti tomu búrili. Hovorilo sa im : zelóti. Doslova : horlivci – pre Božie kráľovstvo. V skutočnosti to však boli povstalci, partizáni. Vlastnou silou, aj násilím,  chceli zmeniť beh vecí vo svete i medzi Božím ľudom. Pričinili sa neraz o veľké krviprelievanie, ale nič sa nezmenilo k lepšiemu. Rimania len zvyšovali počty svojich jednotiek a boli ostražitejší a tiež krutejší.  

Uprostred toho všetkého je tu človek – Simeon. Muž, ktorý dúfa v Hospodina. Mohli by sme povedať : dúfa i napriek všetkému, čo vidí. Nedúfa ani v milosrdenstvo Rimanov, ani v úspech zelótov. Dúfa v Hospodina. Dúfa, že Boh sám ešte raz pohne nebom a zemou, ako predpovedá prorok Ageus 2, 6 : Lebo tak​to hovorí Hos​podin moc​nos​tí: Len malú chvíľu ešte, a ja za​trasiem nebom a zemou, i morom a suchou zemou. On príde a zasiahne. Sám poteší a sám aj vyslobodí. Áno, bratia a sestry, toto je dôležité. Simeon nečaká na Boha, ktorý potrestá tých, ktorí sa jemu javia ako zlí. Očakáva niečo úplne iného : že Boh poteší kajúcich a plačúcich. Nie je to ľahké očakávať Božie potešenie a radosť v dobách plných ľudského zármutku, nech už ten zármutok má akúkoľvek príčinu. 


To je na tom však to najpodstatnejšie. Evanjelium hovorí, že tento muž sa dočkal. Uvidel to, čo očakával a v čo skladal  svoju nádej. Čo to bolo? Povedzme si najprv, čo to nebolo! Nebol to ani pád mocnej rímskej ríše. Nebolo to ani viditeľné zriadenia Božieho kráľovstva na zemi, ako o to usilovali mnohí Simeonovi súčasníci. Bolo to niečo omnoho nenápadnejšie a jednoduchšie. Bolo to malé, práve narodené dieťatko. No Simeonova viera v ňom rozpoznala vtelenie Božej lásky, a tak začiatok pravého raja. Simeon pochopil, že toto dieťatko je to miesto, kde sa nebesá prelomili na zem. To je ten, v ktorom prichádza milosrdenstvo, pravda, zmilovanie, zmierenie, radosť a pokoj. 

Toto všetko Simeon poznáva, keď dieťatko berie na ruky a začína svoj chválospev. Čo tento muž nádeje vyznáva? V prvom rade sa Simeon odvoláva na Božie slovo a zasľúbenie. Cituje proroka Izaiáša. Simeon je „písmak“. Bibliou žije a pozná ju. To, čo vyznáva, nie je preto len náboženské blúznenie. Simeon je pre nás napomenutím i povzbudením, čoho sa máme a smieme držať, ak aj my chceme vnútorným zrakom vidieť dobré veci Božie. 


To druhé pozoruhodné, čo počujeme, je vďačnosť za prepustenie. Simeon tým myslí na odchod  z tohto života. I v tom sa Simeon od mnohých dnešných ľudí líši. My sa dnes väčšinou smrti desíme. Snažíme sa na ňu radšej ani nemyslieť. Málokto je na ňu pripravený. Málokto umiera zmierený s Bohom i s ľuďmi, s vďačnosťou na perách a pokojom v srdci. Takáto nepripravenosť na smrť však prezrádza len to, aké vnútorne prázdne sú naše životy. Ako žijeme len pre krátky okamih na svete a nie pre Bohom nám pripravenú večnosť. A tak sa nás Pán Boh dnes prostredníctvom Simeona pýta : Budú na konci tvojho života slova vďačnosti? Budeš odchádzať s pokojom v srdci? Myslíš na ten čas? Pripravuješ sa naň? Snažíš sa už teraz žiť tak, aby si mohol nakoniec v pokoji poďakovať? 

A to tretie : Simeon ďakuje, pretože jeho oči videli spasenie. Nám sa možno zdá, že nemáme začo ďakovať. Veď my sme Božie spasenie nevideli. No keď sme ho nevideli, je to len naša chyba a slepota. Simeon totiž vzápätí dodáva : lebo moje oči videli Tvoje spasenie,  ktoré si pri​pravil pred tvárou všet​kých ľudí. Chyba je teda asi v nás. V tom, keď síce by sme aj chceli vidieť Božie spasenie, ale dívame sa nesprávnym smerom. Možno sa v živote zaoberáme až príliš tým, aké zlé je to vo svete a potom sme smutní, keď vidíme tú všetku biedu, zlobu a hriech naokolo. Nuž a v tom Božie spasenie iste neuvidíme. 

A tak je tu teraz čas, aby sme sa spolu pozreli na miesto z proroka Izaiáša, odkiaľ Simeon cituje. Tam Hospodin hovorí svojmu služobníkovi : Urobím ťa svet​lom národov, aby moja spása siahala až po koniec zeme. Tento krátky výrok, sestry a bratia, nám zreteľne poukazuje na to, aký je údel Spasiteľa. Aké je poslanie tohto malého dieťatka, ktorá vtedy Simeon držal vo svojich rukách. No nie je to poslanie len tohto dieťatka. Týka sa to všetkých, ktorí Mu patria a nasledujú Ho. Spasiteľ tu nie je pre seba. Ani Jeho nasledovníci a cirkev tu nemajú byť len pre seba, ale pre ostatných, ktorí ešte neuverili a trápia sa, pokiaľ sú úprimní, pretože vo svete a ani v sebe ešte nevidia svetlo. Pravé svetlo lásky a pravdy, pokoja a milosrdenstva musí vždy stelesňovať živý človek, živí ľudia a živé spoločenstvo. To svetlo musí svietiť. Sme takýmto spoločenstvom, sestry a bratia? Vyžaruje z nás to svetlo? Kto takto svieti v skutočnej obetavosti, láske, radosti a milosrdenstve, ten sa pre ostatných stáva spásou. Taký nielen spásu nesie. On ňou aj je. Dokázal to jeden jediný. Ten, ktorého ešte ako dieťatko Simeon držal v náručí. No On vo svojom diele spásy nechce zostať sám. I nás všetkých pozýva na cestu svetla. To je pravý  význam Izaiášovho výroku : Urobím ťa svet​lom národov, aby moja spása siahala až po koniec zeme.

V tomto poslaní bola kedysi sláva Izraela. A to je to posledné, čo si dnes chceme všimnúť na Simeonových slovách. Na prvý pohľad dosť divné. To malé dieťatko má byť slávou Izraela? A predsa je to tak, pretože sláva Hospodinovho služobníka je v Jeho ponížení. Dalo by sa to povedať aj ináč : Od tej chvíle, čo Boh v Kristovi zostúpil na túto zem, je všetko naopak. Hore je dole a dole je hore. Božou slávou je teraz Božie sebazapretie. Božou zvrchovanosťou je teraz Božia pokora a Božou slobodou je Božia poddanosť všetkým ľudským biedam. V tom je odvtedy nielen Božia sláva a sloboda, ale aj sláva a sloboda Božieho služobníka Ježiša Krista, ako aj celého Božieho ľudu. Preto je aj sláva všetkých Božích detí v Kristovom utrpení, v Jeho biede a v Jeho kríži. Kiežby sme dnes týmto praradoxom rozumeli! Kežby sme ich dokázali prijať! Kiežby pre nás neboli pohoršením! Amen. 

Simeon to vedel a preto Márii povedal : Tvoju dušu prenikne meč. Meč v duši je teda údelom tých, v srdci ktorých sa z Božieho Ducha Spasiteľ  tak ako kedysi v Márii. Môžeme sa tomu všetkému diviť. Aj Mária s Jozefom sa divili. No nielen to. Oni si aj pamätali. Lukáš výslovne píše : Ale Mária za​chovala si toto všet​ko a pre​mýšľala o tom v srd​ci (Lk 2, 19). A to je presne naša adventná úloha : zachovávať to všetko v mysli. A radovať sa navzdory všetkému a všetkým z toho, že Božia láska prišla a prichádza až na zem. Tak aj naše oči môžu uzrieť „Božie spasenie pripravené pred tvárou všetkých ľudí“ – ak budeme hľadieť správnym smerom a budeme tak ako voľakedy Simeon, niesť Božiu lásku vo svojom náručí všetkým okolo seba. Potom sa i my v tom betlehemskom dieťatku i ukrižovanom Spasiteľovi začneme stávať svetlom pre svoje okolie. K tomu nech nám prichádzajúci Pán sám pomáha! Amen. 
