3. adventná večiereň – 21. 12. 2011 
„Cez bolesť k slobode“ alebo „Kričať sa dá aj potichu“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Mich 4,9-10

„Prečo tak hlasne kričíš? Či nieto kráľa v tebe? Či zahynul tvoj radca, že sa ťa zmocnili bôle rodičky? Zvíjaj sa a stenaj ako rodička, dcéra Sion, lebo teraz musíš vyjsť z mesta, budeš bývať na poli a prídeš až do Babylonu. Tam budeš vyslobodená. Tam ťa vykúpi Hospodin z rúk tvojich nepriateľov.“ 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi!
Máte radi ľudí, ktorí vás napomínajú, kritizujú? Ktorí vám vytýkajú, že ste takí a takí? Ktorí na vás kadečo za chrbtom doslova vykrikujú? Myslím si, že nemáme takýchto ľudí príliš v láske, a že by sme boli radi, keby nám veci povedali zoči-voči. Bez kriku. Prečo by mal niekto po mne kričať? Dnes žijeme vo svete, v spoločnosti, kde sa vedie dialóg, kde by ľudia mali komunikovať, riešiť svoje problémy, konflikty cez vzájomný rozhovor. Nepáči sa nám preto, keď nás niekto verejne napomenie, a to ešte aj s krikom. Stáva sa nám občas, že takých ľudí, ktorí nás napomínajú pred druhými s krikom, stretávame. Ak nás niekto takýmto spôsobom napomenie, zostaneme prekvapení, možno v tej chvíli aj zarazení. A možno i zahanbení. Aj dnes počujeme také hlasy, ktoré kričia, napomínajú druhých v ich tichu a ľahostajnosti tejto doby. Sú ľudia, ktorí sa neobzrú, nezastavia a neuvedomia si ťažkosti a chyby tejto doby, ale sú ľudia, ktorí tieto chyby nahlas hovoria. 

Medzi takýchto ľudí iste patrili proroci, ktorých úlohou bolo nie len priniesť určité proroctvo, predpoveď budúcnosti Božieho ľudu. Úlohou prorokov bolo aj napomínať, usmerňovať ľudí, volať ich na správnu cestu nasledovania Boha. A keď to nešlo v tichosti, dohovorom, vo vzájomnom rozhovore, tak začali kričať, nahlas napomínať. Úlohou prorokov bolo poukázať na chyby v spoločnosti, ale aj v živote veriacich ľudí – Božieho Izraelského ľudu. 
Jednou z významných postáv, ktoré nás v čase adventu oslovujú je aj Ján Krstiteľ. Ján je nazývaný pripravovateľom cesty Pánovi. To je ten Ján, o ktorom čítame v evanjeliách ako o „hlase na púšti“. Hlase, ktorý kričí a volá k náprave a púšti ľudského života – ľudskej biede, hriešnosti, náboženskej ľahostajnosti, či farizejskej povýšenosti a pýchy. To je ten Ján, ktorý poznal v Ježišovi Kristovi Božieho Syna, Mesiáša, Vykupiteľa sveta, a preto volal všetkých ľudí k náprave svojho života – „pokánie čiňte, lebo sa priblížilo kráľovstvo Božie“ (Mt 3,2). Ján volal po zmene v ľudskom živote a spoločnosti a začínal zmenou ľudského vnútra. Aby si človek uvedomil svoju hriešnosť, vlastnú bezmocnosť pomôcť si v boji s hriechom a pokušiteľom, a tak aby zatúžil po tomto prichádzajúcom Mesiášovi a Jeho pomoci, Jeho záchrane z hriechov. 

Pred Jánom Krstiteľom vystúpili mnohí iní proroci. Prorok Micheáš, ktorý predpovedal príchod Mesiáša z Betlehema upozorňuje v svojej zvesti na problémy vtedajšej doby a spoločnosti. Upozorňoval na ľudskú biedu, na triedne rozdiely, sociálnu nerovnosť – na vykorisťovanie ľudí vtedajšou vládnou mocou, na korupciu, nespravodlivosť, na hriešnosť Božieho ľudu. Prorok Micheáš a iní sa pre „hlas volajúci na púšti“, pre kritiku spoločnosti a náboženského života neraz ocitli sami, bez podpory od iných. Neraz iste aj v ohrození života. Je vidieť ako ťažké je niekedy napomínať a kritizovať veci, ktoré sa iným zdajú byť zaužívané. Na ktoré si iní časom zvykli a berú ich ako samozrejmosť. Koľko iných takých hlasov o zmene ľudského života tu bolo a skončilo takmer rovnakým spôsobom – umlčaním. Mocní sveta sa chceli takýchto ľudí zbaviť, zahladiť a vymazať ich myšlienky. Prorok Micheáš vo svojej zvesti hovorí o tom, že zbytočne bude človek prinášať kultové prejavy zbožnosti – „potom budú kričať k Hospodinovi, ale neodpovie im; v tom čase skryje si tvár pred nimi, pretože páchali zlé skutky“ (Mich 3,4). Človek musí dať do poriadku najprv svoj vlastný život a svoj vzťah k Bohu, aby mohol k Bohu prichádzať a prosiť o požehnanie. Ak vzťah k ľuďom nie je v poriadku, nemôže byť v poriadku ani vzťah k Bohu. 

V mnohom sa vtedajšie problémy podobajú dnešným a nám zostáva konštatovať, že posolstvo prorokov – SZ (Micheáša) ale aj NZ (Jána Krstiteľa) je tak aktuálne v každej dobe. I dnes vidíme nespravodlivosť, súdne prieťahy, omyly justície, korupciu, podplácanie, povyšovanie jedného človeka nad druhého, neochotu pomáhať, odpúšťať si. Ale Micheáš i Ján Krstiteľ prinášali s napomínaním aj zvesť pokoja, nádeje a nového života skrze príchod Mesiáša. 

Kázňový text z knihy proroka Micheáša hovorí o novej nádeji. Boh privedie zvyšok svojho ľudu domov. Prichádza spása, záchrana, obnova. Micheáš poukazuje na to, že najprv človek musí prejsť svojim vlastným súžením. Musí počuť krik, cítiť bolesti, zvíjanie a stenanie ako rodičky. Vyjsť zo svojho mesta. To všetko akoby chcelo poukázať: „musíš najprv padnúť celkom dole, uvedomiť si v pokání svoju vlastnú biedu. Pozri, kde si, kde sa nachádzaš, kde žiješ. Nemôžeš sa uspokojiť so svojim životom a hovieť si v pohodli vlastného domu, vlastnej hriešnosti. Musíš vidieť „púšť“ svojho života, svoju biedu, hriešnosť“. O urovnaní cesty hovorí i Ján Krstiteľ pred verejným vystúpením Ježiša Krista. Na urovnanie cesty vlastného života pred príchodom  Mesiáša. Človek musí počuť krik a vyjsť zo svojho zaužívaného spôsobu života, aby mohol časom prijať od tohto prichádzajúceho Mesiáša vyslobodenie. 

Keď budeš vidieť svoj hriech, keď v pokání vyznáš tento svoj hriech, vtedy prijmeš naplno aj vyslobodenie. Človek si musí prežiť svoju „bolesť“, aby si uvedomil, čo mu Boh skrze Ježiša Krista ponúka. O aké vyslobodenie sa to vlastne jedná? Z akej hĺbky nás to vlastne Ježiš Kristus ťahá hore? „Tam ťa vykúpi Hospodin z rúk tvojich nepriateľov“. Dnes si možno veľmi málo uvedomujeme, čo to znamená byť neslobodný, byť otrokom, nemať práva. Dnes sme slobodní, užívame si plnými dúškami túto slobodu, možno až nad mieru. Je pravdou, že niekto slobodu nevie ani poriadne užívať, a tak sa jej akoby prejedáva. A zo slobody sa časom stane svojvôľa, kde si môžu ľudia robiť, čo chcú. A tak sa vlastne dostaneme časom tak, kde sme boli pred tým, keď sme boli neslobodní – do zajatia, otroctva hriechu. Iste starší ľudia, ktorí prežili dobu neslobody vedia, čo to znamená prijať vyslobodenie, byť vykúpený z rúk niekoho. Iste si vedia slobodu vážiť a zdravo ju užívať. Slobodu od všetkej ľudskej biedy a hriešnosti prináša do tohto sveta Mesiáš – Ježiš Kristus. „Keď vás teda Syn vyslobodí, budete skutočne slobodní“ (J 8,36) – Prijmime zvesť o pokání od prorokov ako slovo úprimného napomenutia i nádeje pre zmenu vlastného života a darovanie očakávanej slobody, ktorú máme v Ježišovi Kristovi! Pripravme cestu príchodu Mesiáša vo svojom živote, vo svojich rodinách, cirkvi, zboroch, spoločnosti! Amen

