3. adventné večerné služby Božie – 19. 12. 2012 
„Ježiš Kristus – prorok“
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými vami! Amen. 

Mk 6, 4
Ježiš im však riekol: Nikde nie je prorok bezo cti, iba ak vo svojej otčine medzi pokrvnými a vo svojom dome.

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 

Pod pojmom prorok si dnes ľudia predstavujú človeka, ktorý veští budúcnosť. Biblia často hovorí o prorokoch, no nemá na mysli predpovedačov budúcnosti. Prorok v biblickom chápaní je skôr človek, ktorý oznamoval Božiu vôľu. Prorok bol hlásateľom Božieho slova. Bol  oznamovateľom toho, čo chce práve v danej situácii Boh národu povedať. Neboli to však kazatelia, či  učitelia v pravom zmysle slova. Proroci skôr prinášali aktuálne posolstvá, často síce nadväzujúce na už známe písmo, no upozorňujúce na nedostatky. Napríklad ak sa aj kňazi odvrátili od Hospodina, proroci upozorňovali na ich chybu a vyzývali ľudí k návratu k Hospodinovi. Alebo ak sa kráľ či národ dopustil vážnej chyby, prorok upozornil, že sa to Bohu nepáči. V tomto zmysle boli prorokove slová často predzvesťou, nakoľko proroci neraz aj varovali pred Božím hnevom a trestom, ak sa národ či kráľ nespamätá. Proroci teda skutočne oznamovali aj čosi z budúcnosti, ale ich hlavným posolstvom bolo Božie slovo pre prítomnosť, resp. analýza situácie, v ktorej sa jednotlivec, spoločenstvo, či národ ocitá – čo s tým a ako ďalej.  

Takýmto prorokom bol aj Pán Ježiš. On priniesol nový pohľad na duchovný život. Preniesol vzťah človeka k Bohu do úplne novej roviny. Vzťah Boh – národ pretvoril na vzťah Boh a ja. Z Boha – vodcu

Izraela urobil nebeského Otca každého jedného človeka. Hlásal kráľovstvo Božie, odpustenie hriechov a nesmiernosť Božej lásky. Pritom nekázal o inom Bohu než hovorili písma. Učil však novej podobe vzťahu s Ním pretože videl, že tá dovtedajšia je neosobná a teda aj neúprimná.

Pán Ježiš, kazateľ a učiteľ Božieho slova sa stal prorokom, pretože hovoril Božie slová. Národ ho síce tiež často označoval za proroka, ale to neraz len na základe zázrakov, uzdravení a divných skutkov, ktoré urobil. Slová ľudu, ktoré čítame v evanjeliách :  „Je to prorok“ sú síce pravdivé, no nevychádzajú z duchovného poznania Ježiša Krista, ale často iba z úžasu. To, koľkí ľudia v Ježišovi spoznali skutočného proroka, nakoniec vidíme v deň Jeho ukrižovania, keď z veľkých davov ostalo pri Ňom iba zopár ľudí. 

Bratia a sestry, a predsa je prorocké slovo Ježišovo platné i dnes. Práve vďaka Nemu máme takú vieru a taký vzťah k nebeskému Otcovi, aký máme. Práve vďaka Jeho prorockému slovu môžeme lepšie poznať Boha, Jeho vôľu, milosť i lásku. Práve On nám svojim prorockým slovom urobil Boha známym (J 1, 18). A tak Pána Ježiša prijímajme nie len ako svojho osobného Spasiteľa, ale aj Proroka a Učiteľa, ktorý nás učí viere, pokániu, pokore, krotkosti, službe, láske a milosti. 
Ak dnes chceme hovoriť o Kristovom prorockom úrade,  nezaobídeme sa bez Starej zmluvy. V nej totiž nachádzame veľké myšlienkové bohatstvo k tejto téme. Už Abrahám, otec židovského národa, bol nazývaný prorokom. Rovnako tak Mojžiš bol prorokom. V určitom zmysle dokonca najväčší z prorokov.  S Eliášom a Elizeom sa potom začalo veľké prorocké hnutie. Na scénu nastupujú mená ako Izaiáš, Jeremiáš, Ezechiel, Daniel. Rovnako tak aj tzv. malí proroci. Aj keď sa však na biblickej scéne objavovali rôzni významní proroci, predsa len medzi ľudom silnelo presvedčenie, že žiaden prorok spomedzi ľudí nie je konečným východiskom z núdze hriechu, Božieho hnevu a moci smrti. Ľudia stále viac a viac túžili po „veľkom prorokovi“, ktorý mal prísť. 
Prvé takéto zreteľné proroctvo zaznieva v 5M 18, 15 z úst Mojžiša : Hospodin, tvoj Boh, vzbudí ti proroka, ako som ja, z tvojho prostredia, spomedzi tvojich bratov; toho poslúchajte. O niekoľko veršov ďalej tieto Mojžišove prorocké slová potvrdzuje aj samotný Hospodin : Spomedzi ich bratov vzbudím proroka, ako si ty, a vložím svoje slová do jeho úst, i bude im hovoriť všetko, čo prikážem (5M 18, 18).  Pri povrchnom čítaní by sa mohlo zdať, že tieto proroctvá sa vzťahujú len na jednu z ďalších ľudských postáv. Nová zmluva však tieto starozmluvné odkazy vzťahuje konkrétne - na Ježiša. Tak to napríklad vidíme v jednej z Petrových kázní ako aj v Štefanovej obhajobe pred židovskou veľradou v knihe Skutku apoštolov. Avšak aj iné novozmluvné pasáže rozvíjajú túto tému. Mnohí ľudia, vidiac znamenia, ktoré Ježiš konal Ho označovali za proroka, ktorý je očakávaný v poslednom čase : A usilovali sa zlapať Ho, lenže sa báli zástupov, lebo (tieto) Ho pokladali za proroka (Mt 21, 46); Tu sa zmocnila všetkých bázeň a velebili Boha hovoriac: Veľký prorok povstal medzi nami a Boh navštívil svoj ľud (Lk 7, 16); Ľudia však, vidiac znamenie, ktoré učinil, hovorili: Je to naozaj prorok, ktorý mal prísť na svet (J 6, 14). Pri jednej príležitosti Ježiš sám o sebe tvrdí : Nikde nie je prorok bezo cti, iba ak vo svojej otčine medzi pokrvnými a vo svojom dome (Mk 6, 4). Z teologického hľadiska je však najdôležitejšou pasážou pravdepodobne úvod k listu Židom : Mnoho razy a rozličným spôsobom hovoril Boh voľakedy otcom skrze prorokov, 2 na sklonku týchto dní prehovoril k nám v Synovi, ktorého ustanovil za dediča všetkého a Ním stvoril aj veky (Žid 1, 1 – 2). 
Bratia a sestry, prorok bol teda niekto, kto hovoril za iného. V uvedených novozmuvných veršíkoch je Pán Ježiš predstavený ako Ten, kto – podobne ako starozmluvní proroci – hovorí za Pána Boha. On je ten, kto hovoril s plnou autoritou. Otázka autority bola Kristovým poslucháčom blízka. Na konci kázania na hore sa dozvedáme, že keď Ježiš skončil svoju kázeň, ľudia žasli nad Jeho učením : lebo ich učil ako ten, kto má moc a nie ako zákonníci (Mt 7, 29). 

Druhým hlavným rysom Kristovho prorockého úradu je jeho „egocentrický“ charakter. Ježišovo učenie sa totiž týka Jeho samého. Ježiš neučí o niekom inom, ale o sebe samom. On je iný ako ostatní náboženskí vodcovia. Tí, ako napríklad aj Ján Krstiteľ, ustupujú skromne do úzadia. On však vystupuje do popredia. Oni ukazujú od seba niekam a hovoria : Tamto je – pokiaľ viem – pravda. Choďte tam! Ježiš však rovno povie : Ja som pravda! Poďte za mnou! 

Takáto je teda, bratia a sestry, prorocká služba Pána Ježiša. Je na jednej strane autoritatívna a na druhej strane zahalená do Jeho vlastnej osoby takým spôsobom, že keď sa dívame na Ježiša, potom vidíme nielen obyčajného človeka, ale Bohočloveka, ktorý nám zjavuje Boha. V dnešnej dobe sa Ježišova prorocká služba deje prostredníctvom Ducha Svätého, ktorý Krista prináša našim mysliam i srdciam vo svätom Písme, a tak sa stará o naše spasenie a posvätenie. 
Bratia a sestry, i keď sme si toho doposiaľ o Ježišovom prorockom úrade povedali dosť, predsa len existuje aj nejaký priamy dôkaz, ktorý by dosvedčoval Krista ako proroka? Z dejín izraelského národa vieme, že zákon kázal falošného proroka ukameňovať. Keby sa akýkoľvek prorok bol dožil doby, kedy sa jeho proroctvo buď naplnilo alebo nie, dalo by sa ľahko zistiť, či sa jedná o pravého alebo falošného proroka. Pokiaľ sa však jeho proroctvo malo naplniť neskôr, bol tento proces verifikácie o to zložitejší a komplikovanejší. Čo sa týka pravosti Ježišovej prorockej služby, tá bola overená troma spôsobmi : 
a) Niektoré Jeho proroctvá sa už naplnili. 

b) Zázraky, ktoré konal dosvedčovali, že je pravým prorokom.
c) Podrobné predpovedanie vlastnej smrti. Ježiš presne predpovedal, že niekto blízky Ho zradí, že zomrie ako ukrižovaný a na tretí deň vstane z mŕtvych. Ktokoľvek by takto dopodrobna predpovedal detaily vlastnej smrti, bol by uznaný za proroka. 
Drahí priatelia, zložme teda Ježišovi k nohám svoje srdce tak, ako to urobili mudrci, keď Mu zložili k nohám myrhu – liečivú masť, ktorou sa natierali rany po mučení. Mučenie bolo totiž údelom mnohých prorokov a to, že Ježiš Kristus mal byť prorokom, predznamenávalo aj Jeho mučenícku smrť v Jeruzaleme.

Milí bratia a sestry, snažili sme sa v tomto advente pripraviť na príchod Pána Ježiša Krista, ktorý je našim kráľom, kňazom a prorokom. Nemôžeme Mu osobne a fyzicky zložiť k nohám zlato, kadidlo ani myrhu tak, ako to vtedy urobili mudrci z Východu, nakoľko Ho vo fyzickej forme medzi sebou nemáme. No to neznamená, že nemôžeme urobiť nič. Môžeme Mu odovzdať seba, svoj život a svoje srdce, a tým Mu povedať: Pane, príď ku mne a prebývaj v mojom srdci ako môj kráľ, môj kňaz a môj prorok!“. Vtedy sa i pri nás naplní advent a naša príprava bude mať skutočný zmysel. Amen. 
