3. nedeľa po Veľkej noci – 15. 5. 2011 
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými vami! Amen. 

1Pt 2, 11 – 17

 11 Milovaní, napomínam vás ako cudzincov a hostí, aby ste sa zdržiavali telesných žiadostí, ktoré bojujú proti duši.  12 Vaše správanie medzi pohanmi nech je vzorné, aby - vidiac vaše dobré skutky - oslavovali Boha v deň navštívenia pre to, pre čo vás (teraz) ohovárajú ako zločincov.

 13 Poddaní buďte kvôli Pánovi každému ľudskému zriadeniu, či už kráľovi ako najvyššiemu,  14 alebo vladárom, ktorých On posiela trestať všetkých, čo zle robia, a chváliť tých, čo dobre robia.  15 Lebo to je vôľa Božia, aby ste dobre robiac, umlčali nerozumnosť nevedomých ľudí  16 ako slobodní, ktorým sloboda nie je zásterkou zlosti, ale ako Boží služobníci!  17 Všetkých si uctite, bratstvo milujte, Boha sa bojte, kráľa ctite!
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!

Kresťanov život. Snáď takto úplne jednoducho by sa dala nazvať pasáž Písma svätého, nad ktorou sa dnes chceme spoločne zamyslieť. Sú to slová apoštola Petra, ktoré kresťanov nabádajú k vzornému správaniu sa a k poddanosti. Či už ako kresťania alebo nekresťania, jednoducho ako ľudia nie sme nadšení z toho, keď nám niekto určuje, ako máme žiť – ako sa máme chovať – aké hodnoty máme presadzovať a vyznávať. Zvlášť človek dnešnej doby je na niečo podobné mimoriadne citlivý. Nie sme radi, keď nám niekto hovorí do života. Nie sme radi, keď sme obmedzovaní nejakými normami. Keď okolo nášho hracieho poľa sú mantinely. Dá sa povedať, že takýto postoj človeka je do značnej miery ovplyvnený filozofiou tejto – ako sa zvykne nazývať – postmodernej doby. Jednou z charakteristických čŕt postmoderny je relativizovanie pravdy a hodnôt. To, čo v minulosti platilo ako nemenné a stále, ako absolútne pravdivé,  je dnes spochybnené a zrelativizované. Jednoducho povedané : Každý má svoju vlastnú pravdu. Absolútna pravda tým pádom neexistuje. Pohľad každého na vec je správny. Jediný správny pohľad neexistuje. Tak napríklad : Ak v minulosti v našich končinách platil Ježiš Kristus za jediného Spasiteľa a Záchrancu, dnes je pre postmoderného človeka len jedným z mnohých duchovných vodcov, no v žiadnom prípade to nie je exkluzívny Spasiteľ. Je len jedným z mnohých.  Ak v minulosti spolunažívanie homosexuálnych partnerov bolo nemysliteľné, dnes to začína byť všeobecne uznávaný koncept ľudského spolunažívania. Niečo ako rovnocenná alternatíva ku klasickej predstave života muža a ženy. Podobne to vyzerá v otázke manželstva a našli by sa iste aj ďalšie oblasti.
Takýmto spôsobom postmoderný človek vníma aj cirkev. Ako obmedzujúci mantinel, ktorý človeka oberá o slobodu a určuje mu hrací priestor, do ktorého sa musí zmestiť. Kto však v dobe tvrdých lakťov túži po ukáznení, po ohraničení, či po určitej forme obmedzenosti? Kto túži po tom, aby mu niekto  poukazoval na to, čo je a čo nie je morálne? Ak prvý pokus o vysvetlenie daného neblahého stavu v spoločnosti bol skôr postavený na filozofickom princípe, teraz podám pokus o vysvetlenie postavený na teologickej báze. Dá sa povedať, že takýto stav spoločnosti nie je  ničím iným ako priamym dôsledkom dedičného hriechu – teda onej zlej túžby v nás, ktorá sa prejavuje náchylnosťou k zlému a nie k dobrému. Ako ľudia sme náchylní skôr sa búriť ako rešpektovať, keď máme pocit, že naše práva, či slobody sú dotknuté. Zlé veci vieme konať ľahko, k dobrým sa často musíme nútiť a prekonávať sa. Musíme sa ich učiť. Nuž a autoritami pre druhých chceme byť skôr my. Nemáme veľkú chuť podrobovať a podriaďovať sa druhým ako autoritám. Toto všetko nie je nič iné ako prejavy „peccatum originalis“ – dedičného hriechu, ktorý pôsobí v každom jednom človeku. 
Áno, takto by sme si neutešený stav, v ktorom sa ako ľudstvo nachádzame, dokonca mohli aj obhájiť. Po filozofickej stránke by sme mohli konštatovať, že sme sa konečne ako ľudstvo odpútali od zaužívaných, skostnatených cirkevných dogiem a dospeli sme do štádia pluralizmu názorov, ktoré aj keď sú niekedy protichodné, sú akceptované a správne. Po teologickej stránke by sa zas dalo povedať, že ako ľudia sme v svojej hriešnej podstate príliš slabí na to, aby sme na tomto stave mohli niečo zmeniť. A tak sa ani o nič pokúšať netreba. Toto je samozrejme jeden z možných postojov k problému. Každopádne to nie je prístup biblický ani kresťanský. Apoštol Peter nám dnes prináša správny dôvod a motiváciu na to, aby sme sa snažili o zmenu. Poďme však pekne po poriadku! 

Téma dnešnej nedele pred je v latinčine odvodená od starocirkevného introitu zo 66. žalmu. Znie : Jubilate! Teda : Oslavujte! Nemyslí sa tuná na oslavu narodenín, nového roka, ukončenia školy alebo na oslavu dobrého biznisu. Nemyslí sa totiž vôbec na oslavu človeka ako takého. Na človeku niet čo oslavovať. Veď tak či tak, všetko, čo máme – resp. všetko, čo dokážeme alebo sme v živote dosiahli nie je nič iné ako prejav Božieho požehnania, dobrodenia, vôle a Božej štedrej milosti. A preto:  Jubilate Deo! Oslavujte Boha! Ide tu predovšetkým a jedine o oslavu Pána Boha. Jedine táto oslava má totiž svoje opodstatnenie, oprávnenie a zmysel. 
V akom veľkom protiklade sa dnes ako ľudstvo nachádzame! Dnes sme skôr zvyknutí oslavovať hokejistov, superstaristov, „rytmusov“, porozvádzané filmové hviezdy,  na drogách závislé teenagerské hviezdičky a podobné indivíduá. Človek samého seba poníma ako toho, kto má byť oslavovaný, ak nie až uctievaný. Človek je rád, keď je stredobodom pozornosti, keď sa všetko točí okolo neho. Keď má moc a vplyv, a tak podobne. Tí, ktorí za úspechmi života vidia Božiu ruku, Božie požehnanie a dobrodenie, a za to Ho oslavujú svojim slovami i skutkami – tí sú v menšine. Takto aj nedeľa, ktorú dnes v cirkvi slávime – Jubilate – je v tvrdej opozícii k hodnotám a mysleniu postmoderného človeka. 
Drahí priatelia, akým spôsobom dnes môžeme oslavovať ako kresťania Pána Boha? Povedali by sme : účasťou na bohoslužbách (tým, že pôjdem do kostola). Iste i to je jedna z možností. Alebo tým, že sa zúčastním aj nejakej náboženskej aktivity počas týždňa. Áno, i to je jedna z možností. Príspevkom na charitu. Boha môžem osláviť aj duchovnou piesňou. Môžem Ho osláviť i svojou modlitbou. Toto všetko je inak správne a máme to robiť. No apoštol Peter hovorí ešte aj o iných veciach, ktoré si vyžadujú oveľa väčšie nasadenie a aktivitu nás samých ako možno len pasívne sedenie v chráme, či na biblickej hodine. 
Prvá z vecí, ktorou môžeme a máme oslavovať Pána Boha je naše vzorné správanie sa pred týmto svetom. Peter myslí konkrétne na nezištné konanie dobrých skutkov, ktoré v očiach tohto sveta majú najvyššiu výpovednú hodnotu. V tom je azda nebezpečenstvo pre nás – reformáciou ovplyvnených kresťanov, že sme sa možno až príliš sústredili na milosť Božiu a lásku Boha k nám. Na nich napokon všetko stojí a padá. O tom niet pochýb. No akoby sme ich zabúdali pretavovať aj do našich medziľudských vzťahov, a to v podobe konkrétnych skutkov milosrdenstva, v podobe konkrétnej pomoci, v podobe morálneho správania sa. Práve týmto spôsobom si raná kresťanská cirkev získavala obľubu v očiach okolitého pohanského sveta. Bratia a sestry, čo vidno na našom správaní? Dalo by sa označiť ako vzorné, príkladné a motivujúce pre okolitý svet? Sám o sebe môžem povedať len toľko, že v tom mám ešte výrazné rezervy. Musím pokorne vyznať, že nie vždy som sa zachoval ako Božie dieťa a moje správanie nie vždy bolo oslavou Pána Boha. Nezabúdajme teda ako kresťania na svoju odlišnosť! Dbajme na to, ako sa správame! Veď práve toto si na nás okolitý svet všíma najviac. Naša odlišnosť nech pre nás nie je bremenom, ale úlohou danou nám od samého Pána Ježiša! Svet potrebuje naše svedectvo, a my ho musíme vydať svojim životom. 
Prvá z vecí, ktoré apoštol Peter menuje vo svojom zozname, ktorými máme prejaviť svoju odlišnosť a zároveň tak osláviť Pána Boha je zdržiavanie sa telesných žiadostí. To sú tie, ktoré patria k sebectvu a neviazanosti. Ak im ako kresťania budeme holdovať, čím sa potom budeme líšiť od svojho hriešneho okolia? Človek sa nerád zrieka  telesných žiadostí. No práve toto máme robiť. Bojovať so „sarxom“ (grécky pojem pre telo s jeho neviazanými žiadosťami). Sarx totiž nedôjde dedičstva v kráľovstve nebeskom. Kto sa sarxu pridŕža, spolu sním aj zahynie. Taký človek slúži všetkému inému, len nie Bohu. Patrí do každého možného kráľovstva, len nie do Božej ríše.
Druhá záležitosť, ktorú apoštol Peter vidí vo vzťahu k oslave Pána Boha je naša poddanosť ako kresťanov vo vzťahu k svetskej moci. Kresťan má byť poddaný štátu, ale tak, aby pritom ostal slobodným Božím dieťaťom. Náš reformátor Dr. Martin Luther to vyjadruje  veľmi jasne : Kresťan je slobodným pánom nad všetkými vecami. Kresťan je zároveň služobníkom všetkých vecí. Myslím si, že i náš postoj k aktuálnej vláde a politickému dianiu je aktuálnym svedectvom o našej viere a dôvere v Pána Boha i o našej poslušnosti voči Nemu. To samozrejme neznamená, že nemôžem byť ako kresťan voči politickému systému aj kritický. No mám ho rešpektovať ako Bohom ustanovenú moc vo veciach tohto sveta. Ak si však štát počína rovno protibožsky, potom platia slová : Boha treba viac poslúchať ako ľudí. Pravdivé je tvrdenie, že národ má takú vládu, akú si zaslúži. Ak štát tvoria ľudia, ktorí okrádajú a podvádzajú druhých, sú skorumpovaní, klamú, nemajú štipku cti a hanby - potom ani tí vo vláde zrejme nebudú inakší. Česť výnimkám! Drahí priatelia, aký postoj máme k vláde vo všeobecnosti? Skôr zvykneme na nich nadávať, žasnúť nad ich rozhodnutiami, pohoršovať sa nad okrádaním. No pokúsme sa za nich aj modliť, aby právomoci, ktorých sa im dostalo, aj využívali spravodlivo a čestne pre prospech a blaho čím viacerých v národe. Nielen tých vyvolených. 
K našej podriadenosti a oslave Boha patrí aj prejavovanie úcty ľuďom vo všeobecnosti. Prejaviť úctu znamená slušnosť v správaní sa voči tomu druhému. Takto jedni voči druhým vyjadrujeme svoju hodnotu ako stvorení a detí Božích. Kresťan sa teda cíti byť zaviazaný poslušnosťou voči každému človeku, nakoľko v ňom vidí Božie stvorenie. Ako ťažko je nám konať podľa Božieho slova, milí priatelia! Písmo sväté nás nabáda : Jedni druhých majte za hodnejších než seba! Dnes skôr chceme, aby ostatní prejavovali úctu nám, boli k nám slušní a poslúchali nás. No nezabúdajme na rovnaký postoj aj voči tým s ktorými prichádzame do kontaktu! Čo totiž človek rozsieva, to bude i žať. 
Napokon je tu ešte posledná záležitosť. Podriadenosť kresťana sa musí dokázať i vo vzťahu k Pánu Bohu. Apoštol Peter hovorí : Boha sa bojte! Svoju podriadenosť máme dokázať svojou bázňou pred Bohom. To sa od nás ako od kresťanov očakáva. Ak už nikto iný, potom aspoň kresťania by mali brať Pána Boha vážne. Žiaľ,  nie je to ani zďaleka samozrejmé. Osláv teda Boha tak, že Ho nebudeš brať len ako nástroj na splnenie prianí a ako dobrého deduška s dlhočiznou bradou, ktorý si už nepamätá, čo bolo včera. Osláv Boha tak, že sa Mu deň čo deň budeš oddávať, koriť sa pred Ním, vyznávať Mu svoje hriechy a dúfať v Neho, v Jeho pomoc, milosť, spásu i záchranu. 
Bratia a sestry, hovorili sme si dnes o oslavovaní Hospodina. Kiežby sme Ho teda aj oslavovať vedeli a chceli. A to svojim vzorným správaním pred týmto svetom i pred Bohom. A tiež svojou podriadenosťou svetskej moci, úctou k ľuďom a napokon aj bázňou pred Bohom. Sám Trojjediný Boh nech nám k tomu pomáha! Amen. 

