3. nedeľa po Zjavení – 23. 1. 2011 

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý rozum, ten nech napĺňa naše srdcia i naše mysle v túto chvíľu! Amen. 

J 4, 46 – 54

46 Tak prišiel zase do Kány Galilejskej, kde z vody urobil víno. Tam bol kráľovský úradník, ktorému syn bol chorý v Kafarnaume.  47 Keď počul, že Ježiš prišiel z Judska do Galiley, šiel k Nemu a prosil Ho, aby mu prišiel uzdraviť syna, lebo už umieral.  48 I riekol mu Ježiš: Keby ste nevideli znamenia a zázraky, neverili by ste.  49 Odpovedal Mu kráľovský úradník: Poď, Pane, kým mi dieťa neumrie.  50 Riekol mu Ježiš: Choď, syn ti žije. A uveril ten človek slovu, ktoré mu Ježiš povedal, a šiel.  51 Keď bol ešte na ceste, vyšli mu naproti sluhovia a povedali: Žije ti dieťa. 52 Spýtal sa ich teda na hodinu, v ktorú sa mu uľavilo. Povedali: Včera popoludní o siedmej mu prestala horúčka.  53 Tu poznal otec, že to bolo práve v hodinu, v ktorú mu Ježiš povedal: Syn ti žije. I uveril on a celá jeho domácnosť.  54 Toto bolo zase druhé znamenie, ktoré učinil Ježiš, keď prišiel z Judska do Galiley.

Milí priatelia, drahí bratia a sestry! 

V dnešnom prečítanom príbehu zo svätého Písma objavujeme niekoľko skutočností, o ktorých by bolo vhodné si niečo povedať, všimnúť si ich a aktualizovať ich do našich podmienok a do nášho ponímania viery. Všetko sú to pritom záležitosti podstatného a rozhodujúceho významu. Prečítaná stať nám predovšetkým zvestuje Pána Ježiša ako darcu života, ktorý pôsobí mocné skutky svojim životodarným slovom ako dôkaz moci, ktorú má zhora  - teda od Boha. No nedá sa v tomto príbehu prehliadnuť ani obetavosť otca, ktorému záleží na svojom dieťati a je pripravený mu pomôcť za každých okolností. V neposlednom rade je tento príbeh pre nás všetkých poučením o pravej viere. 
Všetko sa to začína príchodom  Ježiša do Kány Galilejskej, kde Pán urobil svoj prvý zázrak premeniac vodu na víno. Nuž a tam dochádza aj k stretnutiu Syna Božieho s kráľovským úradníkom, meno ktorého síce nepoznáme, no vieme o ňom toľko, že pravdepodobne pôsobil ako úradník na dvore Herodesa Antipasa, pochádzal z Kafarnaumu a bol to pohan. Teda nebol to Žid. Tento človek išiel cca 35 km pešo, aby sa mohol stretnúť s Ježišom, v ktorom videl jediné východisko svojho problému. Bola to choroba jeho syna, ktorá ho ohrozovala na živote. Biblický text nepojednáva o tom, či skúšal hľadať pomoc pre svojho syna aj niekde inde. Zrejme to pre pisateľa evanjelia nebolo podstatné. Čo je rozhodujúce, to je jeho pevné presvedčenie a viera, že ak by aj nikto iný, Ježiš jeho dieťaťu pomôcť môže a pomôcť aj dokáže. 
Drahí bratia a sestry, ako rodičia dokážeme pochopiť nasadenie otca, ktorý ide za svojim cieľom, a tým je uzdravenie svojho syna. Neváha ísť dlhšiu cestu pešo. Žiadna obeť, ktorá by mala byť prinesená pre záchranu syna mu nie je príliš vysoká. Otec túži po stretnutí s Ježišom a neodrádza ho ani 2x35km, ktoré preto bude musieť podstúpiť. Čo je zahanbujúce je to, že pre nás je niekedy problém prejsť, či previesť sa niekoľko sto metrov a stretnúť sa Ježišom na bohoslužbách. A tam ho prosiť za uzdravenie našich detí – možno ani nie za telesné, ale duchovné a hodnotové. Resp. Ho prosiť, aby na dobrej ceste, ak po nej kráčajú, aj vytrvali. Oslovením Ježiša „Pane“ pritom otec uznáva, že Ježiš stojí nad ním, a on ako človek sa mu musí vo všetkom podriadiť. 

V tejto chvíli je pre pohanského otca najväčším problémom život ohrozujúca choroba jeho syna. 48 I riekol mu Ježiš: Keby ste nevideli znamenia a zázraky, neverili by ste. Opäť sme svedkami zvláštnej Ježišovej reakcie, ktorá nám možno pripadá ako necitlivá, cynická, či priam ako arogantná. Je to skôr výčitka prítomným Židom, ktorí hľadajú len znamenia a chcú veriť len znameniam. Svoju vieru chcú mať zdôvodnenú  dôkazmi. No pre Ježiša sú toto tie nízke motívy viery. Táto zdráhavá Ježišova reakcia však rovnako tak môže byť aj skúškou otcovej viery. Zároveň tým všetkým Ježiš chce povedať asi toľko, že zatiaľ čo pre teba je teraz najväčším problémom choroba tvojho syna, pre mňa najväčšie nebezpečenstvo spočíva v niečom inom – v nevere človeka, resp. vo falošnej a neúplnej viere človeka. 
Bratia a sestry, takto Pán Ježiš i nám dáva na zreteľ, čo je pre náš život i pre život našich detí to najpodstatnejšie a najrozhodujúcejšie. Je to viera v Pána Boha. To samozrejme neznamená, že nám teraz má byť jedno, či sú naše deti zdravé, či si majú čo obliecť a pod. No nebezpečenstvo dnešných rodičov je v tom, že v drvivej väčšine sa sústreďujú len na hmotné zabezpečenie svojich ratolestí, ale to duchovné, čo človeka robí človekom, to nechávajú na rozhodnutie detí. Nech sa sami rozhodnú, či budú veriť alebo nie. Bratia a sestry, aký je to len hazard s životmi našich detí a s ich večnosťou! Potom sa niet ani čomu čudovať, že spoločnosť je skazená. Je skazená, lebo nemá dobré vzory správania a je nastavená na falošné hodnoty. 
Otec na svojej žiadosti však trvá. Ježišovou výčitkou sa necíti nijako dotknutý. Má pevnú dôveru v Ježišovu moc a vo svojej tiesni naliehavo vyslovuje, aby sa Ježiš s ním vydal na cestu, kým jeho dieťa ešte žije. Toto, drahí priatelia, je vzor viery i pre nás. Pravá viera dôveruje Ježišovmu slovu. Spolieha sa na toto slovo, nepochybuje o tom slove, ale toto slovo poslúcha. Nepravá, neúplná, či falošná viera sa na druhej strane koncentruje len na divy, zázraky a znamenia. My však verme Ježišovi na základe toho, kým On je! Uctievajme Ho v prvom rade kvôli Jeho láske, milosti, svätosti a spravodlivosti a nielen preto, čo pre nás môže urobiť v telesnej a materiálnej oblasti!  
Pán Ježiš otcovej žiadosti síce vyhovuje, ale ináč, ako si to on predstavoval : Choď, syn ti žije. Sestry a bratia, našim problémom je neraz i to, že my chceme Bohu diktovať, ako má zasiahnuť v náš prospech. Buď to Boh spraví tak, ako chceme, alebo s Ním nechceme mať viac nič. Iste, Pán Boh môže veci spraviť, takpovediac „po našom“, ak je to v súlade s Jeho svätou vôľou. No pravda je taká, že Jeho vôľa a naša vôľa nie vždy musia byť v zhode. A preto, radšej netlačme Boha do pozícií, v ktorých Ho my chceme mať. Nie o tom je viera. Viera je o poslúchnutí Božieho slova. Viera je o tom, že sa podľa počutého aj zariadime. Otázka je : Sme ochotní takto jednať? Sme ochotní podrobiť sa Božiemu slovu a Jeho vôli? 

Otec z nášho príbehu sa podrobil a podriadil. Nečaká na zázrak. Dôveruje Ježišovi a verí Jeho uisteniu. Preto už nenalieha. Poslušne sa vracia domov, podľa slova Ježišovho. Vracia sa s pevnou istotou, že Ježišovo slovo je pravdivé a mocné. Ináč povedané : Pohan uveril slovu, bez dôkazov. Toto, bratia a sestry, je pre Ježiša vyšší motív viery. Nuž a pravda je taká, že len takáto viera človeku prináša skúsenosť a zážitok Božieho zásahu, moci, pomoci a záchrany. 

Takúto skúsenosť viery nadobúda i otec na ceste domov, ktorému jeho služobníci vyjdúc v ústrety zvestujú radostnú správu, že synova horúčka pominula a že je opäť v poriadku. Otec skúmajúc, kedy došlo k tomuto zvratu, nie náhodou a zrejme ani nie prekvapene zisťuje, že to bolo práve v hodinu, keď mu Ježiš povedal : Choď, syn ti žije. 

Drahí priatelia, táto skúsenosť viery je pre otca dostatočným dôvodom k tomu, aby o svojom zážitku povedal aj svojim domácim. Ježiš je záchranca, ktorý dokáže pomôcť i v tej najťažšej chvíľke. Dokonca i vtedy, keď nie je osobne prítomný. Stačí Jeho životodarné slovo. Stačí viera a dôvera v Neho, v Jeho moc a Jeho slovo.
I na tomto dnes vidíme, ako veľmi blúdia a deformujú Božie slovo všetci tí, ktorí o Ježišových mocných činoch pochybujú. Ježišove zázraky neboli len zdaním, či ilúziou. Ani 35 km, ani 350, ani 3500, ani 35000, ani neviem čo, nie je pre Ježiša problém. On je Pánom nad priestorom. A pre nás z toho vyplýva asi toľko : Nikdy nie sme tak ďaleko od Krista, aby nám nemohol pomôcť. 

Úradník teda najprv veril a potom videl. Toto je správny postup viery. Viery pravej. Nie opačný, po akom túžia viacerí. Až keď uvidím, potom uverím. To je postup slabej viery. Dnes sme pozvaní k tomu, aby sme sa počas života i my dopracovali k takémuto levelu viery. Najprv veriť, potom vidieť. Úradník však nielen veril, ale Ježiša aj poslúchol. Svoju vieru demonštroval skutkom. Rovnako tak i naša viera musí byť sprevádzaná skutkami. Viera bez skutkov je totiž mŕtva, píše apoštol Jakub. Napokon takáto viera vedie človeka k odovzdanosti a vedie aj iných k odovzdanosti. I uveril on a celá jeho domácnosť.  Takáto viera je svojim spôsobom nákazlivá. Kiežby sme dokázali i my takto pozitívne nakaziť tých, ktorí zatiaľ ešte najprv chcú vidieť a až potom možno dodatočne uveria. 
Bratia a sestry, hovorili sme dnes o Ježišovi ako o darcovi života, toho telesného, ale i duchovného. Hovorili sme o angažovanosti otca, ktorému záležalo na jeho dieťati. Pre toto svoje dieťa najprv „vybavil“ zdravie a potom ho priviedol na základe vlastnej životnej skúsenosti s Kristom aj k viere v Syna Božieho, a tak ho zachránil pre večnosť. Aký úžasný vzor pre všetkých rodičov! Nuž a napokon sme pojednávali o falošnej viere, ktorá rýchlo odpadne, ak sa človeku nedeje tak, akoby chcel. Hovorili sme o viere neúplnej, ktorá sa opiera len o znamenia a chce najprv vidieť. No vzorom pre nás je viera pravá, ktorá sa oddáva v dôvere a nepotrebuje vidieť. Drahí priatelia, spravme i my, a to každý deň nanovo, pevné a jednoznačné rozhodnutie a staňme sa pravými veriacimi! Amen. 
