3. po sv. Trojici – 24. júna 2012 
„Štyri piliere, na ktorých treba  stavať“
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1 J 1, 1 – 4 

1 Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme videli na vlastné oči, na čo sme pozerali a čoho sa nám dotýkali ruky, (o tom svedčíme, totiž) o Slove života. 2 A ten život sa zjavil, my sme (Ho) videli, svedčíme (o Ňom) a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. 3 Čo sme (teda) videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Naše spoločenstvo aby bolo s Otcom a s Jeho Synom Ježišom Kristom. 4 Toto vám píšeme, aby naša radosť bola úplná.
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Vrámci bezslávnostnej polovice cirkevného roka a súčasne vrácmi potrojičných nedieľ dnes spoločne začíname štúdium 1. listu apoštola Jána. Jeho cieľom tak v čase vzniku ako aj dnes bolo upevniť  čitateľov v bratskej láske, ktorá je odrazom ich správneho pomeru k Bohu. Nakoľko ani lásky v cirkvi nikdy nie je dosť, čo pozorujeme aj počas terajších prebiehajúcich volieb generálneho predsedníctva ECAV na Slovensku v rôznych internetových diskusiách, polopravdách a klamstvách, ktoré sa na kandidátov vyťahujú - štúdium práve tohto listu má celkom iste svoje opodstatnenie. 

Takto sa dnes chceme spoločne zahĺbiť do úvodných slov – veršov tohto listu a v nich chceme vidieť charakteristiku kresťanského spoločenstva ako takého. Alebo inými slovami povedané : Čo robí cirkev cirkvou? Čo robí kresťanstvo kresťanstvom? Čo robí kresťana kresťanom? A čo robí spoločenstvo spoločenstvom? 

Prvý pilier, na ktorom stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo je svedectvo. Sloveso „svedčiť“ sa v prečítaných slovách objavuje 2x. Čo to je : svedčiť? Svedčiť znamená – hovoriť o niečom, čoho som bol svedkom, čoho som sa zúčastnil, čo som zažil, videl, počul, pocítil. Apoštol Ján jasne definuje, čoho, resp. koho bol a je svedkom. Koho počul, koho na vlastné oči videl, koho sa jeho ruky dotýkali. Koho jednoducho zažil. Nazýva Ho ako Slovo života. Je treba vedieť, že pojem „Slovo“ (gr. Logos) Ján aplikoval už pri písaní evanjelia na Božieho Syna – Ježiša Krista. 


My dnes nemáme až takú bezprostrednú možnosť akú mala generácia ľudí na tejto zemi, medzi ktorou Ježiš žil, pôsobil, vyučoval a robil zázraky. Nevidíme Ho tak, ako Ho videli oni. Nepočujeme Ho tak, ako oni. Ani sa Ho nemôžeme dotknúť tak ako oni. No predsa Ho vidieť môžeme – v druhom človeku, vo svojom blížnom, v bratovi a sestre. Počuť Ho môžeme pri čítaní Jeho slova, pri úprimnej modlitbe, pri zvestovaní Božieho slova. Nuž a dotknúť sa Ho  môžeme opäť skrze druhého človeka : Bol som hladný a dali ste mi jesť. Bol som smädný a dali ste mi piť. Bol som chorý a prišli ste ku mne. Bol som vo väzení a navštívili ste ma. Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili – hovorí Pán Ježiš ako potvrdenie týchto slov. Drahý priateľ, stretol si sa už s Ježišom? Vidíš Ho v druhom človeku? Zazrel si Ho už v ňom? Ak ešte nie, daj si tú námahu! Určite to nebude márne! Počul si Ho už pri čítaní Jeho slova? Ak ešte nie, daj si tú námahu a čítaj Bibliu nielen perami, ale aj srdcom! Určite to nebude márne! Dotkol si sa už Krista v núdzi toho druhého? Ak nie, vyskúšaj aj to a spoznaj, že v núdznom ku tebe prichádza zakaždým Boží Syn! Vzdaj Mu úctu svojou pomocou, láskou, milým slovom i konkrétnou službou! 

Apoštol Ján však nezabúda ani na obsah nášho svedectva. Opisuje ho ako Slovo života. Obsahom nášho kresťanského svedectva teda nemá byť nič iné a nikto iný ako Boží Syn – Ježiš Kristus, ktorý je darcom, prameňom, základom i udržiavateľom nášho života. V Ňom máme tak život časný ako aj večný. Ak si teda, drahý brat, milá sestra, v Kristovi spoznal/la darcu, prameň, základ i udržiavateľa nášho tak časného ako aj večného života, potom neotáľaj! Vydávaj svedectvo o Slove života, aby si mal život – tak naplnený v časnosti ako aj dokonalý vo večnosti. Apoštol Ján nám to nepredkladá len ako možnosť, ale ako našu kresťanskú povinnosť. 

Druhý pilier, na ktorom stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo je zvestovanie. Človek, ktorý je svedkom týchto hlbokých a úžasných právd o Slove života viac nemôže mlčať. Musí ich zvestovať a šíriť ďalej. Odovzdávať a sprostredkovať tieto pravdy všetkým, ktorí ich ešte nepoznajú. K tomuto zvestovaniu sme pozvaní všetci, ktorí sme videli, počuli a dotýkali sa. Ďakujme dnes Pánovi Ježišovi za to, že sme Ho mohli vo svojom živote uzrieť i počuť! Prosme o to, aby nám toto videnie i počutie bolo darované deň čo deň, nanovo! Prosme o všetkých tých, ktorých oči sú pre videnie Krista zatvorené, aby ich Boh mocou svojho Svätého Ducha sám otvoril! Prosme o všetkých tých, uši ktorých sú pre počutie Kristovho slova zatvorené, ich opäť Boh mocou svojho Svätého Ducha otváral! Majme pritom na pamäti, že zvestovanie Slova života nie je iba kňazovou povinnosťou! My všetci sme povolaní k tomu, aby sme navzájom svedčili, zvestovali a boli si navzájom kňazmi! My všetci sme povolaní k tomu, aby sme videli radosti i problémy toho druhého a boli vrámci svojich možností nápomocní, nie leniví k službe. My všetci sme povolaní, aby sme počúvali toho druhého, mali chuť, čas i ochotu vypočuť. My všetci sme povolaní, aby sa naše ruky dotýkali toho druhého s láskou, nie s nenávisťou. So záujmom, nie s ľahostajnosťou. S rešpektom a dôstojnosťou, nie s ponižovaním. S odpustením, nie odsúdením. 
Tretí pilier, na ktorom stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo je spoločenstvo samotné. Ono vzniká z tejto vzájomnej služby svedectva a zvestovania. Je to spoločenstvo bratov a sestier medzi sebou navzájom. Môžeme sa takto nazývať preto, nakoľko naše spoločenstvo je aj s Otcom nebeským, ktorého sme synmi a dcérami. Navzájom sme si teda bratmi a sestrami. 

Spoločenstvo nie je pritom žiaden spolok, resp. spoločnosť. Spolkom a spoločnostiam vo svete ide totiž o presadzovanie vlastných zámerov. V spoločenstve veriaceho ľudu však nejde o vlastnú prestíž a osobný záujem. Tu je dôležité a na prvom mieste stojí svedectvo o Tom, ktorý bol od počiatku a ktorý sa v konkrétnom čase svetových dejín  zjavil, koho bolo možné vidieť, počuť a dotýkať sa. Tu ide o Slovo života a ponuku večného života. Nuž, a toto, pokiaľ viem, neponúka žiadna spoločnosť ani spolok. 

Apoštol Ján keď píše o spoločenstve, jasne tým zároveň poukazuje na to, že veriaci človek má byť súčasťou spoločenstva veriacich. Má sa doň začleniť. Nemá, nesmie zostať sám. Ak totiž zostane sám, potom sa vyčleňuje od svedectva o Slove života. Vyčleňuje sa od zvestovania večného života, ktoré sú základnými piliermi kresťanského spoločenstva. Vyčleňuje sa od videnia, počutia i od možnosti dotknúť sa Krista. 

Štvrtý pilier, o ktorom apoštol Ján pojednáva a na ktorom stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo je radosť. Účasť na spoločenstve s bratmi a sestrami, ako aj účasť na spoločenstve s Otcom a s Jeho Synom Ježišom Kristom nemôže zostať bez následkov. Jedna z vecí, ktoré mi spoločenstvo dáva je radosť – povzbudenie, nádej Božej blízkosti, istota bratsko – sesterskej pomoci, porozumenie, tolerancia, prijatie. Pokiaľ ma kresťanské spoločenstvo nenapĺňa radosťou, pokiaľ ma nijako nemení, pokiaľ domov z chrámu odchádzam rovnako duševne unavený, otupený a frustrovaný, ako som doň prišiel, potom to spoločenstvo buď nestojí na dobrých pilieroch svedectva a zvestovania, alebo možno moje očakávania nie sú správne. Možno chcem zo spoločenstva len čerpať, brať a prijímať, no nechcem doň ničím prispieť. Radostné spoločenstvo však môže vzniknúť jedine vtedy, ak doň prispievame  svojimi  duchovnými darmi a schopnosťami. 

Dnes sme si teda, milé sestry, drahí bratia, poukázali na 4 piliere, na ktorých stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo. Boli to : svedectvo, zvestovanie, spoločenstvo a radosť. Prajem nám všetkým, aby naše svedectvo bolo o Slove života. Naša zvesť o večnom živote. Naše spoločenstvo aby bolo postavené na úprimnom záujme a naša radosť aby bola nefalšovaná a takpovediac – nákazlivá! Amen. 
