3. po sv. Trojici – 10. júl 2011 

Verím v Ježiša Krista, Syna Jeho jediného, Pána nášho...

Milosrdenstvo nášho Boha nech je nad nami! Amen. 

Mt 16, 15 – 16

Opýtal sa ich : A vy za koho ma pokladáte? Odvetil Šimon Peter : Ty si Kristus, Syn Boha živého. 

Nábožné kresťanské zhromaždenie, bratia a sestry v Pánovi! 


Keď sa pozrieme na Vieru všeobecnú kresťanskú v písanej podobe, potom opticky rýchlo zistíme, že o Bohu Otcovi hovorí jeden riadok, o Duchu Svätom je tam toho o trošku viac. No o Ježišovi je tam toho napísané najviac. Takto už aj letmý pohľad na toto vierovyznanie nám akoby prezrádzal, že osoba Ježiša Krista v ňom hrá ústrednú úlohu. Je to tak zaiste preto, nakoľko osoba a dielo Ježiša Krista sú stredobodom kresťanskej viery. Bez Krista by aj koncept kresťanského náboženstva veľmi rýchlo padol. 


Takto sa dnes chceme spoločne zamyslieť nad druhou časťou Apoštolského vierovyznania, ktorá sa začína slovami : Verím v Ježiša Krista, Syna Jeho jediného, Pána nášho...


Bratia a sestry, veriť v Ježiša Krista znamená v prvom rade byť presvedčeným o skutočnosti, že Ježiš z Nazareta na tejto zemi skutočne žil. Je to viera v tzv. historického Ježiša. V dnešnej dobe niet pochybností o tom, žeby Ježiš nežil. Resp. žeby bol len vymyslený. Svedčia o Ňom tak biblické spisy ako aj viacero mimobiblických prameňov. Poväčšine sa jedná o správy dobových rímskych, resp. gréckych historikov, ktorých dôveryhodnosť nikto dnes nespochybňuje.  Ježiš teda nie je nijakou ilúziou, či personifikáciou utláčaných ľudí túžiacich po pravde, spravodlivosti a pokoji. Naopak! Bola to reálna bytosť, žijúca v reálnom čase a priestore. 


Veriť v Ježiša Krista znamená tiež vyznávať, že On je Boží Pomazaný. Povedali sme si, že žiaden seriózny človek dnes o existencii historického Ježiša nepochybuje. Veriť, že tu bol, nie je teda až také ťažké. Existuje totiž viacero na sebe nezávislých prameňov, ktoré tvrdia to isté – a síce : Ježiš tu reálne bol. Skutočná viera sa začína až tam, kde o tomto učiteľovi z Nazaretu začneme tvrdiť, že to nebol len obyčajný človek ako ktokoľvek z nás. On bol Boží Pomazaný. 

Meno Ježiš, po hebrejsky Ješúa, resp. Jéšú bolo v tej dobe bežným menom. Malo tiež pekný význam : Hospodin je spása / záchrana. Toto meno Ježiš nedostal náhodou. Aj za tým je treba vidieť Boží plán. Čítame o tom v Matúšovom evanjeliu : Jozefovi sa zjavil anjel Pánov vo sne a prikázal mu, aby dieťatku dali meno Ježiš, teda Záchranca, Spasiteľ, Vysloboditeľ : lebo On vyslobodí svoj ľud z hriechov. Tak už Ježišovo meno evokovalo Jeho poslanie – byť Spasiteľom, Záchrancom ľudí. 


Poďme teraz k označeniu Kristus. Nie je to Ježišovo priezvisko, akoby sme si mohli náhodou myslieť. Kristus je Ježišov titul. V gréčtine Christos znamená pomazaný. Je to grécky ekvivalent hebrejského „mašiach“ – po našom Mesiáš. 


Pomazanie sa v Starej zmluve týkalo všetkých tých, ktorí od Boha dostali nejaké zvláštne poverenie. Pomazaní tak bývali kňazi, proroci, ale aj králi. Ak teda veríme v Ježiša ako Krista, znamená to veriť, že Ježiš nebol samozvaným Spasiteľom. Jeho poverenie bolo priamo od Boha. 

Veriť v Ježiša Krista znamená vyznávať, že On je Boží Syn. Keď sa Ježiš v Caesarei spýtal svojich učeníkov, za koho Ho ľudia pokladajú, v odpovediach učeníkov zazneli rôzne mienky. Na otázku : A vy za koho ma pokladáte? – zaznela Petrova odpoveď : Ty si Kristus, Syn Boha živého. Pán Ježiš Petra za túto odpoveď nepokarhal. Naopak! Povedal : Blahoslavený si Šimon, syn Jonášov, lebo telo a krv ti to nezjavili, ale môj Otec, ktorý je v nebesiach. Inými slovami : neprišiel si na to sám, nie je to výsledok tvojich vlastných úvah, že ja som Boží Syn. Dal Ti vedieť sám Boh. 

Bratia a sestry, aj nám nebeský Otec zjavuje, že Ježiš Kristus je Jeho Syn. Aj pre nás znie to známe osvedčenie pri Ježišovom krste v Jordáne : Toto je môj milovaný Syn, v ktorom sa mi zaľúbilo. Aj my sme blahoslavení ako Peter, ak vierou toto osvedčenie prijmeme od samého nebeského Otca. 


Veriť v Ježiša Krista napokon znamená pokladať Ho za svojho Pána. Za Pána s veľkým „P“. Označenie Ježiša ako Pána nie je len úctivým občianskym oslovením Ježiša. Je to vyjadrenie skutočnosti, že Ježiš Kristus na nás má úplný nárok a že sa o nás stará. Veľmi dobre to vyjadruje Martin Luther vo svojom Malom Katechizme : Verím, že Ježiš Kristus ... je mojím Pánom, ktorý mňa, zlorečeného a zatrateného človeka  vykúpil,  privlastnil si a vyslobodil od všetkých hriechov, od smrti večnej s moci diabolskej. Ináč povedané : Ak dovolíš Kristovi, aby bol tvojim Pánom, budeš spasený. 

Drahý brat, milá sestra, ak je Ježiš Kristus tvojim Pánom, potom už nie si pánom sám sebe. Toto môže byť vskutku problém. Veď práve toto prirodzený človek chce. Byť sám sebe pánom. Nebyť na nikom závislý a na ničom odkázaný. Človek chce sám za seba rozhodovať. No kresťan predsa len musí vedieť, že má nad sebou Pána, ktorého slovo je pre neho záväzné. 


Pokladať Krista za Pána neznamená takto Ho – neraz len lacno a zvykovo – oslovovať : Pane, pane. On sám nás na to upozorňuje: Nie každý, kto mi hovorí : Pane, Pane!, vojde do kráľovstva nebeského, ale kto činí vôľu môjho Otca nebeského. 


Ježiš Kristus je Pánom nielen nad jednotlivcami, ale aj Pánom v cirkvi. V cirkvi nesmie byť okrem Krista žiaden iný Pán. Dejiny cirkvi nás učia, že k úpadku cirkvi došlo vždy vtedy, ak ľud Boží dovolil, aby v cirkvi vládli ľudskí páni namiesto Krista Pána. Práve preto, že Kristus je jediným Pánom cirkvi, nepokladáme my evanjelici za potrebné mať na tomto svete Kristovho zástupcu ako najvyššieho predstaviteľa. 

Kto verí v Krista ako Pána, má Pána, ktorému je daná všetka moc na nebi na zemi. Má Pána, ktorý má moc aj tam, kde pozemskí páni nemali, nemajú a ani nikdy nebudú mať moc : nad hriechom, nad diablom a nad smrťou. 


Ak veríš, drahý brat, milá sestra, v Krista ako Pána, vedz, že sa stávaš Jeho služobníkom. Ži preto tak, aby si nerobil hanbu svojmu Pánovi. Ži tak, aby kvôli prísloviu „aký pán – taký sluha“ nebolo znesväcované meno Kristovo. 


Milí priatelia, sme blahoslavení, ak úprimným srdcom veríme a vyznávame : Verím v Ježiša Krista, Syna Jeho jediného, Pána nášho. Sme blahoslavení, lebo máme Záchrancu, Pomazaného, Božieho Syna a Pána a tak sa vzťahujú na teba slová : Kto verí v Syna, má večný život. Amen. 

