4. nedeľa adventná
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 
Mich 5,1-4

„Ale ty, Betlehem Efrata, hoci si najmenší medzi judskými čeľaďami, z teba mi vyjde ten, ktorý bude vládcom v Izraeli. Jeho pôvod je v praveku, v časoch večnosti. Preto ich vydá do nebezpečenstva až dovtedy, kým rodička neporodí a ostatní jeho bratia sa nenavrátia k ľudu izraelskému. Zastane si a bude pásť mocou Hospodinovou a velebnosťou mena svojho Boha, Hospodina. I budú pokojne bývať, lebo On bude veľký až do končín zeme. On bude pokojom.“

Drahí bratia, milé sestry v blížiacom sa Pánovi!
Každú návštevu, či vzácneho hosťa, ktorého očakávame, si chceme patrične uctiť. Na to, aby sme  sa o hosťa vedeli dobre postarať, uhostiť ho, ponúknuť mu niečo, aby sa u nás dobre cítil, potrebujeme čo najlepšiu prípravu. Taká príprava niekedy trvá dlhšie. Nestačí vyrovnať prestieranie na stole v obývačke, pozbierať rozhádzané knihy, časopisy po stole. Nie, všetko treba dôkladne upratať. Dať si záležať na každom detaile, aby sa u nás hosť čo najlepšie cítil. 

Také dôkladné prípravy nerobíme iba doma, ale napr. aj keď príde nejaká zahraničná delegácia na návštevu našej republiky.  Keď je nejaký summit, tak sa všetko po mestách, upratuje, chystá pre vzácneho hosťa. Alebo keď príde do zboru biskup, tak všetko chceme mať čo najlepšie pripravené, aby nebolo vidieť nejaké nedostatky. Upratujeme, zdobíme, chystáme kvety na privítanie, pečieme zákusky a koláče na ponúknutie vzácnej návštevy. Pri takýchto prípravách si želáme, aby sme ich nerobili na poslednú chvíľu. Chceme na prípravu čas. Lebo vieme, že čím bližšie je termín návštevy, o to viac sme nervóznejší, či je všetko ako má byť.
Bratia a sestry, tohoročný advent vrcholí. Nám zostáva na Vianoce už iba niekoľko dní. Niektorí ľudia premýšľajú nad tým, či majú všetko nakúpené, iní prechádzajú svoje domácnosti a hľadajú, čo by ešte viac vykrášlili. Aj v zboroch vrcholíme s prípravami – dolaďujeme posledné nácviky s deťmi, so spevokolmi. Všetci sa s prípravami definitívne približujeme k Vianociam. Tým, čo sme pripravili, nachystali, chceme vydať svedectvo svojej viery o príchode Božieho Syna na tento svet.  A to je aj téma poslednej adventnej nedele pred Vianocami. Tak sa môžeme začať pýtať: aké svedectvo vydáme my o prichádzajúcom Pánovi? Je pre nás radostné? Tešíme sa naň? Alebo pod ťarchou a zhonom posledných dní skôr povieme : Už aby to bolo za nami?! 

Pán prichádza! Prichádza vzácny hosť, no najprv ako vzácneho hosťa ho musíme poznať. Prorok Micheáš hovorí v dnešnom kázňovom texte o vládcovi Izraela. Izraelský národ sa nachádza v asýrskom obliehaní. V ťažkej chvíli neslobody, strachu a napätia prorok hovorí o Vysloboditeľovi – konečnom Osloboditeľovi, ktorý príde ako kedysi Dávid z Betlehema. Tento Vysloboditeľ prinesie nielen pokoj a mier pre Izraelcov, ale v Jeho mieri budú dokonca premožení aj Asýrčania. Tento Vysloboditeľ je mocný, hoci neprichádza so žiadnou armádou, v zbroji. My ľudia by sme si Vysloboditeľa predstavovali ako veľkú armádu s najmodernejšou výzbrojou. Lenže tento Vysloboditeľ prichádza ako malé dieťa. Všetci budú vydaní do nebezpečenstva, až kým sa On nenarodí. Príchodom Ježiša na tento svet prichádza očakávaná záchrana. Ježiš Kristus prichádza k nám, preto by sme Ho mali dobre poznať. „Jeho pôvod je v praveku, v časoch večnosti“. On prichádza na našu zem ako ten, ktorý tu bol  už v časoch stvorenia tohto sveta. Ako ten, ktorý náš svet a nás ľudí pozná. On prichádza ako Boh, ktorý ponúka záchranu všetkým hriešnym. Prichádza ako Boží Syn, Ježiš Kristus, aby sa sám stal pre nás Vysloboditeľom. Počas predchádzajúcich nedieľ sme hovorili o Jeho príchode ako o Sudcovi, Záchrancovi, Kráľovi, ktorý pôjde pred nami, no predtým si nás zhromaždí. Hovorili sme o Ňom ako o ceste našej záchrany, nášho vyslobodenia. Poznáme prichádzajúceho Pána v tomto svetle? On prichádza, a preto by sme Ho mali dobre a dokonale poznať. Ak Ho nepoznáme celkom, ak nevieme všetko o Jeho podstate, tak naše poznanie sa podobá povrchným prípravám na príchod vzácneho hosťa. 

Náš Pán prichádza do nášho sveta. Máme Ho poznať a máme sa mu vo všetkom oddať. Keď k nám domov príde vzácny hosť, tak mu neraz povieme: „posaď sa ako doma, daj si, na čo máš chuť, sprav si pohodlie, cíť sa ako doma“. Svoju domácnosť takýmto spôsobom dávame hosťovi, aby mu bolo u nás príjemne. Oddávame mu všetko, čo máme v prospech neho. Ako si uctíme prichádzajúceho Pána? Čo Mu ponúkneme? Oddáme Mu všetko, čo máme, otvoríme Mu svoju domácnosť, priestor v našich rodinách, v našom vlastnom živote, v našich zboroch, spoločnosti? Neraz sa nám stáva, že si niektoré veci chceme uchovať iba pre seba, dobre strážiť. Neraz povieme: „Čo je moje, do toho ťa nič“. Lenže prichádzajúci Pán vie o nás všetko. Pred Ním aj keby sme chceli niečo utajiť, nezostane to skryté. Iba preto, že videl a vidí náš život, iba preto prichádza na našu zem, aby nám ponúkol vyslobodenie. To čo máme, čo prežívame, čo je v nás, o čom možno vieme iba my sami, to všetko Mu treba oddať. Dávid v 139. žalme hovorí o Bohu, ako o tom, ktorý nás dokonale pozná a vie o všetkých našich cestách. Boh je vševedúci, a preto sa nám ponúka. On vidí naše životy. Potrebujeme tohto Pána. Potrebujeme sa Mu oddať. Pred svetom, pred ľuďmi môžeme niektoré veci zatajiť, ale nie pred Pánom. Nemusí nás to viesť k znepokojeniu, k smútku, keď o nás vie všetko náš Boh. Naopak. On sa nás zastane a bude nás pásť svojou mocou a velebnosťou mena svojho Boha, Hospodina (Mich 5,3). Kto Jeho pozná a Jemu sa oddá so svojim životom, ten môže prijať Jeho uistenie a zmocnenie v tom, že bude stáť za nami. 

Radostné na Jeho posolstve a Jeho príchode je to, že On prinesie do našej neistoty a našich obáv nad vlastným životom svoj pokoj. „On bude pokojom“ (Mich 5,4). A o to predsa na Vianoce ide. Veď si želáme radostné a pokojné vianočné sviatky a požehnaný nový rok. Bez Jeho prítomnosti Vianoce nebudú mať skutočný punc radostných a pokojných sviatkov. Budú ako každé iné dni, možno zvláštne v tom, že sme viac s rodinou, máme viac voľna. No keď prejdú sviatky, málo čo z nich zostane. Ale ak ten Pán, ktorý prichádza do nášho sveta bude mať svoje miesto v našich životoch, ak Ho skutočne poznáme ako nášho Vysloboditeľa, Osloboditeľa, Záchrancu, Vykupiteľa, Spasiteľa; ak sa Mu vo všetkom a s celým svojim životom naplno oddáme; tak iba vtedy radostné posolstvo 4. nedele adventnej dostane svoj plný význam. Veď to je posolstvo o pokoji. Lebo „svoj pokoj vám dávam“, povedal Ježiš Kristus, „nie ako svet dáva, vám ja dávam“ (J 14,27). Áno svet  a spoločnosť sa môže na Vianoce tváriť, že ide všetkým o pokoj. Môžeme byť k sebe milí počas sviatkov a rôzne dobré veci si priať. Lenže po skončení sviatkov sme sa neraz v minulosti presvedčili o opaku. O nestálosti svetského a spoločenského pokoja. Prorok Micheáš vo svojom posolstve hovorí o zmene spoločnosti cez zmenu ľudského života. Toho individuálneho. Ak po takejto zmene túžime aj my, tak táto zmena v spoločnosti, v zboroch, v cirkvi vedie cez zmenu vo vlastnom živote a v prijatí toho pokoja, ktorým je prichádzajúci Pán. 

Poznajme toho Pána,  ktorý prichádza, oddajme Mu všetko vo svojom živote a prijmime pokoj, ktorý On sám prináša skrze svoj život! Amen

