4. nedeľa po sv. Trojici – 1. júl 2012
„Svetlo vs. tma“ 
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! 

1 J 1, 5 – 10

5 A toto je zvesť, ktorú sme počuli od Neho, a zvestujeme vám, že Boh je svetlo a nieto v Ňom nijakej tmy. 6 Ak hovoríme, že máme spoločenstvo s Ním a chodíme v tme, klameme a nerobíme, čo je pravda. 7 Ale ak chodíme vo svetle, ako On je vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, Jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu. 8 Ak hovoríme, že nemáme hriech, sami seba klameme a nie je v nás pravda. 9 Ak vyznávame svoje hriechy, On je verný a spravodlivý, aby nám odpustil hriechy a očistil nás od všetkej neprávosti. 10 Ak hovoríme, že sme nezhrešili, Jeho robíme klamárom, a Jeho slovo v nás neprebýva. 

Drahí bratia, milé sestry! 


Pred týždňom sme svoje spoločné úvahy zakončili konštatovaním, že podľa apoštola Jána základnými prejavmi, na ktorých stojí cirkev, kresťan i kresťanské spoločenstvo sú : svedectvo, zvestovanie, spoločenstvo a radosť. Dnes chceme pokračovať ďalej v uvažovaní nad tým, aké sú (nielen by mali byť, ale musia byť) ďalšie konkrétne prejavy bratsko – sesterského (cirkevného) spoločenstva. 


I apoštol Ján potvrdzuje, o čom čítame na inom mieste Písma Svätého, že viera je z počúvania - A toto je zvesť, ktorú sme počuli od Neho... Každý z nás mohol v Ježiša Krista uveriť preto, lebo o Ňom počul – od svojich rodičov, starých rodičov, od svojho farára a pod. Bolo to pritom počúvanie konkrétnej zvesti. Nebolo to zvestovanie vlastnej múdrosti, ale Ježišových slov. I v tomto vidíme svoju veľkú zodpovednosť ako rodičov, starých, či krstných rodičov. Je to zodpovednosť čo sa týka zvestovania konkrétneho Ježišovho posolstva. Vieru po nás naši predkovia nezdedia. Môžeme im ju len odovzdať a k nej ich privádzať. Nuž a to sa deje pri zvestovaní a osobnom svedectve. To sa deje, keď už malému dieťaťu s trpezlivosťou odpovedám na jeho nekonečné otázky a do svojich odpovedí dokážem šikovne „zamiešať“, zakomponovať aj pojem Pána Boha. Úžasná na takomto detskom veku je práve dôverčivosť. Malé dieťa nespochybňuje to, čo mu povie jeho ocko alebo mamka, starký alebo starká. Bratia a sestry, využime čas detstva, ktorý nám Pán Boh dáva pri našich deťoch, vnúčatách, či pravnúčatách! Je to čas, ktorý po duchovnej stránke nesmieme premrhať. Je to čas vzácny, ktorý keď prepasieme, už sa nebude dať vrátiť späť, resp. doháňa sa len s veľkými ťažkosťami.  Je to čas, kedy do života našich potomkov máme vštepiť povedomie o Bohu. Kiežby viacerí rodičia toto dokázali v moci Ducha Božieho! 

Apoštol Ján Ježišovu zvesť, ktorú počul a ktorú ďalej zvestuje zhŕňa do slov : Boh je svetlo a nieto v Ňom nijakej tmy. Používa symboliku svetla a tmy na základný a pritom jednoduchý opis Boha, pričom tieto základné vlastnosti Boha by sa mali jasne odzrkadľovať aj na spoločenstve kresťanov. Svetlo je tuná vnímané ako dobrý fenomén a tma ako zlý. Ak je Boh svetlo a niet v ňom nijakej tmy, potom táto skutočnosť musí konkrétne ovplyvniť aj naše spoločenstvo. Teda aj nás ako ľudí, ktorí ho tvoríme – a to tak po stránke charakterovej ako aj hodnotovej. Ak je Boh svetlo, chce sa tým povedať aj to, že pri Ňom sa nič nedá skrývať. Neobstojí pred Ním žiadna ľudská faloš ani pretvárka. Obstojí pri ňom len človek, ktorý hrá „čistú hru“. Ak je Boh svetlo, potom sa tým chce povedať aj to, že má rád, ak dodržujeme pravidlá, konáme veci transparentne a nič nerobíme tajne – v tme, kde nás nikto nevidí. Nuž a keď je Boh svetlo, potom sa tým myslí aj na to, že je mocnejší ako diabol, ktorého synonymom je práve tma – temnota. Je mocnejší ako diabol práve tak, ako svetlo rozráža tmu. 


Bratia a sestry, aby nám Ján poukázal na to, ako sa táto základná skutočnosť má prejavovať v kresťanskom spoločenstve, uvádza tri negatívne príklady, z ktorých následne ponúka východisko. Sú to v podstate tri konštatovania týkajúce sa faktu hriechu v našom chovaní, jeho pôvodu v našej prirodzenosti a jeho dôsledkov na náš vzťah s Bohom. Pozrime sa najprv na prvý negatívny predpoklad : Ak hovoríme, že máme spoločenstvo s Ním a chodíme v tme, klameme a nerobíme, čo je pravda. – Hovoriť, že máme spoločenstvo s Bohom si teda protirečí s troma záležitosťami. Je to chodenie v tme, klamanie a nerobenie toho, čo je pravda. 

Chodiť v tme znamená toľko ako hrať sa pred Bohom na niekoho, kým vo svojom vnútri nie som. Znamená to – nehrať pred Bohom čistú hru, nehrať férovo. Znamená to – žiť pokryteckým spôsobom života. Byť iný v spoločenstve a iný v spoločnosti. Znamená to – byť pred inými ľuďmi nečitateľný, nejasný, v konečnom dôsledku od Boha odvrátený. Znamená to – slúžiť diablovi – či už vedome alebo nevedome. Znamená to - blúdiť v živote, zakopávajúc, padajúc, tak ako v tme a nenachádzajúc naplnenie života, pokoj ani radosť. 
Klamať nie je nič iné ako prehlasovať za pravdu to, čo pravda nie je. Klamstvo bol v podstate prvý hriech, ktorý satan spáchal na ľuďoch. Kde je klamstvo, tam nemôže byť dôvera ani otvorenosť. Človek zostáva v napätí. Musí byť prezieravý, aby ho niekto nepodviedol, „nedobehol“. Najhoršie je, keď sa človek dopracuje k tvrdeniu : Nikomu nemožno veriť. Verím len sebe samému. To je výsledok klamstva v živote. To je výsledok skutočnosti, keď : naše slová i naše životy sú lžou. 
Nuž a nerobenie toho, čo je pravda znamená asi toľko : Ježiš sám o sebe v Jánovom evanjeliu hovorí, že je Pravda. Nerobiť to, čo je pravda, je potom to isté ako nerobiť to, čo odo mňa požaduje, chce a očakáva Pán Ježiš. 
Bratia a sestry, aké je východisko z tohto stavu? Ján píše : Ale ak chodíme vo svetle, ako On je vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, Jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu. Na tomto mieste nám apoštol Ján chce poukázať na to, čo sa stane, ak budeme chodiť vo svetle. Prejaví sa to v dvoch skutočnostiach : Budeme mať spoločenstvo medzi sebou. Jeho predpokladom je život v pravde, otvorenosti, úprimnosti a čestnosti. Takýto život je prejavom chodenia vo svetle. Naše vzájomné kresťanské spoločenstvo je pritom umožnené najmä preto, nakoľko je založené na našom vzťahu s Otcom a Synom. Má teda pevný základ v Bohu. Nestojí na ľuďoch a ich kvalitách. Toto nech je pre nás memnento, milí priatelia! Kedykoľvek cirkev prestáva stáť na Bohu a zameria sa len na ľudí, kedykoľvek nás prestáva zjednocovať Boh a viac nás zjednocuje už len spoločný kandidát, ktorého chcem podporiť v cirkevných voľbách, resp. nejaký spoločný záujem – vždy vtedy sa spoločenstvo triešti, rozbíja, upadá, stráca dôveryhodnosť a spreneveruje sa poslaniu, ktoré nám dal Kristus. 
Na druhej strane : každý, kto túži po  hodnotách svetla a presadzuje ich, je očistený od každého hriechu. To znamená, takému sú hriechy odpustené. Pán Boh pritom robí omnoho viac ako len odpúšťa. On aj maže škvrnu po hriechu. Jedná sa o stály proces, na ktorom smieme mať účasť my všetci, ktorí chodíme v svetle a hodnoty svetla aj presadzujeme. Teda konkrétne : úprimnosť, otvorenosť, čestnosť a priehľadnosť. 
Druhý negatívny predpoklad, ktorý je v rozpore s tvrdením, že Boh je svetlo a nie je v Ňom nijaká tma je tento : Ak hovoríme, že nemáme hriech, sami seba klameme a nie je v nás pravda. Koľkí sú dnes o tomto presvedčení? Koľkí klamú samých seba naivne si mysliac, že sú bez hriechu? Kto je presvedčený o svojom bezhriešnom statuse, v tom nie je pravda. Keby v ňom totiž pravda prebývala, nemohol by sa dopracovať k takémuto absurdnému konštatovaniu. Teda nie je z Krista. Neprebýva v Ňom Kristus. Je oklamaný a tomuto  klamstvu verí. Nuž a za týmto klamstvom opäť stojí satan – temnota, ktorý tak ako vtedy   v raji, tak i dnes sa snaží človeku nahovoriť : Môžeš byť ako Boh. 
Východisko z tohto stavu je nasledovné : Ak vyznávame svoje hriechy, On je verný a spravodlivý, aby nám odpustil hriechy a očistil nás od všetkej neprávosti.  Toto, milí priatelia, sú slová, na ktoré sa spoliehame pri každej Večeri Pánovej, keď svoje hriechy vyznávame a od Boha prijímame ich odpustenie. Nie je to nijaký výmenný biznis. My nemáme Bohu čo ponúknuť ako protiváhu za svoje hriechy. Môžeme Mu hriechy jedine vyznať, priznať sa k nim, nezatajovať ich a od Pána Boha prijať odpustenie, prijatie. To všetko je možné len preto, lebo Boh je verný a spravodlivý. On je verný, čo sa odpustenia týka, pretože nám dal svoje zasľúbenie, že to urobí. Nuž a je aj spravodlivý, pretože Jeho Syn zomrel za naše hriechy. I keď v našej predstave sa spravodlivosť viaže na trest alebo zbavenie viny, Božia spravodlivosť je iná. Boh je spravodlivý, pretože odpúšťa. 
Posledný, tretí negatívny predpoklad, ktorý je v rozpore s tvrdením, že Boh je svetlo a nie je v Ňom nijaká tma je tento : Ak hovoríme, že sme nezhrešili, Jeho robíme klamárom, a Jeho slovo v nás neprebýva. Tento posledný predpoklad úzko nadväzuje na predchádzajúci. Opäť je všetko postavené na mylnom tvrdení : Nezhrešil som. Dôsledok tentokrát však nie je v tom, že klameme samých seba. Tentokrát zo samého Boha robíme „somára“. Akoby sme chceli oklamať aj Jeho samého a presvedčiť Ho, že je to naozaj tak. Ale je to iba čistá ilúzia. Z takéhoto ľudského postoja potom vyplýva už len jediné : neprebýva v nás Božie slovo. Nepôsobí v nás, nie sme ním zasiahnutí. Nie sme preň otvorení, pretože ho ani neprijímame. 

Dnes sme sa teda spoločne sústredili na jednu zo základných kresťanských zvestí, a síce, že Boh je svetlo a niet  v Ňom nijakej tmy. V súvislosti s ňou sme si poukázali na tri – nazvime ich – previerky, ktoré nás ako kresťanov môžu v každej chvíli života dokonale preveriť. Boli to všetko otázky týkajúce sa hriechu. Veríš, že hriech rozbíja spoločenstvo s Bohom i s ľuďmi? Veríš, že hriech existuje v našej prirodzenosti? Nuž a napokon : Veríš, že sa hriech prejavuje aj v našom konkrétnom chovaní, no keď ho vyznáme, bude nám pre Ježiša Krista a pre Božiu vernosť a spravodlivosť odpustený? Ak si trikrát za sebou odpovedal : „Áno, verím“, potom si sa z Boha narodil. Ak nie, potom nerezignuj! Pros Boha, aby ti pomohol hľadať pravdu! Pros Ho, aby si ju dokázal prijať a nepohoršoval sa na nej! Amen. 
