4. po sv. Trojici – 17. júl 2011 

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

 Lk 1, 35

Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni...

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Viera v Ježiša Krista ako v Božieho Syna, ktorý sa počal z Ducha Svätého a narodil sa z Márie panny, je založená najmä svedectvách evanjelistov Matúša a Lukáša. Títo práve takýmto spôsobom vysvetľujú Ježišovo narodenie. V evanjeliových správach čítame, že dieťatko sa počalo z Ducha Svätého a že Duch Svätý zostúpil na Máriu. Všetko sú to výpovede z textov, ktoré dobre poznáme predovšetkým z Vianočného obdobia. 


Čestne treba priznať, že tvrdenia ohľadom Ježiša Krista ako Božieho Syna, ktorý sa počal z Ducha Svätého a narodil sa z Márie panny, patria medzi najťažšie prijateľné a vysvetliteľné časti Kréda. To nie len dnešný človek má problém predstaviť si ako môže mať Boh syna, či ako môže zostať žena po pôrode pannou. Vzaté vo všeobecnosti : otázka Ježišovho divného príchodu na svet zostáva pre človeka záhadou, alebo až problémom. V každom prípade to nie je len nejaká hádanka. Je to tajomstvo. Hádanka sa totiž dá vyriešiť, ak kvôli tomu človek vyvinie nejaké to úsilie. Pred tajomstvom však zostáva stáť, v úžase, v úcte, v uctievaní. Boh sa stáva človekom. 

„Ako sa to stane, veď ja nepoznám muža!“ – pýta sa oprávnene Mária, keď jej anjel oznamuje, že sa stane matkou Spasiteľa. Z evanjeliových textov vieme, že Jozef chcel dokonca svoju snúbenicu prepustiť. Upodozrieval ju z cudzoložstva. Neurobil tak len preto, lebo sa mu vo sne zjavil anjel Pánov a povedal mu : Jozef, syn Dávidov, neboj sa prijať Máriu za ženu, lebo čo sa v nej počalo, je z Ducha Svätého. 


Ak už pre samotných oboch – teda pre Jozefa i Máriu bolo Ježišovo narodenie problémom, potom sa ani my netvárme, zbožne si namýšľajúc, že nám toto tvrdenie nerobí nijaký problém. Máme plné právo klásť otázky a pýtať sa, presne tak ako aj Jozef s Máriou. No nielen v kladení otázok a pýtaní sa nech sú nám títo ľudia príkladom. Skôr nech sú pre nás príkladom v poslušnosti voči Božiemu plánu, zámeru a predsavzatiu. Nech sú pre nás príkladom poslušnosti voči slovám anjela. Nech sú pre nás príkladom ochoty nechať sa použiť v Božích plánoch a úmysloch. 


Ježiš Kristus je počatý z Ducha Svätého. Možno je až zarážajúce, ako stručne Písmo sväté o tomto pojednáva. Neobjavujú sa tu žiadne podrobnosti, ktoré by boli odpoveďou na našu zvedavosť. Márii, ktorá sa pýta, ako sa to vôbec stane, odpovedá anjel : Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. Zo všetkého tohto vidno, že sa tuná nejedná o počatie v klasickom slova zmysle. Duch Svätý nie je náhradníkom alebo zástupcom telesného otca. V tomto prípade sa jedná o konkrétny Boží  čin. Tak ako sa Duch Boží vznášal nad vodami pri stvorení sveta, tak teraz Duch Boží zostupuje na Máriu. Duch svätý je teda tvorcom Ježišovho tela. Nie však Jeho bytosti. Ježiš predsa existoval od počiatku. Evanjelista Ján o Ňom píše ako o slove, ktoré bolo pri Otcovi v nebi od vekov. Ide teda o akt plodenia, nie stvorenia. Takto výrazne sa to nachádza aj v samotnom Nicejsko – konštantínopolskom vyznaní viery, kde o Ježišovi vyznávame, že bol splodený, nie stvorený. V zmysle, že Jeho telo bolo vytvorené v Márii Duchom Svätým. Ak by totiž Ježiš bol stvorený až vtedy, na začiatku nášho letopočtu, pred cca 2000 rokmi, potom by Boh nemohol byť neprestajne Trojjediným Bohom. Takto by sme Ho mohli označovať až od prvých Vianoc. Ak by Ježiš – Slovo bol stvorený, nemohol by byť Bohom. No ale tak to predsa nie je. Inými slovami povedané : Ježiš – Slovo existoval od vekov. Bol u Boha spolu s Duchom Svätým. Až pri počatí a narodení z Márie sa stal historickým Ježišom, ktorý mal súčasne pravú božskú, ale aj ľudskú podstatu. Bolo to teda pravý Boh i pravý človek. Tým však, že Ježiš, ktorý mal dovtedy len duchovnú podstatu, vstúpil do ľudského tela, tým na seba na určitý čas vzal aj všetky obmedzenia, ktoré z tohto faktu vyplývajú. Ako napríklad : smrteľnosť, obmedzenosť v čase a priestore a pod. 

Cirkevní otcovia hovorili, že počatie Ježiša sa udialo cez Máriine uši. Ježiš bol splodený vtedy, keď Mária počula a vierou prijala tieto slová : Ajhľa, počneš a porodíš syna a dáš Mu meno Ježiš. Keď prijala toto stvoriteľské slovo, vznikol nový život. Tak ako na počiatku, tak aj teraz pri tvorení niečoho nového stačí Pánu Bohu povedať len slovo. Nie je to nič iné ako prejav, či dôkaz Božej všemohúcnosti. Drahý brat, milá sestra : Ak veríš, že Boh je všemohúci, potom prijmeš i tento článok viery. Aj Márii, ktorá nevychádzala z údivu pripomínal anjel práve to, že Bohu nič nebude nemožné. Toto isté dnes slovo Božie pripomína i nám. 

Ježiš Kristus sa narodil z Márie panny. Prečo si Boh vyvolil práve toto dievča z Nazareta, aby sa stalo matkou Spasiteľa, je a zostáva otázkou. Každopádne, prostredníctvom Márie sa večné slovo Božie, ktoré bolo od počiatku u Boha, pre nás stáva blízke, prijateľné a viditeľné. Je to konkrétny začiatok Božieho spasiteľného konania s ľuďmi. 

Vyznanie, že Ježiš Kristus sa narodil z Márie panny, zdôrazňuje, že On je skutočný a opravdivý človek. Boh sa týmto spôsobom stal jedným z nás. V tejto veci  tak nie je dôležité pýtať sa „Ako“ sa to mohlo stať, ale „Kvôli čomu“ sa to stalo? Ježiš zostúpil do chudoby a poníženosti tohto sveta, aby sme sa skrze Neho my stali bohatými. Bohatými v Bohu. Preto sa Ježiš narodil v maštali, teda na tom najnižšom možnom poschodí ľudského pokolenia. V jednej nemeckej piesni sa hovorí : Aby sme sa my mohli stať deťmi, Ty si musel odísť od svojho Otca. 
Toto všetko je rovnako nesmierne dôležité, nakoľko už v prvých desaťročiach existovania cirkvi sa objavili názory, že Ježiš Kristus nebol z tela a krvi, ale len ako taký sa ľuďom zdal. Aj tieto falošné názory prispeli k tomu, že si cirkev začala dôrazne pripomínať Jeho narodenie. Vianoce sa tak stali významný, sviatkom. Ježiš v žiadnom prípade nie je nejaký duch, či prelud, ale človek narodený zo ženy. 


Apoštolské vyznanie však rovnako tak zdôrazňuje aj druhú, nemenej dôležitú skutočnosť, a síce : Ježiš Kristus je pravý Boh. Nielen fyzicky je otec obídený pri Ježišovom narodený. Aj Máriino telo je zachované neporušene. Je tým vyjadrené, že pri Ježišovom príchode na svet koná jedine a suverénne Boh. Preto ako evanjelici si v nijakom prípade Máriu nezbožstvujeme. Písmo sväté o nej nehovorí ani ako o kráľovnej nebies ani ako o prostredníčke medzi Bohom a ľuďmi. Prostredník je len jeden – Ježiš Kristus. Nad týmto by sa mali zamyslieť veriaci  z katolíckej i pravoslávnej cirkvi. Písmo sväté o Márii hovorí ako o služobníčke Pánovej, ktorá pokorne prijíma Božie slovo a skláňa sa pred Božou vôľou. Nad týmto sa musíme zamyslieť my, protestanti, aby sme i my nasledovali Máriinu vieru a pokoru. 


Ježišovo počatie a narodenie je tajomstvom a jedinečnou udalosťou. Táto jedinečná udalosť sa stala preto, aby sme sa mohli stať novými ľuďmi. Ak zvesť o o tejto jedinečnej udalosti prijmeme vierou, potom i v nás sa môže odohrať niečo neslýchané – bude v nás sformovaný Kristus a skrze našu vieru bude prebývať v našich srdciach. Apoštol Pavol tento zázrak osobne prežil a vyjadril ho v slovách : Nežijem už ja, ale žije vo mne Kristus. 


Drahí bratia, milé sestry, dnes sme sa zamýšľali najmä nad tým, ako prišiel Ježiš Kristus na svet. Uvažovali sme nad tým, ako sa Slovo stalo telom. No pamätajme popri tom všetkom  i na to, prečo sa to všetko stalo. Prečo Pán Boh takto mocne a predivne konal? Apoštol Pavol píše : Ježiš Kristus prišiel na svet, aby spasil hriešnikov. A hneď dodáva : Medzi nimi som ja prvý. Ak dnes aj my sami seba ponímame ako hriešnikov, potom sa v prvom rade nebudeme pohoršujúco pýtať, ako je niečo také možné a nebudeme o tom ani pochybovať. Naopak! Pocítime predovšetkým hlbokú vďačnosť za to, že i pre mňa osobne, pre nás všetkých poslal Boh svojho Syna kvôli našej záchrane. Amen. 

