4. pôstna nedeľa – 3. 4. 2011 

Milosť vám a pokoj od Toho, ktorý bol, ktorý je a ktorý príde! Amen. 

J 6, 55 – 65

55 Lebo moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj.  56 Kto je moje telo a pije moju krv, zostáva vo mne a ja v ňom.  57 Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem skrze Otca, aj ten, kto mňa je, bude žiť skrze mňa.  58 To je ten chlieb, ktorý zostúpil z neba, nie aký jedli otcovia, a umreli. Kto je tento chlieb, bude žiť naveky.  59 Toto povedal, keď vyučoval v synagóge v Kafarnaume. 60 Vtedy mnohí z Jeho učeníkov, ktorí to počuli, povedali: Tvrdá je táto reč, kto ju môže počúvať?  61 Keďže Ježiš vedel sám od seba, že Jeho učeníci reptajú na to, povedal im: Toto vás pohoršuje?  62 A čo, keď uvidíte Syna človeka, ako vystupuje tam, kde bol predtým?  63 Duch je, ktorý obživuje, telo nič neosoží. Reči, ktoré som vám hovoril, sú duch a život.  64 Ale medzi vami sú niektorí, čo neveria. Ježiš totiž od počiatku vedel, ktorí sú neveriaci a kto Ho zradí.  65 I riekol: Preto som vám hovoril, že nikto nemôže prísť ku mne, len ak by mu to dal Otec.

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi!

Téma dnešnej nedele znie : chlieb života. Reč je teda o pokrme, ktorý každý z nás zrejme deň čo deň vkladá do úst. Ohľadom chleba existuje príslovie : Chlieb sa nikdy nepreje. Pamätám si ešte jednu múdru radu z čias, keď som mohol chodiť tak do tretieho ročníka (cca. 1987). V čítanke stálo výrazne napísané : Nezahoď ani jednu omrvinku chleba! Generáciám, ktoré si na chlieb museli zarábať vlastnoručne, tvrdou, poctivou prácou na hospodárstve, na poli bol čerstvý chlebík na stole veľkým darom a prejavom Božieho požehnania a priazne. Bola to odmena za námahu vynaloženú pri obrábaní zeme. Chlebom sa neplytvalo. Bol to vskutku dar od Boha. 

Žiaľ, dnes i v tejto oblasti vidíme posun. Dnešná mladá generácia už poväčšine nemá ani potuchy o tom, čo všetko je potrebné na to, aby sa na regáloch našich obchodov mohol dostať čerstvý chlebík. To nie je len zaplatiť pri pokladni a ísť. To mnohých ľudí niečo stálo. To je prejav Božej starostlivosti a dobrodenia. Veď keby On nebol doprial príhodný čas, počasie a mnoho ďalšieho, vôbec také jednoduché by to nemuselo byť. Pozrime na chudobné africké krajiny, kde kúsok chleba má neraz väčšiu cenu ako hrudka zlata. Potom vidíme, že v odpadkových košoch sa nájdu i nespotrebované zvyšky chleba, či iných jedál. To všetko je prejavom našej neúcty, neskromnosti, presýtenosti, nevďačnosti a konzumného spôsobu života. 
V dnešnom prečítanom texte Písma svätého sa Pán Ježiš pripodobňuje k chlebu. Chce nám tým poukázať na jedno : tak ako chlieb človek potrebuje pre prežitie, nakoľko z neho čerpá výživu a energiu, tak i mňa človek potrebuje na prežitie. No pri Ježišovi ako chlebe sa nejedná ani tak o časné prežitie, ako o život večný. Je fakt, že týmto pozemským životom vie človek prejsť aj bez viery v Boha. Lenže čo potom?  Ak by náš život bol len tu na zemi, potom by to nebol nijaký problém. Veď tak neveriaci ako aj veriaci zomrie rovnako. Aký zmysel by malo veriť? Pravda je však taká, že človek nežije len pre túto časnosť. Svet, ktorý my síce nevidíme, z ktorého prišiel na tento svet Boží Syn a kam sa po naplnení svojho diela aj vrátil – tento svet čaká a je pripravený i pre nás. No vstupenkou do neho je práve spomínaná viera. Bez viery nie je možné páčiť sa Bohu, čítame v Písme svätom. 
Ak sa však dnes chceme pridŕžať biblického textu, potom musíme hneď na začiatku jasne zdôrazniť, že v prečítaných slovách evanjelista Ján pojednáva o jednej zo sviatostí našej cirkvi. Je to večera Pánova. Na rozdiel od synoptikov (Matúš, Marek, Lukáš), na podanie ktorých sme zvyknutí, Ján o tejto sviatosti hovorí iným spôsobom. No má na to svoje dôvody. Zrejme sme si už zvykli na to, že pri Večeri Pánovej oplátku nazývame Kristovým telom o víne bez problémov povieme, že je to Kristova krv. Keď však dnes z Ježišových úst počujeme : Moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj – a keď k tomu ešte pripojí slová : Kto mňa je, bude žiť – potom  i naša predstavivosť akosi rýchlo skončí.  

Nečudo, že i samotní učeníci mali s týmito slovami problém. Zdali sa im príliš tvrdé, priam až pohoršujúce. Ako tvrdé a pohoršujúce sa tieto slová možno zdajú i nám, avšak len do chvíle, keď pochopíme kritikov kresťanstva v čase evanjelistu Jána – teda asi okolo roku 100 n.l. – kedy Ján toto evanjelium napísal. Títo pochybovači tvrdili, že Ježiš mal len zdanlivé telo. Tým pádom ani netrpel na kríži a v konečnom dôsledku všetko, čo sa s Ježišom dialo od Jeho poslednej večere s učeníkmi, cez Getsemanskú záhradu, ukrižovanie a pohreb – to všetko bolo len akýmsi zdaním, predstieraním či preludom. V žiadnom prípade to však nebolo skutočné. Ak je to takto, potom ani pri večeri Pánovej neprijímame skutočné/pravé telo a skutočnú/pravú krv Kristovu. 
V tomto bode mal evanjelista Ján úplne inú mienku. Preto tak intenzívne zdôrazňuje, že pokrm a nápoj vo Večeri Pánovej sú skutočným telom Pána Ježiša a Jeho skutočnou krvou. To znamená : Ježišovo pozemské telo bolo naozaj skutočné. Bolo zostavené presne z tých istých chemických prvkov ako to naše. Ak teda toto vieme, bratia a sestry, nemohli by sme potom slová evanjelistu Jána preložiť aj menej pohoršujúcim – teda miernejším spôsobom? Napríklad aj takto : Pokrm pri večeri  symbolizuje moje telo a nápoj symbolizuje moju krv. Kto sa tejto večere zúčastní, ten bude žiť. 
Áno, i takto by sa to mohlo azda preložiť. Mnohí tomu totiž práve takto rozumejú. Tak to chápali večeru Pánovu aj švajčiarski reformátori Zwingli a Calvin. Náš reformátor – Martin Luther, by však celkom určite, tak ako vtedy v dišpute so Švajčiarmi, buchol po stole a povedal by : Est! To po latinsky znamená : Je! Týmito slovami Martin Luther tak vtedy ako aj dnes zdôrazňuje to podstatné : Chlieb a víno nie sú len symbolmi pre telo a krv nášho Pána Ježiša. Oni nimi skutočne sú. A my ich skutočne jeme, prežúvame, pijeme a prehĺtame. 

Teraz príde to ťažšie. Luther vedel i to, že keď pri večeri Pánovej jeme a pijeme, potom nepožívame Ježišovu skutočnú krv, resp. kúsok Jeho mäsitého ľudského tela spred nejakých 2000 rokov. Večera Pánova nie je posedením kanibalov. Vo chvíli Večere Pánovej je to tak, že pri prijímaní chleba a vína  ako tela ak krvi Krista Pána musíme myslieť a pamätať na všetko, čo pre nás Kristus telesne vykonal. To znamená, nijakým spôsobom nesmieme zmenšovať to, čo pre nás Pán Ježiš vo svojom tele vykonal. 
On nemal nijaké zdanlivé telo. Keď kričí pri pribíjaní na kríž, nič nepredstiera. Naozaj cíti bolesť, ktorú mu spôsobuje klinec prebíjajúci jeho ruku a nohu. A keď z kríža volá : Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil? – potom je to ozajstný a nefalšovaný prejav Jeho samoty a strachu. 

Bratia a sestry, prečo je teda také dôležité, zdôrazňovať telesné utrpenie Krista, Jeho bolesť a strach? Pretože ináč by celé naše vykúpenie bolo otázne, nepravé a neisté.  Ak by všetko, čo sa odohralo na krížovej ceste a Golgote bolo len divadelným predstavením, potom by nás Ježiš nemohol zachrániť. Neboli by sme vykúpení, zachránení. I naďalej by sme boli pod Božím hnevom, hodní trestu a odsúdenia. A preto práve toto je základom našej spásy, že jeden znáša trest a skutočne trpí za ostatných. Jeden na seba berie hriech všetkých. Berie na seba vinu všetkých a zomiera. Keby to všetko bolo len predstierané, ako by sme potom mohli Krista vyznávať ako Vykupiteľa a veriť v Neho ako v Spasiteľa? 


No keďže všetko čo sa Kristovho utrpenia týka je reálne, bolestné a kruté, presne tak ako to aj vyzerá, začíname chápať, ako nás Boh veľmi miluje, akí sme pre Neho dôležití a aké dôležité je, aby získal naše srdce. A ešte jedno. A to je azda to najpodstatnejšie vôbec : Ak Ježiš len zdanlivo trpel, ak bol len hercom, ktorý zahral smrť v divadelnom predstavení, potom ani Jeho zmŕtvychvstanie nemohlo byť ozajstné. Veď ani nebol skutočne mŕtvy. Potom celé vzkriesenie Krista je bezo zmyslu. Je to všetko len jeden veľký klam a podvod. Takto vidíme, sestry a bratia, aké dôležité je zdôrazňovať to, čo prízvukuje i samotný evanjelista Ján a nepohoršovať sa na tom :  Toto je moje telo! Toto je moja krv! Moje telo / mäso je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj. Kto mňa je (a pije), ten bude žiť. 

Drahí bratia, milé sestry, je ešte jeden dôvod, pre ktorý sú tieto myšlienky a chápanie také dôležité. I dnešný svet je plný utrpenia, bolestí, strachu a smútku. Takmer každodenne sme otrasení správami o strašných veciach, ktoré sa okolo nás dejú : prírodné pohromy, vojny, nepokoje, povstania, katastrofy... Kde však ľudia musia tak veľa trpieť, kde musia ísť cez temné údolia života, kde musia prežívať tak veľa zla a strachu, tam môžu veriť iba jednému : Bohu, ktorý s nami kráča aj cez temné údolia, ktorý toto všetko tiež pretrpel. Tiež sa bál,  zomrel, no napokon svojim zmŕtvychvstaním smrť premohol.  

 
Drahí priatelia, dnešná 4. pôstna nedeľa nás tak vedie k tomu, aby sme pamätali na to, že máme Pána, ktorý mal také isté ľudské telo ako ho máme aj my. Znášal bolesť a trpel tak ako všetci ľudia. Jeho utrpenie a smrť má však predsa jedinečný zmysel. Tento Kristus, ktorý bol Synom Božím, nás svojim utrpením a smrťou oslobodil od Božieho trestu a smrti, a táto pravda platí naveky. Zárukou našej večnej spásy je Ježišov kríž. A dôkazom pravdivosti tejto teórie je to, že Ježiša Jeho Otec na tretí deň oživuje – kriesi z mŕtvych, a tak Ho oslavuje, priznáva sa k Jeho dielu, akceptuje ho v plnej miere. Božej spravodlivosti je zadosťučinené.
 
Bratia a sestry, keď teda na budúcu nedeľu budeme pristupovať k Večeri Pánovej, k stolu nášho Pána, majme toto všetko na mysli. To, čo bolo vykonané pre našu večnú spásu, to nebola len symbolika a divadielko. Všetko bolo reálne a skutočné. Presne tak ako aj chlieb v tej chvíli nie je len chlieb, ale pravé Ježišovo telo vydané za nás. A víno nie je len víno, ale pravá Ježišova krv, vyliata kvôli nám. Nuž a kto v tejto viere je chlieb ako Ježišovo telo a pije víno ako Ježišovu krv, ten má večný život. Pán Boh nech nás v tejto viere posilňuje! Amen. 
