4. pôstna večiereň – 6. 4. 2011 

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

1M 26, 1 – 11 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Na troch predošlých pôstnych večierňach sme zatiaľ mohli spoločne sledovať osudy Izáka a samozrejme aj jeho rodičov – Abraháma a Sáry. Zatiaľ sme na týchto ľuďoch videli viac pozitív ako negatív. No biblická pravda, ktorá sa nachádza v Novej zmluve : Všetci zhrešili a nemajú slávy Božej – nijako neobišla ani Izáka. Tak ako nikto z ľudí, ani on nebol dokonalý, bez chyby. Čo je na Písme svätom férové je to, že postavy, či udalosti neprikrášľuje. Prezentuje ich také aké sú – s ich pozitívami i negatívami. To samozrejme neznamená, že keď v niečom zlyhal Izák, tak ho pokojne môžeme nasledovať a ospravedlniť si to tým, že ani on nebol lepší. Naopak! Jeho zlyhanie nás má viesť k tomu, aby sme sa mu my v živote vyhli a neopakovali ho. 


Po tomto krátkom úvode nahliadnime spoločne do udalostí prečítaného textu! Medzitým prešlo dosť rokov. Abrahám zomrel a pochovali ho k jeho žene Sáre. Izákovi a Rebeke sa narodili dvojičky– Ézav a Jákob. Izák po svojom otcovi zdedil veľkú časť majetku, a tak z neho bol bohatý muž. Stala sa však jedna vec, ktorú človek nijako ovplyvniť nedokáže. V krajine, v ktorej Izák žil nastalo sucho. Palestína je závislá na daždi. Ak sa dážď nedostaví, nastáva neúroda a hlad. V staroveku bol hlad chápaný nielen ako prírodná katastrofa, ale ešte skôr ako prejav hnevu bohov, predovšetkým bohov plodnosti. Každopádne ani Abrahám ani jeho potomstvo takýmto bohom neslúžili. Vynára sa tak pred nami otázka : Prečo Hospodin dopustil hlad na svojich vyvolených? V podstate všetci traja praotcovia – Abrahám, Izák i Jákob prešli hladom ako skúškou. 

Bratia a sestry, i na tomto fakte vidno, že skúškami musí prechádzať aj Boží ľud. Viera v Hospodina nie je zárukou života bez problémov, starostí a skúšok. Naopak! Pravdu má autor knihy Prísloví, ktorý píše, že Hospodin prísne švihá toho, koho miluje. No na druhej strane na nikoho nenakladá viac ako by mohol zniesť. A preto, neponímajme skúšky, neúspechy, či nezdary vo svojich životoch hneď ako prejavy Božieho trestu. To by sme potom museli byť trestaní takpovediac non stop. Naopak! Ponímajme skúšky v našom živote ako možnosti, kedy sa aj v neľahkej situácii môžeme dosvedčiť ako vyznávači Hospodinovi. Ako tí, ktorí Bohu dôverujú nielen v časoch zdaru, úspechov a pohody, ale aj v menej priaznivých okolnostiach. Ako tí, ktorí sa nevzdávajú, nehromžia, nenadávajú, ale v pokore spolu s biblickým Jóbom vyznávajú : Či len dobré veci máme prijímať od Hospodina a zlé nie? Pán Boh dal, Pán Boh vzal. Nech je požehnané meno Hospodinovo! 

Po prvý krát sa v Biblii spomína Božie zjavenie sa Izákovi. Opakuje sa v ňom zasľúbenie dané Abrahámovi. Na Boží rozkaz odchádza Izák so svojou ženou Rebekou do cudziny – konkrétne do Geráru. Kráča teda akoby v šľapajach svojho otca Abraháma, ktorý tiež istý čas v tejto zemi kvôli hladu pobudol. Izák však svojho otca napodobňuje nielen v tejto ceste. Dopúšťa sa presne tej stej chyby, povedzme rovno : hriechu – ako aj Abrahám. Tak ako Abrahám zo strachu pred cudzincami tvrdil, že Sára je nie jeho manželka, ale sestra (bál sa totiž, že by ho pre ňu a jej krásu zabili), tak teraz i Izák o Rebeke prehlasuje, že je to jeho sestra a nie žena. A síce : presne z tých istých dôvodov. Ako u Abraháma, aj tu je poklesok, lož spôsobená  strachom o život, hriechom. 

Je fakt, milí priatelia, že Izák v tejto zemi mohol žiť bez obáv. Ak ho tam Boh posielal, potom nie preto, aby ho ohrozil, ale aby ho zachránil pred hladom. Izák sa však i napriek priamemu zjaveniu Hospodina neosvedčil. Zlyhal v dôvere naproti svojmu Bohu. Strach z cudzincov bol väčší ako schopnosť spoľahnutia sa na Pána Boha. A preto siaha po falošnom prostriedku ochrany. Snaží sa vziať veci do svojich rúk. No nevolí si pritom správny prostriedok. Klamstvo a lož fungujú len do času. Pravda skôr či neskôr vyjde najavo. Izák vôbec neberie do úvahy tú skutočnosť, že Hospodin má v moci srdce aj takých vládcov, ktorí sa k Nemu nehlásia. A tak, ako už bolo povedané, zo strachu o vlastný život vydáva Rebeku za svoju sestru. Seba síce chráni. Ju však vystavuje priamemu nebezpečenstvu. I to je jedna z charakteristík klamstva. Chráni jedného, ale priamo ohrozuje druhého. Klamstvo je v podstate sebecká záležitosť. 

Kráľ Abímelech po čase túto Izákovu lož objavil. Zmiešal sa v ňom hnev nad klamstvom s radosťou, že nik z ľudu ešte s Rebekou nespal. No v mylnom domnení by sa to mohlo stať a došlo by k ďalšiemu hriechu, ktorý vyplynul z toho prvého. Klamstvo Izáka tak veľmi ľahko mohlo  voviesť do hriechu  aj jeho hostiteľov. I na tomto príklade, sestry a bratia, vidíme zhubnosť hriechu. Ktosi raz povedal, že s hriechom je to tak ako so snehovou guľou. Snehová guľa má tendenciu sa zväčšovať a „nabaľovať“ sa, pokiaľ sa krúti. Najprv je malá a nám sa zdá, že ju máme pod kontrolou. No čoskoro je väčšia a ťažšia ako my. Strácame nad ňou kontrolu a keď ju včas nezastavíme, zadlávi nás. Takto je to napokon aj s hriechom. So začiatku sa nám zdá, že ho kontrolujeme, že všetko máme mocne v rukách. No ani nevieme kedy a zrazu je hriech ako obrovský valec rútiaci sa na nás. Tak tomu bolo pri Izákovi. Zdalo sa mu, že malá lož, keď svoju ženu prehlási za sestru mu bude osožná. Nakoniec však táto lož mohla spôsobiť nešťastie nielen Rebeke, ale aj ľuďom, ktorí v tom boli v podstate nevinne. 

 V našom živote je to napokon tiež tak. Náš vlastný hriech neovplyvňuje iba nás samých, ako by sa nám to mohlo zdať. Hriech plodí nový hriech a naše počínanie, či slová môžu veľmi rýchlo uvaliť hriech aj na iných. Tvrdenie, že moje slová a moje skutky sú len mojou vecou teda vôbec nie je pravdivé. 


Dnešný príbeh nám tak na srdce kladie jednu dôležitú záležitosť. Ako kresťania máme oveľa väčšiu zodpovednosť za svoje slová a skutky než sa nám to možno zdá. Ak sú v súlade s Božím slovom, ak sú pravdivé a správne, môžu pozitívne ovplyvniť aj život iných. Na druhej strane pamätajme na to, že svojim hriechom môžeme voviesť aj iných do hriechu. 


Prečítaný dej je zároveň nesporným dôkazom Božej veľkej milosti a milosrdenstva. Čakali by sme, že za toto klamstvo a podvod na svojom okolí bude Izák primerane potrestaný. No on obchádza dobre. Až príliš dobre. Nepočuť tu ani slova o treste. Naopak! Je to Božie riadenie, keď kráľ Abímelech zabezpečuje Izáka a jeho manželku kráľovským uznesením, podľa ktorého sú obidvaja prehlásení za nedotknuteľných. I v tejto kráľovskej ochrane  smie Izák vidieť mocnú a nezaslúženú Božiu starostlivosť. 


Bratia a sestry, ďakujme dnes Pánu Bohu za to, že nás netrestá vždy hneď potom, ako sa nám podarí niečo vystrojiť. I keď Izák potrestaný nebol, zrejme ako človek vnímavý na Pána Boha dobre chápal, že zlyhal a že toto sa už viac v jeho živote opakovať nesmie. Že klamstvo a lož nie sú cestou Božích detí. Cestou Božích detí nie je ani brať veci do vlastných rúk a nedôverovať Hospodinovi. Cestou Božích detí je dôvera v Boha a pravdivý, čestný postoj k iným. Kráčajme po tejto ceste i my! Amen. 

