5. nedeľa po Veľkej noci – 13. 5. 2012 
„Čím napĺňam svoje modlitby?“

Bratia a sestry : Pokoj vám!

Kol 4, 2 – 4
V modlení vytrvajte, bdejte pri ňom a dobrorečte. Modlite sa aj za nás, aby nám Boh otvoril dvere pre slovo, aby sme zvestovali tajomstvo Kristovo, pre ktoré som aj vo väzení, aby som ho zjavným učinil tak, ako som ho povinný zvestovať. 

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi!


Téma tejto dnešnej nedele nás nabáda k analýze nášho modlitebného života. Je to v podstate latinská výzva : Rogate! – ktorú my prekladáme ako : Modlite sa! V kontexte témy nedele sa tak aj my zastavme a skúmajme svoj modlitebný život! Aký je? Pravidelný a intenzívny? Alebo skôr príležitostný a občasný? Ponímame modlitbu ešte vždy ako dýchanie duše? Berieme to ešte vždy tak, že ako naše telo môže žiť a prežiť len vtedy, keď prijíma pravidelne kvalitný pokrm, tak i náš duchovný život môže existovať a prežiť len vtedy, pokiaľ prijíma pravidelne kvalitný duchovný pokrm? Nuž a tým pokrmom nie je nič iné ako pravidelné čítanie Božieho slova, jeho štúdium, záujem o neho a samozrejme tiež aj pravidelná komunikácia s našim nebeským Otcom – teda modlitba? Dá sa o našich modlitbách povedať, že sú vrúce, horlivé, plné viery a dôvery v Boha? Alebo sú to skôr len určité teoretické konštatovania a naučené frázy, ktorým možno už ani my sami celkom neveríme a ktoré ponímame skôr ako istú náboženskú povinnosť a nie ako privilégium a výsadu Božích detí? 


Chcem hneď na úvod vyznať veľkú radosť, ktorú mám z toho, že i v našom cirkevnom zbore sa pravidelne stretávame na modlitebnej skupinke. Iste, nebolo by od veci, keby i táto skupinka rástla čo do počtu. No nie všetko je vždy len o kvantite. Som rád, že tí, ktorí sem prichádzajú rastú skôr po stránke kvality. Dokážu buď priamo z hlavy alebo podľa písomnej predlohy povedať vlastnú modlitbu. Alebo len tak vziať nejaký vhodný žalm, či modlitbu na konci spevníka, alebo nejakú z modlitieb Pánových svedkov, či Duchovnej studnice života, prekonať ostych a prečítať modlitbu. Verte mi, bratia a sestry, že každá takáto modlitba je pre mňa osobne veľkým požehnaním, povzbudením i duchovným obohatením a pevne verím, že aj pre všetkých zúčastnených. No nie ja som tu dôležitý. Nie tí, ktorí prichádzajú na modlitebnú skupinku sú dôležití. Dôležité je to, ako sa Pán Boh k mnohým našim modlitbám priznáva a vypočúva nás. Dáva nám nadmieru. Nuž a toto požehnanie môžeme vidieť aj v materiálnej oblasti, kde bez akéhokoľvek väčšieho lobovania nám i v tomto roku prešli dôležité projekty, ktoré nám pomôžu zútulniť, spríjemniť, či skrášliť tento Boží stánok a jeho okolie. Je to len náhoda, šťastie? Nie! Nemyslím si to! Veriaci človek za tým vidí požehnanie Toho, ku komu sa v modlitbách utieka. Tak ako to vyznáva aj žalmista : Pozdvihujem si oči k vrchom, odkiaľ mi príde pomoc? Od Hospodina moja pomoc, ktorý učinil nebo i zem! Toto požehnanie a vypočutie modlitieb je viditeľné aj v dobrých vzťahoch, ktoré medzi sebou máme a tiež v jednotnosti. 

Áno, milí priatelia, na modlitbu sa dá pozrieť z rôznych uhlov pohľadu. Dnes sa však na ňu chceme pozrieť v kontexte biblického textu z pera apoštola Pavla. 

Prvá vec, s ktorou Pavol spája modlitbu je vytrvalosť. Zrejme vedel o čom hovorí. Veď tak to dodnes pozorujeme na sebe. Pokiaľ máme hektický deň, naplnený kadejakými povinnosťami a ľudovo povedané : nestíhame žiť – potom jedna z prvých vecí, ktorú radi obetujeme, ktorej sa vzdáme je práve modlitba a spoločenstvo s Pánom Bohom. Vieme si to dokonca ešte aj elegantne ospravedlniť tým, že veď Pán Boh dobre vie ako veľa toho máme. Určite to pochopí. No vidíme to dobre aj vtedy, keď sa dlhšie za istú vec modlíme a nedostáva sa nám jej. I vtedy sme v pokušení to všetko zabaliť a nechať to tak. Rýchlo nás vtedy opúšťajú sily i vytrvalosť. Vytrvalosť je teda dôležitá v našom každodennom modlitebnom – duchovnom živote. Ona nás chráni pred duchovnou únavou, kedy sa nám všetko – Boh, služba pre Neho, Jeho slovo, spoločenstvo bratov a sestier – akoby zunovalo. Jednoducho povedané : Buďme vytrvalí v tom, že si každý deň nájdeme chvíľku na rozhovor s našim Pánom! Nech nás vtedy nikto a nič neruší! Nemyslime vtedy na kopec práce, ktorá je ešte pred nami a ktorú za nás nikto nespraví! Veď čas strávený s Pánom Bohom nie je časom strateným ani premárneným. Je to práveže ten čas najvzácnejší a najužitočnejší. Čas, v ktorom poznávame, čo nás robí ľuďmi a o čom je život. Dajme si preto tú námahu a buďme vytrvalí vo vyhľadávaní času na modlitbu i na spoločenstvo s našim Pánom! 
Druhá vec, s ktorou apoštol Pavol spája modlitbu je bdelosť. Bdelosť je opakom spánku. Tak, ako človek unavený po prácach dňa zaspáva telesne, tak môže zaspať aj duchovne. No nie je spánok ako spánok. Zatiaľ čo ten telesný spánok je nevyhnutný pre zachovanie nášho telesného života, duchovný spánok náš duchovný život – vzťah s Pánom Bohom ohrozuje. Neprospieva mu, ale rovno mu škodí. Ak teda Pavol hovorí, že pri modlitbách máme bdieť, chce tým povedať aj toto : Neodkladaj si modlitbu na koniec dňa, keď si už taký unavený, že naozaj nemáš síl sa pomodliť a tráviť čas so svojim Pánom! Alebo sa modliť začneš, ale už neskončíš a zobudíš sa až ráno. No Pavol iste myslí aj na toto : Rozmýšľaj nad tým, čo Bohu hovoríš! Nech to nie sú len naučené frázy, ktoré omieľaš stále dookola, pričom tvoja myseľ je niekde úplne inde. Inými slovami povedané : Buď pri modlitbe sústredený, upokojený, rozvážny a vyrovnaný! Ináč sa pristihneš, že síce jedno hovoríš, ale o inom rozmýšľaš. Pán Boh si zaslúži, aby sme Mu venovali svoju koncentráciu, svoj čas, svoju pozornosť, sústredenosť i záujem. Veď i On nám toto všetko v každej chvíli preukazuje, a to dokonale a v neporovnateľnej miere. 
Tretia vec, ktorú Pavol spája s modlitbou je dobrorečenie. Alebo inými slovami povedané : vzdávanie vďaky. Naše modlitby majú mať správnu náplň. Tak ako je prejavenie vďačnosti slušné v medziľudských vzťahoch, tak je ono slušné aj vo vzťahu k Pánovi. Pravda je taká, že skôr sme zvyknutí od Pána Boha rôzne veci prosiť : Pane, daj! Pane, daj! No už nie vždy dokážeme aj poďakovať. Učme sa Pánu ďakovať! A to nielen vo všeobecnej rovine : Bože, ďakujem Ti za všetko! Buďme vo svojich modlitebných prejavoch, vďakyvzdaniach a dobrorečeniach konkrétni! I tak totiž môžeme prejaviť Bohu úctu a česť. 
Štvrtá vec, ktorú pozorujeme v apoštolových slovách je objekt modlitby. Neostaňme len pri modlitbách za seba! Svedčí to potom o našom sebectve, v ktorom myslíme len na seba. Pamätajme vo svojich modlitbách i na našich bratov a sestry zo spoločenstva! Myslime na ich konkrétne životné radosti, úspechy a požehnania, za ktoré je treba Pánu Bohu ďakovať. No myslime tiež na ich starosti, problémy, zlé navštívenia, choroby a krízy rôzneho druhu! Takto to v podstate robíme i v tzv. príhovornej modlitbe po kázni na službách Božích, ale ešte viac na už spomínanej modlitebnej skupinke. Ale neuspokojme sa len s tým. Myslime takto na seba, jedni na druhých i vo svojich súkromných modlitbách! Veď takéto modlitby Boh iste rád vypočuje. Nuž a  netešme sa z nešťastia druhých, ale volajme k Bohu o milosť pre nich i pre nás!  Bratia a sestry, vo svojich modlitbách sa nesústreďujme len na veriacich! Pamätajme i na tých, ktorým sú veci Božie vzdialené! Modlime sa, aby sa otvorili pre pôsobenie svätého Božieho Ducha! Prosme Hospodina o trpezlivosť a zhovievavosť s nami! Prosme o to, aby sme ostali verní a verne si konali povinnosti a službu, ktorú nám Pán cirkvi zveril!  
Čo sa týka objektu modlitby, Pavol je vo svojich slovách ešte konkrétnejší. Prosí o modlitby za apoštolov, misionárov, kazateľov Božieho slova a všetkých nositeľov evanjelia. Chcem i ja na tomto mieste vám poďakovať za to, že vo svojich modlitbách myslíte na mňa ako svojho farára, resp. na moju rodinu. Je to pre mňa nesmierne posilnenie a povzbudenie v službe, keď viem, že ľudia, ku ktorým som bol poslaný na mňa myslia a vyprosujú požehnanie a múdrosť pre konanie kazateľskej, učiteľskej i pastorálnej služby medzi vami. Myslime preto na svojich kazateľov, no nielen na nich, ale na všetkých, ktorých si Pán povolal do tejto služby! Prosme o to, aby na kazateľnici mali čo povedať! Aby to bolo Božie slovo podané v moci Ducha Božieho, ktoré má moc osloviť. Aby to neboli len lacné táraniny tláchané do vetra. Prosme za nich, aby nám boli dobrými, príkladnými a nasledovaniahodnými vodcami na ceste viery! Myslime na to, aby slovo Božie zvestovali v čistote a pravde, nie ako pokrútené, zdeformované a prispôsobené ľudským potrebám. Modlime sa aj za to, aby neupadli do pokušenia ani žiadneho iného pohoršenia, ktoré by Ježišovej cirkvi robili zlé meno a Jeho sväté meno by znesväcovali. 

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi, spoločne sme dnes uvažovali nad modlitbou ako nad Božím darom pre človeka. Nehovorili sme o nej ako o náboženskej povinnosti, ale ako o skvelej možnosti a príležitosti pre nás ľudí vstúpiť do komunikácie s Pánom Bohom. Nech teda i naše modlitby sú sprevádzaná vytrvalosťou, aby sme neupadli do duchovnej únavy. Nech sú naše modlitby sprevádzané aj bdelosťou, aby sme duchovne nezaspali, a tak sa nepripravili o spásu a život večný. Kiežby naše modlitby mali aj správny obsah a boli plné vďakyvzdania a dobrorečenia. Nuž a napokon, modlime sa za seba, i za druhých, za veriacich i neveriacich, za svojich kazateľov i za poslucháčov Božieho slova. Ukončme tak i my teraz toto naše uvažovanie slovami učeníkov, ktorí takto svojho Majstra prosili : Pane, nauč nás modliť sa! Nuž a on na ich prosbu odpovedal tak, že ich naučil modlitbu, nám najznámejšiu i najvzácnejšiu, ktorou teraz chceme i my volať k nášmu nebeskému Otcovi : Otčenáš...  
Amen. 

