5. pôstna nedeľa – 10. 4. 2011 

Bratia a sestry : Pokoj vám! 

4M 14, 1 – 10 

Milí priatelia, sestry a bratia v Pánovi! 


Nedeľa, ktorú dnes v kresťanskej cirkvi slávime v sebe nesie označenie „Smrtná“. Je to tak preto, nakoľko najvyšší duchovní predstavitelia židovského národa sú už pevne rozhodnutí ohľadom osoby Ježiša, učiteľa z Nazaretu. Po tom, ako Ježiš vzkriesil z mŕtvych Lazára a mnohí z ľudu v Neho uverili, predstavitelia národa cítili, že začínajú strácať svoju pozíciu ako duchovných autorít. A to pre nich bola jednoducho neprípustná predstava. A tak padá nemenné rozhodnutie : Ježiš musí zomrieť. Všetko ostatné z ich strany je potom už len postupným realizovaním tohto plánu : zahubiť Ježiša. Z tohto teda i my odvodzujeme názov dnešnej nedele. 

Text, nad ktorým sa dnes máme spoločne zamýšľať, na prvý pohľad veľký súvis s našou nedeľou nemá. No predsa pri hlbšom skúmaní narazíme na isté styčné body. Kontext prečítaných slov sa odohráva v ďalekej minulosti. Po 40 ročnom putovaní púšťou stoja Izraelci na hraniciach zasľúbenej zeme. Majú ju takpovediac na dosah. Vyzvedači, ktorí mali za úlohu získať informácie o krajine a jej obyvateľoch sa vracajú späť. Majú dve správy. Jedna je dobrá, druhá menej. Dobrá správa je v tom, že krajina je úrodná. Nebudú v nej trpieť hladom. Oplýva mliekom a medom. To znamená : niet v nej v ničom nedostatku. Zlá správa spočíva vo fakte, že mestá sú dobre opevnené  a ich obyvatelia im pripadajú ako obri. 


Izraelcom rýchlo dochádza dych, hoc ešte ani nezačali bojovať. Morálka a disciplína v tábore rýchlo upadajú. Na správy vyzvedačov  ľud odpovedá krikom a plačom. Je to vrcholný prejav zúfalstva. Začína sa reptanie proti vodcom, nespokojnosť, zlosť, agresivita. Smrť v Egypte alebo na púšti sa im zdá lepšia ako situácia, v akej sa ocitli. Nechápu, že Hospodin, ktorý ich vykúpil z egyptského otroctva a ktorý uvrhol do mora vojská faraóna – ten istý Hospodin pri nich stojí i teraz a ponúka im zem, ktorej sa oni tak desia a obávajú. Upadá teda nielen morálka a disciplína. Upadá i dôvera v Hospodina a schopnosť spoľahnutia sa na Neho. Akoby sa počas tých 40 rokov od východu z Egypta o nich nebol staral a nespravil kvôli nim nijaké znamenia. 

Drahí priatelia, putovanie Izraelcov nám dnes veľmi pripomína putovanie človeka životom vo všeobecnosti. Je treba vedieť, že Egypt bol v Starej zmluve akýmsi symbolom protibožských síl. Pre dnešného človeka je Egyptom stav, v ktorom konkrétny jedinec žije bez Boha, bez vzťahu a kontaktu s Ním, či bez nejakej túžby aspoň Ho trocha spoznať a dozvedieť sa o Ňom čo to. Na druhej strane Kanaán – to je zem zasľúbená. Inými slovami : večný život a blaženosť v kráľovstve Božom. Medzi tým je cesta, púť. 

Sestry a bratia, táto cesta je naplnená rôznymi skúškami a prekážkami, cez ktoré je potrebné sa dostať. Je to ako pri počítačovej hre. Ak chcete dôjsť do cieľa, je nutné prechádzať z jednej úrovne na druhú, z nižšieho levelu na vyšší. Samozrejme si to vyžaduje určitú zručnosť, ale aj sústredenosť. Ináč človeku cieľ uniká a nedostane sa doň. Putovanie z Egypta do Kanaánu – obrazne povedané – nie je síce virtuálna počítačová hra. Toto je realita. No platia pre ňu podobné pravidlá. I tu je potrebná sústredenosť, chuť ísť ďalej, odhodlanie, prekonávanie prekážok. Rezignácia, zúfalstvo a im podobné tu nemajú miesto. Pochybovanie znamená cestu späť. Cestu preč od cieľa a nie k cieľu. 


Je fakt, milí priatelia, že tých prekážok v živote každého jedného z nás je nemálo. I v nich však pri nás, tak ako vtedy pri Izraelcoch stojí Hospodin. Ba dokonca je to Boh sám, ktorý so skúškou pripravuje aj riešenie, východisko, či vyslobodenie. Toto všetko z Božej strany pritom nie je zábavka na skrátenie času, ale spôsob, akým chce zistiť naše reakcie a postoje.


Reakcia Izraelcov na hraniciach zasľúbenej zeme nie je práve príkladná. Aj keď sú tak blízko vytúženej slobody, predsa radšej by sa vrátili späť do otroctva v Egypte. Nemá to logiku. Rýchlo zabudli na ponižovanie a kruté zaobchádzanie zo strany Egypťanov. No žiaľ, takto nelogicky si počína množstvo ľudí. Už aj prvé prekážky a prinesenie obetí na ceste za Kristom ich odradia, a oni odstupujú. Rázne menia kurz svojho života. Nie však smerom na Kanaán, ale na Egypt. No spása človeka nie je lacná záležitosť. Za našu spásu bola zaplatená veľká cena. Bol to život Božieho Syna. Od nás nikto nechce, aby sme pre Krista umierali. Náboženskú slobodu máme zaručenú v ústave našej republiky. Nikto nás pre naše náboženské presvedčenie nemôže ani prenasledovať, ani nás nijako ináč diskriminovať. No predsa nie sme veľa ráz ochotní zriecť sa réžie svojho života a dať kormidlo do rúk Pánovi Ježišovi. Sami chceme mať kontrolu nad všetkým. Každopádne stojíme na tomto mieste pre vážnou otázkou : Aký je kurz tvojho života? Kanaán alebo Egypt? Je kurzom tvojho života dôvera v Božiu pomoc, alebo pochybnosti a zúfalstvo? Si pripravený na ceste do večnosti priniesť aj určité obete alebo odskakuješ od celého projektu pri prvých ťažkostiach? 

Ľud je rozhodnutý, že Mojžiša a Árona treba ukameňovať, a tak ich zbaviť vodcovstva. A jeden druhému hovorili : Ustanovme si vodcu a vráťme sa do Egypta! Je zaujímavé, že téma dnešnej nedele znie : Pravý Veľkňaz a Prostredník. My samozrejme hneď myslíme na Pána Ježiša. Čo je aj správne. V tomto príbehu však veľkňaza predstavuje Mojžišov brat Áron. Zatiaľ čo prostredníkom medzi Hospodinom a ľudom je Mojžiš. Ľud sa búri proti týmto vodcom. Chce sa ich zbaviť. Izraelci sa obávajú, že plán týchto dvoch bratov nie je dobrý. Obávajú sa telesnej likvidácie a zneužitia žien a detí. A preto túžia po návrate a po novom vodcovi. Bratia a sestry, nezdá sa vám to nápadité? Aj v prípade Ježiša ako pravého Veľkňaza a Prostredníka je rozhodnuté, že je treba Ho zahubiť. Tento nesmie byť Vodcom. Hrozí totiž, že do záhuby prinesie celý národ. A tak bude lepšie, keď jeden zomrie, ale celý národ sa zachráni. Keď celý zbor hovoril, že ich treba ukameňovať, ukázala sa všetkým Izraelcom  sláva Hospodinova vo svätostánku. Takto Boh sám zasiahol v prospech svojich služobníkov a potvrdil, že cesta, po ktorej vedú ľud je správna a jediná možná. Hospodinova sláva sa napokon dokázala i pri samotnom Ježišovi, keď Otec svojho Syna na tretí deň kriesi z mŕtvych, a tým potvrdzuje, že Ježiš je naozaj Syn Boží a Jeho obeť pre našu záchranu postačuje. Niet inej cesty do večného života okrem Krista. Takto i tuná vyvstáva otázka: Čo urobíš s Ježišom? Najradšej by si sa Ho zbavil? Alebo prijímaš Jeho cestu a ponuku do svojho života? 


Na náš text v kontexte dnešnej nedele dá pozrieť aj ešte aj týmto spôsobom. Objavuje sa tu postava Józuu, syna Núnovho. Tento muž bol jeden z tých, ktorí šli na „výzvedy“. Spolu s Kálebom sa snažia viesť ľud k tomu, aby sa na celú túto udalosť pozeral očami viery. Aby s nádejou hľadel do budúcnosti. Vo viere je totiž možné aj obávaných protivníkov považovať za porazených. S ľudom Izraela je predsa Hospodin. Už samotné meno Izrael znamená : Hospodin bojuje. Niet teda dôvodu na paniku. Veď nastávajúce boje o zabratie zasľúbenej zeme budú predovšetkým Hospodinovými bojmi a zápasmi. 

Určite to nie je náhoda, že Józua a Ježiš mali rovnaké mená. V slovenskom preklade to nebadáme, ale v hebrejčine – meno jedného i druhého znelo : Jošua (Hospodin je spása/záchrana). Tak ako Józua robí pozitívnu reklamu zasľúbenej krajine, vystríha ľud pred malovernosťou a povzbudzuje k viere a dôvere – tak i Pán Ježiš celým svojim životom a verejným účinkovaním robí pozitívnu reklamu kráľovstvu nebeskému a Jeho hodnotám. I Pán Ježiš nás povzbudzuje k viere v Neho ako v zasľúbeného Spasiteľa, ktorý prišiel dať ľuďom večný život v mimoriadne dobrej krajine oplývajúcej mliekom a medom – v krajine nebeskej. Nuž a tak ako Józua napokon Izraelcov do zasľúbenej krajiny voviedol, tak i nás chce a môže do zasľúbenej krajiny nebeskej voviesť, pokiaľ Mu to my sami dovolíme a neobrátime kurz svojho života naspäť do Egypta. Drahý priateľ, dovolíš Pánovi Ježišovi, aby ťa sprevádzal voviedol do Božieho kráľovstva, a tak zrealizoval pri tebe svoj dobrý plán? 


Napokon je tu ešte Káleb, jeden z vyzvedačov a celý zbor Izraelcov. Káleb tu stojí v pozícii toho, ktorý sa pripája k Józuovi. Potvrdzuje jeho slová, a tým potvrdzuje aj Mojžiša a Árona ako tých, ktorých Hospodin ustanovil – jedného za prostredníka, druhého za Veľkňaza. Takto Káleb stojí na strane Božej. Na druhej strane je tu ľud, ktorý má úplne opačný národ. Nedôvera voči vodcom národa nie je ničím ako nedôverou voči samotnému Bohu. Neposlušnosť voči nim je neposlušnosťou voči Pánu Bohu. Ich odmietnutie je odmietnutím samotného Boha. Túžba po novom vodcovi nie je nič iné ako túžba po novom Bohu. 

Milý priateľ, na ktorú stranu sa dnes postavíš? Na stranu Káleba? Ak áno, potom v našom kontexte potvrdzuješ dielo nášho Pána Ježiša, ktorého nám Boh Otec dal za Prostredníka a a Veľkňaza, ktorý samého seba priniesol ako dokonalú obeť zmierenia za naše hriechy – platnú raz a navždy. Alebo sa zaradíš do zástupu ľudu, ktorý túži po novom Bohu a vodcovi. Tých je napokon oveľa viac. Je to veľká masa. Avšak so zle nastaveným kurzom. Nie v ústrety slobode, ale otroctvu. Nie v ústrety životu, ale smrti. 


Bratia a sestry, položili sme si dnes štyri závažné otázky, na ktoré si musíme dať odpoveď : 
1. Aký je kurz tvojho života? Kanaán alebo Egypt?

2. Čo urobíš s Ježišom? 

3. Dovolíš Ježišovi, aby ťa voviedol do svojho kráľovstva? 

4. Na ktorú stranu sa postavíš? Na stranu Káleba alebo ľudu? 

Amen. 

