5. pôstna nedeľa – 25. 3. 2012 
„Viera – protijed, ktorý funguje“
Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými vami! Amen. 

4M 21, 4 – 9

4 Po​tom sa po​brali od vr​chu Hór ces​tou k Čer​venému moru, aby obišli Edóm​sko. Ces​tou ľud zmalomyseľnel 5 a hovoril proti Bohu i proti Mojžišovi: Prečo ste nás vy​vied​li z Egyp​ta? Aby sme po​mreli na púšti? Veď nieto ani chleba ani vody, a ten​to bied​ny po​krm sa nám protiví. 6 I po​slal Hos​podin na ten​to ľud oh​nivé hady, serafov, tie štípali ľud, a mnoho ľudu z Iz​raela po​mrelo. 7 Vtedy prišiel ľud k Mojžišovi a hovoril: Zhrešili sme, lebo sme hovorili proti Hos​podinovi a proti tebe. Po​mod​li sa k Hos​podinovi, aby vzdialil od nás hady. A tak sa Mojžiš po​mod​lil za ľud. 8 I riekol Hos​podin Mojžišovi: Zhotov si serafa a vy​lož ho na stĺp, a ak sa na neho po​zrie ktokoľvek uštip​nutý, ostane nažive. 9 Mojžiš teda zhotovil medeného hada a vy​ložil ho na stĺp. Ak nie​koho had poštípal, a po​zrel sa na medeného hada, os​tal živý.
J 3, 14

 A ako Mojžiš po​výšil hada na púšti, tak musí byť po​výšený aj Syn človeka…
Drahí bratia, milé sestry v Pánovi!

Je to pekne drsný príbeh, ktorý sme si vypočuli! Však? Príbeh o ľudskom reptaní, o Božej reakci na toto reptanie a o záchrane od trestu smrti. Nie je to však iba príbeh z dávnej histórie izraelského národa, ako by sa to mohlo na prvé počutie zdať. Je to i náš príbeh, ako to už o chvíľku uvidíme. 
Izraelský ľud už dlho putoval púšťou z otroctva do zasľúbenej zeme. Zdá sa nám to nepochopiteľné, že títo ľudia, ktorí Božiu ochranu a pomoc zažili pri vyslobodení z Egypta, pri zázračnom prechode cez Červené more, ale aj pri samotnom putovaní púšťou – teraz stratili trpezlivosť a začali reptať.  

1. Reptanie – nie je to aj náš problém a hriech? 
Izraeliti reptali, sťažovali sa, že zahynú. Hovorili : : „Prečo ste nás vyvedli z Egypta? Aby sme pomreli na púšti?“ (v. 5). Keď sa objavili problémy, ľud zakaždým začal reptať a sťažovať sa na Mojžiša. Dokonca aj na samotného Pána Boha : Nie je tu chlieb ani voda! Začalo sa im cnúť po istotách a dobrotách Egypta. No Hospodin pri nich  vždy nanovo dokázal svoju moc a žehnajúcu ruku.  Nedopustil, aby zahynuli od hladu a smädu.  Po čase se im sprotivila manna, tak im zoslal prepelice a mäso… Bol to vskutku nevypočítateľný ľud! Izraelci na púšti reptali pomerne  často.  
Možno toto je dobrý priestor, aby sme si položili otázku : Líši sa reptanie Izraelcov na púšti nejakým spôsobom od nášho častého nadávania na pomery? Určite áno. Im vtedy šlo o holý život. Boli doslova v existenciálnej núdzi. A k tomu na mieste, na ktorom sa nedá dlhodobo prežiť. Keď na pomery nadávame my, nejde nám väčšinou o život. Máme len pocit, žeby sme sa mohli mať aj lepšie.  
V Kralickej Bibli čítame, že ľud „ustával na ceste“. A slovníky biblickéj hebrejčiny tento výraz prekladajú tiež ako  „byť netrpezlivý“. Povedané moderným jazykom : boli z toho všetkého pekne otrávení. A my vieme, že každá otrava je nebezpečná. Izraelský ľud dokázal svojim otravným jazykom otráviť celé okolie Pána Boha. Nie sme aj my mnohokrát otrávení a svojim postojom dokážeme pekne otráviť aj svoje okolie? Nereptáme aj my, ak sa nám Božie vedenie nepáči a nepozdáva sa nám, akými cestami nás to Boh vedie?
2. Za reptanie prichádza trest  - alebo za ´otravu jazykom´ prichádza smrteľná otrava  
Za toto reptanie ľudu prišiel výchovný trest. Boh poslal na izraelský ľud ohnivých hadov. Tí ľud štípali. Mnoho ľudí aj zomrelo. Hady akoby tuná predstavovali stelesnenie samotného reptania – reptajúce  slová štípu a ich jed usmrcuje rovnako tak ako hadí jed.  
Pán Boh to už akosi má vo zvyku, že každého trestá tým, čím hreší. Izraelci hrešili tým, že reptali a neodôvodnene sa sťažovali, že ich Boh vedie do záhuby. Na tomto mieste si preto zobereme prvé vážne ponaučenie : Nereptajme proti Pánu Bohu! Pretože tomu, kto proti Nemu reptá, sa práve jeho reptanie obráti proti nemu samému.  

O rímskom vojvodcovi a státníkovi  G. Caesarovi se hovorí, že raz chystal veľmi veľkú a pompéznu vojenskú slávnosť. Začalo však pršať, takže z osláv nebolo nič.  Caesar sa nahneval na Jupitera, o ktorom si myslel, že zoslal dážď. V hneve prikázal lukostrelcom, aby vystrelili šípy smerom do neba, aby Jupiter vedel, že sa na neho Caesar hnevá. Vystrelené šípy im však o chvíľu popadali na hlavy a viacerých zranili. 
Nereptajme proti Bohu, pretože naše reptanie sa obráti proti nám presne tak ako aj šípy Caesarových vojakov! Toto poučenie vyvozuje z nášho príbehu aj apoštol Pavol, keď píše :  „Nepokúšajme Pána, ako niektorí z nich pokúšali, a zahynuli od hadov; ani nereptajte“ (1Kor 10, 9 – 10).

3. Jediná cesta záchrany na ´otravu´ hriechom je - pokánie
Keď Hospodin dopustil na Izrael smrtonosné hady, ľud si uvedomil svoj hriech a činil pokánie. Hľadali cestu záchrany. Povedali Mojžišovi: "Zhrešili sme, lebo sme hovorili proti Hos​podinovi a proti tebe. Po​mod​li sa k Hos​podinovi, aby vzdialil od nás hady."  (v. 7). 

Pán Boh počul kajúcnosť ľudu a jeho modlitby. Takto keď aj my vyznávame svoje hriechy, Boh nám ukáže cestu návratu a záchrany. Hriech nie je pre nás niečo neznámeho a tajomného. Písmo sväté hovorí veľmi jasne o jeho příčine i následkoch. Pán Boh zachránil reptajúcich Izraelcov na púšti, ale nie tak ako si to oni predstavovali. Hospodin neodstranil ohnivých hadov. Spôsobil len to, že ich uštipnutie nebolo smrteľné.  

Nielen uprostred putujúceho ľudu Starej zmluvy boli jedovaté hady. Rovnako tak na ceste ľudu Novej zmluvy, ktorý kráča na čele s Ježišom Kristom do Božieho kráľovstva, sú hady hriechu a pokušenia. S ohnivými hadmi súženia a utrpenia sa stretávame aj na púšti blahobytu.  

Hriech je smrteľné uštipnutie a my sme často šíriteľmi tohoto jedu. Svojimi myšlienkami, slovami a skutkami neraz nakazíme druhých, alebo naše vzájomné vzťahy, okolie a predovšetkým náš vzťah k Pánu Bohu. To je realita našej pozemskéj existencie. Žijeme vo svete plnom jedu a otravy, pretože naše vnútro – srdce – je plné smrtonosného jedu. 
Pán Boh vtedy na púšti hady neodstránil. Prikázal Mojžišovi, aby urobil podobu medeného hada a zavesil ho na stĺp, „ a ak sa na neho po​zrie ktokoľvek uštip​nutý, ostane nažive“ (v. 8). Toto bola záchrana: nad ohnivými hadmi bol vztýčený medený had. Ohnivé hady neprestali existovať, ale ich uštipnutie už nebolo smrteľné.
4. Vyvýšené znamenie záchrany – Kristov kríž
Medený had na stĺpe je znamením, ktoré nám dnes ukazuje na Ježiša Krista.  Sám Pán Ježiš Kristus povedal: „A ako Mojžíš povýšil hada na púšti, tak musí byť vyvýšený Syn človeka, aby každý, kto v Neho verí, mal život večný“ (J 3, 14 – 15). 

Kristova obeť na kríži je to isté, čím bolo vyvýšenie hada na púšti – záchrana. Pohliadni na Krista a hriech už nebude mať moc nad tebou, nad nami. Pohliadnime na Krista, a budeme zachránení. Pohliadnime na Krista a zistíme, že hriech už nie je nebezpečným ohnivým hadom. Toto je evanjelium – radostná zvesť – dnešnej nedele.  Keď sa pozeráme na hriech skrze Kristov kríž, nemusíme sa ho báť, pretože Kristus odňal hriechu moc.                                                                                     

Blížia sa Veľkonočné sviatky a s nimi aj možnosť nanovo sa zadívať na  Kristov kríž. Kiež v nás nevzbudí len súcit, tak ako pri jeruzalemských ženách, ktoré Ježiš napomína  – neplačte nado mnou, plačte nad sebou a nad svojimi synmi. Kiež je pre nás viac ako len pripomienka dávnej udalosti. 
5. Uzdravujúci pohľad viery
Tak ako za Mojžiša pohľad na vyvýšeného medeného hada zachraňoval smrteľne uštipnutých, tak viera v Ježiša - popraveného ako zločinca na kríži, dáva ľuďom prepadnutým do zahynutia život večný. „Kto pozrel na medeného hada, ostal na žive“ (v. 9). Pohliadnime i my dnes na Krista! Na toho, ktorý bol vyvýšený na kríži, ale ktorý aj z mŕtvych vstal, pretože večný život má každý, kto na Neho pozerá a verí v Neho. Taký nezahynie. (J 3, 16). Vtedy to bol pohľad na hada, ktorý dal život. Dnes je to pohľad viery na Krista, ktorý dáva večný život! Viera je protijed – liek – na naše uštipnutie!

Keď teda cítime blízkosť hriechu, keď nás bolí uštipnutie pokušenia, potom pohliadnime na Pána Ježiša a na Jeho kríž, ktorý odňal hriechu moc!  Pohliadnime na Krista, aby sme si uvedomili, že uštipnutie ohnivého hada nie je smrteľné! 

Pohliadnime na Kristov kríž ako na bolestný plod našich vlastných vín. Táto láska, ktorá sa nechala pre nás a pre naše viny pribiť na kríž, je silou, uzdravujúcou nás z uštipnutia prinavrácajúcou nás do plnosti života. Ježišov kríž, nie je totiž znamením bezmocnosti, ale znamením Božej prítomnosti, znamením nádeje a spásy. 
Tak ako vtedy, tak dnes je pokorujúce, ponižujíce pre nás ľudí, aká jednoduchá je cesta záchrany a spásy: sami nemôžeme urobiť nič iné, len uveriť v Kristovu zástupnú smrť na kríži.  Jednoduché – a pritom také ťažké.  Pre niektorých ľudí to totiž môže byť naozaj ponižujúce, že pre svoju záchranu nemôžu urobiť nič iné, iba uveriť. A rovnako ako vtedy uzdravoval púhy pohľad v Hospodinovo zasľúbenie, „že to funguje“, tak i dnes zachraňuje viera v Ukrižovaného a Vzkrieseného Krista.  
Kiež nám Ježišov kríž zostane navždy znamením záchrany, ktoré budeme mať pred očami! Hľaďme stále len naň! Vtedy na púšti pomreli všetci tí, ktorí odmetli pohliadnuť na vyvýšeného hada a neuverili v túto záchranu. Rovnako i dnes sú mnohí, ktorí vo svojej nevere pozerajú len na zem a nie na Krista! Kristov kríž na Golgote navždy zostane vztýčený ako znamenie našej záchrany, ktorá stále trvá! Amen. 
Použité materiály : Kázňová prípravka brata Mgr. Tomáša Tyrlíka, zástupcu biskupa Sliezskej evanjelickej cirkvi, farára v Třanoviciach

