6. nedeľa po Zjavení – 13. 2. 2011 

Piesne : 390, 537, 203, 220 / A – 18 / Mt 17, 1 – 9 / 2M 3, 1 - 10
Milosť, milosrdenstvo a láska nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

J 5, 39 – 47 

39 Skúmate Písma, lebo si myslíte, že večný život máte v nich, a tie vydávajú svedectvo o mne.  40 Ale nechcete prísť ku mne, aby ste mali život.  41 Slávu od ľudí neprijímam,  42 ale vás som poznal, že nieto vo vás lásky k Bohu.  43 Prišiel som v mene svojho Otca, a neprijímate ma; keby prišiel iný vo vlastnom mene, prijali by ste ho.  44 Ako môžete veriť, keď sa navzájom oslavujete a nehľadáte slávu, ktorá je od samého Boha?  45 Nemyslite si, že ja budem žalovať na vás u Otca; iný žaluje na vás: Mojžiš, v ktorého ste zložili nádeje.  46 Lebo keby ste verili Mojžišovi, aj mne by ste verili, veď on o mne písal.  47 Ale keď jeho písmam neveríte, ako by ste verili mojim slovám? 

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Ak by sme mali tendenciu namýšľať si, že Pán Ježiš bol diplomat, ktorý z každej nepríjemnej situácie takpovediac vyautoval a vyhýbal sa kontroverzným témam, tak dnešný text nás z takéhoto pohľadu prebúdza. Prečítané slová Jánovho evanjelia nám dnes Ježiša predstavujú ako toho, ktorý v mene pravdy vedel byť aj nepríjemný a priamy. Dnes by sme povedali, že si nekládol servítku pred ústa. Niežeby bol Syn Boží vulgárny, či arogantný. To nie! To je iná vec. No ak išlo o Božiu pravdu, Ježiš nepoznal kompromisy. V tomto smere sa tak stáva vzorom i pre naše správanie. Ani my si dnes nemôžeme dovoliť byť len diplomati, opatrní v slovách a rečiach. Nemôžeme si dovoliť byť alibistami, ktorí za každú cenu musia byť s každým za dobre. Naopak! Ak ide o pravdy Božie, musíme vedieť zaujať jasný, priamy, nekompromisný a jednoznačný postoj. Hoc by bol aj nepríjemný. 

Takto pri čítaní slov kázňového textu sa stávame svedkami nepríjemného odhalenia. Ježiš odhaľuje svojich súčasníkov, členov vyvoleného Božieho ľudu, ako tých, ktorí absolútne nič nepochopili. A tak sú ďaleko od spásy  a večného života. Ten je totiž v Ňom, ktorého oni neprijímajú. Dnes, bratia a sestry, na toto nepríjemné odhalenie hľadíme ako na predobraz nepríjemného odhalenia a odsúdenia pri poslednom súde. Tak ako Židia vtedy v čase Ježiša, tak ani nikto dnes nemá výhovorku, prečo by nemohol uveriť v Ježiša. Ani Žid, ani pohan. Jedni totiž majú sväté Písma a Mojžiša, ktorý Ježiša predpovedal. To sa nazýva ako tzv. biblické zjavenie. No aj tí, ktorí sa možno v živote nemali šanci stretnúť s Písmom a zvesťou evanjelia (primitívne kmene v pralesoch), i tí majú tzv. prirodzené zjavenie. Na základe neho človek z prírody, jej krás a zákonitostí môže usudzovať, že za tým všetkým stojí mocná ruka nejakej vyššej stvoriteľskej bytosti. Takto, sestry a bratia, ani v dnešnej dobe nikto pred Bohom neobstojí na základe svojich výhovoriek alebo nedostatku dôkazov a pod. 

Drahí priatelia, ak sa človeku povie pravda, zvlášť nepríjemná, je to vždy bolestivé. Môže to vážne naštrbiť vzťahy medzi ľuďmi. Dokonca to môže vyvolať agresiu a otvorený protiútok. Ježiš to vedel. No vedel i to, že jedine čistá pravda dokáže veci pohnúť dopredu a vyjaviť zmýšľanie ľudí. Je fakt, že Ježiš na svoje pôsobenie nemal príliš veľa času. Nemal kedy hovoriť zbytočnosti. Nemohol podporovať zákonníkov v ich klamnom omyle, keď zo Zákona Hospodinovho odstránili podstatu a zaoberali sa nepodstatnými vecami. A preto veľmi priamo odhaľuje svojich protivníkov v ich prevrátenom myslení. 

Bratia a sestry, ani nám, našim vzťahom, našej spoločnosti či cirkvi neprospeje vzájomné pochlebovanie a pochvaľovanie, ak na to nie je dôvod. Pomôže nám jedine pravda, hoc aj bolestná, ale otvárajúca človeku oči a človeka stávajúca buď na stranu Ježiša z Nazareta alebo na stranu, ktorá je proti Nemu. 


V čom konkrétne teda Ježiš vidí zlyhanie svojej generácie? Prvým problémom je skúmanie Písem. Študovať Písmo a skúmať ho  samo o sebe  nie je zlé. Aj v známom prvom žalme čítame : Blahoslavený muž, ktorý nechodí podľa rady bezbožníkov, na ceste hriešnikov nestojí a v kruhu posmievačov nesedí, ale v zákone Hospodinovom má záľubu. O Jeho zákone rozmýšľa dňom, nocou. Rovnako tak v Ježišovej dobe štúdium Písma bolo čestnou výsadou. Nuž a tí, ktorí Písmo študovali boli pokladaní za vážených a čestných ľudí. Takto aj v našej drahej evanjelickej cirkvi sa v mnohých cirkevných zboroch konajú tzv. biblické hodiny za účelom vzdelávania veriacich a prehlbovania ich biblického poznania. Kriticky musím povedať, že ak sa ako luteráni vzdávame týchto podujatí, potom si nezaslúžime označenie „Písmaci“, na ktoré boli právom hrdí naši predkovia, ktorí boli naozaj zbehlí vo veciach Biblie. 


Otázka však je, a akým účelom k skúmaniu Písma pristupujeme. Z nedávnej minulosti vieme, že aj komunisti mali svojich ľudí, ktorí skúmali Písmo sväté. Nie však s tým úmyslom, aby v ňom hľadali život a spásu, aby v ňom hľadali živého Boha a Jeho Syna Ježiša Krista. Naopak! Títo Písmo skúmali preto, aby ho mohli ľahšie spochybniť a vyvrátiť. Takto i dnes existuje viacero spôsobov, ktorými sa dá pristupovať k Biblii. Je to napríklad historicko – kritický prístup. Ten sa snaží biblickú zvesť dávať do súladu s vedeckým bádaním, archeológiou a pod. Existuje tzv. fundamentálny prístup. Ten je typický v tom, že každé slovo Písma berie doslova. Už však aj vy, ktorí prichádzate na biblické hodiny viete, že takto sa nedá k Biblii pristupovať. Biblická reč je totiž neraz obrazná a symbolická. Brať všetko doslova znamená riskovať deformáciu a tým pádom aj nepochopenie Božieho slova. Existuje i liberálny prístup. Ten zas spochybňuje a popiera všetko nadprirodzené v Písme svätom. Neuznáva to, čo sa prieči ľudskému rozumu. A samozrejme, existujú i ďalšie spôsoby, ktoré tu pre krátkosť času nemôžem ani nebudem rozvádzať. V každom prípade, minimálne tie dve posledné záležitosti človeka od Boha a od Jeho slova skôr odvádzajú ako by ho k nemu privádzali. Pán Ježiš hovorí, že Jeho slovo musíme čítať Jeho optikou. Biblia je svedectvom o Božom Synovi. Bez Neho je to potom všetko iné, len nie živé Božie slovo. 

Židia si mysleli, že večný život si zaslúžia práve intenzívnym štúdiom Písma. Pri svojom horlivom študovaní však prehliadli to najpodstatnejšie : Toho, ktorý je predpokladom pochopenia Písma a tiež  darcom a prameňom večného života – Krista. A preto v konečnom dôsledku takéto štúdium nestálo za nič. Aké kruté zistenie potom nasleduje na adresu všetkých šprtákov, ktorí prehliadajú a nevidia to hlavné : niet vo vás lásky k Bohu. 
Druhý problém, ktorý Pán Ježiš okrem skúmania Písem vidí je prorocký úrad. Vždy obľúbenejší boli falošní proroci ako tí skutoční, Bohom poslaní. No prijímanie falošných poslov je len oslavou ľudskej hriešnosti, neposlušnosti a prevrátenosti. Kde však zostala sláva, ktorá je od Boha? Ak po nej človek netúži, potom je vážne ohrozená i jeho viera. 

Takéto nerozumné počínanie sa pre zákonníkov stáva v podstate ich vlastným rozsudkom. Sami sebe sa stávajú žalobcami. Nie Ježiš na nich bude žalovať. Bude to Mojžiš. Teda ten, zákon ktorého tak skúmali, až ho nepochopili. Mojžiš totiž Krista predpovedal. No nepochopenie Mojžiša vedie aj k nepochopeniu a neprijatiu Krista. Kto neverí Mojžišovi, je vylúčené, aby veril Kristovi. 

Takto, drahí bratia, milé sestry, Pán Ježiš chce ako vtedy, tak i dnes povedať jednu dôležitú zásadu : On je kľúčom k čítaniu Biblie. Zvesť Písma svätého sa koncentruje na Neho. On je ten základný pilier (uholný kameň), ktorý bol daný Bohom pre našu spásu. 

Toto všetko je v podstate teória, ktorú by každý kresťan – evanjelik mal ovládať. A samozrejme aj praktické vyvodenia, ktoré z tejto teórie vyplývajú. Ak toto človek vie, ak vie o Kristovi, ktorý je naplnením Božích proroctiev a dokonávateľom Božieho plánu spásy, ak vie o Kristovi, ktorý sám o sebe hovorí, že je životom, spásou, vykúpením a záchranou, potom pri konkrétnom človeku vec spasenia nie je ničím iným ako vecou chcenia. Chcem sa dať Kristom zachrániť, alebo hľadám inú možnosť záchrany? Chcem si dať Kristom odpustiť hriechy alebo som presvedčený, že niet nič také, čo by mi malo byť odpustené? Chcem prijímať deň čo deň život od Krista, alebo verím, že ja sám mám všetko mocne v rukách? 

Tragický omyl Ježišovej generácie spočíval v samotnom Ježišovom odhalení : 40 Ale nechcete prísť ku mne, aby ste mali život. A prečo nechcete? Lebo niet vo vás lásky k Bohu. Toto je Alfa a Ómega všetkého. Kde niet lásky, úcty a rešpektu pred Bohom, tam niet ani chcenia po Bohu. To neznamená, že človek neveriaci nemôže žiť vysokým morálnym a humánnym spôsobom života. Každý dobrý skutok dôjde svojej odplaty. Tak nás učí Písmo sväté. No i to Písmo učí že : nieto spasenia v nikom inom, lebo nebolo dané pre ľudí iné meno pod nebom, v ktorom by sme mali dôjsť spasenia. 
A preto, drahí priatelia, živme v sebe lásku k Bohu! Potom sa ona bude dokazovať väčším chcením po Bohu, po zachovávaní Jeho slova, chcením sa obetovať pre druhých, chcením viac sa sústreďovať na hodnoty večné ako dočasné. Skúmajme Písma a nachádzajme v nich Krista, na viere v ktorého všetko stojí a padá. Aby aj o nás neplatili tie smutné slová Pána Ježiša : Na konci vekov láska mnohých ochladne. Alebo : Ale keď príde Syn človeka vo svojej sláve, či nájde vieru na zemi? Amen. 

Milodar : Pri dožití sa životného jubilea dcéry, matky obetuje na CZ 20,- EUR

Oznamy : utorok – náb. ZŠ a konfirmácia;  streda : bibl. hodina a spevokol; štvrtok : náb. ZŠ; piatok : náb. Gym. a konfirmácia;  nedeľa : Sl. Božie o 9.00 hod s VP; nemecké sl. Božie o 14.00 hod.; dnes o 17.00. modlitebná skupinka 
