6. pôstna nedeľa – Kvetná – 17. 4. 2011 

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Mk 14, 3 – 9

Drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Udalosti začínajú naberať rýchly spád. Nedajú sa už nijako zastaviť. Aj keď teoreticky by sa Ježiš tomu všetkému, čo Ho očakáva, mohol vyhnúť, predsa On si nevolí útek. V tomto prípade platí : Zmena programu vyhradená. Zmena programu by totiž znamenala len jedno : neposlušnosť voči nebeskému Otcovi; nesplnenie poslania a zlyhanie Krista ako Vykupiteľa a Spasiteľa. 


Evanjelista Marek nás informuje o čase, kedy sa prečítaná udalosť pomazania odohráva. Sú dva dni pred Veľkou nocou. Ináč povedané : Ježiš má pred sebou posledné dva dni života. Je to čas, ktorý chce stráviť so svojimi najbližšími. Pred Ježišom sú tri veľké udalosti, počas ktorých ešte stihne preukázať, ako ľudí miluje, ako mu na nich záleží a ako veľmi túži po ich večnej záchrane. Sú to : hod paschy, večer v Getsemanskej záhrade a Golgota. 

Je tu však aj jedna udalosť, kedy človek – v tomto prípade žena – preukazuje Ježišovi svoju lásku, hĺbku svojho citu a svoju oddanosť. Robí to pritom mimoriadnym spôsobom. Bez toho, aby vyslovila čo aj len jedno slovo. Táto žena je dnes pre nás vzorom v prejavovaní lásky a oddanosti voči Kristovi. Boží Syn nepotrebuje veľa sladkých slov. Oveľa viac si váži konkrétne činy. Cení si, ak sme schopní kvôli Nemu priniesť konkrétne obete. Takto ani žena v prečítanom texte neuvažuje nad tým, akú veľkú cenu má vzácny nardový olej, ktorý sa vyrábal z rastliny žijúcej v Himalájach a bol veľmi obľúbený v bohatších rodinách. Nič nedbá na to, že jej skutok môže zúčastneným pripadať ako márnotratná, bezúčelná výstrednosť. Len kvôli našej predstave : Cena tejto voňavky sa rovnala ročnému zárobku vtedajšieho robotníka. Bola to teda vzácna záležitosť. Alebo : Zatiaľ čo Judášova zrada mala hodnotu asi 273 g striebra, olej na pomazanie, ktorý láska onej ženy „vyplytvala“ za niekoľko okamihov, mal hodnotu vyše 1365g striebra. 

Nuž a účastníci večere hodnotia skutok neznámej ženy vskutku kriticky. Nehľadia na jej cit, nevidia ani jej motívy. Na celú záležitosť hľadia pragmaticky : využitie vzácneho oleja sa im nezdá  primerané, ani správne, ani užitočné, ani účelné. Sú namrzení nad jej počinom a patrične to dávajú najavo. Upozorňujú, že takáto drahocennosť sa mohla použiť zmysluplnejšie. Vzácny olej sa mohol dobre predať a zisk sa mohol rozdeliť pre chudobných. 


Pán Ježiš na skutok ženy hľadí celkom ináč. Karhá tých, ktorí ju odsudzovali. On v jej skutku vidí krásny čin. Mimoriadna chvíľa si predsa žiada aj mimoriadny skutok. Myslieť na chudobných nie je v tejto chvíli primerané a náležité. Tí tu budú aj neskôr. Ba budú sa objavovať v celých dejinách ľudstva. Ani 21. storočie v tomto nie je výnimkou. Im svoju pozornosť môžeme venovať hocikedy a rovnako tak hocikedy im môžeme prejaviť našu dobročinnosť.   No Ježiš tu nebude vždy. Ježiš práve prežíva posledné chvíle života. Smrť a pohreb stoja bezprostredne pred Ním. Táto žena vopred pomazala Ježišovo telo na pohreb, a tým Mu preukázala to, čo mohla. Čo jej bolo dané od Boha. 

Drahí priatelia, ani pre nás tu Ježiš nebude navždy. Nikto z nás nevie, ako dlho ešte bude na tomto svete. Možno i pred nami sú už len dva dni. Možno dva týždne, dva mesiace, dva alebo dvadsať rokov, alebo aj viac. Tak či onak, pre každého jedného z nás sa čas pomaly, ale isto kráti. Otázka je, ako využijeme čas, keď je nám Ježiš ešte blízko, keď je ešte s nami, keď je ešte pri nás. Ako Mu my preukážeme svoju lásku, úctu a oddanosť? Čo sme ochotní dať Ježišovi z toho, čo nám bolo dané od Boha? Neznáma žena bola ochotná vzdať sa vzácneho oleja, ktorý v tej dobe predstavoval veľkú materiálnu hodnotu. Brat, sestra, ak cítiš, že chceš takto – finančne/materiálne – prejaviť svoju lásku a úctu voči Ježišovi – potom tak urob a podpor spoločenstvo, do ktorého patríš! A nehľaď na to, čo na to povie tvoje okolie, ktoré ťa za to  asi bude považovať za hlupáka! Ak cítiš, že chceš prakticky poslúžiť pri upratovaní, kosení, aranžovaní, hudobnom doprevádzaní, či svojim spevom v spevokole, alebo navštevovaním osamotených, chorých – potom vyjadri svoju lásku, oddanosť a úctu voči Ježišovi takto! A neotáľaj s tým dlho! Aby nebolo neskoro. Ak chceš poslúžiť pri čítaní Pašií, alebo iných bohoslužobných textov,  práci na detskej besiedke alebo pri práci s Rómami, potom tiež nerozmýšľaj kedy bude správny čas. Teraz je správny a najvyšší čas! 

Pán Ježiš oceňuje počin neznámej ženy slovami : Urobila, čo mohla. Robíme pre Krista my vždy to, čo môžeme? Čo by sme mohli? Čo by sa dalo? Čo je v našich silách? Ak áno, potom verme, že tak ako snaha onej ženy bola vtedy v dome Šimona Malomocného ocenená, tak raz bude ocenené i naše úsilie a každý o tom bude vedieť. Ak nie, potom hľadajme spôsoby, prostriedky a možnosti, ako učiniť nápravu! Veď čas sa kráti!


Bratia a sestry, zatiaľ čo nepriatelia sa na prahu Veľkonočných slávností  rozhodli Ježiša zahubiť – žena, ktorá je Mu oddaná v láske a úcte, Ho v kruhu Jeho priateľov pomazáva ako Kráľa, Mesiáša, ktorý ide na smrť. Vykonáva na Ňom vopred pohrebné pomazanie, ktoré sa Jeho telu po smrti nedostane. Jedni sa rozhodujú proti Nemu, druhí za Neho. Pre jedných je spásou, pre druhých skazou. Jedno vieme isto : Pre neznámu ženu je Ježiš všetkým. Potrebuje Ho. On je jej najlepším priateľom. Miluje Ho a žiadna vec pre ňu nie je príliš drahá na to, aby sa jej nedokázala zriecť v prospech Pána svojho života. 

Ani dnes to nie je ináč, milí priatelia. I dnes je ešte svet rozdelený na tieto dve skupiny. Pre jedných je Ježiš spásou, pre druhých skazou. Kiežby sme dnes nasledovali príklad neznámej ženy, ktorá svoju lásku voči Kristovi verejne prejavila a obetovala pre Neho veľa. Ježiš sa totiž stal i jej spásou. Ona Mu odovzdala samu seba. A to isté dnes spravme aj my! Odovzdajme Kristovi svoj život, svoje postoje, názory, slová i skutky – tak ako Kristus odovzdal pre nás seba samého tým, že sa za nás obetoval a odovzdáva sa nám i dnes – a to v dare svojho tela a svojej krvi. Prijímajme preto dnes dary Božej večere v pokore, pokání, oddanosti i s láskou. No tiež s túžbou vedieť sa obetovať pre iných, tak ako sa pre nás obetoval Ten, koho milujeme a nasledujeme. Amen. 
