8. po sv. Trojici – 14. 8. 2011 

...zostúpil do pekiel...

Texty : Zj 20, 12 – 15 / Mt 25, 41 - 46

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1Pt 3, 18 – 19

Telesne bol usmrtený, ale obživený Duchom, v ktorom aj zostúpil a kázal väzneným duchom...

1Pt 4, 6

Lebo preto sa evanjelium zvestovalo aj mŕtvym, aby boli súdení síce po ľudsky v tele, ale aby žili Duchom podľa Boha.

Drahí priatelia, sestry a bratia a v Pánovi!


V svetle týchto slov Prvého listu apoštola Petra sa dnes chceme spoločne zamyslieť nad slovami Viery všeobecnej kresťanskej ...zostúpil do pekiel... Toto je azda najťažšie predstaviteľná a vysvetliteľná časť Kréda. Pri počutí týchto slov si nejeden poslucháč, či vyznávač povie : hovoriť o pekle je dnes už neprimerané a nenáležité. Strašenie ľudí peklom – to je snáď už prekonaná stredoveká záležitosť. Nútiť dnes niekoho, aby veril v existenciu pekla? Tak to snáď nie! 


Bratia a sestry, povedzme si najprv niečo o pekle! Čo pod týmto pojmom rozumieme? 


Peklo je všade tam, kde sa uplatňuje nenávisť. Ak takto ponímame peklo, na rozdiel od kráľovstva Božieho, kde sa uplatňuje láska, potom len slepý človek môže tvrdiť, že peklo neexistuje. Peklo reálne existuje. Len ten môže tvrdiť, že neexistuje peklo, kto ešte nepočul nič o koncentračných táboroch v hitlerovskom Nemecku. Len ten môže tvrdiť, že peklo neexistuje, kto ešte nič nepočul o pracovných táboroch v Sovietskom zväze za Stalina. Len ten môže tvrdiť, že neexistuje peklo, kto nepočul o tom, ako vyzerala Hirošima po jadrovom výbuchu. Len ten môže tvrdiť, že neexistuje peklo, kto nepozerá televíziu a nevie, čo sa deje vo svete, koľko vojen neustále vo svete prebieha, koľko konfliktov sa neustále rieši, koľko samovražedných teroristických útokov sa odohráva. Kde je nenávisť, sestry a bratia, tam je peklo. Nuž a tam, kde sa uplatní nenávisť, tam je utrpenie. Peklo je teda aj miestom utrpenia. Utrpenie je peklo a peklo je utrpenie. 

Pod peklom ďalej rozumieme najmä zvláštne utrpenie a zvláštne miesto utrpenia. Je tu utrpenie a miesto utrpenia tých, ktorí sú potrestaní tým, že musia byť na večné veky ďaleko od Boha. Toto voláme aj večným zatratením. Peklo je teda aj utrpením večne zatratených. 

Tri predstavy pekla : 

a) oheň je skutočný. Nie je to nijaký symbol. Bolestivé mučenie ohňom nemá konca. Dosť brutálna predstava. Má však svoju podporu v Písme svätom. 
b) Oheň je symbol. Utrpenie je vnímané ako duševná hrôza a zdesenie sa nad tým, že už je neskoro robiť niečo so životom. Je neskoro na pokánie. Boh ma nepočuje a nechce mať so mnou nič. 

c) Trest pekla spočíva v nihilácii zatratených. Odsúdení prestanú jednoducho existovať. Nikto si na nich už nikdy nespomenie. Boh z myslí ostatných vytrie akúkoľvek spomienku na nich. Nikomu nikdy nebudú chýbať. Akoby tu ani nikdy neboli, nežili. 
Bratia a sestry, ak je peklo tam, kde sa uplatňuje nenávisť, kde je utrpenie a kde je večné zatratenie, potom peklo je tam, kde je diabol. Resp. kde je diabol, tam je peklo. 

Na základe toho, čo sme si doteraz povedali o pekle, si postavme otázku : čo to znamená, že Kristus zostúpil do pekiel? Prečo sa dostal do pekla? Aký úžitok a akú útechu to má pre mňa? 

Kristus zostúpil do pekiel, aby sme tam nemuseli zostúpiť my. Kristus nielen umrel, ale aj zostúpil do pekiel. Kvôli nám nepretrpel len umieranie a smrť, ale aj hrôzu večného zatratenia. Jeho modlitba na kríži : Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil? – dokazuje, že Ježiš prežil aj opustenosť Bohom – teda pekelné muky. Pre Neho, ktorý bol v najužšom spoločenstve so svojim nebeským Otcom, pre Neho, ktorý neváhal povedať : Ja a Otec jedno sme – to boli najväčšie muky, že musel prežiť aj opustenosť Bohom. 

Kristus nielen preto zostúpil do pekiel, aby Jeho obeť na kríži bola úplná, ale aj preto a najmä preto, aby zvíťazil nad peklom. Apoštol Peter hovorí o tom, že „zostúpil a kázal väzneným duchom“. Biblia nepojednáva o tom, čo konkrétne Kristus hovoril. Vieme len toľko, že sa evanjelium zvestovalo aj mŕtvym. Znakom víťazstva nad peklom je už to, že tam Kristus mohol prehovoriť, že tam zaznelo evanjelium. Víťazstvo je však najmä v tom, že Kristus v pekle nezostal. Peklo Ho nepohltilo. Naopak! Kristus odňal peklu moc, aby sa ono nemohlo človeka zmocniť navždy. Vyjadrené slovami knihy Zjavenie : Kristus má kľúče smrti a podsvetia. Pán Ježiš má kľúč, ktorým dokáže otvoriť dovtedy nepriechodné brány večnej smrti. Ak si peklo predstavujeme ako väznicu, z ktorej niet úniku, potom zvesť o tom, že Kristus sa zmocnil kľúčov smrti a podsvetia, znamená oslobodzujúce evanjelium. 

Kto je spojený s Kristom, je vyslobodený z pekla. Nielen z pekla, ktoré by nás čakalo po smrti, ale aj z rôznych pekiel časného života. Ak sa ti teda zdá, drahý brat, milá sestra, že celý tvoj život  je peklo, potom sa čím skôr obráť na Toho, ktorý zostúpil do pekiel a premohol diabla. Ak budeš prosiť Krista, On zostúpi aj do tvojho pekla. Či už sú to narušené rodinné vzťahy, konflikty v práci alebo utrpenie, v ktorom si myslíš, že ťa v ňom opustil Boh a tvoje modlitby nepočuje. Pros Krista, aby zostúpil aj do tvojho pekla a vyslobodil ťa. Zo svojho pekla sa potom utiekaj do spoločenstva cirkvi. Cirkvi sa drž preto, lebo v nej je prítomný Kristus, ktorý do pekiel zostúpil a aj preto o svojej cirkvi povedal, že ju ani brány pekelné nepremôžu. Kto sa teda drží cirkvi, ten odolá a unikne peklu. 
Bratia a sestry, článok o zostúpení Krista do pekiel dáva odpoveď na dôležitú otázku, ktorá znie : Čo robil Kristus medzi Veľkým piatkom a Veľkonočným ránom? Vieme, že Jeho telo bolo pochované v hrobke Jozefa z Arimatie. Kde však bol Jeho duch v tomto čase? Odpoveď podľa tohto článku Kréda by znela si takto : bol v pekle. Bol medzi tými, ktorí boli Bohu neposlušní. Takto sa naplnilo o Ňom do dôsledkov proroctvo, že Ho počítali medzi hriešnikov. 

Prví kresťania si kládli aj takúto otázku : Čo bude s našimi predkami? Čo bude stými, ktorí žili pred príchodom Krista ma svet? Čo bude s tými, ktorí nemohli počuť evanjelium a uveriť v neho, nakoľko zomreli ešte pred tým? Na tieto otázky znie potešujúca odpoveď apoštola Petra o tom, že sa evanjelium zvestovalo aj mŕtvym. 

Drahí priatelia, zostúpenie Krista do ríše mŕtvych bola jedinečná a jednorázová udalosť. Naša generácia sa už nemôže spoliehať na to, že v evanjelium sa bude dať uveriť aj po smrti. A preto je viac – menej jedno, ako tu teraz žijeme. Tých, ktorí žili pred Kristom, spasil Boh zo svojej zvláštnej milosti. Nás však, ktorí žijeme po Kristovom príchode na svet, spasí Pán Boh vtedy, ak vo svojom živote budeme Krista vyznávať a veriť v Jeho vzkriesenie. Po smrti pre nás už nie je možné dosiahnuť spasenie, ak sme preto počas života nespravili nič. 

Slová Apoštolského vierovyznania „...zostúpil do pekiel...“, nad ktorými dnes uvažujeme pred nás kladú vážnu otázku : Nie som i ja v pekle? Nie som ďaleko od Boha? Brat, sestra, hľadaj Božiu blízkosť, kým trvá čas Jeho milosti! Nezatvrdzuj si srdce, keď počuješ Jeho hlas! 
Potom sú tu ešte iné otázky : nerobím ja iným ľuďom zo života peklo? Nešírim okolo seba aj ja nenávisť, násilie a utrpenie? A preto nerobme zo života iných ľudí peklo! Ani nikdy nikomu nehovorme : choď do pekla! Nehovorme to preto, lebo ani netušíme, kam svojho blížneho posielame. 

Aj keď sme dnes dosť pojednávali o pekle, predsa to nebola kázeň o pekle, alebo nedajbože o strašení peklom. Bola to kázeň o tom, že peklu sa dá vyhnúť. Dá sa to preto, lebo Kristus zostúpil do pekiel a zvíťazil nad peklom. On sám nám hovorí : Ja som prvý aj posledný a živý. Bol som mŕtvy a hľa, som živý na veky vekov a mám kľúče smrti a podsvetia. Amen. 

