9. nedeľa po sv. Trojici – 21. 8. 2011 

...na tretí deň vstal z mŕtvych...

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

1K 15, 14.20
Ak Kristus nebol vzkriesený, tak je prázdne naše kázanie, prázdna je aj vaša viera... ale Kristus bol vzkriesený z mŕtvych, prvotina umretých. Amen. 


Milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi! 


Téma, nad ktorou sa dnes chceme spoločne zamyslieť sa skôr hodí do Veľkonočného kruhu vrámci slávnostnej polovice cirkevného roka, ako do druhej polovice augusta. Veď zmŕtvychvstanie Krista Pána sa nám úzko spája práve s Veľkonočnými sviatkami, ktoré oznamujú okrem iného aj príchod jari. No pravda je taká, že keby sme  časť : na tretí deň vstal z mŕtvych - z Kréda, nad ktorým sa v našom CZ teraz systematicky zamýšľame, vypustili, potom ani ostatné časti by nemali veľký zmysel. Napriek tomu, že všetko vo Viere všeobecnej kresťanskej je dôležité, predsa článok o Kristovom vzkriesení z mŕtvych, nad ktorým dnes chceme uvažovať, má osobitné postavenie. Je to článok, na ktorom stojí alebo padá celá kresťanská viera. Preto aj apoštol Pavol neváhal vo svojej dobe povedať, že „ak Kristus nebol vzkriesený, tak je prázdne naše kázanie, prázdna je aj vaša viera.“ Povedané inými slovami : bez vzkriesenia je to všetko o ničom. Ak by sme z Kréda vybrali slová „na tretí deň vstal z mŕtvych“, celé vierovyznanie by sa zosypalo ako domček z karát. 


Sestry a bratia, pozrime sa teda na to, čo by ostalo z ostatných článkov viery, ak by sme z Kréda vyňali slová o Kristovom vzkriesení. 


Ak by sme neverili slovám „na tretí deň vstal z mŕtvych“, nemohli by sme veriť v Boha Otca. Podľa apoštola Pavla by sme Ho urobili luhárom, ktorý klame, keď tvrdí, že Krista vzkriesil z mŕtvych. Kto neverí v Kristovo vzkriesenie, neverí ani v Božiu všemohúcnosť. Ak by Boh nebol všemohúci, ktorý dokáže kriesiť aj mŕtvych, potom načo by nám bol takýto Boh? Bez viery v Kristovo vzkriesenie tak stráca celá prvá časť Kréda o Bohu Otcovi Stvoriteľovi svoj význam. Ak Kristus nevstal, potom ani Boh nie je všemohúci Stvoriteľ.

Milí priatelia, ak by sme neverili vo vzkriesenie Ježiša Krista, Jeho narodenie by pre nás nebolo ničím iným než narodením ktoréhokoľvek dieťaťa. Keď sa niekomu narodí zdravé dieťa, je to vždy milá a radostná udalosť. Pri pomyslení na Kristovo narodenie by sme sa tak aj my mohli spolu radovať s Máriou a Jozefom, mohli by sme sa rozčuľovať nad nepohostinnými Betlehemčanmi, no nebola by to radosť z toho, že „narodil sa vám dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán“ a že „Slovo sa stalo telom“. 


Kto neverí v Kristovo vzkriesenie, pre toho je Jeho utrpenie len prejavom hrdinstva a statočnosti. Ak by sme z Kréda vynechali slová „na tretí deň vstal z mŕtvych“, potom by Kristova smrť bola iba jedna veľká tragédia a justičný omyl. Nebola by to vykupiteľská smrť. Nuž a keby sme neverili slovám „na tretí deň vstal z mŕtvych“, nemohli by sme ani na Kristov zostup do pekiel hľadieť ako na víťazstvo nad smrťou, hriechom a diablom, ako sme o tom pojednávali na službách Božích pred týždňom. 

Bratia a sestry, ak by Kristus nevstal z mŕtvych, nemohol by potom ani vstúpiť na nebesá. Ako by sme potom mohli odriekať / vyznávať, že „sedí po pravici Božej“? Ako by potom napokon aj mohol prísť súdiť živých a mŕtvych? A to ešte nie všetko! Kto nechce veriť v Kristovo zmŕtvychvstanie, nemôže veriť ani v svätú cirkev všeobecnú. Pre takého človeka je cirkev len spolkom alebo klubom, nie však telom živého, vzkrieseného a osláveného Krista. Cirkev však nie je klub, či spolok, akých je napokon na svete viac ako dosť. Jedni pritom vznikajú, iné zanikajú. No cirkev tu existuje neustále, raz v slobode, inokedy prenasledovaná. Žije totiž z moci Kristovho vzkriesenia.


Pokračujúc v týchto našich úvahách a dôvodeniach si ešte musíme položiť otázku : Ak by sme neverili slovám o Ježišovom vzkriesení, na základe čoho by sme mohli veriť v odpustenie hriechov? Ako by sme mali istotu, že nám Boh Otec odpustil a že obeť svojho Syna prijal ako postačujúcu a dostatočnú, a to raz a navždy? Tým však, že Kristus vstal, máme aj my istotu, že Boh Otec dielo zmierenia svojho Syna prijal. Jeho, za nás sa obetujúca a preliata krv, a svätý život vydaný za nás utíšili Boží hnev. Bolo nám odpustené. Dôkazom toho je práve vzkriesenie Ježiša z mŕtvych. 

Nuž a napokon, ak by sme vynechali slová „na tretí deň vstal z mŕtvych“, na základe čoho by sme mohli veriť v tela z mŕtvych vzkriesenie a vo večný život? Ak by Boh nedokázal vzkriesiť ani svojho jednorodeného Syna, ako by sme mohli čakať a nádejať sa, že by dokázal vzkriesiť nás? Ak by neexistovalo vzkriesenie a večný život, o čom by sa potom kázalo na kresťanských pohreboch? Čím by sme sa potešovali? Všetky tie reči by nestáli za nič. Vďaka teda Bohu za to, že naše kázanie nemusí byť a ani nie je chrlením prázdnych slov a lacných fráz. Naša viera vo vzkriesenie a život večný má svoj základ v zmŕtvychvstaní Syna Božieho, ktorý ako prvý smrť premohol tak, že viac už neumrie a umrieť nemôže.

Bratia a sestry, takto vidíme, že celá kresťanská viera by sa zosypala, ak by sme z nej odstránili slová o Ježišovom zmŕtvychvstaní. Všetko ostatné by tým pádom stratilo opodstatnenie. 

Niekto by azda mohol namietať : aj bez vzkriesenia by v kresťanstve ostalo ešte mnoho hodnôt. Bezpochyby. Ostala by láska, milosrdenstvo, ľudskosť, tolerantnosť, pomoc trpiacim, úsilie o pokoj a mier, príklad Kristovej osobnosti a ešte aj mnoho iného. Sú to všetko bez pochyby veľké hodnoty a cnosti. No o láske hovorí nielen kresťanstvo, ale aj ostatné náboženstvá. Ľudskosť a solidaritu nepresadzuje len kresťanstvo, ale aj etika, ktorá nemá náboženské východisko. O mieri hovoria aj politici a vodcovia národov. Nuž a keď niekto hľadá životný príklad, potom nájde popri Kristovi aj iné vynikajúce osobnosti. 


Bez viery vo vzkriesenie by boli všetky ostatné kresťanské hodnoty, ktoré často zdieľame s inak zmýšľajúcimi ľuďmi, len časnými hodnotami. Mali by trvanie len v tomto pozemskom živote. Apoštol Pavol však hovorí, že ak máme len pozemské hodnoty, dokonca keby nám Kristus bol užitočný len pre tento pozemský život, potom sme najúbohejší zo všetkých ľudí. Apoštol takto dôvodí predovšetkým preto, aby poukázal na význam Kristovho vzkriesenia. Čo je však dôležité, to je fakt, že po všetkých týchto úvahách na spôsob : „čo by bolo keby“, nasleduje jasné a jednoznačné evanjelium : Ale Kristus bol vzkriesený, prvotina umretých / ako prvý z mŕtvych. 

Sestry a bratia, Kristus vstal z mŕtvych. Viera v Kristovo vzkriesenie nás robí kresťanmi. Viera vo vzkriesenie dáva zmysel aj ostatným častiam Kréda. Táto viera dáva napokon aj kresťanským hodnotám  rozmer večnosti. 


Viera v Kristovo vzkriesenie robí náš život znesiteľným. Život je sám o sebe ťažkým. Jeho ťarchu môžeme znášať jedine vtedy, ak vieme, že po mnohých súženiach života nás čaká kráľovstvo Božie. Táto viera dáva nášmu životu zmysel. Dáva zmysel všetkému pozitívnemu, dobrému, zmysluplnému. Kto verí v Kristovo vzkriesenie, vie, že jeho námaha nie je márna v Pánovi. 

Viera v Kristovo vzkriesenie je základom kresťanskej mravnosti a zodpovednosti. Ak veríme vo vzkriesenie, stránime sa všetkého, čo by mohlo ohroziť našu účasť na večnom živote. Viera v Kristovo vzkriesenie neznamená len vieru v posmrtný život. Znamená, že Boh sa priznal k celému životu a dielu Krista. Pán Boh súhlasí s takým spôsobom života, aký nám ukázal Kristus ako vzor pre nasledovanie. Ak veríme v Kristovo vzkriesenie, potom by bolo veľmi nebezpečné jednať podľa filozofie „jedzme a pime, lebo zajtra zomrieme“. Je vskutku veľmi nebezpečné a nerozumné konať čokoľvek, čo by pred  nami zatvorilo brány večného života. Ak veríme v Kristovo vzkriesenie, potom má zmysel žiť podľa Kristovho príkladu a prikázania lásky k Bohu a k blížnemu. 


... na tretí deň vstal z mŕtvych... Nad týmito slovami Kréda sme dnes spoločne uvažovali. Sme vďační Pánu Bohu, pretože môžeme veriť vo vzkriesenie Ježiša Krista. Sme blahoslavení, lebo nám táto viera dáva silu k láske a k nádeji. Vďaka Bohu, ktorý nám dal víťazstvo v našom Pánovi Ježišovi Kristovi! (1K 15, 57). Amen. 
