Deviatnik – 5. 2. 2012

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 
Jer 9, 22-23

Tak​to vraví Hos​podin: Nech​váľ sa, múd​ry, svojou múd​rosťou! Nech​váľ sa, silák, svojou silou! Nech​váľ sa, boháč, svojím bohat​stvom! Ale kto sa chváli, nech sa chváli tým, že je roz​um​ný a že mňa po​zná, že ja, Hos​podin, pre​ukazujem milosť, právo a spravod​livosť na zemi, lebo v tých​to veciach mám záľubu - znie výrok Hos​podinov.  
Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 
Chcel by som vám dnes povedať jeden príbeh, ktorý je svojim spôsobom aplikáciou biblického textu do reálneho života.  Bol raz jeden muž, ktorému sa v živote znamenite darilo. Dobre ho vychovali a poskytli mu kvalitné vzdelanie. Na vysokej úspešne ukončil štúdium ekonomiky a práva a spravil si doktorát. V jednom významnom koncerne si našiel dobré pracovné miesto a začal robiť skvelú kariéru. Čoskoro sa z neho stal manažér. Dokonca najmladší v celej krajine. Krátko po štúdiu spoznal jednu mladú ženu, ktorá pochádzala z vplyvnej a zámožnej rodiny. Tak sa vzali a narodili sa im dve deti. Bývali v drahej vile v lukratívnej časti mesta. V krátkosti povedané : úspešný chlapík. Ako z učebnice. Darilo sa mu vo všetkom. Mohol byť so sebou spokojný. Mohol byť na seba pyšný. Ostatní mu jeho úspechy závideli. No tiež sa ho obávali, pretože mal veľký vplyv. Všetci ho obdivovali, pretože mu to neskutočne myslelo. Mal proste cit pre správny úsudok. Jednoducho povedané : úspešný človek, ktorý má na to, ktorý to má pevne v rukách. 
Chýbalo mu snáď len jedno. Nebol obľúbený. Medzičasom si totiž vyrobil veľa nepriateľov. Aj jeho žene bolo jasné, že pri ňom sa všetko musí diať presne. Túto presnosť, kázeň, poriadok a disciplínu požadoval aj od svojich detí – šesťročnej dcérky a deväťročného syna. Raz ho pozvali na jednu oslavu. Bolo už dosť neskoro, keď sa vrátil domov. Viac toho aj vypil. Nasledujúce ráno mal jeho osobný šofér voľno a žena sa musela ostať doma a starať o chorého chlapca. Dcérku teda musel do školy odviesť on sám. Robil to často. Trafil by tam aj so zavretými očami. No keď mal na križovatke  odbočiť, prehliadol červenú na semafore. Neskoro zaregistroval prichádzajúcu električku, inštinktívne šliapol na plyn v snahe vyhnúť sa kolízii. Auto poriadne zabralo, ale bolo neskoro. Nárazníky električky zasiahli zadnú časť jeho auta.  Práve tú, kde sedela jeho dcérka.  
Odstránenie následkov nehody, dokonca ani zvyškový alkohol v krvi by pre neho ako vplyvného právnika neboli až takým veľkým problémom. No dievčatko bolo ťažko zranené. Ľavú nohu jej museli amputovať.  Niekoľko týždňov jej život visel na vlásku. Po prvýkrát v živote to nemal pevne v rukách. Smutný pohľad  dcérky a odmietanie zo stany manželky nedokázal uniesť. Začal piť. Nechal tomu voľný priebeh. Išlo to s ním dole kopcom. To samozrejme malo následky aj v jeho práci. Zlé rozhodnutia sa množili. Cit pre správnu úsudok sa načisto otupil. Až jedného dňa si ho pozval na koberček sám šéf koncernu, pre ktorý pracoval. Ten mu jasne naznačil, že pre firmu sa stáva neúnosným. Pre dozornú radu je to v podstate uzavretá vec. No on sám ako šéf mu dáva ešte jednu šancu, pod podmienkou, že ešte dnes nastúpi na liečenie. Doslova povedal : buď tam ešte dnes pôjdete, alebo u nás končíte! Tak sa stalo, že náš úspešný chlapík sa ocitol v spoločnosti skrachovancov, ktorými tak opovrhoval. Bol obklopený alkoholikmi, závislákmi na drogách, na tabletkách a ďalšími ľuďmi s fakt ťažkými problémami. Teraz na vlastnej koži pociťoval to, čím tak veľmi opovrhoval.  

Jeho terapeut bol na neho dosť prísny. Vždy pred neho zvykol postaviť zrkadlo. Takto sa náš chlapík učil, že je v podstate iba slabým človekom. Táto „procedúra“ ho učila prijať svoju vlastnú vinu, slabosti i chyby. Postupne sa tak dokázal vcítiť aj do slabostí tých druhých, ktorých najprv tak veľmi odsudzoval a zatracoval. Nuž a takto, krok za krokom sa naučil, že v živote sú aj dôležitejšie veci ako len úspechy, kariéra a bohatstvo. Pomáhalo mu aj to, že jeho terapeut bol zbožným človekom, ktorý mu čo to povedal aj o Božom odpustení.    
S Božou pomocou sa tak z úspešného manažéra zo začiatku kázne stal niekto celkom iný. Nový človek, ktorý si dokázal nájsť cestu naspäť k svojej rodine. Tiež vo firme využil šancu, ktorá mu bola ponúknutá. Teraz v sebe už mal pochopenie pre ťažkosti a slabosti iných, ktoré mu dovtedy tak vadili. Nuž a práve vďaka tomuto pochopeniu sa mu darilo viac ako predtým  motivovať zamestnancov svojho oddelenia. Úspechy sa znova dostavili. Len namyslený mladý manažér tu už nebol. Bol tu celkom skromný chlapík.  
Bratia a sestry, sú veci v živote, ktoré nemáme pevne v rukách. Je to zakaždým ťažké a bolestivé, ak podobná rana osudu vytrhne človeka z jeho viditeľnej zabezpečenosti a istoty. Vtedy každý rýchlo zisťuje, že ľudská múdrosť, sila a blahobyt sú jednoducho príliš slabé základy na to, aby sa na nich dal postaviť celý život. Nie všetko v živote sa dá  vybaviť peniazmi. Nikdy nemáme všetko pod kontrolou.   
V roku 399 pred Kristom bol v Aténach jeden človek obvinený z bohorúhačstva a odsúdený na smrť. Vo svojej reči na obranu povedal to, čo učil celý svoj život : "Viem, že nič neviem!" Sokrates poukazoval vždy na to, že naše ľudské poznanie je ohraničené a také aj musí ostať. Dnes to ako ľudia v tejto oblasti nemáme práve jednoduché. Technicky vyspelý svet nám to príliš neuľahčuje. Moderné technológie v každom vednom odbore nás skôr utvrdzujú v tom, že čoskoro pre nás akékoľvek obmedzenia prestanú platiť. No bolo by zrejme omnoho múdrejšie, keby sme ako ľudia radšej nanovo spoznali svoju ohraničenosť.  Naše poznanie, naše schopnosti i naše možnosti sú totiž obmedzené. Sme a zostávame slabými ľuďmi.  
Bratia a sestry, iba ak sa naučíme vidieť naše slabosti, potom zistíme, ako veľmi sme závislí na pochopení a odpustení  iných ľudí. Iba potom sa naučíme žiť z Božej milosti. A keď veríme v milosť Božiu, potom i na svoje vlastné viny a zlyhania budeme nazerať ináč. Viera v Božiu milosť nás bude viesť k láske a pochopeniu voči blížnym. Veď ak nás Boh milostivo prijíma, potom sa musíme i my navzájom takto prijímať a prejavovať si porozumenie.    
Ak sa naučíme, že Boh má na nás nárok a právo, potom sa naučíme aj zodpovednosti. Nejde vždy len o to, aby môjmu právu bolo zadosťučinené. Dôležité je tiež vedieť dopriať právo aj tomu druhému. Takto pochopená kresťanská zodpovednosť za celý svet sa potom týka viacerých oblastí nášho života. Týka sa môjho vzťahu k stvoreniu. Ako sa správam k životnému prostrediu? Aspoň trocha sa ho snažím chrániť alebo ho humpľujem ako sa dá? Týka sa to môjho vzťahu k blahu môjho národa. Myslím len na svoje blaho, alebo mi záleží aj na spoločnom dobre a na dobre ľudí, ktorými som obklopený? Iste, milí priatelia, naše ľudské možnosti sú v tejto oblasti obmedzené. Skutočné právo môže nastoliť jedine Pán Boh sám. No predsa, našim privilégiom je, že i v tomto procese smieme byť Jeho nástrojmi, ktoré si Boh chce použiť. 
Nuž a ak veríme v Božiu spravodlivosť, potom vieme, že Božie mlyny melú niekedy veľmi pomaly, ale isto. Ak toto, vieme, potom sa nenechajme vtiahnuť do bludného kruhu bezprávia, nespravodlivosti, rozkrádania, korupcie a krívd, ktoré sú páchané v tomto svete! Ktoré tak silno rezonujú v posledných týždňoch aj našou spoločnosťou.  Ak veríme v Božiu spravodlivosť, potom dúfajme v nové nebo a novú zem, v ktorých spravodlivosť prebýva (2 Pt 3,13). 
Takto teda vraví Hospodin : Intelektuál nech sa nechváli svoju múdrosťou! Mocný nech sa nechváli svojou silou! A bohatý nech sa nechváli svojim majetkom! Naopak! Kto sa chváli, nech sa chváli tým, že má zdravý úsudok, pozná znamenia a počiatkom múdrosti ktorého je bázeň pred Hospodinom. Pred tým, ktorý hovorí : Ja, Hospodin, som to, kto v krajine tvorí milosť, právo a spravodlivosť, lebo v tom mám ja záľubu. Kiežby sme v týchto hodnotách mali úprimnú záľubu  aj my!  Pán Boh nech nám v tom pomáha práve v tejto dobe, keď sme si už akosi zvykli na výbuchy áut, na tunelovanie, na tvrdé lakte a nehanebné rozkrádanie, či klamstvá v priamom prenose, a to neraz ešte aj so zbožným výrazom na tvári! Amen. 
