Biblické postavy Starej zmluvy – Eva 
O Eve, prvej žene na svete, toho vieme veľmi málo, napriek tomu, že je to matka nás všetkých. Ona bola posledným článkom spletitej a okúzľujúcej skladačky Božieho stvorenia. Adam tak teraz mohol mať vzťah s ľudskou bytosťou – s niekým, kto sa rovnakou mierou podobal Bohu ako on. Konečne tu bol niekto, kto bol Adamovi natoľko podobný, že sa mohol stať jeho spoločníkom. Predsa však dostatočne odlišný, aby medzi nimi mohol vzniknúť zmysluplný vzťah. Spoločne boli dokonalejší a úplnejší ako každý samostatne. 

V záhrade Eden, kde Adam s Evou žili, sa s Evou dal do reči satan. Začal spochybňovať jej slová a jej spokojnosť s rajskými podmienkami. Veď ako by mohla byť spokojná, keď nesmela jesť plody jedného ovocného stromu? Satan Evu presvedčil, aby preniesla pozornosť od všetkého, čo pre ňu Boh urobil a čo jej dal, na jedinú vec, ktorú jej nedovolil. Nuž a Eva ochotne prijala  satanov pohľad na vec a to bez toho, aby sa o tom vopred poradila s Bohom. 

Nepripadá vám to známe? Veď ako často i naša pozornosť skĺzne od mnohých vecí, ktoré sú nám dané, k tomu málu, ktoré sme nedostali? Začneme mať pocit, že to jednoucho musíme mať. Začneme mať pocit, že Boh nám krivdí a asi nás nemá dosť rád. Eva je tak typickým príkladom nás všetkých. Aj my neustále dokazujeme, že sme jej potomkami, pretože sa dopúšťame rovnakého omylu ako ona. Aj s našimi túžbami sa dá ľahko manipulovať, presne tak ako s Evinými. A satan to vie. Jednať v živote len na základe túžob nie je práve tá najlepšia možnosť. Je fakt, že bez Boha by sme sa nemali nikdy rozhodovať. Naopak! Jeho slovo – Biblia – by malo byť našim sprievodcom pri všetkých rozhodnutiach. 

V Biblickej správe o stvorení sa dozvedáme, že Eva bola vzatá z muža, aby sa stala jeho pomocníčkou. Eva je teda praobrazom ženy, život ktorej dostáva svoj plný obsah a náplň až prostredníctvom muža. Podlieha zvodu pokušiteľa a k hriechu zvádza aj svojho muža. Spolu s Adamom sa skrývajú pred Bohom. Snažia sa spoločne utajiť, čo sa stalo. Nuž a tak ako sa vyhovára Adam na Evu, tak sa Eva vyhovára na hada. Obidvaja sa snažia ospravedlniť tým, že zvaľujú vinu na toho druhého. Adam na Evu, ktorú mu dal Boh (tým pádom robí za svoje zlyhanie zodpovedného Boha, i keď celkom neoprávnene a nespravodlivo) a Eva zvaľuje vinu na hada, ktorý ju oklamal. 
Za svoje zlyhanie sa Eva dostáva pod kliatbu, ktorá sa prejavuje v tehotenských ťažkostiach a pôrodných bolestiach. Naďalej túži po svojom mužovi, ale súčasne mu zostáva podriadená. Eve je však dané aj zasľúbenie. Z jej semena (potomstva) sa má narodiť víťaz nad pokušiteľom. I keď jeho víťazstvo bude zaplatené smrťou (smrť Pána Ježiša na kríži). 

Adam je ten, kto dáva Eve meno. Meno „Eva“ znamená : darkyňa života; matka všetkých živých.  Už v narodení svojho prvého syna Kaina vidí naplnenie Hospodinovho zasľúbenia  ohľadom potomka – víťaza nad pokušiteľom. No čoskoro v jej živote sa objavuje hlboké sklamanie z činu, ktorý Kain vykonal na svojom bratovi Ábelovi. Eva tak i v tomto pociťuje tvrdú a neúprosnú realitu ľudského pádu do hriechu a zisťuje, že Kain nie je ten Bohom zasľúbený. Preto pri mene druhého syna je už opatrnejšia a dáva mu meno „Ábel“ – vánok, ničota.  I takto sa u nej prejavuje  zúfalstvo padlého človečenstva. Napriek tomu neprestáva Bohu dôverovať, že z jej potomstva, podľa Božieho prísľubu, povstane ten Zasľúbený, ktorý bude novým začiatkom pre ľudstvo. 
Eva v Novej zmluve

V Novej zmluve je zmienka o Eve dvakrát. 

· 2 Koritnským 11, 3 : Ale bojím sa, aby sa vaše myšlien​ky ne​od​vrátili od úp​rim​nos​ti a čis​toty pred Kris​tom tak, ako had zviedol Evu svojím chyt​rác​tvom. – Táto pasáž pojednáva o tom, ako bola Eva podvedená hadom – satanom. 

· 1 Timoteovi 2, 13 – 15 :  Adam bol totiž stvorený pr​vý, po​tom Eva. A nie Adam bol zvedený, ale žena bola zvedená, do​pus​tila sa prie​stup​ku; bude však spasená rodením detí, ak zo​tr​vá vo viere, lás​ke a po​svät​nej zdržan​livos​ti. – Táto odôvodňuje, prečo – podľa Pavlovho názoru – má byť žena „poddaná mužovi“. Na tomto mieste apoštol Pavol používa Evu ako zosobnenie všetkých žien. 
Významné kladné stránky : 

· Je prvou manželkou a matkou. 

· Je prvou ženou. Mala jedinečný podiel na vzťahu s Pánom Bohom. Zdieľala spoluzodpovednosť s Adamom pri správe všetkého stvorenia a jej bytosť niesla  určité rysy charakteristické pre Boha. 
Slabé stránky a omyly : 

· Dopustila, aby satan podkopal jej dôveru.

· Jednala impulzívne, a to bez toho, aby predtým hovorila s Bohom alebo so svojim partnerom. 

· Zhrešila – okrem toho k hriechu strhla  aj svojho partnera. 

· Keď bola konfrontovaná s následkami svojho činu, obviňovala druhých.

Poučenie z jej života : 

· Ženy boli stvorené k Božiemu obrazu (1M 1, 27)

· Vzájomná odovzdanosť partnerov, dokonalá jednota a absencia hanby sú nutnými predpokladmi pre pevné manželstvo. 

· Základné sklony človeka k hriechu vedú až k počiatkom ľudstva. 

Dôležité údaje : 

· Miesto : záhrada Eden 

· Povolanie : manželka, pomocníčka, spoločníčka, spolusprávkyňa Edenu

· Príbuzní : manžel – Adam; synovia – Kain, Ábel, Šét a ďalšie deti

Kľúčový verš : 

„Po​tom riekol Hos​podin Boh: Nie je dob​ré človeku byť osamote. Dám mu po​moc, ktorá mu bude roveň.“ (1M 2, 18)

Evin príbeh je zaznamenaný v 1. knihe Mojžišovej 2, 19 – 4, 26. O jej smrti nie je v Písme zmienka. 
