Herodes Antipas
„Muž, ktorý urobil tú istú chybu dvakrát“

Väčšina ľudí nemá rado, keď ich hriechy vyjdú najavo. Zvlášť, ak sa o nich dozvie široká verejnosť. Hanba je potom neraz omnoho väčšia než samotné previnenie. Herodes Antipas prežíval jedno i druhé – hanbu ako aj pocit viny. 

Rovnako ako jeho nemilosrdná ctižiadostivosť bol o ňom všeobecne známy aj jeho protizákonný zväzok s Herodiadou, ženou jeho brata, teda so svojou vlastnou švagrinou. Muž, ktorý z tejto záležitosti urobil vec verejnú bol Ján Krstiteľ. Kázal na púšti, kde ho počúvali tisícky ľudí, nuž a Herodesov spôsob života označil celkom jasne ako záporný príklad. Zvlášť Herodiada dychtila po tom, aby bol Ján umlčaný. Herodes to vyriešil tým že dal Jána uväzniť. 

Pravda je však taká, Herodes mal Jána svojim spôsobom rád. Ján bol totiž pravdepodobne jedným z mála, ktorí mu hovorili vždy len pravdu. Pravda o jeho hriechu však pre neho bola horkou kvapkou a v kritickom okamihu zlyhal. Herodes mal totiž predstavu, podľa ktorej si Ján nemohol neprestajne dovoľovať poukazovať pred ľuďmi  na hriešnosť ich vládcu. Na strane druhej sa však bál nechať Jána Krstiteľa usmrtiť. Takto odkladal rozhodnutie tak dlho, až ho k poprave primäla Herodiada.  To však Herodesovu vinu len zväčšuje. 

Keď sa Herodes dopočul o Ježišovi, bol zo začiatku presvedčený, že sa jedná o vzkrieseného Jána Krstiteľa, resp. Jána v novej forme. Nevedel sa rozhodnúť, čo s Ním má urobiť. Nechcel zas opakovať chybu, ktorej sa dopustil pri Jánovi. Keď sa potom s Ježišom počas jeho vypočúvania a procesu aj osobne stretol, Ježiš pred Ním mlčal. Už skôr sa totiž Herodes ukázal ako ten, kto nevie naslúchať slovám Jánovým. A preto ani Ježiš nemal k Jeho slovám čo dodať. Herodes na to reagoval nevraživosťou a posmechom. Keďže už predtým odmietol posla, ľahko teraz zavrhol aj Mesiáša. 

Pán Boh pri každom človeku volí ten najlepší spôsob ako sa mu zjaviť. Používa na to svoje slovo – Bibliu, rôzne okolnosti, našu myseľ, či iných ľudí. Je vytrvalý a trpezlivý, ale zároveň nikdy nikoho nenúti. Pokiaľ sa stane, že Božie posolstvo nepochopíme a postavíme sa voči nemu ako aj Herodes, potom je to tragédia. Ako vnímaš Božie pokusy vstúpiť do tvojho života? Si voči nim pozorný? Už si otvoril Tomu, kto klope – obrazne povedané – klope na dvere tvojho srdca? 
Silné stránky a prednosti : 
· Nechal postaviť mesto Tiberias a ďalšie architektonické projekty

· Pre Rímanov spravoval oblasť nazvanú Galilea

Slabiny a chyby : 
· Bol úplne pohltený túžbou po moci

· Odkladal rozhodnutia, resp. ich robil pod tlakom. Väčšinou sa rozhodoval zle

· Rozviedol sa so svojou ženou  a vzal si manželku svojho nevlastného brata Filipa

· Uväznil Jána Krstiteľa a neskôr nariadil jeho popravu

· Čiastočne sa podieľal na Ježišovej smrti

Poučenie z jeho života : 
· Život, ktorý je motivovaný iba vysokými ambíciami vedie neraz k vlastnému zničeniu a nepochopeniu toho, čo je naozaj podstatné

· Príležitosť na konanie dobra k nám väčšinou prichádza  vo forme voľby tak, že sa pre dobro musíme my sami rozhodnúť

Kľúčový verš : 
...lebo Herodes sa bál Jána vediac, že je spravodlivý a svätý; a dal ho strážiť. Keď ho počúval, bol mnoho razy v rozpakoch, a jednako rád ho počúval (Mk 6, 20)

Údaje o jeho živote : 

· Pôsobisko : Jeruzalem

· Zamestnanie : rímsky tetrarcha nad územím Galilei a Perei

· Príbuzní : otec – Herodes Veľký, matka – Malthace, manželka Herodiada
· Súčasníci . Ján Krstiteľ, Ježiš, Pilát

Príbeh Herodesa Antipasa je zaznamenaný v evanjeliách. Zmienku o ňom nájdeme tiež v knihe Skutky apoštolov 

4, 27 : Naozaj, proti Tvojmu svätému Služobníkovi, ktorého si pomazal, spolčili sa v tomto meste Herodes a Pontský Pilát s pohanmi a s izraelským ľudom...

13, 1 : V Antiochii, pri tamojšom cirkevnom zbore, boli prorokmi a učiteľmi Barnabáš, Šimon, prímenom Čierny, Kyrénsky Lukios, Manahen, odkojený spolu s tetrarchom Herodesom, a Saul.

