Izmael
„... keď prvorodený nie je dedičom“

Napadlo vám niekedy, či ste sa náhodou nenarodili v nesprávnej rodine? O Izmaelových názoroch toho síce veľa nevieme, ale táto otázka ho niekedy určite musela trápiť. Jeho život a postavenie boli zapletené do konfliktu dvoch žiarlivých žien. Netrpezlivá Sáraj vzala záležitosti do vlastných rúk a rozhodla sa, že bude mať dieťa cez inú ženu. Otrokyňa Hagar sa podriadila a nechala sa týmto spôsobom použiť. Tehotenstvo v nej však zároveň vzbudilo silné pocity nadradenosti nad Sáraj. Nuž a do tejto napätej atmosféry sa narodil Izmael. 

Šestnásť rokov si Abrahám myslel, že narodením Izmaela sa naplnil sľub, ktorý mu Boh dal. Bol však prekvapený, keď mu Boh povedal, že Izmael nebude jeho dedičom. Že dedičom, s ktorým má Hospodin svoje plány bude syn, ktorého bude mať Abrahám so svojou ženou Sárou. Sárino tehotenstvo a narodenie Izáka muselo na Izmaela zapôsobiť ako ničivý a zdrvujúci úder. Až do tejto chvíle sa s ním jednalo ako so synom. No po tomto prírastku do rodiny bola jeho budúcnosť viac než neistá. Keď Abrahám oslavoval Izákovo odstavenie od matkinho mlieka (kojenia), Sára Izmaela pristihla, ako sa svojmu nevlastnému bratovi vysmieval. Kvôli tomu boli potom Hagar s Izmaelom z Abrahámovej rodiny vyhnaní. 
Mnohé z toho, čo Izmaela v živote postretlo, mu nemôžeme dávať za vinu. Bol ovplyvnený udalosťami, ktoré v mnohom presahovali jeho život ako jednotlivca i jeho chápanie. Z jeho činov však vidíme, že vzniknuté problému sa rozhodol ešte rozmnožiť, namiesto, aby napomáhal riešeniu situácie. Rozhodol sa jednať v závislosti na okolnostiach, v ktorých žil. Namiesto, aby sa nad ne povzniesol. 

Podobné rozhodnutia, pred ktorými stál Izmael, musíme vykonať aj my. Niektoré okolnosti vôbec nemôžeme ovplyvniť, iné však ovplyvniť môžeme (napríklad svoje postoje). V centre celého problému je naša prirodzenosť poznačená hriechom, ktorú sme všetci zdedili. Tú možno čiastočne ovládať ľudskou snahou, no nie je v našej moci celkom ju prekonať. Izmaelov život tak predstavuje zmätok, ktorý spôsobíme, keď sa nesnažíme zmeniť tie veci, ktoré zmeniť môžeme. Boh nám ponúka riešenie. Odpoveď nie je v sile vôle, ale v premenenom živote, ktorý nám zdarma ponúka. Ak chceš, aby sa tvoj život zmenil, obráť sa k Bohu! Ver, že ti odpustí tvoju hriešnu minulosť! Začni meniť svoj postoj voči Nemu ako aj voči ostatným! 

- význam mena : Hospodin vypočul; Narodil sa v Mamre, keď bolo Abrahámovi 86 rokov. Keď mal 13 rokov, obrezali ho. Počúvnuc svoju ženu Sáru si k nemu Abrahám dopomohol sám s egyptskou slúžkou Hagar, aby sa stal synom zasľúbenia. Neskôr na popud Sáry bol spolu so svojou matkou od Abrahámovej rodiny vyhnaný. Vzal si za ženu Egypťanku, s ktorou mal 12 synov a dcéry. Zúčastnil sa pohrebu svojho otca Abraháma. Sám zomrel vo veku 137 rokov. Jeho dcéra Mahalat sa vydala za Ézava. Izmael bol tak synom svetskej múdrosti / chytráckosti, nie však synom viery v Hospodinovo zasľúbenie. Muselo to byť pre Izmaela veľké sklamanie, keď očakávania, ktoré s ním boli spojené, sa nakoniec nenaplnili. Nemiešajme sa preto do Božích plánov, aby sme nakoniec neboli sklamaní! Radšej Jeho zasľúbeniam dôverujme! Nechcime ich urýchliť! Verme, že sa pri nás naplnia v tom správnom – Božom čase, ináč sa môže stať, že narobíme problémy tak sebe ako aj druhým ľuďom, ktoré budeme musieť znášať. Nuž a následky našich chybných rozhodnutí nemusia byť vždy príjemné. Z Izmaela sa tak stáva divý, neskrotný človek. Prijíma síce znamenie Hospodinovej zmluvy v podobe obriezky, prijíma aj zasľúbenie od Hospodina, že z neho povstane veľký národ, no  jeho národ nebude nosičom ani dedičom Hospodinovho zasľúbenia a nebude sa ani nazývať Boží ľud. 

Významné kladné stránky : 

· Je jedným z prvých, ktorí na sebe niesli telesné znamenie Božej zmluvy – obriezku

· Je známy ako vynikajúci lukostrelec a lovec
· Je otcom dvanástich synov, ktorí sa stali vodcami vojnových kmeňov

Slabé stránky a omyly : 

· Neuznal postavenie svojho nevlastného brata Izáka a posmieval sa mu 

Poučenie z jeho života : 

· Boh vo svojich plánoch berie do úvahy aj ľudské omyly

Dôležité údaje : 

· Miesto : Kanaán a Egypt

· Povolanie : lukostrelec, lovec, bojovník

· Príbuzní : rodičia – hagar a Abrahám; nevlastný brat – Izák

Kľúčový verš : 

9 Keď Sára videla, že sa syn Egypťanky Hagary, ktorého porodila Abrahámovi, vysmieva z jej syna Izáka, 10 povedala Abrahámovi: Zažeň túto dievku i jej syna, lebo syn tejto dievky nesmie dediť s mojím synom Izákom. 11 Abraháma však táto reč o jeho synovi veľmi zamrzela. 12 Boh riekol Abrahámovi: Nebuď namrzený pre chlapca a pre svoju dievku! Poslúchni Sáru vo všetkom, čo ti povie, lebo tvoje potomstvo sa bude volať po Izákovi. 13 Ale aj zo syna dievky učiním národ, lebo je tvojím potomkom. 14 Nato Abrahám včas ráno vzal chlieb a kožený mech s vodou, dal to Hagare, naložil jej chlapca na chrbát a poslal ju preč. Ona odišla a blúdila po púšti Beér-Šeba. 15 Keď sa jej minula voda z mecha, pohodila dieťa pod jeden z kríkov, 16 odišla a sadla si opodiaľ naproti, asi na dostrel z luku. Lebo povedala: Nemôžem sa dívať na smrť dieťaťa. Sadla si naproti nemu a dieťa začalo nahlas plakať. 17 Boh však začul chlapcov hlas; anjel Boží zavolal z neba na Hagaru a riekol jej: Čo ti je, Hagar? Neboj sa, lebo Boh začul chlapcov hlas tam, kde bol. 18 Vstaň, vezmi chlapca a drž ho pevnou rukou, lebo z neho utvorím veľký národ. 19 Tu jej Boh otvoril oči a ona zazrela prameň vody. Vstala, naplnila mech vodou a napojila chlapca. 20 A Boh bol s chlapcom; ten rástol, býval na púšti a stal sa z neho lukostrelec. 21 Býval na púšti Párán a matka mu vybrala ženu z Egypta. (1M 21, 9 – 21)

Izmaelove príbehy sú zapísané v 1. Mojžišovej 16 – 17, 25 – 28 a 36. Ďalej je o ňom zmienka v 1. Kronickej 1, 28 – 31 : 28 Synovia Abrahámovi: Izák a Izmael. 29 Ich rodokmeň je tento: Izmaelov prvorodenec Nebájót a Kédár, Adbeél, Mibsám, 30 Mišmá, Dúma, Massa, Chadad, Téma, 31 Jetúr, Náfiš a Kédma. To sú synovia Izmaelovi.
Galatským 4, 21 – 31 : 21 Povedzte mi, ktorí chcete byť pod zákonom, či nepočujete zákon? 22 Lebo je napísané, že Abrahám mal dvoch synov: jedného od služobnej , druhého od slobodnej . 23 A ten, čo bol od služobnej, narodil sa podľa tela, ale ten od slobodnej mocou zasľúbenia. 24 A to je obrazná reč. Oné (matky) znamenajú totiž dve zmluvy; tá prvá, z vrchu Sinaj, rodí k otroctvu; a to je Agar. 25 A Agar znamená vrch Sinaj v Arábii. Zodpovedá terajšiemu Jeruzalemu, lebo ten je v otroctve so svojimi deťmi. 26 Ale vrchný Jeruzalem je oná slobodná, ktorá je našou matkou. 27 Napísané je totiž: Plesaj, neplodná, ktorá nerodíš, jasaj a výskaj, ktorá netrpíš pôrodné bolesti; lebo mnoho detí má opustená, viac ako tá, čo má muža. 28 A vy, bratia, ste - ako Izák - deťmi zasľúbenia. 29 Ale ako vtedy ten, čo sa podľa tela narodil, prenasledoval narodeného podľa ducha, tak aj teraz. 30 Čo však hovorí Písmo? Vyžeň služobnú a jej syna, lebo syn služobnej nebude dedičom so synom slobodnej. 31 Preto, bratia, nie sme deťmi služobnej, ale slobodnej.
