Judáš Iškariotský 
„Bol tak blízko, a predsa nič nepochopil“


Ak dnes chceme uvažovať Judášovi, musíme mať jasne na zreteli, že i jeho si Pán Ježiš zvolil za učeníka. Tiež nemôžeme zabudnúť na skutočnosť, že zatiaľ čo Judáš Ježiša zradil, všetci ostatní učeníci Ho opustili. Tak ako ostatní, tak ani Judáš nepochopil skutočné Ježišovo poslanie. Každý očakával, že Ježiš zoberie veci do svojich rúk a rázne politicky vystúpi. Keď namiesto toho neprestajne hovoril len o svojej smrti, všetci z toho boli viac menej rozčarovaní, vystrašení a zrejme aj nahnevaní. Nechápali, na čo ich Ježiš potrebuje, ak Jeho poslanie napokon aj tak stroskotá. 


Pravé pohnútky Judášovej zrady si dnes môžeme len domýšľať. Bolo o tom napísaných viacero kníh a tiež natočených niekoľko filmov.   Isté však je, že Judáš dovolil svojim túžbam, aby ho doviedli až tam, kde ho satan mohol ľahko ovládnuť. Dostal zaplatené za to, že umožní židovským predákom zmocniť sa Ježiša. Bozkom Ho označil strážcom v šere Getsemanskej záhrady, aby sa predišlo omylu pri zatýkaní. Možnože dúfal, že práve takýmto ráznym krokom Ježiš prinúti a vyburcuje k vytúženej vzbure proti Rímu a k vytvoreniu novej politickej vlády. 


Nech už zamýšľal čokoľvek, v určitom okamihu si Judáš uvedomil, že situácia sa vyvíja ináč, než si to predstavoval. Pokúsil sa síce následky svojho činu odvrátiť tak, že vrátil vyplatenú odmenu, no bolo už neskoro. „Kolesá“ Božieho zvrchovaného plánu sa už totiž dali do pohybu. Aké smutné je to, že Judáš svoj život ukončil v zúfalstve ešte skôr, než mohol zakúsiť dar zmierenia s Bohom prostredníctvom Kristovho sebaobetovania. 


Judáš vyvolával v ľuďoch odjakživa zmiešané pocity. Jedni ho vášnivo nenávideli za jeho zradu, iní ho ľutovali ako človeka, ktorý si neuvedomoval, čoho sa to vlastne dopúšťa. Niektorí sa dokonca snažili urobiť z neho hrdinu, a síce kvôli tomu, že mal priamy podiel na vyvrcholení Ježišovho pozemského poslania. Vyskytli sa aj pochybnosti, či to bolo od Boha spravodlivé, naložiť takú vinu na jedného človeka. Pohľady sa môžu rôzniť. Je však nutné vziať do úvahy fakty : 

· Bolo to jeho absolútne slobodné rozhodnutie vydať Ježiša do rúk rímskych vojakov  : 47 Ešte hovoril, a hľa, (prichádzal) zástup, a jeden z dvanástich, menom Judáš, išiel vopred a blížil sa k Ježišovi, aby Ho pobozkal. 48 Ježiš mu riekol: Judáš, bozkom zrádzaš Syna človeka? (Lk 22, 47.48)
· Bol to zlodej : Ale to nepovedal preto, že by mu šlo o chudobných, ale preto, že bol zlodej, a keďže bola pokladnička u neho, brával z toho, čo do nej vkladali. (J 12, 6)

· Ježiš vedel, že Judáš svoj spôsob života nezmení : Odpovedal im Ježiš: Či som si ja nevyvolil vás dvanástich? A jeden z vás je diabol. Povedal to o Judášovi, synovi Šimona Iškariotského, lebo ten Ho mal zradiť - jeden z dvanástich. (J 6, 70.71)
· Judášova zrada bola súčasťou Božieho zvrchovaného plánu : Aj blízky priateľ môj, ktorému som dôveroval, ktorý jedával môj chlieb, pozdvihol pätu proti mne. (Ž 41, 10); 12 Povedal som im: Ak sa vám pozdáva, dajte mi moju mzdu tridsať strieborných. 13 Vtedy mi povedal Hospodin: Hoď ju do pokladnice! Znamenitá mzda, ktorou ma ocenili! Vzal som tridsať strieborných a hodil ich v dome Hospodinovom do pokladnice. (Zachariáš 11, 12.13); 18 Ajhľa, vstupujeme do Jeruzalema a Syn človeka bude vydaný veľkňazom a zákonníkom, odsúdia ho na smrť, 19 vydajú pohanom, aby sa Mu posmievali, zbičovali Ho a ukrižovali: ale na tretí deň vstane z mŕtvych. (Mt 20, 18.19); 
20 Keď sa zvečerilo, sadol si za stôl s dvanástimi učeníkmi. 21 A keď jedli, riekol: Veru vám hovorím, že jeden z vás ma zradí. 22 Zarmútili sa veľmi a začali sa Ho rad-radom spytovať. Či som to ja, Pane? 23 Odpovedal: Kto omočil so mnou ruku v mise, ten ma zradí. 24 Syn človeka ide, ako je napísané o Ňom, ale beda človeku, ktorý zrádza Syna človeka; lepšie by mu bolo, keby sa ten človek nebol narodil. 25 Aj Judáš, ktorý Ho zrádzal, povedal: Či som to ja, Majstre? Odvetil mu: Ty si povedal. (Mt 26, 20 – 25); Mužovia, bratia, muselo sa naplniť Písmo, ako predpokladal Duch Svätý ústami Dávidovými o Judášovi, ktorý sa stal vodcom tých, čo zlapali Ježiša. (Sk 1, 16); Lebo je napísané v knihe Žalmov: Nech mu spustne príbytok, nech nieto, kto by v ňom býval! a: Jeho úrad nech prevezme iný! (Sk 1, 20) 
Judášova zrada Ježiša bola najväčšou chybou v histórii. To však, že Ježiš o Judášovej zrade vopred vedel ešte neznamená, že Judáš bol bábkou v divadle Božej vôle. Rozhodnutie bolo na ňom. Pán Boh ho len vo svojej vševedúcnosti vopred poznal. Judáš týmto svojim počinom nestratil svoj vzťah k Ježišovi, pretože ho v skutočnosti ani nikdy nemal. Evanjelista Jána o ňom hovorí ako o synovi pekla, pretože nikdy nepoznal spasenie. 
Napriek mnohým negatívam čo sa jeho osoby týka, Judáš nám predsa môže preukázať dobrú službu, ak nás privedie k tomu, aby sme sa opätovne zamysleli nad našou vlastnou oddanosťou voči Bohu a nad prítomnosťou a pôsobením Ducha Svätého v nás. Sme skutočne úprimnými učeníkmi a nasledovníkmi alebo sa len tak tvárime? Môžeme si zvoliť zúfalstvo a smrť, ale tiež pokánie, odpustenie, nádej a večný život. Judášova zrada poslala Ježiša na kríž, aby nám bola zaručená tá druhá možnosť, naše jediné východisko. Prijmeme ten dar alebo sa ho zriekneme tak ako Judáš? 

Kladné stránky : 

· Bol vybraný medzi dvanástich. Ako jediný nebol Galilejčan

· Mal zodpovednosť za hospodárenie 

· Bol schopný uvedomiť si, že jeho zrada bola vskutku zlá

Záporné stránky :

· Bol lakomý

· Zradil Ježiša

· Namiesto aby hľadal odpustenie, spáchal samovraždu

Ponaučenie z jeho života : 

· Zlé úmysly a pohnútky otvárajú prístup satanovi, aby nás ovládol ešte viac

· Následky zla sú tak ničivé, že aj nepatrná lož alebo prehrešok môžu byť osudné

· Božie plány a cieľa sa presadzujú aj vtedy, keď zdanlivo víťazí zlo 

Kľúčový verš : 

3 Vtedy vošiel satan do Judáša, ktorého volali Iškariotský, jedného z dvanástich; 4 ten odišiel, dohovoril sa s veľkňazmi a veliteľmi chrámovej stráže, ako im Ho vydá. 5 Zaradovali sa a dohodli, že mu dajú peniaze. 6 A on privolil. Potom hľadal príležitosť zradiť im Ho bez prítomnosti ľudu. (Lk 22, 3 – 6) 
Osobné údaje : 

· Pôsobisko : pravdepodobne (mesto, dedina) Kariot (Iškariotský – muž z Kariotu)

· Povolanie : Ježišov učeník

· Príbuzní : otec Šimon

· Súčasníci : Ježiš, Pilát, Herodes Antipas, 11 ďalších učeníkov 

O Judášovi sa môžeme dočítať vo všetkých evanjeliách. Zmienka o ňom sa nachádza aj v knihe Skutky apoštolov. 
