Jákob 
„Štyri etapy v živote jedného muža“

Jákob spolu so svojim otcom Izákom a starým otcom Abrahámom patria medzi najvýznamnejšie postavy Starej zmluvy. Je dôležité si uvedomiť, že ich význam nepramení z ich vlastností, ale z Božieho rozhodnutia a zámeru. Všetci títo mužovia si vydobyli úctu a rešpekt. Boli bohatí a mocní, no všetci tiež dokázali klamať, podvádzať a byť sebeckí. Neboli to dokonalí hrdinovia, ako by sme to možno očakávali. Boli rovnakí ako my. Pokúšali sa slúžiť Pánu Bohu, no často pritom zlyhávali. 

Jákob je tak tretím článkom v Božom pláne urobiť z Abraháma početný národ. Tento plán nebol úspešný preto, žeby sa o to bol Jákob pričinil. Skôr naopak! Neraz veci poriadne skomplikoval. Ešte pred tým ako sa narodil, Boh sľúbil, že svoj plán uskutoční prostredníctvom neho a nie skrze jeho brata Ézava. I keď Jákobove metódy neboli vždy čestné, jeho šikovnosť, rozhodnosť a trpezlivosť si zasluhujú obdiv. Ak by sme jeho život sledovali od narodenia až po smrť, mohli by sme v ňom veľmi zreteľne vidieť Božie vedenie. 

Tento život by sa dal rozdeliť do štyroch období, ktoré sú poznačené osobnými stretnutiami s Bohom. V prvom období žil Jákob tak, ako to zodpovedalo jeho menu : „špekulant, podvodník“. Pri narodení držal Ézava za pätu. Nuž a ešte predtým, než musel ujsť z domu, podarilo sa mu uchmatnúť bratovo prvorodenstvo a požehnanie. Na úteku sa mu zjavil Boh. Okrem toho, že Jákobovi potvrdil požehnanie, ktoré dostal, prebudil ho k osobnému poznaniu a hľadaniu Boha. Jákob z prvého obdobia svojho života je tak pre nás príkladom jednej známej a nezvratnej zákonitosti : Každá minca má dve strany. Alebo : Palica má dva konce. Alebo biblicky povedané : Čo človek rozsieva, to bude aj žať. Jákob svojim chytráctvom a špekulanstvom v podstate zničil zdravú klímu v rodine svojho otca. Značne narušil svoj vzťah s bratom. Dôsledkom toho všetkého je nútený útek. 
V druhom období zakúšal Jákob život z inej stránky : bol manipulovaný a podvádzaný Lábanom. Môžeme si však všimnúť zaujímavú skutočnosť : Jákob „z prvého obdobia“ by bol zrejme od Lábana veľmi skoro odišiel. Jákob „druhého obdobia“  sa síce rozhodol odísť, ale čakal mnoho rokov, až kým na to od Boha dostal povolenie. I tu sa potvrdzuje, že všetko v živote sa raz vráti. Predtým to bol Jákob, kto manipuloval s druhými, teraz druhí, konkrétne strýko Lában,  manipuluje s ním. Vidíme však i to, že stretnutie s Bohom v Bételi nebolo zbytočné. Naopak! Jákob sa v živote neriadi už len svojim chytráctvom. Teraz predovšetkým skúma, aká je Božia vôľa s jeho životom a v jeho živote. 
V treťom období sa Jákob ocitol v novej situácii, ako toho, ktorý „uchvacuje“. Tentokrát pri potoku Jabok uchopil Pána Boha a nechcel ho nechať odísť. Uvedomil si svoju závislosť na Bohu, ktorý mu trvalo žehnal. Vzťah s Bohom sa tak stal základným prvkom jeho života a Jákob dostal nové meno – Izrael. Toto obdobie nám teda Jákoba predstavuje ako toho, ktorý si uvedomil, čo všetko a koho všetkého má v Hospodinovi. Cíti svoju závislosť na ňom. Nechce sa Ho už nikdy vzdať. Drží sa Ho pevne a ináč to už nebude. 
Posledná etapa jeho života sa vyznačovala plnou závislosťou na Hospodinovi, ktorý sa pevne zmocnil jeho života. Na Jozefovo pozvanie do Egypta reagoval veľmi zdržanlivo. Rozhodol sa až po Božom súhlase. V tomto období Jákob predstavuje zrelosť a hĺbku vzťahu s Pánom Bohom, takisto hĺbku poznania Hospodina. Už sa nejedná o vychytralého mladíka – špekulanta a manipulátora,  ale starca s cennými životnými skúsenosťami a hĺbkou poznania, ktoré je preverené životnou skúsenosťou. 
Pamätáte sa ešte na čas, kedy ste vo svojom živote spoznali Boha? Pri niektorých to bolo zrejme už dosť dávno, pri iných možno len pred niekoľkými rokmi. Či skôr alebo neskôr, dovolili ste odvtedy Pánu Bohu, aby sa s vami stretával vo svojom slove, pri jeho štúdiu? Ako tieto skúsenosti zmenili váš život? Podobáš sa dnes skôr na mladého Jákoba, takže ťa Pán Boh musí hľadať na pustatine tvojich plánov a omylov alebo sa skôr podobáš zrelému Jákobovi, ktorý svoje plány a túžby predkladal Bohu a zakaždým, keď sa rozhodol konať, pýtal sa na Jeho súhlas? 

Významné kladné stránky : 

· Je otcom dvanástich kmeňov Izraela

· Bol rozhodný a odhodlaný usilovne a dlho pracovať, aby dosiahol svoj cieľ

· Bol to bohatý vlastník stád dobytka

Tienisté stránky a slabiny : 

· Tvárou v tvár konfliktu sa spoliehal na vlastné schopnosti, namiesto aby hľadal Božiu pomoc

· Mal sklony samoúčelne hromadiť bohatstvo 

Poučenie z jeho života : 

· Hromadením majetku si nikto nezaistí bezpečie

· Všetky ľudské zámery a činy, dobré či zlé, si Pán Boh vie použiť vo svojom pláne

Dôležité údaje : 

· Miesto : Kanaán

· Povolanie : pastier, vlastník stád dobytka

· Príbuzní : rodičia – Izák a Rebeka; brat Ézav; svokor – Lában; manželky – Ráchel a Lea; 12 synov a dcéra

Kľúčový verš : 

Ajhľa, ja som s tebou a budem ťa ochraňovať všade, kadiaľ pôjdeš, dovediem ťa späť do tejto krajiny, lebo ja ťa neopustím, kým nesplním, čo som ti zasľúbil. (1M 28, 15) 

Jákobove príbehy sú zapísané v 1M 25 – 50. Ďalej súm o ňom zmienky v : 

· Ozeáš 12, 3 – 5 : 3 Hospodin má spor s Júdom, potrestať chce Jákoba podľa jeho ciest a odplatiť mu podľa jeho skutkov. 4 V materinskom lone svojho brata držal za pätu a v dospelosti zápasil s Bohom. 5 Zápasil s anjelom a zvíťazil; plakal a prosil ho o zmilovanie. Našiel ho v Bételi, a tam Boh hovoril s ním.
· Mt 1, 2 : 2 Abrahám splodil Izáka, Izák splodil Jákoba, Jákob splodil Júdu a jeho bratov;
· Mt 22, 32 : Ja som Boh Abrahámov, Boh Izákov a Boh Jákobov. Boh nie je Bohom mŕtvych, ale živých.
· Sk 3, 13 : Boh Abrahámov, Izákov, Jákobov, Boh našich otcov, oslávil svojho Služobníka Ježiša, ktorého ste vy vydali a zapreli pred Pilátom, keď Pilát usúdil, že Ho treba prepustiť.
· Sk 7, 46 : Dávid našiel milosť u Boha a prosil, aby mohol nájsť stánok Bohu Jákobovmu.
· Žid 11, 9 : Vierou sa usadil v zemi zasľúbenej ako v cudzej a prebýval v stánkoch s Izákom a Jákobom, dedičmi toho istého zasľúbenia.
· Žid 11, 20 – 21 : 20 Vierou požehnal Izák Jákoba a Ézava do budúcnosti. 21 Vierou požehnal Jákob oboch Jozefových synov, keď umieral a vzýval Boha, opierajúc sa o palicu.
