Ján Krstiteľ 
„Stáť za pravdou je viac ako život“

Nepochybne, bol to výnimočný muž. Nosil zvláštny, neformálny odev, jedol nezvyčajnú potravu a kázal neobvyklé obyvateľom Júdska, ktorí za ním chodili na púšť. 

Ján Krstiteľ však nechcel byť výnimočný kvôli sebe. Naopak! On sám sa snažil o poslušnosť. Vedel, že má na svete hrať zvláštnu úlohu – oznamovať príchod Spasiteľa. Práve do tohto „projektu“ vložil celú svoju bytosť. Podľa Lukáša, vo chvíli, keď od Boha obdŕžal pokyny, nachádzal sa Ján na púšti. Čakal na inštrukcie od Boha a bol pripravený na službu. Podľa toho, čo riekol anjel Zachariášovi o Jánovom narodení, tento sa mal stať „nazarénom“ – t.j. mužom oddeleným pre službu Bohu. Nuž a Ján zostal tomuto poslaniu verný. 

Tento muž divokého vzhľadu nemal v židovskom politickom systéme žiadnu moc ani postavenie. Napriek tomu hovoril s neodolateľnou autoritou. Ľudia počúvali jeho výzvy k pokániu a nechávali sa ním umývať (krstiť) od svojej hriešnej minulosti. Na jeho posolstvo reagovali stovky, ba až tisícky ľudí. I keď za ním šli veľké zástupy ľudí, on nechcel stáť v strede pozornosti a radšej sa držal v úzadí. Nikdy nezabúdal na to, že jeho hlavným poslaním je ohlasovať príchod  Spasiteľa. 
Slová pravdy, ktoré mnohých ľudí priviedli k pokániu zas u iných vyvolávali odpor a namrzenosť. Ján sa dokonca odvážil kritizovať aj kráľa Herodesa za jeho nelegitímne manželstvo. Preto sa Herodiada – žena, s ktorou sa protiprávne oženil – rozhodla tohto púštneho kazateľa zbaviť a skoncovať s ním raz a navždy. Aj keď mala moc nechať ho zabiť, jeho posolstvo predsa len nedokázala umlčať. Ten, ktorého príchod Ján oznamoval, už totiž vtedy začal pôsobiť. A tak Ján svoje poslanie splnil. 

Pán Boh dáva každému človeku zmysel života. Môžeme Mu dôverovať, že nás povedie. Ján nemal k dispozícii celú Bibliu tak ako ju máme my dnes. Vo svojom živote sa však sústredil na pravdu, ktorú poznal zo spisov Starej zmluvy. Pán Boh si dnes rovnako aj pri nás praje, aby sme v jeho slove objavili pravdu pre náš život. Pokiaľ ju potom na sebe necháme pôsobiť, budú k Ježišovi priťahovaní aj ostatní ľudia. Boh si ťa totiž môže použiť rovnako tak ako aj kohokoľvek iného. Bude to určite správne a požehnané rozhodnutie, ak Mu prejavíme ochotu  a budeme Ho nasledovať bez výhovoriek a zbytočných odkladov. Teda hneď a teraz.  

Kladné stránky : 

· Bol to Bohom vyvolený posol určený k oznámeniu Ježišovho príchodu

· Kazateľ, ktorého hlavnou témou kázní bolo pokánie

· Nebojácny rečník

· Známy svojim pozoruhodným spôsobom života

· Nekompromisný

Záporné stránky : 
· Chvíľková pochybnosť o Ježišovej totožnosti (Si to ty, kto mal prísť, alebo máme čakať niekoho iného?)

Ponaučenie z jeho života : 

· Pán Boh nezaručuje ľahký a bezpečný život tým, ktorí Mu slúžia

· Robiť to, čo si Boh praje – to je v živote človeka tá najlepšia investícia

· Stáť za pravdou je omnoho dôležitejšie než život sám 

Kľúčový veršík : 

Veru vám hovorím: Medzi narodenými zo žien nepovstal väčší nad Jána Krstiteľa, ale kto je najmenší v kráľovstve nebeskom, je väčší ako on (Mt 11, 11). 
Osobné údaje : 

· Pôsobisko : Júdsko

· Povolanie : prorok

· Príbuzní : otec Zachariáš, matka Alžbeta, vzdialený bratranec Ježiš

· Súčasníci : Herodes a Herodiada 

Správu o Jánovi Krstiteľovi nám podávajú všetky štyri evanjeliá. Jeho bol predpovedaný už u proroka Izaiáša : 40, 3 : Čuj, ktosi volá: Na púšti pripravujte cestu Hospodinovi, na stepi urovnávajte hradskú nášmu Bohu! 
Zmienku o ňom nachádzame tiež v : 

· Sk 1,5.22 : (totiž) že Ján krstil vodou, ale vy o niekoľko dní budete pokrstení Duchom Svätým. počnúc od Jánovho krstu až do dňa, keď vzatý bol spomedzi nás do neba, stal sa niektorý spolu s nami svedkom Jeho vzkriesenia.

· Sk 10, 37 : veď vy viete, čo sa dialo po celom Judsku, počnúc od Galiley, po krste, ktorý hlásal Ján;

· Sk 11, 16 : Tu som sa rozpomenul na slovo Pánovo, ktoré povedal: Ján krstil vodou, ale vy pokrstení budete Duchom Svätým.

· Sk 13, 24.25 : pred ktorého príchodom hlásal Ján krst pokánia všetkému ľudu izraelskému. A keď Ján dokonával beh života, hovoril: Nie som tým, za koho ma pokladáte; ale, ajhľa, za mnou prichádza, ktorému nie som hoden rozviazať obuv na nohách.

· Sk 18, 25 : Bol vyučený ceste Pánovej, duchom vrúcny, hovoril a učil správne o Ježišovi, hoci poznal len krst Jánov.

· Sk 19, 3.4 : Povedal im: V čo ste teda boli pokrstení? Odvetili: Jánovým krstom. Nato im Pavel povedal: Ján krstil krstom pokánia a prikazoval ľudu, aby verili v Toho, ktorý prichádza po ňom, to jest v [Krista] Ježiša.

