Kaifáš 
„... keď človek stratí zdravý úsudok“

- plným menom Jozef Kaifáš; židovský najvyšší kňaz za cisára Tibéria v čase od pôsobenia Jána Krstiteľa. Ustanovený v roku 18 Valeriom Gratom, rímskym prokurátorom, predchodcom Pilátovým. V roku 36 zosadený sýrskym prokonzulom Vitelliom. 

Postava, pri ktorej sa dnes chceme pozastaviť – Kaifáš, bola vodcom náboženskej skupiny v izraelskom národe nazvanej – sadukaji. Táto vzdelaná a bohatá vrstva ľudí v podstate ovládala politickú moc v národe. Ako elitná skupina mali nadštandardné vzťahy s Rimanmi. Ježiša nenávideli, pretože ohrozoval ich pohodlný a bezpečný život. Okrem toho Ježiš vyučoval niečo, čo oni nemohli prijať (napríklad vzkriesenie z mŕtvych a večný život). Takisto kráľovstvo, v ktorom by vodcovia mali byť služobníkmi, sa im ani „trocha“ nepozdávalo. 


Kaifáš sa nezdráhal použiť akékoľvek prostriedky, aby odstránil všetko a všetkých, čo by nejakým spôsobom mohlo ohrozovať jeho moc. Nezaoberal sa tým, či Ježiš má zomrieť alebo nie. To jediné, čo ho zamestnávalo najviac, bola vhodná príležitosť na odstránenie Ježiša. Ježiša bolo treba rýchlo zajať a rýchlo Ho postaviť pred súd. Židovská rada (sanhedrin) však potrebovala k vykonaniu rozsudku smrti schválenie Ríma. Kaifášovým plánom nečakane nahrala Judášova ponuka, že Ježiša zradí. 
Kaifáš považoval Ježiša za nebezpečného buriča. Ježiš spochybnil to, ako náboženskí vodcovia vysvetľovali zákony o sabate, a vyhnal z chrámu obchodníkov a zmenárnikov, pričom vyhlásil, že urobili z chrámu „jaskyňu lupičov“. (Lukáš 19:45, 46) Niektorí historici sú presvedčení, že chrámové trhy vlastnila Annášova domácnosť — a to bol možno ďalší dôvod, pre ktorý sa Kaifáš pokúšal Ježiša umlčať. Keď hlavní kňazi poslali úradníkov, aby Ježiša zatkli, úradníci boli takí ohromení Ježišovými slovami, že sa vrátili bez neho. — Ján 2:13–17;

 HYPERLINK "http://wol.jw.org/sk/wol/bc/r38/lp-v/2006043/4/1"  5:1–16;

 HYPERLINK "http://wol.jw.org/sk/wol/bc/r38/lp-v/2006043/4/2"  7:14–49.
Pouvažujme nad tým, čo sa stalo, keď sa židovskí náboženskí vodcovia dozvedeli, že Ježiš vzkriesil Lazara. Jánovo evanjelium uvádza: „Hlavní kňazi a farizeji potom zhromaždili Sanhedrin a hovorili: ‚Čo máme robiť, keď ten človek robí toľké znamenia? Ak ho necháme tak, všetci uveria v neho, a prídu Rimania a odstránia ako naše miesto, tak aj národ.‘“ (Ján 11:47, 48) Podľa členov Sanhedrinu Ježiš ohrozoval náboženské usporiadanie a verejný poriadok, za ktorý niesli pred Pilátom zodpovednosť. Akékoľvek ľudové hnutie, ktoré by Rimania mohli považovať za podvratnícku činnosť, by mohlo viesť k zásahu Rimanov do židovských záležitostí — a tomu sa chcel Sanhedrin za každú cenu vyhnúť.

Hoci Kaifáš nemohol poprieť, že Ježiš vykonal mocné skutky, neprejavil v neho vieru, ale usiloval sa udržať si svoje prestížne postavenie a moc. Ako mohol uznať, že Lazar bol vzkriesený? Kaifáš ako saducej neveril vo vzkriesenie! — Skutky 23:8.

Kaifášova skazenosť sa prejavila, keď svojim spoluvládcom povedal: „Neuvažujete, že je to na váš úžitok, aby jeden človek zomrel za ľud, a nie aby bol celý národ zničený.“ Správa pokračuje: „To však nepovedal sám od seba, ale pretože bol toho roku veľkňazom, prorokoval, že Ježiš bol predurčený, aby zomrel za národ, a nie iba za národ, ale aby zhromaždil aj rozptýlené Božie deti v jedno. Od toho dňa sa teda radili, že [Ježiša] zabijú.“ — Ján 11:49–53.

Kaifáš si plne neuvedomoval význam svojich slov. Keďže zastával úrad veľkňaza, prorokoval. Ježišova smrť mala byť prínosom — no nielen pre Židov. Jeho výkupná obeť sa mala stať prostriedkom na oslobodenie ľudstva z područia hriechu a smrti.

Dá sa povedať, že Kaifáš si ani neuvedomoval, že jeho jednanie a počínanie je v skutočnosti súčasťou úžasného Božieho plánu. Svojou ochotou obetovať iného človeka, len aby si zaistil vlastnú bezpečnosť, vyjadril svoje očividné sebectvo. Na druhej strane – Ježišova ochota zomrieť za nás – je tým najjasnejším príkladom lásky, ktorá je ochotná sa obetovať. 

Keď Ježiš visel na kríži, Kaifáš si myslel, že to má vyhrané. Prepočítal sa však. Nevzal totiž do úvahy vzkriesenie. Kaifáš bol veľmi zatvrdilý človek. Nebol ochotný prijať vzkriesenie ani vtedy, keď boli predložené presvedčivé dôkazy. Dokonca sa pokúsil umlčať tých, život ktorých navždy premenilo stretnutie so vzkrieseným Kristom : 12 Zhromaždili sa teda so staršími, poradili sa, dali vojakom veľa peňazí 13 a povedali: Povedzte: Jeho učeníci prišli v noci a ukradli Ho, keď sme my spali (Mt 28, 12 – 13). 


Kaifáš je pre nás príkladom človeka, ktorý neuverí, pretože si myslí, že prijať Ježiša ako Pána by ho stálo príliš veľa. Radšej si vyberie nestálu moc, prestíž a rozkoše tohto života namiesto večného odpustenia, Božích pokynov a života, ktorý Boh ponúka tým, čo prijali Jeho Syna. Čo si vyberieš ty? 

Jeden učenec charakterizoval veľkňazov ako mužov, ktorí boli „tvrdí, inteligentní a schopní — a s veľkou pravdepodobnosťou arogantní“. Táto arogancia a pýcha zabránila Kaifášovi prijať Mesiáša. Nemalo by nás teda prekvapovať, keď aj dnes ľudia odmietajú biblické posolstvo. Niektorí sa nezaujímajú o pravdu z Písiem natoľko, že by boli kvôli nej ochotní vzdať sa presvedčenia, na ktorom doteraz lipli. Iní si možno myslia, že stať sa pokornými zvestovateľmi dobrého posolstva je pod ich úroveň. A tých, ktorí sú nečestní alebo chamtiví, kresťanské normy odpudzujú.

Kaifáš ako veľkňaz mohol pomôcť ostatným Židom, aby Mesiáša prijali, ale túžba po moci ho doviedla k tomu, že Ježiša odsúdil. Kaifáš zotrval vo svojom postoji pravdepodobne až dovtedy, kým nebol uložený do hrobky. Záznam o jeho správaní svedčí o tom, že kosti nie sú to jediné, čo po nás zostane, keď zomrieme. Svojimi skutkami si vytvoríme u Boha povesť, buď dobrú, alebo zlú.

Kladné stránky : 

· 18 rokov slúžil v úrade najvyššieho kňaza

Záporné stránky : 

· Je jedným z tých, ktorí nesú priamu zodpovednosť za Ježišovu smrť. 
· Zneužíval svoj úrad k získavaniu moci a osobnej bezpečnosti. 

· Pripravil Ježišovo zatknutie, vyniesol nad Ním protizákonný rozsudok, donútil Piláta, aby súhlasil s ukrižovaním, pokúsil sa zabrániť vzkrieseniu a neskôr sa pokúsil zamaskovať dôkazy o vzkriesení. 

· Navonok predstieral, že je dobrým náboženským vodcom, no v skutočnosti uzatváral  kompromisy s Rímom. 

· Neskôr sa podieľal na prenasledovaní kresťanov. 

Poučenie z jeho života : 

· Pán Boh je schopný použiť dokonca aj tie najprevrátenejšie motívy a skutky svojich nepriateľov k uskutočneniu svojej vôle. 

· Aj keď sa snažíme zamaskovať naše sebecké motívy duchovným vystupovaním a jednaním, Boh napriek tomu vidí a pozná naše zámery a úmysly. 

Dôležité informácie : 

· dejisko : Jeruzalem 

· povolanie : najvyšší kňaz

· príbuzenské vzťahy : Annášov svokor

· súčasníci : Ježiš, Pilát, Herodes Antipas

Dôležité verše : 

45 Vtedy mnohí zo Židov, ktorí prišli k Márii a videli, čo učinil, uverili v Neho, 46 ale niektorí z nich odišli k farizejom a rozpovedali im, čo Ježiš urobil. 47 Preto veľkňazi a farizeji zvolali radu a vraveli: Čo robiť? Lebo ten človek činí mnohé znamenia. 48 Ak Ho necháme tak, všetci uveria v Neho; prídu Rimania a vezmú nám toto miesto, aj národ. 49 Ale jeden z nich, Kaifáš, ktorý bol toho roku veľkňazom, im povedal: Vy nič neviete, 50 ani neuvážite, že lepšie bude pre vás, keď jeden človek umrie za ľud, a nezahynie celý národ. 51 To však nepovedal sám od seba, ale - ako veľkňaz toho roku - prorokoval, že Ježiš má umrieť za národ, 52 a nielen za národ, ale aj aby zhromaždil rozptýlené deti Božie. 53 Od toho dňa boli rozhodnutí, že Ho zabijú.

 (J 11, 45 - 53)
