Biblické postavy Starej zmluvy – Kain
- preložené z hebrejčiny : kováč; kópia; ten, ktorý spieva žalospev

Zdá sa, že i napriek snahe a starosti rodičom sa konfliktom medzi súrodencami nie vždy dá vyhnúť. Súrodenci môžu spolupracovať, ale aj súperiť. Vo väčšine prípadov je to tak, že zmes lásky a zápasov nakoniec vytvorí medzi súrodencami pevné puto. V prípade prvých bratov na tomto svete – Kaina a Ábela, k vytvoreniu takéhoto vzájomného puta však nedošlo. Pri Kainovi vyvrcholili problémy tragédiou. Aj keď veľa podrobností z jeho života nevieme, predsa len sa z jeho života môžeme poučiť.  
Kain sa rozhneval. Načisto sa rozzúril. On a jeho brat Ábel spoločne prinášali Hospodinovi obeť. Kainova obeť však prijatá nebola. Jednalo sa pri ňom totiž len o vonkajšiu formu bohoslužby, no srdce pri tom nebolo (Kainovo srdce neobetovalo, preto Hospodin túto obeť ani neprijal). Tak ani my v cirkvi nerobme veci len preto, lebo sa to patrí! Robme veci z presvedčenia a zo srdca, nie zo zvyku, resp. zo slušnosti! To nestačí! 

Kainova  reakcia naznačuje, že jeho postoj bol už od samotného začiatku nesprávny. Kain mal na výber – mohol zmeniť svoj postoj voči obetiam prinášaným Hospodinovi alebo mohol svoj hnev namieriť voči svojmu bratovi. Jeho rozhodnutie dnes i nám pripomína, ako často sme si aj my sami vedomí protichodných možností, a predsa si ako Kain, zvolíme tú nesprávnu. Možnože to nie je hneď rozhodnutie pre vraždu. Vďaka Bohu za to! I tak sa však neraz, a to celkom vedome, rozhodujeme preto, o čom už vopred vieme, že to nie je správne a nemali by sme to robiť. 

Pocity, ktoré motivujú naše chovanie sa nedajú vždy zmeniť len silou našej vôle. Práve to sú chvíle, kedy by sme mali dať v živote priestor Pánu Bohu, aby nám On sám pomohol a menil nás, naše rozhodnutia, naše motívy i spôsoby. Ak poprosíme Pána Boha o pomoc, ako máme správne jednať, nemusíme sa dopúšťať činov, ktoré by sme potom neskôr mohli ľutovať. 
Kain je praobrazom všetkých tých, ktorí sa celkom vedome odvracajú od Boha. Dobre vie, že Boh ho „prekukol“. Cíti sa byť pokorený vlastným bratom. No namiesto toho, aby sa pokoril pred Bohom a Jeho radou, zabíja vlastného brata, len aby nestratil svoju hrdosť. Hrdosť síce nestráca, no stráca niečo omnoho cennejšie – Boha a brata. Ani Boh však ani brat sa nedajú umlčať násilným činom. Pán Boh sa dopytuje na Ábela a Kainova odpoveď (Či som ja strážcom svojho brata?) Mu nestačí. Premyslená vražda sa nedá pred Bohom nijako ospravedlniť. Nad Kainom je tak vynesená kliatba, ktorej dôsledkom je nepretržité sklamanie a nepokoj (nespokojnosť). Ten, ktorý spáchal násilný čin sa teraz sám obáva násilných ľudí a ich skutkov. No Pán Boh na neho dáva znamenie, ktoré ho má chrániť. Dostáva od Boha priestor k pokániu. Takto sa v Kainovej kliatbe skrýva aj aspekt milosti. Je smutné, že Kain svoj čin neľutuje. Nedesí sa toho, čo spáchal. Desia ho len následky jeho činu. Čím ďalej, tým viac sa odvracia od Boha, ako od toho, ktorý poukazuje na hriechy človeka. V snahe ukončiť kočovnícky život plný neistoty, strachu a nespokojnosti zakladá mesto v krajine Nód, ktoré ho má ochrániť a uspokojiť. No Pána Boha a vzťah s Ním nemožno v živote ničím nahradiť. Sloboda a pravé uspokojenie  je totiž len v Bohu. Všetko ostatné človeka zotročuje. 
Významné kladné stránky : 

· Je prvým dieťaťom človeka

· Je prvý, kto prevzal povolanie svojho otca – starostlivosť o pôdu

Záporné stránky :

· Keď prežil sklamanie, jednal v hneve a zo strachu

· Vybral si negatívne riešenie, aj keď k dispozícii bolo aj kladné

· Bol prvým vrahom

Poučenie z jeho života : 

· Samotný hnev ešte nie je hriechom, ale jeho príčina alebo dôsledky, ku ktorým nás hnev motivuje, hriešne byť môžu. V každom prípade by nás hnev nemal viesť k zlým rozhodnutiam a činom 

· To, čo ponúkame Bohu, musí prameniť z nášho srdca a musí to byť podľa Božej vôle

· Dôsledky hriechu niekedy človeka poznamenajú po celý život. 

Dôležité údaje : 

· Miesto : niekde blízko Edenu, ktorý sa pravdepodobne mohol nachádzať v oblasti súčasného Iraku alebo Iránu. (Ohľadom lokalizácie rajskej záhrady : nie je dôležité, kde presne sa nachádzala. Z biblického opisu sa to aj tak presne určiť nedá. O to v biblickej zvesti napokon ani nejde. Podstatné je, čo všetko sa tam človeku ponúkalo a čo všetko sa človek svojou nezodpovednosťou, pochybovaním a neverou voči Bohu pripravil.) 

· Povolanie : najprv roľník, potom kočovník 

· Príbuzní : rodičia – Adam a Eva; bratia – Ábel, Šét a mnoho ďalších súrodencov, mená ktorých nie sú uvedené

Kľúčový verš : 

Zais​te, ak budeš dob​re robiť, roz​jas​ní sa ti; ak však nebudeš dob​re robiť, hriech strieh​ne pri dverách, na teba je upriamená jeho žiados​tivosť; ale ty ho opanuj! (1M 4, 7)

Príbehy o Kainovi sú zaznamenané v 1M 4, 1 – 17. Ďalej je o ňom zmienka v liste Židom 11, 4; v 1. liste Jánovom 3, 12 - Nie ako Kain, ktorý bol z toho zlého a za​bil svoj​ho brata. A prečo ho za​bil? Pre​tože jeho skut​ky boli zlé, ale bratove spravod​livé.  

a v liste Júdovom 11 - Beda im! Lebo šli Kai​novou ces​tou, dali sa strh​núť do Balámov​ho bludu za od​menu a Kórachovou vzburou za​hynuli.
Biblické postavy Starej zmluvy – Ábel 
- preložené z hebrejčiny : vánok, para, (syn – podľa iného možného slovného kmeňa) 
Ábel bol druhým dieťaťom, ktoré sa na svete narodilo, ale prvé, ktoré poslúchalo Boha. O tomto mužovi vieme iba toľko, že jeho rodičmi boli Adam a Eva. Ábel bol pastier, obetoval Bohu dary, ktoré sa Hospodinovi páčili a jeho krátky život ukončil jeho závistlivý starší brat Kain. 

Biblia nám nehovorí, prečo sa Ábelova obeť Hospodinovi páčila, zatiaľ čo Kainova nie. V každom prípade, tak Kain ako aj Ábel vedeli, čo Pán Boh očakáva. Iba Ábel však poslúchol. Do biblických dejín sa tak Ábel zapísal svojou poslušnosťou a vierou (Židom 11, 4). Je nazvaný „spravodlivým“ -  ... a to pre​to, aby prišla na vás všet​ka spravod​livá krv vy​liata na zemi, od krvi spravod​livého Ábela až po krv Za​chariáša, syna Barach​jov​ho, ktorého ste za​vraždili medzi chrámom a ol​tárom. (Mt 23, 35).   
Písmo sväté obsahuje Božie rady a veľmi konkrétne Božie pokyny pre náš život ako aj dostatok zmienok o tom, čo od nás Boh očakáva. Je to poslušnosť bez podmienok a dôvera bez pochybností.  
Ábela síce možno zabiť, ale jeho vražda sa umlčať nedá. Jeho krv volá k Hospodinovi po spravodlivosti. Nuž a Pán Boh privádza Kaina k zodpovednosti. Takto k Bohu prevoláva aj krv Ježiša Krista. Tá však nevolá po súde, ale po Božom  milosrdenstve, pretože Ježiš niesol súd na sebe namiesto nás. 

Významné kladné stránky : 

· Je prvým členom „Svedkov viery“ v liste Židom 11, 4 : Vierou priniesol Ábel hod​not​nejšiu obeť Bohu ako Kain. Ňou si zís​kal vy​svedčenie, že je spravod​livý, keď sa sám Boh pri​znal k jeho darom, a ňou hovorí, aj keď je mŕt​vy.

· Je prvým pastierom

· Je prvým mučeníkom, ktorý zomrel pre správnu vec

Poučenie z jeho života : 

· Boh počuje a prijíma tých, ktorí k Nemu prichádzajú v úprimnosti a čistote srdca

· Boh vie, kto je nevinný a skôr či neskôr previnilca odsúdi

Dôležité údaje : 

· Miesto : niekde mimo záhrady Eden 

· Povolanie : pastier

· Príbuzní : rodičia – Adam a Eva; brat – Kain

Kľúčový verš : 

Vierou priniesol Ábel hod​not​nejšiu obeť Bohu ako Kain. Ňou si zís​kal vy​svedčenie, že je spravod​livý, keď sa sám Boh pri​znal k jeho darom, a ňou hovorí, aj keď je mŕt​vy (Židom 11, 4). 
Ábelov príbeh je zaznamenaný v 1M 4, 1 – 8. Ďalej je o ňom zmienka v Mt 23, 35;

Lk 11, 51 - ... od krvi Ábelovej až po krv Za​chariášovu, ktorý za​hynul medzi ol​tárom a chrámom. Áno, hovorím vám, po​hľadávaná bude na tom​to po​kolení! 
Žid 11, 4

Žid 12, 24 - k Pro​stred​níkovi novej zmluvy, Ježišovi, a k po​kropeniu kr​vou, ktorá volá hlas​nejšie ako Ábelova.

