Konfirmácia – 10. 6. 2012 
„Počuješ to? Niekto volá tvoje meno!“

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

1 Samuelova 3, 1 – 10 

1 Chlapec Samuel slúžil Hospodinovi po boku Éliho. Slovo Hospodinovo bolo v tých dňoch vzácne a prorocké videnie nebývalo časté. 2 V tom čase ležal Éli na svojom mieste a jeho oči začali slabnúť, takže nemohol vidieť. 3 Svetlo Božie ešte nebolo zhasnuté, keď si Samuel ľahol spať v chráme Hospodinovom, v ktorom bola truhla Božia. 4 Vtedy zavolal Hospodin na Samuela, a ten odpovedal: Tu som. 5 Nato odbehol k Élimu a povedal mu: Tu som, veď si ma volal. Ten odpovedal: Nevolal som, vráť sa a ľahni si. I odišiel a ľahol si spať. 6 Hospodin zavolal znovu: Samuel! A Samuel vstal, šiel k Élimu a povedal: Tu som, lebo si ma volal. Ten mu odpovedal: Nevolal som ťa, syn môj. Vráť sa a ľahni si! 7 Samuel však ešte nepoznal Hospodina a slovo Hospodinovo sa mu ešte nevyjavilo. 8 Keď Hospodin znova, už po tretíkrát, zavolal na Samuela, ten vstal, šiel k Élimu a povedal: Tu som, lebo si ma volal. Vtedy Éli pochopil, že Hospodin volá na chlapca. 9 I povedal Éli Samuelovi: Choď, ľahni si, a ak by ťa ešte volal, povedz: Hovor, Hospodine, lebo Tvoj služobník počúva! Nato Samuel odišiel a ľahol si na svoje miesto. 10 Prišiel Hospodin, zastal si a zavolal ako predtým: Samuel, Samuel! Nato Samuel odpovedal: Hovor, lebo Tvoj služobník počúva.

Milé konfirmandky, milí rodinní príslušníci, vážené spoločenstvo cirkevného zboru! 


Stretávame sa v tomto chráme Božom pri príležitosti slávnosti konfirmácie, ktorá v našom cirkevnom zbore v takejto klasickej podobe počas posledných dvoch rokov absentovala. Tešíme sa, že po dvojročnej príprave sme sa smeli dožiť dňa, v ktorom tieto dve dievčatá, Kristínka a Dorotka, budú môcť verejne vyznať svoju vieru, priznať sa k svojmu Pánovi, sľúbiť vernosť našej drahej cirkvi a prvý krát pristúpiť k sviatosti Večere Pánovej. Sme radi, že ich dnes budeme môcť prijať do spoločenstva dospelých členov cirkvi, a to so všetkými právami a povinnosťami, ktoré z toho vyplývajú. Je to deň, v ktorom sa vám, Kristínka a Dorotka, Pán Boh prihovára, tak ako mladému Samuelovi v prečítaných slovách,  osobitým spôsobom. Volá vás po mene a pozýva vás do osobného vzťahu so sebou. Chce s vami komunikovať. Túži po tom, aby ste Jeho hlas v hluku tohto sveta počuli a neprepočuli ho. Praje si, aby ste na Jeho hlas reagovali tak ako aj spomínaný Samuel: Hovor, Hospodine, lebo tvoj služobník Ťa počúva! 

Je to zároveň deň, bratia a sestry, aby sme sa aj my všetci, ktorí sme konfirmáciou prešli, rozpomenuli na svoje vlastné vyznanie viery, na svoj sľub, ktorý sme Bohu a cirkvi dali a skúmali, nakoľko sme ten Boží hlas a pozvanie v živote brali, či berieme vážne. Nakoľko vážne sme Pána Boha poňali vo všeobecnosti a aká bola naša ďalšia komunikácia, vzťah a život s Ním! 

Iste, v živote nastanú kadejaké chvíľky. Chvíľky, keď máme k Bohu veľmi blízko. No sú aj momenty, keď cítime, že sme sa poriadne vzdialili. Vtedy sa azda dobre podobáme staručkému kňazovi Élimu, ktorého oči začali slabnúť, ako to stojí v našom texte. Ono to nie je len opis jeho vysokého veku, ale aj opis jeho neschopnosti vidieť jasne  Božie veci, Božie konanie a rozlišovať to. To všetko preto, nakoľko Éli toleroval bezbožné správanie svojich synov. Sám nekonal z hriechov pokánie a k pokániu neviedol ani svojich synov. Vlastná dôležitosť ako najvyššieho kňaza a postavenie pre neho boli dôležitejšie ako správny vzťah s Pánom Bohom. I preto sa k nemu Hospodin neprihováral. I preto je to v našom texte napísané tak ako to je :  Slovo Hospodinovo bolo v tých dňoch vzácne a prorocké videnie nebývalo časté. Ak totiž človek nekráča po Božích cestách, potom Boha nenájde, ani nezapočuje. Nuž a potom nemá ani čo v tejto oblasti odovzdať svojim deťom, tak ako Éli. V takejto chvíli, pri takomto zistení je dobré, byť k sebe samému čestný, férový a úprimný. Vedieť sa pravdivo a nefalšovane pozrieť na seba samého, na svoj život a nechať sa Pánom Bohom osloviť a pozvať nanovo. Pravdupovediac, takto by sa to pri nás malo diať deň čo deň. Svetlo Božie ešte nebolo zhasnuté ... – nenápadná vetička v našom texte nám však signalizuje, že pri nikom z nás ešte nič nie je stratené. Ešte tu je nádej na zmenu, na obrat, a to v živote každého jedného z nás. Ešte nič nemusí byť stratené. 

Toto som napokon i ja sám poňal ako centrálnu myšlienku prečítaných biblických slov : Hospodin i dnes človeka volá po mene a prihovára sa mu. Hospodin i dnes volá po mene TEBA a prihovára sa TEBE. Ako sa však v dnešnej dobe dá počuť Boží hlas? To je otázka, ktorá má vysokú prioritu. Napriek tomu, že naša doba je od tej Samuelovej vzdialená viac než tri tisícky rokov, predsa niečo je tu spoločné. I dnes je slovo Hospodinovo vzácne a prorocké videnie nie je časté. Nie žeby sme nemali Biblie. Alebo že by bolo zakázané zvestovanie Božieho slova v kostoloch, či na iných miestach. To nie! Je tu Biblia, sú tu bohoslužby,  kázne, biblické hodiny, náboženstvo v škole a ďalšie záležitosti. Chýba len jedno! Človek – jeho naslúchanie, jeho prítomnosť, jeho srdce, jeho túžba a ochota. Božie slovo tu síce je, ale pre mnohých nie ako niečo osobné – bytostné, prioritné. Nuž a pravda je taká, že Boží hlas možno započuť len vtedy, pokiaľ sa pre nás stane hlasom osobným, osobitým, špecifickým a jedinečným. Pokiaľ ho budeme hľadať, sústreďovať a koncentrovať sa na neho a bude nám vzácnejší ako hlasy tohto sveta, ktoré sa k nám nielen prihovárajú, ale priam kričia, aby sme si ich všimli a venovali svoju pozornosť i čas im. 

Aké sú teda predpoklady započutia Boha? Prvý dôležitý predpoklad počutia Božieho hlasu a povolania je – nachádzať sa v blízkosti Pána Boha. Samuel sa nachádzal na mieste, kde ľud Izraela uctieval svojho Boha. Bol to Boží svätostánok v mestečku Šílo. I my dnes máme na pôde nášho cirkevného zboru niekoľko takýchto „svätostánkov“ – detská besiedka, stretnutia dorastu, vyučovanie náboženstva na školách, vyučovanie konfirmandov, biblické hodiny, modlitebné spoločenstvo, internetová stránka a iné. Chýba však opäť len jedno – konkrétny človek. Je na druhej strane dobré, ak toto všetko ako mladí či starší vieme využiť, aby sme boli blízko Bohu, a tak Jeho hlas i volanie počuli. 

Druhý predpoklad. Samuela do tejto Božej blízkosti priviedla jeho matka Anna, ktorá si ho takpovediac vyprosila / vymodlila od Hospodina (z hebr.: Š´muél – Hospodin vypočul; Hospodin počuje/ vypočúva). Nuž a v chráme sa o neho duchovne staral kňaz Éli. I keď sám nebol dokonalý, mladému Samuelovi sprostredkoval aspoň teoretické poznatky o Bohu, a tak ho pripravil na to, aby raz ten Boží hlas mohol i on sám započuť. Toto je nakoniec aj zmysel celej konfirmačnej prípravy – viesť mladého človeka skrze poznávanie hlavných pilierov kresťanskej viery k osobnému poznaniu a zažitiu Pána Boha a k počutiu Jeho hlasu. Bratia a sestry, nečakajme však, že z našich detí vyrastú horliví kresťania, ak ich my sami ku kresťanskej viere neprivádzame! Nečakajme, že sa niečo dramatické stane i v tomto našom cirkevnom zbore, pokiaľ na služby Božie prichádzame len my sami, no svoje deti, či vnúčatá nechávame doma spať a v určitých oblastiach života im dávame až príliš veľkú voľnosť a sme voči nim až nezdravo tolerantní! Nečudujme sa, čo to vyrastá z našich detí, ak namiesto duchovných vodcov  po svojom boku  majú skôr duchovných zvodcov, ktorí ich od Boha odvádzajú preč! 

Tretí predpoklad. Boží hlas zaznieva na pokojnom mieste, nie vo vrave, uponáhľanosti, strese a rýchlosti sveta. Vtedy človek nemá čas vnímať to, čo nie je podstatné. A žiaľ, Boží hlas pre mnohých podstatný nie je. Boží hlas zaznieva tam, kde je očakávaný. Možno mu hneď nie vždy rozumieme a nevieme ho správne analyzovať, tak ako ani kňaz Éli to nevedel. Podarilo sa mu to až na tretí pokus. No je dôležité, aby sme hľadali pravdu, odpovede na svoje otázky a ak už ten hlas zaznie, potom aby sme ho neignorovali. 


Drahí priatelia, čo ak ten hlas zaznie? Možno pri čítaní Božieho slova, pri modlitbe, v spoločenstve bratov a sestier. Jednoducho cítim, že Boh mi je blízko. Prehovára ku mne. Preniká mnou. Vidí ma, počuje ma, pozýva ma. Vie o mne. Chce so mnou komunikovať. Vtedy je dobré spomenúť si na slová starého kňaza Éliho adresované Samuelovi, keď po tretíkrát za ním prichádza : Hovor, Hospodine, lebo Tvoj služobník Ťa počúva! Vtedy je dobré uvedomiť si tri veci : 

a) nerozpráva ku mne hocikto, ale najvyššia autorita

b) vo vzťahu k Nemu som služobník. On je Pán 

c) musí tu byť vôľa a túžba tento hlas počuť

Čo teda, ak ten hlas zaznie? Určite nerob to, čo Éli hovorí  Samuelovi prvý aj druhý raz : Choď spať a ľahni si! Ja som ťa nevolal. Možno po práci celého dňa má toho dosť a chce mať od všetkého a všetkých svätý pokoj. Nemá ani najmenšiu chuť v pokročilej nočnej hodine niečo vysvetľovať malému chlapcovi. Bratia a a sestry, nie je toto niekedy aj naša reakcia voči našim vlastným deťom? Choď spať! Daj pokoj! Lenže telesný spánok sa môže rýchlo premeniť na spánok duchovný. A preto, využime čas, ktorý nám Pán Boh dáva, keď ku nám naše deti prichádzajú a pýtajú sa! Neposielajme ich vtedy preč! Prekonajme vlastnú únavu, lenivosť či pohodlnosť a venujme im čas! Čítajme si s nimi o Bohu! Pozrime si s nimi nejaký biblický príbeh! Poďme s nimi do spoločenstva a neseďme len doma!  Je totiž vždy lepšie, keď sa deti pýtajú svojich rodičov, ako keď sa rodičia musia „pýtať“ – prosiť svojim deťom. 

Hospodin teda i dnes človeka volá, pozýva po mene. Volá nás ako spoločenstvo. Volá nás aj ako jednotlivcov. Pozná ťa takého aký si, a predsa ťa volá. Záleží mu na tebe. Bol by rád, ak by si stál v jeho službách. Kiežby sme sa preto vo svojich životoch deň čo deň vedeli dopracovať k vyznaniu : Hovor, Hospodine, lebo Tvoj služobník Ťa počúva! Amen. 
