Príbeh dvoch rozdielnych charakterov 

Lában 
I keď to neradi počujeme, pravda je taká, že každý z nás je do väčšej alebo menšej miery sebec. No pri niektorých sa táto vlastnosť prejavuje zvlášť silno. Celý Lábanov život bol v podstate poznamenaný touto nepeknou ľudskou vlastnosťou. Jeho hlavným cieľom bolo postarať sa predovšetkým o seba. Na základe tohto cieľa potom aj jednal s ostatnými. V prípade Rebekinej svadby s Izákom sa zachoval tak, aby z toho on sám mal zisk. Neskôr aj svoje dcéry používal ako predmet obchodu. Jákob napokon nad Lábanom zvíťazil, ale on napriek tomu nebol ochotný porážku pripustiť. Jeho moc nad Jákobom bola zlomená, no i tak sa naďalej snažil aspoň trocha ho ovládať, keď ho nútil k sľubu, aby od neho neodišiel. Lában si uvedomoval, že na Jákoba a na jeho Boha jednoducho nestačí. 

Na prvý pohľad by sme sa s Lábanom len ťažko stotožnili. No práve jeho sebectvo je jednou z vecí, ktorú máme všetci spoločnú. Rovnako ako on, i my máme silné sklony ovládať ľudí a udalosti vo svoj prospech. Každému z nás je určitá forma manipulácie viac menej blízka. „Dobré“ dôvody, ktorými ospravedlňujeme svoje jednanie s druhými môžu byť len tenkou zásterkou našich skutočných – sebeckých motívov. No je možné aj to, že si svoje sebectvo neuvedomujeme. Jedným z testov v tejto oblasti je aj naša ochota priznať, že nemáme pravdu. Lában to nedokázal. Len ak kontroluješ svoje činy a slová, aby si sa vyhol nesprávnemu konaniu, si na správnej ceste, ktorá vedie k Bohu. 
Silné stránky : 

· Mal veľký vplyv na dve generácie manželstiev v rode Abrahámovom (Rebeka, Ráchel, Lea)

· Svoju chytráckosť vedel majstrovsky využívať

Tienisté stránky a slabiny : 

· Manipuloval s druhými ľuďmi a využíval ich na vlastný prospech 

· Nebol ochotný pripustiť, že jeho konanie je chybné

· Mal finančný úžitok zo zneužívania Jákoba. Nikdy však nezískal to, čo mohol získať  poznávaním a uctievaním Jákobovho Boha

Poučenie z jeho života : 

· Tým, ktorí zneužívajú iných, bude nakoniec odplatené rovnakou mincou 

· Boží plán nie je možné zastaviť

Dôležité údaje : 

· Miesto : Cháran

· Povolanie : bohatý pastier

· Príbuzní : otec – Betúél, sestra – Rebeka, švagor – Izák, dcéry – Ráchel a Lea, zať – Jákob 

Kľúčový verš : 

Keby nebol so mnou Boh môjho otca, Boh Abrahámov, a Ten, ktorého sa bál Izák, veru by si ma bol prepustil naprázdno. Ale Boh videl moje trápenie i lopotu mojich rúk, preto ťa minulej noci napomenul (1M 31, 42)

Príbehy o Lábanovi sú zapísané v 1. knihe Mojžišovej 27 – 31

Jozef


Ako mladík bol Jozef až príliš sebaistý. Jeho prirodzená sebadôvera, potom skutočnosť, že bol otcovým (Jákobovým) obľúbencom a tiež to, že poznal Boží plán pre svoj život – to všetko bolo pre jeho 10 bratov neznesiteľnou záležitosťou, takže sa nakoniec proti nemu spikli. Sebadôvera, prečistená bolesťou a spojená s osobným poznaním Boha  mu umožnili prežiť a prospievať tam, kde by bola väčšina ostatných zlyhala. K svojej sebaistote pridal tichú múdrosť a získal si srdce každého, s kým sa stretol – Putifara, žalárnika, spoluväzňov, faraóna a po mnohých rokoch aj srdcia svojich bratov. 


Možnože ste v živote prežili jednu alebo aj viac ťažkostí, ktoré doľahli na Jozefa : jeho rodina ho zradila a opustila, bol vystavený sexuálnym zvodom, bol nespravodlivo potrestaný len preto, že jednal správne. Bol dlho väznený. Nakoniec tí, ktorým pomohol na neho zabudli. Pri čítaní jeho príbehov si je dobré všimnúť, ako v jednotlivých situáciách jednal. Svojim pozitívnym prístupom zmenil každú porážku na krok vpred. Nestrácal čas otázkami typu : Prečo? Vždy sa zaujímal o to, čo bude robiť ďalej. Ľudia, ktorí videli jeho život, pochopili, že nech už Jozef išiel kamkoľvek, nech robil čokoľvek, vždy s ním bol jeho Boh. Keď teda v živote zakúsiš porážku, pamätaj na jedno : Jozefov postoj začína uvedomením si, že Boh je s tebou. Nič totiž nemôže vrhnúť nové svetlo do temnej situácie tak dobre ako práve Božia prítomnosť. 

Kladné stránky a úspechy : 

· Vypracoval sa z otroka na správcu Egypta

· Bol povestný svojou poctivosťou

· Bol duchovne citlivý

· Pripravil a zabezpečil národ pred nastávajúcim hladom 

Tienisté stránky a slabiny : 

· Svojou mladíckou pýchou spôsobil roztržku medzi ním a jeho bratmi

Poučenie z jeho života : 

· Udalosti a okolnosti nášho života nie sú až tak dôležité ako naša reakcia na ne

· S Božou pomocou sa každá situácia môže obrátiť na dobrú, aj keď ju druhí vytvorili so zlými úmyslami

Dôležité údaje : 

· Miesto : Kanaán, Egypt

· Povolanie : pastier, otrok, väzeň, správca

· Príbuzní : rodičia . Jákob a Ráchel, 11 bratov, manželka – Asenat, synovia – Manases a Efrajim 

Kľúčový verš : 

37 Tá reč sa páčila faraónovi aj všetkým jeho služobníkom. 38 Vtedy faraón povedal všetkým svojim služobníkom: Či by sme našli podobného muža, v ktorom je Duch Boží?

Jozefove príbehy sú zapísané v 1M 37 – 50. Ďalej sa o ňom nachádza zmienka v liste Židom 11, 22 : Vierou sa rozpomínal Jozef na odchod synov izraelských, keď dokonával, a prikázal, čo s jeho kosťami. 

