Lót 
„Najľahšia cesta nie je vždy tá najlepšia“

Sú ľudia, ktorí sa v živote plavia pekne po prúde. A keď sa už musia niekedy seriózne rozhodnúť, potom obvykle sa vydajú cestou najmenšieho odporu. Cestou najľahšou a najpohodlnejšou. Nuž a presne taký bol Abrahámov synovec - Lót. 

Svojho otca Hárana – Abrahámovho brata, stratil už v mladosti. Aj keď to pre neho muselo byť ťažké, predsa ešte stále mal dobré životné vzory v starom otcovi Terachovi a v strýkovi Abrahámovi, ktorí ho vychovávali. Napriek tomu je Lót váhavý vo svojich činoch. Je natoľko ovplyvnený prítomným okamžikom, že snáď vôbec nie je schopný vidieť dôsledky svojich činov. Je ťažké si predstaviť, aký by bol jeho život bez Abrahámovej starostlivosti a Božích zásahov. 

Spolu so svojim strýkom tak Abrahámom opúšťa rodné mesto Úr Chaldejský (v Babylone) a vydáva sa do krajiny, ktorú jeho strýcovi Hospodin ukáže. Očarený je pritom novou zbožnosťou, náboženskými predstavami a neochvejným presvedčením svojho strýca o správnosti takéhoto počínania. Je však ziskuchtivý a preto sa neusadzuje tam kde Abrahám, ale v úrodnom okolí, i keď hriešneho mesta Sodoma. Takto musí znášať aj súd, ktorý Hospodin na toto mesto zosiela. Dá sa povedať, že zachránený je len vďaka Abrahámovi – jeho ráznosti, aktivite a najmä vďaka jeho príhovornej modlitbe za mesto Sodoma a spravodlivých v ňom. 
1. Lót je ponímaný ako spravodlivý

· 1M 12, 4 : Vtedy Abrám odišiel, ako mu prikázal Hospodin; šiel s ním aj Lót. (odchádza s Abrahámom veriac slovám Hospodinovho zasľúbenia)
· 1M 19, 1 – 3  : 1 Keď dvaja anjeli prišli večer do Sodomy, Lót sedel v bráne Sodomy. Keď ich Lót uzrel, vstal a šiel im v ústrety; poklonil sa tvárou k zemi 2 a povedal: Prosím vás, páni moji, uchýľte sa do domu svojho služobníka a prenocujte tam; umyte si nohy a včas ráno pôjdete svojou cestou. Oni však riekli: Nie, prenocujeme vonku. 3 Keď však na nich naliehal, uchýlili sa k nemu, vošli do jeho domu a on im vystrojil hostinu; napiekol nekvasených chlebov a najedli sa. (prejavuje pohostinnosť) 
· 1M 19, 4 - 7 : 4 Ešte si však ani nepolíhali, keď mužovia mesta, totiž Sodomy, od chlapca až po starca, všetok ľud až do posledného chlapa, obkolesili dom. 5 Zavolali na Lóta a povedali: Kde sú mužovia, ktorí tejto noci vošli k tebe? Vyveď nám ich, aby sme ich poznali. 6 Nato vyšiel k nim Lót do brány, dvere za sebou zavrel 7 a povedal: Bratia moji, nože nerobte nič zlého. (chráni svojich hostí)
· 1M 19, 14 : Vtedy Lót vyšiel, hovoril so svojimi zaťmi, ktorí si mali vziať jeho dcéry, a povedal: Vstaňte, vyjdite z tohto miesta, lebo Hospodin zničí mesto. Ale jeho zaťom sa zdalo, že žartuje. (verí slovám o súde nad mestom Sodoma a varuje aj svojich zaťov) 
2. Lót je ziskuchtivý,  a tým sa dostáva do nebezpečenstva

· 1M 13, 7 – 13 : 7 I vznikol spor medzi pastiermi Abrámových a Lótových stád. V tom čase bývali v krajine aj Kanaánci a Perizejci. 8 Vtedy povedal Abrám Lótovi: Nech nieto sváru medzi mnou a tebou ani medzi tvojimi a mojimi pastiermi, veď sme príbuzní. 9 Či nemáš pred sebou celú krajinu? Oddeľ sa teda odo mňa! Ak pôjdeš naľavo, ja sa budem držať napravo; ak ty pôjdeš napravo, ja sa budem držať naľavo. 10 Keď Lót pozdvihol oči, videl, že celé Okolie jordánske až po Cóar malo hojnosť vlahy ako Hospodinov raj, ako Egypt. Bolo to skôr, ako Hospodin skazil Sodomu a Gomoru. 11 Lót si vybral celé Okolie Jordánu a pobral sa na východ. Tak sa oddelili jeden od druhého. 12 Abrám býval v Kanaáne, ale Lót býval v mestách Okolia jordánskeho a posunul si stany až po Sodomu. 13 Mužovia Sodomy však boli veľmi zlí a hrešili proti Hospodinovi.

· 1M 19, 16 : Ale on váhal; vtedy mužovia chytili za ruku jeho i jeho ženu a obe jeho dcéry, lebo Hospodin ho chcel ušetriť. (váha so záchranou. Musí byť prinútený odísť). 
3. Jeho žena a deti prijali sodomský spôsob života. Ani jeho zaťovia nie sú lepší

· 1M 19, 26 : Keď sa jeho žena obzrela, premenila sa na soľný stĺp. (neposlúchla)

· 1M 19, 30 – 38 : 30 Potom vyšiel Lót z Cóaru a usadil sa aj so svojimi dvoma dcérami v horskom kraji, lebo sa bál bývať v Cóare. Býval s oboma dcérami v jaskyni. 31 Raz povedala staršia mladšej: Náš otec je starý a v krajine nieto muža, ktorý by vošiel k nám, ako je to zvykom na celom svete. 32 Poď, dajme sa otcovi napiť vína a ľahnime si k nemu; tak po našom otcovi zachováme potomstvo. 33 V tú noc sa dali otcovi napiť vína. Potom vošla staršia a ľahla si k otcovi; on však nevedel, ani kedy si ľahla, ani kedy vstala. 34 Na druhý deň povedala staršia mladšej: Hľa, minulej noci som ležala so svojím otcom. Dajme sa mu aj tejto noci napiť vína; potom vojdi, ľahni si k nemu, a tak zachováme potomstvo po našom otcovi. 35 Dali sa teda napiť otcovi vína aj tej noci, potom mladšia vstala a ľahla si k nemu; on však nevedel, ani kedy si ľahla, ani kedy vstala. 36 Tak obe Lótove dcéry počali od svojho otca. 37 Staršia porodila syna a dala mu meno Móáb , on je praotcom Moábcov až podnes. 38 A mladšia tiež porodila syna a dala mu meno Ben Ammí . On je praotcom Ammóncov až podnes.

4. Lót sa dostáva pod Boží súd spolu s obyvateľmi mesta Sodoma

· Lót ostal bývať v Sodome, i keď vedel, že spôsoby obyvateľov mesta sa Hospodinu protivia

5. Lót je zachránený vďaka Abrahámovej akčnosti a príhovornej modlitbe

· 1M 14, 14 – 16 : Keď sa Abrám dopočul, že jeho príbuzný je zajatý, vyviedol do boja svojich tristoosemnásť osvedčených ľudí, sluhov v jeho dome narodených, a uháňal až po Dán. 15 On so svojimi sluhami rozdelil v noci svoje vojsko proti nim, porazil ich a prenasledoval až po Chóbu, ktorá leží naľavo od Damasku. 16 Tak priniesol späť všetko imanie aj svojho príbuzného Lóta; aj jeho imanie priniesol späť, aj ženy aj ľud.
· 1M 18, 22b – 23 :  Abrahám však stál ešte pred Hospodinom. 23 I pristúpil Abrahám a povedal: Či zahubíš s bezbožným aj spravodlivého?

Postupom času sa Lót vytráca zo scény. Jeho život sa neuberal správnym smerom. Vo vtedajšej hriešnej kultúre zapustil korene natoľko, že ju nechcel opustiť. Potom sa s ním jeho dcéry dopustili  krvismilstva. Odklon od Boha pre neho tak nakoniec znamenal veľmi konkrétny a zlý osud. 

A predsa je Lót v Novej zmluve predstavený ako zbožný muž. 4 Lebo Boh neodpustil ani anjelom, ktorí zhrešili, ale uvrhol ich do podsvetia a v re-.ťaziach temna ich dal strážiť až do súdu. 5 A neodpustil ani starému svetu, ale Nóacha, zvestovateľa spravodlivosti, ochránil ako ôsmeho, keď dopustil potopu na bezbožný svet. 6 Odsúdil aj mestá Sodomu a Gomoru, obrátil ich na popol, a tak ukázal výstražný príklad bezbožníkom v budúcnosti; 7 ale vytrhol spravodlivého Lóta, utrápeného výstredným počínaním nemravníkov, 8 lebo tento spravodlivý, kým prebýval medzi nimi, deň čo deň sa trápil vo svojej spravodlivej duši pre bezbožné skutky, ktoré videl a počul. 9 Tak, hľa, môže Pán vytrhnúť pobožných z pokušenia, ale ponechať nespravodlivých až do súdneho dňa a potrestať, 10 najmä však tých, čo vedení nečistými žiadosťami idú za telom a neuznávajú nikoho nad sebou; samoľúbi bezočivci, ktorí sa neboja rúhať mocnostiam, 11 hoci anjeli, v sile a moci väčší, nevynášajú proti nim rúhavý výrok pred Pánom. (2 Petra 2, 4 – 11). 

Moábka Rút sa objavuje v rodokmeni Pána Ježiša, napriek tomu že Moáb, zakladateľ jej národa, bol splodený z Lótovho krvismilstva s jednou zo svojich dcér. (Moáb – v preklade z hebr.: od otca). To nám dáva nádej, že Pán Boh odpúšťa aj ťažké previnenia a často obracia to zlé na dobré. 

Aký smer má tvoj život? Mieriš k Bohu, alebo kráčaš opačným smerom? Pokiaľ sa i ty v živote snažíš zachovať zakaždým tak, aby to pre teba bolo najľahšie, najjednoduchšie a najpohodlnejšie, potom to pre teba možno bude ťažké rozhodnúť sa pre Boha, Jeho princípy a zásady. Ale ak toto urobíš, potom aj všetky ostatné rozhodnutia svojho života budeš vidieť v inom svetle. 

Významné kladné stránky :

· Bol úspešný podnikateľ

· Apoštol Peter ho nazýva ako spravodlivého. No zdá sa, že nepočíta dosť vážne so zhubným vplyvom okolia na svoju rodinu. 

Slabé stránky a omyly : 

· Bol nerozhodný. Mal sklony odkladať rozhodnutia a keď sa už rozhodnúť musel, vybral si tú najľahšiu cestu

· V prípade voľby myslel predovšetkým na svoje pohodlie

Poučenie z jeho života : 

· Pán Boh nechce, aby sme sa len tak „viezli“ životom pekne po prúde. On túži po tom, aby sme na svoje okolie mali aktívny a kladný vplyv. 

Dôležité údaje : 

· Miesto : Najprv Úr Chaldejský, potom presťahovanie s Abrahámom do Kanaánu a nakoniec do zvrátenej Sodomy

· Povolanie : bohatý majiteľ stád oviec a dobytka. Tiež bol členom „mestskej rady“. 

· Príbuzní : otec – Háran. Keď otec zomrel, adoptoval si ho Abrahám. Meno jeho manželky, ktorá sa zmenila na soľný stĺp nie je uvedené. 
· Význam mena : závoj, clona 

Kľúčový verš :

12 Potom mužovia povedali: Koho tu ešte máš: zaťa, synov, dcéry? Kohokoľvek máš v meste, vyveď ho z tohto miesta, 13 lebo zničíme toto miesto, pretože je naň priveľká ponosa pred Hospodinom a Hospodin nás poslal zničiť ho. 14 Vtedy Lót vyšiel, hovoril so svojimi zaťmi, ktorí si mali vziať jeho dcéry, a povedal: Vstaňte, vyjdite z tohto miesta, lebo Hospodin zničí mesto. Ale jeho zaťom sa zdalo, že žartuje. 15 Keď vyšla ranná zora, anjeli naliehali na Lóta a vraveli: Vstaň, vezmi ženu a obe dcéry, ktoré sú tu, aby si nezahynul pre vinu mesta. 16 Ale on váhal; vtedy mužovia chytili za ruku jeho i jeho ženu a obe jeho dcéry, lebo Hospodin ho chcel ušetriť. Vyviedli ho a nechali za mestom.

Lótove príbehy sú zaznamenané predovšetkým v 1. knihe Mojžišovej (11 – 14 a 19). Ďalšie zmienky o ňom sú :

5M 2, 9 : Vtedy mi riekol Hospodin: Nenapádaj Moábcov a nepúšťaj sa s nimi do vojny, lebo ti z ich zeme nedám nič do vlastníctva, keďže som Ár dal Lótovým synom do vlastníctva.

Lk 17, 28 – 32 : 28 Podobne, ako bolo za dňov Lótových: jedli, pili, kupovali a predávali, sadali, stavali, 29 a v ten deň, keď Lót vyšiel zo Sodomy, padol oheň a síra z neba a zahubili všetkých: 30 tak bude aj v onen deň, keď sa zjaví Syn človeka. 31 Kto v ten deň bude na streche a riad bude mať v dome, nech nezostupuje, aby si ho vzal, a kto na poli, nech sa tiež nevracia. 32 Pamätajte na Lótovu ženu. (Pán Ježiš využíva príbeh o Lótovej žene ako ilustráciu nerozhodného nasledovania Božích prikázaní)
2Pt 2, 7 : ale vytrhol spravodlivého Lóta, utrápeného výstredným počínaním nemravníkov...
