Matúš
„Nasledovanie nie je zadarmo“ 

Učeník Matúš mal zo všetkých učeníkov pravdepodobne najjasnejšiu predstavu o tom, čo ho bude nasledovanie Ježiša stáť. Napriek tomu ani na chvíľu nezaváhal. Keď opustil svoju colnú búdku, mohol počítať s tým, že bude nezamestnaný. Niektorí z ostatných učeníkov sa v podstate kedykoľvek mohli vrátiť k rybárčeniu, ale pre Matúša už žiadna cesta späť neviedla. 

Keď sa rozhodol ísť za Ježišom, stali sa dve veci. Predovšetkým dostal od Ježiša nový život. Stal sa teda členom nielen novej skupiny ľudí, ale začal patriť aj Božiemu Synovi. Nielenže prijal nový spôsob života, ale on sám bol od tej chvíle prijímaný druhými ľuďmi. Pre doteraz zatracovaného a opovrhovaného colníka to musela byť úžasná životná zmena! Okrem toho mu Ježiš dal nové možnosti pre uplatnenie svojich schopností. Keď Matúš začal nasledovať Ježiša, niesol si so sebou jediný nástroj zo svojho predchádzajúceho zamestnania – pero. Pán Boh z neho od samotného začiatku urobil kronikára. Povolanie k životu s Ježišom mu teda nakoniec umožnilo tieto schopnosti využiť tým najlepším spôsobom. Matúš veľmi rád pozoroval dianie okolo seba a zrejme si v duchu zaznamenával, čo videl. Výsledkom je evanjelium, ktoré nesie jeho meno. 

Matúšova skúsenosť ukazuje dnes i nám, že Pán Boh môže v živote každého človeka uskutočňovať svoje plány už od narodenia. Mnohé zo svojich darov nám Boh dáva dlho predtým, než sme schopní vedome reagovať na Jeho volanie. Už vtedy nás vybaví konkrétnymi a potrebnými schopnosťami. Takto sa na živote učeníka Matúša dozvedáme, že každému jednému z nás Pán Boh dal schopnosť stať sa Jeho služobníkom. Keď Mu zveríme všetko, čo nám dal, začne sa pre nás skutočne dobrodružný život. Matúš nemohol vedieť ani tušiť, že Pán Boh si pre svoje zámery použije práve tie jeho schopnosti, ktoré si vypestoval pri práci colníka. A síce : zaznamenanie najveľkolepejšieho príbehu, aký sa kedy na tomto svete odohral. Pre každého jedného z nás má Pán Boh rovnako zmysluplný plán. Už si pochopil, už si počul ako aj tebe Pán Boh hovorí : Poď za mnou! Buď mojim učeníkom! Aká bude tvoja reakcia? 
Kladné stránky : 

· Bol jedným z dvanástich Ježišových učeníkov

· Na Ježišovo volanie reagoval okamžite

· Pozval do svojho domu množstvo priateľov, aby sa stretli s Ježišom 

· Spísal jedno z evanjelií

· Svojim židovským poslucháčom objasnil, že Ježiš je naplnením starozmluvných proroctiev

Poučenie z jeho života : 

· Ježiš neustále prijímal ľudí zo všetkých spoločenských vrstiev

· Matúš dostal nový život a jeho Bohom mu darované kronikárske nadanie a schopnosti všímať si podrobnosti dostali pri Ježišovi nový zmysel

· Po tom ako bol Ježišom prijatý sa Matúš snažil o to, aby sme sa Ním mohli zoznámiť a spoznať Ho aj ostatní
Dôležité údaje : 

· Miesto : Kafarnaum

· Povolanie : colník, Ježišov učeník

· Príbuzní : otec – Alfeus

· Súčasníci : Ježiš, Pilát, Herodes, ostatní učeníci

Kľúčový verš : 
Idúc uzrel Léviho, syna Alfeovho, sedieť na colnici a povedal mu: Nasleduj ma! A on vstal a nasledoval Ho (Mk 2, 14)
Matúšove príbehy sú zapísané v evanjeliách. Ďalej sa o ňom nachádza zmienka v Skutkoch 1, 13 : Keď tam prišli, vstúpili Peter, Ján, Jakub, Ondrej, Filip, Tomáš, Bartolomej, Matúš, Jakub Alfeov, horlivec Šimon a Judáš Jakubov do vrchnej dvorany, kde občas bývali.
Peter
„Pre Boha nič nie je prekážkou“

 „Poď za mnou“ – to boli prvé slová, ktoré Ježiš Petrovi povedal (Mk 1, 17). Jeho posledné slová adresované Petrovi boli veľmi podobné: „Ty ma nasleduj!“ (J 21, 22). A Peter poslúchol. 


Keď Ježiš vstúpil do Petrovho života, z obyčajného rybára sa stal celkom nový človek s novými cieľmi a hodnotami. To neznamená, že by sa bol stal dokonalým mužom. Naopak! Nikdy neprestal byť sám sebou. Pánu Bohu napokon nikdy nejde o to, aby sa z nás stali načisto iní ľudia. Aby sme popierali samých seba. Ide Mu predovšetkým o lásku, ktorú chce prejaviť nám a ktorú od nás aj očakáva. Ide Mu predovšetkým o vernosť, ktorú ponúka nám, ale ju od nás aj očakáva. Ide Mu o milosrdenstvo a milosť, ktoré chce prejavovať a aj prejavuje nám, no zároveň túži po tom, aby sme milosrdní a milostiví k sebe navzájom boli aj my sami.

Snáď je to pre nás záhada, čo Pán Ježiš na tomto rybárovi videl, keď ho oslovil novým menom : Peter – skala. Veď jednanie impulzívneho Petra bolo väčšinou na hony vzdialené pevnosti, ktorá sa nám vybavuje pri slove skala. Keď si však Ježiš vyberal svojich nasledovníkov, nehľadal dokonalé modely, ale obyčajných ľudí. Nie je tomu ináč ani dnes. Vyberal si jedincov, ktorých by mohol zmeniť svojou láskou, a takto premenených ich vysielať k ostatným ľuďom, aby im zvestovali radostnú správu o možnosti záchrany. Radostnú správu o tom, že Ježiš je ochotný prijať každého. Dokonca aj tých, ktorí často zlyhávajú.

Dnes sa možno pýtame, čo na nás Ježiš vidí, že nás povolal k životu s Ním. Zároveň ale vieme, že Petra prijal aj napriek jeho všetkým zlyhaniam. A Peter nakoniec vykonal pre Boha veľké dielo. Si ochotný ísť vždy za Ježišom? Aj keď niekedy zlyhávaš? Vedz, že tvoje zlyhania nie sú pri Krista problémom.

Významné kladné stránky a úspechy : 
· Stal sa uznávaným vodcom medzi Ježišovými učeníkmi. Bol jedným z troch mužov, ktorí tvorili okruh najbližších Ježišových priateľov

· Ako prvý zvestoval evanjelium v moci Ducha Svätého počas sviatku Letníc, ale aj po nich

· Pravdepodobne poznal Marka a poskytol mu dôležité informácie pre napísanie Markovho evanjelia

· Napísal 1. a 2. list Petra

Slabosti a omyly : 
· Často hovoril neuvážene; bol zbrklý a impulzívny

· Počas súdneho pojednávania s Ježišom svojho Majstra trikrát zaprel

· Neskôr mu robilo prijať obrátených kresťanov z radu pohanov ako seberovných

Poučenie z jeho života : 

· Nadšenie pre Krista je potrebné v živote podložiť vierou a skutočným pochopením, inač skoro vyhasne

· Božia vernosť dokáže prekonať aj našu najväčšiu nevernosť

· Je lepšie ísť za Ježišom, aj keď možno často zlyhávaš, ako za Ním neísť vobec

Dôležité údaje : 
· Povolanie : rybár, učeník
· Príbuzní : otec – Jonáš, brat – Ondrej
· Súčasníci : Ježiš, Pilát Herodes
Kľúčový verš : 

A ja ti hovorím: Ty si Peter, a na tej skale postavím svoju cirkev a pekelné brány ju nepremôžu (Mt 16, 18). 

Petrove príbehy sú zaznamenané v evanjeliách a Skutkoch apoštolov. Ďalej je o ňom zmienka v liste Galatským 1, 18 : Potom, po troch rokoch, odišiel som do Jeruzalema, aby som poznal Petra, a pätnásť dní zostal som uňho.

Galatským 2, 7 – 14 : 7 ale: keď videli, že mi je zverené zvestovať evanjelium medzi neobrezanými ako Petrovi medzi obrezanými - 8 veď Ten, ktorý pomáhal Petrovi v apoštolskej práci medzi obrezanými, pomáhal aj mne medzi pohanmi - 9 a keď poznali milosť, ktorá mi bola daná, (vtedy) Jakub, Kéfas a Ján, pokladaní za stĺpy, podali mne a Barnabášovi pravicu na dôkaz dohody, že my (pôjdeme) k pohanom a oni k obrezaným. 10 Len aby sme pamätali na chudobných; a to som sa aj usiloval robiť. 11 Ale keď potom Kéfas prišiel do Antiochie, osobne som sa postavil proti nemu, lebo si zaslúžil pokarhanie. 12 Prv totiž, ako prišli niektorí od Jakuba, jedával s (bývalými) pohanmi. Keď však došli, uťahoval a oddeľoval sa, lebo sa bál tých, čo boli spomedzi Židov. 13 A spolu s ním pretvarovali sa aj ostatní (bývalí) Židia, takže ich pokrytectvo zachvátilo aj Barnabáša. 14 Keď som teda videl, že nechodia rovnou cestou za pravdou evanjelia, povedal som Kéfasovi pred všetkými: Keď ty, (rodom) Žid, žiješ po pohansky a nie po židovsky, prečo nútiš (bývalých) pohanov zachovávať židovské zvyky?

Peter okrem toho napísal aj dva spisy : 1. a 2. list Petrov
