Mária Magdaléna
„Oslobodená“

Pochádzala z rybárskeho mestečka Magdala, ktoré sa nachádzalo blízko západného brehu Tiberiadského jazera. Po aramejsky Magdallah, (vznešená, elegantná) po hebrejsky Migdal (veža zo sušených rýb). Keďže v tých časoch sa priezviská nepoužívali, na rozlíšenie od ďalších žien s rovnakým menom sa zaužíval názov jej rodného mesta. Mohli by sme teda povedať : Mária z Magdaly. 
Niektorým ľuďom vadí, že medzi 12 Ježišovými učeníkmi nebola žiadna žena. Pravda je však taká, že medzi Jeho nasledovníkmi bolo mnoho žien. Rovnako tak je zjavné, že Ježiš so ženami nejednal tak, ako to vo vtedajšej kultúre bolo bežné. Jednal s nimi s úctou ako s ľuďmi, ktorí majú veľkú hodnotu. 


Dá sa povedať, že Mária z Magdaly patrila k Ježišovým prvým nasledovníkom a nepochybne si zaslúži byť nazývaná ako učeníčka. Bola energická a impulzívna. Zároveň však bola starostlivá. Cestovala s Ježišom a starala sa o Neho i o Jeho učeníkov. Bola pri Ježišovi, keď Ho križovali. V nedeľu ráno šla zabalzamovať Jeho mŕtve telo, ale hrob našla prázdny. Mária bola vôbec prvým človekom, ktorý videl vzkrieseného Ježiša. 


Mária Magdaléna sa pre nás stáva dojemným príkladom vďačného života. Ježiš ju zázračne vyslobodil, keď z nej vyhnal sedem démonov. A tak v každej chvíli, ktorá je o nej zaznamenaná v Písme, ju vidíme, ako svojim jednaním vyjadruje Kristovi uznanie za slobodu, ktorú jej daroval. Iba vďaka tejto slobode mohla stáť pod Kristovým krížom, keď všetci ostatní učeníci, okrem Jána, zo strachu utiekli a skryli sa. 

Mária zostala blízko pri svojom Pánovi až do konca. Po Jeho smrti sa snažila preukázať úctu aj Jeho telu. Tak ako ostatní Ježišovi nasledovníci ani ona neočakávala, že bude vzkriesený v tele. Keď to však zistila, bola naplnená radosťou. Mária nemala komplikovanú vieru. Verila jednoducho a úprimne. Nepatrila medzi tých, ktorí potrebujú všetkému najprv rozumieť. Namiesto toho horlivo verila a poslúchala. Pán Ježiš túto jej detskú vieru odmenil tým, že sa po svojom vzkriesení zjavil najprv jej  a zveril jej prvú úlohu. 

Kladné stránky : 

· Starala sa zo svojich prostriedkov o Ježiša a Jeho učeníkov (Zrejme bola majetná a z tohto majetku podporovala Ježišovu činnosť) 
· Bola jednou z verných Ježišových nasledovníčok - 1 Potom chodil po mestách a dedinách, kázal a zvestoval radostnú zvesť o kráľovstve Božom a dvanásti s Ním. 2 A niektoré ženy, ktoré uzdravil od zlých duchov a z chorôb, Mária, zvaná Magdaléna, z ktorej vyšlo sedem démonov, 3 Johana, manželka Chúzu, Herodesovho úradníka, Zuzana a mnohé iné, posluhovali im z toho, čo mali. (Lk 8, 1 – 3)
· Bola s Ježišom, keď zomieral na kríži

· Ako prvá videla Krista po vzkriesení

· Stala sa prvým poslom Veľkonočnej zvesti o vzkriesení - 17 Ježiš jej riekol: Nezdržuj ma, lebo som ešte nevstúpil k Otcovi, ale choď k mojim bratom a povedz im: Vstupujem k svojmu Otcovi a k vášmu Otcovi, k svojmu Bohu a k vášmu Bohu. 18 A Mária Magdaléna šla a zvestovala učeníkom, že videla Pána a že jej to povedal. (J 20, 17 – 18)
Záporné stránky : 

· Ježiš z nej musel vyhnať sedem démonov

· Lipla na pozemskom Ježišovi - 1 V prvý deň po sobote, včasráno, keď ešte bola tma, prišla Mária Magdaléna ku hrobu a videla kameň odvalený od hrobu. 2 I bežala a prišla k Šimonovi Petrovi a k inému učeníkovi, ktorého Ježiš miloval, a hovorila im: Vzali Pána z hrobu a nevieme, kam Ho položili (J 20, 1 – 2)

· Keď sa jej Ježiš zjavil pri prázdnom hrobe, nespoznala Ho, ale pomýlila si Ho so záhradníkom. Tak ako ostatní, ani ona hneď neverila, žeby Ježiš mohol vstať z mŕtvych a že žije. Bol to Pán Ježiš, ktorý ju sám priviedol k viere, a to tým, že ju oslovil po mene. 

11 Mária však stála von pri hrobe a plakala. Ako tak plakala, nahla sa do hrobu 12 a na mieste, kde ležalo telo Ježišovo, videla sedieť dvoch anjelov v bielom rúchu, jedného pri hlave a druhého pri nohách. 13 Títo jej povedali: Žena, čo plačeš? Odpovedala im: Vzali mi Pána a neviem, kam Ho položili. 14 Ako to povedala, obrátila sa a videla Ježiša stáť, ale nevedela, že je to Ježiš. 15 I riekol jej Ježiš: Žena, čo plačeš? Koho hľadáš? Ona si myslela, že je to záhradník, a povedala mu: Pane, ak si Ho ty odniesol, povedz mi, kam si Ho položil, a ja si Ho odnesiem. 16 Ježiš ju oslovil: Mária! Ona sa obrátila a povedala Mu po hebrejsky: Rabbúni! to znamená Majstre! (J 20, 11 – 16)

Poučenie z jej života : 

· Tí, kto Ježiša poslúchajú, získavajú väčšie poznanie

· Ženy sú dôležité v Ježišovej službe

· Pán Ježiš jedná so ženami ako so svojim stvorením – ako s tými, ktorí majú byť rovnako ako aj muži Božím obrazom
Dôležité údaje : 

· miesto : Magdala

· povolanie : Písmo o tom nič nehovorí. Zdá sa, že bola bohatá

· súčasníci : Ježiš, 12 učeníkov, Mária, Marta, Lazar, Ježišova matka Mária

Dôležité verše : 

A keď (Ježiš) vstal na úsvite v prvý deň po sobote, zjavil sa najprv Márii Magdaléne, z ktorej kedysi vyhnal sedem démonov. (Mk 16, 9)

O Márii Magdaléne  sa ďalej píše v Lukášovi 8 a v Markovi 15 a 16. Zmienka o nej sa tiež nachádza v Matúšovom evanjeliu 27 a 28, taktiež v Jánovi 19 a 20. 
