Nový rok 2012 – 1. 1. 2012

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

Heslo roka 2012 :

2K 12, 9b

Kristus hovorí : Moja moc sa v slabos​ti do​konáva.

Nábožné kresťanské zhromaždenie, bratia a sestry v Pánovi!


Dnešný dňom vstupujeme do nového roka 2012. Dovolím si povedať, že je to rok, o ktorom už počas roka minulého 2011 kolovali v spoločnosti mýty. Mýty v tom slova zmysle, že nastane koniec sveta, lebo tak to tvrdí májsky kalendár, ktorý pravé rokom 2012 končí. Nuž, kto vie! Možno nastane, možno nenastane. To nie je v našej sile vypátrať. Nie je to v našej moci ani potvrdiť, ani vyvrátiť. Omnoho dôležitejšie je, aby sme ani v roku 2012, ktorý sa nám dnes otvára a začína, duchovne nezaspali, ale ostali bdelí, aby nás ten deň neprekvapil ako zlodej v noci.  Veď sám Pán Ježiš nás k tomu povzbudzuje. Nuž a či to bude počas roka 2012 alebo nie, na tom až tak nezáleží. Veď, povedané slovami apoštola Pavla : tým, ktorí Boha milujú, všetky veci slúžia na dobro. Alebo ešte ináč : Mne žiť je : Kristus. A umrieť zisk. Nech už je to teda akokoľvek, my – kresťania, teda tí, ktorí patria Kristovi, sa snažme najmä o jedno : aby nás náš Pán pri svojom príchode našiel ako verných, zodpovedných a pripravených. Nie v hýrení tohto sveta, roztopašnosti, nepripravenosti, nevernosti a ľahostajnosti! 

Dnes, na nový rok, keď sa stretávame s ľuďmi  a priateľmi, keď chodíme po návštevách, ale ešte aj v prvých dňoch nového roka, si prajeme, vinšujeme si najmä pevné zdravie, pohodu, úspechy, veriaci ľudia zvyknú pridať ešte aj Božie požehnanie, a všetko dobré vo všeobecnosti. Biblický text z pera apoštola Pavla, z 2. listu veriacim v meste Korint, ktorý je heslom pre rok 2012, a ktorý by nás mal nejakým spôsobom viesť, sprevádzať a ovplyvňovať počas celého tohto roka, nám však praje niečo celkom iné. Nepočujeme tu nič o pevnom zdraví, ani o pohode, či úspechoch. Pán Ježiš svojmu apoštolovi praje skôr opak. Praje mu slabosť,  nie silu. Lebo Kristova moc sa dokonáva v našej slabosti. Aký veľký paradox, bratia a sestry! Povedali by sme, že Kristova moc sa dokáže vtedy, keď aj my, ktorí v Neho veríme, budeme silní. Keď budeme mať vplyv a moc. Ako sa moc môže dokázať v slabosti? Čo je to za moc? Ako tomu dnes máme rozumieť? 


Aby sme správne rozumeli tomuto paradoxnému prehláseniu, je potrebné, aby sme najprv poznali situáciu, v ktorej sa apoštol Pavol, zrejme dlhodobejšie, nachádzal. Z jeho ďalších listov sa dozvedáme, že nebol práve najzdravší. Jeho najväčším problémom boli oči. Preto aj väčšinu svojich listov nepísal vlastnoručne, iba ich diktoval a až nakoniec pripojil vlastnoručný podpis. Možno sa jednalo o šedý zákal alebo niečo podobné. V každom prípade to bol hendikep, ktorý Pavlovi sťažoval jeho misijné pôsobenie. V 8. verši, v tejto kapitole (v predchádzajúcom) Pavol svojich čitateľov informuje, že trikrát žiadal Krista, aby z neho tento hendikep sňal, a tak mu umožnil konať si misijnú službu pohodlnejšie. No nebol vypočutý. 


Namiesto toho dostáva od Krista lepšiu odpoveď než zrejme očakával. Tak ako sa Pavol v celom svojom kresťanskom živote a službe spoliehal na božskú milosť a moc, tak aj v otázke svojho hendikepu dostáva Pavol od Krista milosť, ktorá vo všeobecnosti postačuje a má teraz  stačiť aj samotnému Pavlovi : Do​sť máš na mojej milos​ti... 


Pavlova slabosť, bratia a sestry, sa tak mohla stať miestom, na ktorom sa dokazuje Božia moc. Práve na telesnej slabosti sa mala v jeho misii dokázať sila Božej moci. Tak ako pýcha či namyslenosť sa pre človeka stanú skôr, či neskôr škodlivými a nebezpečnými, tak na druhej strane hendikep, ktorým sa nezvykneme chváliť a byť naň pyšní, môže byť pre nás a naše okolie užitočným. Životné príbehy mnohých hendikepovaných ľudí sú len potvrdením tohto zvláštneho paradoxu. Mnohí z nich urobili pre svoju krajinu, či pre svojich blízkych úžasnú službu, napriek tomu, že počas celého svojho života museli zápasiť so svojim telesným defektom. Mojžiš mal koktavý jazyk. Jeremiáš trpel svojimi pocitmi menejcennosti. Dávid nemal postavu na to, aby sa stal kráľom. Franklin D. Roosewelt bol prezident na vozíčku. Takto aj z dnešnej doby by sme mohli uviesť viacero príkladov ľudí, ktorí napriek svojmu hendikepu, prostredníctvom viery v Boha v sebe svoj defekt premenili na stimul, ktorý ich poháňa a ženie vpred. Ale nie je to len o tom. 

Slabosť, či hendikep akéhokoľvek druhu v nás môže vytvoriť stav / podmienky, v ktorých sme viac otvorení pre pôsobenie Božieho Ducha ako za „normálnych“ okolností. Pocit nedostatočnosti takéhoto človeka sa mení na modlitbu. Nuž a takýmto spôsobom takýto človek získava sebadôveru, ktorá nie je založená na sebadostatočnosti a spokojnosti so sebou samým. Je to sebadôvera založená na hlbokej dôvere v Pána Boha. K takejto dôvere sa dá prísť len vtedy, keď sa v človeku zlomí stav, že sa spolieha len sám na seba. Nuž a to sa môže stať prostredníctvom nejakej situácie alebo skúsenosti, ktorá je pre nás priťažká, aby sme ju vedeli zvládnuť. To znamená : Iba keď je to silné v nás, obrazne povedané, položené na lopatky, iba vtedy môže začať naplno konať Boh. Táto Božia moc však nekoná, nebude pôsobiť a ani sa nemôže dokázať pri takom človeku, ktorý je silný sám v sebe, spolieha sa len na seba a dôveruje len sebe a svojim schopnostiam. Taký nech Božiu moc neočakáva! 

A preto, drahí priatelia, prajme si na začiatku roka 2012 okrem hore spomenutého aj to, aby sme si deň čo deň uvedomovali svoju slabosť, krehkosť a bezmocnosť! Prajme si nie úspechy a zdary, ktoré nás zvyknú od Boha skôr odvádzať ako nás k Nemu privádzať! Prajme si, aby sme deň čo deň cítili a prežívali svoju závislosť na Bohu a nespoliehali sa ani na svoju múdrosť, ani na svoje skúsenosti, ani na svoju silu, dobré zdravie, konexie, kamarátov, či úspory! Pretože ináč Božiu moc nezažijeme. Iba tam totiž, kde si človek naplno uvedomuje a prežíva svoju bezmocnosť a ocitá sa v situácii absolútnej závislosti na Božej milosti, iba tam takýto zažije aj hlbokú moc tejto milosti a moci. To samozrejme neznamená, sestry a bratia, že si máme priať utrpenie a ešte si ho aj zbožstvovať. Nie sme nijakí stoici, ktorí toto vyhľadávali. No kde nie je dôvod na sebavychvaľovanie sa, možno vďaka určitému hendikepu, starosti či problému, tam sa otvára cesta pre pôsobenie Krista, po ktorom všetci túžime. 

Bratia a sestry, treba nám však vidieť aj to, že Pán Boh každú slabosť niečím kompenzuje. Keď Pán Boh pridáva, tak aj odoberá (Hospodin dal, Hospodin aj vzal. Nech je požehnané meno Hospodinovo!) No kde Boh odoberá, tam aj pridáva. Platí to tak i tak. V našich slabostiach, keď nevieme ako ďalej, prichádza Boh. Kde my končíme, On začína. Začína Jeho milosť. Začína Jeho moc.

Drahí priatelia, takto na začiatku roka 2012 vám ešte raz prajem, aby tento rok nebol naplnený našim dokazovaním si toho, kto my sme, čo znamenáme a čo sme dosiahli. Nech i v tento rok sa nespoliehame na dočasné hodnoty! Hľadajme radšej hodnoty trvalé a na nich budujme tak svoju časnú ako aj večnú existenciu! Učme sa byť spokojní s Božou milosťou! Veď skrze ňu sme kto sme. Skrze ňu a vďaka nej žijeme. V nej máme všetko, čo potrebujeme tak pre časnosť ako aj pre večnosť. Preto si dnes prajme predovšetkým Božiu milosť! Na ňu očakávajme! V ňu dúfajme! V nej žime! Amen. 

Použité materiály : 

· The Interpreter´s Bible (Volume X)

· Stuttgarter Eklärungsbibel

· Full Life Study Bible

· Pruvodce životem 

