Pamiatka posvätenia chrámu – 9. 10. 2011 

Milosť, milosrdenstvo a láska nášho Pána Ježiša Krista nech sú so všetkými nami! Amen. 

Žalm 122, 1
Radoval som sa, keď mi hovorili: Poďme do domu Hos​podinov​ho!
Slávnostné kresťanské zhromaždenie, milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi! 


Tak ako každý rok v takomto čase, v jednu z prvých nedelí po Michalovi, tak sa i dnes stretávame na službách Božích, aby sme spolu ako Boží ľud slávili pamiatku posvätenia tohto chrámu. Vychádzajúc z roku 1480, kedy sa objavuje prvá zmienka o existencii kostola v Dobšinej, si tak v tomto roku pripomíname jeho 531. výročie. I keď musíme hneď dodať, že bohoslužobné miesto, pravdepodobne kaplnka zasvätená svätému Valentínovi, sa tu nachádzal už omnoho skôr. 

Sme naplnení radosťou, že sa tohto sviatku smieme dožívať. Máme radosť z toho, že máme kde oslavovať nášho Otca nebeského. Máme sa kde schádzať k modlitbám, k počúvaniu Božieho slova i k prijímaniu sviatostí. Máme radosť z miesta, kde je nám umožnené vzdelávať sa v Božom slove, v poznávaní zákona i evanjelia Božieho. Máme radosť z toho, že na tomto mieste môžeme prijímať od Boha povzbudenie vo chvíľach malomyseľnosti a malovernosti, posilnenie vo chvíľach duševnej i telesnej slabosti, potešenie vo chvíľach smútku i požehnanie pre svoju pozemskú púť. Tu je miesto, kde mnohí z nás boli vo sviatosti krstu svätého prijatí za synov i dcéry – dietky Božie. Tu mnohí z nás dali sľub vernosti cirkvi a Pánu Bohu pri konfirmácii. Tu si mnohí z nás dali sľub doživotnej lásky a vernosti pri sobáši. Máme radosť z toho, že tu – v našom chráme môžeme prijímať i ten najväčší dar Božej milosti, ktorý sa nám ponúka vo viere v Pána Ježiša – odpustenie hriechov, zmierenie s Bohom a nádej večného života a spasenia. 
Okrem radosti sme dnes naplnení aj vďačnosťou. Vďačnosťou predovšetkým Pánu Bohu za našich predkov, ktorí tu žili. Pred viac ako 5 storočiami generácia, ktorá tu žila pocítila túžbu mať vlastný chrám. Táto túžba pramenila z ich vzťahu, ktorý s Bohom mali. Cítili sa na Ňom závislí, a preto postavili chrám, aby Toho, ktorý ich sprevádza po ceste života, mohli primerane a dôstojne oslavovať a uctievať v dôstojnom a krásnom chráme. Sme vďační za ich obete, s ktorými stavali toto dielo. No sme tiež vďační Pánu Bohu za všetky tie ďalšie generácie, ktoré tento chrám nenechali spustnúť, ale svojimi milodarmi a obeťami sa oň starali, prerábali, prestavovali, aby na jeho dôstojnosti a kráse nič neubudlo. 
Nuž a dnes sme tu my. Starosť o tento chrám je na našich pleciach. Nám dal Pán Boh povinnosť, zodpovednosť i privilégium, aby sme sa o Jeho chrám postarali, a aj takýmto spôsobom prejavili ostatnému svetu, že sväté veci nám nie sú ľahostajné, že svoju vieru dokazujeme láskou k Pánu Bohu, k ľuďom i k tomuto chrámu. Sme vďační Pánu Bohu, že si k tomu povolal práve nás. A preto aj starostlivosť o tento chrám pre nás nie je bremenom, i keď práce je veľa, ale predovšetkým našou radostnou službou. Deň čo deň od Pána Boha prijímame množstvo Jeho požehnaní, a preto nemôžeme konať ináč. Nemôžeme sa stavať macošsky k miestu, kde sa nám ponúka spása a život večný. Naopak! Je to pre nás miesto najvzácnejšie a najdrahšie. 
Milí priatelia, bez obetí a milodarov to nejde. Cítime a uvedomujeme si to aj teraz, keď je náš chrám v rekonštrukcii a v našom zbore, medzi nami prebieha dobrovoľná zbierka, ktorá je určená práve na výmaľbu interiéru jednej z častí kostola. Ďakujem vám všetkým, ktorí ste do tejto zbierky prispeli, niektorí aj viac krát. I to je prejav a dobré svedectvo vašej viery, keď v čase, kedy nami zmieta kríza a zrejme nemáme na rozdávanie, predsa sa vieme vzdať určitých prostriedkov, a či finančne, či manuálne vieme pomôcť. 

Vždy ale pamätajme na to, že naše milodary nie sú dobrými skutkami, ktorými si u Boha niečo zaslúžime. Napriek tomu veríme, že náš dobrý nebeský Otec vidí našu obetavosť, úprimnosť a vieru, s ktorou prispievame a podľa svojej vôle a milosti nám všetko mnohonásobne odplatí. A ak by aj nie v tejto časnosti, potom na požehnaní večného života. Pamätajme však i na to, že Pán Boh nám deň čo deň dáva množstvo darov a požehnania. Nepočíta ich. Mám nás rád, a preto sa o nás stará. Nie je skúpy na svoje požehnanie. Najviac to dokázal, keď bol ochotný vzdať sa vlastného Syna v náš prospech. To, čo Mu my dávame, čo Mu prinášame ako svoju obeť vďaky, sa nedá porovnať s množstvom dobrodení, ktoré nám dáva On. 

 No nielen o materiálnom zveľaďovaní je kostol, milí priatelia. Jeho najkrajšou výzdobou sme my. My, ktorí doň prichádzame. My, ktorí túžime po Božom slove, po jeho poznaní a zachovávaní. My, ktorí túžime po Božej milosti, odpustení a večnom živote. My, ktorí túžime po lepšom, kvalitnejšom, úprimnejšom a čestnejšom živote. A to nie zo svojich vlastných, ale z moci Ducha Svätého. 


Drahí bratia, milé sestry, i tohoročná pamiatka posvätenia chrámu nás upomína to, že tento kostol tu dnes nechce byť len ako dedičstvo histórie, dedičstvo po predkoch. Tento chrám chce byť živým miestom. Priestorom, kde sa živý Boh stretáva so svojim živým ľudom. Kde sa takto vytvára živé spoločenstvo. Tak ako veža tohto chrámu tvorí najvyšší bod tohto mesta, tak to pre každého, kto na ňu pozerá má evokovať tú skutočnosť, že i nad nami ľuďmi je ešte niekto vyšší. Je to najvyšší Boh. Tak ako je neprehliadnuteľný tento kostol, tak ani v ľudskom živote nemôže byť prehliadnutý Boh. Tak ako je tento kostol dominantou tohto mesta, tak i Boh musí byť dominantou ľudského života. A tak ako veža tohto chrámu je zakončená krížom, tak každému, kto na ňu hľadí má byť zrejmé, že práve udalosť na Golgotskom kríži je tou kľúčovou udalosťou pre nás. Tam sa odohralo všetko podstatné pre našu spásu, zmierenie a odpustenie. Pohľad na vežu nášho kostola, zakončenú krížom, preto nech i nás upomína na to, čo má byť kľúčovou a centrálnou udalosťou i tohto nášho života. Je to viera v Toho, ktorý svoj život za nás položil na kríži. Je to prijatie požehnania, ktoré pre nás plynie z kríža Ježiša Krista. Tento pohľad nech je pre nás signálom, že aj ja som hriešnik. Aj ja som jedným z tých, kvôli ktorým musel položiť svoj život Boží Syn. I ja som jedným z tých, kto musí plakať sám nad sebou a konať pokánie, ľutovať a vyznávať svoje viny, ináč Boh zaplače nado mnou na poslednom súde. Áno, milí priatelia, nad tým všetkým sa dá uvažovať, keď človek hľadí na Boží chrám. 
Tento chrám, drahí bratia, milé sestry, nás tiež chce upomenúť na to, že každý jeden z nás má byť chrámom, v ktorom prebýva a pôsobí Boh prostredníctvom svojho Svätého Ducha. Darmo je pekný náš chrám, ak naše životy, naše vnútro sú prázdne. Darmo je tu kostol, ak je tu pre nás len ako pripomienka zašlej minulosti a slávy, ale to, čo sa v ňom aj v súčasnosti odohráva, pre nás nie je nijako zaujímavé, potrebné, ani aktuálne. Darmo je tu kostol, ktorého monumentálnosť nás upomína na monumentálnosť Pána Boha a Jeho diela, ak najvyššími životnými princípmi a autoritami sme si my sami. Keď my sami sme si tými najväčšími monumentmi. Keď my sami sme si zákonom, etikou aj morálkou. Darmo je tu pre nás kostol, keď my sami sa necítime ako hriešni, a tak nijaké odpustenie, ani milosť nepotrebujeme . 
Tento chrám, milí priatelia, tu teda stojí aj ako memento pre každého jedného z nás. Je to ponuka k záchrane, k spáse. Je to ponuka, k prijatiu Pána Boha do svojho života, ktorú človek musí využiť počas svojho pozemského pôsobenia.  V knihe Zjavenie totiž čítame, že tam – v nebeskom Jeruzaleme – v kráľovstve nebeskom už chrámu niet. Prístup zachránených k Bohu je bezprostredný a priamy. Je to možné preto, lebo oní zachránení pre večný život tu na zemi v pozemských chrámoch prijímali Pána Boha vierou, vyznávali svoje hriechy, ľutovali ich a v moci Svätého Ducha žili posvätený život, aj keď nedokonalý – život oddelený pre Boha a pre hodnoty kráľovstva nebeského.  Tam, vo večnosti, už teda nie je možné dodatočne Boha prijať za Pána a Spasiteľa, alebo dodatočne vyznávať svoje hriechy,  ľutovať ich a žiť posvätený život. Tieto záležitosti života a smrti (večnej spásy resp. večného zatratenia) je nutné poriešiť si tu na zemi. Naše pozemské chrámy  nám k tomu chcú byť nápomocné. Takto i tento náš chrám je pre nás mementom našej dočasnosti. Upozorňuje nás na to najdôležitejšie rozhodnutie nášho života. 
Radoval som sa, keď mi hovorili: Poďme do domu Hos​podinov​ho! Človek, ktorému sú tieto veci jasné, to zrejme ani nemôže vyjadriť ináč, ako to vyjadruje žalmista. Čas strávený v Božom chráme pre neho nie je ani nudnou hodinkou, ani utrpením, ani nútením sa, ani vymývaním mozgov, ani slepou a hlúpou poslušnosťou bez vlastného názoru. Je to čas, na ktorý sa takýto človek teší. Je to čas radosti, ktorá vyplýva z úzkeho spoločenstva nášho Boha s nami ľuďmi. Táto radosť vyplýva z požehnania, ktoré je nám zdarma dávané. Je to radosť, ktorá plynie z odpustenia hriechov, z potešenia a nádeje, ktoré nám Písmo sväté dáva. Je to radosť, ktorá nás napĺňa pokojom a vnútornou vyrovnanosťou. Nuž a napokon je to radosť z toho, že tak ako teraz tu na zemi v našich pozemských chrámoch nedokonale oslavujeme Svätého Boha, tak raz ako Boží ľud budeme môcť nášho Pána oslavovať dokonale v kráľovstve nebeskom, vo večnej blaženosti, pokoji a dostatku všetkého. Tam, kde niet ani smútku, ani plaču, ani bolesti, ani smrti. Amen. 
