Pamiatka zosnulých 2011 
Do čoho investuješ svoj život?

Bratia a sestry : Pokoj vám!

Kazateľ 9, 10

 Rob všet​ko zo svojej sily, čo môže tvoja ruka urobiť, lebo v zá​hrobí, do ktorého sa uberáš, niet práce ani myšlien​ky, ani po​znania, ani múd​ros​ti.

Drahí spomínajúci, milí priatelia!


Udalosť, kvôli ktorej sme sa dnes zišli do Božieho chrámu, je v našich končinách pomenovaná ako „Pamiatka zosnulých“. Je to čas, kedy viac ako inokedy intenzívnejšie myslíme, spomíname na našich drahých, ktorých si Pán života a smrti z tejto časnosti odvolal. Ďakujeme Pánu Bohu za to, že sme s nimi smeli prežiť časť nášho pozemského života. Myslíme na všetko pekné, čo sme s nimi mohli zažiť. Ďakujeme za príklad a životný vzor, ktorí sme od našich zosnulých predkov mohli prijať a ako veriaci ľudia ich porúčame do Božej milosti. Prosíme, aby pre našich drahých nebol prísnym Sudcom, ale milostivým a milosrdným Pánom, ktorý vie odpustiť a zľutovať sa. Prosíme Boha, aby nehľadel na ich nedokonalosti, ale hľadel na obeť svojho Syna, ktorý svoju krv vylial aj za nich. Aby tak aj oni mohli byť zmierení. Aby aj im mohlo byť odpustené. Aby aj oni mohli byť prijatí za dedičov života večného a kráľovstva nebeského.  

Túto svoju nádej pritom vyjadrujeme zapaľovaním sviec a kahancov, ktoré prinášajú svetlo. Obrazne vzaté, je to svetlo evanjelia – tej dobrej správy o záchrane človeka z moci smrti, tej dobrej správy o záchrane pre večnosť. Lebo tak Boh miloval svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v Neho (J 3, 16).  Je to svetlo našej nádeje, ktorá má svoj základ vo vzkriesení Syna Božieho, ktorý ako prvý moc smrti premohol, žije a viac neumiera. Je to svetlo večnosti a víťazstva života nad smrťou, ktoré prinášame  na miesto spomienok, temnoty smrti a smútku. Nuž a tak ako sa počas týchto dní svetlom sviečok osvetľujú všetky cintoríny v našej vlasti, takto ako veriaci ľudia vyjadrujeme i my svoju túžbu po živote, po prekonaní smrti a večnosti. Tak ako osvetlené cintoríny, ktoré sú ináč skôr miestom pustým,  sú v týchto dňoch  pekné na pohľad, pretože svetlá sviec rozrážajú ich temnotu, tak to bude aj na konci, keď Pán svojou mocou smrť pri každom jednom z nás porazí a temnotu smrti premení na svetlo života. 
  Pamiatka zosnulých nás však dnes nechce viesť len k úvahám nad mŕtvymi, i keď predovšetkým im je určená. Pravda je totiž taká, že pri takýchto úvahách rýchlo zisťujeme, ako rýchlo v nich musíme skončiť. O tejto veci toho totiž viac nevieme ako vieme. Viac toho nepoznáme ako poznáme. Musíme si uvedomiť, že udalosť Pamiatky zosnulých sa predovšetkým vážne dotýka nás, ktorí žijeme. Keďže o mŕtvych toho veľa povedať nevieme a v Písme svätom o tom nemáme až tak veľa informácií, ktoré by sme chceli vedieť, potom bude azda lepšie, ak sa sústredíme popri mŕtvych aj na nás, živých. 
Kázňový text, ktorý som si zvolil pre túto dnešnú príležitosť, je z knihy Kazateľ. Kazateľov skepticizmus je dobre známy. Ako refrén sa v tejto knihe opakuje tvrdenie : Všetko je márnosť. Táto kniha nás učí, že investovať len do vecí tohto sveta, nie je práve najšťastnejšie. Tento svet tu totiž nebude naveky a my tiež nie. A tak i naše investície sa pominú a nám zostanú prázdne ruky. Pisateľ knihy Kazateľ to vyjadrujem slovným zvratom : Všetko je márnosť. Preto je rozumnejšie a zmysluplnejšie investovať radšej do hodnôt, ktoré platia na veky a ktoré nám vo večnosti osožia. Ba ešte lepšie povedané : prenesú nás z časnosti do večnosti. 

Takto, bratia a sestry, už aj zo samotnej filozofie knihy Kazateľ je zrejmý prvý predpoklad, ktorý musí vziať človek do úvahy, ak chce múdro využiť svoj pozemský čas. Je to fakt, skutočnosť vlastnej konečnosti a dočasnosti. K tomuto nás v podstate ako živých, samozrejme okrem už hore spomenutého, vedie aj dnešná udalosť Pamiatky zosnulých. Pre triezvo uvažujúceho človeka je to čas, kedy viac ako inokedy myslí na svoju konečnosť, dočasnosť a obmedzenosť. 
Milí priatelia, ak som si vedomý faktu, že tu nie som naveky, potom mi z toho logicky vyplýva, že faktor času, ktorý mi Boh dáva k dispozícii, by som sa mal snažiť využiť čo najlepšie, zmysluplne a múdro. Pisateľ knihy Kazateľ to vyjadruje slovami :  Rob všet​ko zo svojej sily, čo môže tvoja ruka urobiť... Čo kto môže na svete vykonať, to má vykonať, pretože Pán Boh na to dáva i čas i príležitosť. Svojim spôsobom je to akási starozmluvná paralela k slovám apoštola Pavla, ktorý v liste Efezským píše : Vykupujte čas, lebo dni sú zlé! (Ef 5, 16). Inými slovami povedané : Nepremárni čas života na zemi, ktorý ti Boh dáva! Čokoľvek robíš, rob to s plným nasadením a naplno! Nielen tak, naoko, aby sa nepovedalo! Využi čas vo svoj prospech a na svoju záchranu! Využi príležitosti, ktoré ti Boh dáva k spáse! 

Bratia a sestry, v živote sa dá venovať kadečomu. Nie všetko je však správnou životnou investíciou. Je to tak ako na inom mieste, v 1. liste Korintským Pavol píše : Všetko mi je dovolené, ale nie všetko prospešné. Všetko mi je dovolené, ale nie všetko buduje. Čo teda je prospešné? A čo buduje? Stará zmluva vyjadruje správnu životnú investíciu slovami : Počiatkom múdrosti je bázeň pred Hospodinom. T.j.: Rešpektovanie Boha, ponímanie Boha ako autority, ktorú treba brať vážne a vážne treba brať aj to, čo nám hovorí, čo robí pre naše časné požehnanie a čo aj urobil pre našu večnú záchranu. Kto takto Boha poníma, ten je podľa starozmluvných predstáv – múdry. Ten si zvolil správnu investíciu života. Ten múdro využil čas. Všimnime si, bratia a sestry, že sa tuná nikde nehovorí o množstve kapitálu, ktorý človek dal za života dokopy, ani o akademických tituloch, ktoré za života získal, ani o postavení v spoločnosti alebo v cirkvi, ktoré človek počas života dosiahol. Toto všetko je o ničom, ak si popri tom nemal „bázeň pred Hospodinom, ktorá je počiatkom múdrosti“. Kazateľ by povedal : Toto všetko je len márnosť a naháňanie vetra. 
V Novej zmluve sú zas správna životná investícia a múdre využitie času naznačené minimálne na dvoch miestach, na ktoré chcem poukázať. Najprv je to Ježišovo podobenstvo o dvoch staviteľoch, z ktorých jeden si dom života stavia na pevnom základe (skale), zatiaľ čo druhý stavia na piesku. Z podobenstva vyplýva jednoduché ponaučenie : Buduj svoj život na Ježišovi, na viere a dôvere voči Nemu a tiež na poslušnosti voči Nemu i Jeho slovám. Tak sa staneš dedičom večného života a obstojíš. Ináč všetko, o čo si sa snažil spadne ako domček z karát a ty zahynieš spolu s ním. Nuž a druhé usmernenie v tejto veci vychádza tiež z Ježišových úst, ktorý na otázku : Majstre, ktoré je najväčšie prikázanie zákona? – odpovedá : Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého srdca, z celej duše, z celej mysle i z celej sily. A svojho blížneho budeš milovať ako seba samého. Toto, bratia a sestry, sú základné biblické modely múdreho využitia času života a správnej životnej investície do hodnôt, ktoré pretrvajú až do večnosti. 

... lebo v zá​hrobí, do ktorého sa uberáš, niet práce ani myšlien​ky, ani po​znania, ani múd​ros​ti. I keď o mŕtvych, resp. o mieste, na ktorom sa až do vzkriesenia nachádzajú, ani o stave, v akom sa tam nachádzajú, toho až tak veľa nevieme, predsa Písmo sväté nám aspoň sčasti pootvára dvere aj do týchto sfér. Kazateľ na tomto mieste pojednáva o tzv. záhrobí. Inde sa hovorí o „podsvetí“ a niekedy zas o „ríši mŕtvych“. Hebrejský výraz pre tieto slovenské ekvivalenty je „šeól“. Tak podľa staroorientálnych ako aj podľa starogréckych predstáv, mŕtvi majú akúsi tieňovú existenciu bez myslenia, citov a vôle. Neplynie pre nich čas, necítia ani bolesť. Akoby boli v bezvedomí. V takomto stave čakajú na vzkriesenie. Len na okraj chcem povedať, že z biblického, či teologického hľadiska neobstojí bežná, pre nás ľudí milá predstava, ktorou sa potešujeme, že naši drahí sú už v raji, či v nebi pri Pánu Bohu a že odtiaľ nás sledujú, ochraňujú nás a pomáhajú nám. Nie je to tak. Len niekoľkým pozemšťanom bolo umožnené prejsť takto z tohto sveta priamo do neba. Boli to veľké starozmluvné postavy ako Henoch, Eliáš a Mojžiš. Potešením nech je pre nás skôr fakt, že Ježiš vstal z mŕtvych. Nuž a tak ako On smrť premohol, tak ju premôže i pri našich zosnulých. A potom bude súd. Nech i pri súde sú pre nás potešením slová Pána Ježiša, ktorý hovorí : Kto verí vo mňa, nejde na súd, ale prešiel zo smrti do života. 

Ak teda pisateľ knihy Kazateľ na tomto mieste používa podobné predstavy, chce tým vyjadriť, že všetko, čo bolo človeku dané na zemi, aby to užíval, je definitívne skončené. Po smrti sa už k životu človeka nedá nič pridať ani z neho odobrať. Nedá sa ešte dodatočne spraviť niečo dobré a polepšiť si pred Bohom.  Nedá sa už spraviť ani nič zlé. Nedá sa však ani zmeniť zlá životná investícia a zlé využitie času na dobré. Nedá sa ani dodatočne uveriť a prijať Krista za Spasiteľa. Dokonca ani my, živí, už pre svojich zosnulých nemôžeme vymodliť nejaké zlepšenie ich údelu vo večnosti. To je jeden z rozdielov v chápaní posmrtného života medzi evanjelikmi a katolíkmi. Preto sa v evanjelickej cirkvi nekonajú zádušné omše. Čo môžeme : je prosiť Pána Boha, aby bol milostivý a odpustil všetky pochybenia podľa svojej svätej a dobrej vôle. Mŕtvy človek a jeho prežitý život je teda ako napísaný, dokončený román. Nedá sa na ňom nič meniť. 

 Preto Kazateľ celú svoju pozornosť sústreďuje na časnosť a jej správne zameranie.  Rob všet​ko zo svojej sily, čo môže tvoja ruka urobiť... Udalosť „Pamiatky zosnulých“ nech je preto pre nás živých, keď prichádzame, či budeme prichádzať k hrobom našich drahých zosnulých, mementom a vhodnou príležitosťou k zamysleniu sa nad kvalitou svojho života. Nad jeho zamierením, nad jeho cieľom, náplňou, zmyslom, investíciou i nad časom, ktorý som zatiaľ prežil, no neviem, koľko mi ho ešte zostáva. 
... lebo v zá​hrobí, do ktorého sa uberáš, niet práce ani myšlien​ky, ani po​znania, ani múd​ros​ti. Amen. 
