Posledná nedeľa v cirkevnom roku – 20. 11. 2011 
Tak príde alebo nepríde?


Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech naplní vaše srdcia i vaše mysle k spáse i k životu večnému. Amen. 


2 Petra 3, 3 – 13

Predovšet​kým vedz​te, že po​smievači, žijúci podľa svojich žiados​tí, prídu v po​sled​né dni s výs​mechom a po​vedia: Čože je so sľubom o Jeho príchode? Veď od​kedy ot​covia po​mreli, všet​ko tak zo​stáva od počiat​ku stvorenia. Skryté im je totiž - lebo tak chcú - že nebesá boli od​dáv​na, aj zem, ktorá z vody a skr​ze vodu po​vs​tala na Božie slovo, a že nie​kdajší svet, pre nich vodou za​topený, za​hynul. Ale to is​té Božie slovo za​chováva ohňu terajšie nebesá a zem, ud​ržiavajúc ich na deň súdu a skazy bez​božných ľudí. To jed​no nech vám je však zjav​né, milovaní, že jeden deň je u Pána ako tisíc rokov a tisíc rokov ako jeden deň. Pán ne​mešká so za​sľúbením, ako sa nie​ktorí naz​dávajú, že mešká, ale vám zhovieva, lebo nech​ce, aby nie​kto za​hynul, ale aby sa všet​ci dali na po​kánie. Príde Pánov deň ako zlodej, keď sa nebesá rachotom po​minú, živ​ly sa rozp​lynú v ohni a zem so svojimi dielami zmiz​ne. Keď sa všet​ko tak​to rozp​lynie, akí musíte byť v svätom konaní a zbožnos​ti vy, ktorí túžob​ne očakávate príchod Božieho dňa, keď sa nebesá rozp​lynú v ohni a živ​ly roz​topia v požiari?! Podľa Jeho za​sľúbenia očakávame nové nebesá a novú zem, v ktorých spravod​livosť pre​býva.

Nábožné kresťanské zhromaždenie, sestry a bratia v Pánovi! 


Predstavte si, že žijete okolo roku 100 n.l. Prešli teda už asi tri generácie od Ježišovej smrti, Jeho vzkriesenia a zmŕtvychvstania, a zatiaľ sa nič nestalo. Pán Ježiš sľúbil, že sa vráti. Hovoril dokonca, že niektorí z tých, ktorí Ho videli vstupovať do neba Ho ešte za svojho života uvidia ako sa na zem opäť vráti ako Pán neba a zeme, ako Sudca živých i mŕtvych. No prešli už tri generácie od týchto udalostí, a Ježiša nikde. Nič sa nedeje!

Práve na túto neľahkú situáciu v ktorej vtedajší veriaci v cirkvi žili, upozorňuje pisateľ 2. Petrovho listu. Ak tomu dnes chceme dobre rozumieť, musíme mať na mysli to, že prvotná cirkev žila vo veľmi intenzívnom a aktívnom očakávaní Kristovho návratu. Sám apoštol Pavol bol presvedčený o tom, že sa Kristus vráti ešte počas jeho života. A mnohí ďalší v cirkvi presne takisto. Lenže roky sa míňali, ľudia umierali, medzi nimi aj tí, ktorí od Krista dostali zasľúbenie, že Ho ešte za života uvidia ako sa vráti a ukončí beh dejín, no Ježiša nikde. 


Nečudo teda, že v dobe písania tohto listu žhavosť, čo sa  skorého očakávania príchodu Pána Ježiša týka, začala postupne chladnúť. Keď čas plynul a Ježiš sa nevracal, začali vznikať pochybnosti o tom, či sa Ježišove slová o Jeho návrate niekedy vôbec naplnia. Pochybnosti si začali podávať ruku so sklamaním. Dalo by sa povedať, že jednoduchým to vtedajším kresťanom nerobili ani kadejakí posmešníci, ktorí si práve z tohto nenaplneného očakávania veriacich robili posmech : Čo sa stalo so sľubom o Jeho príchode? Veď zatiaľ sa nič nezmenilo. Všetko ide po starom. To, že sa ešte niekedy vráti Ježiš? To nie je nič iné ako klamná viera! Je to blúznivá nádej! Bláznivá myšlienka, ktorej sa treba čím skôr vzdať!

Nábožné kresťanské zhromaždenie, nie sú toto veľakrát argumenty aj dnešnej doby, dnešného sveta? Kto z ľudí tohto sveta dnes myslí na Kristov príchod? Obávam sa, že málokto. Drvivá väčšina  je tak sústredená na dianie okolo seba, na svoje veci, na svoj biznis, na svoje projekty a záujmy, na svoje úspory, na krízu, na spomalenie hospodárskeho rastu a zníženie životnej úrovne, že nejaký Kristov príchod im je absolútne ukradnutý a nepodstatný. Ba dokonca v tomto pohnutom čase až smiešny. Zamýšľať sa nad druhým príchodom Krista Pána v čase, keď sa všetci sústreďujú na to, či sa Taliansko pozviecha a spoločná európska mena sa zachráni, sa mnohým zdá ako neadekvátne. Dnes jednoducho človek žije niečím úplne iným. Svetom hýbu iné veci!

Pisateľ listu však takéto tvrdenia uvádza na pravú mieru. Posmievačom zostáva totiž skrytá zrejmá skutočnosť a oni chcú, aby im zostala skrytá. Dokonca si pred ňou zatvárajú oči. Nevidia, ba lepšie povedané – nechcú vidieť, že Boh túto zem udržuje a zachováva pre oheň, ktorý zošle v deň súdu, aby zahubil bezbožných ľudí. Vôbec teda nie je pravda, že všetko zostáva tak ako bolo a že tak to bude navždy. Naopak, bratia a sestry, pravda je taká, že Boh všetko pripravuje, riadi a smeruje ku koncu. Nám sa to vôbec nemusí tak javiť. Neraz je to kvôli našej nevšímavosti.  Dokonca je možné, že si ani nič nevšímame. Neraz kvôli našej uponáhľanosti a plytkosti života. Resp. kvôli sústreďovaniu sa na veci, ktoré dnes hýbu svetom. Nám sa práveže zdá, že všetko to ide naozaj akoby po starom. No skutočnosť je iná. Pán Boh čaká, kedy bude tento svet zrelý na súd. 

Keďže hriech nakazil, kontaminoval celú zem a vesmír, Pán Boh sa rozhodol jedno i druhé kompletne zničiť, či presnejšie povedané pretvoriť. Staré nebo a zem teda zaniknú v ohni, aby mohli povstať nové nebo a nová zem. Tento fakt je taký istý ako skutočnosť, že za Noacha bola potopa, pomocou ktorej Boh vyničil všetkých bezbožných. Zostal iba spravodlivý Noe so svojou rodinou – spolu 8 ľudí. Tentokrát ale Boh nepoužije vodu, ale oheň. 


Okrem toho, milí priatelia, kresťanom nesmie zostať skrytá ešte jedna skutočnosť. Naznačujú ju aj žalmistove slová : Jeden deň je u Pána ako tisíc rokov a tisíc rokov ako jeden deň. To znamená : Boh sa pozerá na čas z perspektívy večnosti. „Tisíc rokov“ je niečo iné pre Boha a niečo úplne iné pre človeka. Pán Boh môže za jeden deň urobiť to, čo by podľa nášho úsudku malo trvať 1000 rokov. Na druhej strane môže Pán Boh za 1000 rokov robiť to, čo by sme my radi videli za jeden deň. V Božích očiach teda od Kristovho vzkriesenia neuplynul dlhý čas. Z Božieho pohľadu nemožno v žiadnom prípade hovoriť o nejakom Božom omeškaní. Takisto nemožno povedať, že by Pán Boh otáľal so splnením svojich sľubov. Pravda je niekde úplne inde : Boh je k ľuďom zhovievavý, pretože nechce, aby niekto zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie a tak došli spásy. Ináč povedané : Pán Boh sa neriadi našim cestovným poriadkom. Ježiš naopak vyčkáva, aby čím viacej hriešnikov  dostalo príležitosť vrátiť sa k Nemu. 

V tejto chvíli, milí priatelia, nejde o to, aby sme so založenými rukami sedeli a čakali na Neho. To nie! Milá sestra, drahý brat, buď pripravený stretnúť sa s Kristom kedykoľvek, hoci aj dnes! Ale pracuj tak, akoby to malo trvať ešte mnoho rokov. 


Pisateľ listu je teda presvedčený o tom, že Kristus príde. Vráti sa. A tento návrat bude sprevádzaný kozmickou katastrofou. Kresťan sa však nemá sústreďovať na to, ako sa stane. Nemá sa zapodievať kadejakými špekuláciami ohľadom tejto veci. Naopak! Veriaci, ktorý túži po Kristovom príchode musí vynikať v príprave na tieto udalosti. Musí vynikať vo svätom (inom) živote a v zbožnosti, aby bol svojim Pánom nájdený v stave pokánia, v pokoji a zmierení s Bohom. Písmo sväté v tejto súvislosti hovorí o ohni, ktorý všetko preverí. V ohni sa ukáže, čo je trvalé, čo obstojí a čo zhorí. Ak teda má všetko prejsť ohňom, potom sa aj ty orientuj na večné hodnoty, aby si obstál!

Toto je teda Božia vôľa, ohľadom teba i mňa, drahý priateľ. Iste, ak sa niečo dlho nedeje, čo očakávame, naša bdelosť, pripravenosť i očakávanie sa otupia. Niekedy je to aj veľká skúška pre našu vieru. No namiesto pochybností nechajme naše srdcia preniknúť vďačnosťou voči Bohu za to, že je k nám zhovievavý. Dáva nám dostatok času k tomu, aby sme sa dobre a zodpovedne pripravili na stretnutie s Ním. 


Staroveký teológ Augustín napísal : Človek, ktorý nápravu svojho života odkladá až na poslednú hodinu, zavádza a klame samého seba, lebo sa zahráva so smrťou. Veď najnebezpečnejšie je, ak niekto odkladá vec, od ktorej závisí celá večnosť. Boh kajúcnikovi sľúbil odpustenie, neprisľúbil mu však zajtrajší deň. Možno, že mu ho daruje, ale je možné aj to, že mu ho odmietne darovať. Pán Boh nám dal bezpečný prístav – pokánie, aby sme si kvôli svojim hriechom nezúfali. Tiež nám však stanovil neznámy deň smrti, aby sme naše hriechy nerozmnožovali a nespoliehali sa opovážlivo na Jeho milosrdenstvo. 


Bratia a sestry, život v pokání, pokore a láske je najlepší spôsob, ako sa pripraviť na večnosť. Je to nevyhnutná podmienka pre vstup do Božieho kráľovstva. Je to obrovská šanca, ktorú nám Boh dáva, aby sme nezomreli večnou smrťou. Posledná nedeľa tohto cirkevného roku práve na túto šancu poukazuje. Využime ju! Nepochybujme o návrate Krista, ale zodpovedne sa pripravme na stretnutie s Ním! Amen. 


Pomodlime sa : Drahý náš Pane Ježiši Kriste, Tebe ďakujeme za uistenie o tom, že Ty prídeš tak, ako si to zasľúbil. Vrátiš sa ako zvrchovaný Pán neba i zeme, ako Sudca živých i mŕtvych, aby pred Tebou pokľaklo každé koleno tých, čo sú na nebi, i na zemi i pod zemou a každý jazyk aby vyznal, že Ty si Pán. Chceme sa aj my posilňovať v tejto nádeji a viere, napriek posmešným a pochybovačným hlasom. Pane, daj nám dostatok síl na to, aby sme dokázali žiť svoje životy v svätosti a v bázni pred Tebou, ako dietky svetla, ako Tvoji synovia a dcéry, Bože, ako dedičia večného života. Ďakujeme Ti za čas pokánia, ktorý nám zo svojej milosti dávaš a prosíme Ťa, zostávaj s nami na našich životných cestách, tak ako si zostal aj s učeníkmi na ceste do Emaus, tak ako si to Ty sám zasľúbil : Ajhľa, ja som s vami po všetky dni, až do konca sveta. Amen. 

