Poďakovanie za úrody zeme – 16. 10. 2011 

Milosť, milosrdenstvo a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista nech sú so všetkými nami! Amen. 

1Tes 5, 16 – 18

Stále sa raduj​te, ne​pres​taj​ne sa mod​lite!Za všet​ko ďakuj​te, lebo taká je Božia vôľa pri vás v Kris​tovi Ježišovi.

Nábožné kresťanské zhromaždenie, milé sestry a bratia v Pánovi!

V dnešnú nedeľu na pôde nášho cirkevného zboru slávime ďakovné služby Božie. Chceme na nich vyjadriť svoju vďačnosť Pánu Bohu za všetko požehnanie, starostlivosť, dobrodenia a dary, ktorých sa nám počas roka dostalo. Nebolo ich málo. V súvislosti so sviatkom „Poďakovania za zemské úrody“ sme náchylní myslieť predovšetkým na úrodu v našich sadoch, na našich políčkach, či na úrodu na veľkých lánoch obrábanej pôdy. Áno, predovšetkým tomuto je dnešný sviatok určený. Žilo by sa nám oveľa ťažšie, ak by sme nemali čo vložiť do úst. Moja generácia si nevie ani len predstaviť čo je to hlad, núdza alebo nedostatok. Máme teda za čo Pánu Bohu ďakovať. 
Veď je to zázrak, keď človek do zeme zasieva maličké semená a po niekoľkých mesiacoch na políčku žne plody a úrodu. Neveriaci človek za tým vidí zrejme len kolobeh vecí v prírode. Poníma to skôr ako samozrejmosť. No my, ako veriaci ľudia, za tým vidíme omnoho viac. Vidíme v tom všetkom zázrak života, ktorého zdrojom, tvorcom a udržiavateľom je Boh sám. Človek dnes vie opísať ako sa zo semienka vykľuje rastlinka, ktorá rastie, naberá na sile, kvitne a prináša plody, podľa toho, čo sme do zeme vložili. Ale kto tieto procesy do tak maličkého semienka vložil? Kto to všetko takto presne a dokonale, do detailov geneticky naplánoval? Je to len vec kolobehu prírody alebo náhody? Človek veriaci v týchto veciach vidí jasné a neprehliadnuteľné požehnanie a konanie Boha, ktorý je život sám o sebe. On život dáva ďalej, umožňuje ho, udržiava ho a chráni ho. 
Bratia a sestry, i toto všetko sú dobré impulzy pre dnešnú slávnosť, aby sme nad nimi rozmýšľali a nebrali veci okolo seba automaticky, či ako samozrejmosť. Zázrak života určite nie je vecou samozrejmou ani automatickou. Zázrak života nie je v našich rukách, ani v našej moci. Takto nás dnešný sviatok upomína na našu závislosť a odkázanosť na Pánu Bohu, na Jeho pomoci i na Jeho požehnaní. Ani náš život sme si napokon nedali sami. Udržuje ho Ten, z vôle koho žijeme – náš nebeský Otec. 
Sviatok „Poďakovania za úrody“ však našu pozornosť dnes chce upriamiť aj na duchovné dary a požehnanie, ktorých sa nám počas roka dostávalo. Pán Boh ako dobrý nebeský Otec sa totiž nestará len o naše telá a o to, aby sme mali plné bruchá. Nie sme len nejaké zvieratá, ktorým možno toto stačí k šťastiu a spokojnosti. Takto chceme Pánu Bohu ďakovať i za to, že sme mohli cítiť Jeho lásku. Ďakujeme za Jeho blízkosť, ochranu, múdrosť a rozvahu. Ďakujeme za kresťanské spoločenstvo, do ktorého smieme prichádzať. Ďakujeme za primerané zdravie, za bratov a sestry. Ďakujeme za odpustenie, prijatie a nové šance i možnosti, ktoré sme zakaždým dostávali vo sviatosti Večere Pánovej. Drahí priatelia, toto celkom určite nie sú maličkosti. Sú to ohromné dary, ktoré od Boha dostávame a ktoré nám, ľuďom vo všeobecnosti, umožňujú žiť plnohodnotný život Božích detí. 
V súvislosti s dnešným sviatkom som si tak zvolil ako základ svojho zamyslenia slová apoštola Pavla, ktoré svojho času adresoval veriacim kresťanom v cirkevnom zbore Tesaloniky. Sú to slová, ktoré i ja osobne zvyknem na službách Božích používať ako apoštolské požehnanie. Sú to v podstate tri výzvy, ktoré veľmi dobre vystihujú podstatu dnešnej slávnosti. Nejedná sa pritom len o dobre mienené rady skúseného človeka. Apoštol Pavol píše, že jeho slová sú voľou Božou pri nás všetkých. To znamená : ten, kto sa podľa nich zariadi, ten plní dobrú a svätú vôľu Božiu. Aká je teda Božia vôľa pri nás, bratia a sestry? 

Prvá výzva :  Stále sa radujte
Možno ste sa už sami seba pýtali : Dá sa to? Je to možné? Dá sa stále radovať? Všetci vieme, že jestvujú i také chvíle, v ktorých sme skôr smutní. Sú chvíle, keď nás niečo ťaží. Aj Pavol vedel o takýchto chvíľach. Sám ich prežil. Ako teda potom môže povedať : Stále sa radujte? Na inom mieste v Biblii Pavol hovorí : Radujte sa v Pánovi neprestajne.  On, Pán - On, Ježiš Kristus, je základom radosti, ktorá je tu i vtedy, keď nás niečo ťaží. To, že On, živý Pán je pri nás vo všetkých našich povinnostiach – to je základom, či dôvodom radosti. To, že On, zmŕtvychvstalý Pán, nás miluje, to je základom našej radosti. To, že On za nás zomrel a my Mu môžeme odovzdať svoje nedostatky, ktoré nás ťažia, i to je dôvodom našej radosti. To, že On je verný a túto svoju vernosť  prisľubuje i nám,  to tiež je základom našej radosti. To, že si používa našu službu, aby prinášala ovocie je tiež dôvodom našej radosti. Samotný Ježiš a všetko, čo nám On môže dať je základom našej radosti. A tento základ radosti je nezávislý na tom, ako sa nám vodí. Preto je dobré, ak vo svojom živote budeme vždy hľadieť  na Ježiša – toho ukrižovaného i toho, ktorý vstal z mŕtvych. Potom objavíme, čo pri Ňom a skrze Neho máme. Drahý brat, milá sestra, i v deň sviatku Poďakovania z úrody skúmaj, čo všetko máš v Ježišovi a skrze Neho. A keď si dáš tú námahu, tvoje srdce sa zaraduje z množstva dobrodení, ktoré si sám zadovážiť nedokážeš. Budeš prežívať vnútornú radosť z pokoja, ktorý ti Ježiš i v tomto hektickom svete ponúka. Preto aj Pavol môže povedať : Stále sa radujte – v Ňom. 

Druhá výzva :  Neprestajne sa modlite

Týmto Pavol určite nemyslel na to, že sa s Bohom musíme bez prestávky rozprávať. Potom by sme už nič iné nemohli robiť. Pavol tým myslí,  že vždy a všade, v každej situácii a v každom čase máme možnosť rozprávať sa s Bohom.  Počas celého nášho života máme zotrvať v rozhovore s Bohom. V modlitbe k Bohu a Ježišovi, nášmu Pánovi môžeme povedať všetko. Jemu môžeme povedať, ako sa nám darí. Jemu môžeme povedať, čo potrebujeme. Jeho môžeme prosiť za iných ľudí. Jeho môžeme prosiť, keď stojíme pred rozhodnutím, aby nás viedol. Jeho môžeme prosiť, keď pred nami leží úloha, aby nám v nej pomáhal. Jeho môžeme prosiť aj o to, aby prostredníctvom našej služby rástlo pre Boha ovocie. Jeho môžeme prosiť, aby skrze zvestovanie Jeho slova rástli medzi ľuďmi viera, láska a nádej. Toto môžeme robiť jedni za druhých. Ja, v pozícii farára sa môžem modliť za vás, svojich bratov a sestry v tomto cirkevnom zbore. A vy, milí bratia a sestry, sa tiež môžete modliť jedni za druhých, ale aj za moju službu ako svojho farára.   
Nesmierne ma to teší, keď viem, že o všetkom v mojom živote, ale aj v mojej službe ako farár, sa môžem porozprávať s Pánom Bohom. On nás počuje. Naša modlitba Mu nie je ľahostajná, i keď nie každú našu modlitbu vypočuje tak, akoby sme si to priali, ale tak ako je to pre nás dobré v Jeho očiach. Ten kto vie, že je vo svojom živote na Bohu a Jeho pôsobení závislý, ten zostáva v rozhovore s Bohom a s Ježišom. Je to vskutku veľká pomoc v živote, keď človek vie, že sa o všetkom vo svojom živote môže porozprávať  s Bohom. O svojich bremenách, radostiach, starostiach a tiež úlohách a povinnostiach. On počuje, čo Mu hovorím. A čo Mu hovorím, to On aj podľa svojej vôle vykoná. Svoje záležitosti smiem vložiť a odovzdať do Jeho rúk. Nuž a táto skutočnosť človeka odbremeňuje a odľahčuje. To iste neznamená, že všetko za mňa spraví Boh. To nie. On mi dal telo, ruky, nohy, myseľ i zmysly. Vybavil ma všetkým potrebným pre život. No v tom všetkom môžem ešte ako „bonus“ cítiť a vedieť, že je so mnou. Je pri mne. Žehná moje kroky. Dopraje úspech i zdar. Modlitba, drahí priatelia, nie je nijaké bremeno. Je to naopak veľký dar, ktorý by sme mali využívať. Dnes teda, keď ďakujeme za požehnanie polí a sadov, ďakujme i za dar modlitby ako úžasnú možnosť bezprostrednej komunikácie s Pánom Bohom, ktorá sa nám ponúka. Preto i Pavol hovorí : Neprestajne sa modlite. 

Tretia výzva : Za všetko ďakujte

Pavol prirodzene vedel aj to, že v našom živote je nám neraz bližšie sťažovanie sa ako ďakovanie. Pred Pánom Bohom nič predstierať nemusíme. Smieme pre Ním byť celkom čestní. No Pavol nás povzbudzuje, aby sme zostali vďační. Ako často berieme to, čo nám Boh dáva darom ako samozrejmosť : zdravie,  náš život,  naše zdary alebo to, keď Ježiš koná cez našu službu? Tu nám Pavol pripomína : Nezabúdajte na svoju vďačnosť oproti Bohu!   
Koľko len dôvodov k vďačnosti máme, keď premýšľame nad tým, čo pre nás Pán Boh urobil! Z lásky k nám poslal na tento svet svojho Syna. Z lásky k nám Pán Ježiš položil svoj život za nás. Naša vina teraz môže byť odpustená a my s Ním smieme žiť v spoločenstve.  No a On svojho Syna aj prebudil, aby sme my skrze Neho mali večný život a zároveň v Ňom mali Pána, ktorý pri nás môže byť každý deň. Nemali by sme za to azda ďakovať? Nech teda dnešný sviatok „Poďakovania za zemské úrody“ je pre nás dôvodom k vďačnosti aj za zmierenie, ktoré nám Pán Ježiš vydobil. Toto zmierenie dnes napokon máme možnosť aj prežiť, a to vo sviatosti Večere Pánovej – naplnení vďačnosťou za Božiu starostlivosť o nás – tak na tele ako aj na duši, radosťou z opustenia, no tiež naplnení kajúcnou i oslavnou modlitbou. Veď toto je vôľa Božia pri nás v Kristovi Ježišovi. Amen. 
Milodary : Pri dožití sa životného jubilea matky, dcéry ďakujú Pánu Bohu za jej starostlivosť a dobrotu a obetujú na cirkevné i mimocirkevné ciele 20,- EUR. 


Pri 10. výročí úmrtia Ondreja Mihóka, otca, starého otca a svokra spomínajúca rodina obetuje na CZ 50,- EUR
