Poďakovanie za úrody zeme – 21. 10. 2012
„Akú úrodu priniesla tvoja zasľúbená zem?“  
Dobroreč, duša moja, Hospodinovi a celé moje vnútro Jeho svätému menu! Dobroreč, duša moja, Hospodinovi a nezabúdaj na žiadne Jeho dobrodenia! On odpúšťa ti všetky tvoje viny. On uzdravuje všetky tvoje choroby. Život ti vykupuje z hrobu, venčí ťa milosťou a milosrdenstvom. Život ti sýti dobrými vecami, mladosť tvoja sa obnovuje ako orol. Hospodin milosrdný je a ľútostivý, zhovievavý a bohatý je v milosti. Nenakladá s nami podľa našich hriechov a neodpláca nám podľa našich vín. Veď ako nebo vysoko je nad zemou, tak mocná je Jeho milosť nad tými, čo sa Ho boja. Ako ďaleko je východ od západu, tak vzďaľuje od nás naše prestúpenia. Ako sa zmilováva otec nad synmi, tak sa Hospodin zmilováva nad tými, čo sa Ho boja.  (Žalm 103)
2 Kráľovská 5, 17

Vtedy Naamán povedal: Keď nie, nech sa, prosím, dostane tvojmu služobníkovi toľko zeme, čo odvezie záprah mulíc, lebo tvoj služobník už nebude obetovať spaľované obete a zábitky iným bohom, len Hospodinovi.

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi! 


Tento verš, vytrhnutý z kontextu, na prvé počutie nie je príliš zrozumiteľný. Zasaďme si ho preto najprv do príbehu, v ktorom bol napísaný! Naamán Sýrsky, malomocný generál babylonského kráľa, hľadal márne pomoc pri mnohých bohoch a lekároch. Božím riadením našiel pomoc až u proroka Elízea, a tým vlastne pri Hospodinovi. Keď bol uzdravený, chcel sa najprv Elizeovi bohato odvďačiť. No ten všetko odmietol, aby Naamán pochopil, že jediný možný prejav vďačnosti je teraz odovzdať celé srdce Hospodinovi, a to na celý život. Naamán to prijal. Teraz chce byť vďačný nie po svojom, ale tak, ako si to praje sám Hospodin. Teraz chce slúžiť a žiť už len Jemu. 


Lenže je tu problém. Starovekí ľudia mali bežnú predstavu, že každá zem patrí nejakému bohu. Napríklad : Babylon Mardukovi, Egypt Amónovi a izraelská zem Hospodinovi. A len v nej je možné toho ktorého boha uctievať. Kto teda chce uctievať Hospodina, musí z Egypta vyjsť a z Babylona sa zas vrátiť jednoducho sa tam nezabudnúť.mAle Naamán pri svojom vysokom postavení, ktoré vo svojej krajine zastával predsa nemohol len tak z ničoho nič z Damasku zmiznúť a usídliť sa v Izraeli. To by jeho kráľ považoval za politickú zradu, nie za vyznanie viery v Hospodina. Iste by to nebolo dobre dopadlo. A potom : Hospodina je treba vyznávať a slúžiť Mu tam, kde nás postavil. Ako teda riešiť túto situáciu, túto dilemu? 

Naamán prichádza na jednu skvelú myšlienku : izraelskú zem, zem zasľúbenú, zem Hospodinovu, je treba vytvoriť práve tam, kde sme doma. Prosí preto Elizea, či si môže zo zasľúbenej zeme vziať so sebou do Damasku toľko hliny, koľko asi unesie záprah mulíc. Z nej si potom v Damasku urobí malú zasľúbenú zem a na nej bude vzývať Hospodina. Bude to jeho malá zasľúbená zem – a to je dôležité – bez vplyvu cudzích bohov a čistá od všetkých modiel. Preto si so sebou Naamán berie tú hlinu : aby žil v očistenej zemi. Hovorí : Nech sa, prosím, dostane tvojmu služobníkovi toľko zeme, čo odvezie záprah mulíc, lebo tvoj služobník už nebude obetovať spaľované obete a zábitky iným bohom, len Hospodinovi. Pozor! Nehovorí : Už nechcem! Hovorí : Už nebudem! Už nemôžem! Po tom, čo som zažil a čo som dostal od Hospodina, už bez toho pravého a živého Boha nemôžem byť. Nemôžem viac pritakávať niečomu, čo ma od Neho vzďaľuje. A to, že Mu teraz chcem byť čo najbližšie, to mi ty, Boží prorok, dovoľ vyjadriť a vyznať tým, že si so sebou zoberiem toľko hliny, koľko uvezú dve mulice  a v Damasku si urobím malú zasľúbenú zem. Na nej budem vzývať a uctievať Hospodina. Všetci okolo mňa tomu budú iste lepšie rozumieť akoby som im mal niečo vykladať.  Takto, bratia a sestry,  i my dnes môžeme vidieť, že naše prejavy viery sú neraz omnoho hlasnejšie ako naše slová. 

Počas tisícročí žili ľudia, Židia aj mnohí kresťania, v predstave, že „zasľúbená zem“ je zemepisný pojem. Preto sa sťahovali a sťahujú do Palestíny a Izraela, alebo putujú do Jeruzalema, Betlehema, či do Nazaretu, aby tam boli bližšie k Bohu. Ale neboli pri Ňom bližšie a nie sú pri Ňom bližšie, pokiaľ na tieto miesta nevstúpili aj svojim srdcom, nielen svojimi nohami. Nie sú k Bohu bližšie, pokiaľ srdcom nevstúpili  do mesta Božieho pokoja – Jeruzalema, do Domu Chleba – Betlehema, či na miesto Posvätenia – Nazareta.  I takto sa totiž dajú preložiť názvy týchto miest, ktoré sú dodnes výzvou k tomu, kam putovať vnútorne, duchovne. Naamán, bývalý pohan teraz toto chápanie zasľúbenej zeme prelamuje, keď nám svojim činom ukazuje, že je potrebné, aby sa zasľúbenou, ba svätou zemou stalo to miesto, kam nás Boh postavil. 


Poviete si možno : Dobre! Ale ako na to?  Predsa si sem nebudeme nosiť hlinu z Palestíny, vodu z Jordánu a skalky z hory Karmel! I keď mnohí to robia! Benjamin z Tudely, židovský cestovateľ z 12. storočia, hovorí, že synagóga v Nahardeji v Perzii, bola vraj celá postavená z hliny  a kameňov, ktoré boli privezené z Jeruzalema. Taktiež zbožní Židia, pokiaľ si to mohli dovoliť, dávali svojim milým do hrobu aspoň za hrsť palestínskej hliny. Tá im mala dopomôcť k tomu, aby pri vzkriesení boli už v zasľúbenej zemi. Toto je však cesta, ktorá s kresťanstvom nemá nič spoločného. Pán Ježiš ruší všetky výsady posvätných miest, keď hovorí žene samaritánke : Ver mi, žena, že prichádza hodina, keď ani na tomto vrchu, ani v Jeruzaleme nebudete vzývať Otca. Ale prichádza hodina, a už je tu, keď praví ctitelia budú vzývať Otca v duchu a v pravde; veď aj Otec takýchto ctiteľov chce mať (J 4, 21.23). 

Znamená to teda, že my už ten náklad, ktorý zanesú dve mulice nepotrebujeme? Nuž, to je dobrá otázka! A čo keď sa už s takým nákladom hliny dávno vlečieme, len sme si to ešte nestihli uvedomiť? A o akú hlinu sa to vlastne jedná? Hebrejský výraz „adámá“ – hlina, nielenže znie podobne, ale priamo aj etymologicky súvisí so slovami „ádám“ – človek, ádóm – červený a dám – krv. Dáva nám to dohromady trojicu : dám – ádóm – adámá. Ak by sme to chceli preložiť do slovenčiny, vzniklo by z toho asi toto : červený – červenokožec – červenozem alebo: krv – krvavý – krvozem. Alebo tak nejako. Súvislosť, i keď sa nám na prvé počutie medzi týmito kombináciami slov asi žiadna nezdá, predsa len existuje. Zo súvislosti týchto slov vystupuje signál, ktorý ukazuje na jedno : náklad hliny, to bremeno zeme, je predovšetkým naše telo. S ním a v ňom si kráčame týmto svetom. Niekedy sviežo, tak, že jeho tiaž ani necítime. A niekedy skutočne ako s bremenom. Ale len zriedka nám dôjde, že sme ten náklad zeme dostali na cestu preto, aby sme z nej v moci Božieho Ducha urobili akýsi predobraz zeme zasľúbenej. Veď tak to vníma aj Prvá kniha Mojžišova : Určenie človeka, aby panoval nad zemou, znamená panovať najprv nad svojou zemou, t.j. nad vlastným telom, nad sebou, nad tým, čo nám každému Boh zveril. Keď sa obraciame najprv navonok, robíme to isté, čo aj ten nemúdry človek z Ježišovho podobenstva, ktorý chce vybrať smietku z oka svojho blížneho a neuvedomuje si, že sám má v oku trám. To my ľudia robíme už po tisícročia, že s nápravou začíname u druhých a nie u seba, a preto to na svete tak vyzerá. Tejto našej zeme, teda nás samých sa potom týka aj príkaz z 5. knihy Mojžišovej 12, 1 – 3 : 1 Toto sú ustanovenia a právne predpisy, ktoré máte zachovávať a plniť v krajine, ktorú ti Hospodin, Boh tvojich otcov, dal na celý čas vášho života na zemi. 2 Úplne zničte všetky miesta, na ktorých národy, ktoré si podmaníte, slúžili svojim bohom na vysokých vrchoch, na kopcoch a pod každým zeleným stromom. 3 Zbúrajte ich oltáre a rozbite ich posvätné stĺpy, ašéry spáľte ohňom, vyrezávané modly ich bohov rozsekajte a vyničte ich mená z týchto miest. Problém je, že my začíname s druhými a napravujeme ich po svojom. Neraz aj donucovaním a násilím. Pričom v tej našej zemi – v tom našom vnútri to vyzerá neraz úboho a biedne. Čo kút, to oltárik nejakého bôžika. Čo skrýša, to modla. 

Bratia a sestry, ani si neuvedomujeme, že všetky tie modly sú splodinami nášho strachu a pýchy zároveň. Ani o tom nevieme a uctievame Venušu, nakoľko sa bojíme, že život bez užívania si nebude už ani život, iba živorenie. Boha s menom Mars uctievame vždy vtedy, keď presadzujeme moc a násilie, pretože sa bojíme, že nás niekto zašliapne alebo aspoň prišliapne. A tak ho radšej zašliapneme my skôr. Uctievame Mamon a Pluta, pretože sa bojíme o život, ktorý nie je zaistený bohatstvom. Vo vlastnej pýche si chceme žiť po svojom, aj napriek hraniciam, ktoré sú stanovené Božou vôľou. Dokonca i naša zbožnosť môže byť niekedy prejavom a výsledkom našej pýchy a strachu. Pýchy na seba samého a strachu pred smrťou. 


Kde sa to vlastne nachádzame, bratia a sestry? Zdá sa, akoby sme i my sami boli v Damasku, malomocní ako Naamán pred uzdravením. Ale Boh to tak nenechal. Naamána uzdravil a poslal ho, aby práve v Damasku šíril poznanie o zasľúbenej zemi. A nielen to. Z Novej zmluvy vieme, že síce po Naamánovi, ale dlho pred nami tu bol jeden, ktorý na seba dobrovoľne vzal malomocenstvo celého sveta a utopil ho pri svojom krste v prúde Jordánu a napokon premohol na kríži a v hrobe. Panoval nad sebou, nad všetkou svojou „zemou“ ako nikto pred Ním a nikto po Ňom. Takže všade tam, kam prišiel a kam sa dodnes postaví, tam vzniká zasľúbená zem. Aj v nás a medzi nami. Kam On vstúpi, tam sa rodí nová zem a nový človek, pretože tam sa búrajú oltáre falošných bôžikov a končí sa moc modiel. Tam mizne strach a prichádza láska. 
Drahý brat, milá sestra, a kde je tá tvoja zasľúbená zem? A akú úrodu tohto roku priniesla? Dalo by sa povedať, že rok 2012 bol rokom úrodným v oblasti poľnohospodárskej. Hojnosť Božieho požehnania, ktoré sa prejavilo v úrode našich polí, sadov a záhrad môžeme dnes aj my vidieť v daroch zeme na našom vyzdobenom oltári. Otec nebeský  sa o nás, svoje deti,  vskutku dobre postaral. Bal dal nám až nadmieru. Náš dobšinský oltár na túto Božiu dobrotu a hojnosť požehnania poukazuje v podstate neprestajne. Teda nielen na sviatok „Poďakovania za úrody“. Minerály poukladané na ňom pre nás totiž majú byť nielen pripomienkou slávnej baníckej tradície tohto mesta, ale aj pripomienkou Božieho požehnania, ktoré sa prejavuje v nerastnom bohatstve tohto kraja. No otázka dnes znie : Akú úrodu si v tomto roku priniesol ty, milý priateľ? Akú úrodu som priniesol ja? V úvodnej liturgii sme dnes počuli evanjelium. Bolo to známe Ježišovo podobenstvo o štvorakej pôde. K akej pôde by si sa pripodobnil, brat, sestra? K tvrdej, k tŕniu a bodľačiu, k plytkej alebo k dobrej? Pán Boh sa pri nás tohto roku opäť dokázal na 100%. Tak ako každý rok, ani tohto roku nás a naše očakávania nesklamal. Boli sme aj my 100 %? Alebo len 60%? Alebo len 30%? Alebo ani toľko? Aká bola naša úroda v našom kresťanskom svedectve? V našej čestnosti, zodpovednosti, pracovitosti, pravdivosti? Aká bola naša úroda vo výchove našich detí, či vnúčat? Aká bola naša úroda lásky k Pánu Bohu a k blížnemu? Aká bola naša úroda viery a dôvery oproti Pánu Bohu? 
To sú otázky, milí priatelia, na ktoré si čestne musíme odpovedať. Toto je čas, kedy možno aj čestne musíme priznať : Pane, odpusť nám našu povrchnosť,  tvrdosť, nečestnosť a nezodpovednosť! Odpusť nám našu neveru, nelásku, hnev a zlosť! Odpusť nám, že sme riešenie svojich problémov a kríz neraz hľadali všade inde, len nie pri Tebe! Odpusť nám i to, že sme Tvoje dary a požehnanie neraz brali ako veci samozrejmé a vytratila sa z nás vďačnosť! Odpusť, že úroda našej zasľúbenej zeme - nášho života nebola ani zďaleka na 100%!

Bratia a sestry, až keď v nás On bude prebývať, potom budeme ako Naamán vytvárať enklávy pravdy a lásky, radosti a nádeje, predobraz tej zeme zasľúbenej – nebeskej. Predobraz zeme zasľúbenej dnes všetci môžeme spoločne prežiť aj vo sviatosti Večere Pánovej, v ktorej sa nám budú ponúkať dary tela a krvi Kristovej. Nuž teda, tak ako ony pre nás neprestajne prinášajú dobrú úrodu – odpustenia, zmierenia a očistenia, predobraz zeme zasľúbenej v nebesiach, tak aj my s Božou pomocou, posilnení nebeskými darmi nášho Pána, prinášajme v živote dobrú úrodu a dobré ovocie pokánia. Amen. 

Pomodlime sa : Pane dobrý, Otče láskavý, Ty si nám dal mnohé dobré dary. Medzi inými aj tú čiastku zeme – naše telo, z ktorej by sme mali vytvárať Tvoju roľu a chrám Božieho Ducha. Vyznávame, že sme v tomto procese veľmi leniví a nestáli. Prosíme Ťa, aby si nám odpustil a pomáhal nám svojim svätým Duchom, aby roľa nášho srdca niesla ovocie  Ducha k Tvojej chvále, k radosti a k pomoci našim blížnym. Zostávaj s nami cez svoje požehnanie a posilňuj nás neprestajne ku všetkému dobrému. Amen. 

