Príhovor na Ekumenickej bohoslužbe pri príležitosti 4. stretnutia banských miest o obcí na Slovensku v Rožňave 

27. august 2011 

Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána a Spasiteľa nášho Ježiša Krista! Amen. 

1Pt 5, 7

Na Neho uvaľte všetky svoje starosti, lebo On sa o vás stará. 

Mt 6, 25a

Preto vám hovorím : Nebuďte ustarostení o svoj život...

Drahí bratia, milé sestry v Kristovi, drahí priatelia, vážení bratia baníci! 


Priznám sa, nie je ľahké prihovoriť sa ľuďom, prácu ktorých poznám len okrajovo. Sám som ju na vlastnej koži nezažil. Nikdy som do útrob zeme nesfáral, aby som tam, hlboko dole, doloval a ťažil vzácne minerály, ktoré nám tu, hore, uľahčujú život. No predsa by som sa vám chcel prihovoriť na tému, ktorá nás zrejme všetkých ako ľudí, bez rozdielu povolania a profesie trápi rovnako. Aj keď jej už máme plné zuby, predsa sa s vami chcem spoločne zamyslieť nad krízou, v ktorej sme sa ocitli. Tá totiž zasiahla nás všetkých. Niekoho možno viac, niekoho menej. Baníctvo v našom kraji však zasiahla celkom určite – bolestne a kardinálne. 
Nie som ani ekonóm a neangažujem sa ani v politike. Snažím sa za hospodárskou krízou vidieť inú krízu, ktorá ju vyvolala a spôsobila. Neverím v žiaden prelom hospodárskej krízy, ktorý by nastal sám od seba. Veď už keď sa nám zdalo ako sa to pomaly zlepšuje, nás analytici varujú, že ďalšia vlna krízy prichádza. To, čomu zvykneme hovoriť hospodárska kríza, je pre mňa osobne, bratia a sestry, len iné meno pre mravnú biedu, v ktorej sme sa ako ľudstvo ocitli.
Mravná bieda je príčina, hospodársky úpadok je následok. V našej krajine je mnoho ľudí, ktorí sa domnievajú, že hospodársky úpadok je možné zastaviť peniazmi. Hrozím sa dôsledkov tohto omylu.  V postavení, v ktorom sme, nepotrebujeme žiadne geniálne obraty a kombinácie. Potrebujeme obnovu mravnosti. Potrebujeme mravné stanoviská k ľuďom, k poctivej práci a k verejnému majetku.
Nepodporovať bankrotárov, nevytvárať dlhy, nevyhadzovať hodnoty za nič, nevydierať pracujúcich, robiť to, čo nás pozdvihlo z povojnovej biedy; pracovať a šetriť a uskutočniť prácu a šetrenie výnosnejšími, žiaducejšími a čestnejšími spôsobmi než ako sú leňošenie a mrhanie.

Áno, je potrebné prekonať krízu dôvery. Dôvery človeka k človeku. Technickými, finančnými a úverovými zásahmi ju však prekonať nie je možné. Dôvera je vec osobná. Dôveru možno obnoviť len mravným hľadiskom a osobným príkladom. 


Myslím si, že poctivá banícka práca nám všetkým môže byť úžasným vzorom v prekonávaní krízy, zvlášť ak je to práca, ktorá je spojená aj so zbožnosťou, závislosťou na Pánu Bohu, na Božej pomoci a ochrane tam hlboko pod zemou, kde sa človek cíti slabý, malý, krehký a ohrozený, a to aj napriek najmodernejšej technike a geologickým výpočtom, či prieskumom. 


Tým len nadväzujem sa staré heslo stredoveku, ktoré znelo : Ora et labora – Modli sa a pracuj! Len samotná práca bez modlitby nie je dobrým riešením. Prečo? Pretože je to len akési dokazovanie si, že ja to všetko zvládnem sám,  aj bez Pána Boha. Ale pravda je taká, že to nezvládnem. Pracovať bez modlitby je bez urážky - degradácia človeka na úroveň ťažného zvieraťa, otroka. No Pán Boh nás do tohto sveta predsa nepostavil ako zvieratá, či otrokov. Umožnil nám komunikovať s Ním, mať s Ním vzťah a prežívať svoju ľudskosť dôstojne. On do nás vložil túžbu po spravodlivosti, čestnosti, morálke a napokon túžbu po večnosti. 


Na druhej strane len samotná modlitba bez práce tiež nie je dobrým riešením. Nie je to nič iné ako otravovanie Pána Boha svojim neprestajným tláchaním, pri ktorom neraz nie je prítomná ani myseľ, ani srdce. Je to prejav lenivosti. Na mnohé naše modlitby totiž Pán Boh odpovedá tým, že nám dal zdravé ruky, nohy, telo a rozum. Sme v stave pomôcť si v mnohých veciach aj sami. A preto nezaťažujme Pána Boha s tým, s čím si vieme sami poradiť. Nech naše siahodlhé modlitby nie sú maskovaním našej lenivosti! A preto modli sa, ale aj pracuj! Pracuj, no nezabúdaj ani na modlitbu! 

Začal som krízou a ňou aj skončím. Kríza nám spôsobuje starosti. O starostiach, či ustarostenosti sme počuli aj v prečítaných biblických textoch. Už zosnulý profesor na vysokej škole nám v tejto veci zvykol hovoriť : starať sa máme. Ustarostení byť nesmieme. Musím sa ako otec svojich detí o ne postarať. Musím sa starať o to ako prežijeme. Poznáme to všetci. Nič nám nespadne z neba hotové na zem. No nemám byť pritom ustarostený. Ustarostenosť je totiž prejavom mojej nedôvery voči Bohu. O mnohé Pána Boha ani neprosíme a dostáva sa nám toho deň čo deň. Boh ako Otec nás všetkých sa o nás stará, a to tým, že nám dáva primerané zdravie, možnosť pracovať, dáva nám mier v štáte a pokoj v rodine, dáva nám ľudí, ktorí nás majú radi, dáva nám svoju lásku a požehnanie. 


Myslím si, drahí bratia, milé sestry, že práve tu niekde je potrebné začať s prekonávaním krízy – v sústredení sa viac na tie duchovné hodnoty, ktoré pretrvajú až do večnosti než na tie materiálne, ktoré sú dočasné, ale tento svet nám ich ponúka ako to najdôležitejšie, bez čoho sa nedá prežiť. V sústredení sa na čestnosť, zodpovednosť, mravnosť a skromnosť. Uspokojiť sa s tým, čo mám. Nehľadieť len na to, čo mi ešte chýba. Čo by som ešte mohol mať. 

Tým, som nechcel povedať, že sa máme vrátiť o 100 rokov dozadu. To nie! Využívajme výdobytky dnešnej doby! No nestaňme sa jej konzumnými otrokmi! Pán nech je s vami bratia baníci! Prajem vám ešte príjemne strávený spoločný čas v tomto krásnom kúte Slovenska. Amen. 

