Ráchel 
„Lásku si nemožno zaslúžiť – možno ju len prijať“

Hovorí sa, že dejiny sa opakujú. Ak by aj nie, pri Ráchel určite. Dvakrát bola mestská studňa v meste Cháran dejiskom dôležitej udalosti v dejinách jednej rodiny. Tu sa Rebeka stretla s Eliézerom, Abrahámovým služobníkom, ktorý sem prišiel hľadať manželku pre Izáka. O nejakých 40 rokov neskôr Rebekin syn Jákob oplatil túto láskavosť, keď svojej sestrenici Ráchel napojil pri tej istej studni stádo oviec. Vzťah, ktorý medzi nimi vznikol nám pripomína, že romantika nie je moderný vynález a poskytuje nám poučenie o láske a trpezlivosti. 


Jákob Ráchel skutočne miloval. Dokázal to svojou trpezlivosťou aj činmi. Rozhodol sa čkať na ňu sedem rokov. Medzitým však nesedel so založenými rukami. Svojou oddanosťou k Ráchel v nej zapálil vernosť k nemu, ktorá bola vskutku silná. Ráchel bola sklamaná a pokorená svojou neplodnosťou a zúfalo súperila so svojou sestrou Leou o Jákobovu náklonnosť. Snažila sa, aby od neho získala to, čo jej už on dávno dal – oddanú lásku. 


Rácheline snahy zaslúžiť si nezaslúžené sú príkladom jednania, ktorého sa ľahko môžeme dopúšťať aj my. Rovnako ako ona, i my sa snažíme nejakým spôsobom  získať lásku – Božiu lásku. Bez Božieho slova však nakoniec skončíme pri jednej z týchto falošných myšlienok : 

a) Buď sa začneme domnievať, že sme boli až príliš dobrí  a Jeho lásku nepotrebujeme 
b) Alebo pochopíme, že si Jeho lásku získať nedokážeme a predpokladáme, že nás potom Boh vôbec milovať ani nemôže

Pokiaľ Biblia hovorí niečo úplne jasne, potom je to posolstvo, ktoré na nás z jej stránok priamo kričí : Boh nás miluje! Jeho láska nemá začiatok a je neuveriteľne trpezlivá. Nám už stačí len reagovať na ňu. Nemusíme sa snažiť získať to, čo nám bolo už dávno zdarma ponúknuté. Pán Boh nám dal mnohými spôsobmi najavo, že nás miluje. Veď svoju lásku preukázal všetkým, čo pre nás urobil. Dokonca obetoval aj svojho Syna Ježiša, len aby zaplatil za to, čo je na tebe neprijateľné – tvoj hriech. On hovorí : Teraz ži z mojej lásky! Odpovedz mi, miluj ma celým srdcom, odovzdaj sa mi z vďačnosti, nie z povinnosti. Ži naplno v slobode poznania, že si milovaný! 

Významné kladné stránky : 

· Bola veľmi oddaná svojej rodine

· Po mnohých rokoch neplodnosti porodila Jozefa a Benjamína 

      Tienisté stránky a slabiny : 

· Svojou závisťou a súťaživosťou si zničila vzťah so svojou sestrou Leou 

· Nepochopila, že Jákobova oddanosť voči nej nezávisí na jej schopnosti rodiť deti 

· So svojou oddanosťou zašla až príliš ďaleko a preto bola schopná aj podvodu (spolieha sa na bôžikov svojich predkov a im dôveruje. Ukradne ich z rodného domu a berie si ich so sebou do Kanaánu). 
Poučenie z jej života : 

· Oddanosť musí byť držaná v medziach toho, čo je správne a pravdivé

· Lásku môžeme len prijať. Nemôžeme si ju zaslúžiť
      Dôležité údaje : 

· Miesto : Cháran 

· Povolanie : pastierka, domáca

· Príbuzní : otec – Lában; teta – Rebeka; sestra Lea; manžel Jákob; synovia – Jozef a Benjamín 

· Ráchel zomiera pri pôrode svojho druhého syna Benjamína a je pochovaná v Betleheme
Kľúčový verš : 
Tak Jákob slúžil za Ráchel sedem rokov, ale videlo sa mu to len ako niekoľko dní, lebo ju miloval. (1M 29, 20) 

Príbehy o Ráchel sa zaznamenané v 1M 29 – 35, 20. Ďalej sa o nej nachádza zmienka  v knihe 

· Rút 4, 11 : Vtedy povedal všetok ľud v bráne i starší: Sme svedkami. Nech Hospodin dá, aby žena, ktorá vchádza do tvojho domu, bola ako Ráchel a Lea, ktoré spolu vybudovali dom Izraela. Získaj si moc v Efrate, a nech je oslávené meno tvoje v Betleheme. 
Ďalšie významné biblické verše zo života Ráchel : 

· 1M 30, 1 – 13 :  1 Keď Ráchel videla, že Jákobovi nerodí, žiarlila na svoju sestru a povedala Jákobovi: Daj mi deti; ak nie, zomriem. 2 Tu Jákob vzbĺkol hnevom proti Ráchel a povedal: Či som ja namiesto Boha, ktorý ti odoprel plod života? 3 Ona odpovedala: Tu, hľa, je moja slúžka Bilha, vojdi k nej; nech porodí na mojich kolenách, a tak sa aj ja dožijem z nej synov. 4 Dala mu svoju slúžku Bilhu za ženu a Jákob vošiel k nej. 5 Bilha počala a porodila Jákobovi syna. 6 Ráchel povedala: Boh usúdil, vyslyšal môj hlas a dal mi syna. Preto ho pomenovala Dánom . 7 Ráchelina slúžka Bilha znova počala a porodila Jákobovi druhého syna. 8 Vtedy Ráchel povedala: Boží boj som so svojou sestrou bojovala a aj som zvíťazila. Tak ho pomenovala Naftálím. 9 Keď však Lea videla, že prestala rodiť, vzala svoju slúžku Zilpu a dala ju Jákobovi za ženu. 10 A Leina slúžka Zilpa porodila Jákobovi syna. 11 Vtedy Lea povedala: Prišlo šťastie; a pomenovala ho Gádom . 12 Potom Leina slúžka Zilpa porodila Jákobovi druhého syna. 13 Tu Lea povedala: Som blažená, lebo ženy ma budú volať blaženou. Tak ho pomenovala Ašérom .
· 1M 30, 22 – 24 : 22 Vtedy sa Boh rozpomenul na Ráchel. Boh ju vyslyšal a otvoril jej život. 23 Ona počala, porodila syna a povedala: Boh odňal moju potupu. 24 A pomenovala ho Jozefom hovoriac: Kiežby mi tak Hospodin pridal i druhého syna.
· 1M 31, 19 : Lábán odišiel strihať svoje ovce; zatiaľ Ráchel ukradla teráfim , ktoré patrili jej otcovi.
· 1M 35, 16 – 20 : 16 Potom odišiel z Bételu. Mali ešte kus cesty do Efraty, keď Ráchel porodila; mala ťažký pôrod. 17 Keď jej prišlo pri pôrode zle, baba jej povedala: Neboj sa, máš zase syna. 18 Keď jej život unikal, lebo už umierala, dala mu meno Ben-Óní , jeho otec ho však pomenoval Benjamínom . 19 Tak Ráchel umrela a pochovali ju na ceste do Efraty, to jest do Betlehema. 20 Jákob postavil nad jej hrobom posvätný stĺp. To je posvätný stĺp na Ráchelinom hrobe, ktorý je tam až podnes.

