Spomienkové služby Božie na tragické Přerovské udalosti  
17. 6. 2012 
„Kde bol vtedy Boh?“

Bratia a sestry : Pokoj vám! 

Evanjelium podľa Jána 11, 53

Od toho dňa boli rozhodnutí, že Ho zabijú.

List Jakuba 1, 15

Žiadosť potom, keď počala, porodí hriech, a hriech - vykonaný - splodí smrť.

Nábožné kresťanské zhromaždenie, drahí bratia, milé sestry v Pánovi! 


Tak ako každý rok v najbližšiu nedeľu k dátumu 18. resp. 19. jún, tak sa i v tomto roku stretávame v tomto chráme na službách Božích, na ktorých chceme spomínať na Přerovský masaker, ktorý sa odohral v noci z 18. na 19. júna v roku 1945 pri moravskom meste Přerov, v lokalite Švédske šance / Švédsky val. Bola to udalosť, ktorú by sme právom mohli označiť ako za jednu z najväčších tragédií, ktoré mesto Dobšiná počas dejín zasiahli, napriek tomu, že sa neodohrala priamo na jej území. No týkala sa prevažne jej nemecky hovoriacich obyvateľov, ktorí sa po násilnom odsune s ustupujúcou nemeckou armádou do oblastí Sudetov už späť do svojich domovov nevrátili. Zomreli ako nevinné obete svojich pomstychtivých, po nespravodlivej odplate bažiacich, rozvášnených a krvilačných vrahov. Dnes na všetky nevinné obete tohto masakru chceme myslieť. Aspoň sčasti chceme prežiť hrôzu bezprávia, nespravodlivosti a krutosti, ktorú zažili oni. Aspoň sčasti chceme preniknúť do zvráteného myslenia a konania neľútostných katov. Chceme si poukázať na to, aký zlý vie byť človek. Chceme túto hroznú udalosť nanovo odsúdiť a vyvodiť si z nej uzávery pre dnešok. No nechceme nikoho súdiť, aby sme sa vo svojich spôsoboch, či myslení nepodobali tým, ktorých skutkom sme zhrození. Skutočný a spravodlivý súd, odplata a pomsta totiž prislúcha iba jedinému – Pánu Bohu. 

Zvolil som si pre túto dnešnú príležitosť dva biblické texty. Ten prvý, z Jánovho evanjelia, nás vovádza do času a štádia, keď farizeji, veľkňazi a duchovní vodcovia izraelského národa sú pevne rozhodnutí, že čo sa týka Ježiša Nazaretského – existuje iba jediné možné riešenie – jeho odstránenie a smrť. Ježiš sa pre nich stal tŕňom v oku a veľkým problémom. Kým chodil po tejto zemi, bol ich živou obžalobou. A to nemohli zniesť. Podobne tŕňom v oku pre petržalský pluk vracajúci sa z vojny domov, boli nemecky hovoriaci muži, ženy i deti vracajúci sa vlakovým transportom späť do svojho rodiska. Boli pre nich veľkým problémom. Nemecký jazyk, ktorý počuli, sa pre nich stal synonymom nacizmu a fašizmu - ideológie, proti ktorej bojovali. A to stačilo na to, aby sa v ich hlavách zrodilo to strašné rozhodnutie. Škoda len, že si nedali tú námahu, aby zistili, že sa jednalo o civilistov, ktorí vojnou nič nezískali, napriek tomu, že patrili ku Karpatským Nemcom. Vojnou iba stratili. Stratili na istý čas svoj domov, značnú časť svojho majetku a kontakt s blízkymi. No vtedy si ešte určite nikto z nich nemyslel, že stratí aj život. I keď cestujúc v úbohých podmienkach, predsa v sebe mali radosť z toho, že sa blížia k domovu. K všetkému, čo tu zanechali. K všetkým, ktorých museli opustiť. 

Bratia a sestry, aké strašné to je, keď človek, ktorý bol stvorený pre spoločenstvo s iným človekom robí pravý opak! Robí všetko preto, celkom cielene, plánovane a premyslene, aby toto spoločenstvo násilne prerušil a zničil. Zničil aj za najvyššiu cenu – vraždu. Vraždu, ktorú kati tak v prípade Krista ako aj v prípade Karpatských Nemcov chápali ako zadosťučinenie spravodlivosti. Ako jedno možné memento tejto smutnej udalosti si preto dnes do svojich životov odnesme aj toto : Snažme sa v živote o vytváranie medziľudského spoločenstva! Snažme sa o jeho posilňovanie a skvalitňovanie, nie o jeho ničenie! Snažme sa vidieť krásu ľudského spoločenstva v jeho odlišnosti a rôznosti – nacionálnej, konfesionálnej i akejkoľvek inej – a nie v jeho uniformite! Ak nás Boh, náš Stvoriteľ, znáša, miluje nás a stará sa o nás, aj keď sme hriešni a búrime sa proti Nemu, potom prečo sa my ľudia medzi sebou znášať nevieme, ale sa hryzieme? Nie vždy je v nás láska k tomu druhému. A neraz, i keď je, je poznačená našim sebectvom. O starostlivosti ani nehovoriac. 

Podľa učenia Písma svätého a následne teológie, príčinou takýchto rozvrátených vzťahov je tzv. dedičný hriech. Ten je v každom jednom z nás. Prejavuje sa vrodenou neochotou k dobrému a túžbou po zlom. Sme ako ľudia náchylnejší k zlému ako k dobrému. Radšej sa budeme búriť ako poslúchať. Radšej my chceme byť vodcovia, ako by sme sa mali nechať viesť. A keď aj vôľu k dobrému máme, potom predsa neraz nemáme dosť síl na to, aby sme to vykonali. 


Na začiatku všetkého teda stojí túžba – žiadostivosť. Tak to stojí aj v druhom prečítanom texte z listu Jakubovho. Túžba viať spravodlivosť do vlastných rúk.  V prípade Pána Ježiša to bola túžba zbaviť sa Ho, nakoľko svojimi výrokmi a učením vážne ohrozoval autoritu farizejov a učiteľov zákona medzi izraelským ľudom. V prípade petržalského pluku to bola túžba pomstiť sa za krivdy vojny na nemecky hovoriacom obyvateľstve. Pravda je však taká, že ak človek berie spravodlivosť do svojich rúk a prisvojuje si právo pomsty, hrozí, že sa to všetko zvrhne na ešte väčšiu neprávosť, krutosť a masaker – ako tomu bolo i v tomto prípade. Hrozí, že potrestaní budú tí, ktorí ani za nič nemôžu. Hlavne, že sa našiel obetný baránok a túžba po quasi spravodlivosti bola nasýtená. Nie náhodou v Písme svätom Pán Boh hovorí : Mne patrí pomsta, ja odplatím. Pán Boh je najvyšší garant spravodlivého súdneho procesu. Neuzurpujme si preto právo, ktoré prináleží jedine Jemu! Nesúďme, aby sme neboli súdení! Ani sa nemstime! 

Iste to museli byť pre tých ľudí hrozné hodinky, ktorými si museli prejsť. I keď ich osud sa s osudom Pána Ježiša nedá celkom porovnávať, predsa minimálne dve veci sú na Jeho a ich utrpení podobné. Ježiš cíti strach z toho, čo Ho čaká. V Getsemanskej záhrade sa modlí : Otče, ak je možné odvráť odo mňa tento kalich! Ale nie moja, ale Tvoja vôľa nech sa stane! Strach z toho, čo sa bude diať iste lomcoval aj tými nešťastníkmi cestou zo železničnej stanice v Přerove na miesto popravy a potom aj nad vykopaným masovým hrobom. A potom : opustenosť – ľuďmi i Bohom. Ježiša opustili učeníci. Tí, ktorí pri Ňom mali bdieť a zotrvať až do konca. Nuž a na kríži, nesúc na sebe bremeno hriechu celého človečenstva Ježiš volá : Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil? Vážnosť hriechu a adekvátneho Božieho hnevu je taká veľká, že Boží Syn musí zažiť, čo to znamená ostať sám, bez Boha, bez Jeho blízkosti. To všetko preto, aby sme takúto opustenosť nemuseli už my nikdy viacej zažiť. Opustení boli vtedy aj tí nešťastníci. Nemal ich kto ochrániť. Nemal sa ich kto zastať. Pýtame sa: Kde bol vtedy Boh? Veď to boli veriaci ľudia! Iste k Nemu počas tých ťažkých chvíľ volali. Prosili o zázrak, záchranu, oslobodenie, milosť. Kde bol Boh, keď sa niečo také stalo? Ako to mohol dopustiť? A odpovedáme : Stál tam - neviditeľne pri každom jednom, kto dostal guľku do hlavy. Držal ho za ruku – muža, ženu, dieťa a ponúkol mu víziu otvoreného neba. Neba, ktoré je pripravené a otvorené pre všetkých mučeníkov a pre všetkých, krv ktorých bola nespravodlivo vyliata. 
Žiadosť potom, keď počala, porodí hriech, a hriech - vykonaný - splodí smrť. Tak sa to stalo i pred 67 rokmi pri moravskom mestečku Přerov. Tak sa to napokon deje pri každom jednom z nás, pokiaľ žiadosti, zlým rozhodnutiam a hriechu vo svojom živote necháme voľný priebeh. Všetko to končí záhubou, deštrukciou a smrťou. Vtedy ani nemusíme nikoho telesne zabiť.  Stačí, že zabíjame dôstojnosť druhého človeka a jeho základné ľudské práva. Stačí, že zabíjame spoločenstvo s človekom, ktorý mal byť našim partnerom, a tak zabíjame dobré Božie stvoriteľské dielo. Stačí, že sa pasujeme do pozície sudcov, a pritom nám to neprislúcha. 
Tento svoj príhovor by som zakončil myšlienkou J.J. Roussea- a, ktorá stojí aj na pamätníku pozostalým na cintoríne v Přerove : Wenn wir ein Unrecht sehen und dazu schweigen, dann begehen wir es selbst – Ak vidíme nespravodlivosť a mlčíme, páchame ju sami. Kiežby v nás i tieto spomienkové služby Božie vyvolali túžbu po spravodlivosti, po jej uplatňovaní, presadzovaní a po zápase o ňu, aby sme si v našom živote ani v tomto meste už nič podobné pripomínať nemuseli. Kiežby by v nás vyvolali túžbu po ľudskej dôstojnosti, tolerancii, po vzájomnom prijímaní sa a rešpektovaní. Aby o nás nemuselo platiť, že tí ktorí zabúdajú na minulosť,  sú odsúdení na to, aby si ju zopakovali. Preto aj my spomíname a nezabúdame. Chceme sa poučiť, aby i pri nás platila tá veľká židovská múdrosť : Kto zachránil jedného človeka, zachránil celý svet. Amen. 
