Starý rok – 31. 12. 2011 

Bratia a sestry : Pokoj vám na sklonku starého roka 2011! Amen. 

2M 13, 20-22

Po​tom sa po​hli zo Suk​kótu a utáborili sa v Étáme, na okraji púšte. Hos​podin kráčal pred nimi vo dne v ob​lakovom stĺpe, aby ich viedol ces​tou, a v noci v oh​nivom stĺpe, aby im svietil, takže moh​li ísť dňom i nocou. Ob​lakový stĺp sa vo dne, ani oh​nivý stĺp v noci, ne​vzdialil spred ľudu.

Drahí bratia, milé sestry v našom Pánovi Ježišovi Kristovi!
Udalosť, kvôli ktorej sa dnes stretávame v našom chráme nie je cirkevným sviatkom. Nemá liturgické korene a nie je to ani žiadna pripomienka  nejakého dôležitého momentu vrámci dejín spásy. Predsa však, chvíľa, keď si intenzívnejšie ako inokedy uvedomujeme míňajúce a striedajúce sa roky,  nás robí ako ľudí, prístupnejšími a ochotnejšími zamyslieť sa nad sebou a nad rýchlo sa míňajúcim životom. Je to vzácna chvíľa, započúvať sa do Božieho slova, nechať ho v sebe pôsobiť a v ňom hľadať odpovede na otázky, ktoré nám možno aj rok 2011 pripravil. 

Postupujúci, priam akoby až letiaci čas u niektorých vyvoláva pocit márnosti a bezmocnosti. Práve tieto negatívne pocity sa zvyknú prehlušovať bujarosťou tzv. „pochovávania“ starého roku, a to neraz bezstarostnou zábavou, neviazanosťou, hlučnými ohňostrojmi či  utápaním problémov v alkohole. Rýchlo letiaci čas však  Božie deti vedie a volá k pohľadu späť : Obzri sa na ušlé dni! Daj si tú námahu a rozpoznávaj v uplynulých dňoch, týždňoch, či mesiacoch svoje konkrétne  pády, zlyhania, hriechy a chyby na jednej strane! No na druhej strane všímaj si aj všetky dobré Božie dary, ktorých sa ti dostávalo! A neprehliadaj ani Božiu vernosť! Nuž a nech ťa takáto úvaha potom vedie k poznaniu, že i napriek našej nehodnosti, pádom a zlyhaniam je tu a zostáva tu všetko prevyšujúca Božia dobrota a starostlivosť, ktoré sú dôkazom Božej vernosti. 

Dnes, milí priatelia,  nemožno nevidieť a nevnímať skutočnosť, že Boh je verný i k nám. Je tu veľa dôvodov k pokániu i k vďačnosti. Veľmi aktuálne i v tejto chvíli preto znie apoštolovo slovo: Či neviete, že Božia dobrota pobáda vás kajať sa?! – Toto smieme, musíme zdôrazniť. Takisto smieme nahlas povedať - bez povýšenectva -  že kým sľuby, prognózy politikov zo začiatku roka 2011 sa diametrálne  rozchádzajú so stavom, v ktorom sa nachádzame na jeho konci, tie Božie sľuby sa plnia! Ježiš Kristus ten istý,  včera, dnes i naveky! On, ktorý povedal: Ajhľa, ja som s Vami po všetky dni,... ozaj a vskutku bol, je a ostáva s nami!

Pravda, dnešný večer bude pre mnohých i chvíľou smutného spomínania na tých, ktorí sa ho nedožili, hoci rok spolu s nami začali.  Inde s mnohou radosťou sa sklonia nad novým, Pánom Bohom darovaným životom v rodine. Dôvodov na slzy – také, či onaké – je a bude viac než dosť.  Dnes asi nikto len tak nepovie: večer ako večer! 
 
My však, viac ako na posledné hodiny a potom na odbíjanie polnoci, čakáme tu a teraz na poslednú tohtoročnú kázeň.  Na Božie slovo! Na to, čo nám chce ešte náš nebeský Otec položiť na srdce.

Pred chvíľou sme čítali krátky úryvok, zachytávajúci zdanlivo nie až takú významnú epizódu z dejín Božieho vyvoleného ľudu. Príbeh sa odohral pred viac ako 3200 rokmi presne na konci otroctva izraelského ľudu v Egypte.  Po desiatich ranách, ktorými Hospodin tvrdo trestal Egypt, Mojžiš a Áron vymohli u faraóna,  že pustil Izraelcov na trojdňovú cestu - púť, smerom k púšti, aby tam mohli slúžiť svojmu  Bohu, Hospodinovi. A národ, po skoro pol tisíc ročnom otroctve, zžitý so svojím stavom,  a ktorý vlastne ani nič iné nepoznal ako otroctvo, sa pohol, aby nie na tri dni sa vzdialil,  ale nadobro odišiel z otroctva.  Všetko, čo len mohli vziať so sebou, pobrali, aj svojich starcov a nevládnych, aj Jozefove kosti, aj zlato, striebro a šperky, ktoré vylúdili od svojich otrokárov a pohli sa. Iba mužov bolo cez 600 000 a spolu so ženami, deťmi, starcami mohli počítať poldruha milióna ľudí. Nepredstaviteľné!  Z Góšenu, kde bývali, najprv odpochodovali na dobrých 60km do Sukkótu, a potom, aby pomýlili Egypťanov, ešte iným smerom ďalších 60km do  Étámu. Neskúsení, nezvyknutí,   nenaučení samostatne myslieť, konať, starať  sa o seba  a zrazu  pochodujú a vydávajú sa na cestu do zasľúbenej zeme!  
Ako len mohli? – Božie slovo hovorí: tak, že sám Hospodin ich viedol. Vo dne ako stĺp oblaku, ktorý všetci videli i mohli nasledovať a v noci ako ohnivý stĺp, ktorý všetkým svietil, takže aj v noci kráčali ako za bieleho dňa. Hospodin nielenže bol uprostred nich, ale bol na ich čele a oni Ho smeli nasledovať, ako ovečky nasledujú svojho dobrého pastiera. Toho, čo ich vedie nie na pokraj priepasti, nie do záhuby, ale i cez púšť bezpečnou cestou k vytýčenému, zasľúbenému cieľu. A síce do krajiny, ktorú  daroval Abrahámovi a ktorá bola a znovu sa mala stať ich pravou vlasťou. Takto sa celý národ nachádzal  od začiatku svojho putovania medzi zasľúbením a medzi naplnením Božej záchrany, spásy. Hospodin dal svoje slovo, zaprisahal sa, že pomôže, zachráni, a oni tomu  smeli dôverovať a veriť.  Smeli vo viere napredovať, a to i napriek všetkým ťažkostiam, ktoré ich čakali a o ktorých vedeli, že zaiste prídu. A aj prišli. Napriek tomu, že nikdy nijaký iný Boh  nič podobné nesľúbil, ani nič porovnateľné neurobil svojim ctiteľom - Izraelci nie vždy Mu dôverovali, nie vždy sa spoliehali na Neho. Neprešlo veľa času, keď si začali pripomínať nielen egyptské hrnce s mäsom, a uhorky  a iné tamojšie lahôdky, ale  bolo im ľúto ešte aj za hrobmi a cintorínmi otrokárskej krajiny. Reptali a búrili sa a spochybnili i sľuby Božie i ciele, ktoré im Hospodin vytýčil. Mali vedieť a ľud Boží všetkých čias má vedieť, i my v tento večer máme vedieť,  že putovanie medzi Božím zasľúbením a medzi naplnením Jeho sľubu síce nie je prechádzkou ružovým sadom, ale je jediným skutočným ľudským napredovaním na tomto svete, lebo sa deje za prítomnosti Boha, pod Jeho vedením a pod Jeho neustálou ochranou. Preto je i jedinou dobrou cestou pre človeka i pre nás. 40 rokov trvala Božia škola pre Izraelcov. Nie všetci ju absolvovali, mnohí v nej poprepadávali a nedošli do cieľa. Ale boli aj verní, ktorí vytrvali vo viere, že je dobré Hospodinovi dôverovať a že On je hodný toho, aby sme Mu verili a na Neho sa spoliehali. Je dobré a požehnané dať sa Ním viesť.

Bratia a sestry, a tu je ten styčný bod medzi nimi a nami, dnešným Božím ľudom, dnešnou cirkvou Božou. Aj my sa nachádzame na ceste. Putujeme. Máme niečo za sebou a máme niečo pred sebou.  A nie sú to iba roky 2011 a 2012. Ale je tu naša minulosť, v ktorej nemôžeme prehliadnuť mnohé temné stránky : naše otročenie hriechu, ktoré nás nivočilo a držalo vo svojej moci a ktoré sme predsa milovali, v ktorom sme si našli a vytvorili svoje teplé / pohodlné hniezdočko. Ale je tu aj vrchol  všetkých Božích zasľúbení, stelesnenie všetkej Božej zachraňujúcej lásky, Ježiš Kristus, ktorý sa nás ujal pri našom krste a sľúbil nám, že všetko to vykúpenie, vyslobodenie, ktoré nastalo a prišlo v Jeho smrti, je a bude naše. Nuž a tak, ako On vstal víťazne z moci a pút smrti, aj my budeme môcť s Ním dosahovať nový, celkom a úplne nový život. Povedal nám: Ja som pre vás tá cesta, cesta vyslobodenia, záchrany. Cesta, ktorú ani smrť nezatarasí. A vy ma  nasledujte,  pretože moje ovce počujú môj hlas, počúvajú a majú počúvať, čo im hovorím a nasledujú ma! Držia sa ma! A majú život. Život hodný človeka. Pretože mňa nasledovať znamená skutočne napredovať a dosahovať pravý cieľ. Mnohí dnes večer môžu o tom vydať dobré svedectvo, pretože uprostred úpadku sveta a  pádu všeličoho, v čo svet dúfal, uprostred znižovania životnej úrovne a strát osvedčených istôt,  oni šli vpred a rástli a nestratili ani nádej, ani pevnú pôdu. Vedia o tom. Ďakujú za to. A sú odhodlaní aj v nastávajúcom roku kráčať s Ježišom a za Ježišom. Sú si istí, že nie pády, ale napredovanie ich čaká, pretože Pán Boh sľuby, zakotvené v Ježišovi, plní nadovšetko verne a spoľahlivo!

Kto v uplynulom roku zabudol, zabúdal na Ježiša Krista,  s ktorým ho spája krst, v tom novom nech na Neho nezabúda, ale nech sa Ním dá viesť!  A my všetci prosme, aby Ten, ktorý sľúbil, že chce byť s nami, bol nám vo dne i v noci láskavým Vodcom a vždy prítomným Pánom! Amen. 
