Svätá Trojica – 19. jún 2011 

Milosť nášho Pána Ježiša Krista, láska Boha Otca a spoločenstvo Svätého Ducha nech sú so všetkými nami! Amen. 

R 11, 33 – 36

Milé sestry, drahí bratia v Pánovi Ježišovi Kristovi! 

Dnes v kresťanskej cirkvi slávime sviatok, ktorý je azda najtajuplnejší a najmystickejší zo všetkých sviatkov, ktoré v cirkvi slávime. V podstate každá z významných, tzv. výročitých slávností (Vianoce, Veľká noc, Svätodušné sviatky), v sebe nesie kus tajomna, kus nepoznaného a nepreskúmateľného. Každý z výročitých kresťanských sviatkov je naplnený istou dávkou mystiky, ktorú musíme prijať jedine vierou, nakoľko rozum nám v tejto otázke nie je nič platný. Veď čo mi pomôže moje „racio“ pri správe o počatí panny Márie z Ducha Svätého v čase adventu a Vianoc? Čo mi pomôže moje „racio“ pri pohľade do prázdneho Ježišovho hrobu vo Veľkonočné ráno? Čo mi pomôže môj rozum pri pohľade na Krista stúpajúceho do nebeských sfér? A čo tak asi svojim rozumom zistím a vyšpekulujem o Duchu Svätom, o ktorom sme intenzívne pojednávali pred týždňom? Odpoveď je zakaždým rovnaká : Nič! Rozum mi v týchto veciach nič nepomôže, ani nevysvetlí! Všetko je to totiž o mojej viere v tieto spomínané udalosti – nadprirodzené zásahy Pána Boha do dejín tohto sveta. 
Nie inak tomu je ani v tento dnešný sviatok – Svätej Trojice. Osobne sa dnes pred Trojjediným Bohom cítim veľký maličký, krehký, na Ňom vo všetko odkázaný. Ani pri učení o Svätej Trojici mi môj rozum veľmi nepomôže. Skôr si dovolím povedať, že rozum je mi v tomto prípade skôr prekážkou ako osohom. Veď ako sa dá logicky pochopiť, že Otec, Syn a Duch Svätý, ktorí v sebe súčasne majú božskú podstatu, nie sú súčasne traja bohovia, ale tvoria jedného Boha? Rozum sa oprávnene pýta : Ako môžu byť traja jedno? Ako je to možné? Nevieme si to predstaviť, nakoľko v našich pozemských podmienkach niečo také nie je ani možné. Máme snahu aspoň trocha si v týchto veciach pomôcť, a to analógiami z každodenného života – napr.: voda – ľad – para. Vždy sa jedná o tú istú molekulu H2O, no skupenstvo je zakaždým iné. Tak nejako by to malo byť aj s Bohom. Aj zo zjavenia Písma svätého Boha poznávame trojako – ako Otca, ako Syna a ako Svätého Ducha. No podstata je vždy zachovaná. Vždy sa jedná o tohto istého Boha, len v inej podobe. Iné prirovnanie je skôr z plesovej, či karnevalovej terminológie. Pán Boh akoby si na seba nasadzoval masky – raz je to maska Stvoriteľa, inokedy maska Vykupiteľa a opäť iný raz maska Posvätiteľa. No fakt je, že pri akte stvorenia bol prítomný aj Syn aj Duch Svätý. Otec zas svojho Syna vzkriesil z mŕtvych mocou Ducha Svätého. Nuž a Duch Svätý pochádza z Otca i od Syna. Cítime, drahí priatelia, že pripodobňovať si Pána Boha k vode, pare a ľadu, či maskám, je dosť nedokonalé, značne vzdialené božskej realite, a nakoniec možno aj nevhodné, pohoršujúce. Pána Boha jednoducho nemožno porovnávať s vecami, ktoré pochádzajú zo stvoreného sveta. Je to zakaždým značne nedokonalá pomoc. Pána Boha nemožno zaškatuľkovať do našich ľudských, rozumových kategórií. Náš rozum totiž ani zďaleka nedokáže obsiahnuť Trojjediného Boha. V tomto nám veľkým príkladom môže byť judaizmus – židovské náboženstvo, kde akékoľvek spodobovanie, či porovnávanie Boha je prísne zakázané. 
Dnešný človek je však rád, ak má vo veciach jasno, ak do vecí vidí, ak veciam rozumie. Ak do vecí vidí a rozumie im, potom ich môže mať aj pod kontrolou. V opačnom prípade sa cíti neistý, nesvoj, priam až ohrozený. No pravda je taká, že kresťanské náboženstvo nie je filozoficko – logický systém, ktorý by bol založený na ľudských myšlienkových pochodoch. Pána Boha si nemožno odvodiť myšlienkovými, logickými pochodmi. On nie je matematická Pytagorova veta, ktorú si viem logicky odvodiť, dať do vzorca a používať ju, keď to potrebujem. Existenciu Pána Boha nedokážem dokázať. No nikto mi rovnako tak nevie ani dokázať, že neexistuje.  Predsa však existujú určité dôvody, ktoré poukazujú v prospech existencie Boha (Svätej Trojice) 
· účelnosť usporiadania vesmíru

· svedomie – Boží hlas v nás

· existencia Božieho vyvoleného národa

· úžasný súlad podmienok umožňujúcich život na zemi atď.
Možno aj preto je dnes nemálo ľudí, ktorí odmietajú veriť. Veď už v základom učení kresťanských cirkví nenachádzajú logiku, o ktorú by sa ich rozum mohol oprieť. Každopádne, ešte raz zdôrazňujem : Viera nie je o rozume ani o logike. Viera je o prijímaní faktov Božieho sebazjavenia sa, ktoré sa v dejinách spásy odohrali. Táto viera samozrejme môže byť aj kritická. Môže klásť nepríjemné otázky. Môže prechádzať krízou a pochybnosťami. No v každom prípade je to viera, ktorá sa mocne drží toho, čo pre nás Boh doteraz urobil, robí a čo ešte urobiť chce. Je to viera, ktorá dúfa, dôveruje, spolieha sa, má osobnú skúsenosť so svojim predmetom a vzbudzuje v človeku bázeň. 

Áno, bratia a sestry, je nesmierne dôležité, aby sme v náboženstve čím viac obmedzili svoj neustále pochybujúci rozum a namiesto toho mali bázeň pred mystériom Boha. Aj ja by som tu dnes v tejto kázni mohol pre vás spraviť krátku prednášku zo systematickej teológie, či dogmatiky o tom, ako sa dogma o Trojici postupne v dejinách formovala a vyvíjala. Určite to nie je zlé vedieť. No ja osobne v tento dnešný sviatok cítim potrebu hovoriť skôr o bázni pred Bohom, o hlbokosti Jeho bohatstva, múdrosti a poznania, nad ktorými žasnem a ktoré neviem ani z malej čiastky pochopiť. Som rád, že v tento dnešný sviatok môže žiariť Božia veľkosť, moc, múdrosť, láska, milosrdenstvo, milosť, spravodlivosť a majestát a nie moje rozumové, teologické koncepty o Bohu, či o Svätej Trojici. 

Ak už hovorím o Bohu ako o mystériu, nedá mi, aby som nespomenul známeho religionistu Rudolfa Otta, ktorý prišiel s dvoma konceptmi, ktoré sú v náboženstvách bežné. Prvý koncept nazýva ako „mysterium tremendum“. – Áno, človek musí cítiť akési vnútorné chvenie, keď si len pomyslí na Boha. Vnútorne sa chviem, keď si uvedomujem, aký som oproti Nemu nepatrný a na Ňom vo všetkom závislý a odkázaný. Bojím sa Ho. Mám pred Ním úžasný rešpekt. On je mojou najvyššou inštanciou a autoritou. No tu to nesmie skončiť. Takýto Boh totiž môže byť človeku veľmi vzdialený. Môže sa zdať, že je celkom neosobný. Človek môže byť až zdesený z toho, čo všetko tento Boh dokáže, resp. čoho všetkého je schopný. A preto je dôležité, aby som po tomto Bohu aj osobne túžil a chcel Ho poznať v pravde, teda tým správnym spôsobom.  Aby som túžil mať s Ním osobný vzťah, kontakt. Aby som s Ním komunikoval v modlitbe i pri čítaní Jeho slova. Aby som Jeho reč videl v konkrétnych udalostiach môjho života. Aby som predovšetkým poznal ako lásku, ako milujúceho Otca, ktorému záleží na svojich deťoch a chce im dobre.  Nuž a toto sa už volá „mysterium fascinans“. Veľkoleposť Boha ma jednoducho fascinuje, rovnako tak ako v prečítanom kázňovom texte samotného apoštola Pavla. Už nemôžem nič iné, iba Boha chváliť, oslavovať a zvelebovať – a to tak svojim životom, svojimi slovami ako aj svojimi skutkami. 

Prajem nám všetkým, drahí bratia, milé sestry, aby sme sa dnes, vo sviatok Svätej Trojice, z tohto chrámu rozchádzali predovšetkým s myšlienkou veľkosti, neopísateľnej múdrosti, poznania a neohraničenosti Boha. Prajem nám všetkým, aby v nás to vzbudilo rešpekt a bázeň pred Bohom. No súčasne tak i túžbu po Ňom, po Jeho poznávaní, po Jeho uctievaní, po službe Jemu, ako aj po službe bratom a sestrám. Nech sviatok Svätej Trojice pre nás nie je ubíjajúcim v tom slova zmysle, že mu svojim myslením dobre nerozumieme a nedokážeme ho obsiahnuť. Naopak! Nech je v tento deň zjavná naša maličkosť, pokora a závislosť pred Bohom a nech je na druhej strane zjavná Božia veľkosť, dokonalosť a večnosť. No nech nás hneď aj teší, že veľkými, dokonalými a večnými  tento Trojjediný Boh chce spraviť i nás! Cestou k tomu je naša viera, poslušnosť a bázeň. Trojjediný Bože – Otče, Synu i Duchu Svätý – naplň nás všetkých v tento svätý deň týmito hodnotami! Amen. 
