Tomáš 
„Naozaj neveriaci?“ 
- Pôvod mena z hebrejského Teóma, čo znamená dvojča. 
Učeník, pri ktorom sa dnes chceme zastaviť, sa zvykne ľudovo nazývať ako „neveriaci“. Pravda je však taká, že takéto označenie Tomáša nie je ani zaslúžené ani správne. Tomáš si skôr zaslúži úctu za svoju vieru. Mal síce pochybnosti, to je fakt, ale chcel predovšetkým poznať pravdu. Hneď ako sa u dozvedel, radostne a ochotne uveril. Najprv otvorene vyjadril svoje pochybnosti, aby mohol neskôr prijať plnú a postačujúcu odpoveď. Pochybnosti boli Tomášovou reakciou. Neboli jeho celoživotným postojom.  
V Písme svätom sa o Tomášovi nachádza iba niekoľko zmienok. Všetky však zreteľne vypovedajú o jeho povahe. Usiloval sa byť verný tomu, o čom vedel, že je to správne. Bez ohľadu na to, čo cítil. V jednej chvíli, keď už bolo každému jasné, že Ježišovo život je ohrozený, iba Tomáš bol ochotný vyjadriť to, čo všetci cítili : Poďme aj my, aby sme umreli s Ním! (J 11, 16). Neváhal ísť za Ježišom. 

Patrí medzi apoštolov, o ktorých jestvuje málo spoľahlivých historických údajov a tak sa o jeho živote a skutkoch dozvedáme väčšinou iba z novozákonných textov; okrem Markovho evanjelia je o ňom zmienka u všetkých ostatných evanjelistov. V nich sa jeho meno spomína niekoľkokrát: pri vyvolení dvanástich, v texte o vzkriesení Lazára, pri Poslednej večeri, o Tomášovom pochybovaní, pri Ježišovej rozlúčkovej reči a pri očakávaní zoslania Ducha svätého.  
Pochádzal z Galiley a patril medzi najvernejších a najodvážnejších Kristových učeníkov. Prvé svedectvo o Tomášovej viere podáva Ján vo svojom evanjeliu a týka sa udalosti, ktorá predchádzala vzkrieseniu Lazára. Ježiš sa rozhodol odísť do Betánie, lebo sa dozvedel, že Lazár, brat Marty a Márie, zomrel. Učeníci ho odhovárali, pripomínajúc mu nedávnu udalosť, keď ho v Júdsku Židia chceli ukameňovať. Tomáš vtedy povedal ostatným učeníkom slová, ktorými dokázal svoju vieru a ochotu obetovať za Ježiša svoj život: Poďme aj my a umrime s ním (J 11, 16). 
V svedectve o Poslednej večeri sa uvádza, že Ježiš vysvetlil učeníkom, aký bude jeho osud, ale tiež, že im pripraví miesto a vráti sa po nich. Povedal im, že vedia kam ide a tiež to, ako sa tam dostanú oni. Vtedy Tomáš odporoval: 5 Tomáš mu povedal: Pane, nevieme, kam ideš. Ako môžeme poznať cestu? (Jn 14,5) Ježiš mu nato odpovedal významnými slovami: 6 „Ja som cesta, pravda i život. Nik nepríde k Otcovi, ak nejde cezo mňa. 7 Ak ste ma spoznali, budete poznať aj môjho Otca. Odteraz ho už poznáte a videli ste ho.“ (Jn 14,6-7)
Ak sa dívame na udalosti okolo Ježišovho zmŕtvychvstania a Tomášovej účasti v nich pohľadom moderného človeka, prichádzame k záveru, že reálna podstata príbehu, zapísaného v evanjeliách, je prostá. Po svojom zmvŕtvychvstaní sa Ježiš zjavil všetkým učeníkom. Tomáš s nimi nebol. Keď sa s nimi stretol a oni mu povedali, že Ježiš žije, Tomáš nechcel uveriť, dokiaľ sa sám nepresvedčí: Ak neuvidím na jeho rukách stopy po klincoch a nevložím svoju ruku do jeho boku, neuverím. (Jn 20,25)
Na základe tohto vyhlásenia dostal prezývku „neveriaci Tomáš“. O týždeň neskôr Ježiš sa opäť zjavil učeníkom a Tomáša vyzval, aby vložil prsty do jeho rán: Potom povedal Tomášovi: Vlož sem prst a pozri moje ruky. Vystri ruku a vlož ju do môjho boku. A nebuď neveriaci ale veriaci. (Jn 21,27-28)
Tomáš pred ním padol na kolená a vyznal, že Ježiš je jeho Pán. Pre budúcnosť mal tento výrok ďalekosiahly význam, pretože pre nasledovníkov apoštolov i pre cirkevných otcov sa stal Tomáš zárukou a istotou, že apoštoli skutočne stretli zmŕtvychvstalého Krista. 
Nevieme, prečo Tomáš nebol s učeníkmi, keď sa im Ježiš prvýkrát ukázal po svojom vzkriesení. Písmo však potvrdzuje, že sa zdráhal uveriť svedectvu svojich „kolegov“ o tom, že Kristus žije. Ani 10 priateľov ho nevedelo prinútiť zmeniť rozhodnutie. V živote môžeme aj zapochybovať, a to bez toho, aby pochybnosti boli našim životným štýlom. Pochybnosti sú dobré na to, aby nás viedli k novej analýze udalostí. Povzbudzujú nás k premýšľaniu a uvažovaniu. Pochybnosti nemenia myslenie človeka, skôr ho prečisťujú. Sú to pochybnosti, ktoré kladú otázky. Vedú k nachádzaniu odpovedí a ku konkrétnym rozhodnutiam. 
Pravda je však taká, že to nie je Boží zámer, aby človek neprestajne zotrvával v pochybnostiach. Pochybnosť, to je ako zdvihnutá noha, ktorá buď vykročí dopredu alebo cúvne späť. Dokiaľ však noha nedošliapne, nič sa nehýbe ani nemení. 

Keď sa nachádzaš v pochybnostiach, milý priateľ, nechaj sa povzbudiť Tomášom! Ani on nezostal v pochybách, ale dovolil Ježišovi, aby ho priviedol k viere. Nech je pre teba povzbudením aj tá skutočnosť, že mnoho Ježišových nasledovníkov prešlo chvíľami, keď bojovali s pochybnosťami. Odpovede, ktoré od Boha dostali, môžu aj tebe veľmi pomôcť. Nezostaň teda v pochybnostiach, milý priateľ! Rozhodni sa a vykroč k viere! Nájdi si iného veriaceho človeka, s ktorým budeš môcť o svojich pochybnostiach  hovoriť. Je totiž  vždy lepšie o svojich pochybnostiach hovoriť nahlas ako o nich mlčať. Tiché pochybnosti sa iba zriedkakedy dočkajú konkrétnych odpovedí. 
Kladné stránky : 

· Bol jedným z 12 Ježišových učeníkov

· Mal silnú schopnosť intenzívne prežívať pochybnosti i vieru

· Bol verný a poctivý

Záporné stránky : 

· Rovnako ako ostatní, i on opustil Ježiša, keď ho zatýkali

· Nechcel ostatným veriť, že videli Krista a požadoval dôkaz

· Mal ťažkosti s pesimizmom

Poučenie z jeho života : 

· Ježiš nezavrhuje pochybnosti, pokiaľ sú úprimné a smerujú k viere

· Je lepšie nahlas pochybovať než v tajnosti a skrytosti neveriť

Dôležité údaje : 

· Pôsobisko : Galilea, Júdea, Samária

· Povolanie : Ježišov učeník

· Súčasníci : Ježiš, ostatní učeníci, Herodes, Pilát

Dôležité verše : 

24 Tu však Tomáš, jeden z dvanástich, prímenom Dvojča, nebol s nimi, keď Ježiš prišiel. 25 Povedali mu teda ostatní učeníci: Videli sme Pána! Ale on im odpovedal: Ak neuvidím stopy klincov v Jeho rukách a nevložím si prst na miesto, kde tie klince boli, a ruku Mu nevložím do boku, vôbec neuverím. 26 Po ôsmich dňoch zase boli Jeho učeníci dnu; aj Tomáš bol s nimi. A prišiel Ježiš, hoci dvere boli zatvorené, a postaviac sa do prostriedku, riekol im: Pokoj vám! 27 Potom hovorí Tomášovi: Daj sem prst a pozri sa na moje ruky; daj sem ruku a vlož ju do môjho boku a nebuď neveriaci, ale veriaci. 28 Tomáš mu povedal: Pán môj a Boh môj! 29 A Ježiš mu riekol: Pretože si ma videl, uveril si; blahoslavení, ktorí nevideli, a predsa uverili. (J 20, 24 – 29). 


O Tomášovi sa pojednáva v evanjeliách. Zmienka o ňom sa nachádza aj v knihe Skutky apoštolov 1, 13 : 13 Keď tam prišli, vstúpili Peter, Ján, Jakub, Ondrej, Filip, Tomáš, Bartolomej, Matúš, Jakub Alfeov, horlivec Šimon a Judáš Jakubov do vrchnej dvorany, kde občas bývali. 
