1. slávnosť Veľkonočná – 8. 4. 2012 
„Nie ku hrobu, ale od hrobu“
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen.

Lk 24, 1 - 12 
„V prvý deň po sobote zavčasu ráno šli k hrobu a niesli vonné veci, ktoré pripravili; boli s nimi aj niektoré iné. Ale kameň našli odvalený od hrobu, a keď vošli, nenašli telo Pána Ježiša. Keď boli nad tým v rozpakoch, ajhľa, dvaja mužovia v žiariacom rúchu zastali si vedľa nich, a keď sa preľakli a sklopili zraky k zemi, povedali im (tí mužovia): Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi? Niet Ho tu, ale vstal. Rozpomeňte sa, ako vám hovoril, keď bol ešte v Galilei, že Syna človeka musia vydať hriešnym ľuďom do rúk a ukrižovať a že v tretí deň musí vstať z mŕtvych. I rozpomenuli sa na Jeho slová. A vrátiac sa od hrobu, zvestovali toto všetko jedenástim a všetkým ostatným. Boli to Mária Magdaléna, Johana a Mária Jakubova i ostatné s nimi a rozprávali to apoštolom. Ale ich slová zdali sa im byť bájkou a neverili im. Len Peter vstal a bežal k hrobu; keď sa nahol a videl tam ležať len plachty, odišiel a divil sa tomu, čo sa stalo.“ 




Slávnostné kresťanské zhromaždenie, milí bratia a sestry!

     Pred niekoľkými rokmi sa v jednej dedine na východnom Slovensku odohrala kuriózna situácia. Jeden človek cestoval z práce domov autobusom, kde si vypočul rozhovor spolucestujúcich, že zomrel istý muž. Meno zosnulého sa zhodovalo s menom jeho švagra. Úplne ho zmrazilo a rýchlym krokom kráčal so smutnou správou. Manželke doma oznámil, že jej zomrel brat. Rýchlo zariadili cestou smútočnú kyticu a ponáhľali sa na večerné modlenie pri zosnulom, ako bolo zvykom v tejto dedine. Celí zronení prišli k dotyčnému domu a zazvonili pri dverách. Boli úplne šokovaní, keď im domnelý nebožtík otvoril dvere. Viete si predstaviť tú trápnu situáciu stretnutia?  

      Takéto trápne situácie sa nestávajú iba v bežnom živote. Takéto „trapasy“ sa stávajú aj v duchovnom živote. A práve naše prečítané evanjelium hovorí o takomto duchovnom „trapase“. Je Veľkonočné ráno. Ženy prichádzajú k hrobu. Idú dokončiť pohreb. Prichádzajú k hrobu pomazať telo Pána Ježiša. S úžasom zisťujú, že Ježiša tam niet. Museli byť šokované.  Zrazu je všetko úplne ináč, ako si prestavovali. Novej situácii nerozumejú.  Až nebeskí poslovia rozprávajú, že o tom, čo sa teraz deje, o tom hovoril Majster, kým žil spolu s nimi. Vtedy však nemali uši na počúvanie a srdcia, ktoré by dostatočne milovali Jeho slovo a premýšľali nad tým, o čo vlastne tuná ide.  Až teraz zaznieva zvesť, ktorá spôsobí premenu v ich zmýšľaní i v aktivite. Zrazu z ich cesty ku hrobu sa stáva cesta od hrobu. To bol úžasný zvrat, ktorý sme čítali v našom texte: „A vrátiac sa od hrobu...“(v.9) začali celkom úplne inú činnosť, než na akú sa predtým podujali. 

     Hovorím to, bratia a sestry, preto, lebo aj naša činnosť, ako nasledovníkov Ježišových, môže mať dvojakú podobu. Môže byť charakterizovaná ako pohyb ku hrobu, ale môže byť tiež opísaná ako cesta tých, ktorí odchádzajú od hrobu smerom k ľuďom, plní zvesti o živom Kristovi.
Vzkriesený nás pozýva:

a) nie ku hrobu

      Všimnime si aktérov nášho príbehu, ako vyzerajú tí, ktorí prichádzajú ku hrobu, a pre ktorých je Kristus mŕtvy. Keď si čítame evanjeliá, spoznávame, že ženy sú charakterizované ako osoby, v srdci ktorých vládne smútok. Zažili s Pánom Ježišom veľmi krásne obdobie svojho života. Sprevádzali Ho na Jeho cestách počas Jeho účinkovania a sprevádzali Ho aj na tejto poslednej – z Galiley do Jeruzalema. Zažili úžasné veci a zrazu toto všetko je preč. Pominula slávna éra Kristovho pozemského spoločenstva s ľuďmi, ktorí sa okolo Neho spolčovali. Preto ich cestu k Ježišovmu hrobu sprevádza smútok. Ženy prichádzajú ku Kristovmu hrobu, aby si splnili povinnosť, ako to kázala židovská obyčaj pri pochovávaní mŕtvych. Idú konať svoju povinnosť, ale so smútkom v srdci. Chcem položiť otázky pre nás všetkých, ktorí sme nasledovníci Krista dnes: S akými pohnútkami konáme my veci v našich cirkevných zboroch, v senioráte, či v celej cirkvi? Čo nás charakterizuje, ak naše správanie pozoruje okolie? Sme spoločenstvom radosti, alebo spoločenstvom smútku? Nekonáme náhodou kroky len z povinnosti, ako je to v prípade týchto žien? Ak máme v cirkevných zboroch situácie, že konáme veci iba preto, že sa to má, alebo musí, potom to nesvedčí o živej viere vo vzkrieseného Pána. Zármutok  z toho, že počty členov v našej cirkvi, možno aj v našom cirkevnom zbore upadajú; pocit, že sa nám nedarí, že sme sa ocitli na šikmej ploche nás nesmú viesť k rezignácii. Zvesená hlava nesvedčí o tom, že ešte rátame so živým Kristom v práci na Božej vinici.

     Samozrejme smútok žien bol poznamenaný obrovským sklamaním. Mali svoje predstavy počas života Pána Ježiša, ako to bude napredovať. Aj učeníci Pána Ježiša si mysleli, že obnoví Izrael, ako to bolo za čias kráľa Dávida. Domnievali sa, že Pán Ježiš bude politickým mesiášom. Ženy z nášho príbehu pravdepodobne rozmýšľali podobne. Zrazu je všetko ináč. Majú pochybnosti o svojej ďalšej existencii a fungovaní. Cesta k hrobu je pre nich strastiplná. Kladú si otázky: Budeme môcť vykonať to posledné pre Ježiša? Kto nám odvalí kameň? To sú prekážky, ktoré sa im zdali byť v ich činnosti neprekonateľné. 

     Myslím si, že aj dnes konajú ľudia v cirkvi mnohé veci so smútkom v srdci, lebo sú sklamaní. Často krát sa stáva, že aktívni presbyteri, kňaz či dozorca, sa snažia činnosť v zbore pohnúť dopredu, ale nedarí sa to podľa ich predstáv. Prichádzajú problémy - určité balvany, ktoré stoja v ceste a ťažko je ich odstrániť. Tým sú mnoho krát frustrovaní. Vzdávajú sa s tvrdením, že pohnúť veci dopredu sa nedá. Plány činnosti v zbore sa im zdajú byť zbytočné a posolstvo z úst kňazov nevypočuté. Tých balvanov v cirkvi, v senioráte, alebo v zbore môže byť veľmi veľa. Zrazu sa javíme ako ľudia, ktorí nevedia, čo si s tým počať. Správame sa ako ľudia, ktorí prestali veriť, že tu môže existovať Božia moc, ktorá odvaľuje kamene.  Ako keby sme prestali počítať s Bohom. Prestávame veriť, že sme spoločenstvom živého Boha, ktorý sám koná svoje veci cez nás v svojej cirkvi. No to, čo sa nám zdá byť neprekonateľné, je v Božích očiach prekonateľné. To, čo je v našich očiach nemožné, je v Božích očiach možné. Aktivita je otázkou našej viery. Sme odhodlaní v našich zboroch a seniorátoch púšťať sa aj do vecí zdanlivo nemožných? Podnikneme kroky pre činnosť, o ktorej máme predstavu, že pre obrovský balvan to nezdoláme, pretože ho nedokážeme dvihnúť ani odgúľať? Ak ľudia prestanú veriť v živého Boha, v Jeho moc, zostane im iba smútok. Stanú sa  pesimistami, ktorí ukladajú vo svojom srdci iba pietne spomienky na to, aké to bolo niekedy krásne. Ženy z nášho príbehu si tiež spomínajú na život s Pánom Ježišom, ale spomínanie ich neposúva dopredu. Nepodobáme sa niekedy v našej cirkvi takému spoločenstvu? Dokážeme na svoju cirkev spomínať ako na spoločenstvo, ktoré dokázalo veľké veci. Hovoríme o našich národovcoch, či o svedkoch viery v dobe protireformácie. Často dokážeme iba spomínať na to, ako to bolo niekedy. Ale prečo sa neodhodláme v našich zboroch, v senioráte, v cirkvi ku podobným aktivitám? Prečo nám nehorí srdce pre duchovné veci? Možno preto, že sa spoliehame iba na seba. Chýba nám veľkonočná viera, že Boh je živý. Zabúdame, že duchovný zápas nie je o nás – ľuďoch. Ak pracujem v cirkevnom zbore, tak to nie je iba o tom, čo ja všetko vykonám. Je to o Bohu. On musí požehnať naše práce. Môžem ako farár  kázať Božie slovo na kancli do vysilenia, ale ak Boh neotvorí srdce človeku, ktorý ma počúva, nič to neosoží. Toto všetko konanie v cirkvi je o Bohu a nie o nás. Preto potrebujeme dôverovať, že aj tam, kde sú veľké problémy a privalené kamene v našej cirkvi, je ktosi mocnejší, kto tie problémy dokáže zázračným spôsobom odvaľovať a ukazovať, že v spoločenstve veriacich záleží všetko požehnanie od Krista, ktorý je živý a vzkriesený Pán. Ak toto nepochopíme, podobáme sa ženám, ktoré prichádzajú k hrobu s vonnými vecami. 

     Tie vonné veci mali pomazať mŕtve Ježišovo telo - taká bola židovská obyčaj. Pri pohrebe umyli telo zosnulého a pomazali ho vonnými vecami, aby rozkladajúce sa telo voňalo. Ak je pre nás Kristus mŕtvy, ak ostal v hrobe, tak sa v našej aktivite v cirkvi podobáme tým, ktorí svoje aktivity konajú preto, aby si pripomenuli veľkého Majstra. Ich aktivity môžu veľa stáť (vône masti boli drahé), navonok „telo Kristovo = cirkev môže „voňať“, ale skôr či neskôr sa začne rozpadať. Začne sa rozpadať spoločenstvo v zboroch i v cirkvi. Akokoľvek by sme to chceli vykrášliť ľudským úsilím, nič nám to nepomôže. Ak je Kristus mŕtvy pre naše spoločenstvo, a kresťanstvo sa stane iba záležitosťou pietnych spomienok, potom sa v cirkvi začne šíriť hniloba, ktorej zápach nezamaskujeme žiadnymi veľkolepými aktivitami. Vtedy je jasné, že v našich srdciach, v našej rodine, či v našom zbore už  Kristus zomrel.

b) od hrobu

     Musíme sa začať aktivizovať iným smerom. To robia ženy, u ktorých nastal pri hrobe Ježišovom veľký zvrat. Do ich života zasahuje Boh. Nájdu hrob prázdny, čo ich nesmierne šokuje. Spoznávajú, že Boh ich nepovoláva ku balzamovaniu tela Kristovho. Boh nedáva priestor ku konaniu aktivity z nostalgie a zo zvyku. Fráza „robíme to, lebo tak sa má“ v kontexte prázdneho hrobu neobstojí. Čo všetko konáme v cirkvi len preto, lebo „tak sa má“? Je zle, ak nás k aktivite nepohne viera, ale zvyk. Nezmyselná činnosť si potom rýchlo vynúti naše sklamanie. Skôr či neskôr spozorujeme, že všetko aj tak začne zahnívať. Vtedy je potrebné, aby Pán prehovoril do nášho života tak, ako oslovil srdcia žien, keď počuli: „Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi?“ Zisťujú, že všetko to, čo konajú, je len jeden veľký nezmysel. Aj v živote  cirkvi môžeme konať mnohé veci úplne nezmyselne a zbytočne vybíjať energiu. Potom budeme takou činnosťou hľadať iba mŕtveho Krista, ktorý pre nás neexistuje. 

     Ale Kristus vstal! A to je posolstvo, ktoré počúvame na Veľkonočnú nedeľu v našich chrámoch, ktoré zaznieva tomuto svetu. Posolstvo, ktorému uverili ženy aj apoštolovia. Je to zvesť, na ktorej stojí naša viera a zmysel toho, že sme tu dnes v chráme. Nebyť vzkriesenia, daromná by bola naša viera – hovorí apoštol Pavel. Boli by sme bláznami, ktorí sa nechávajú uspokojiť nostalgiou za veľkým Majstrom. 

     Keď poslovia neba zvestujú radostnú správu, hovoria ženám: „Rozpomeňte sa na to, čo vám hovoril, keď bol s vami ešte v Galilei.“ Oni ich nepresviedčajú: – Viete, ale toto je ináč. Vy ste sa pomýlili. Oni ich vracajú ku Kristovmu slovu: - Rozpomeňte sa na to! Lebo práve tam, kde pochopí človek program záchrany človeka, zrazu Kristova smrť a Jeho vzkriesenie má svoje centrálne miesto v Božom pláne spásy. Zrazu to, čo je normálne ľudským rozumom nepochopiteľné, má svoju logiku, ak sa pozeráme na to pohľadom zhora. Ak to človek chce pochopiť ľudským rozumom, tak je v slepej uličke, lebo ľudský rozum chápe iba to, čo sa dá vnímať zmyslami. Ak by sa Kristus fyzicky postavil pred nás, nepresvedčilo by nás to o Jeho existencii.  Lebo keby sa tak stalo, tak zrazu by sme začali pochybovať o vlastnom rozume a tvrdiť, že asi máme halucinácie. 

Podobne reagovali ženy v našom kázňovom texte. Preľakli sa a  sklopili hlavy. Boli šokované. Keď sa rozpomenuli na Jeho slová, začali udalosti vzkriesenia chápať. Zrazu sa ich aktivita mení. V texte je to opísané slovami: „rozpomenuli sa na Jeho slová, vrátili sa od hrobu a zvestovali to všetko učeníkom“. To je správna veľkonočná aktivita v cirkvi, ku ktorej chcem pozvať aj nás dnes. Je potrebné, aby sme boli spoločenstvom, ktoré sa rozpomína na Božie veci. Možno aj na veci, na ktoré sme si zvykli a prestali sme v nich vidieť Boží dotyk a Božie požehnanie, ktoré v cirkvi je. Keď sa začneme rozpomínať na Božie slovo a na Božie dotyky, ktorými nás Pán Boh oslovoval, zrazu sa z nás stane úplne iné spoločenstvo. Nie spoločenstvo smutných, pochybujúcich, nemajúcich ochotu nič robiť, lebo všetko je zbytočné, ale spoločenstvo, ktoré zvestuje celému svetu: „Kristus vstal! Kristus žije! Kristus je ten, ktorý je aj mojim Spasiteľom a Záchrancom!“. Skúsme si položiť otázku: Komu sme to doposiaľ povedali? Komu som ja osobne povedal, že verím v Krista a On je mojim Spasiteľom? Odkázali sme túto zvesť svojim deťom? Veríme v našich rodinách, že je tomu naozaj tak a hovoríme o tom v našom okolí? Nesieme ako cirkev slovom a skutkom zvesť o živom Kristovi do svojho okolia? Tí, ktorí veria, že vskutku vstal  Pán, tí to určite robiť budú. Samozrejme, že sa stretneme s odporom. Všimnime si, ako na zvesť o živom Kristovi reagovali samotní apoštolovia. Keď im to ženy rozprávajú „zdalo sa im to byť bájkou“. Logickým spôsobom k tomu nikto nepríde, že zvesť o Vzkriesenom je pravda. Presvedčiť môže ľudí iba úprimne svedectvo. Ak ho verne budeme vyznávať, vzbudí to v adresátoch zvesti túžbu po preskúmaní pravdivosti našich slov. Tí, ktorí sa pustia na cestu hľadania vzkrieseného určite dospejú k údivu nad tým, čo úžasného sa počas veľkej noci stalo. V svojom úprimnom svedectve o Vzkriesenom  sa musíme podľa Pavlovho vzoru stať bláznami pre Krista. Ak sa nestaneme bláznami pre Krista dnes v svojom svedectve, tak cirkev nepôjde dopredu. Cirkev totiž nemôže byť tá, ktorá iba spomína na to, čo bolo. Teda nemôžeme mať pohľad k hrobu, ako keby všetko s pochovaným Kristom zomrelo. My musíme byť cirkvou, ktorá ide od hrobu – zvestuje Krista, a verte tomu, že mnohých to osloví tak, ako to oslovilo v našom texte Petra. Peter to počul. On si dal tú námahu, aby sa presvedčil, či tie ženy hovoria pravdu. Na základe osobnej skúsenosti so zvestovanou pravdou aj on prišiel ku viere v živého Krista.

 Iba naša zvesť môže pohnúť ľudí k tomu, aby sa odhodlali vyskúšať jej pravdivosť. Rozmýšľajme, čo urobíme, aby zvesť o Vzkriesenom bola v našej cirkvi skutočne zvesťou radostných ľudí, ktorí vedia, komu uverili a kráčajú svojou činnosťou nie k hrobu ale od hrobu zvestujúc aj dnes: V skutku vstal Pán! Amen
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