Zelený štvrtok – 5. 4. 2012
„Sila spoločenstva“  

Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je so všetkými nami! Amen. 

1 K 10,16-17

16 Či kalich dob​rorečenia, ktorému dob​rorečíme, nie je spoločen​stvom krvi Kris​tovej? A chlieb, ktorý lámeme, či nie je spoločen​stvom tela Kris​tov​ho? 17 Keďže je jeden chlieb, jed​no telo sme, čo aj mnohí, lebo všet​ci máme podiel na jed​nom chlebe.
Milí bratia a sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!
V tento dnešný deň prichádzajú zástupy veriacich kresťanov do chrámu Božieho, aby pristúpili k svätej Večeri Pánovej. Zelený štvrtok je totiž deň, keď si pripomíname, že Pán Ježiš v kruhu svojich dvanástich učeníkov ustanovil túto sviatosť. Sviatosť pre nás veľmi potrebnú. Sviatosť, ktorá má veľký význam  a je dôležitá pre náš duchovný život, pre našu osobnú vieru, ale aj pre celé kresťanské spoločenstvo. Preto by sme dnešné služby Božie mohli nazvať aj ďakovnými službami Božími. Službami vďaky Pánovi Ježišovi za dar Večere Pánovej, za dar Jeho tela a krvi, ktorú nám dáva. 
Vďaku však môžeme prejaviť skutočne zo srdca len vtedy, keď naozaj aj vieme a poznáme význam Večere Pánovej. Keď rozumieme, prečo ju Ježiš ustanovil a k čomu nám má slúžiť, čo s nami robí a má urobiť. A keď to vieme, mali by sme si to pripomínať, lebo je to duchovný pokrm, v ktorom ide o našu vieru. A my dobre vieme, že všetko, čo je duchovné, je zatláčané do úzadia starosťami alebo zábavou sveta. A  viera je vystavená ohrozeniu. Až do konca života sa o ňu máme starať, lebo iba ten, kto v nej vytrvá až do smrti, bude spasený.  

Apoštol Pavol v liste Korintským kresťanom písal o “kalichu dobrorečenia”. Tak sa nazýval posledný kalich, z ktorého pili Židia pri slávení hodu baránka.  Tento názov prebrali kresťania pre kalich, ktorý sa podáva pri Večeri Pánovej. Lebo to je vskutku kalich požehnania. A to preto, lebo v Ňom sa nachádza krv, ktorá  zachraňuje život. Ktorá dáva život večný. 
Večera Pánova je celkom iná hostina, než aké robili pohania po prinášaní obetí. Kresťania v Korinte ich dobre poznali, pretože sa tam bežne konali. Pohania prinášali obete svojim božstvám, aby si ich uzmierili a svojou obeťou si zabezpečili ich priazeň. Z toho sa po týchto obetiach spoločne hodovalo a jedlo, a to najmä  z obetovaného mäsa.
S Večerou Pánovou je to celkom ináč. Formálne, ale najmä obsahovo.  Večera Pánova nám dosvedčuje, že sám Pán Boh priniesol obeť pre nás. Bol to Pán Ježiš Kristus, kto nás zmieril s nebeským Otcom. Bol to On, milovaný Boží Syn, ktorého dal nebeský Otec, aby nás zachránil od našich hriechov. On sa sklonil k ľuďom a priniesol obeť pre našu záchranu a pre naše požehnanie. A nebola to obeť hocijaká. Bola dokonalá. Pán Boh nám v nej dáva odpustenie všetkých hriechov. Pán Ježiš dal svoj život a vylial svoju krv, aby nám boli odpustené hriechy. Krv Ježiša Krista očisťuje nás od každého hriechu. To znamená, čímkoľvek sme sa previnili proti Pánu Bohu, všetky naše prestúpenia a viny sú touto krvou zmazané a viac nám ich Pán Boh nepočíta. Niet takého hriechu, na ktorý by Ježišova krv nebola účinná! Čokoľvek si, milý brat, milá sestra spáchal, všetko zaplatil Pán Ježiš svojim životom. Svojou bolesťou, utrpením, potupením. To všetko znášal z lásky k nám na kríži ticho a pokorne. Vôbec to nebolo lacné ani bezbolestné. Ale On nás spolu so svojím Otcom miloval a miluje a urobil to pre nás. 
Milí priatelia, akoby sme teda za to nemali ďakovať, držať sa toho, veriť – dôverovať  Jeho slovu a najmä v tejto viere dary svätej Večere Pánovej prijímať?! Prijímať kalich dobrorečenia, lebo len vtedy a práve vtedy, keď ho prijímame má pre nás ten skutočný a pravý význam a Pán Boh vidí našu skutočnú vďaku. Vtedy sme totiž spojení s Pánom Ježišom. Ako píše apoštol máme spoločenstvo s Ním.
Keď teda prijímame dary svätej Večere Pánovej, prijímame samého Pána Ježiša Krista. Spájame sa s Ním v jedno. On je v nás a my sme spolu s Ním. On, Svätý Boh prebýva vierou v našich srdciach. Sme Jeho. Ním dokonale požehnaní, Ním spasení. V Ňom nám patrí budúcnosť a nielen budúcnosť, ale v Ňom máme večnosť. Sme zmierení s nebeským Otcom a môžeme predstúpiť pred Neho, lebo sme spojení s Jeho Synom. Sme Jeho deti, synovia a dcéry. Máme všetky práva a sme plnoprávnymi dedičmi. V takejto viere nás Večera Pánova uisťuje, aby keď prídu ťažkosti a problémy alebo pokušenia, či starosti, alebo nás premáha strach a neistota, či výčitky svedomia pre hriechy, ktoré sme spáchali, obrátili sme sa v dôvere k Pánovi Ježišovi, k nebeskému Otcovi a spoľahli sa na ich pomoc.   Presne tak, ako sa dieťa v takých chvíľach pritúli k svojmu rodičovi, aby sme sa aj my položili do Otcových rúk. Veď On je v živote i pri smrti  s nami.   A to platí pre každého z nás osobne a zároveň nás to spája spolu všetkých, ktorí v takejto viere pristupujeme k stolu Pánovmu. Spája nás to s bratmi a sestrami do jedného Kristovho tela. 
My máme tendenciu z tohto duchovného spoločenstva vylučovať iných. (Nie, teraz nemyslíme ľudí, ktorí prídu k Večeri Pánovej, aby ju znevážili a pohoršili iných. Aj také prípady sa žiaľ stávajú. Apoštol Pavel varuje veľmi pred takým prijímaním Večere Pánovej. A Božie slovo jasne hovorí: “Kto nehodne je a pije, odsúdenie si je a pije.) Ale máme na mysli povyšovanie sa nad iných. Keď samých seba pokladáme za hodných a myslíme si, že tí druhí sú horší ako my. Dokonca, že ani nepatria do spoločenstva s Pánom Ježišom.  Robíme tak vo svojich myšlienkach, ale aj slovami. 
Vieme pritom, že  skutočné spoločenstvo je tam, kde sa ľudia nehnevajú, kde nie sú navzájom nepriateľmi. Najkrajšie je tam, kde sú ľudia spojení v láske. Dosiahnuť na zemi také spoločenstvo nie je vôbec jednoduché. Neraz ani medzi dvomi ľuďmi, ani medzi najbližšími – manželmi, nieto ešte v cirkvi, kde sme skutočne veľmi rozdielni. Máme rozličné povahy, myslenie, konanie.  Sú medzi nami pokušenia a hriešne sklony, ba aj menšie i  veľké pády. Takých, ktorí hrešia, by sme najradšej z tohto spoločenstva vylúčili, aby ho nekazili. Ale my nemáme na to právo. Nemáme právo sa nad niekoho povyšovať. Keď sa Pán Ježiš – svätý a dokonalý, bez hriechu, sám Boh spája v jedno s nami, ktorí sme hriešni, ktorí sme poškvrnení, vinní pred Pánom Bohom aj pred ľuďmi, aké máme právo robiť to my. (Ani Pán Ježiš nevylúčil Judáša od Večere Pánovej, hoci vedel aj povedal, že Ho zradí.) Nemôžeme prijímať Pána Ježiša, ak zo svojho spoločenstva vylučujeme hriešnikov, ktorých On prijíma a dáva im seba samého a v sebe milosť. A Jeho milosť nás mení. On v nás robí nových ľudí, nové stvorenia. Obnovuje v nás Boží obraz, na ktorý sme boli stvorení a ktorý hriechom ničíme.  
Čo povedal v podobenstve o kúkoli medzi pšenicou? Nechajte všetko spolu rásť až do žatvy! A z Božieho slova vieme, čo sa dialo s hriešnikmi, s ktorými Pán Ježiš stoloval, ktorých vzal do svojho spoločenstva? Mnohí sa skutočne menili. Naraz alebo postupne. Menili sa Jeho láskou. Skrze vieru v Neho. (Žena hriešnica, Zacheus, colník Matúš, Saul – Pavel, Peter, ja aj ty.) Iste, nie všetci. Ale nebol to On, kto ich zavrhol, kto by im nedovolil byť s Ním. Naopak všetkým preukázal svoju lásku. Všetkým otvoril dvere  svojho kráľovstva. 
To chce robiť pri nás, s nami a aj skrze nás. Nie náhodou pri Večeri Pánovej povedal učeníkom: “Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa vzájomne milovali; ako som vás ja miloval!” Z lásky nám dal kalich dobrorečenia a chlieb života, aby sme ich s láskou prijímali, zmierení s blížnymi, túžiaci nielen po vlastnom, ale po ich spasení a tvorili jedno telo. 
Bratia a sestry, tu je kalich dobrorečenia, kalich požehnania. Kalich Jeho krvi na odpustenie hriechov a nový život. Kalich Božej vernosti, v ktorom je sila žiť, niesť kríž a nasledovať Ho, odolávať pokušeniu, bojovať  a zápasiť so všetkým, čo je zlé, čo ničí a rozbíja, odpúšťať tým, ktorí mi ubližujú. Tu je pre nás chlieb života večného – Kristovo telo. Poďme, jedzme z toho chleba a pime z kalicha, zvestujme smrť nevinného Baránka, ktorý šiel na smrť za nás a žime v Jeho láske. Amen. 
Použité materiály : Kázňová prípravka sestry Mgr. Kataríny Hudákovej, seniorky Liptovsko – oravského seniorátu

