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Piesne : 110, 114, 415 / A – 70 / Ž 111, 1 - 10

Milosť so všetkými vami, ktorí nehynúcou láskou milujete nášho Pána Ježiša Krista! Amen. 

Mk 14, 17 – 26
 17 Keď sa zvečerilo, prišiel s dvanástimi.  18 Ako sedeli za stolom a jedli, povedal Ježiš: Veru, hovorím vám, že jeden z vás, ktorý stoluje so mnou, ma zradí.  19 Začali sa rmútiť a spytovali sa zaradom: Či ja? [A iný: Či vari ja?]  20 Odpovedal im: Jeden z dvanástich, ktorý so mnou omáča v tej istej mise.  21 Syn človeka síce ide, ako je napísané o Ňom; ale beda človeku, ktorý zrádza Syna človeka. Lepšie by bolo tomu človeku, keby sa nebol narodil. 22 Keď jedli, vzal (Ježiš) chlieb, po žehnal, lámal a dával im hovoriac: Vezmite [jedzte]: Toto je moje telo.  23 Potom vzal kalich, dobrorečil a dával im; a pili z neho všetci.  24 Povedal im: Toto je moja krv [novej] zmluvy, ktorá sa vylieva za mnohých.  25 Veru, hovorím vám, že nikdy viac nebudem piť z tohto vínneho plodu až do onoho dňa, keď ho budem piť nový v kráľovstve Božom. 26 Potom zaspievali (pieseň) a vyšli na Olivový vrch.

Drahí priatelia, sestry a bratia! 

Rozmýšľali ste už niekedy nad tým, akým spôsobom čítate biblické texty? Určite, existuje viacero spôsobov, akým sa dá s biblickým textom pracovať. Môže to byť napríklad prístup exegetický, literárno – kritický, hremeneutický, homiletický  a pod. Nie však o týchto záležitostiach chcem dnes hovoriť. Chcem poukázať na jeden prístup, ktorý sa môže stať blízkym každému jednému z nás, a to bez ohľadu na to, či máme diplom z teológie alebo nie. Bratia a sestry, skúsme si biblické príbehy čítať tak, že si v nich predstavíme samých seba! Odvážim sa dokonca povedať, že kto takto pasáže z Písma svätého nečíta, ten ich nečíta správne.  Dovolím si tuná uviesť nejaké konkrétne príklady. Prvý je zo Starej zmluvy : Čítate príbeh o Babylonskej veži.  A zrazu akoby ste sa ocitli v ňom. Ste tam, v Babylone.  Možno ako divák, možno ako dozorca, možno ako jeden z robotníkov na stavbe, ktorá má ľuďom zaručiť nesmrteľnosť. Alebo pri čítaní Novej zmluvy sa zrazu vcítite do úlohy otca, ktorý svojho strateného syna prijíma do náručia a preukazuje mu svoju lásku.  Možno si samých seba predstavíte ako toho strateného syna, ktorý všetko prehral a premrhal, ocitol sa v úzkych. Alebo sa stotožníte so starším z bratov, ktorý cíti krivdu, zlostí sa na svojho mladšieho brata a nechápe otcovo počínanie. No a možnože počuješ príbeh o Ježišovom vjazde do Jeruzalema z minulej nedele a si tam : Voláš „Hosana“ a kladieš pred Ježiša palmové ratolesti. Možno len stojíš bokom a na všetko sa pozeráš z diaľky. Alebo samého seba vidíš ako jedného z učeníkov, ktorý sprevádza Ježiša až do konca. Drahí bratia, milé sestry, vždy sme v tom aj my. Vždy sme v tých príbehoch aj my. A to kedykoľvek slová Písma svätého počujeme. Musíme v nich byť aj my. Nie je tomu ináč ani dnes: 
Spolu s Ježišom sedíme za stolom : Možno ako učeník Peter, ktorý tak mocne a presvedčivo tvrdil, že svojho Majstra nikdy neopustí. Ale len čo nastalo ráno, stihol Ježiša zaprieť nielen jedenkrát, ale rovno trikrát. Spamätal sa až pri zakikiríkaní kohúta. Možno samých seba poznávame v roli učeníkov Jakuba a Jána. To sú tí dvaja, ktorí by radi sedeli v nebeskom kráľovstve, po pravici a ľavici Krista. No neboli schopní so svojim Majstrom bdieť v Getsemanskej záhrade ani hodinku, vtedy, keď ich blízkosť On sám potreboval. Vtedy, keď sa Ho zmocňoval smrteľný strach a úzkosť z toho, čo Ho čaká. Možno sa spoznávame v Judášovi, ktorý spolu so svojim Majstrom máča kúsok chleba v miske a v zapätí je označený ako zradca. Ak sa, bratia a sestry, my sami nestaneme súčasťou príbehov, ktoré čítame a ktoré počúvame, potom sa nad nimi nemusíme ani zamýšľať. Kým teda sme dnes pri stole nášho Pána? Aká je v tom všetkom naša rola? 

Pozrime sa na Petra! Je to muž, ktorý vzbudzuje rešpekt aj v samotnom kruhu učeníkov. Pán ho označil ako skalu. Na ňom chcel postaviť svoje spoločenstvo - cirkev. Nebol len prvým, ktorého Ježiš povolal. Bol aj akýmsi hovorcom učeníkov. Bratia a sestry, takáto úloha by sa i nám zrejme páčila. Aj my by sme chceli pred Ježišom takto vyzerať. Ako Peter. Ako skala. Presvedčivý a verný. Len keby sme sa tak mohli vyhnúť tej hodinke na dvore veľkňaza! A tej nepríjemnej otázke : Či nie si aj ty jedným z Ježišových učeníkov? A keby sme sa tak mohli vyhnúť tej do očí bijúcej lži : Nepoznám toho človeka! Keby sa len tak dalo vyhnúť tej trojnásobnej lži zo strachu, následnej hanbe, pochybnostiam, slzám a kikiríkaniu toho kohúta! Nie, milí priatelia! Toto sa nám na tejto postave nepáči. My Ježiša nezaprieme. My nie! 

           Nuž a čo tak stotožniť sa s Jakubom a Jánom? No, možno to trocha prehnali a nedomysleli s tými čestnými, ministerskými miestami v kráľovstve nebeskom. To sa troška už miešali do Božích kompetencií. No mimo toho – neboli to azda príkladní učeníci? Vždy použiteľní. Vždy pripravení, v nasadení, keď išlo o prácu a službu. Akosi nevieme pochopiť ako im mohla napadnúť taká otázka : Či sa im to oplatí? Prejaví sa to potom nejako na postavení v Božom kráľovstve? No možno by sme sa i my pýtali rovnako, nakoľko sa poznáme. Čo z toho budeme mať? Ďalšia scéna z Getsemanskej záhrady snáď tiež nie je veľmi príkladná. Ich Majster sa potí krvavým potom a oni len niekoľko metrov ďalej od Neho spia, namiesto toho, aby bdeli. Nuž ale napokon : Nemôže človek prejaviť aj svoju telesnú slabosť a únavu tým, že si trocha po celom dni pospí?  Je to také zlé?  

Bratia a sestry, úlohu Judáša si ani nepripúšťame. Zradiť nášho Pána? Vydať Ho Jeho vrahom? Chráň Boh! S tým my nemáme nič do činenia. My nie! Veď akoby sme len mohli niečo také urobiť? My vždy a všade pevne a neochvejne stojíme vedľa Krista vo svojej viere. Snažíme sa hovoriť tak, ako On hovoril. Prejavujeme si lásku tak, ako nám to On prikázal. Nevyznávame Ho len slovami, ale aj svojim činmi. Nikdy nemyslíme na peniaze tak ako Judáš, ani na moc. Nič z toho nás od nášho Krista nemôže odviesť. My predsa nie sme žiadni zradcovia! Áno, sme možno hocičo iné, ale stotožniť sa s úlohou Judáša? To nie!  

             Drahí priatelia, nechcem v tomto porovnávaní ďalej pokračovať. Iste, pri stole Pánovom, pri Jeho poslednej večeri  by sa našli ešte aj ďalšie postavy : neveriaci, pochybujúci Tomáš, Ondrej – ktorý vždy akoby stál tak trocha v tieni svojho brata Šimona Petra. Na všetkých by sme našli niečo sympatické, ale určite aj niečo, čo by sa nám nepáčilo. Je nám to možno nepríjemné, ale pravda je taká, že ak sa chceme stotožňovať s biblickými postavami, potom sa musíme stotožňovať nielen s ich kladmi, ale aj zápormi. Ak v sebe vidíš Petra, potom v sebe viď nielen toho, ktorý dáva veľké vyhlásenia, ale aj toho, ktorý svoje slová nie vždy vie aj uskutočniť a robí pravý opak. Ak v sebe vidíš Jakuba, ktorý je horlivý pre zvestovanie Krista, potom v sebe viď aj toho Jakuba, ktorý najväčšiu životnú núdzu  svojho Majstra prespí. A čo tak Judáš? Nie je vo mne nič z neho? Nezrádzam svojim správaním, slovami a skutkami i ja svojho Pána? Ale áno! Tak teda ako bol Judáš spoluzodpovedný za Ježišovu smrť, tak rovnako som za ňu spoluzodpovedný aj ja! Aj moja zrada Krista pribila na kríž. Nuž a ani Tomášove pochybnosti mi nie sú celkom cudzie. Čo je však dnes dôležité, je  nechať prehovoriť toho, ktorý je v tomto príbehu – vďaka Bohu! – tou najhlavnejšou a najrozhodujúcejšou postavou : Ježiša. 
      Keď jedli, vzal chlieb, dobrorečil Otcovi nebeskému,  prelomil ho a dal ho učeníkom so slovami : Vezmite a jedzte. Toto je moje telo. Potom vzal kalich, ďakoval Bohu za požehnanie a dal ho učeníkom, aby z neho všetci pili, hovoriac : Toto je moja krv, ktorá sa vylieva za vás na odpustenie hriechov. 
Drahí priatelia, nie je to úžasné? Všetci učeníci sú pritom, keď s nimi Ježiš slávi večeru odpustenia. Nikto nie je vylúčený z Jeho spoločenstva. Jeho telo je tu pre toho, ktorý zaprie. Jeho krv je tu pre unavených. A Jeho utrpenie a smrť sú tu pre zradcu. Nech je to ďalej ako chce, pri Ježišovom stole má každý svoje miesto. Odvažujem sa dokonca povedať  : Pri Ježišovom stole je všetko ešte stále otvorené. Ty, ktorý sa cítiš ako Peter nemusíš svojho Pána viacej zapierať a tváriť sa, že Ho nepoznáš. Vy, ktorí sa cítite ako Ján a Jakub, neprespite to najdôležitejšie vo svojom živote! Ani ty, ktorý si v sebe dnes spoznal Judáša, už viac svojho Majstra nemusíš zrádzať. Táto večera s Pánom má moc zmeniť všetky postavy, životy a ich úlohy. I ja sa preto dnes slobodne môžem v určitých veciach stotožniť so všetkými spomínanými postavami učeníkov. Viem totiž, že pri Ježišovi nikto nie je vylúčený. Ani ja. On prijíma každého. Každý sa pri Ňom môže stať iným a začať nanovo. Myslime na túto možnosť a moc svätej Pánovej večere, keď ku nej budeme pristupovať! Amen. 
