Motto knihy
Pieseň č.  466
Zjavenie 1:7-8  „Ajhľa, prichádza v oblakoch! Uvidí Ho každé oko, aj tí, čo Ho prebodli. Nariekať budú nad Ním všetky národy zeme. Taj je, amen! Ja som alfa i Ómega, hovorí Pán Boh, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde, Vševládny“. 


Tieto slová sú akoby rozvinutím uistenia Amen zo 6. verša: „Jemu, ktorý nás miluje, ktorý nás svojou krvou oslobodil od našich hriechov a učinil kráľovstvom, kňazmi svojmu Bohu a Otcovi. Jemu sláva  a vláda naveky vekov! Amen“.  Celé toto motto knihy opäť ukazuje na Boha a Krista, pričom sa oznamuje Jeho príchod – parúzia, ktorý bude viditeľný pre celé ľudstvo. Zároveň je to vyznanie o tom, že Kristus je Kráľom a Pánom nad všetkým. 


Pisateľ tu píše o Kristovom príchode, ako o niečom, čo sa už uskutočňuje a s použitím obrazov z knihy Daniel 7:13 naznačuje príchod Krista v moci a sláve: „V nočných videniach som videl, že na nebeských oblakoch prichádzal ktosi ako Syn človeka. Dostal moc, slávu i kráľovstvo, aby mu slúžili všetci ľudia, národy a národnosti. Jeho vláda je večná vláda a nepominie, jeho kráľovstvo nezanikne“.  Má to byť príchod samotného Boha a súčasne návrat Ježiša Mesiáša. Tento druhý príchod má byť viditeľný aj pre tých, ktorí do cirkvi nepatria, no aj cirkev uvidí Ježiša iným spôsobom ako doteraz, keď je prítomný skrze Ducha svätého. 

Podľa Danielovej predstavy má prísť Syn človeka na nebeských oblakoch – čo je obraz moci a slávy. Kým v Starej zmluve oblaky skôr zahaľovali Božiu slávu (2 Moj 33:9 „vždy, keď Mojžiš vošiel do stánku, zostúpil oblakový stĺp, zastal pri vchode do stánku a Hospodin hovoril s Mojžišom“ alebo 5 Moj 31:15 „vtedy zjavil sa Hospodin v stane v oblakovom stĺpe a oblakový stĺp zastal nad vchodom stanu“), tu oblaky slúžia na to, aby zvýšili a zviditeľnili slávu prichádzajúceho Pána. 


Slávny príchod Pána Ježiša majú vidieť všetci. Ján osobitne menuje tých, ktorí Ježiša prebodli, Jeho vrahov. Podobne sú títo ľudia označení aj v evanjeliu podľa Jána 19:37 – „a zase iné Písmo hovorí: uvidia, do koho bodli“.  Títo ľudia nepoznali Ježišovu veľkosť, preto Ho usmrtili a zhanobili.  Pri druhom príchode aj oni však uzrú Jeho slávu. To im bude svedectvom, že si pri ukrižovaní počínali zle, hriešne.  Ján však nemá na mysli iba tých, ktorí stáli pod krížom na Golgote, ale všetkých, ktorí to zapríčinili.  Máme tu teda pred očami obraz toho, že Pán Ježiš bude Sudcom nad tými, ktorí sa stali svojimi hriechmi príčinou Jeho utrpenia. Keď berieme do úvahy celé Písmo, nesmieme zabudnúť na citát z listu Rím 5:12 „preto ako skrze jedného človeka hriech prišiel na svet a skrze hriech smrť – a tak smrť prišla na všetkých ľudí, pretože všetci zhrešili“.  A z toho vyplýva to, že Kristova smrť sa týka všetkých ľudí, aj nás. A preto môžeme túto zvesť o Jeho príchode, o tom, že sa všetkým ľuďom otvoria oči, brať ako výzvu k pokániu. Veď súdiť živých i mŕtvych príde ten, ktorý bol na kríž pribitý a zomrel kvôli nám. 

Základom výroku Zjavenia  sú slová z knihy Zachariáš 12:10 – „vylejem na dom Dávidov a na obyvateľov Jeruzalema ducha milosti a snažných prosieb. I pohliadnu na mňa, ktorého prebodli. Budú nad ním nariekať, ako sa narieka nad jedináčikom a budú nad ním trpko žialiť, ako sa žili nad prvorodeným“.  Tieto slová sa  pôvodne vzťahovali na Izrael, ktorý má byť naplnený Duchom a ktorého majú všetci ľudia spoznať.  Má to byť v dobe veľkého súženia v Jeruzaleme a v Dávidovom dome pohanmi. Nevieme, čo má presne na mysli Zachariáš v slovách: I pohliadnu na mňa, ktorého prebodli.  Buď myslí na údel kráľa Joziáša v bitke pri Mageddo, je to opísané v 2 Kronickej 35 – kráľ Joziáš vyšiel bojovať proti egyptskému kráľovi Nechovi, no nemal to robiť, lebo to nebola Božia vôľa, neposlúchol Hospodina a tak ho nepriateľskí vojaci prebodli. Tieto slová: I pohliadnu na mňa, ktorého prebodli – mohli znamenať aj pohrdnutie Pánom Bohom. Teraz však tieto slová Ján vzťahuje na Ježiša Krista, ktorého ľudia pri  Jeho druhom príchode spoznajú a súčasne uvidia, ako sa mýlili, keď Ho predtým odvrhli.  Tí, ktorí zapríčinili Kristovu smrť budú plakať a zúfať si – Mat 24:30 „a vtedy zjaví sa znamenie Syna človeka na nebi, všetky kmene zeme budú vtedy nariekať a uzrú Syna človeka prichádzať na nebeských oblakoch s mocou a slávou velikou“. 
Pieseň č.  335

Ján končí motto knihy dvoma slávnostnými slovami – NAI a AMÉN. To prvé je potvrdením z jeho strany – „tak je“ a to druhé – „amen“ čaká od zboru, ktorý počúva jeho slová. Tieto dve slovíčka sú akoby skrátené vyjadrenie slov z 22:20 „Ten, ktorý svedčí tieto veci, hovorí: áno, prídem čoskoro! Amen! Príď, Pane Ježiši!“. Preto niektorí bádatelia tvrdia, že NAI poukazuje na Božie zasľúbenia a AMÉN na odpoveď veriacich. Spoločne s Jánom teda cirkev hovorí k tejto skutočnosti svoje Amen. Nemôže a nesmie zamlčať to, čo nie je nijako populárne. Na Ježišovi Kristovi sa rozhoduje záchrana, či záhuba človeka, jeho pieseň, alebo nárek.

Motto knihy podáva sám Boh, poukazujúc na svoju večnosť a všemohúcnosť. „Ja som“ – tento výrok poukazuje na iné výroky napríklad z Izaiáša 41:4 – „Ja, Hospodin, som prvý, aj s poslednými som ešte ja“ –  44:6 „Ja som prvý, ja som i posledný, okrem mňa nieto Boha“ –  48:12 „Ja som to, ja som prvý, ja som i posledný“. Tým je naznačené, že prapríčinou všetkého, čo vzniklo, aj čo sa udržuje, je Boh. Podobne je to naznačené aj v 21:6 „a doložil: stalo sa! Ja som Alfa i Ómega, Počiatok i Koniec“ a v 22:13 „Ja som Alfa i Ómega, Prvý i Posledný, Počiatok i Koniec“ – tento výrok je vztiahnutý nie na Boha Otca, ale na Ježiša Krista. Autor mal teda predstavu, že Boh dielo stvorenia i udržovania sveta konal a bude konať skrze Krista. 

Alfa a Ómega sú prvé a posledné písmená gréckej abecedy.  U Jána by sme mohli čakať aj poukaz na hebrejské písmená alef a tau. Tieto písmená boli často požívané v starokresťanskej literatúre a na tomto mieste majú naznačiť, že Boh je začiatok i koniec všetkého  a to dáva jeho slovám najvyššiu záväznosť. Boh je aj Stvoriteľom aj Dokončovateľom – z toho pramení istota a zároveň aj dôvod k poslušnosti a zodpovednosti voči Nemu. 


Ján končí túto stať  označením „Pán Boh, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde“ – niektorí bádatelia v tom vidia 3 hlavné označenia Boha, bežné v židovstve: „ktorý je“ – Jahve, Boh, „ktorý bol“ – Adonai, Pán, „ktorý príde“ – Vševládny, Tvorca všetkého. Toto posledné slovo – Vševládny, Pantokratór (grécky) a Zebaoth (hebrejsky) je akýmsi potvrdením  pravosti všetkých dosiaľ i potom povedaných slov. Tak označovali Hospodina grécky hovoriaci židia. Týmto menom aj prisahali. V Novej zmluve sa toto slovo nachádza iba raz a to v citáte zo Starej zmluvy v 2 Kor 6:18 „budem vám otcom a vy budete mi synmi a dcérami, hovorí všemohúci Pán“. 

Po slávnostnom úvode a motte knihy môže autor podať históriu získania Zjavenia a aj jeho obsah. 

Pieseň č.  239
