Biblická hodina

Pieseň č. 280
Zj 14, 14 – 20 Pozrel som, a hľa, biely oblak a na oblaku sedel podobný Synovi človeka. Na hlave mal zlatý veniec a v ruke ostrý srp. Aj iný anjel vyšiel z chrámu a volal  mohutným hlasom na Toho, ktorý sedel na oblaku: spusť svoj srp a žni, lebo prišla hodina žatvy, keďže dozrela žatva zeme! A Ten, čo sedel na oblaku, hodil svoj srp na zem a zožal zem. Opäť iný anjel vyšiel z chrámu, ktorý je na nebi, a tiež mal ostrý srp. Zase z oltára vyšiel iný anjel, ktorý má moc nad ohňom, a na toho, čo mal ostrý srp, takto zavolal mohutným hlasom: spusť svoj ostrý srp a zrež strapce zemského viniča, lebo dozreli jeho hrozná! A anjel spustil srp na zem, zrezal vinič zeme a hodil do veľkého lisu Božieho hnevu. Von za mestom vytláčali z lisu a z neho vytiekla krv až po zubadlá koňom na 1600 honov. 

Záver 14. kapitoly obsahuje prípravu súdu. Hlavným obrazom prípravy je videnie samotného sudcu. Ján nám odkrýva z budúcnosti to, čo je zahalené rúškom tajomstva. 
Pozrel som, a hľa, biely oblak a na oblaku sedel podobný Synovi človeka. Na hlave mal zlatý veniec a v ruke ostrý srp.


Oblak, mrákota sa v SZ spomína v súvise s vyjavením sa božskej bytosti alebo Boha. Oblak je biely preto, lebo reprezentuje slávu Ježiša Krista. On sám totiž predpovedal, že príde na oblaku ako Sudca: Mk 13:26 „vtedy uzrú Syna človeka prichádzať na oblakoch s mocou a slávou velikou“. Oblak je v Písme svätom väčšinou to jediné, čo ľudské oko môže zazrieť z Božej skrytej slávy. Oblak ju zahaľuje a zároveň manifestuje. Izrael na svojej ceste púšťou takisto nevidí svojho skutočného vodcu, ale vidí iba Jeho ohnivý stĺp v noci a oblakový stĺp vo dne. Keď Pán Ježiš na hore premenenia dáva svojim učeníkom nahliadnuť trošku do slávy Božieho Syna, ktorý hovorí s najväčšími postavami Izraela, totiž s Mojžišom a Eliášom – zatieni ich oblak. A rovnako tak oblak skryje ich Vzkrieseného Pána, ktorý odchádza k Otcovi. Nanebovstúpenie je pre učeníkov, ktorí hľadia na odchádzajúceho Ježiša, pozorovateľná udalosť, ale len do chvíle, kým Ho nezahalí oblak. Oblak je teda akousi prekážkou, ktorá bráni zvedavému pohľadu človeka do tajomstiev neba, do tajomstiev Syna Božieho. 

Okrem oblaku na Krista ako Sudcu poukazuje aj srp – je to srp na žatvu alebo ostrý nôž na prácu vo vinici a takisto aj zlatý veniec či koruna na Jeho hlave. Keď Kristus príde ako Sudca, poznajú to všetci ľudia. Toto sa stane na konci vekov, kedy z Krista na oblaku vyžaruje sláva a spravodlivosť. 
Aj iný anjel vyšiel z chrámu a volal  mohutným hlasom na Toho, ktorý sedel na oblaku: spusť svoj srp a žni, lebo prišla hodina žatvy, keďže dozrela žatva zeme! A Ten, čo sedel na oblaku, hodil svoj srp na zem a zožal zem.


Stále v nových obrazoch Ján vykresľuje to isté: Boží súd nad človekom. Teraz je to obraz žatvy, ktorá nastane, keď dozrie čas. Nezáleží na podrobnostiach žatvy, ide naozaj iba o poukázanie na skutočnosť Božieho súdu, ktorý nastane, keď príde Boží príkaz a to bude v plnej zrelosti času. Božie posolstvo o súde nesie anjel, ktorý prichádza z chrámu, čiže z Božej blízkosti. Tento anjel sa obracia na Božieho Syna. Napriek tomu, že tu volá anjel, predsa to nie je jeho, ale Boží pokyn, na základe ktorého má Syn človeka vykonať súd nad zemou. Mesiáš je ochotný nasledovať a vykonať Božiu vôľu. Syn je Otcovi aj v tejto chvíli poslušný, tak ako Mu bol poslušný aj počas svojho pozemského pôsobenia. 


Dobre to poznáme napríklad z príbehu o premenení vody na víno v Káne Galilejskej. Tam, keď došlo víno, Ježiš odmieta výzvu svojej matky k zázračnému činu slovami: „Ešte neprišla moja hodina“. Ježiš svojvoľne nepredbieha čas, ktorý stanovil Jeho Otec, Boh. Syn je úplne odkázaný na svojho Otca, ktorý takisto určil aj čas posledný. V tom len vidíme, aká pyšná je akákoľvek ľudská snaha dopátrať sa konečného termínu ľudských dejín zložitými číselnými špekuláciami, keď sám pozemský Ježiš priznáva, že tento čas ani On sám nepozná –  „O tom dni však a hodine nikto nevie, ani anjeli v nebi, ani Syn, len sám Otec“ (Mk 13, 32).

O tejto skutočnosti súdu, s pomocou obrazu žatvy, hovorí aj prorok Joel 4:13 „chopte sa srpu, lebo dozrela žatva, poďte, šliapajte, lebo lis je plný, pretekajú kade“. Práve na základe týchto slov pravdepodobne Boh vyzýva svojho Syna, aby zhodil srp na zem a žal. Obraz žatvy ukazuje, že beh sveta došiel ku bodu, keď sa ďalej sám od seba nemôže vyvíjať. Žatva je teda ukončením vývoja a je Božím zásahom. Hodina  aj kvalita zeme (obilie je suchá, nedá sa viac čakať) je určená Bohom. Celý opis teda ukazuje na Božiu vládu nad časmi zeme. Boh nezasiahne prv, než je potrebné, ale nebude čakať dlhšie, ako je potrebné. Ježiš Kristus v pravý čas vykoná svoje dielo. 

Opäť iný anjel vyšiel z chrámu, ktorý je na nebi, a tiež mal ostrý srp.

Kristus vykonáva súd na zemi s pomocou anjelov. Anjeli iba opakujú to, čo už urobil Syn človeka a robia to Jeho mocou. Boží súd môžu vykonávať anjeli (aj svätí), keď ho už Boh vykonal a ich činnosť sa tak stáva iba priznaním sa k dielu Boha. 
Pieseň č. 692
Zase z oltára vyšiel iný anjel, ktorý má moc nad ohňom, a na toho, čo mal ostrý srp, takto zavolal mohutným hlasom: spusť svoj ostrý srp a zrež strapce zemského viniča, lebo dozreli jeho hrozná! A anjel spustil srp na zem, zrezal vinič zeme a hodil do veľkého lisu Božieho hnevu. Von za mestom vytláčali z lisu a z neho vytiekla krv až po zubadlá koňom na 1600 honov. 


Čo je pre ženca žatva, to je pre vinohradníka oberačka, preto Ján pre opis súdu používa tento obraz oberačky hrozna. Jeremiáš 2:21 hovorí „zasadil som ťa ako šľachetnú révu, samé pravé semeno - ako si sa však zvrhla na cudzí divý vinič!“. Tu je obraz viniča použitý pre znázornenie vyvolenosti Izraela, ale aj pre zhubu, ktorá nastane jeho nevernosťou. Keď Izrael rozmnožuje oltáre cudzím bohom, je to pre Boha „prázdny vínny kmeň“ – Oz 10:1 „Izrael je bujný vinič, nasadil ovocie. Čím viac ovocia mal, tým viac oltárov namnožil“. Boh však chce, aby Izrael bol vinicou vzácnou Pánovi – Iz 5:7 „lebo vinicou Hospodina mocností je dom Izraela a mužovia júdski sú jeho pôvabnou výsadbou“. 

Anjel vyšiel z oltára, ktorý je v nebeskom chráme, kde má na starosti oheň. V Zjavení sa spomínajú anjeli, ktorý majú moc nad vetrom či vodou. Pravdepodobne každý živel mal a má svojho anjela, ktorý nad týmto živlom vládne. Je tu znovu zdôraznená dôležitosť a nutnosť oberačky. Pod srpom je tu myslený vinársky nôž, ktorý je veľmi ostrý a ktorým sa odrezávajú strapce, keď sú bobule hrozna už zrelé. Vinica je celá zem, ona nesie svoj vinič. Nehovorí sa tu o znakoch zrelosti, ale Boh dobre vie, kedy treba zasiahnuť. 

Lis, do ktorého je hodený odrezaný vinič je lisom Božieho hnevu, do ktorého Boh vhadzuje svojich nepriateľov.


Súd sa koná von z mesta. Je tu myslené mesto Jeruzalem. Tu sa podľa židovského očakávania majú odohrať udalosti konca vekov. Biblia hovorí, že súd sa odohrá blízko Jeruzalema na Olivovej hore. Druhým  možným miestom konania Božieho súdu je údolie Jozafat. Aj Ježiš Kristus bol odsúdený mimo mesta. Mimo mesta boli pálené mŕtvoly. Obraz mesta a miesta „mimo mesta“ má byť obrazom oddelenia tých, čo patria Baránkovi a ostanú na Sione s Ním, od tých, čo sú vylúčení z mesta a budú odsúdení.


Nachádzame tu morbídny opis toho, ako z lisu vyteká veľké množstvo krvi. Niektorí vykladači hovoria, že deň pred posledným súdom sa budú hriešnici od svitu do mrku zabíjať: kôň sa bude brodiť až po hruď v krvi a voz až po vrch zapadne. Množstvo krvi v apokalyptických knihách sa opisuje obrazom: až po zubadlá koní. Je tu však zmienka o 1600 honoch, čo je asi 300 km, čo znázorňuje pravdepodobne celok zeme: 4 x 4 x 100 – teda celá zem je poliata krvou.


Cieľom tohto obrazu je poukázať na účinnosť súd a priviesť človeka k tomu, aby žil tak, aby zostal v meste a neprišiel do lisu Božieho súdu. 
Pieseň č. 437
