Biblická hodina
Pieseň č. 630
Zjavenie 16:12-16 12  Šiesty vylial svoju čašu na veľkú rieku Eufrat a vyschla jej voda, aby bola pripravená cesta kráľom od východu slnka.
 13 Nato som videl troch nečistých duchov ako žaby vychádzať z tlamy draka, i z tlamy šelmy, i z úst falošného proroka,  14 lebo sú to duchovia démonov, ktorí robia znamenia, vychádzajú na kráľov celého sveta, aby ich zhromaždili do boja na veľký deň vševládneho Boha.15 Ajhľa, prichádzam ako zlodej! Blahoslavený, kto bdie a chráni si rúcho, aby nechodil nahý a nebola zjavná jeho hanba!16 Zhromaždil ich na miesto po hebrejsky nazývané Harmagedon. 17 Aj siedmy [anjel] vylial svoju čašu na vzduch, a vyšiel z chrámu od trónu mohutný hlas: Stalo sa!  18 Nato nastali blesky, zvuky, hromy a veľké zemetrasenie, aké nebolo odvtedy, čo je človek na zemi; také veľké bolo zemetrasenie.  19 A veľké mesto sa rozpadlo na tri čiastky a mestá národov padli. Boh sa rozpomenul na veľký Babylon, aby mu dal kalich vína svojho rozhorčeného hnevu.  20 Všetky ostrovy zmizli a vrchov viac nebolo.  21 Veľký ľadovec ako závažie padal z neba na ľudí a rúhali sa Bohu pre pliagu ľadovca, lebo veľmi veľká bola jeho pliaga. 

Na konci vekov medzi Bohom a satanskou ríšou dôjde k najväčšiemu zápasu, ktorom je víťaz už jasný a prehra čaká satanské mocnosti. 

12  Šiesty vylial svoju čašu na veľkú rieku Eufrat a vyschla jej voda, aby bola pripravená cesta kráľom od východu slnka.

Keď mali Izraelci prejsť cez Červené more, muselo dôjsť k Božiemu zásahu, lebo voda bola pre nich prekážkou. Židia verili, že na konci vekov sa zopakuje tento div, ako aj zopakovanie celého prvého exodu, odchodu z Egypta. Rieka Eufrat bola pre Palestínu a Rím hranicou medzi barbarmi z východu a kultúrnym svetom, akousi hranicou medzi ríšou duchov a ríšou ľudí.


Aj keď o vodách už bola reč, tu sa spomína iba táto jediná rieka, ktorá oddeľovala ríšu Partov od rímskej ríše a tým pádom prestáva byť prekážkou a východný svet sa môže postaviť proti Bábelu, ktorý ležal pri Eufrate – rieka obnaží toto mesto a ono nevydrží nápor  kráľov z východu. 


Pod Bábelom sa tu rozumie Rím, ktorý bude zničený. Zničia ho králi východu, ktorí sú démonskými bytosťami a len nevedomky plnia Boží trest proti Ríme. Stále sú zlí, sú zo satanovej ríše, ale vykonajú to, čo sa proti Rímu vykonať má.

 13 Nato som videl troch nečistých duchov ako žaby vychádzať z tlamy draka, i z tlamy šelmy, i z úst falošného proroka,  14 lebo sú to duchovia démonov, ktorí robia znamenia, vychádzajú na kráľov celého sveta, aby ich zhromaždili do boja na veľký deň vševládneho Boha.

V kapitolách 12-13 sa spomínali 3 satanskí činitelia: drak, dve šelmy, tu sú v podobe draka, šelmy a falošného proroka. Falošný prorok zastupuje druhú šelmu. Oproti Bohu  tu stojí satanská opozícia. Aj keď na prvý pohľad sa môže zdať, že stoja proti Bábelu, v podstate stoja proti Bohu. 


3 nečistých duchov vidí Ján ako 3 žaby, ktoré vychádzajú z tlám satanských mocností. Tým je všetko satanské a nečisté, čo sa týka pôvodu i výzoru. Žaba bola vždy symbolom nečistoty a škaredosti. V Perzii bola nositeľkou smrti a chorôb. 


Satanská ríša je mocná, keď má získavať prívržencov. Jej vedúci duchovia, démoni môžu robiť divy. Nevieme aké divy robili, ale aj to je divom, že dokázali zorganizovať kráľov proti Hospodinovi. Boh chce spojiť ľudí na dobro, ale Ján vidí iba spájanie sa ľudí na zlo. Namiesto toho, aby sa spoločne obrátili k Bohu, rozpútali proti Nemu boj. 

Boje sú démonské a ich pôvodcami sú drak, šelma a falošný prorok. Výsledok je vopred jasný: ich porážka. Deň, v ktorom sa to stane, je deň Boží. Boh je pritom vševládny a preto už vopred zaručuje víťazstvo nad zlom. 
15 Ajhľa, prichádzam ako zlodej! Blahoslavený, kto bdie a chráni si rúcho, aby nechodil nahý a nebola zjavná jeho hanba!

Králi povstanú k veľkému boju – čo vtedy urobia cirkevné zbory? Na to odpovedá tento verš. Už Ježiš prirovnal svoj druhý príchod k náhlym a nečakaným udalostiam, akým je určite aj príchod zlodeja – čo znamená, že je zbytočné vypočítavať tento deň a je potrebné bdieť. 


Výzva je podaná vo forme blahoslavenstva. Jej podkladom je túžba človeka po blaženosti. Pán Ježiš viaže blaženosť na bdelosť a uchovanie si šiat. Bdelosť je duchovná pripravenosť a uchovanie si šiat znamená, že si netreba odkladať „šaty“ – duchovný život, aby človek mohol byť stále pripravený a nezháňal si šaty na poslednú chvíľu (podobenstvo o 10 pannách) a tiež to znamená, že kresťan si má zachovať rúcho pre večnosť, teda žiť v rúchu Božieho dieťaťa. Duchovná pripravenosť znamená byť s Bohom po smrti.

16 Zhromaždil ich na miesto po hebrejsky nazývané Harmagedon.

Pán Boh je za všetkým v dejinách.  A preto zhromažďuje duchov. Alebo duchovia zhromažďujú kráľov zeme. Ale samozrejme tým plnia Božiu vôľu. 

Harmagedon je ťažko vysvetliteľný pojem, miesto – znamená to vrch Megida, čo je zaujímavé, lebo v Izraeli je len rovina, resp. mesto s takýmto menom. Podľa SZ je to opevnené mesto na Jezreelskej rovine pod horou Karmel.  Bolo to sídlo jedného z kanaánskych panovníkov a patrili k nemu aj dediny. 
· Žili tu nepriatelia židov – v židovskej tradícii je príbeh, že sudkyňa Debora práve pri tomto meste spievala víťaznú pieseň po víťazstve nad kráľom, ktorý sužoval Izrael 20 rokov.
· Ďalej sa Megido spomína v súvislosti so Šalamúnom, ktorý tu budoval opevnenie. 
· Najčastejšie však sa toto mesto spomína v súvislosti s tým, že nepriateľský kráľ Necho, zabil židovského kráľa Joziáša pri tomto meste a potom ho previezli do Jeruzalema. Kráľ Joziáš išiel bojovať proti tomuto kráľovi, aj keď ten bojoval tam, kde ho poslal Hospodin. Lenže Joziáš to nebral do úvahy a preto musel zahynúť. Zmienka o tomto meste v Zjavení teda hovorí, že ten, kto bojuje proti Hospodinu, zahynie. 
· V súvislosti s vrchom Karmel v blízkosti tohto mesta je tiež spomínaný súboj medzi Eliášom a pohanskými kňazmi. O tejto hore hovorili niektorí, že sa tu zhromažďujú zlé bytosti.

Ako prívrženci Baránka sú zhromaždení na hore Sinaj, tak satanský prívrženci na vrchu Karmel. Aj keď sa proti Bohu postavia všetky satanské mocnosti, predsa sú vopred porazené, to naznačuje symbol Harmagedonu. 
Pieseň č. 444
17 Aj siedmy [anjel] vylial svoju čašu na vzduch, a vyšiel z chrámu od trónu mohutný hlas: Stalo sa!  18 Nato nastali blesky, zvuky, hromy a veľké zemetrasenie, aké nebolo odvtedy, čo je človek na zemi; také veľké bolo zemetrasenie.  19 A veľké mesto sa rozpadlo na tri čiastky a mestá národov padli. Boh sa rozpomenul na veľký Babylon, aby mu dal kalich vína svojho rozhorčeného hnevu.  20 Všetky ostrovy zmizli a vrchov viac nebolo
Doteraz iba vzduch nebol dotknutý pliagami z čiaš. Táto pliaga prichádza zo vzduchu, ale priamo ho nepostihuje. Hlas od trónu z chrámu hovorí, že to, čo bolo prikázané: „choďte a vylejte na zem 7 čiaš Božieho hnevu!“, sa stalo skutočnosťou. 

Následky vyliatia tejto čaše sú predstavené ako prírodné katastrofy. Spomínajú sa tu blesky, zvuky, hromy, zemetrasenia. Silu týchto katastrof opisuje slovo: „aké nebolo odvtedy, čo je človek na zemi“. Blesky, zvuky a hromy sú len sprievodnými znakmi zemetrasenia a nepredstavujú najhoršiu časť pliagy. Ľudia, ktorí zažili zemetrasenie, majú veľký strach. No kým zemetrasenia doteraz postihovali iba určité oblasti, teraz je to rozšírené na celý svet. 

Pod „veľkým mestom“  sa v Biblii rozumelo predovšetkým mesto Jeruzalem. Teraz je toto mesto zničené – „rozpadnuté“. Ide tu o Rím, ktorého rozdelenie je len krok od jeho zničenia. Hlavné mesto svetovej ríše nemôže zostať hlavným mestom, keď bude rozdelené. Aj keď Rím je len jedno z miest, Pán Boh zvlášť pamätá na jeho záhubu. Zemetrasenie spôsobí pád pohanských miest, ktoré tu síce nie sú menované, ale reprezentujú pohanskú moc proti moci Božej. Predpovede prorokov proti klasickému starému Babylonu sa už dávno vyplnili (Izaiáš 13). V dobe Jána z Babylona zostala iba malá osada. Meno však ostalo v platnosti ako obraz ríše, ktorá je proti Hospodinovi. V Novej zmluve je pod Babylonom myslený Rím. Boh akoby na určitý čas na Babylon-Rím zabudol, ale v pravý čas sa naň rozpomenie a zničí ho. 


Aj keď je Rím zdrojom skazy, neostane v nej sám, trest sa týka celého sveta. Aj to, čo bolo na zemi stále a pevné – ostrovy a vrchy, aj to je zbavené stálosti a po  zemetrasení zmizne.


Tieto udalosti ešte neničia človeka, iba ho majú upozorniť na Boží trest, Jeho moc a priviesť ho k pokániu a zmene. 

21 Veľký ľadovec ako závažie padal z neba na ľudí a rúhali sa Bohu pre pliagu ľadovca, lebo veľmi veľká bola jeho pliaga. 

Kamenec bol pre starovekého človeka prírodný úkaz, ktorému pripisovali mimoriadny až démonický význam a bál sa ho. V tomto prípade bol kamenec taký veľký, že každý kus vážil 40 kg. Jeho účinok smeruje na ľudí. Nezabíja ich, ale má ich prebrať k pokániu. Ján ukazuje nekajúcnosť zlých ľudí. Namiesto pokánia sa však viny zväčšujú rúhaním sa Bohu, že dopustil takú veľkú pliagu. Spoločnosť, na ktorú dolieha táto pliaga je svojim konaním ako posadnutá, že nevidí ako a kedy sa spamätať. Preto Ján opisuje, čo sa bude diať s nekajúcimi ľuďmi  a robí to na príklade Babylona – Ríma. 
Pieseň č. 531
