Zj 17, 1 – 18


Pravda je taká, že čím viac sa blížime k záveru knihy Zjavenie, tým sú obrazy, s ktorými sa stretávame neprehľadnejšie. Aj samotný Ján žasne nad tým, čo vidí a čuduje sa nad tým. Tento veľký údiv (THAUMA MEGA) pociťoval človek gréckeho sveta pri pohľade na mnohotvárnosť sveta a pri uvažovaní o existencii. Podľa Aristotela, veľkého gréckeho filozofa, práve údiv priviedol ľudstvo k tomu, že začalo pestovať filozofiu. 


Údiv pisateľa tejto knihy však nevedie k filozofii v bežnom slova zmysle. Ján nevnáša do toho, čo ho obklopuje svoj myšlienkový poriadok. Takisto nevytvára žiadny myšlienkový systém. Jánovi je to čo vidí a nad čím žasne dané „zvonku“, bez jeho vlastného úsilia pochopiť rozumovou špekuláciou podstatu videnia. Je to tak, že je to anjel, ktorý mu „povie“ tajomstvo. Človek – ako je zrejmé – zostáva aj v tomto odkázaný a závislý na vyššej autorite, než je jeho uvažovanie. Tu niekde začína aj hranica medzi filozofiou a teológiou. 


V prorockých spisoch SZ sa označenie neviestka vyskytuje ako záporné hodnotenie spoločenstva, ktoré sa spreneverilo Bohu a odmietlo Jeho zvrchovanosť. Takto nazýva napríklad prorok Nahum mesto Ninive. Omnoho častejšie sa však jedná o neverný Izrael. Panna Izraelská sa stáva nevernou cudzoložnicou a neviestkou tým, že odpadáva od Hospodina. Veľká neviestka, ktorá sedí na dravej šelme šarlátovej farby, je však postava svetová. Jej klientmi sú králi zeme. Podobne ako rímske kňažky lásky, ktoré mali na čelenke napísané meno, aj táto žena svoje meno ukazuje na čele. Jej meno je BABYLON VEĽKÝ – Matka všetkého smilstva. Zmienka o jej sídle na mnohých vodách navodzuje predstavu siete zavodňovacích kanálov starovekého Babylonu. Avšak vysvetlenie anjela, že vody sú v skutočnosti ľudia, národy, rasy a jazyky, bráni úplne samozrejmému stotožneniu záhadnej neviestky s týmto mestom.

Nič menej je to matka. Rodička všetkého smilstva a ohavností. Ján, ako vieme, už skôr vo svojej knihe videl inú matku, ktorá porodila dieťa, ktoré patrí nebu. Bola odetá do slnka. Žena z dnešnej kapitoly je však oblečená do purpuru, do farby triumfátorov, cisárov a bojovníkov. Vznešenosť prvej ženy s korunou z 12 hviezd je tu akoby daná do protikladu s hroznou opilosťou neviestky, spitej krvou Ježišových svedkov. Tento literárny kontrast zrejme nie je náhodný. Neviestka je pravdepodobne najdesivejšou karikatúrou ženy odetej slnkom. Tá má svoj úkryt na púšti a je v ochrane Božej. Neviestka zatiaľ okázalo ide na šelme – v jej ruke sa blyští zlatý pohár naplnený smilstvom, teda modloslužbou a duchovným zlom ako takým. 


Ak tá prvá žena Jánovej vízie stelesňuje Boží ľud, tak tá druhá je jeho pravý opak. Boh si vzal ženu s dieťaťom na starosť a verne sa o ňu stará. Nielenže jej pripravil na púšti útočisko, keď predtým jej dieťa preniesol na nebo, ale vo chvíli najväčšieho ohrozenia  žena od neho dostáva krídla, na nich vzlieta nahor. Boh zostáva verný tej, ktorá zostáva pod Jeho ochranou. 

Neviestka, naopak, je nesená šelmou. Ale je to nespoľahlivá opora. Šelma ženu totiž neskôr znenávidí a spolu s ostatnými ju zahubí. Zviazanosť so zlom teda vôbec nie je až taká lákavá, ako sa na prvý pohľad zdá. Ono to býva vždy len dočasné, chvíľkové a veľmi nebezpečné spojenie. Skutočná vernosť je v takomto spojení úplne neznáma. Skúsenosť Božieho ľudu s milostivým Bohom je naopak úplne odlišná, ako to ak počujeme z Pavlovho svedectva : Ak sme neverní, On zostáva verný, lebo seba samého zaprieť nemôže ( Tim 2, 13). 


Pravda je taká, že výklad tohto oddielu je dosť obtiažny a nejednoznačný. Veľká neviestka sedí síce na šelme, ale je usadená na vodách, ktoré symbolizujú celé národy. A okrem toho počujeme, že sedemhlavá šelma symbolizuje sedem pahorkov, čo je takisto nezvyklé. Ako sa v tom má človek vyznať? 

Pretože Rím bol založený na 7 pahorkoch, priamo sa tuná núka pochopenie, že sa tu jedná o cisárske mesto, známe svojou nemravnosťou, krutosťou a prenasledovaním kresťanov. Niektorí vykladači v tejto súvislosti upozorňujú na skutočnosť, že vo východnej časti Rímskej ríše bol rozšírený kult bohyne mesta Rím (Urbs Roma). Tento kult bol vždy sprevádzaný uctievaním cisárov, vládcov impéria. Toto by snáď mohlo trocha uľahčiť výklad neľahkého janovského videnia : v pozadí spojenia neviestky a šelmy je kult krutého mesta a kult božských cisárov. 


Nie je to zlé vysvetlenie. Ale dá sa uvažovať aj inak : neviestka je symbolom bližšie neurčenej démonskej moci. nahráva tomu aj zlatá čaša v jej rukách. V Jeremiášovom proroctve je táto zlatá nádoba, znázorňujúca Babylon, v rukách Hospodinových (51, 7). Tuná túto nádobu zviera neviestka. Je dobré známe, že protibožská moc si potrpí na zlato, drahokamy, perly a purpur. Keď Ján zazrie nevestu Baránkovu, bude oblečená v žiarivo bielom rúchu. Neviestka, naopak, na seba upozorňuje pompou a bohatstvom. 


Husitský vykladač neviestku Babylon nespája ani s niekdajším Rímom, ani v nej nevidí tajomnú diabolskú postavu. Jeho výklad je omnoho jednoduchší : To je město veliké, nebo veliký zástup v sobě zavírá, jako kněžstvo a veliké pokrytecké duchovenstvo, kteříž jsou vespolek v hromadu spojeni a svázáni proti Beránkovi životem, mravy a svými právy. Všichni, kteříbyli věrni a potom učiněni jsou nevěrní, jsou to město a nevěstka! 

Jakoubek chce povedať jedno : z verných môžu vyrásť neverní. Z cirkvi sa môže stať jej pravý opak. Žena, odetá slnkom Božej milosti a odkázaná len a len na Božiu vernosť, sa môže stať svojou vlastnou karikatúrou. Lesk zlata a purpur  moci je zvodný a deformujúci. Neviestkou sa žena nerodí. Neviestkou sa stáva. 


Ak sa nám možno v tejto chvíli zdá Jakoubkovo hodnotenie pokazenej cirkvi ako neviestky odvážne, spomeňme si na prekvapivo rýchlu premenu Ježišovho učeníka. Šimon, ktorý je svojim Pánom nazvaný ako Peter, teda „Skala“, sa stáva vzápätí jeho nepriateľom a počuje slová, ktoré Ježiš nepovedal ani Judášovi : Choď mi z cesty, satan! (Mt 16, 23)


Skutočne, je o čom premýšľať. A jeho čoho sa báť! Počtu pahorkov zodpovedá počet 7 kráľov. Päť z nich už patrí minulosti, jeden kraľuje a jeden ešte neprišiel. Všetko sa však stáva ešte nezrozumiteľnejším zmienkou o šelme, ktorá je zároveň ôsmym kráľom  a pritom patrí do rady tých siedmych. A práve na toho tajomného ôsmeho sa zameriava pozornosť Apokalypsy. 


Aj keď tu počujeme o kráľoch, môžeme bezpochyby myslieť na rímskych cisárov. Ide tu o Augusta, Tibéria, Caligulu, Claudia,  Néra, Vespasiána a Títa. 

Možnože v pozadí 3x opakovanej sedmičky (hlavy, pahorky, králi) sa skrýva dávna predstava o 7 periodách, do ktorých je rozdelený čas ľudských dejín. Každá časová epocha je určená jednou zo siedmych planét a každá je podriadená jednému vladárovi. Toto astrologické myslenie ani dodnes nijako nezostarlo. Naopak! Celá nebezpečne optimistická filozofia New Age má svoju kolísku práve tu. 


Nič menej  stále sa jedná o toho ôsmeho kráľa. Je to zároveň šelma, o ktorej počujeme záhadné tvrdenie, že bola, a nie je a zasa bude. Už tu vidíme jej slabosť v porovnaní s tým, ktorý bol, ktorý je a ktorý príde. Môžeme tušiť, že v pozadí sa snáď skrýva dávny mýtus o protibožskom démonovi, ktorý existoval už od pradávna. Teraz je však spútaný a nemôže pôsobiť. Na konci sa však odhodlá k novému boju. Ten je však už vopred prehratý. 


Tak sa zdá, že tým ôsmym kráľom  a dravou šelmou v jednej osobe by mohol byť s úzkosťou očakávaný cisár Nero. Všeobecne sa totiž verilo, ako už vieme, že nezomrel, ale vráti sa v čele nepriateľských partských vojsk a s týmito východnými dobyvateľmi vyvráti Rím. Prenasledovateľ kresťanov, vskutku antikristovská postava, môže byť v Zjavení stelesnením zla. Aj keď je ôsmy v rade, patrí do skupiny siedmych, pretože už raz vládol. Táto šelma teda skutočne existovala, teraz ešte nie je, avšak vystúpi z priepasti a príde. Nepríde však sama. Patrí k nej ešte 10 kráľov, ktorí sú jej spojencami v boji proti Baránkovi. 

Obrovská moc šelmy a jej spojencov však aj tak smeruje do zahynutia. Víťazom je Baránok a jeho verní. Nad všetkými mocnármi a kráľmi stojí vo svojej víťaznej prevahe Kráľ kráľov a Pán pánov. Týmto titulom vyjadruje Ján zvrchovanosť Baránka. 


Vicit Agnus noster – eum sequamur – Zvíťazil Baránok náš, jeho nasledujme. Toto vpísala Jednota bratská do svojho znaku baránka s víťazným práporom. Mocnosti zla teda idú k svojej porážke. Nad nimi plápolá víťazný prápor Kristov. K Nemu vzhliadajú tí, ktorí sú s Ním povolaní, vyvolení a verní. 

Okrem toho Ján nám dáva vidieť, ako sa Božie úmysly konajú aj prostredníctvom Božích nepriateľov. Šelma a jej sprisahanci pred svojou porážkou musia ešte vykonať Boží zámer. Ani temné sily, o ktorých vypovedajú Jánove obrazy, nemôžu teda, navzdory svojej veľkej moci , všetko. Búria sa proti nebu, ale pritom tomuto Božiemu svetu musia slúžiť a činiť Jeho vôľu. 


Vicit Agnus noster – eum sequamur!


Zvíťazil Baránok náš – jeho nasledujme! 

