Biblická hodina
Pieseň č. 455
Úvod: Máme pred sebou 7 videnie (kapitoly 17:1 – 19:5), čím sa uzatvára kruh videní do symbolického čísla. Okrem úvodných slov sa toto videnie delí na:

· predstavenie obrazu šelmy a neviestky,  a tým na zobrazenie hodnoty a odsúdenia Babylona

· obraz pádu Ríma a oplakávania Ríma

· vyjadrenie radosti v nebi.

V 17. kapitole sú zrejmé predstavy z oblasti židovských a pohanských očakávaní v prvotnej cirkvi. Tieto predstavy sa ešte k tomu poprepájali s historickými udalosťami

Zjavenie 17:1-2 1 Prišiel jeden zo siedmich anjelov, ktorí majú sedem čiaš, a prehovoril so mnou takto: Poď, ukážem ti odsúdenie veľkej neviestky, ktorá sedí na mnohých vodách,   2 s ktorou králi zeme smilnili a obyvatelia zeme sa opájali vínom jej smilstva.

Jeden zo 7 anjelov má zvláštne postavenie, keď prehovára s Jánom. Nevieme, ktorý z nich to bol a prečo práve ten. Nevieme ani to, kde Jána volá, ale pravdepodobne ho volal na púšť, kde mal vidieť zjavenie šelmy a neviestky. Neviestka tu nie je iba ukázaná, ale je tu oznámené aj jej odsúdenie. Súd sa síce nekoná hneď, ale už v týchto slovách môžeme za odsúdením vidieť Božiu vôľu a Jeho plán. Tak ako Kristus bude mať nevestu – cirkev, tak Antikrist bude mať neviestku, ktorá však bude súdená, odsúdená i zničená.

Pod veľkou neviestkou môžeme chápať Rím, a to nielen ako mesto, ale skôr ako predstaviteľa démonskej moci. Výraz, že neviestka „sedí na mnohých vodách“ môže znamenať blízkosť vody – rieka, more, ale aj obraz mnohých národov v danej ríši, ktorá je tu identifikovaná ako démonská. 


Neviestka má veľký okruh činnosti. Pojem smilnenia sa tu nevzťahuje iba na spojenectvo národov  vo forme jednej ríše, ale na označenie vnútornej spojitosti v zlom (mnohí v tomto vidia Európsku úniu). Rím má zlý vplyv na okolité národy v náboženskom i mravnom ohľade. Už v SZ je smilstvo obrazom modloslužby, ktoré bolo jedinečným znakom rímskeho pohanského náboženstva. Tu sa mohli národy priam učiť modloslužbe na jednej z častí panteonu. 


Moc Ríma tak opájala ľudí, že si ani nevšimli jej démonský charakter. O Babylone prorokoval už Jeremiáš 51:7 “Babylon bol v rukách Hospodinových zlatým kalichom  kalichom, ktorý opájal celú zem. Národy pili z jeho vína, preto boli zbavené rozumu“. Víno smilstva je v tomto prípade nástrojom na získavanie tých, ktorí budú s neviestkou smilniť, za týmto účelom sa spájajú národy. To, čo sa nám môže zdať požehnaním a prínosom, môže ukrývať nebezpečenstvo hriechu a oddelenia od Boha.
Pieseň č. 162
Zjavenie 17:3-6b 3 A odniesol ma v duchu na púšť. Uvidel som ženu, ako sedí na šarlátovej šelme, ktorá bola plná rúhavých mien a mala sedem hláv a desať rohov.4 Žena bola odetá do purpuru a šarlátu, ozdobená zlatom, drahým kameňom a perlami; v ruke mala zlatú čašu plnú ohavnosti a nečistoty svojho smilstva 5 a na čele napísané meno, tajomstvo: Veľký Babylon, mater neviestok a zemských ohavností. 6 Tú ženu som videl spitú krvou svätých 

Ján je mocou Ducha Božieho účastný na tom, čo sa deje ďaleko od miesta jeho pobytu – na púšť niekde medzi Palestínu a Babylon. Púšť je miesto, kde dôjde k záhube, lebo púšť nie je iba miestom démonov, ale aj miestom, kde sa všetko obráti na dobré. 


Žena sedí na šelme – tento obraz pochádza z predstavy bohyne mesta Rím, ktorá bola uctievaná spolu s cisárom. Zviera, na ktorom daný boh sedí vyjadruje vlastnosti tohto božstva. Takže na mnohých miestach nie je opísané božstvo, ale iba zviera a každý už vedel, o koho ide. Aj v tomto prípade šelma odráža prepych a vonkajšiu slávu Ríma. Bohyňa Ríma vládne a dáva pochybnú hodnotu celej ríši. 

Šelma je oblečená do šarlátu, čo znamená, že má na sebe prehodenú nejakú plachtu a šarlát znamená zúrivosť šelmy i ženy na nej. Šarlát a purpur znamenajú nepriateľstvo voči Božím veciam a označenie krvou, ktorá bola preliata na jej území. Iný vykladač hovorí, že šarlát upozorňuje na cisársku hodnosť, smilstvo a krv mučeníkov.


Šelma je plná záhadných mien. A plná zemská moc šelmy je vyjadrená obrazom 7 hláv a 10 rohov.


Žena je tu v kráľovskej podobe, čo pripomína množstvo ozdôb. Ozdoby však môžu znamenať aj zdanlivý prepych neviestky, ktorá k sebe týmto spôsobom vábi mužov. Neviestka používa ako lákadlo pohár s vínom, ktorý je zlatý a predstavuje tak svetovú ríšu. Aj keď je pohár zlatý, je plný nečistoty a ohavností a drží ju v ruke neviestka – netreba sa dať zlákať. 

Neviestky v rímskej ríši mávali na čelenke alebo prikrývke hlavy svoje meno. Aj táto neviestka má svoje meno na viditeľnom mieste, na čele. Rím je tu označený ako „matka“, čo znamená mravnú zhubu, ktorá z neho prúdi a ktorej je toto mesto hlavným prameňom. 


Rím sa pustil do boja proti kresťanstvu. Preto sa tu hovorí o opojení ženy krvou svätých a martýrov JK. Žena je teda krvilačná, čo sa často spája práve s Rímom, ktorý prenasleduje kresťanov. Rimania boli milovníkmi rôznych hier, v ktorých nechýbala krv. Označenie „svätý a Ježišovi mučeníci“ znamená kresťanov (pomer voči Bohu), ale aj svedkov (pomer voči ľuďom). Neide teda iba o martýrstvo dosvedčené krvou, ale o každodenné svedectvo o Kristovi. 

Pieseň č. 426
