Biblická hodina
Pieseň č.268
Zjavenie 17:6c-14  Keď som ju uzrel, veľmi som sa čudoval. 7 Anjel mi však povedal: Čo sa čuduješ? Ja ti vysvetlím tajomstvo ženy a šelmy, ktorá ju nesie a má sedem hláv a desať rohov. 8 Šelma, ktorú si videl, bola, a niet jej, ale má vystúpiť z priepasti a ísť do zatratenia. Obyvatelia zeme, ktorých mená nie sú zapísané v knihe života od založenia sveta, už žasnú, keď uvidia šelmu, preto, že bola, niet jej, ale zasa príde.


Tak ako sa čudovali obyvatelia zeme šelme (13:3): „Jednu z hláv mala ako na smrť dobitú, ale smrteľná rana sa jej zahojila. Celá zem obdivovala šelmu“ – a ako sa budú šelme ešte čudovať obyvatelia zeme (17:8): „Šelma, ktorú si videl, bola, a niet jej, ale má vystúpiť z priepasti a ísť do zatratenia. Obyvatelia zeme, ktorých mená nie sú zapísané v knihe života od založenia sveta, už žasnú, keď uvidia šelmu, preto, že bola, niet jej, ale zasa príde“ – tak je teraz zadivený Ján, keď vidí ženu – neviestku a jej boj proti kresťanom.  Jánovi na pomoc prichádza anjel, pretože dlhé zotrvanie v údive nad ženou by mohlo prejsť v obdiv pre veľkosť a nepochopiteľnosť. Anjel nadväzuje rozhovor s Jánom otázkou,  na ktorú nečaká odpoveď. Ján sa síce diví, ale anjel mu vysvetlí zmysel tajomstva ženy, šelmy aj jej častí. Tento zmysel bude opisovaný jednotne pre ženu, šelmu aj jej časti, Jánovi teda ide o celkový dojem z celého antikresťanského úkazu. 

Základnou vlastnosťou šelmy je jej odpor proti Bohu, čo vyjadruje aj formula: bola, niet jej, ale zasa príde. V 1:8 je takto predstavený Boh: „Ja som Alfa a Omega, hovorí Pán Boh, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde, Vševládny“. Akoby šelma mala rovnakú časovú kvalitu, ale len čo sa týka minulosti a budúcnosti. To, že v prítomnosti nie je, odhaľuje jej nebožskú povahu, aj keď sa zdá byť večná. Boh nikdy nie je v stave nebytia, šelma v takom stave je, čiže nie je večná (je čas, keď nie je). To, že má prejsť z nebytia do bytia, sa nedeje jej mocou, ale buď mocou Boha alebo diabla. Na satanský pôvod šelmy poukazuje aj jej vyjdenie z priepasti, ktorá je miestom satanského pôsobenia.  Ani satan však nie je absolútnym pánom, lebo v 9:1 sa píše: „A videl som hviezdu padnúť z neba na zem a dostala kľúč od studničnej priepasti“ – čiže konečnú moc nad priepasťou má Boží posol. V týchto slovách Ján opisuje ríšu (Rím), ktorá rozkladom stratila moc a pôsobenie, ale o chvíľu sa pozviecha. Jej záhuba je však istá a nutná, lebo ríša je živená mocou satana a v tom je istota pominuteľnosti. Čo je zo satana, musí zaniknúť. 

Pohľad na šelmu, ktorá teraz nie je, ale príde, vzbudzuje u obyvateľov zeme údiv. Pravda iba u tých, ktorí nie sú zapísaní v knihe života od počiatku sveta, teda nie sú Boží vyvolení. Boží vyvolení totiž chápu zvláštne Božie cesty, keď Boh dopúšťa aj dočasné uplatnenie sa moci, ktorú predstavuje šelma, ale nakoniec je Boh vždy víťaz. Ľudia, ktorí vidia iba moc šelmy, sú preľaknutí, lebo obdivujú jej silu a hrozivé pôsobenie. Ktoré sa im však nejaví ako satanské, lebo nepoznajú Boha.

9 Kto je múdry, tu má vysvetlenie: sedem hláv je sedem pahorkov, na ktorých žena sedí; a to je sedem kráľov; 10 piati padli, jeden je, iný ešte neprišiel, a keď príde, má ostať len nakrátko. 11 Šelma, ktorá bola, a niet jej, je sama ôsmym (kráľom), ale je z tých siedmich a ide do zatratenia. 

Ján vysvetľuje tajomstvo a z tohto vysvetlenia majú ľudia prísť k poznaniu totožnosti Antikrista. 7 hláv = 7 pahorkov = 7 kráľov – podľa tohto obrazu mnohí hovoria, že pod tým mestom je myslený Rím, pretože toto mesto leží na 7 pahorkoch a králi sú zas rímski cisári, ktorých je však ťažké určiť (Augustus, Tiberius, Caligula, Claudius, Nero, Vespazián, Domitián). Možno Ján má na mysli iba úplný počet cisárov, ktorý má rímska ríša dosiahnuť, aby bola zrelá na zánik, ktorý má prísť rýchlo, pretože vláda siedmeho má byť krátka. Jedno je však isté: k vláde týchto kráľov povolala satanská moc a ona ich aj riadila. Keďže prišli zo satanskej moci, musia zahynúť. Cieľom Jána je vykresliť istú záhubu satanského vládcu a to aj napriek jeho veľkej moci. 

Pieseň č. 193
12 Desať rohov, ktoré si videl, je desať kráľov, ktorí sa ešte neujali kráľovstva, ale spolu so šelmou dostanú moc ako králi na jednu hodinu. 13 Sú jednej mysle a svoju silu i moc dajú šelme. 14 Budú bojovať proti Baránkovi, ale Baránok zvíťazí nad nimi, lebo je Pánom pánov a Kráľom kráľov, a s ním budú tí, ktorí sú povolaní, vyvolení a verní.

Rímska ríša, Antikrist má spojencov v niektorých orientálnych panovníkoch, čo Ján vykresľuje obrazom 10 rohov. Roh = moc. Antikrist, ktorý na krátky čas prichádza k moci, musí mať oporu a tú získava v 10 panovníkoch z východu, ktorí mu svojim spojenectvom umožňujú presadiť sa. 

Nevieme na ktorých kráľov tu Ján myslel. Možno myslel na rímskych miestodržiteľov, ktorí ašpirovali na cisársky titul, ale nedosahovali ho. Na tých akoby Ján narážal zmienkou o jednej hodine, lebo miestodržitelia vládli 1 rok. Táto zmienka však chce byť skôr náznakom krátkeho času, na ktorý sa spolu so šelmou dostanú k vláde. Ďalším vysvetlením je, že sú to partskí  satrapovia, ale ich počet bol 14, nie 10. Alebo to možno bolo 10 provincií, na ktoré rímsku ríšu rozdelil senát: Italia, Achaja,Asia, Syria, Egypt, Afrika, Hispania, Galia, Britania, Germania).  To, že vláda satana a jeho prisluhovačov bude krátka je len kvôli kresťanom, lebo v Mk13:20 sa píše: „A keby Pán nebol skrátil tie dni, nebol by zachránený ani jeden človek. Ale pre vyvolených, ktorých si vyvolil, skrátil tie dni“. 


Jednota mysle je tu vyjadrením toho, že títo spojenci sú ochotní rovnakou mierou a silou podporiť Antikrista. Jednomyseľnosť je krásna, keď je v dobrom, príšerná v zlom.


Výsledkom tejto jednomyseľnosti je boj proti Baránkovi, ale aj ich premoženie. Tento boj sa neopisuje, opisuje sa len výsledok, ktorý má základ v podstate Baránka – On je Pánom pánov a Kráľom kráľov. Tento titul v oriente používali panovníci viacerých veľríš (Babylon, Egypt). O víťazstve Baránka netreba ani na chvíľu pochybovať, lebo má božskú moc a v rukách isté víťazstvo. Bojov sa zúčastnia tí, ktorí patria Baránkovi a oni zároveň budú mať podiel na víťazstve kvôli svojej vernosti. 

Zo šelmy sa prechádza náš pohľad na Baránka, Jeho verných a na ich isté víťazstvo – evanjelium pre nás. 

Pieseň č. 195

