List do Efezu 
Pieseň č. 575

Zj 2, 1 – 7: „Anjelovi efezského cirkevného zboru napíš: toto hovorí Ten, ktorý pevne drží v pravici 7 hviezd a chodí uprostred 7 zlatých svietnikov: znám tvoje skutky, prácu a trpezlivosť a že nemôžeš zniesť zlých. Skúšal si ľudí, ktorí hovoria o sebe, že sú apoštolovia, a nie sú a poznal si, že sú luhári. Si trpezlivý, znášal si mnoho pre moje meno a neustal si. Mám však proti tebe, že si opustil svoju prvú lásku. Spamätaj sa, odkiaľ si odpadol, kajaj sa a čiň prvotné skutky! Ak nie, prídem na teba, pohnem tvojim svietnikom  z miesta, ak sa nebudeš kajať! Ale to jedno máš, že nenávidíš skutky mikulášencov, ktoré aj ja nenávidím. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom! Kto zvíťazí, tomu dám jesť zo stromu života, ktorý je v raji Božom“. 

Dnes začíname výklad listov, ktoré boli adresované CZ. Aj keď tieto listy patria do Zjavenia, predsa sú od ostatných častí knihy štýlovo odlišné. Je to preto, lebo tu sa opisuje prítomnosť, zatiaľ čo od 4. kapitoly sa píše „čo bude“.  Listy neboli poslané zborom samostatne, ale v rámci celej knihy a to preto, lebo sú aj pri svojej špecifickosti určené celej cirkvi. Tieto listy sú napísané ako pomôcka, lebo cirkev môže pochopiť to, čo sa stane až vtedy, keď spozná stav  a situáciu jednotlivých cirkevných zborov i celého kresťanstva. Okrem Pavlových listov sa aj tieto listy stali najlepším a najstarším pohľadom do pomerov cirkvi vtedajšej doby.  Ján neskrášľuje stav zborov, odhaľuje ich slabosti – nie  preto, aby ich odsúdil, ale aby ukázal na potrebu a možnosť nápravy, ktorá je možná iba v Kristovi a s Kristom. 

Prvý list je list do Efezu a to nielen preto, že toto mesto bolo najbližšie k Patmosu a tak sa práve tu mohla začať púť knihy Zjavenie, ale najmä preto, lebo toto mesto malo po stránke hospodárskej, kultúrnej, náboženskej i politickej v tej dobe v Malej Ázii významné postavenie. 


Hospodársky význam mesta podčiarkol Rím, keď ho urobil vstupnou bránou svojho vplyvu do Malej Ázie. Tu totiž prichádzal konzul, aby sa ujal vlády nad Efezom aj nad celou provinciou Ázie. Efez bol mostom medzi západom a východom. Mesto malo senát a zákonodarné zhromaždenie občanov. Bolo tu nádherné divadlo. 

Pôvodným náboženstvom v Efeze bolo uctievanie bohyne Tanitis, ktoré bolo známe najmä fanatickým kultom Artemidy s krásnym chrámom. V roku 356 pred Kristom tento chrám zapálili a to podnietilo obyvateľov mesta k ešte väčšiemu zápalu za Artemidu – napr. ženy dávali svoje šperky na nový chrám. Bola veľká snaha tento kult ešte rozširovať, čo je vidno aj v Sk 19 – príbeh so zlatníkom Demetriom, v ktorom išlo nielen o náboženstvo, ale aj o hmotný zisk zlatníkov, spojený s chrámom. V chráme bola pozlátená socha Artemidy, ktorá vraj spadla z neba – mala podobu bohyne úrodnosti a lesov. 


Do Efezu prenikali aj ďalšie orientálne kulty, ktoré sa odrazili v tzv. kúzelníckych knihách, ktoré dal ap. Pavol spáliť (Sk 19:19 „mnohí zase, ktorí sa zaoberali čarodejníctvom, poznášali svoje knihy a spálili ich pred očami všetkých“). Boli tu však aj židovské vplyvy (Sk 19). 


Kresťanstvo sa tu dostalo na 2. Pavlovej misijnej ceste, no hlavnú činnosť tu Pavol rozvinul počas 3. misijnej cesty, kedy tu pobudol 3 roky. Bolo to požehnané účinkovanie, aj keď si musel Pavol zažiť svoje zo strany Demetria, aj vo väzení. Okrem Pavla tu pôsobili Aquila a Priscilla, Timoteus a Títus.  Tu bol získaný aj Apollo. Naposledy  sa Pavol s Efežanmi stretol v Miléte (Sk 20).  Vtedy ich varoval  pred tým, čo príde, ale aj pred vnútorným rozvratom. 

Toto mesto bolo popri Jeruzaleme a Antiochii tretím strediskom kresťanstva. Po roku 70 prišli do Efezu ďalší kresťania, pravdepodobne aj Ján (pravdepodobne tu žila aj Mária, Ježišova matka). Kresťanstvo tu malo dobrú pôdu, aj keď tu bol aj kult cisára (boli tu postavené aj chrámy niektorým cisárom). 


Listy v Zjavení majú rovnakú schému: oznámenie, že list je určený anjelovi zboru, hodnotenie zboru, napomenutie alebo pochvala, potešenie a záverečná výzva so zasľúbením. 

1. Oznámenie

Nevieme, či je „anjelom“ myslený nejaká nadpozemská bytosť (anjel zboru, ktorý chráni, zastupuje a reprezentuje konkrétnu cirkevnú obec) alebo či je to človeka. Ak je to človek, nepoznáme jeho meno. Ale jedno je isté, slávnostný úvod a ani obsah listu, nie je určený iba pre biskupa zboru, ale patrí celku zboru a celku kresťanstva. 

2. Hodnotenie.

 
Ježiš Kristus sa tu predstavuje ako mocný vlastník cirkvi. On nie je vzdialený svojej cirkvi ani po oslávení, preto chodí medzi 7 svietnikmi (zbory). Aj keď je neviditeľný, predsa je vo svojej cirkvi prítomný. On cirkev pozná lepšie, ako ona sama seba a to preto, lebo kresťania sa často posudzujú podľa vonkajšieho zdania, ale Kristus skúma kresťanov i cirkev celkovo. 


List do Efezu teda začína pochvalou, že v živote zboru vidieť prácu. Grécky text tu používa slovo „kopos“, čo predstavuje namáhavú prácu, drinu. A tá je spojená s trpezlivosťou, vytrvalosťou. Nie je však bližšie určené, v čom sa táto vytrvalá aktivita prejavuje. Z kontextu sa dá predpokladať, že sa jedná o odmietanie tých, ktorí sú zlí. Netýka sa to zrejme ľudí, ktorí majú zlú povahu a ubližujú druhým. Zrejme je tu reč o tých, ktorí sú zlí kvôli svojmu falošnému a scestnému učeniu. Kto boli títo falošní apoštolovia? Mohli sa predstaviť ako vyslanci judaistov v Jeruzaleme, alebo sa odvolávali priamo na Krista či na Pavla. Najpravdepodobnejšie tu išlo o tzv. mikulášencov. Títo nepraví apoštolovia museli odísť s hanbou zo zboru. To bol dôsledok preskúmania a zverejnenia klamstva falošných učiteľov. V zbore tak ostala vnútorná disciplína, ktorá zbor ochraňuje. 


Ako kresťania musíme skúmať duchov, no rozlišovať nie je jednoduché. Niekedy je to dokonca aj riskantné. Inkvizícia stredovekej cirkvi veľmi starostlivo rozlišovala a nekompromisne odmietala to, čo pokladala za kacírstvo. Preto horeli hranice s ľuďmi, ktorí videli a mysleli ináč než kresťanská väčšina. Autoritatívna a neustúpčivá jednoznačnosť, odmietajúca každý pokus o dialóg býva často sprievodným znakom fanatizmu, ťažkej duševnej choroby. Naopak, znášanlivosť a tolerancia v ľudských vzťahoch zostáva  vzácnou hodnotou. Schopnosť rozoznávať pravé učenie od nepravého je podľa apoštola Pavla darom Ducha Svätého - dar však nijakým spôsobom nevyraďuje ľudskú zodpovednosť a namáhavé úsilie, ktoré je tu treba vynaložiť. Pravdu kráľovstva Božieho, ako to čítame v evanjeliu, predsa spoznávajú maličkí, nikdy však nie ľahostajní, či leniví. 


Správny postoj efezských trvá, lebo sa trvale držali a držia mena Pána Ježiša. Efezskí nielen nezniesli falošných apoštolov, ale aj znášali, čo na nich prišlo pre Krista. Nevieme o aké príkorie išlo, ale je isté, že bolo spôsobené, alebo bolo následkom vernosti efezských Kristovmu menu. 

Pieseň č. 236

3. Napomenutie alebo pochvala. 


Aj keď pred chvíľou boli miestni kresťania vysoko vyzdvihnutí, prichádza aj napomenutie. „Opustili prvú lásku“ – nevieme, čo to bolo – ale asi sa Ján rozpomenul na výkyvy v horlivosti za veci Božie, teda, že veriaci boli zo začiatku oduševnenejší ako teraz (zmenšil sa zápas o čistotu učenia a disciplíny v zbore).  Mohlo ísť aj o bratskú lásku, ktorá pôvodne urobila zo zboru spoločenstvo bratov a sestier (Ef 1:15 „preto i ja, keď som počul o vašej viere v Pána Ježiša a o láske ku všetkým svätým“). Jedným z poznávacích znakov posledných, eschatologických časov, je podľa Ježišových slov to, že „láska mnohých vychladne“ (Mt 24, 12). 

Efezskí majú pamätať na krásne začiatky kresťanstva v Efeze. Aj keď sa tu hovorí, že zbor „vypadol“, je tu jasné presvedčenie, že vypadnutie nie je definitívne. Predpokladom tohto návratu je, že si veriaci priznajú, že vypadli. Kto nevie o svojom zlom stave, nezatúži po náprave a nenapraví sa. Keď však kresťan porovná stav, v akom bol a v akom je, vedie ho to, pri úprimnosti počínania si, k pokániu. Nejde tu iba o slová, ale aj o skutky – človek musí začať hľadať dobrý spôsob konania, ktoré určovalo pôvodnú kvalitu zboru. 


Napomenutie získava na závažnosti tým, že  Kristus hrozí svojim príchodom, kedy Ježiš príde nie ako Spasiteľ, ale ako Sudca. Súd bude v pohnutí svietnikom, čiže zborom. Odsúdenie, ku ktorému dôjde v nebesiach, bude prísne: bude to vymazanie spomedzi kresťanských zborov (zbor v Efeze bol nakoniec zničený – predobraz zničenie neverných zborov vôbec). 


A predsa je tu viditeľná aj Kristova milosť a to v tom, že chce zostať v tomto zbore a že v ňom vidí aj dobré veci. Vyzdvihuje odpor proti mikulášencom. Dokonca je tu napísané, že ich skutky nenávidia. Aby sme sa vyhli nedorozumeniu: nenávisť k akémukoľvek človeku je bez výnimky nekresťanská a v rozpore s Ježišovou výzvou o milovaní nepriateľov. Na tomto mieste však nejde o nenávisť voči ľuďom, ale o nenávisť voči ich zlým skutkom. Ide tu teda o radikálny nesúhlas s falošným učením. Zlá teória  nikdy nie je až taká neškodná, ako by sa mohla zdať. Vždy sa nakoniec zhmotní do zlého konania a deformácie ľudských činov. Preto ten, ktorý ešte aj na kríži prosil o odpustenie pre svojich katov, sám nenávidí skutky bludárov (nejde tu ani tak o ich chybné učenie, ako o ich nemravný praktický život), ktorí sú tu pomenovaní pravdepodobne podľa svojho zakladateľa. 
4. Zasľúbenie. 


Verš 7 je zasľúbením, evanjeliom pre cirkevné zbory. Sú to slová Krista, ale vidíme tu že ich autorom je Duch svätý. V Jeho slovách je predstava života veriaceho ako boja – čo je viditeľné aj v mimokresťanskej tradícií, ale aj v kresťanskej predstave, kde sa  hovorilo o „víťazstvách“ a o snahe o správny spôsob života v mravnom ohľade, čo pre kresťanov predstavovalo a vystihovalo slovo „boj“. Tým sa kresťan stavia proti satanovi. Podľa Zjavenia musí kresťan satana premáhať a víťaziť môže len preto, lebo Ježiš Kristus už zvíťazil. Aj cirkev teraz bojujúca má už v Kristovi víťazstvo. Po tomto víťazstve prichádza ako Boží dar večný život. 



V raji bol strom života, z ktorého jesť znamenalo večný život.  To je zasľúbenie, ktoré Pán dáva svojim. Aj v židovstve aj v kresťanstve bola predstava, že veriaci sa vrátia do raja Božieho, odkiaľ ľudia pre hriech vypadli. Tak budú jesť zo stromu života.  O strome života hovorí aj Zj 22:2 „prostriedkom námestia  a po oboch stranách rieky strom života, ktorý rodí dvanástoré ovocie, každý mesiac vydáva svoje ovocie a lístie stromu na uzdravenie národov“.  Tu sa nám spája začiatok i koniec vekov, lebo raj sa stotožňuje s nebeským Jeruzalemom.  Tak ako bol začiatok, tak bude aj koniec Boží. Kvalita raja je zásadne v Božej blízkosti – kde je Boh, tam je raj, kde Boha niet, tam je peklo. 


„Strom života“ – je obraz zo Starej zmluvy, poukazujúci na to, že v Kristovi je odstránené panstvo hriechu, čo znamená zmierenie medzi Bohom a ľuďmi. Toto zasľúbenie má naplniť človeka nádejou a istotou, že životom nejde sám, ale s Kristom a preto môže v dobrom zvíťaziť a raz prijať z Kristovej ruky odmenu milosti. 
Pieseň č.  422

