List do Tyatíry 
Pieseň č. 442
Zj 2, 18 – 29 Anjelovi tyatírskeho cirkevného zboru napíš:  toto hovorí Syn Boží, ktorý má oči ohnivé ako plameň a nohy podobné lesklému kovu. Znám tvoje skutky i lásku i vieru i službu i tvoju trpezlivosť a tvoje posledné skutky hojnejšie než prvé. Mám však proti tebe, že trpíš ženu Jezábešl, ktorá hovorí o sebe, že je prorokyňa, učí a zvádza mojich služobníkov, aby smilnili a jedli z mäsa modlám obetovaného. Dal som jej čas kajať sa a nechce sa kajať zo svojho smilstva. Hľa, vrhám ju na lôžko, aj všetkých, čo cudzoložia s ňou, do veľkého súženia, ak sa nebudú kajať z jej skutkov. A jej deti zahubím. A poznajú všetky cirkevné zbory, že som spytovateľom ľadvín a sŕdc a odplatím vám každému podľa vašich skutkov. Ale vám ostatným v Tyatíre, ktorí sa nepridŕžajú tohto učenia, ktorí – ako vravia – nepoznali hlbiny satanove, vám hovorím: nekladiem na vás iné bremeno. Len sa držte toho, čo máte, dokiaľ neprídem! Kto zvíťazí a až do konca vytrvá v mojich skutkoch, tomu dám moc nad národmi. A bude ich spravovať železným prútom a roztrieska ich ako hlinené hrnce, ako som i ja prijal od svojho Otca a dám mu rannú hviezdu. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom!

List do Tyatíry patrí nielen k najdlhším, ale aj najkomplikovanejším. Bol adresovaný kresťanom v najmenej významnom meste s remeselníckym a obchodným prostredím. Plinius nazval Tyatíru výstižne slovami  „inhonora civitas“ – teda nevyzdobená, obyčajná obec. V porovnaní s Pergamonom či Efezom  musela Tyatíra vskutku pôsobiť fádne a šedivo (Tyatíra ležala na juhovýchod od Pergamonu). Od roku 190 pred Kristom patrila k rímskej provincii (dovtedy provincia Lydia). Toto mesto bolo známe výrobou purpuru a farbením vlny. Chrámy tu mali Apollo, Artemida a orientálna bohyňa Sambathe – niečo ako Sybila. 


Kedy sem prišlo kresťanstvo nie je známe. Z tohto mesta však  pochádzala Lýdia, ktorú spomínajú Skutky 16:14 – „poslúchala ich aj jedna bohabojná žena, menom Lýdia, obchodníčka so šarlátom  z mesta Tyatíra“. Ešte jedna vec je o tomto CZ známa  a to tá, že tu boli podobné pomery ako v Pergamone. Aj tu boli  „mikulášenci“, aj keď sa priamo v liste menom nespomínajú. To, čo ich charakterizovalo v Pergamone, uvádza sa aj v Tyatíre: smilstvo a jedenie mäsa obetovaného modlám. 

CZ je vysoko hodnotený, vyššie ako zbor v Efeze, lebo sa hovorí, že je na mravnom postupe.

Hodnotenie zboru.


V Zjavení je len tu Kristus pomenovaný Synom Božím (pod pojmom Syn Boží je mimochodom Pán Ježiš v celej knihe označený len 2x) . Na iných miestach sa predstavuje ako ten, čo je “podobný Synovi človeka“. Označenie Syn Boží je zrejme použité pod vplyvom Žalmu 2, ktorý je v tomto liste citovaný. V tomto žalme  je predstavené knieža Božie ako víťaz nad všetkými nepriateľmi. Ako Syn Boží vystúpi Kristus proti zlým zjavom v Tyatíre. Preto je predstavený ako ten, čo má „oči ohnivé ako plameň a nohy podobné lesklému kovu“. Ohnivé oči prenikajú cez všetko, všetko dokonale vidia, lebo sudca potrebuje poznať každú skutočnosť. A kovové nohy zobrazujú moc, ktorou nebeský sudca môže zničiť všetko, čo je odsúdené na zánik. 


Pán Ježiš však voči zboru nevystupuje len ako  Sudca, ale najmä ako ten, ktorý ich chváli a vyzdvihuje ich správny postoj. Ich skutky sú hodnotené kladne: sú to láska, viera, služba a trpezlivosť. Skutky sú tu predstavené ako skutky lásky, teda ako dôsledok viery. Láska sa prejavuje najmä v pomere k núdznym a trpiacim, voči ktorým sa prejavuje v podobe diakonie – praktickej služby. A trpezlivosť – tá je nutná pri všetkom, aj pri viere, láske aj službe. Kým u Efezských sa tieto dobré vlastnosti a skutky umenšovali, tu v CZ v Tyatíre sa rozmnožujú. Je to opis mravného vzrastu zboru, ktorý možno pochváliť. Na kresťanoch vždy má byť postup smerom k dobrému. Nemenný stav, stagnácia, sa nevyskytuje – kde nie je postup, je úpadok. 
Hrozba falošnému proroctvu.


Pre vykladačov Biblie je toto miesto problematické preto, lebo nie je jasné, či tieto verše opisujú poblúdenie náboženské alebo mravné. Nie je jasné, či smilstvo, ktoré sa tu spomína má ako podklad paralely zo Starej zmluvy, kde sa ako smilstvo označovala nevernosť Hospodinu a obrazom manželstva zas dobrý vzťah medzi Hospodinom a človekom (Jer 3:6 „potom im Hospodin riekol: videl si, čo robila Odpadlica – Izrael? Chodila na každý vysoký vrch a pod každý zelený strom a tam smilnila“. Iz 54:5 „lebo tvoj Tvorca je tvojim manželom, Jeho meno je Hospodin mocností, tvoj Vykupiteľ, svätý Izraela, bude sa volať Bohom celej zeme“). Alebo či ide o skutočné telesné smilstvo určitej ženy v meste, ktorej príklad však mal následky aj pri utváraní náboženského postoja. 

Ďalší problém je v tom, či je tu spomínaná skutočná žena alebo ide o celé spoločenstvo tých, ktorí od cirkvi odpadli. Ak ide o ženu – ide o manželku biskupa alebo iba o členku CZ? 


Ak identifikujeme túto ženu s manželkou biskupa v Tyatíre, potom je jasné, že jej muž o jej smilstve dlho nevedel, pretože svoje zlé počínanie  maskovala odvolávaním sa na autoritu svojho muža a na svoje prorocké poslanie. Toto odhalenie jeho ženy v liste malo povzbudiť biskupa k tomu, aby z toho vyvodil praktické dôsledky. Tento výklad však môžu akceptovať iba tí, ktorí hovoria, že anjel CZ je biskup – človek a nie nebeská bytosť. 


Ďalšou možnosťou je to, že žena je len rádovou členkou zboru. Táto žena či už svojim telesným smilstvom alebo priamym odpadnutím od viery v Pána, ktoré dokumentuje svojim mravným úpadkom, stávala sa nebezpečenstvom pre celý zbor, lebo získavala prívržencov spomedzi kresťanov v Tyatíre. Zbor s tým musí skoncovať, pretože ak to neurobí, potom sa údel falošnej prorokyne stane aj údelom zboru. 

CZ v Tyatíre nielenže má medzi sebou falošnú prorokyňu, ale on ju necháva v jej činnosti, dávali je voľné pole pôsobnosti. To je horšie ako v Pergamone, kde sa spomínali iba niektorí, čo sa pridržiavali učenia mikulášencov.  Tento zvod v zbore spôsobuje žena s menom Jezabel. Toto meno je pravdepodobne symbolické a je prevzaté z mena fénickej princeznej Jezábel, ktorá za kráľa Achaba  chcel odviesť Izrael od Hospodina k modlám, k Báalovi. Tak ako nevedel kráľ Achab spočiatku odolať zvodu svojej manželky Jezábel, tak mu nevie odolať ani zbor v Tyatíre. 


Táto žena bola prorokyňa – v prvotnej cirkvi sa o nich hovorilo častejšie. Boli to ženy vedené Duchom Božím a konali službu ako starozmluvní proroci – muži.  Ale Jezabel bola falošná prorokyňa: odvolávala sa na vedenie Ducha Božieho, ale smer jej vedenia dokazuje, že ide o zvod. Táto žena musela patriť do cirkvi, do zboru, lebo  je spomenuté, že medzi kresťanmi pôsobila a takisto sa tu zboru vyčíta, že sa proti nej nepostavil. 

Žena navonok učila, ale v skutočnosti zvádzala, zavádzala svojich stúpencov, ktorí páchali smilstvo a jedli mäso obetované modlám. Toto jedenie mäsa sa vzťahovalo na účasť na obetných hostinách, kde bolo smilstvo častým javom (kresťania sa mali vzdávať mäsa obetovaného modlám). Táto zvodkyňa a jej stúpenci učili, že aj v styku s modlami kresťan ostane kresťanom. Táto pavlovská zásada môže byť dobrá, ale tu sa stala zámienkou pre hlásanie, že všetko je dovolené a že nič nemôže kresťana poškvrniť. 

Proti spôsobom falošnej prorokyne sa postavil sám Ježiš a už v minulosti jej oznámil, že je čas na pokánie. Žena dostala napomenutie v nejakom historickom dianí a mala dostatok času na pokánie. Ale ani vtedy, ani teraz nechce so svojim smilstvom prestať. Pojem „smilstvo“ je tu použité ako súhrnný pojem pre celé jej počínanie – pohlavnú neviazanosť a náboženský zvod. 


Trest tejto ženy už nastáva: zrejme kvôli jej pohlavným výstrednostiam je spomenuté jej uvrhnutie na lôžko. To isté lôžko, ktoré bolo svedkom nemravností sa teraz stáva miestom nemoci a utrpenia, ktoré zabraňuje akémukoľvek pohybu. No trest nepostihne iba ženu, ale aj jej spoluvinníkov, ktorí s ňou cudzoložili. Voľakedy Achab činil pokánie a trest postihol len jeho ženu Jezabel a je priamych stúpencov. Tak aj teraz sa trest vzťahuje na tých, čo boli vinní smilstvom, nie na tých, čo ostali Pánovi verní alebo činili pokánie. Nevieme, čo je trestom za skutky, ktoré sa daní ľudia naučili od falošnej prorokyne, ale ešte stále majú čas, aby prestali s hriechmi a vrátili sa späť ku Kristovi. Trest má postihnúť aj deti cudzoložnice. Ak bola manželkou biskupa, tak buď sa tu jedná o ich spoločné deti, alebo len deti, ktoré splodila  mimo manželstva alebo sa tu jedná o členov jej vlastnej rodiny. Záhuba, ktorá má prísť je pravdepodobne obrazom rýchlej a násilnej smrti (narážka na Achabových synov, ktorí predčasne zahynuli. 

Boží trest v tomto prípade nielen trestá, ale aj poučuje kresťanov. Zbory tu majú poznať pravdivosť a realitu Božieho súdu.  Pán Boh pozná všetko i pohnútky človeka a podľa toho každému odplatí. 

Pieseň č. 689
Výzva vytrvať v dobrom. 


„Nepoznali hlbiny satanove“ – 1. táto skupina bludárov pravdepodobne uznávala učenie, že poznanie „tajomstiev“ očisťuje v akejkoľvek životnej situácii – dokonca i pri smilstve – a na dôkaz toho vyhľadávala a páchala tieto hriechy – akoby tvrdili, že Pán Boh koná aj cez smilstvo a teda to, čo robia je Božia vôľa. Pán Ježiš im sarkasticky hovorí: oni hovoria, že poznávajú hĺbky Božie, ale ja Ježiš Kristus, vám dávam vedieť, že sa dostávajú len do hĺbok satanských a do moci satanovej. 






2. sami bludári hlásali, že poznávajú hĺbky satanove. Pritom však tvrdili, že poznanie znamená premoženie satana, lebo len vtedy je možné ho premôcť, keď k nemu človek bližšie prenikne.  V tomto prípade Pán Ježiš hovorí: oni sa do hĺbok satana dostali, no nie ako víťazi, ako tvrdia, ale ako satanom premožení. 

Falošní učitelia hlásali, že svojim poznaním sa stávajú dokonalejšími a že preto je im všetko dovolené. Kristus však ukazuje, že ich poznanie je zvodom a zásterkou mravnej skazenosti. Poznanie pre kresťana nie je to najdôležitejšie, ak nevedie k Bohu a ku skutočnej viere. 

„Neukladám vám iné bremeno“ – hovorí Pán Ježiš tým, ktorí zostali verní. Možno je tu narážka na trápenie uvalené na Jezabel a jej deti – ostatní sú toho ušetrení. Iní zas tvrdia, že Kristus tu chce ušetriť zbor povinnosti exkomunikovať ďalších okrem Jezabel.  No najlepšie vysvetlenie týchto slov je, že kresťania neboli viazaní inými príkazmi cirkvi, než boli dohodnuté na apoštolskom konvente v Jeruzaleme. Okrem povinností zdržiavať sa smilstva a obetných zvykov pohanov, sa kresťanom v Tyatíre nemusí ukladať, lebo falošní učitelia sa najviac vyznačovali prestupovaním týchto dvoch prikázaní. 


Ako kresťania máme neustálu povinnosť: držať sa toho, čoho máme a to až do príchodu Pána Ježiša. Držať sa niečoho vyžaduje námahu. Je správne, keď sa držíme toho dobrého, ale treba to robiť až do konca, lebo potom by mohla byť celá doba vernosti zmarená zlým koncom. Tyatírski teda majú vytrvať v dobrom až do konca. 

Zasľúbenie. 


Obsiahle dvojité zasľúbenie odráža pomery, do ktorých sa kresťanstvo dostalo vo vzťahu k pohanstvu. Kresťanstvo tu vstupuje ako nasledovník dedičstva Izraela, ktorému bolo zasľúbené panstvo nad národmi zasľúbenej zeme. Tieto slová však neoprávňujú cirkev k mocenskému vládnutiu. Cirkev na to nemá oprávnenie. Jediné čím má cirkev bojovať je svedectvo evanjelia, nie mečom. 

V protive ku skutkom Jezabel má kresťan až do konca ostať pri skutkoch Kristových. Víťazstvo nestačí dosiahnuť iba vo chvíľkovom zanietení, ale aj vo vytrvaní pri dobre. Tak má byť až do príchodu Pána Ježiša, ktorý príde nielen pre celé ľudstvo, ale aj pre každého jednotlivca. 


Voľným citovaním žalmu 2:8 vzniká zasľúbenie vlády nad národmi: „žiadaj si odo mňa a dám Ti národy za dedičstvo a končiny zeme  do vlastníctva“.  Toto zasľúbenie je významným prísľubom, ale nedáva podnet k nadmernej pýche, lebo tá nie je poslaním kresťanov. Do snahy vládnuť za každú cenu upadol Izrael, preto stratil vyvolenosť. Kresťania to musia chápať eschatologicky, keď z moci Božej budú na strane Božej spousudcami národov zeme. Nie vlastnou, ale Božou mocou. 

Rozbitie hlinených nádob poukazuje na nemožnosť ich opätovného reštaurovania. Tak ani pohanské národy už nepovstanú. Pán Ježiš prijal vládu nad ľuďmi od Otca, ktorú on potom odovzdá svojim. 


Ťažkosti  sú  tiež s obrazom rannej hviezdy, ktorá je druhým prísľubom Kristovým  pre víťaza. Význam tohto miesta môžeme dobre pochopiť, ak využijeme poznatky z mytológie. Severka (polárka) je hviezdou bohyne Venuše a symbolicky vyjadruje jej moc, symbol rímskej vlády nad národmi. 1. Venuša sa tu spomína ako obraz panstva kresťanov nad národmi. 2. Venuša  ako najväčšia planéta po slnku a mesiaci. Tým sa naznačovalo, že Kristus dáva svojim veľkú moc. 3. končí sa noc ťažkostí, po ktorej príde brieždenie, deň Kristov. Kristus svojim príchodom dáva dar svetla a ktorý je v kapitole 22 nazvaný zorničkou: „ja som koreň a rod Dávidov, jasná hviezda ranná“. Tento výklad netreba dávať do súvisu s Luciferom, ktorý bol v oriente nositeľom svetla. 

Môžeme povedať, že pre nás je darom každá táto možnosť, no najväčší dar je Kristus a vo večnosti život s Ním. 
Pieseň č. 685
