List do Smyrny
Pieseň č. 505

Zj 2, 8 – 11 Anjelovi smyrnenského cirkevného zboru napíš: toto hovorí Prvý a Posledný, ktorý bol mŕtvy a ožil: znám tvoje súženie a chudobu – ale si bohatý – i rúhanie ľudí, ktorí hovoria o sebe, že sú Židia, a nie sú, ale sú synagógou satanovou. Neboj sa toho, čo máš trpieť! Ajhľa, diabol hodlá niektorých z vás vrhnúť do väzenia, aby ste boli skúšaní, a budete desať dní v súžení. Buď verný až do smrti, a dám ti veniec života! Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom! Kto zvíťazí, tomu druhá smrť neuškodí. 

Medzi všetkými listami knihami Zjavenie je práve tento najkratší. A pritom je pozoruhodný tým, že tu nenájdeme jedinú výtku, či pokarhanie. Kresťania v tomto zbore totiž pravdepodobne potrebovali povzbudenie a potešenie. 


Smyrna v dobe prvého storočia nášho letopočtu bola významným obchodným strediskom a slávnym prístavom, hlavným mestom Lydie – ležala severne od Efezu. Niektorí ju dokonca považujú za rodisko veľkého Homéra. Pravdepodobne ju vystaval Alexander Veľký. Toto mesto patrilo medzi najkrajšie, pýšilo sa krásnymi chrámami a rovnými ulicami. Smyrna bola povestná veľkým bohatsvom. Po zbúraní Jeruzalema sem prišlo mnoho židov, ktorí mali v meste veľký vplyv. 


Ako a kedy tu však vznikol zbor Kristových vyznavačov, to nevieme. Apoštol Pavol sa o Smyrne vo svojich listoch nezmieňuje. Rovnako tak mlčí aj Lukáš v Skutkoch apoštolov. Jediná nz zmienka o kresťanskej Smyrne je práve tu, v knihe Zjavenie.  Pravdepodobne tento zbor Pavol založil počas svojho pobytu v Efeze – zodpovedá tomu poznámka v Sk 19:10 „to trvalo dva roky, takže počuli slovo Pánovo všetci, ktorí bývali v Ázii, Židia i Gréci“. 

V dobe písania Zjavenia bol zbor v Smyrne chudobný, ale Pán Ježiš o ňom vydáva to najlepšie svedectvo. Ono sa dotýkalo iste aj biskupa v tomto zbore. Okolo roku 110 bol v Smyrne biskupom  Polycarp, ktorý v roku 155 podstúpil mučenícku smrť. Bol to veľmi dobrý vedúci zboru po každej stránke a verný až do mučeníckej smrti. Tento zbor mal teda vo svojom biskupovi dobrý príklad kresťanskej viery a vernosti. 


List do Smyrny ukazuje, čo očakáva cirkev v blízkej budúcnosti. Ide nie o veľké, ale o miestne prenasledovanie s mnohými nebezpečnými nástrahami a príkoriami. Išlo pravdepodobne o prenasledovanie zo strany židov. Z mnohých starokresťanských spisov vieme, že predpovede o ťažkostiach v Smyrne sa splnili. 

Hodnotenie zboru. 


Listy do Smyrny a Filadelfie obsahujú iba pochvaly. Možno je to aj preto, lebo zbor v Smyrne bol chudobný a tak vystavený mnohým nebezpečenstvám a tak Ježiš nepodáva nič, čo by zbor sklátilo. Radšej ho povzbudzuje. Toto povzbudenie má platiť pre všetky časy ako doklad toho, že kresťanom sa oplatí ísť za Kristom. 

Zatiaľ čo zbor v Efeze počuje posolstvo Toho, ktorý drží v pravici sedem hviezd ako znamenie svojej zvrchovanosti nad celou cirkvou, Smyrne sa ten istý Pán predstavuje ako Ten, ktorý zomrel a je živý (rovnako ako v 1:17 „neboj sa, ja som Prvý aj Posledný a živý. Bol som mŕtvy, ale som živý na veky vekov“). Pripomienka smrti (smrti na kríži) už akoby predznamenávala utrpenie, ktoré je tomuto zboru blízke. No ten, v šľapajách ktorého cirkev kráča, prešiel cez smrť k životu. A práve toto svoje vzkriesenie Kristus pripomína ako predobraz dobrého konca. Jeho vzkriesenie je definitívnym stavom života. A ako ten Živý, Ježiš vládne nad živými i mŕtvymi, ako sa to píše v liste Rímskym 14:9 „veď práve na to Kristus umrel a ožil, aby panoval aj nad mŕtvymi aj nad živými“. 

Ježiš sa zaujíma o stav svojich vstúpencov. Vidí, že v bohatej Smyrne je malý zbor, vystavený ťažkostiam. Preto je zboru najprv oznámený a potom aj obsahovo upresnený  nastávajúci čas trápenia. Satan uvrhne niektorých členov (rukami svojich služobníkov) do žalára. V predpovedi tejto krušnej doby  sa v gréckom texte opakuje výraz „súženie“ – THLIPSIS – ktorý má aj význam – vnútorná tieseň, zovretie. Toto súženie je akoby určením zboru: ide tu o chudobu a rúhanie, ktoré kresťania znášajú. 


Chudoba (ptocheia) mohla byť následkom prenasledovaní, ale najskôr vznikla z toho, že do zboru patrili ľudia „nižších“ vrstiev, chudobnejší. Táto hmotná chudoba kontrastovala s bohatstvom v meste (opak je napísaný o cirkevnom zbore v Laodikey – oni si mysleli, že sú bohatí, ale v Božích očiach boli chudobní). Boh si nevyberá ľudí podľa bohatstva, ale pravda je taká, že na cestu za Kristom sa dávali skôr chudobnejší.  V staroveku chudobní boli vystavení rozličným útokom. Kresťania v Smyrne sa nemôžu schádzať vo výstavnom chráme. Nepatria k elite mesta. Sú bezvýznamní a chudobní. Nie však v očiach svojho Pána, ktorý svojim učením a životom radikálne zmenil všeobecne uznávaný  systém hodnôt. Od svojich učeníkov Pán požadoval, aby si nezhromažďovali poklady na zemi, ale v nebi, kde ich moľ a hrdza neničí  a kde sa zlodeji nevlamujú a nekradnú. Pán Ježiš ich povzbudzuje, a tak im odoberá akýkoľvek pocit menejcennosti.  Pri kresťanoch k tomu pribudla aj nenávisť zo strany židov – tí ich označovali za nepriateľov ľudského pokolenia a bohorúhačov. Pravdepodobne rúhanie vzniklo z toho, že sa židia spojili s mocensky vplyvnými pohanmi a spoločne išli proti tomuto cirkevnému zboru. 


V dobe prenasledovania bol dovlečený k súdu aj staručký biskup zo Smyrny. Rímsky úradník mu prikázal, aby sa zriekol Krista a potvrdil to tým, že Ho prekľaje. Polykarp odpovedal prosto: 86 rokov mu slúžim a nikdy mi neublížil. Ako by som sa mohol rúhať svojmu kráľovi, ktorý ma zachránil? Pojednanie ďalej uvádza, že keď bol Polykarp odsúdený k smrti upálením – davy hneď znášali  drevo. Zvlášť Židia tomu boli ochotne nápomocní, ako bolo ich zvykom. V dobe, keď si zbor v Smyrne čítal tento list, bol však Polykarp ešte mladý. Ale už vtedy aj jemu zo Zjavenia znelo povzbudzujúce Neboj sa! A po rokoch šiel s týmto slovom na smrť.

Pán Ježiš charakterizuje odporcov kresťanov tým, že o sebe vyhlasujú, že sú židia, ale nie sú. Nejde o falošných učiteľov, ale o rodených židov, ktorí však okrem svojho pôvodu nemajú nič spoločné s pravým Izraelom Boží, nežijú vo vedomí Božieho daru vyvolenému ľudu. Preto aj Pavol rozlišoval medzi telesným a duchovným Izraelom podľa telesnej obriezky alebo obriezky srdca – Rím 2:28n „nie je žid ten, kto je ním navonok, ani obriezkou nie je tá zovňajšia na tele. Ale žid je ten, kto je ním v skrytosti a obriezkou je obriezka srdca podľa ducha a nie podľa litery“.  Židia v Smyrne svojim postojom voči kresťanom dokázali, že patria k Božiemu ľudu iba navonok. Zjavenie ich hodnotí ako satanovu synagógu. Židia mali byť synagógou Pánovou – teda zborom Hospodinovým (viackrát v 4 Moj). Židia v Smyrne ukázali, že určovateľom ich konania je satan, jemu teda patria – Ján 8:44 „vy ste z otca diabla a žiadosti svojho otca chcete činiť“. Židia mali svoj vplyv  tomto meste upotrebiť k dobrému, ale oni to použili k zlému. Aj nás sa týkajú tieto slová: máme si dávať pozor, aby sme o sebe iba neohovorili, že sme kresťania, ale aby sme to aj životom dosvedčovali a konali skutky, ku ktorým nás Kristus volá. 
Pieseň č.483
Povzbudenie. 


Na údele tohto CZ sa má ukázať, na čo Boh dopúšťa utrpenie. Má to cieľové označenie: aby sa veriaci dokázali ako správne zameraní.  Tým sa docieľuje A) nebojácnosť B) vedomie, že utrpenie nie je osudovou nutnosťou  C) že Boh neopustí človeka. 

Práve do tejto svojej úzkosti má zbor počuť víťazné Neboj sa! Prvýkrát znie takéto povzbudenie Abrahámovi, v evanjeliách ho zas počujeme stále znova z úst Pána Ježiša. Tak ako vtedy, tak aj vždy vchádza do smutného ľudského sveta v tomto slove víťazstvo Božej moci. Kresťania pri poznaní toho, čo ich čaká, nie sú ustrašení práve preto, že sa k nim Kristus so svojim evanjeliom skláňa. Veď podľa Pána Ježiša by sme sa ako kresťania, nemali báť tých, čo môžu zahubiť telo, ale Toho, ktorý aj dušu aj telo môže zahubiť v pekle, ako to píše Mat 10:28. Teda ako kresťania sa máme báť jedine Pána Boha – po Kristovom  príchode to však nie je strach, ale detinská bázeň, čo máme cítiť voči svojmu Bohu. 

Kresťanstvo videlo za prenasledovaním a utrpením kresťanov nielen vôľu človeka, ale aj odraz satanovho pôsobenia v tomto svete. Preto Ján hovorí, že ich diabol hodlá uvrhnúť do väzenia. No diabol nie je tým posledným činiteľom. Nevedomky iba plní Božiu vôľu: aby totiž preskúšal veriacich (Jób). Boh je aj nad údelom smyrnenských kresťanov, preto sa nemusia báť výsledkov utrpenia. 

Na Božiu vládu upozorňuje aj zmienka o 10 dňoch. Zdá sa, že 10 dní skúšky môže naznačovať relatívne krátku dobu. Niektorí vykladači tu skôr vidia 10 rokov prenasledovania za cisára Trajána. Je zrejmé, že vychádzajú z úmery „deň ako rok“, ktorý sa v Biblii občas objaví. Podstatné nie je však samotné časové určenie, ale istota, že Boh sám stanovil dobu skúšky. Aj táto záležitosť je teda v Jeho rukách a skončí sa podľa Jeho vôle. 

Po poukaze, že nebezpečenstvo nebude také veľké, ako sa niektorí obávali, povzbudzuje Pán kresťanov, aby ostali verní až do smrti. Ani údel mučeníckej smrti ich nemá odlúčiť od Pána. To im mohol povedať iba Pán, ktorý sám ostal verný až do smrti a zo smrti prešiel do života, kam svojich verných povoláva. 


Zasľúbenie venca života je v súvise s odmenou víťazov v závodoch (u židov sa spomínala koruna ako odmena). Za týmto potešujúcim obrazom bola predstava, že v nebesiach budú kresťania ozdobení vencom víťazstva (pohania si mysleli, že v nebesiach budú vencami ozdobené dobré božstvá). 
Zasľúbenie. 


Záver listu má dve časti: výzva k počúvaniu reči Ducha a zasľúbenie tomu, kto víťazí. 


Je tu reč o druhej smrti -  Zjavenie ju spomína aj v kapitole 20 a 21, kde ide o večné zatratenie. Druhá smrť nasleduje po prvej – telesnej smrti u tých, čo sú Bohom zatratení. To je strata každej nádeje. Obživenie človeka je len na trest. Kto však vo vernosti Kristu zvíťazí až dokonca, ten sa druhej smrti nemusí báť.  Táto  „druhá smrť“, ktorá je v liste do Smyrny zmienená, súvisí – zdá sa s predstavami židovskej teológie Talmudu. Spis Roš –ha – šana takto popisuje posledné veci: Odpadlíci z Izraela, ktorí poškodili seba a nie druhých, ako aj odpadlíci z národov sveta zostúpia do Gehenny a budú trestaní 12 mesiacov. Potom budú ich telá zničené a duše spálené. Popol rozfúka vietor pod nohy spravodlivých.

V tejto situácii sa naplno stáva účinným povzbudenie: neboj sa! Celý list do Smyrny ukazuje na prehodnotenie hodnôt života a smrti, ku ktorému došlo Kristovou smrťou. Čo sa na ňom javilo ako porážka, je víťazstvom. Čo je bez Krista porážkou, je víťazstvom, ak je to podľa Božej vôle. Ako kresťania nesmieme zabúdať na Božiu moc: iba On nás môže odsúdiť. To je druhá smrť – úplné a večné odlúčenie od Pána. Smyrnenskí kresťania sa však môžu tešiť, lebo posledný Boží súd pre nich nebude odsúdením, ale radostným uvedením a potvrdením víťazstva v Kristovi. 


A na záver citát z listu Rím 8:31-39 – „Čo teda na to povedať? Keď Boh za nás, kto proti nám?  Ten, ktorý neušetril vlastného Syna, ale vydal Ho za nás všetkých, akoby nám nedaroval s Ním všetko? Kto bude žalovať na vyvolených Božích? Je to Boh, ktorý ospravedlňuje. Kto ich odsúdi? Je to Kristus, ktorý umrel, ba i z mŕtvych vstal, je na pravici Božej a sa aj prihovára za nás. Kto nás odlúči od lásky Kristovej? Súženie alebo úzkosť, prenasledovanie alebo hlad, nahota, nebezpečenstvo alebo meč? Ako je napísané: pre Teba bývame mŕtvení celý deň, pokladajú nás za ovce na zabitie. Ale v tomto všetkom slávne víťazíme skrze Toho, ktorý si nás zamiloval. Lebo som presvedčený, že ani smrť ani život ani anjeli ani kniežatstvá ani prítomnosť ani budúcnosť ani mocnosti ani vysokosť ani hlbokosť ani nijaké iné stvorenstvá nebudú nás môcť odlúčiť od lásky Božej, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi“. 


Pieseň č.  630
