Zj 22, 13 – 21


Na začiatku i na konci dejín stojí ten, ktorý o sebe hovorí : Ja som Alfa i Omega. Na samotnom konci knihy znie toto uistenie už po tretí krát. Je tomu tak snáď aj preto, lebo na najdôležitejšie veci človek najrýchlejšie zabúda. Všetko, aj náš život, je predznamenaný Ním samotným. V Ňom je napokon aj koniec a cieľ všetkého. Pretože On je ten prvý, všetko sa deje pod Jeho zvrchovanosťou. Nič sa nedeje náhodne. A keďže On je aj posledný, na konci nemôže byť hrôza, ale radosť. Milosťou – týmto veľkým slovom Novej zmluvy  sa Zjavenie Jána začína a tým istým slovom sa taktiež aj končí. Svoj celý život teda od svojho narodenia až po svoju smrť žijeme v intenciách Božej milosti. 


Pri tom všetkom však čitateľ tejto biblickej knihy nemá zabudnúť na varovania, ktorých je v celej tejto knihe viac než dosť. A tak, aby sme z veľkej zvesti o Božej láske nespravili „lacnú milosť“, zaznievajú k nám slová nadmieru vážne. Jedni vojdú ako blahoslavení do mesta budúcnosti a dostanú právo byť účastnými  Božieho života. Druhí však nie. Naopak! Zostanú mimo. Mimo domova, vzdialení od cieľa. 


Pravdepodobne na konci poslednej knihy Biblie si máme znova uvedomiť, že človek sa môže napokon aj tragicky minúť so zmyslom svojho života, ktorý je v Bohu a v spoločenstve s Ním. Počúvame tu tak o niekoľkých skupinách, ktoré sa celým svojim zlým životným štýlom vydeľujú zo spoločenstva radosti a slávy. Najprv sú tu menovaní psy. Nejedná sa tu však o zvieratá. Je to skôr hanlivá prezývka, ktorú radi používali Židia vo vzťahu k pohanom, nábožensky nečistým. A tak s najväčšou pravdepodobnosťou za týmto označením môžeme vidieť odpadlíkov od viery. 


Tí všetci ďalší boli už raz menovaní, a to v súvislosti so svojim podielom v ohnivom jazere. Na konci Zjavenia však najväčším trestom zostáva – byť vonku. To znamená : byť natrvalo zbavený Božieho priateľstva a nového života. Aj v tomto výpočte nespôsobilých k tomu, aby vošli do mesta, nám tak zaznieva výstraha. 


Veď vrahom podľa Pána Ježiša je každý, kto nenávidí svojho brata. Medzi klamárov patrí každý, kto žije povrchne svoje kresťanstvo. Tak o tom hovorí apoštol Ján : Ak niekto hovorí : Poznám Ho a nedodržiava Jeho prikázania, je klamár a niet v ňom pravdy ( 1J 2, 4). 


Teraz k nám hovorí sám Vzkriesený. Je potomkom Dávidovým a na Neho sa vzťahuje dávne proroctvo moabského veštca Bileáma : Vyjde hviezda z Jákoba a povstane žezlo z Izraela (4 M 24, 17). Židovská teológia chápala toto miesto Písma svätého ako mesiášske zasľúbenie. Kristus je teda tou hviezdou. Predpovedaný kráľ Božieho ľudu! Nie je to nijaká mýtická osobnosť, ale Ježiš z rodu Dávidovho, ktorý vstúpil do nášho času, zomrel a vstal. A teraz stojí celou svojou autoritou za svedectvom knihy, ktorú cirkev dostáva do rúk. 


K Nemu samotnému sa aj cirkev  - nevesta obracia s prosbou : Príď! A každý, kto ju počuje, má sa k nej pridať. Jakoubek aj tentokrát veľmi zrozumiteľne vysvetľuje : Všetci máme žiadať na modlitbe : Príď, Pane Ježiši! Príď k nám a odstráň hriech, bludy a telesné záležitosti. Vytrhaj z nás pýchu, lakomstvo, závisť a nenávisť a stvor v nás nového, pevného ducha. Preto príď, Pane Ježiši, a vysloboď naše duše. Navštív nás a uzdrav, aby sme chválili Tvoje meno. 


Prosba „Príď!“ je akousi ozvenou aramejského zvolania MARANA, THA! To sa používalo v prvokresťanských zboroch pri Večeri Pánovej : Príď, náš Pane! Nachádzame ho aj v liste apoštola Pavla (1K 16, 22). Možnože toto zvolanie znelo podobne vo výslovnosti ako MARAN ATHA, čo znamená „Náš Pán prišiel!“ V takejto podobe to bola vďačná pripomienka Jeho vtelenia, Jeho inkarnácie. Tak však ako Pán už raz prišiel, tak sa raz opäť vráti, ako to On sám zasľúbil. A táto istota povzbudzuje cirkev k volaniu : MARANA, THA! – Príď, Pane Ježiši! 

Táto zvláštna kniha je ohrozená všetkými, ktorí by ju chceli akokoľvek vylepšiť. Buď tým, žeby z nej niečo odobrali, alebo tým, žeby do nej niečo pridali. Akékoľvek prídavky, či vynechávky sú však prísne zakázané. Tu totiž nejde len o nejaké literárne dielo, ale o knihu proroctva, za ktorou si stojí Boh a Jeho autorita. 


Záver Zjavenia Jánovho odmieta túto knihu podriadiť nášmu rozumu. Rovnako tak sme varovaní pred akoukoľvek fantáziou, ktorou by sme chceli určité veci vysvetľovať. A preto musíme zostať pokorní a ostražití zároveň. Tajomstvo zostane aj naďalej tajomstvom. Ale my sa môžeme zmeniť, ak sa nás dotkne Božia láska. Smieme s celou cirkvou volať : Príď, Pane Ježiši! 


Uprostred hrôz, bolestí, neistoty a temnoty dejinného času môžeme pohliadať k svetlu a pripojiť sa k prosbe Jána Amosa Komenského : Príď, najtúžobnejší Obnoviteľ! Príď, zľutuj sa nad našimi sizyfovskými prácami a urob koniec našim obtiažnym a bezúspešným námahám. Vyslyš náreky nielen tie naše, svojich synov, ale aj celého svojho stvorenia. Príď, Kráľ slávy, knieža mieru a daj zemi svetlo, mier a spásu, aby všetci mohli vidieť  nebesá na zemi! 

