List do Sárd 
Pieseň č. 262

Zj 3, 1 – 6 „Anjelovi sardského cirkevného zboru napíš: toto hovorí Ten, ktorý má sedem Božích duchov a sedem hviezd: znám tvoje skutky, máš meno, že žiješ a si mŕtvy. Prebuď sa a posilňuj ostatky, ktoré začali odumierať, lebo tvoje skutky nenašiel som dostatočnými pred mojim Bohom! Pripomeň si, čo si prijal a počul a zachovávaj to i kajaj sa! Ak nebudeš bdieť, prídem ako zlodej a ani nezvieš, v ktorú hodinu prídem na teba! Máš však niekoľko málo osôb v Sardách, ktoré si nepoškvrnili rúcho. Tí budú chodiť so mnou v bielom rúchu, lebo sú toho hodní. Kto zvíťazí, takto bude oblečený do bieleho rúcha a nevymažem jeho meno z knihy života, ale vyznám jeho meno pred svojim Otcom a pred Jeho anjelmi. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom!“. 

Mesto Sardy, ležiace na juhovýchod od Tyatíry, mali slávnu minulosť, keďže boli hlavným mestom lydského kráľovstva. Vládol tu kráľ Kroisos, ktorý bol pokladaný za najbohatšieho človeka na celom svete. Pri meste sa nachádzali veľké náleziská achátov a ónyxov, čo len dopomohlo mestu k veľkému bohatstvu. Neskôr však stratilo toto mesto význam, lebo hoci ležalo v úrodnom kraji, predsa upadalo. Stalo sa cieľom útokov rôznych prepadových skupín. V roku 17 po Kristovi bolo toto mesto spolu s ďalšími 11 zničené zemetrasením. Cisár Tiberius daroval na výstavbu mesta 10 miliónov sestercií, takže mesto bolo obnovené. Ale aj tak nedosiahlo predošlý význam. Známejším toto mesto robil iba obchod s vlnou a klenotnícky priemysel. Rimania sem umiestnili súd. 

Mesto si postavilo chrám bohyne Kybély, ktorá bola uctievaná ako ochrankyňa pred smrťou. Kedy sem prišlo kresťanstvo nevieme. No v Zjavení sa dozvedáme, že nielen mesto, ale aj CZ v ňom sú na úpadku. Nič sa tu nehovorí o prenasledovaniach či zvláštnych bludoch, zbor sa totiž rozkladá vnútornou vlažnosťou. 
Hodnotenie zboru. 


Zatiaľ čo predchádzajúce listy sa začínajú slovami uznania či chvály, tu už na začiatku zaznieva smutné hodnotenie, konštatovanie. Ježiš Kristus odsudzuje smer vývoja tohto zboru, ktorý poukazuje na úpadok. 


Pán Ježiš sa tu predstavuje ako Ten, ktorý má sedem Božích duchov a sedem hviezd. Pán Ježiš preniká cez podstatu umierajúceho zboru v Sardách. Všetky dary Ducha svätého sú v tomto zbore veľmi potrebné a preto sa Pán Ježiš predstavuje ako Ten, ktorý ich vlastní a naznačuje, že ich nemá iba pre seba, ale aj pre veriacich, pre cirkevné zbory a poslúži nimi tam, kde treba. Zvlášť bolo treba napomenúť biskupa, keďže Ježiš sa tu predstavuje aj ako Ten, ktorý ovláda sedem hviezd – teda sedem správcov, vedúcich zborov. Biskup sa pravdepodobne volal Zosimos, Zotikos, Zótion alebo Vitalis – všetko odvodeniny od slova „život“ – no v skutočnosti spolu so zborom bol mŕtvy. Pokarhanie vyplýva z toho, že zbor mal peknú minulosť a teraz upadá – akoby im Kristus vyčítal, že to nechali dôjsť až tak  ďaleko. 

V skutočnosti sa  teda jedná o vyhlásenie za mŕtveho. V pohľade Toho, ktorý má sedem duchov Božích a sedem hviezd, teda plnosť Ducha Svätého a zvrchovanú moc, zbor síce podľa mena existuje, ale nežije. Akoby sa nad týmto spoločenstvom vznášal mŕtvolný zápach. Kristov život vyprchal a zbor je mŕtvy. 

Výzva k prebudeniu. 


Problém výzvy je, komu je určená. Osobný tón akoby naznačoval, že je určená iba biskupovi. Ak je to tak, potom Kristus vytýka biskupovi malú iniciatívu – biskup sa má starať o nápravu odumierajúceho CZ. Ale za stav zboru nie je zodpovedný iba biskup, ale aj každý člen (zbor nestojí iba na jednom človeku, dôležitý je každý člen zboru), preto sa vyžaduje od celého zboru, aby bdel v dobrom. Bdelosť by mala byť totiž znakom každého kresťana. Ak sa nám zdá, že náš CZ alebo cirkev upadá, potom by sme sa mali pýtať: čo ja osobne a konkrétne robím preto, aby sme ako spoločenstvo rástli vo viere, láske a nádeji? Som ja dostatočne bdelý a povzbudzujem k bdelosti aj ostatných veriacich? Podľa Pánovho napomenutia musia kresťania neustále bdieť, lebo nevedia kedy príde Pán. Bdieť znamená správne, kresťansky si počínať, spať zas znamená toľko ako kresťansky nežiť, v dôsledku hriechov upadnúť do smrti. 

Zbor je síce vyhlásený za mŕtveho, ale Pán cirkvi ho nepochováva. Naopak: hovorí k nemu na znak toho, že nie je odpísaný. Hovorí k nemu ako Ten, kto nalomenú trstinu nedolomí a tlejúci knôt  neuhasí. A zároveň sa prihovára v tej istej moci, ako sme Ho stretli pri lôžku mŕtvej Jairovej dcéry, ktorej zaznelo: Hovorím ti, vstaň! Preto Pán Ježiš môže aj mŕtvemu zboru  dať úlohu: Prebuď sa a posilňuj ostatky, ktoré začali odumierať, lebo tvoje skutky nenašiel som dostatočnými pred mojim Bohom! Pripomeň si, čo si prijal a počul a zachovávaj to i kajaj sa!. 

Pieseň č. 284


Ako dôvod k výzve i k celému opisu úpadku v zbore, spomína Pán Ježiš, že skúmal činy, celkové zameranie zboru a to nie ako sa javia ľuďom, ktorí sa považujú za dobrých kresťanov, ale ako ich vidí a hodnotí Boh. To, že Kristus nenašiel ich skutky ako dostatočné pred Bohom znamená, že nenapĺňajú, nevypĺňajú Božiu vôľu. Pán Ježiš je ochotný prijať každú snahu človeka, ktorý sa chce zmeniť a dosiahnuť tak úplnosť života pred Bohom. Kde však nie je snaha, tam je odumieranie a tu  ani  Pán Boh  už nepomáha, tu prichádza súd. 

Pre Ježiša Krista je záchytným bodom stav, ktorý bol v zbore pri príchode evanjelia. Vtedy zbor evanjelium prijal a počúval ho.  Zbor má teda pamätať na svoj začiatok ako na zlatú dobu svojho trvania (kvantita i kvalita). Veriaci sa majú spamätať a opäť sa vrátiť k tomu, čo prijali. Zbor od Pána Ježiša dostal jednu podmienku: činiť pokánie. Pokánie nie je nijaké sebatrýznenie, ale vnútorná zmena, návrat späť, obnovenie pôvodného vzťahu ku Kristu, ktorý akoby už odumrel. Nie je to bezvýznamné, že volanie k pokániu tu súčasne znie s výzvou k rozpomínaniu sa. Človek môže konať pokánie, keď sa rozpomenie na to, čo počul a prijal. Sardský zbor prijal apoštolskú zvesť. A k tej je treba sa vrátiť a držať sa jej. 

Život mŕtvej cirkvi nemôže začať ináč než týmto návratom. Je treba najprv Božie slovo počuť a potom robiť, teda ho zachovávať. Reformácia (obnova) cirkvi takisto začína naslúchaním slovu Božiemu a pokračuje poslušnosťou voči počutému. A kto citlivo reaguje na Slovo, ten dokáže robiť aj skutočné pokánie. 

Pri neuposlúchnutí Kristovej výzvy prichádza hrozba. Je to tragické, lebo pre kresťana Kristus nemá prísť ako nečakaný a nenávidený zlodej, ale ako priateľ a pomocník. Na nekajúce spoločenstvo však čaká súd, ktorý môže prísť úplne nečakane, tak ako prichádza v noci zlodej (gr. KLEPTÉS). Spomenutý obraz využíva Pán Ježiš, aby ním vyjadril nevypočítateľnosť svojho príchodu a potrebu stálej pripravenosti a bdenia (Mt 24, 43 – 44). Pre nekajúcich to bude príchod k odsúdeniu. Pre správnych kresťanov to bude len koniec očakávania. Pre kresťanov v Sardách bude Kristov príchod súdom. Všetko toto sa však udeje v budúcnosti, pri druhom príchode Ježiša Krista na svet. 

Nič menej aj v takomto, duchovne mŕtvom zbore sú ľudia verní Kristovi, ľudia žijúci podľa Božej vôle. Obrazom nepoškvrneného rúcha sa naznačuje, že sú odolní voči pohanskému životnému štýlu. Mravný život je dôsledkom  ich zakotvenosti vo viere. Pán cirkvi ich neponechá bez odmeny: dostanú biele rúcha. Práve v tomto odeve slávy videli učeníci svojho Pána na hore premenenia (Lk 9, 29). 


Ako dar toto rúcho dostávajú verní zo Sárd a s nimi každý, kto zvíťazí. Kresťania, žijúci v meste preslávenom výrobou textilu, tomuto obraznému vyjadreniu určite veľmi dobre rozumeli. Toto rúcho znamená večný život. No tento obraz neznamená, že si večný život veriaci zaslúžia, jeho základom je a bude Božia milosť. Pred Bohom žiadne zásluhy neplatia. Skutočnosť večného života sa však musí odzrkadliť už na súčasnom konaní. Lebo obsahom chodenia s Kristom, viery v Neho je práve spomínaný večný život. 
Zasľúbenie. 


Je trojité: oblečenie do bielych rúch, nevymazanie z knihy života a vyznanie pred Bohom a Jeho anjelmi. 

1. Biele rúcho:  podľa niektorých tu ide o oslávené vzkriesené telo. Ale k tomu je potrebné dodať, že tento obraz ešte vyjadruje kvalitu, ktorú Boh prizná človeku pri ospravedlnení a uznaní ospravedlnenia na poslednom súde ako základ večného života. To je Boží dar pre verných. 

2. Okrem bieleho rúcha, symbolu slávy Božej, je víťaz natrvalo zapísaný do knihy života, takže jeho meno nebude vymazané. Stará zmluva počíta s tým, že Boh vedie zoznam všetkých, ktorí sú určení k životu s Ním. Keď Mojžiš prosí za odpustenie pre svoj ľud, ktorý zhrešil modloslužbou zlatému teľaťu, je ochotný dať sám seba ako obeť a byť vymazaný z tejto Božej knihy (2M 32, 32).
V palestínskej verzii takzvanej „Modlitby osemnástich prosieb“, ktorú sa modlila vtedajšia synagóga, znie jedna prosba takto : Odpadlíkom nech nie je daná nádej, pyšné kráľovstvo (Rím) kiež je za našich dní vyplienené a Nazarejci (kresťania) a Minim (kacíri) nech v momente zahynú, nech sú vymazaní z knihy živých a nie sú zapísanú spolu so spravodlivými!“. Kto nie je v tejto knihe, je na odsúdenie. Iná predstava zas hovorí, že všetci ľudia boli pôvodne napísaní v tejto knihe, ale podľa svojho rozhodnutia neveriť v Krista, boli postupne vymazaní. Pán Ježiš však svojich učeníkov vedie k radosti, že sú navždy vpísaní v pamäti Božej lásky (Lk 10, 20). Ten, kto Kristovi patrí a vytrvá až do víťazného konca, nebude z tejto pamäte vymazaný. 
3. Tretie zasľúbenie hovorí, že Ježiš Kristus meno verného  hlasne pripomenie na najvyšších miestach a verejne sa prizná pred svojim Otcom a Jeho anjelmi k svojmu učeníkovi. 

Zasľúbenie je opäť výzvou, aby sa Sardenskí spamätali. Zatiaľ, čo v iných zboroch už bol náznak cesty k víťazstvu – mali vytrvať v dobrom, ktoré už začali, v tomto CZ musí dôjsť k totálnej zmene, aby sa stali víťazmi a aby sa zo zboru, ktorý odumiera, stal zbor živý a kráčajúci k večnému životu. Ani mŕtvy zbor teda nie je vylúčený z tejto nádeje. Vyhlásenie za mŕtveho nemá definitívnu platnosť. Je naopak povzbudením k bdelosti a skrze pokánie aj k aktívnemu duchovnému životu. Pán Boh nad nikým neláme palicu, dáva čas a možnosť na pokánie a zmenu. Ale príde čas, keď Jeho zhovievavosť a milosť skončí, preto treba využiť všetky príležitosti na to, aby sme sa vo viere upevňovali a žili večným životom už tu na zemi. 
Pieseň č. 323
