List do Laodikeji 
Pieseň č. 449
Zj 3, 14 – 22 Anjelovi cirkevného zboru laodikejského napíš: toto hovorí Amen, Verný a pravý svedok, Počiatok Božieho stvorenia: poznám tvoje skutky, že nie si ani studený ani horúci. Kiež by si bol studený alebo horúci! Takto, že si vlažný, ani horúci ani studený, vypľujem ťa z úst. Keď hovoríš: som bohatý, zbohatol som, nič nepotrebujem,, a nevieš, že si biedny, aj úbohý, aj chudobný, aj slepý, aj nahý, radím ti: kúp si odo mňa ohňom prepáleného zlata, aby si zbohatol, biele rúcho, aby si sa odel, aby sa neukazovala hanba tvojej nahoty, a kúp si kolýriovej masti pomazať si oči, aby si videl. Ja všetkých, ktorýchkoľvek milujem, vychovávam a trestám. Rozhorli sa teda a kajaj sa! Ajhľa, stojím pri dverách a klopem. Ak niekto počuje môj hlas a otvorí dvere, vojdem k nemu a budem stolovať s ním a on so mnou. Kto zvíťazí, tomu umožním sedieť so mnou na mojom tróne, tak ako aj ja som zvíťazil a sedím so svojím Otcom na Jeho tróne. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom! 

Mesto Laodikea ležala blízko mesta Kolosy a bolo pomenované sýrskym kráľom Antiochom II. na počesť jeho manželky. V roku 60 po Kr. bolo toto mesto zemetrasením zničené. Keďže však malo výhodnú polohu, čoskoro sa vzchopilo. Laodikea bola známym peňažným centrom Malej Ázie aj Rímskej ríše. Bolo to bohaté mesto, ktoré ťažilo z výroby látky na odevy. Chýrna lekárska škola (vyrábali sa mastičky proti očným chorobám. Do obchodov  táto masť prichádzala v podobe oválneho chlebového bochníka, latinsky nazvaného COLLYRA) bola známa v celom svete. Neďaleko mesta bol aj teplý liečivý prameň. 


V meste čoskoro vznikol kresťanský zbor, ktorý založil Pavlov spolupracovník Epafras za Pavlovho života. Pavol spomína list, ktorý do Laodikey napísal : „keď si tento list (kolosenským) prečítate, postarajte sa, aby ho prečítali aj v cirkevnom zbore laodikejskom a onen laodikejský, aby ste zase vy prečítali“ (Kol 4:16). Pravdepodobne (laodikejský list sa stratil) boli v obidvoch zboroch rovnaké problémy, keď Pavol chcel, aby  si navzájom prečítali listy. Tieto listy majú styčné body, napr. výraz „Počiatok Božieho stvorenia“ súhlasí so slovami: „On je prvorodený pred všetkým stvorením, lebo v Ňom bolo všetko stvorené“ (Kol 1:15n) a pod. 
Hodnotenie zboru

Zbor v Laodikey nepatrí k zborom, ktorým by Ježiš mohol vyčítať hrubé porušenie mravnosti, poblúdenia či iné zjavné prečiny. No predsa ho nemôže pochváliť. Zbor je nevykrištalizovaný a preto je Kristom nepriaznivo posudzovaný. List ukazuje, že Kristus neznáša polovičatosť. Jeho výzva však predpokladá, že v zbore existuje dobré zdravé jadro, ktoré si uvedomí, kam kresťania patria. Kristus si nepraje, aby zbor vychladol, ale vie, že stav mŕtvoty v podobe vlažnosti je najhorší tým, že neposkytuje výhľad na obrátenie sa. Zbor si vo vlažnosti nie je vedomý svojich hriechov, namýšľa si, že je s ním všetko v poriadku a preto netúži po zmene a po rozhodnej ceste za Kristom. 

Už z predstavenia Krista je vidieť vážnosť pomerov v zbore. Ježiš tu zdôrazňuje dvoje: svoju vernosť a pravdivosť a potom svoju večnosť. Označenia: Amen, Verný a pravý svedok – spolu súvisia tak, že druhá časť je výkladom prvej časti. Ide tu o Boha, na ktorého sa možno spoľahnúť, ktorý sa nemení a je v každom postavení zárukou pravdivosti. Slovom Amen  chce Kristus zdôrazniť nielen potvrdenie svojich slov, ale aj to, že On sám ako bytosť je zárukou pravdivosti ako sám Boh. 

Pán Ježiš môže byť verným svedkom, lebo On je alfa a ómega alebo Počiatok Božieho stvorenia. Toto slovné spojenie môže znamenať buď prvého stvoreného alebo príčinu stvorenia. V tomto prípade je jedinou možnosťou tá druhá: teda na jednej strane je tu stvorenstvo a na druhej je Boh a Kristus ako príčina stvorenia. Toto však predpokladá večnosť: „všetko je stvorené skrze Neho a pre Neho“ (Kol 1:16), „na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a Boh bol to Slovo. Toto Slovo bolo na počiatku u Boha. Ním povstalo všetko a bez Neho nepovstalo nič, čo povstalo“ (J 1:1-3). 

Kristus nevypočítava jednotlivé činy laodikejských kresťanov, ale myslí na celý ich postoj. Niet tu stopy po chvále, len slová plné ľútosti nad stavom zboru, ktorý sa menuje kresťanským, ale nie je zapálený pre veci Božie. Kristus tu nenachádza žiadne oduševnenie. Akoby nevedel, čo s takým zborom robiť a preto hovorí, že by bolo lepšie, keby zbor bol buď celkom dobrý alebo celkom zlý, aby aspoň nezavádzal zdanlivou kresťanskosťou. 


Zbor je vlažný. Je to podobenstvo s obrazom vody. Teplá voda môže byť na liečenie alebo posilnenie, studená občerstvuje, prebúdza. Ale čo s vlažnou vodou? No vlažnosť Kristus odsudzuje. Vlažnosť na spôsob, že síce deklarujem vieru v Krista, ale neprejavujem sa tak a ani sa tak nesprávam. Niečo na spôsob: „Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nehodí sa pre kráľovstvo Božie“. Vlažnosť je teda nebezpečenstvo, ktoré trvalo ohrozuje každé kresťanské spoločenstvo. 


Kristus spomína, že vlažnú vodu možno iba vypľuť z úst. Ježišove ústa, ktoré by mali vysloviť priznanie sa ku kresťanom, musia vypľuť, zaprieť, odhodiť vlažných kresťanov tohto mesta. Grécke slovo EMEIN znamená nielen vypľuť, ale aj vyvrátiť. Až natoľko je tento zbor pre Pána cirkvi neznesiteľný. A týmto drastickým výrazom znechutenia je vyjadrený súd nad Laodikejou. Akoby tento zbor mal zostať trvalým varovaním pre celú cirkev, ktorá sa tak ľahko opája vedomím svojej dôležitosti v pýche, ktorá jej neprislúcha.

Celý tón listu ukazuje na postoj Krista k zboru. Je to postoj vážneho odsúdenia. Aj keď kresťania nie sú úplne chladní, predsa chladnú a ich údelom je zatratenie. I tento list je dokladom, že nie na stave kresťanov, ale na ich zamierení, smerovaní, záleží. Zbor má  pritom nemiestne sebavedomie. 

Životný pocit zboru je  na míle vzdialený od toho, aby priznal, že ako kresťania sme úplne odkázaní na Božiu milosť, lebo zbor tvrdí, že je bohatý. Lutherove posledné slová ju vyjadrujú nadmieru zreteľne: Sme žobrákmi, to je pravda. Tragika Laodikeji spočíva v popretí tohto žobráctva  celým životným štýlom: „Nevieš, že si biedny, aj mizerný, chudobný, slepý a nahý“. 

Z celého oddielu je zrejmé, že duchovná vlažnosť úzko súvisí so stratou odkázanosti na Božiu milosť a na Jeho odpustenie. Až ironicky opakuje Pán cirkvi samoľúbe laodikejské vyznanie: Som bohatý a nikoho nepotrebujem! Toto vyjadrenie sa netýka iba neveriacich, ale často krát aj kresťanov. Ak sa kresťan domnieva, že nič nepotrebuje, vzniká pýcha, ktorá zatemňuje pravý stav človeka a znemožňuje poznať cesty, ktoré Boh určil na spasenie. 


Kristus vyčíta zboru, že ich zdanlivá presýtenosť je nebezpečná a že medzi nimi prestal hlad po veciach duchovných, po slove Božom a po spasení z Kristových rúk. Preto v tomto zbore vznikla úbohosť, duchovná chudoba, nahota a slepota. 

Ale aj nad tým najhorším spoločenstvom zaznieva evanjelium, radostná istota, že pre žobráka je pripravené skutočné bohatstvo, pre nahého odev, pre oslepnutý zrak liek. Akoby tu prehováral ten istý hlas Božej lásky, ktorá nabáda k nákupu najvzácnejších vecí aj tých, ktorí sú bez akýchkoľvek možností a prostriedkov: „Ó, všetci smädní, poďte k vode! Poďte i vy, ktorí nemáte peniaze! Kupujte obilie, jedzte. Poďte, kupujte bez peňazí, bez platenia víno a mlieko“.
Pieseň č. 498
Výzva k rozhodnosti

Prekonať stav vlažnosti možno len obrátením sa ku Kristovi, keď kresťania v Laodikey od Neho príjmu to, čo potrebujú. Pán Ježiš chce v nich vzbudiť vedomie, že od Neho naozaj niečo potrebujú a preto im ukazuje, že nie sú sami v sebe bohatí, odetí a všetko dobre chápajúci. To všetko je možné len z Krista a v Kristovi. 


Pán Ježiš síce hovorí o kupovaní: kúp si odo mňa – ale zároveň tu platí to, čo sme už počuli, že od Hospodina dostávajú tí, ktorí niečo potrebujú, všetko zadarmo. Kupovanie je tu teda myslené ako prijatie Bohom ponúkaného daru. Kristus daruje hodnoty potrebné a nutné pre kresťanský život. Ale človek ich musí prijať práve od Neho. Človek si uvedomuje hodnotu veci vtedy, keď za ne musí nejakým spôsobom zaplatiť. Nie je treba nič iné, iba priznať svoju chudobu a natiahnuť ruku po milosti Božej. Človek totiž môže dať Božej láske  ako jedinú protihodnotu iba svoje hriechy, svoju pýchu a svoju rozpoznanú vlažnosť. 

Nad zborom je vynesený nadmieru tvrdý súd, ale ani teraz nie je zbavený nádeje: je pozvaný k nákupu zadarmo. 
1. Oproti vonkajšiemu bohatstvu je zlato, ktoré má Kristus v ohni prepálené. Môže tu ísť o vieru, ktorá už prešla ťažkosťami a z milosti Božej sa dokázala, ako to píše Peter (1 Petra 1:7): „aby vaša skúšaná viera, omnoho drahšia ako hynúce, ale ohňom preskúšané zlato, bola vám na chválu, slávu a česť pri zjavení Ježiša Krista“.  Zlato, ktoré dáva Kristus, už nič nemôže zničiť a preto je pre človeka obohatením. 
2. Látky, ktoré vyrábali v Laodikey, nemôže nahradiť biele rúcho, ktoré dáva Kristus. Je to rúcho spravodlivosti, ako sa o tom píše v Izaiášovi 61:10 „radovať sa budem v Hospodinovi, nech moja duša jasá v mojom Bohu, lebo ma odel rúchom spásy, zahalil ma plášťom spravodlivosti“. Bez neho je človek pred Bohom nahý, s ním sa zakrýva hanba nahoty, ako o tom hovorí Zjavenie v 16:15 „ajhľa, prichádzam ako zlodej! Blahoslavený, kto bdie a chráni si rúcho, aby nechodil nahý a nebola zjavná jeho hanba“.  Je tu narážka na duchovné smilstvo, modloslužbu: „ajhľa, som proti tebe, to je výrok Hospodina mocností, vyhrniem ti sukne na tvár, ukážem národom tvoju nahotu a kráľovstvám tvoju hanbu“ (Nah 3:5). 

3. Tretia hodnoty, ktorá sa od Krista získava, je dar Ducha svätého. On uzdravuje hriechom narušený zrak človeka, umožňuje mu vidieť všetko v pravom svetle. Podnetom k tomuto obrazu bola výroba liekov v meste. 


Kresťania musia spoznať, že príkre Pánove slová sú dokladom Jeho starostlivosti o zbor. Kristus je ich najlepším priateľom podľa slov z knihy Prísloví 3:12 „lebo Hospodin trestá toho, koho miluje, ako otec syna, ktorému chce dobre“.  Práve tých, ktorých Boh miluje,  karhá a trestá (PAIDEUEIN). Toto slovo ukazuje, že tu nejde o trest za každú cenu, ale o súčasť pedagogického vedenia, výchovný prvok, ktorý slúži rastu osobnosti. Kristova láska má slúžiť na záchranu laodikenských, aj keď je v podobe tvrdých slov. Na poznanú Božiu lásku sa má odpovedať rozhorlením sa za veci Božie a pokáním. Človek sa potom už nebude spoliehať na seba, ale bude čakať na Kristove dary. 

Zasľúbenie


Problém slov zasľúbenia je ten, či ich treba brať budúcnostne alebo je to zasľúbenie pre prítomnosť: „Ajhľa, stojím pri dverách a klopem. Ak niekto počuje môj hlas a otvorí dvere, vojdem k nemu a budem stolovať s ním a on so mnou. Kto zvíťazí, tomu umožním sedieť so mnou na mojom tróne, tak ako aj ja som zvíťazil a sedím so svojím Otcom na Jeho tróne. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom“. 


Pánov príchod nie je v tomto prípade príchodom sudcu, ale priateľa, ktorý chce ukázať čo najtesnejšie spojenie so svojimi.  Ten, ktorý trestá,  je vždy Ten, ktorý miluje, ktorému záleží na tom, aby sa Mu zavreté dvere dobrovoľne otvorili. Zatiaľ čo kresťania vo Filadelfii počuli o otvorených dverách, ktoré nikto nemôže zavrieť, tento zbor, snáď najhorší zo všetkých, má vedieť o dôslednom Kristovom rešpektovaní ľudských práv a slobodnej ľudskej vôle. Ten Pán, ktorý má kľúče pekla a smrti, stojí pri bránach srdca človeka ako žobrák. Stojí pred zatvorenými dverami, ale nepokúša sa násilím ich otvoriť (Aj keď klopanie naznačuje nástojčivosť, s ktorou Pán prichádza k človeku). Nevyráža ich svojou mocou, ale klope v nádeji, že mu bude otvorené zvnútra ako prejav slobodného rozhodnutia človeka prijať Ho. 

Kto počuje tento Kristov hlas a prijme Ho, bude s Ním sláviť večeru. V biblickom myslení je spoločné jedlo výrazom spolupatričnosti, priateľstva a bezpečnosti. Preto čítame v NZ toľkokrát o hostine, ku ktorej sú pozvaní dobrí i zlí. Ježiša nachádzame pri jednom stole s hriešnikmi. Je a pije s nimi. Dokiaľ nepríde, budeme sláviť pamiatku jeho víťaznej smrti jedlom: chlebom a vínom svätej večere. Ani v smutnom prípade Laodikeji sa teda veci nekončia súdom. Veď nádejný výhľad k spoločnému stolovaniu s Kristom zostáva. Stačí, aby sme vo svojej viere vytrvali a tak sa skrze Krista stali víťazmi. 
Pieseň č. 298
