Trón a tróny – Sláva Boha

Pieseň č. 49
Zj 4, 1 – 5  Potom, ajhľa, videl som otvorené dvere na nebi, a prvý hlas, ktorý som počul ako hlas trúby, mi povedal: vystúp hore a ukážem, ti, čo sa má diať potom.  A hneď som bol vo vytržení ducha. Hľa, trón stál na nebi a na tróne bol Sediaci. Sediaci bol na pohľad podobný kameňu jaspisu a karneolu a vôkol trónu bola dúha podobná smaragdu. Okolo trónu bolo 24 trónov  a na nich sedelo 24 starších, oblečených do bieleho rúcha, na hlavách so zlatými  vencami. Z trónu vychádzali blesky, zvuky a hromy. Pred trónom horelo 7 ohnivých lámp, to jest 7 Božích duchov. 

Prvé tri kapitoly knihy Zjavenie, ktoré obsahujú konkrétne slová konkrétnym cirkevným zborom, tvoria uzavretý celok. Zhrňujú aktuálne problémy cirkvi vyzývajú k ich riešeniu. Štvrtá kapitola je však mohutným úvodom k časti knihy, ktorá pojednáva o budúcich veciach. Táto časť Zjavenia pojednáva o udalostiach, pred ktorými cirkev stojí a ktoré bude zažívať v dňoch budúcich. Akoby sa nám tu otvorila brána, ktorou môžeme spolu s Jánom vstúpiť do neznámeho, a preto toľko obávaného priestoru. Tento prvý náhľad do budúcnosti akoby určoval všetky ďalšie videnia. Symbolicky to znamená asi toľko: až keď vieme o Božej moci, stelesnením ktorej je tu už spomínaný trón, môžeme byť zbavení hrôzy z neistej a nevypočitateľnej budúcnosti. 

Všetko to, čo sa stane s cirkvou i s celým svetom je potvrdením toho, že Boh je hoden prijať slávu, česť a vládu. Stredobodom Jánovho opisu je Boh a preto z celej tejto kapitoly vyžaruje kľud, harmónia a majestátnosť.  Ján vidí Boha ako Pána nad stvorením i dejinami. Aj keď je Boh v strede Jánovho opisu, predsa Ho Ján neopisuje, lebo je neopísateľný. Ani Božie slovo Ján nepočuje priamo, ale vždy sprostredkovane a to v celej prorockej knihe. V tejto kapitole je cítiť vplyv starozmluvných statí z Izaiáša 6 a Ezechiela 1. 

Napríklad prorok Izaiáš hovorí o zážitku, ktorý sa vo viacerých detailoch tomu, o čom svedčí Ján. Aj on vidí Panovníka Hospodina, sediaceho na tróne v moci a sláve (Iz 6, 1).Tento pohľad v ňom vzbudzuje smrteľnú hrôzu. Uvedomuje si svoju úbohosť, menovite poškvrnené ústa, neschopné vzývať svätého Boha. Anjel sa preto dotýka horúcim uhlíkom z oltára jeho úst, a až teraz k nemu Boh prehovorí a poverí ho k prorockej službe. Izaiáš musí byť očistený, aby mohol tlmočiť Izraelu Božiu vôľu.
Úvod k videniu

Ján sa už po druhýkrát ocitá vo vytržení ducha. No kým prvýkrát zostal na zemi a opisoval ako sa dar spásy odrazil na živote maloázijských zborov, teraz má opísať to, ako pôsobí nebeské dianie na zemi. Preto je Ján pozvaný do neba, lebo to, čo sa má udiať v budúcnosti neodhalí ani zem ani človek, ale len nebo. Kým v prvom videní išiel Ježiš k Jánovi, teraz Ján ide o neba.  Doba, keď bol Boh s človekom v raji, sa už minula a doba druhého raja ešte nenastala – v tomto medziobdobí je len niektorým dovolené vidieť Boha. 


„Potom, ajhľa, videl som otvorené dvere na nebi, a prvý hlas, ktorý som počul ako hlas trúby, mi povedal: vystúp hore a ukážem, ti, čo sa má diať potom.  A hneď som bol vo vytržení ducha“.  Ján vidí otvorené dvere v nebi či na nebi či do neba. Keď Ezechiel začína svoje proroctvo, tiež hovorí o otvorenom nebi „otvorili sa nebesá a mal som Božie videnie“. Je za tým  predstava o oblohe, ktorá oddeľuje zemský a nebeský svet a ktorá musí byť čiastočne alebo celkom otvorená, aby človek mohol vidieť nebeské bytosti. Boh sídli na nebi, je vyvýšený nad človeka a len po prekročení hranice oblohy môže človek vidieť Boha. 


Podľa Novej zmluvy sa len málokomu dostalo privilégium  nahliadnuť na Božie veci, i keď bol v tele. Takúto možnosť dostal Ježiš (pri krste „a hneď, keď vychádzal z vody, videl nebesá roztvorené a Ducha, ktorý zostupoval na Neho ako holubica“), potom Štefan (pred smrťou „ale on, plný Ducha Svätého, vzhliadol k nebesám, videl slávu Božiu a Ježiša stáť na pravici Božej“)  a napokon Pavol („poznám človeka v Kristovi, ktorý pred 14 rokmi – či to bolo v tele, neviem, či mimo tela, neviem, Boh vie – uchvátený bol až do tretieho neba“). 


Otázka znie, o aké dvere ide: či sú to dvere, ktoré v nebi oddeľujú jednu časť od druhej: predstava, ktorá hovorí o tom, že v nebi sú rozličné od seba oddelené priestory rozličnej hodnoty podľa toho, ako blízko sú pri Bohu. Podľa tohto názoru by Ján bol už v nebi, videl by Boží trón, aj keď ešte nestojí priamo pri ňom. Druhá predstava hovorí, že dvere sú tu ako vstupná brána. Podľa toho by nebo bolo ako chrám alebo pevnosť alebo palác, do ktorého sa možno dostať len po otvorení dverí. Človek si ich nemôže otvoriť sám. Otvára ich len Kristovo dielo – a preto sa človeku, ktorý si to vôbec nezasluhuje, otvára Boží svet. 


Spolu s videním Ján počuje hlas, ktorý už pozná. Je to hlas toho istého anjela, ktorý sa mu prihovoril hneď na začiatku – poznáva ho podľa kvality hlasu, ktorý je ako hlas trúby. Hlas pozýva Jána do neba nie v telesnom, ale v duchovnom zmysle. Jeho cieľom je oboznámiť apokalyptika s tým, čo príde: obsahom jeho videnia je pôsobenie neba na zemi. 

Ústredná postava tejto kapitoly nie je pomenovaná, ani opisovaná, ale celé dianie je sústredené okolo nej. Kvalita obrazov tejto kapitoly je potvrdená tým, čo Ján vidí i hlasmi, ktoré počuje z úst 4 bytostí pri tróne a z úst 24 starších, ktorí sa klaňajú Sediacemu na tróne. To, že Boh neprehovorí ešte viac zväčšuje Jeho veľkosť. Takže pri tróne sú dve skupiny: starší a 4 živé bytosti. Starší majú ľudskú podobu, len ich odev a koruny ukazujú na ich anjelskú hodnosť. 4 živé bytosti majú fantastické podoby. Za všetkými obrazmi musíme vidieť viac: a to zmysel Božieho pôsobenia  a odraz Jeho vplyvu na človeka. 
Pieseň č. 466
Boh a starší

Obrazy v tejto kapitole nás nemajú viesť k tomu, že v Božej blízkosti je všetko krásne podľa ľudských predstáv, ale majú nás viesť k Božej oslave. To je základný rys týchto slov: všetko, čo je tu v súvise s Bohom povedané, je na Jeho oslavu. Táto Jeho sláva však nie je samoúčelná a odtrhnutá od človeka. Boh, aj keď žije v neprístupnom svetle, predsa žije s človekom. A človek, aj keď je hriešny, nesmie prestať oslavovať Boha. 


„Hľa, trón stál na nebi a na tróne bol Sediaci. Sediaci bol na pohľad podobný kameňu jaspisu a karneolu a vôkol trónu bola dúha podobná smaragdu. Okolo trónu bolo 24 trónov  a na nich sedelo 24 starších, oblečených do bieleho rúcha, na hlavách so zlatými  vencami. Z trónu vychádzali blesky, zvuky a hromy. Pred trónom horelo 7 ohnivých lámp, to jest 7 Božích duchov“. 

Pozornosť apokalyptika upútal stred neba: trón a na ňom Sediaci – táto predstava sa opiera o Starú zmluvu, ktorá predstavuje Boha ako sediaceho na tróne a vládnuceho v nebi. V tomto zmysle môžeme vidieť paralelu medzi nebom a zemou. To, čo v chráme bola svätyňa svätých, to bol Boží trón na nebi. Tento obraz hovorí o absolútnej  nadradenosti Boha, ktorý nie je viazaný na miesto – chrám či trón. Trón znázorňuje kráľovskú a sudcovskú moc a Božiu jedinosť. 

Zmienka o 3 drahokamoch, ktoré prišli apokalyptikovi na myseľ pri pohľade na Boha, vytvára farebné predstavy – ide o výrazné farby, o jasnosť, svetlosť, priamy zdroj svetlosti v Bohu. Jaspis – nebýva vzácnym kameňom a nemá ani lesk. Tento drahokam symbolizuje číry, lesklý a vzácny drahokam. Karneol je rubín – drahokam mäsovo červenej alebo tmavo červenej farby. Tretí spomenutý drahokam je smaragd a je zelený a veľmi žiarivý.  Niektorí vykladači alegorizujú hodnotu kameňov tak, že jaspis znamená absolútnu čistotu Boha, karneol  znamená zápal v boji proti zlu a smaragd znamená vernosť Božej milosti voči človeku. Dúha v tomto prípade neznamená dažďovú dúhu, ktorá sa ukázala po potope ako obraz Božej vernosti človeku napriek jeho nevernosti, pretože by dúha bola mnohofarebná. Ján však spomína dúhu ako smaragd – ide tu teda o svätožiaru okolo Božieho trónu. Drahokamy naznačujú majestátnosť  Boha – Ján naznačuje slávu Boha. Jasnosť, svetlosť  Božia je opakom tmy, nečistoty a tak hriešnosti i z nej pochádzajúcej smrti. 

Okolo Božieho trónu je 24 starších. Kto sú to? Niektorí v nich vidia predstaviteľov ľudí a ľudských skupín, ktorí sú u Boha. Pritom kladú dôraz na to, že ide o zástupcov židovského národa alebo kresťanov. Týmto by sa vyriešil aj počet – 24 – 12 by boli patriarchovia a 12 apoštolovia. Ak sa však pozrieme na súvislosť celej prorockej knihy, potom vidíme, že starší sú predstavení ako kráľovskí ľudia a zároveň majú anjelský  charakter. Ide teda nie o ľudí, ale o anjelské bytosti, ktoré vykonávajú pred trónom Božím kňažskú službu alebo oslavujú Boha. Ich počet mnohí odvodzovali z 24 hviezdnych božstiev Babylonu, ďalší ho odvodzujú od počtu hodín cez deň. Na tento počet by mohol mať vplyv skôr poriadok 24 kňažských tried v židovstve. Vedúci týchto tried mali označenie sárím alebo ráším. Potom by sme mohli tento obraz akceptovať v zmysle: tak ako na zemi vykonávajú službu Bohu ľudia – vedúci tried a v nebi sú to anjeli. Za tento výklad hovorí aj fakt, že zemské služby Božie majú byť obrazom nebeskej liturgie. Tých 24 starších by mohlo byť aj 24 spevákov, ktorí v jeruzalemskom chráme spievali Hospodinu. A posledná možnosť, asi najpravdepodobnejšia je, že starší sú anjelské bytosti so zvláštnym poverením u Boha a s vplyvom na zem, skrze nich Boh vykonáva svoju moc. 


Starší majú na sebe biele rúcha ako obraz čistoty a na hlavách majú zlaté vence či koruny, ako obraz ich vyvýšenosti. Okrem oslavovania Boha majú niektorí z nich za povinnosť vysvetľovať Jánovi určité časti videnia, ako to uvidíme neskôr.


„Z trónu vychádzali blesky, zvuky a hromy. Pred trónom horelo 7 ohnivých lámp, to jest 7 Božích duchov“.  Zatiaľ čo anjeli-starší  svojím sedením zobrazujú stálosť a kľud nebies, Ján vidí silu Božieho pôsobenia aj vo zvláštnych úkazoch, ktoré majú pôvod v starozmluvných predstavách to tom, ako sa Boh zjavoval v ohni, blesku a hrome. Z trónu vychádzajúce blesky, zvuky a hromy sú dokladom Božej moci a veľkosti, ku ktorej sa priznáva aj samotná príroda. Je tu znovu obrazmi znázornený Boží majestát. Všetky tieto úkazy svedčia o tom, že človek cítil pred Bohom hrôzu a údes. 


7 Boží duchovia dosvedčujú úplnosť Ducha Svätého – teraz sú v podobe 7 zapálených lámp. Na znázorňovanie Ducha ohňom, vplývali predstavy o ohni ako živej bytosti, ktorá sa zmocňuje iných.  Ján týmto obrazom znázorňuje neprestajnú prítomnosť Ducha u Boha. 
Pieseň č. 431
