Baránok dostal knihu

Pieseň č. 228
Zj 5, 1 – 7 Na pravici Sediaceho na trón esom videl knihu, popísanú zdnu i zvonku, zapečatenú siedmimi pečaťami. Videl som aj mocného anjela, ktorý hlásal mohutným hlasom: kto je hoden otvoriť túto knihu a zlomiť jej pečate?  Ale nikto na nebi ani na zemi ani pod zemou nemohol otvoriť knihu ani nazrieť do nej. Nato plakal som veľmi, že nikto nebol hoden otvoriť knihu ani nazrieť do nej. Vtedy povedal mi jeden zo starších: neplač, ajhľa, zvíťazil lev z kmeňa Júdovho, koreň Dávidov, aby otvoril knihu a jej sedem pečatí!
Zapečatená kniha


5 kapitola Zjavenia nadväzuje na štvrtú a to tým, že sa dej odohráva na tom istom mieste, ale aj tým, že osoby sú podobné: Sediaci na tróne, starší a 4 živé bytosti. Všetci však dostávajú nové črty a to v pomere k Baránkovi, ktorý sa stáva hlavnou postavou. Okrem Neho sú tu nové bytosti: „silný anjel“, množstvo anjelov chváliacich Krista, celé stvorenstvo vo funkcii oslavovateľa Ježiša Krista. 


Celé druhé zjavenie sa viaže na knihu Božích tajomstiev, okolo ktorej sa toto zjavenie točí (od 4. kap.). Nie je to kniha súdu, ale obraz toho, že Boh vedie dejiny ľudstva. Zároveň je táto kniha obrazom Božej vôle, ktorej uskutočňovateľom sa stane ten, ktorý môže knihu otvoriť, teda môže poznať Božiu vôľu a podľa  a podľa nej konať. Niektorí hovoria, že táto kniha mala podobu zvitku, iní si zas myslia, že mala podobu knihy. Zvitok -  kniha bola popísaná zvnútra i zvonka, nadväzovalo to na Ezechiela, ktorý pojednáva o knihe, ktorá je popísaná „na prednej a zadnej strane“ (Ez 2, 10). Kniha, kódex – postupné odstránenie pečatí (zvitok – odstránenie naraz). Popísanie z každej strany je obrazom toho, že kniha mala preplnený a bohatý obsah – obsahuje toľko faktov, že sa to nemohlo vmestiť na jednu stranu papiera a preto je popísaná z každej strany. V staroveku to bolo bežné pri právnych dokumentoch, ktoré takouto podvojnosťou zápisu mali byť chránené pred sfalšovaním.

Obsah je na prvý pohľad nepoznateľný, lebo kniha je zapečatená 7 pečaťami. Keď pečať bola daná za textom, znamenalo to nezmeniteľnosť textu. Keď zatvárala knihu, znamenalo to nepoznateľnosť zapečateného. V rímskom právnom poriadku zas závet musel byť chránený siedmimi pečaťami a overený 7 svedkami. Symbolická číslovka tu má pravdepodobne zdôrazniť úplnú nedosiahnuteľnosť obsahu tejto knihy. Dá sa teda  iba tušiť, že sa jedná o knihu s najväčšími tajomstvami Božej múdrosti. Božia vôľa je pre človeka neznáma a nepoznateľná až do chvíle, keď ju otvorí Boží Baránok. V knihe je Božia vôľa so svetom, všetko, čo sa deje a má diať. Keďže je kniha zapečatená, nikto do jej obsahu neprehovoril, nikto nič nezmenil a tak je beh sveta pripravený podľa Božej vôle. Človek sám pečate rozlomiť nemôže a to zvyšuje napätie z očakávania budúcich vecí. 


Mocný anjel dokazuje svoju silu mocným hlasom, ktorým vyzýva celé stvorenstvo a zároveň zvyšuje napätie a dojem, keď sa nájde niekto, kto pečate rozlomí a knihu otvorí. Tento anjel nie je bližšie určený, išlo snáď o jedného z archanjelov. Tento anjel oslovuje celé stvorenstvo, ale Ján hovorí, že ani na nebi medzi anjelmi, ani na zemi medzi ľuďmi, ani v podsvetí zo zosnulých a démonov sa nenašiel niekto, kto by mohol knihu otvoriť. Je tu viditeľné trojdielne usporiadanie vesmíru: nebo, zem, podsvetie (babylónska predstava). Nikto zo stvorenstva to nemôže urobiť preto, lebo otvorenie znamená aj vykonanie, uskutočnenie toho, o čom kniha hovorí. 

Apokalyptik sa na celom dianí zúčastňuje aj svojimi citmi, osobne prežíva to, čo by sa ho nemuselo dotýkať a preto plače, že nikto nemôže knihu otvoriť. Jánov plač je plačom nad ľudstvom, ktoré pre svoje hriechy nepozná zmysel Božej vôle, ktorá je síce pred ním, ale ľudstvo jej nerozumie.  Do tejto pochmúrnosti a smútku vstupuje jeden z 24 starších a oslovuje Jána, aby poukázal na Baránka. Slovo staršieho je evanjeliom, lebo sa k Jánovi prihovoril Kristovým slovom (ako sa On prihovoril Márii Magdaléne po vzkriesení: žena prečo plačeš?). Je to jedinečný príchod evanjelia k človeku, ktorý stojí pred Božou vôľou: utešuje a tým posilňuje k prijatiu údelu z ruky Božej. 


Prvý dôvod k potešovaniu je, že jestvuje ten, ktorý zvíťazil. Je tu teda naznačené celé vykupiteľské dielo Pána Ježiša. Kristus je víťaz a to je podklad pre milostivé uskutočňovanie sa Božej spasiteľnej vôle. Víťazstvo je mesiášskou záchranou – preto Ján označuje Ježiša ako leva z pokolenia Júdu (1 Moj 49:9) a výhonok z rodu Dávida (Iz 11:10). Tieto mená sú historické z dejín izraelského národa, ale nie tento národ im dáva veľkosť, ale Kristus dáva veľkosť Dávidovi i pokoleniu Júdu. Keď na smrteľnej posteli žehnal Jákob svojim synom nazval Júdu levom. Je to obrazné vyjadrenie moci a sily a zároveň predpoveď kráľovskej dôstojnosti. Veď ako vieme z pokolenia Júdovho vzišiel rod kráľa Dávida a v júdskom Betleheme sa narodil ten, ktorý ani na kríži nemôže stratiť svoj titul: Ježiš Nazaretský, kráľ židovský. A tento Ukrižovaný, pritom však víťazný lev z pokolenia júdovho, ktorý porazil mocnosti zla, je hoden otvoriť zapečatenú knihu. Pretože On zvíťazil, nie je treba nariekať. Baránok knihu otvorí a zároveň začne konať to, čo je v nej napísané. Kristus má podiel na Božej moci, lebo dielom vykúpenia On zvíťazil. Poukaz na Jeho existenciu je evanjeliom pre Jána, ale aj pre všetkých, ktorí Zjavenie čítajú. 

Pieseň č. 86
Baránok

K postave Krista sa postupne pridávali rôzne obrazy, ktoré vyjadrovali celé Kristovo poslanie. Jánovi ide o to, aby vyjadril ideu a funkcie Krista a nie o znázornenie Jeho obrazu, ktorým sa má ukojiť ľudská zvedavosť.  Niektorí vidia za týmito obrazmi pohanské mýty, ktoré sú rôznym spôsobom pospájané a vložené do rámca kresťanského hodnotenia. V starovekých mýtoch bola predstava zhromaždenia božstiev, ktoré si v niečom nevedia dať rady a do tejto situácie vstupuje nový mocný božský činiteľ alebo boh, aby situáciu rozriešil. Toto tvrdenie ešte podporuje fakt, že vo videní je mnoho magických vecí – knihy, formulky apod. No ďalší bádatelia vidia za týmito predstavami o Kristovi skôr židovské vplyvy. Ján teda používa  staré predstavy, aby opísal nové skutočnosti. Obrazne opisuje to, čo o Kristovi, o Jeho živote a diele poznal. Nič viac a nič menej za tým netreba hľadať. 

Ján videl stáť Baránka medzi trónom, 4 bytosťami a staršími. Označenie Ježiša ako Baránka je v Novej zmluve neznáme, ale predstava jej nie je cudzia. Toto prirovnanie označuje Jeho dielo vykúpenia, ktoré vykonal svojou obeťou. A tu môže byť pôvod tohto označenia dvojitý: na jednej strane sa viažu na Izaiáša, kde je predstava baránka vedeného na zabitie a na strane druhej môže ísť o zabitého veľkonočného baránka. V oboch prípadoch je smrť základnou súčasťou Jeho diela. Preto aj oslávený Kristus nesie znamenie svojej smrti a je označený za toho, ktorý bol ukrižovaný, ale žije. Mesiáš teda musel bojovať, aby došiel k víťazstvu. Kristus nepatrí smrti, ale životu a je tvorcom života. Svojou krvou vykúpil ľudstvo, premohol smrť, zvíťazil a je hoden oslavy. Kým židia si mysleli, že ukrižovaním Ježiša ponížili, Ján v tom vidí Jeho veľkosť. Na tomto mieste zas Baránok stojí ako zabitý. Grécke slovo použité na tomto mieste znamenám že je zabitý pri porážke a následovne obetovaný. Chce sa tým povedať to, že Baránok nepotrebuje náš súcit. Ten Ukrižovaný a Zmŕtvychvstalý uisťuje  svojich učeníkov pred svojim nanebovstúpením, že Mu je daná všetka moc na nebi i na zemi (Mt 28, 18).


Na dôkaz moci a kráľovskej hodnosti  má Baránok 7 rohov. Tento obraz znamená, že Jeho moc je rozmanitá, ale pritom úplne dokonale zaistená. Rohy má nielen na obranu, ale aj na zničenie nepriateľa. 7 očí znamená vševedúcnosť, ktorá sa rozprestiera na celú zem. Baránok je týmto obrazom postavený na jednu úroveň s Bohom, pretože touto vševedúcnosťou  ovláda celý svet tak ako Boh. Je to úplne prenikajúci Boží oheň, ktorý prepaľuje zem a jeho účinkom  sa nemôže vyhnúť nikto. Ježiš všetko robí a pôsobí v jednote s Bohom, keď skrze Ducha účinkuje na zemi.


Ježiš Kristus v tomto videní slávne nastupuje na trón slávy, prevzal knihu a má ju trvale v moci. Stáva sa uskutočňovateľom jej obsahu. Týmto Boh dáva Synovi vládu – On, milostivý a dobrotivý Baránok bude spravovať deje  na zemi. Aj keď pri tom nastanú ťažkosti, z Jeho milosti dejiny dospejú do dobrého konca. Kristus koná – nie je v moci nikoho, ale On sám vládne, lebo Boh Mu dal hodnosť, aby vzal knihu a konal. Preto aj oslava teraz patrí Jemu. Toto však nezmenšuje hodnosť Boha, lebo On je všetkým, čo Baránok činí oslavovaný a čo je oslavou Baránka je na chválu a česť aj Bohu. 
Pieseň č. 356
