Biblická hodina – Gočovo:            Vlachovo:

Pieseň č.  216
Zj 5, 8 – 14 „A keď vzal knihu, 4 bytosti a 24 starších padlo pred Baránkom. Každý mal citaru a zlaté čaše plné tymiánu, to jest modlitieb svätých a spievali novú pieseň: hoden si vziať knihu a otvoriť pečate, lebo si bol zabitý a svojou krvou vykúpil si Bohu svojich z každého kmeňa i jazyka, ľudu i národa a učinil si ich nášmu Bohu kráľovstvom a kňazmi, a budú kraľovať na zemi. Potom som videl a počul hlas mnohých anjelov okolo trónu, bytosti a starších. Ich počet bol myriády myriád a tisíce tisícov. Volali mohutným hlasom: hoden je Baránok zabitý vziať moc, bohatstvo, múdrosť, silu, česť, slávu aj dobrorečenie! A všetko tvorstvo na nebi, na zemi, pod zemou, na mori a všetko, čo je v nich, počul som volať: sediacemu na tróne a Baránkovi dobrorečenie, česť, sláva i vláda na veky vekov! Na to 4 bytosti volali: amen! A starší padli a klaňali sa“. 

Prevzatie knihy z ruky Sediaceho je dôvodom k oslave Baránka, aj keď ešte nevykonal to, čo je napísané v knihe, alebo nikto z prítomných to ešte nevidel. Dôvodom na oslavu je doterajšie Baránkovo dielo – to, čo Kristus vykonal pre vykúpenie človeka. To stačí k tomu, aby vznikla dôvera, že Baránok aj v budúcnosti vykoná to, čo je potrebné. Touto dôverou by sme sa ako kresťania mali nakaziť – vierou proti zdaniu slabosti, proti tomu, že znamenia Kristovej dokonalej vlády ešte nevidíme. 

Oslava postupuje od bytostí, ktoré stáli k trónu najbližšie, cez anjelov až na celé stvorenstvo. Na celú oslavu odpovedajú 4 bytosti: amen. Z celej tejto oslavy padá svetlo života aj na nás kresťanov a preto sú tieto slová evanjeliom pre kresťanskú cirkev na zemi. Pozrime sa teda bližšie na prečítané verše.
4 bytosti a starší oslavujú


Vyvýšený Baránok prijíma oslavu ako Boh od 4 bytostí a od starších. Pri tomto vzdávaní chvály majú v rukách harfy-citary a čaše plné tymiánu – to sú veci, ktoré sa používali v starozmluvnej židovskej chrámovej službe. Levíti na harfách sprevádzali svoje spevy a kňazi mali čaše plné tymiánu.  V súvislosti s tymiánom sa v Starej zmluve spomínajú modlitby. Grécke slovo THYMIAMA  znamená, že sa jedná o vôňu kadidla. Kadidlo, ktoré pozostávalo z vonných živíc pálili kňazi pri starozmluvnej bohoslužbe. Oblaky modrastého dymu stúpali nahor. Posvätný rituál mal byť totiž zdôraznený aj vôňou. Možno preto žalmista túži po tom, aby jeho prosby stúpali k Bohu ako kadidlo: Nech je moja modlitba kadidlom pred Tebou a dvíhanie rúk podvečernou obeťou. (Ž141, 2). 


V knihe Zjavenie je však tento obraz ešte dokreslený ďalšími podrobnosťami. Modlitby svätých – Kristových vyznavačov vystúpili ako vôňa až do neba. Nestratili sa v neznáme. Sú uchované v zlate a v rukách starcov. Naozaj, naše modlitby nie sú len nejakou psychologickou úľavou a odreagovaním. To by bolo skutočne málo. Pre Toho, ktorý nás počuje, sú naše modlitby – použijúc slov z tohto oddielu knihy Zjavenie – vôňami v zlatých nádobách. V tomto prípade teda nebeské bytosti neprednášajú svoje modlitby Bohu, ale modlitby svätých (kresťanov, ktorí patria Bohu) – ako kňazi teda zastupujú iných. Cirkev je teda skrze modlitby, ktoré prichádzajú pred Krista, spojená s nebom. 

Nebeské bytosti spievali novú pieseň. Pojem „nová pieseň“ sa spomína v súvislosti s veľkými Božími činmi. Tu v nebesiach môže nová pieseň zaznievať po všetkom, čo vykonal Pán Ježiš Kristus. Chvála je odpoveďou na Božie spásonosné činy, na Jeho divy. Nebeská pieseň dosvedčuje, že sa začína nová skutočnosť, nový vek: tým, že Baránok má v rukách knihu, niečo zásadné sa zmenilo. A preto znie nová pieseň chvály. Len On jediný je hoden vziať knihu. Slovo „nový“ v Zjavení nemá význam iba časový, ale aj kvalitatívny – teda čistý, dobrý, trvalý, dokonalý. Obsahom tejto piesne je hymna o oslave Krista, ktorá je tu zdôraznená paradoxom kríža (podobne Filipským 2:6-11 „Ježiš Kristus, ktorý mal podobu Božiu a svoju rovnosť s Bohom nepokladal za lúpež, ale vzdal sa hodnosti, vzal na seba podobu služobníka, podobným sa stal ľuďom a keď sa zjavil ako človek, ponížil sa a bol poslušný do smrti, a to až do smrti na kríži. Preto Ho aj Boh nadmieru povýšil a dal Mu meno nad každé meno, aby sa v Ježišovom mene skláňalo každé koleno tých, čo sú aj na nebi aj na zemi aj pod zemou, a každý jazyk aby na slávu Boha Otca vyznával, že Ježiš Kristus je Pán“). 

Kríž je znakom najvyššej hodnosti, ktorá je dokázaná tým, že Baránok dostal knihu. Je tu veľmi zdôraznený vykupiteľský význam Kristovho kríža, podobne ako v celej Novej zmluve. Vykúpenie znamená vybratie z moci jedného a odovzdanie do moci iného. V Kristovom diele tí, ktorých On vykúpil z moci diabla, hriechu a smrti, patria Bohu. Vykúpenie pritom nebola lacná záležitosť – Kristus za neho zaplatil svojou krvou. Tohto vykúpenia sú účastní všetci ľudia – spomínajú sa tu 4 oblasti, v ktorých ľudia žijú – „kmeň, jazyk, ľud, národ“. Ján týmto naznačuje univerzalizmus spásy – bola daná pre všetkých ľudí. Niet danosti, ktorá by pre akúkoľvek vec niekoho spod Božej záchrany vylučovala – za všetkých Kristus zomrel a vykúpil. 

Vykúpenie sa týka celého ľudstva: „Svojou krvou vykúpil si Bohu ľudí z každého kmeňa, jazyka, ľudu i národa, urobil si ich kráľovstvom, a kňazmi nášmu Bohu, oni budú kraľovať na zemi“. Nejedná sa tu teda len nejakú vybratú elitu, ani o príslušníkov vyvoleného národa, ale o všetky etnické skupiny ľudského rodu. Títo Kristom vykúpení sú teda skutočnými vládcami zeme. Oni sú silnejší než všetci mocipáni, cisári a politici. Napriek tomu, že teraz sú možno ešte aj prenasledovaní a slabí. Je to tak paradoxné, ako keď apoštol Pavol píše: „ako nič nemajúci, a predsa všetko majúci“ (2K 6, 10). 
Pieseň č. 365
Anjeli oslavujú


Oslava Krista anjelmi je zaväzujúca aj pre nás ľudí – kresťanov. Ján si túto oslavu všimol ako niečo nové a výnimočné. A z toho, čo videl, získal mohutný dojem a úžasný zážitok, s ktorým sa delí aj s nami. K chvále Baránka sa teda pripája aj množstvo anjelov. Grécke číslovky MYRIADES a CHILIADES (spomína ich napr. aj Daniel) vyjadrujú nespočitateľnosť a nie presný počet. Nespočítateľné množstvo anjelov prevoláva na slávu a vzdáva hold Tomu, ktorý jediný môže  prevziať zodpovednosť za všetko.

V tejto druhej doxológii či oslave je 7 hodnôt, ktoré mal Baránok dostať:  moc, bohatstvo, múdrosť, silu, česť, slávu aj dobrorečenie – prvé 4 znamenajú uchopenie moci, ďalšie 3 naznačujú uznanie zo strany ľudí. 

Všetko stvorenstvo oslavuje


Situácia graduje a tu sa nachádzame na vrchole opisu celého diania. Na tomto mieste máme 4 –dielne delenie sveta (predtým to bolo 3 – dielne – nebo, zem, podsvetie). „Stvorenstvo v nebi“ – je zhrnutím  všetkých bytostí, o ktorých sa doteraz hovorilo. Ale nebo tu môže byť chápané aj ako  vzduch a potom by týmto nebeským stvorením boli vtáci. Ťažkosti robí aj „stvorenstvo pod zemou“ – podľa predstáv Starej zmluvy démoni Boha neoslavujú. Ak však máme na mysli Kristovo zostúpenie do pekiel, tak potom by oslava zaznieva z úst tých, ktorých Pán Ježiš navštívil (ako o tom píše Peter – 1 Pt 3:19 „zostúpil a kázal väzneným duchom“). Príroda je teda plná stvorenstva, ktoré vie o svojom pôvode v rukách Stvoriteľa. Rovnako ako Ján, aj  apoštol Pavol si je istý, že na nebi, na zemi i pod zemou sa pred Ježišom skloní každé koleno a všetci vyznajú, že Ježiš Kristus je Pán (F 2, 10). 

Na mohutnú oslavu odpovedajú tí, ktorí celú oslavu začali a to 4 bytosti. Ich „amen“ je potvrdením celej doxológie. Slovo „amen“ sa v Zjavení používa vo štvorakom zmysle:

1. na potvrdenie reči iného

2. na dokončenie reči iného

3. ako finálne amen v reči hovoriaceho

4. meno Ježiša Krista.


Aj my máme Pána Boha oslavovať. Je touto oslavou naplnený náš život? Je naša oslava mohutná, počuteľná a viditeľná aj pre iných?  Uvedomujeme si, že sme pri každej oslave či modlitbe, pri počúvaní Božieho slova a v spoločenstve, súčasťou niečoho obrovského, množstva neviditeľných i viditeľných bytostí? Uvedomujeme si, že naše skutky – zlé či dobré – nesúvisia iba s nami, ale ovplyvňujú beh celého sveta i budúcnosť človeka? 

Pieseň č. 355
