Biblická hodina

Pieseň č. 120
Šiesta pečať – Otvorenie, znamenie prírody, strach ľudí

Zjav 6:12-17 A keď otvoril šiestu pečať, videl som: nastalo veľké zemetrasenie, slnce sčernelo ako srstená vrecovina  a mesiac bol celý ako krv. Hviezdy nebies padali na zem, ako keď figovník, zmietaný veľkým vetrom, striasa zo seba figy. Nebo sa rozstúpilo ako zvinutá kniha a všetky vrchy všetky ostrovy pohli sa z miesta. Zemskí králi a veľmoži, vojvodcovia, boháči, mocní a všetci otroci aj slobodní skryli sa do jaskýň a medzi bralá vrchov a volali vrchom a bralám: padnite na nás a skryte nás pred tvárou Sediaceho na tróne a pred hnevom Baránkovým, lebo prišiel veľký deň Ich hnevu! Kto obstojí?


Opis 6 pečate je najobsiahlejší. Udalosti po jej otvorení sa dotýkajú celého vesmíru. Všetko sa pripravuje na deň Pánov – zem, vesmír, ľudstvo i cirkev. Ten deň bude ukončením milostivého diania, ale aj dokončením Božieho súdu. Tieto udalosti nastanú vtedy, keď bude všetko pripravené. Téma „Božieho súdu“ sa neobjavuje len na stránkach NZ. Deň Božieho súdu sa totiž pomerne často objavuje aj v zvesti prorokov SZ, a síce pod pojmom „deň Hospodinov“. Zvlášť detailne o tomto dni pojednáva prorok Jóel. Tento deň v jeho proroctve nesprevádza len zemetrasenie, ale tiež kozmické poruchy, pohyby nebeských telies a zatmenie slnka. Všetky tieto úkazy chcú zreteľne vyjadriť, že človek už nemá pevnú pôdu pod nohami. No rovnako tak nemá nad hlavou ani jasné slnko, ktoré spoľahlivo určuje čas. Strata základných ľudských istôt, ktoré sa opierajú o stabilitu zeme a o neomylný pohyb nebeských telies je v podstate ohlásením blížiaceho sa dňa , ktorý zavŕši pominuteľné dni tejto časnosti. 


Joelov obraz tohto dňa je vymaľovaný temnými farbami, ale autor Zjavenia pridáva ešte ďalšie podrobnosti, ktoré sa zdajú byť ešte temnejšie. 


Ján opisuje znamenia  prírody, ktorá sa otriasa v základoch. Nejde o jej zánik, ale o pohyb. Tak ako Boh stvoril tento svet, tak aj dnes má moc svojim slovom pohnúť nebom i zemou i celým svojim stvorením. V dobe proroka Jána boli prírodné poriadky chápané ako niečo pevné, stabilné, to najistejšie pre človeka. Ján tieto prírodné úkazy vidí z nebies. Prorokov opis sa veľmi podobá na malú apokalyptiku, ktorú obsahujú evanjeliá – má s nimi veľa spoločného. 


Zemetrasenie sa dotýka celej zeme. Tá sa trasie vo svojich základoch. Kým Marek hovorí o zemetraseniach na rozličných miestach zeme, tu je reč o jednom veľkom zemetrasení. V SZ je zemetrasenie spomínané ako sprievodný zjav dňa Božieho hnevu. Zjavenie ho niekoľkokrát  ešte spomenie. 


Zatmenie slnka spomína aj SZ. Slnko akoby malo smútok, pretože sa podobá vrecovine, teda odevu  kajúcnikov a smútiacich. Slnko, ktoré svojim svetlom má oživovať zem, je samo bez svetla.


Krvavý mesiac znamená to isté, teda že toto Božie stvorenstvo prestalo vykonávať svoje poslanie nosiča svetla. 


Padanie hviezd je obrazom stratenia sa hviezd z nebeskej oblohy (nie padanie meteoritov). Opäť je to znázornením toho, že to čo sa zdalo dokonale pevné, sa pohybuje.  Aj obraz figovníka je obrazom zo SZ – Iz 34:4 – „a rozplynú sa všetky voje nebies, nebesá sa zvinú ako knižný zvitok a všetok ich voj zvädne, ako vädne lístie viniča, ako zvädlé lístie padá z figovníka“. V našom texte je lístie nahradené zmienkou o nezrelom ovocí, ktoré predčasne padá vetrom kmásané. 

Pohyb celej oblohy – akoby  bola knihou, zvitkom, ktorú držia nejaké ruky a zrazu ju pustia a ona sa zroluje. Kým je roztiahnutá, ľudia na nej mohli vidieť nebeské telesá a v starej dobe čítali z nich – teraz sa táto kniha zatvára. Aj to, čo sa na zemi zdalo pevné: hory a ostrovy, aj to sa pohne zo svojich miest.


Po prečítaní týchto obrazom si má človek uvedomiť nestálosť všetkého, s čím sa v živote bežne stretáva a na čom si prípadne zakladal ako na niečom stálom. Iba Boh je pevný a stály nad všetkým. Aj dnešné prírodné katastrofy by nás mali priviesť k tomuto poznaniu, mali by našu myseľ nasmerovať na Boha a tak nás posunúť bližšie k Nemu a k večnému životu. 


Niektorí vykladači – hlavne v stredoveku – tieto slová chápali zásadne obrazne: pohyb zeme a neba chápe stredovek ako trápenie duše a tela. Zatmenie slnka je zas upozornením na zatmenie svetla sveta, Krista, v ľudských srdciach. Zatiaľ čo krvavý mesiac znázorňuje porušenú cirkev. Obrazom kresťanov, ktorí sa kedysi skveli príkladným životom, no potom duchovne upadli, sú zas padajúce hviezdy. Zmiznutie nebies zas vyjadruje stratu a neprítomnosť Božích nebeských darov. Záchrana v úkryte hôr nie je nič iné než spoliehanie sa na mocných, na tých, ktorí majú postavenie a významné funkcie. 

Ľudia na pohyb prírody odpovedajú strachom, dokiaľ nevedia, že Boh riadi všetko. Strach sa v podstate stáva tiež znamením. Vidia ho však v takom svetle iba veriaci, pretože ich neprivádza k zúfalstvu, ale k poznaniu, že Boh vedie svojich aj vtedy, keď sa iní boja nestálosti v akomkoľvek ohľade. 


Udalosťami, ktoré nastali, sú vzrušení všetci ľudia. Strachu nie sú ušetrení ani tí, čo sa cítili bezpeční vo svojej sile, sláve a bohatstve. Na nich všetko omnoho viac dolieha, pretože pri tomto strachu poznávajú, že sú vinní. Utekajú a skrývajú sa pred Bohom ako voľakedy Adam. Radšej chcú zahynúť v padajúcich skalách, ako by sa mali postaviť pred Boží súd. Ale je to márne, pretože skaly ich neukryjú pred Bohom, aj keby v nich zahynuli. Títo ľudia sa ani svojou smrťou sami nezachránia, nespasia. 

Toto volanie a prosba o to, aby pahorky padli a prikryli ľudí, je možné chápať nielen ako prejav pudu sebazáchovy, ktorý hľadá akúkoľvek cestu k záchrane, ale dá sa to ponímať aj úplne opačne: ako výkrik totálneho zúfalstva, ktoré tiahne k sebadeštrukii, k sebazničeniu. Jedno však majú obidva protikladné postoje spoločné: každý z nich je v podstate únikovou cestičkou pred Bohom. Človek sa chce z nároku, ktorý si na nás robí Boh vymaniť buď tým, že sa snaží spasiť sám, alebo tým, že sám seba zničí. Z pohľadu Písma svätého je však jedno i druhé riešenie nadmieru bláznivé: Keby som vstúpil na nebesá, tam si Ty. A keby som si ustlal v záhrobí, aj tam si Ty (Ž 139, 8). 


Ján poukazuje na celok ľudstva, keď v 7 skupinách spomína rozličné triedy ľudí. Delí ich podľa sily, postavenia, bohatstva a slobody. Ľudia sú síce rozdelení svojim spoločenským postavením, no predsa zjednotení  strachom z hnevu Baránka. Toto je jediné miesto, kde sa hovorí o hneve Baránka. Inak sa spomína iba Boží hnev.  Pred Ním sa ľudia chcú zachrániť. 


Je síce pravda, že aj ľud NZ pozná svätú bázeň pred svojim Pánom, no nežije v hrôze, naopak. V čase, ktorý je nadmieru naplnený ľudskou pýchou a ľudským zúfalstvom, žije z potešenia evanjelia: Keď sa toto začne diať, vzpriamte sa a pozdvihnite hlavy, pretože približuje sa vaše vykúpenie (Lk 21, 28). Hrôza spojená s udalosťami posledného času teda nemá s kresťanskou nádejou nič spoločné. Zúfalstvo je prirodzené u tých, čo vidia iba hrôzy prírody a svoju slabosť a nepoznajú, že nad všetko najvýznamnejšie a najmocnejšie je Božia milosť a pomoc. 
Pieseň č. 637

