Biblická hodina

Pieseň č. 238
Zj 7, 9 – 17 „Po tomto som videl: ajhľa, veľký zástup zo všetkých národov, kmeňov, ľudí a jazykov, ktorých nikto nemohol spočítať. Stáli pred trónom  a pred Baránkom, oblečení do bieleho rúcha, s palmami v rukách a volali mohutným hlasom: spasenie nášmu Bohu, ktorý sedí na tróne a Baránkovi! A všetci anjeli stáli okolo trónu, okolo starších a 4 bytostí, padli na tvár pred trónom, klaňali sa Bohu a volali: amen! Dobrorečenie  a sláva a múdrosť a vďaka a česť a moc a sila nášmu Bohu naveky vekov. Amen. Potom jeden zo starších prehovoril a s pýtal sa ma: kto sú títo oblečení do bieleho rúcha a odkiaľ prišli? Odpovedal som mu: Pane môj, ty vieš! Nato mi povedal:  to sú tí, čo prichádzajú z veľkého súženia a oprali si rúcha a zbielili ich v krvi Baránkovej. Preto sú pred trónom  Božím a slúžia Mu dňom i nocou v Jeho chráme. Sediaci na tróne bude ich zatieňovať ako stan. Nebudú viac lačnieť, ani žízniť, nebude dorážať na nich slnce, ani horúčava, lebo Baránok, ktorý je uprostred trónu, bude ich pásť, dovedie ich k prameňom vôd života a Boh im zotrie každú slzu z očí“. 

Minulý týždeň sme počuli o tom, aká je cirkev na zemi. Boží služobníci sú anjelmi poznačení. Spomínané znamenie potvrdzuje príslušnosť k Božiemu ľudu a je zároveň aj uistením o Božej ochrane pred mocou diabla, ktorý na Božích verných nemá právo ani nárok. Na druhej strane toto znamenie prináša so sebou prenasledovanie  a utrpenie, ktorého ľud Boží nebude ušetrený, ba práve naopak. 

Teraz Ján upriamuje svoju pozornosť na nebo a na trónnu sálu. Pred trónom je toľko ľudí, že sa ani nedajú spočítať. Sú zo všetkých národov,  kmeňov a jazykov. Akoby sa spojili všetci tí, čo sa rozdelili pri babylonskej veži. Ľudia pred trónom sú na slávnosti – o čom svedčí ich biele rúcho, rúcho čistoty a oslavy a tiež palmové ratolesti v rukách, ktoré sú dokladom víťazstva. Božia prítomnosť, radosť a oslava  = spasenie. Cirkev bola zachránená Božou mocou, Boh je jej Spasiteľom, preto je spev na oslavu spasenia. Je to spev, ktorý sa spieva po víťazstve nad protibožskými mocnosťami. 

Cirkev na nebi však nie je sama, k jej hlasu sa pridávajú aj anjeli. Rovnako tak aj pri nás, pozemskej cirkvi, pri bohoslužobných spevoch, sú prítomné božské bytosti. A preto toto nebeské dianie dáva vysokú hodnotu a význam našim pozemským stretnutiam a bohoslužobným úkonom. 


Tento opis je opisom udalostí po poslednom súde, preto sú tu prítomní všetci anjeli, akoby boli okolo trónu vytvorené kruhy: 4 bytosti, starší, anjeli a cirkev. Tieto bytosti sa klaňajú Bohu, aby tým vyjadrili a ukázali svoju poddanosť a oddanosť Hospodinovi. Rovnaký pocit zaznieva aj z ich spevu. Ide tu o 7 členný spev, s výpočtom Božích hodnôt: dobrorečenie, sláva, múdrosť, vďaka, česť, moc a sila. K tomuto chválospevu sa môžeme pridať aj my, svojim spoločným amen! – je to tak, je to pravda, čo Boh pre nás už urobil a nech sa stane to, čo je Jeho vôľa s nami a pri nás v tomto svete i vo svete budúcom. 

Opis pokračuje rozhovorom Jána a božskej bytosti. Táto nebeská bytosť kladie Jánovi otázku, ktorá je v jeho mysli:  kto sú títo oblečení do bieleho rúcha a odkiaľ prišli? – a Ján odpovedá: Pane, ty vieš! Ján túto bytosť považuje za nadradenú, preto ju oslovuje „Pane môj“. Odpoveď na danú otázku je, že títo ľudia prichádzajú z najväčšieho a posledného utrpenia, ktoré nastane pred koncom vekov. Zároveň však môžeme povedať, že účastníkmi tejto slávnosti budú všetci martýri zo všetkých súžení pre Krista pod nebom. 

Ján v nich však napriek tomu nemá vidieť hrdinov, ktorých tak veľmi obdivoval antický svet. Preto počuje o krvi Baránka, ktorá vybielila ich rúcha. Krv Pána Ježiša, ktorá očisťuje od hriechu, je skutočným dôvodom ich sily a hrdinstva. Hrdinami ich robí to, že majú podiel na zástupnej obeti Baránka a v Jeho moci zvíťazili. 

Pred stretnutím sa s Kristom je „rúcho“ človeka zašpinené a hriechom poznačené. Krv JK bieli rúcho človeka, lebo iba po takomto očistení sa smie človek postaviť pred Boha. A to si musíme zapamätať: ani martýri nedosahujú spasenie svojim hrdinstvom, tým že vytrvali vo viere, stálej službe Bohu či blížnym, ale jedine milosťou z kríža JK. Jediná vec, ktorú musia títo ľudia urobiť, je prijať Bohom ponúknutý dar spasenia a záchrany.

 Pieseň č. 249

Aké následky má toto prijatie Kristovho diela záchrany? Týmito následkami je vyplnenie túžob človeka, tých túžob, ktoré vie vyplniť iba Boh vo svojej blízkosti. Tento pobyt v Jeho blízkosti však nie je nečinnosťou, ale stálou a aktívnou službou Bohu.  Okrem tejto služby,  dostanú  verní  od Boha aj to, že ich Boh bude zatieňovať ako stan. Nejde tu o ochranu, pretože už niet toho, kto by útočil, ale skôr tu ide o blízku Božiu prítomnosť a uistenie o Jeho priazni, láske, požehnaní a daroch.  


V Pánovej blízkosti sa tratia všetky utrpenia. Ján tu spomína utrpenia, ktoré sužovali izraelský národ na púšti: hlad, smäd a horúčava. Toho všetkého Boh zbaví človeka v nebeskej vlasti. Podobné uistenie nachádzame v Izaiášovi 49:10 „nebudú lačnieť ani žízniť, neraní ich horúčava ani slnce, lebo ich poženie ten, čo sa zľutúva nad nimi a povedie ich popri prameňoch vôd“.  Kým v SZ však týmto pastierom bol Hospodin, v Zjavení je jasne povedané, že týmto Pastierom je JK. A ako dobrý Pastier sa Kristus postará o stálu čerstvú vodu – Ján 4:14 „kto by  však pil z vody, ktorú mu ja dám, nebude žízniť naveky, ale vodu, ktorú mu ja dám, bude v ňom prameňom vody, prúdiacej k večnému životu“. Táto voda predstavuje dar večného života – nielen čo sa týka kvantity, ale aj kvality – bude večný a dokonalý. Dobrý Pastier tiež osuší slzy a odstráni dôvod i následky každého smútku – Izaiáš 25:8 „pohltená bude smrť naveky a Pán, Hospodin, zotrie slzy z každej tváre  a z celej zeme odstráni potupu svojho ľudu, lebo to Hospodin povedal“. 


Tieto slová nie sú iba opisom toho, čo bude, čo sa raz stane, ale chcú byť pre nás potešením už teraz v prítomnosti. Dávajú silu tým, ktorí klesajú, že raz prídeme k Pánovi, ku ktorému teraz smerujeme a z Jeho rúk sa nám dostane odmeny večného života a blaženosti. 
Pieseň č. 638
