Ézav 
„Dvakrát meraj a raz rež!“

Zdravý sedliacky rozum – to zas nie je až tak celkom bežná vec. Práve naopak! Niektoré ľudské rozhodnutia sa skôr vyznačujú tým, že sú načisto nezmyselné. Aj Ézav vo svojom živote urobil celý rad rozhodnutí, ktoré neskôr určite ľutoval. Ako sa zdá, Ézav nemal na zreteli následky svojich činov. Reagoval na základe okamžitej potreby, a to bez toho, aby si uvedomil, akú cenu za jej uspokojenie platí. Najvýznamnejším príkladom jeho slabosti je výmena práva prvorodenstva za misku šošovice. Rovnako tak ani pri výbere svojich manželiek sa neriadil prianím svojich rodičov. 

Čo si ochotný vymeniť za veci, po ktorých túžiš? Dokážeš sa vzdať kadečoho len preto, lebo sa domnievaš, že niečo naliehavo potrebuješ? Týkajú sa tieto hodnoty aj tvojej rodiny, partnera, poctivosti, tela alebo duše? Máš niekedy pocit, že zatiaľ čo si sa o niečo naliehavo usiloval, uniklo ti niečo životne dôležité? 
Pokiaľ áno, potom možno tvoja prvá reakcia bola podobná ako tá Ézavova – hnev. Hnev sám o sebe nie je zlý, pokiaľ je jeho energia nasmerovaná k vyriešeniu problému a nie proti domnelým vinníkom. Centrom pozornosti v živote človeka musí byť niečo iné ako myšlienka: Toto práve teraz potrebujem. Stredom tvojho života sa musí stať Boh, pretože jedine správny vzťah s Ním dá tvojmu životu zmysel. Tak získaš sprievodcu každodenným životom. 

1. Ézav sa pri rozhodovaní neriadi rozumom. Momentálne túžby si chce uspokojiť nehľadiac na cenu, ktorú za to bude musieť zaplatiť. 

· 1M 25, 27 – 34 : 27 Keď chlapci vyrástli, Ézav sa stal zdatným lovcom a žil na poli, Jákob však bol pokojamilovným mužom a býval v stanoch. 28 Izák si obľúbil Ézava, lebo rád jedával divinu, Rebeka si však obľúbila Jákoba. 29 Keď raz Jákob uvaril jedlo a Ézav prišiel domov z poľa unavený, 30 povedal Ézav Jákobovi: Daj sa mi najesť z toho červeného jedla, lebo som unavený. Preto sa volá Edóm. 31 Ale Jákob povedal: Predaj mi najprv prvorodenstvo. 32 Nato povedal Ézav: Beztak už idem umrieť, načo mi je teda prvorodenstvo? 33 A Jákob povedal: Hneď mi to odprisahaj! A on mu odprisahal; tak predal svoje prvorodenstvo Jákobovi. 34 Potom dal Jákob Ézavovi chleba a misu šošovice; ten sa najedol a napil. Potom vstal a odišiel. Tak pohrdol Ézav prvorodenstvom.
· 1M 26, 34 : Keď mal Ézav štyridsať rokov, vzal si za ženu Juditu, dcéru Chetejca Beériho, a Basematu, dcéru Chetejca Élóna. 35 Tieto strpčovali život Izákovi a Rebeke.
2. Vzdáva sa požehnania, ktoré mal zdediť ako prvorodený. Potom ho už naspäť nevie získať. 
· 1M 27, 34 – 40 : Keď Ézav počul slová svojho otca, nahlas a trpko vykríkol; svojmu otcovi povedal: Požehnaj i mňa, otče môj. 35 Ten však odpovedal: Tvoj brat prišiel podvodne a uchvátil ti požehnanie. 36 Nato Ézav povedal: Či nemá právom meno Jákob , veď ma už dva razy podviedol: Vzal mi prvorodenstvo, a teraz, hľa, uchvátil mi po žehnanie. A dodal: Pre mňa si nezachoval požehnanie? 37 Izák odpovedal Ézavovi: Hľa, pánom som ho ustanovil nad tebou, a všetkých jeho bratov som mu dal za sluhov, obilím i muštom som ho zaopatril. Čože môžem urobiť pre teba, syn môj? 38 A Ézav povedal otcovi: Či máš len jedno požehnanie, otče? I mňa požehnaj, otče môj! Nato Ézav hlasite zaplakal. 39 Tu odpovedal otec Izák: Ajhľa, bez žírnych strání bude tvoje obydlie a bez nebeskej rosy zhora. 40 Budeš sa živiť svojím mečom, slúžiť však budeš svojmu bratovi, No keď sa vzpružíš, odhodíš jeho jarmo zo svojej šije.
3. Namiesto toho, aby sa hneval na seba, svoj hnev obrátil proti bratovi

· 1M 27, 41 : Vtedy Ézav znenávidel Jákoba pre požehnanie, ktoré mu dal otec. Ézav si povedal: Nastanú dni smútku za mojím otcom a vtedy zabijem svojho brata Jákoba.
Významné kladné stránky : 

· Ézav je predkom Edómcov

· Bol to vynikajúci lukostrelec

· Aj keď reagoval výbušne a s hnevom, dokázal odpustiť

Tienisté stránky a slabiny : 

· Keď stál pred dôležitým rozhodnutím, mal sklony rozhodovať sa podľa okamžitej potreby, namiesto aby zobral do úvahy dlhodobé dôsledky svojho rozhodnutia

· Svojimi manželstvami hlboko zarmútil svojich rodičov

Poučenie z jeho života : 

· Pán Boh v našom živote dopúšťa určité udalosti, aby mohol uskutočniť svoje globálne plány. V každom prípade – za svoje rozhodnutia sme zodpovední my sami

· Je dôležité zvažovať dôsledky svojich rozhodnutí a činov

· Je možné hnevať sa a nehrešiť

Dôležité údaje : 

· Miesto : Kanaán

· Povolanie : výborný lovec

· Príbuzní : rodičia – Izák a Rebeka; brat – Jákob; manželky – Jehúdita, Basemata, Machalata

Kľúčový verš : 

... aby nikto nebol smilníkom alebo bezbožníkom ako Ézav, ktorý si za jeden jediný pokrm predal prvorodenstvo. 17 Veď viete, že aj keď neskôr chcel zdediť požehnanie, bol zavrhnutý, a hoci ho so slzami hľadal, nenašiel možnosť pokánia. (Žid 12, 16 – 17)

Ézavove príbehy sú zapísané v 1M 25 – 36. Ďalej sa o ňom nachádza zmienka v : 

· Mal 1, 2 – 3 : 2 Miloval som vás, hovorí Hospodin. Vy sa však spytujete: Čím si nám dokázal lásku? Či Ézav nebol Jákobovi bratom? - znie výrok Hospodinov - a predsa som miloval Jákoba, 3 ale Ézava som nenávidel. Preto som jeho vrchy zmenil na pustatinu a jeho dedičstvo dal stepným šakalom.
· R 9, 13 : ako je napísané: Jákoba som si zamiloval, Ezava však znenávidel. 
