Štedrý večer – 24. 12. 2012 
„Pojednanie o Tichej noci“ 

Sláva na výsostiach Bohu a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle! Amen. 

Drahí bratia a sestry, milí priatelia! 


Vianočné sviatky, ktorých sme sa z Božej milosti opäť dožili, aj napriek rôznym katastrofickým scenárom konca sveta, ktorým sme v minulých týždňoch, či mesiacoch čelili, nás i tohto roku. napĺňajú radostnou atmosférou. Prežívame v tieto dni akúsi eufóriu, ktorá sa dá zažiť len počas týchto sviatkov. Počas niekoľkých dní zabúdame na ekonomickú krízu a na problémy všedných dní. Sme naplnení pocitom vnútorného šťastia, pokoja a zmierenia. Prežívame hojnosť a dostatok  a kdesi v hĺbke svojej bytosti cítime a prajeme si, aby nás tento pocit držal čím dlhšie. Vianočné sviatky majú naozaj svoje neopísateľné čaro. Majú svoju nezameniteľnú symboliku. Tými symbolmi pre nás sú betlehemské jasličky ako miesto narodenia Božieho Syna – Spasiteľa. Je to spievanie kolied o pastieroch, ktorí neváhajú a vydávajú sa na prieskum, aby si preverili slová anjela o narodení zasľúbeného a dlho očakávaného Záchrancu celého sveta. Je tu symbol Vianočného stromčeka s darčekmi, ako vyjadrenie obdarovania, ktorého sa nám, ľuďom, v dokonalej miere dostalo od nášho nebeského Otca. Sú tu vyzdobené a vysvietené mestá a dediny ako pripomienka jasného svetla, ktoré ožiarilo betlehemské polia s pastiermi pri zjavení anjelov zvestujúcich radostnú novinu. Je tu nezameniteľná symbolika špeciálnych jedál a zvykov, ktoré sú s Vianocami spojené ako vyjadrenie hojnosti a dostatku – symbol toho, že i ako ľudia sme v Božom Synovi dostali hojnosť a dostatok všetkého, čo pre svoj časný i večný život potrebujeme. Dá sa povedať, milí priatelia, že bez týchto symbolov si tieto sviatky nevieme ani celkom dobre predstaviť. Ešte keď je k tomu aj dobrá zima so snehom, potom tá atmosféra vskutku nemá chybu. Áno, biely sniežik, opäť ako symbol. Symbol čistoty. Ako symbol našej túžby po vnútornej čistote, po čistote v medziľudských vzťahoch, po čistote v našom vzťahu s Pánom Bohom. 
Bratia a sestry, jedným z nezameniteľných symbolov týchto sviatkov je aj pieseň, ktorú všetci dobre poznáme a bez ktorej si aj tento dnešný večer nevieme dobre predstaviť. Ak už nepoznáme dobre jej slová, potom poznáme aspoň jej melódiu. Áno, hovorím o piesni : Tichá noc, svätá noc... Nuž a práve nad jej slovami a nad jej Vianočným posolstvom pre nás všetkých by som sa dnes chcel spolu s vami zamyslieť. Započúvajme sa teda do krásy jej slov : 


Tichá noc, svätá noc. Usnula zem celá, dvaja len bdejú v Betleheme; v jasliach Dieťa tam uložené tíško, spokojne spí, tíško, spokojne spí. 


Milí priatelia, Pán Boh vstúpil do tohto sveta v tichosti noci. Vstúpil doň vo všetkej nenápadnosti, zraniteľnosti a slabosti. Neprišiel s mocou, nebeským vojskom a diktatúrou. Neprišiel ani ako uzurpátor, ktorý si nárokuje našu lásku, vieru, poslušnosť a oddanosť. Nie, neprišiel ako dobyvateľ. On do tohto sveta vstúpil v tichosti, pokore, skromnosti a zraniteľnosti dieťaťa. To je spôsob, bratia a sestry, akým dodnes Pán Boh vstupuje do života človeka. Azda preto Ho tak mnohí prehliadajú a v rôznych okolnostiach života vidia skôr náhodu, šťastie, či osud, len nie Božie zásahy. Dnes sme skôr zvyknutí na show, na exhibíciu, na hluk. To sú veci, ktoré dokážu zaujať našu pozornosť. Toto si dokážeme všimnúť. No pravda je taká, že toto nie je Boží spôsob. Pán Boh nevstupuje do tohto sveta, aby sa s ním prekrikoval a nám ľuďom dokazoval, že On je ešte väčší showman. Nechce robiť ešte väčšiu show, exhibíciu, rámus a adrenalín. Naopak! Prichádza v tichosti a prihovára sa k nám v tichosti. Ak Ho chceš vo svojom živote počuť, potom sa ty sám musíš stíšiť, upokojiť, vypnúť aspoň na chvíľu to zdrvujúce životné nasadenie a sústrediť sa na Boha. Iba tak a len vtedy Ho môžeš započuť. 

Áno, vtedy pred približne 2000 rokmi to navonok bola obyčajná noc. Taká, ako každá iná. No predsa bola v niečom iná. Bola svätá. To znamená, že si ju Boh oddelil pre svoje plány a úmysly. Ak sa teda dnes a počas týchto Vianočných sviatkov, ale ideálne by bolo každý deň, chceme s narodeným Božím Synom stretnúť, aj my potrebujeme byť svätí. Teda aspoň chvíľku z každého byť oddelení pre Boha. Mať aspoň chvíľku vyčlenenú len pre Neho, pre načúvanie Jeho hlasu, pre Jeho slovo, čas na modlitbu. 


Usnula zem celá, dvaja len bdejú v Betleheme... Áno, i vtedy bolo mnoho tých, ktorí si duchovne zdriemli alebo aj tvrdo zaspali. Poznali síce proroctvá o Mesiášovi – Záchrancovi, ale keď prišiel, ani si to nevšimli. V rýchlosti života, stresoch a každodenných povinnostiach Ho jednoducho prehliadli. Takto i dnes je nemálo tých, ktorí duchovne podriemkávajú alebo možno aj spia tvrdým spánkom. V jednom i druhom prípade prehliadajú to podstatné a dôležité, čo sa okolo nich deje. V Ježišovi neregistrujú načiahnutú Božiu ruku, ktorá nás chce zachrániť. Ona nás nechce spútať a obmedziť, ale dať nám vnútornú slobodu. Ona nás nechce zbiť, ale pritúliť, potešiť, uzdraviť a posmeliť. Iba dvaja vtedy bdeli a očakávali naplnenie Božieho plánu. Koľkí bdejú dnes, milí priatelia? Koľkí berú dnes vážne slová o tom, že Ježiš príde opäť, aby súdil živých i mŕtvych? 

Z prvého verša piesne sa dozvedáme aj to, že toto všetko sa odohráva v Betleheme – v preklade : v dome chleba. Tak to predpovedali proroci a tak sa aj deje. Pán Boh si za svojim slovom stojí. Je to úžasný detailista. Iste to nebude náhoda. Veď Ježiš neskôr, keď už verejne pôsobil, sám o sebe povedal, že je chlebom. A to nie hocijakým, ale chlebom života. On je tu teda pre teba i dnes ako ponuka duchovného pokrmu. Ako ponuka možného zmyslu života, zmyslu existencie a jej naplnenia. Je to tak ako hovorí aj známy cirkevný otec Augustín : Nespokojné je moje srdce, kým nespočinie v Tebe, ó Bože!  

... v jasliach Dieťa tam uložené tíško, spokojne spí, tíško, spokojne spí. Nie v nádhere kráľovského paláca, nie v prepychových komnatách, ale na tom najskromnejšom mieste – v krmítku pre zvieratá sa rodí Boží Syn – Spasiteľ. Tam sa zrodzuje Božia stelesnená láska pre tento svet. Už tam, v betlehemských jasličkách vidíme, čo je to skutočná láska. Je to odovzdanosť a obeť. Je to schopnosť nehľadieť predovšetkým na seba, ale vedieť sa vzdať seba samého v prospech druhých. Takto Ježiš, v nenárokovaní si na nič, v sebaobetovaní  svoj pozemský život nielen začal. Takto ho aj žil a tak ho aj na kríži Golgoty zakončil. V odovzdaní o obetovaní sa pre druhých. Ježiš teda začína na tom, pre človeka najnižšom mieste. Prichádza ako riešenie ľudského hriechu, ako riešenie ľudského odcudzenia sa od Boha. Musí začať v takejto biede, aby nám ukázal, v akej duchovnej biede sa všetci pred Bohom nachádzame. A až keď si uvedomíme vážnosť svojej situácie, iba potom nás On môže začať zdvíhať nahor, k nebesám. Prichádza k tebe, drahý brat, milá sestra, ako dieťa,  ktoré možno prijať, no možno ho aj  odvrhnúť. Prichádza ako dieťa, ktoré nás nemôže ničím nútiť, no môže obmäkčiť naše srdce a zmeniť nás vnútorne. Drahý priateľ, aký postoj máš k tomuto dieťaťu, taký postoj máš aj k vlastnej spáse. Môžeš ju prijať, ale aj odvrhnúť. Nevnucuje sa ti, ale zároveň pred tebou stojí ako úžasná, neopakovateľná príležitosť. Môžeš sa jej chopiť, no rovnako popri nej môžeš nevšímavo prejsť. Je to len na tebe. 

Tichá noc, svätá noc. Anjeli priniesli najprv pastierom radostnú zvesť, z nej teší sa i dnes celý svet : Prišiel Spasiteľ k vám! Prišiel Spasiteľ k vám! 

Teda nie mocní a vplyvní tohto sveta boli poctení návštevou anjelov. Mocným a vplyvným sa totiž dobre žije aj na tomto svete. Nemajú nedostatok. Netúžia po nejakých veľkých zmenách. Je im dobre tak ako to je. Ježiš sa celou svojou existenciou stotožnil  s pokornými, skromnými, zaznávanými, odstrkovanými a nedocenenými. Pastieri v tej dobe tiež patrili do tejto skupiny. Určite to nebola náhoda, veď počas svojho verejného pôsobenia o sebe Ježiš povedal, že je dobrý pastier, ktorý život kladie za ovce. Tí všetci menovaní túžili po zmene. Po zasľúbenom Mesiášovi, Záchrancovi, Spasiteľovi, Vysloboditeľovi z hriechov a po Tom, kto nastolí nové pomery. A v Ježišovi sa dočkali. Pre všetkých tých v Ježišovej dobe, ale aj počas ďalších generácií a rovnako tak pre všetkých pokorných, skromných, zaznávaných a nedocenených dnes ako balzam na dušu znejú Jeho slová : 3 Blahoslavení chudobní v duchu , lebo ich je kráľovstvo nebeské. 4 Blahoslavení žalostiaci, lebo oni potešenia dôjdu. 5 Blahoslavení krotkí, lebo oni dedičmi zeme budú. 6 Blahoslavení, ktorí lačnia a žíznia po spravodlivosti, lebo oni nasýtení budú. 7 Blahoslavení milosrdní, lebo oni milosrdenstva dôjdu. 8 Blahoslavení čistého srdca, lebo oni Boha uvidia. 9 Blahoslavení, ktorí tvoria pokoj, lebo synmi Božími oni budú sa volať. 10 Blahoslavení prenasledovaní pre spravodlivosť, lebo ich je kráľovstvo nebeské. 11 Blahoslavení ste, keď vás pre mňa hanobia a prenasledujú a hovoria o vás všetko zlé; 12 radujte a veseľte sa, pretože vaša odmena hojná je v nebesiach; veď tak prenasledovali prorokov, ktorí boli pred vami (Mt 5, 3 – 12). 

Pre všetkých týchto to bola nepredstaviteľne radostná zvesť : Prišiel Spasiteľ k vám! Drahý brat, milá sestra, túto radosť z príchodu Spasiteľa môžeš aj ty pocítiť len vtedy, pokiaľ sa stotožňuješ s touto skupinou ľudí. Pokiaľ ti však slovo pokora nehovorí nič, pokiaľ z teba pýcha srší na každú stranu, pokiaľ sa chceš presadiť a predvádzať za každú cenu, pokiaľ si sám so sebou spokojný a nič na tom meniť nechceš, potom rovno zabudni na radosť zo Spasiteľa! Ak niekoho nepotrebuješ, nemáš ani dôvod sa z Neho nejako extra vytešovať! 

Tichá noc, svätá noc, v Ježiši – Dieťati Boh sa láskavo usmieva nám, anjel zvestuje  : Buď pokoj vám! Kristus je daný nám. Kristus je daný nám. 

Drahí bratia, milé sestry, v Ježišovi Kristovi Pán Boh ukázal, že má rád všetkých ľudí a chce ich zachrániť. Prišiel k nám ako bezbranné dieťa, čím aj bez slov hovorí: „Verte mi, nechcem vám spôsobiť nič zlého. Mám vás rád a chcem vám len a len dobro.“ Pán Boh si vyhľadal cestu k nám v betlehemskom dieťati Ježišovi, aby sme porozumeli, že chce naše dobro, že nie je od nás odcudzený, vzdialený. Stal sa človekom, dýchal náš vzduch, nosil naše ľudské šaty, jedol náš pokrm, trpel našimi bolesťami. 
Keď ktosi povie: „Bože, Ty mi/nám nemôžeš rozumieť“, prvé Vianoce sú svedectvom, že to neplatí. Neplatí, že Boh nevie, čo znamená hladovať. Neplatí, že Boh nevie, čo znamená byť sám, že nechápe aké to je, keď nám zomrie niekto, koho sme mali  radi. Vianoce – skutočnosť, že Boh sa stal človekom – sú svedectvom,  že Boh vie, čo znamená byť neprijatý a nemať domov. Vie, aké to, je, keď nás ktosi krivo obviní, keď o nás roznáša  zlý chýr a robí zlé reči.   
V Ježišovi sa Boh stal bratom všetkých ľudí a túži žiť s nami v priateľstve a pokoji. Stal sa jedným z nás, aby nám rečou, ktorej rozumieme, oznámil, že nás miluje a ide Mu o naše dobro, o našu spásu. 
Kristus je daný nám, milí priatelia! Je daný nám, aby v našom vzťahu s Pánom Bohom zavládol pokoj. Boh sa na nás nehnevá. Odložme preto i my všetky sváry, hádky a tvrdosť srdca! Zvoľme si cestu pokoja, odpustenia a zmierenia! A potom nielen Vianoce môžu byť sviatkami porozumenia, ale tak ako sa spieva v jednej populárnej piesni : Každý deň budú vraj Vianoce! Kiežby tomu tak bolo i pri nás! Amen. 
