Štedrý večer – 24. 12. 2011 
„Prečo sú Vianoce „naj“?“
Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista! Amen. 

J 3, 16

Lebo tak Boh miloval svet, že svoj​ho jed​norodeného Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v Neho. 

Drahá bratia a sestry, milí priatelia!


Človek je vždy fascinovaný tým, čo bolo a čo je definované prídavným menom spojeným s predponou „naj“. To, čo je najväčšie, najkrajšie, poprípade najdôležitejšie stojí predsa za povšimnutie. V dejinách národov žilo veľa pozoruhodných ľudí. Kto z nich však asi bol najväčší, hodný úcty a nasledovania? Bolo napísaných veľa kníh. Ktorá z nich je však najvýznamnejšia? Tá, ktorú by človek mal prečítať! Existuje mnoho životných zásad, ale ktorá z nich je najdôležitejšia, aby správne určovala aj môj život? V kladení podobných otázok by sme takto mohli pokračovať donekonečna. 


Keď dnes, na Vianoce, svätíme najznámejšie kresťanské sviatky, nebude azda na škodu, keď si položíme otázku : Čo je najpodstatnejšie na týchto sviatkoch? K zodpovedaniu tejto otázky nech nám poslúži najznámejší biblický verš, ktorý mnohí poznáme naspamäť. No práve to je neraz jedným z najväčších dôvodov, prečo jeho vzácny obsah najviac prehliadame. Pokúsme sa preto dnes na každé slovo, či frázu tohto verša pozrieť tak trocha ináč! Pokúsme sa v každom slove tohto verša vidieť niečo najväčšieho, najvýznamnejšieho! 
Boh – najväčšia láska 

Každý človek túži po láske. Mnohí ľudia sú schopní prinášať veľké obete preto, aby si získali pozornosť druhých a tiež ich lásku. Nie jedno ľudské srdce by sa zaradovalo, keby mu niekto ponúkol aspoň trocha lásky. Žiaľ, koľko je takých, o ktorých nikto nezakopne?! Koľko je takých, ktorí nedostanú nijaké vianočné prianie?! Nikto ich nenavštívi ani s láskou neobdaruje! Pokiaľ snáď k takýmto ľuďom patríme aj my, pokiaľ máme sklony podliehať sebaľútosti – akí sme opustení a všetkými prehliadaní, potom počujme : Tu je reč o najväčšej Láske, ktorá sa ponúka mne i tebe! 

Tak miloval – najvyšší stupeň

Láska má svoje stupne a odtiene. Existujú rôzne druhy lásky. Iná je láska erotická, iná je láska bratská. Iná je láska manželská a ešte iná, najväčšia, nezištná je láska Božia. Aké je to pozoruhodné : práve týmto najvyšším stupňom a druhom lásky miluje Boh mňa i teba, brat, sestra! 
Svet – najväčšie spoločenstvo

Keď sme chodili do školy a učiteľ nás vyznamenal pred celou triedou, bolo to iste milé a sympatické. Omnoho cennejšie však bolo vyznamenanie pred celou školou. Ale čo je to všetko v porovnaní s celoštátnym vyznamenaním?! Biblia hovorí, že Pán Boh nás miluje najvyšším stupňom lásky v celosvetovom merítku. Medzi všetkými tými miliardami ľudí na celom svete ťa neprehliadol ani neprehliada. Pozná ťa. Nie si mu ľahostajný. Veľmi o teba stojí. I toto je jedno z úžasných radostných posolstiev Vianoc : Boh ťa pozná. Miluje ťa. Nie si mu ukradnutý. Stojí o teba. Na dôkaz svojej lásky posiela na tento svet svojho jediného Syna. Pre mňa i pre teba. 

Že dal – najväčší čin

Naše ľudské činy môžu byť rôzne : sebecké, zbabelé, nízke, nechutné, ale aj ušľachtilé, láskyplné, vznešené a veľké. No o najväčšom skutku sa hovorí práve tuná. Uvedomujeme si to? 

Svojho jednorodeného Syna – najväčší dar

Pred Vianocami sa rok čo rok roztáča kolotoč zhonu a uponáhľanosti. Nákupná horúčka má pritom zväčša jedného spoločného menovateľa : Je ním vhodný darček pre našich najbližších. Ktorý dar sa však svojou cenou a svojim účinkom vyrovná daru Božieho Syna? 

Aby každý – najväčšia príležitosť

V dnešnom svete sa nám zdá, že sa darí iba tým vyvoleným. I šťastie i úspech  akoby sadali len na tých vyvolených. A predsa! Tu je reč o najväčšej šanci a najväčšej príležitosti pre každého. Každý má rovnakú možnosť získať večné šťastie. Ono nie je len pre vyvolených. Je tu pre všetkých rovnako. 

Kto verí – najväčšia jednoduchosť

V dnešnej dobe človek vytvoril najrozličnejšie stroje a počítače, ktorých činnosť mu uľahčuje život a otvára dvere lepšej budúcnosti. Mnohé prístroje sú však tak zložité, že len málokto im rozumie. Iba málokto sa naučí plnohodnotne ich ovládať. Aký jednoduchý a jasný je naproti tomu Vianočný dar Božieho Syna, bratia a sestry?! Je to dar otvárajúci nám brány k večnej radosti. I malé dieťa to vie pochopiť. Stačí len jedno : neodmietnuť! Toto je podstata biblickej viery. V nej nejde o to, či v Boha verím, ale či Ho prijímam.

V Neho – najväčší pôvab

Sú veci pôvabné, ktoré však poznáme len zo snov či rozprávok. Tu však počujeme o Tom, kto je najpôvabnejší a pritom skutočný, uchopiteľný. Dokonca nás sám hľadá. Sám nás nachádza a prichádza k nám!  

Nezahynul – najväčší sľub

Existujú rôzne sľuby, ktoré dávajú ľudia. Sme radi, keď ich aj splnia. Môže nám však niekto sľúbiť, že nás zachráni z moci hriechu, diabla a večnej smrti? Práve tento najväčší sľub nám dáva Ježiš Kristus. 

Ale – najväčší rozdiel

Medzi ľuďmi sú mnohé rozdiely vyplývajúce z rozdielnosti pohlavia, veku, rasy, jazyka, vzdelania, náboženského vyznania či sociálneho postavenia. Niektoré z nich sú neprehliadnuteľné, nakoľko sú dané Božím stvoriteľským dielom a Božím zámerom. Avšak o tom najväčšom rozdiele s dosahom pre celú večnosť rozhodneme my sami. A to svojou vierou alebo nevierou v Krista. Na ktorej strane stojíš ty, milý priateľ? 

Mal – najväčšia istota

V živote sa často ocitáme v neistote. Hľadáme preto spôsoby, ako zmierniť riziká a zaistiť si bezpečný a šťastný život. V premenách času však spoznávame, že ani tie najlepšie poisťovne nie sú v stave poskytnúť nám 100% záruky. Preto už vo 4. storočí významný cirkevný otec Augustín povedal : Nespokojné je moje srdce, kým nespočinie v Tebe, ó Bože. Áno, bratia a sestry, v Ňom je naša najväčšia istota. 

Život večný - najväčší majetok

Pre niektorých ľudí sú najväčšou hodnotou peniaze a bohatstvo. Iní zas investujú skôr do vzdelania. Ďalší zas dávajú prednosť rodine. Pre niekoho je zas na prvom mieste zdravie. Nič z toho však nemá večné trvanie. Všetko sa skôr či neskôr pominie. I keď to neradi počujeme, je to tak. Skrze vieru v Ježiša Krista však môžeme získať ten najväčší majetok – život večný v Božej sláve. 

Milí priatelia, všetko, o čom bola reč a čo vnáša nové svetlo nielen do Vianočných sviatkov, ale aj do celého sveta a tiež do našich osobných životov, vychádza z Božej lásky. Tá je najväčšia a nevyčerpateľná, sebavydávajúca, zvrchovaná a večná. V tom je podstata Vianoc. To najdôležitejšie pre nás je otvoriť sa pre túto lásku a prijať ju vierou a poslušnosťou do svojho života. Chcime tak urobiť ešte dnes! Amen. 

Pomodlime sa : Drahý Bože, ďakujem Ti, že ma miluješ a z lásky ku mne i k celému svetu dávaš najväčší dar – svojho Syna. Ak Jeho prijímame, stávame sa Tvojimi deťmi a dedičmi Tvojej slávy. Uvedomujem si, že Tvoju lásku môžem aj odmietnuť alebo sa k nej postaviť ľahostajne. No mám aj možnosť prijať ju s vďačnosťou. Tiež si uvedomujem, že toto rozhodnutie v živote musím urobiť ja sám. Nikto to nevyrieši namiesto mňa. Rozhodujem sa teda pre vieru v Teba a za prijatie Tvojho daru spásy – Ježiša Krista. Ďakujem Ti, že raz aj mňa prijmeš do svojej slávy. Amen. 
Použité materiály : 

· Kázňová prípravka pána biskupa Sliezskej evanjelickej cirkvi Jana Waclaweka
